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105 35.000 u u u

106 35.000 u u u

107 35.000 L u L

108 35.000 u u L

110 35.000 u u u

11 35.000 u u u

113 35.000 L u L

114 30.000 u u u

115 30.000 u u u

117 30.000 u u u

118 30.000 L u L

125 30.000 u u u

134 30.000 u u u

144 30.000 u u u

191 30.000 L u L

192 30.000 u u L

193 30.000 u u u

194 30.000 u u u

196 30.000 L u L

199 30.000 u u L

403 15.000 u u u u u
404 15.000 u u u u u
405 15.000 u u u u L
407 35.000 L L u u u L L
408 35.000 u u u u u u u
409 35.000 402 u u u u u u
414 20.000 401 L u u u L
420 35.000 402 L L u u u L
422 20.000 401 u u u u u
4235 20.000 (SC)402 u u u u u
425 20.000 402 L u u u L
426 35.000 402 u L u u L
428 15.000 u u u u u
429 20.000 401 u u u u u
430 35.000 u L u u u L L
431 35.000 L u L L L L L
432 35.000 u u u u u u u
438 35.000 u u u u u u u
442 15.000 u u u u L
443 15.000 L L L L L
453 30.000 1453 u u u

454 30.000 1453 u u u

455 30.000 1453 u u u

457 30.000 1453 u u u

462 30.000 u u u

502 35.000 u u u u u u u
504 35.000 u L u u u L L
5118 20.000 (SC)402 u L

5128 20.000 (SC)402 u u

516 20.000 u u u u L
520 20.000 u u u u u
530 15.000 u u u u u
531 15.000 u u u u L
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532 15.000 u u u u u
535 15.000 u u
536 15.000 u u
537 15.000 u u
538 20.000 u
540 35.000 402 u u u u u u
542 35.000 u u L
546 35.000 670 u u
561 35.000 565 u u u
562 35.000 566
569 20.000 568
570 20.000 568
612 35.000 231/335 u u
615 35.000 231/335 u u
640 35.000 231/335 u u
650 35.000 231/335 u u
652 35.000 231/335 u u
654 35.000 231/335 u u
655 35.000 231/335 u u
932 25.000 u u u u L
952 25.000 u u u u u
953 25.000 u u u u u
997 25.000 u u u u L
4485 35.000
4486 35.000
7103 25.000 u u u u
7105 25.000 u u u L
7122 25.000 ) u u u
7134 25.000 u u u u
7144 25.000 u u u u
8153 25.000 u u u u L
8193 20.000 u u u u L
8215 20.000 u u u u u
9901 30.000 u u ) u
9903 30.000 u u u L
9905 30.000 u u u L
9910 30.000 u u u u
9911 30.000 u u u u
9931 35.000 u L u L
9934 35.000 u u u L
9936 35.000 u u u u
83322 25.000
84922 25.000
85422 20.000
85602 20.000
SC406 35.000 SC402 u u u u u u
SC409 35.000 SC402 u u u u u L
SC456 35.000 SC402 u u u u u L
SC476 35.000 SC402
SC544 35.000 SC402 u u u
SC545 35.000 SC402
6
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33,000
min?

2 min

Per ottimizzare le performance del vostro nuovo albero flessibile fatelo
girare ad alta velocita sul vostro miniutensile in posizione verticale
per due minuti prima di usarlo.

Para lograr un rendimiento 6ptimo de su nuevo eje flexible, hagalo
funcionar aclopado a su multiherramienta a velocidad maxima en
posicion vertical durante 2 minutos antes de utilizarlo por primera vez.

Para optimizar o seu desempenho, deixe o novo veio flexivel trabalhar
a alta velocidade na ferramenta rotativa, em posicao vertical, durante
2 minutos antes de o utilizar.

lMa 13avikh anmédoon, apRoTe To V 0 0ag eUKaumTo agova va
AeiToupynoel e uPnAR TaxuTnTa o€ KABETN B on yia 2 AemTa MpIv TN Xprion.

Optimum performans icin yeni esnek milinizi yiiksek hiz elde etmek icin
dikey pozisyonda olmak sartiyla kullanim 6ncesi 2 dakika yiiksek hizda
calistirin.

Aby byl zajistén nasledny optimalni provoz ohebné htidele, pred prvnim
pouzitim nechejte htidel po pfipojeni na nafadi bézet ve vysokych
otackach ve vodorovné poloze po dobu 2 minut bez zatéze.

Dla optymalizacji wydajnosci pracy twojego nowego watka gietkiego,
przed wykonaniem pierwszych prac, zostaw go przez 2 min w pozycji

i i do ia pracuj na najwyzszy

RN

;brolach'.
3a nia NonyuMTe ONTMMANHM PesynTaTH ¢ BalnA HOB MbBKAaB YARDIHMTeN,
MbpBUTe 2 MUHYTH ro NocTaBeTe BepTHKanHo Ha Bawma DREMEL u ro
3aBbPTETE HA NPaseH X0A.

Az optimali é tegyeraa ibilis szarata a és
hasznalat el6tt 2 percig jarassa.

donul flexibil la scula
itie verticala la o turatie ridicata

Pentru o performanta optima conectati
electrica si lasati-l sa functioneze in po:
minim 2 minute inainte de utilizare.

HaumnHan pa6oTatb ¢ rm6KMMm BaroM, pekoMeHayem Bam B Te4eHne 2 MUHYT
no3BONWUTL NpUcTaBke paGoTaTk 663 Harpysku B BEPTUKANIBHOM MONOXEOHNH,
TI0Gy1e 4ero Bul GMOXeTe NpofosKuTh patoTy.

Za optimalni u¢inek pred zacetkom uporabe pustite, da se vas novi
Flexshaft z visoko hitrostjo vrti na vasem rotacijskem orodju v
navpiénem polozaju priblizno 2 minuti.

Prije pogetka rada, zbog postizanja optimalnog uéinka, ostavite Vasu
savitljivu osovinu da radi 2 minute u vertiklanom polozaju.

3a onTumanaH yumHak nyctute Aa Baw Hoeu Flexshaft pagu npu

MaKCMManHoj 6P3uHM Ha BalueM poT anary y BepT
nonoxajy y Tpajaty oz 2 MMHyTa npe ynoTtpete.

9YBH P e B8e 8

Aby ste dosiahli optimalny vykon, pred ziti jte nastroj
Flexshaft spusteny vo vertikalnej polohe na rotaénom nastroji pri
vysokej rychlosti po dobu 2 minut.

Ansi MaKcUManbLHoOi NPOAYKTUBHOCTI Nepea BUKOPUCTaHHAM [03BONLTE
@ HOBOMY THY y r Bany (F ) 2
Ha BUCOKii iy BepTl i Ha iHCTpymeHTi Ana
poTopHOro GypiHHs.
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CE DICHIARAZIONE DI CONFORMITA Di la piena ilita di
tale dichiarazione, che il prodotto & conforme alle seguenti normative e ai relativi
documenti: EN60745, EN55014 in base alle prescrizioni delle direttive 2006/95/EG,
2004/108/EG.

RUMOROSITA/VIBRAZIONE Misurato in conformita al EN60745 il livello di pressione
acustica di questo utensile & 72,0 dB(A) ed il livello di potenza acustica 83,0 dB(A)
(deviazione standard: 3 dB), e la vibrazione * m/s? (metodo mano-braccio).

NOTA: Il valore totale dichiarato di vibrazioni & stato misurato con un metodo di test
standard e puo essere usato er confrontare un utensile con un altro. Esso puo inoltre
essere usato per una dell'

L'emissione di vibrazioni durante I'utilizzo
W3 T4 deretettroutensite pud variare dal valore totale
dichiarato in base al modo in cui si utilizza I'utensile.

Fare una stima dell'esposizione nelle condizioni di utilizzo attuali e, di conseguenza,
identificare le misure di sicurezza per la i personale in

tutte le parti del ciclo di funzionamento come le volte in cui I'utensile viene spento e
quando funziona in folle oltre al tempo di azionamento).

Fascicolo tecnico presso: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

&

CE DECLARACION DE CONFORMIDAD Declaramos bajo nuestra sola responsabll\dad que

CE STANDARDIZASYON BEYANI Yegane sorumlu olarak, bu iriiniin asagidaki standartlara
veya standart belgelerine uygun oldupgunu beyan ederiz: EN60745, EN55014, yonetmeligi
hiikiimleri uyarinca 2006/95/EG, 2004/108/EG, 2006/42/EG.

GURULTU/TITRESIM Olgiilen ENG0745 gére ses basinci bu makinanin sewyesl 72,0 dB(A)
ve calisma sirasindaki giriiltii 83,0 dB(A) (standart sapma: 3 dB), ve titresim * m/s? (el-kol
metodu).

NOT: Beyan edilen toplam titresim degeri standart test yonetmiyle ol¢iilmistiir ve
bir aleti diger bir aletle karsilagtirmak igin kullanilabilir. Maruz kalma diizeyini 6n
dederlendirme icin de kullanilabilir.

Gergek kullanim sirasinda elektrikli el aletinin
A UYARI i

titresim aleti

badl olarak beyan edilen toplam degerden farkl
olabilir. Gercek kullanim kosullarinda maruz kalma igin bir tahminde bulunun ve
korunma icin buna gére emniyet Gnlemlerini alin (tetiklenme siirelerine ek olarak,
aletin kapali kaldig ve atil olarak calistigi siireler gibi calisma gevriminin tiim
kisimlarini hesaba katin).
Teknik belgelerin bulundugu merkez: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

)

CE STRVZUJIGI PROHLASENI Potvrzujeme na odpovédnost, Ze tento vjrobek odpovidd

este producto estd en conformidad con las normas o 0

EN60745, EN55014, de acuerdo con las regulaciones 2006/95/CE, 2004/108/CE 2006/42/
EC.

RUIDOS/VIBRACIONES Medido segtin EN60745 el nivel de la presion actstica de esta

normam nebo normativnim podkladim: EN60745, EN55014, podle ustanoveni
smérnic 2006/95/ES, 2004/108/ES, 2006/42/ES.

HLUCNOSTI/VIBRACI Méfeno podle EN60745 &ini tlak hlukové viny tohoto pfistroje

72,0 dB(A)a davka hluénosti 83,0 dB(A) (standardni odchylka: 3 dB), a vibraci * m/s?
(metoda ruka-paz

herramienta se eleva a 72,0 dB(A) y el nivel de la potencia acdstica 83,0 dB(A)
estandar: 3 dB), y la vibracion a * m/s” (método brazo-mano).

NOTA: El valor mencionado correspondiente a la vibracion total se ha medido de acuerdo
con un método de realizacion de pruebas estandar y se puede utilizar para comparar dos
herramientas. También es posible utilizarlo en una evaluacién preliminar de exposicion.

ENCION
— . _’electnca pue_d_e diferir del valor total declarada Realice

una on de la en las reales de uso e identifique las
consiguientes medidas de seguridad que se deben tomar para la proteccion personal
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo operativo, como por ejemplo, las ocasiones
en las que la ienta se las en las que estd encendida pero
esta parada y ademds el tiempo en el que esta activada).

Expediente técnico en: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Dependlendo de como se la emlswn de
i durante la utilizacion de

Poznamka: Deklarovana celkova hodnota vibraci byla stanovena v souladu se standardni
testovaci metodou a Ize ji pouzit pro porovnani dvou nastroji. Lze ji vyuZit také pfi

predbéZném posuzovani vystaveni vibracim.

VAROVANI nastroje se mohou lisit od deklarované celkové hodnoty,
a to v zavislosti na zpiisobu pouZiti nastroje. Provedte

odhad miry rizika v konkrétnich podminkdch pouzivani a stanovte odpovidajici

bezpecnostni opatfeni pro osobni ochranu (vezméte v tivahu veskeré Easti provozniho

cyKlu, tj. kromé délky pouZzivani nastroje napf. i dobu, po kterou je vypnuty, a dobu, kdy

béZi naprazdno).

Technicka dokumentace u: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

OSWIAIJCZENIE ZGODNOSCI CE Niniejszym o$wiadczamy ponoszac osob|s1q

Vibrace pouziti

¢, ze produkt wy y jest zgodnie z normami i
EN60745, EN55014, z godnie z wytycznymi 2006/95/EU,

CE DECLARAGAO DE CONFIRMIDADE Declaramos sob nossa exclusiva
que este producto cumpre as seguintes normas ou documentos normativos: EN60745,
EN 55 014, conforme as disposices das directivas 2006/95/CE, 2004/108/CE, 2006/42/EC.
RUIDO/VIBRAGOES Medido segundo EN60745 o nivel de pressdo actistica desta
ferramenta é 72,0 dB(A) e o nivel de poténcia actstica 83,0 dB(A) (espago de erro: 3 dB),
e a vibragdo * m/s? (método brago-mao).
NOTA: 0 valor total da vibragdo declarado foi medido de acordo com um método de ensaio
normalizado e pode ser usado para comparar duas ferramentas. Podera ainda ser usado
numa avaliagdo preliminar da exposicao a que se fica sujeito.

ferramenta eléctrica pode divergir do valor total

ATENGAO
declaradn_ dependendo da forma como a ferramenta é

utilizada. Faca uma esti da 30 nas icdes actuais de utilizagdo e
identifique as medidas de seguranga de protecco pessoal em conformidade (tendo em
conta todas as partes do ciclo de trabalho, como as vezes em que desliga a ferramenta e
quando esta estd ligada com e sem o dedo no interruptor).

Processo técnico em: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CD)

A emissao de vibracdes durante a utilizacao desta

CE AHAQZH ZYMBATOTHTAZ AnAvoupe uTreuBOvug OTi To Tpoiév auté eival
KATAOKEUOOWEVO GUMQWVA HE TOUG £ KaVOVIGHOUG A KATOOKEUAOTIKEG GUOTAGEIS:

EN 60 745, EN55014, kard Tig Siatdgeig Twv kavoviopav g Koiviig Ayopdig 2006/95/EK,
2004/108/EK, 2006/42/EK.

©OPYBO/KPAAAIMOYZ Metpnpévn oUp@wva pe EN60745 n o1aBun akouoTikig Trieang
autou Tou epyaheiou avépyetal o 72,0 dB(A) kai n atdBun nxnTikAg 10x0og o€ 83,0 dB(A)
(kovy) amokAion: 3 dB), kai kpadaouog ae * m/s? (uebodog Xelpdg/Bpaxiova).

ZHMEIQXH: H SednAwpévn ouvoliki Tipr Kpadaouwy €xel peTpnbei oUpQwva pe pia
TIpOTUTIN PEBOBO SOKIMWY Kal PTTOPET va XpnatpoToinde yia Tn alykpian evog epyaleiou e
éva GAho. Mmopei emiong va xpn i yia mv TIKN) €KTiunon TG ékBeang.

Bagjoi Katé TV Tpaypariki xpion
POEIA( IHZH 1ou nAsxrpmou epyaheiou Tropei va Siagépouv amd
BednAwpévn guvoliki Tip, avaAoya pE TOUg TPOTIOUG e

TOUG 0TTOioUg XPNOIHOTIOIEiTE TO £pyalsio. EXTIUAOTE TV £KBEON OTIG TPAYHATIKEG
OuVBIKeG XpAONG kai TTpoadIopioTe availoya Ta PETPa ACQAAEIAG Yia TTPOCWTTIKY
mpootaaia (AapBavoviag umoyn 6Aa Ta pépn Tou KUkAoU AeiToupyiag, OTwg Tr.x. To Xpovo
Kard Tov otoio 1o epyaheio TiBeTal eKTOG )\enoupviug Kal To XpOvo Kata Tov oTroio Aemoupyei
Xwpig @oprio, EMTP6TBETA Tou XpOvou epyaaiag).

Texvikog @dkeAog amo: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

2004/108/EU, 2006/42/EU.

HALASU/WIBRACJE Pomiaréw dokonano zgodnie z norma EN60745 ci$nienie akustyczne
narzedzia wynosi 72,0 dB(A) za$ poziom mocy akustycznej 83,0 dB(A) (poziom odchylenie:
3 dB), za$ wibracje * m/s? (metoda diori-reka).

UWAGA: Podane w instrukcji catkowite wartosci drgan zostaty zmierzone podczas
standardowej metody testowania i mozna je wykorzysta¢ do poréwnywania narzedzia z
innymi. Moga by¢ réwniez uzyte do wstepnej oceny zagrozen.

Drgania emi podczas i
OSTRZEZENIE elektronarzedzia mogq roznié sig ich wartosci
2 zalezg od

sposobu ia z Nalezy przep i¢ ocene ryzyka w rzeczywistych
warunkach uzywania oraz okresli¢ srodki ktore nalezy pr i ¢ dla
wiasnej ochrony (nalezy uwzgledni¢ wszystkie etapy cyklu operacyjnego, w tym czas, kiedy
urzadzenie jest wytaczone, a kiedy pracuje na biegu jatowym, jako etapy uzupetniajace
cykl oprécz czasu uruchomienia).

Dokumentacja techniczna: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE NEKNAPALIUA 3A CBOTBETCTBUE ﬂemapwpame Ha M3UANo Hawa oTroBopHocT ye
TOBA U3ZeNMe € CboGPaseHo
EN60745, EN55014, B CbOTBETCTBME C HOPMaTUBHATa ypen6a HaZOOG/QS/EG 2004/108/EG
2006/42/EG.

LIYM/BUBEPALIUN N3mepeHo B cboteeTcTBre ¢ EN60745 HMBOTO Ha 3BYKOBO HansraHe Ha
TO3W MHCTPYMeHT e 72,0 dB(A) a HuBoTo Ha 3ByKoBa MoLLHoCT e 83,0 dB(A) (cTaHgapTHO
oTknoHenue: 3 dB), a BubpaywuuTe ca * m/s? (MeTog pbKa-pamo).

3ABENEXKA: ObsBeHaTa oblua CTOMHOCT Ha BUBpaLMUTE e 3MepeHa CbrnacHo
CTaH/japTeH MeTof 3a TeCTBAHE U MOXe A Ce U3N0N3Ba 3a CPaBHSIBAHE Ha MHCTPYMEHTHTe.
Moxe Aa nocnyxu 1 3a npeBapuTepHa OLigHka Ha U3naraHeTo Ha BuGpaLIMM.

A BHUMAHUE

BuBpauuuTe, M3nLYBaHM NO Bpeme Ha peanHoTo

Ha T, MOXe Aa ce
pa3nuyasar ot o6sBeHaTa o6lua CTOMHOCT B 3aBUCMMOCT
or Ha Ha ta. Hanp olieHka Ha 0 Ha

BM6paLMM npW peanH1Te yCnoBuA Ha W3N0N3BaHe 1 onpeaeneTe CbOTBETHUTE MEPKK 3a
6630HECHOCT, 0CUrypsBally nuyHa 3awmta (ESSMGTE npeasua BCUYKK 4acTn Ha paﬁomm
UMK, KaTO BPEMETO, Npe3 KOeTo UHCTPYMEHTBT € M3KIMI0YEH 1 BpemMeTo, Npe3 Koeto Ton
paﬁom Ha npaseH xof, B ONbNHEHWe Ha BPEMETO Ha EKH)OHBGHG)

Moapo6Hu TexHuyecku onucanms npu: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.
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CE MINOSEGI TANUSITVANY Teljes feleldsségiink tudatéban kijelentjiik, hogy jelen termék

a kovetkezo szabvanyoknak vagy kotelezé hatdsagi eldirdsoknak megfelel: EN60745, EN 55

014, a 2006/95/EK, 2004/108/EK, 2006/42/EK.

ZAJ/REZGES Az ENB0745 alapjn végzett mérések szerint ezen késziilék hangnyomas

szintje 72,0 dB(A) a hangteljesitmény szintje 83,0 dB(A) (normél eltérés: 3 dB), a

rezgésszam * m/s? (kézre-hatd érték).

MEGJEGYZES: A megadott
va, igy a

megbecslesere is hasznalhatd.

rezgés értéke a 0 lett
itasa 0. A kitettség eldzetes

A szerszam hasznalati mdjatél fiiggden a késziilék
A 510 303 | W rezgésinek mértéke eltérnet a megadott legnagyobh
értéktdl. Az aktudlis he\yzetnek megfelelden becsiilie meg a
éget, és annak élyes védelmet (fi
véve a munkafolyamat minden egyes részét, példaul azt is, amikor még szabadon forog a
szerszém a kikapcsolas utan).
A miiszaki dokumentacio a kivetkezd helyen talalhatd: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE),
4825 BD Breda, NL

CE IZJAVA 0 USKLA DENOSTI Izjavljuiemo uz punu odgovornost da je ovaj proizvod
uskladen sa slijedecim normama i normativnim dokumentima: EN60745, EN 55 014,
prema odredbama smjernica 2006/95/EG, 2004/108/EG, 2006/42/EG.
BUCI/VIBRACIJAMA Mijereno prema EN60745, prag zvuénog tlaka ovog elekiricnog alata
iznosi 72,0 dB(A) a jakost zvuka 83,0 dB(A) (standardna devijacija: 3 dB), a vibracija

* m/s? (postupkom na $aci-ruci).

NAPOMENA: Navedena ukupna vrijednost vibracije izmjerena je u skladu sa standardnom
metodom testa i moze se koristiti za usporedbu jednog alata s drugim. Takoder se moze

koristiti u pripremnoj procjeni izlaganja..

A UPOZORENJE alata mozZe se razlikovati od navedene ukupne

vrijednosti ovisno o naéinima na koje koristite alat.

Napravite procjenu izlaganja u stvarnim uvjetima uporabe i identificirajte sigurnosne mjere
za osobnu zastitu u skladu s tim (uzimanje u obzir svih dijelova radnog ciklusa kao $to su
vremena u kojima je alat iskljucen i kad radi praznim hodom dodatno uz vrijeme
aktiviranja).
Tehnicka dokumentacija se moze dobiti kod: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Emisija vibracije tijekom stvarne uporabe elektricnog

DECLARATIE DE CONFORMITATE CE Declaram pe proprie raspundere ca acest product
este conform cu urma : EN60745, EN55014,
in conformitate cu regulile 2006/95/CE, 2004/108/CE, 2006/42/CE.

ZGOMOT/VIBRATII Masurat in conformitate cu EN60745 nivelul de presiune a sunetului
generat de acest instrument este de 72,0 dB(A) iar nivelul de putere a sunetului 83,0 dB(A)
(abaterea standard: 3 dB), iar nivelul vibratiilor * m/s? (metoda mind - brat).

NOTA: Valoarea totala a vibratiilor declaratd a fost masurata in conformitate cu o metoda
standard de testare si poate fi folosita pentru a compara sculele intre ele. Poate fi de

asemenea folositd ca o evaluare preliminara a expunerii.
m poate diferi de valoarea totald declarata in functie de
modul de utilizare al acesteia. Faceti o estimare a
expunerii in conditiile efective de utilizare si identificati masurile de siguranta pentru
protectia personala in mod corespunzator (luand in calcul toate partile ciclului de operare
cum ar fi perioadele in care unealta e oprita si cand e pornité dar nu e folosita, precum si
perioadele in care e pornita dar nu e folosita pe Iangd timpul de declansare).
Documentatie tehnica la: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Emisia de vibratii in timpul utilizarii efective a uneltei
id

3AABNEHUE O COOTBETCTBUM Mbi ¢ NONHO/ OTBETCTBEHHOCTBIO 3aABSEM, 4TO 3T0
w3fienve cooTeTcTByeT pTam WK CTakaa p:

EN60745, EN55014, B COOTBETCYBUN C MHCTPYKUMSMI 2006/95/EC 2004/108/EC 2006/42/
EC.

LWYMHOCTU/BUBPALIM Mpu B prom EN 60 745
YPOBEHb 38YKOBOTO JaBNIEHMs /AN ITOT0 UHCTPYMEHTA cocraamer 72,0 0B (A) 1 yposeHb
3BYKOBOIA MOLHOCTM - 83,0 b (A) (cTaHaapTHoe oTknoHewue: 3 dB), u BuGpauwm - * m/c?
(no meTogy Anst pyK).

MPUMEYAHME: ykasanHblit 06Linit ypoBeHb BUGPALMM M3MEPEH COMNIacHo CTaHAapTHOMY
METOAlY UCTIbITaHUM 1 MOXET UCMIONb30BATLCH A CPABHEHNS MHCTPYMEHTOB. OH Takke
MOXET UCNonb30BaTbCA AN ﬂpeﬂBapMTeﬂhHOﬁ OLIEHKN BHELWHero BOB}:{eI}ICTEV\ﬂ.

A BHUMAHUE I8

ot cnoco6a
ycnosusx co Mepbl (]
NS NM4HON 3alLMTb (HeoBXoauMo y»um:lsan: BCE 4aCcT!t paboyero Lwkna, Take Kak Bpems,
Koraa T , Bpems, koraa T paGoTaer Ha XonocToM Xoay, a
Takke Bpems (hakTU4ecKoit paﬁom MHCTPYMEHTa).
Texuuyeckas aokymentauus y: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

GD)

I1ZJAVA 0 USTREZNOSTI CE Odgovorno izjavljiamo, da je ta izdelek v skladu z naslednjimi
standardi ali standardnimi dokumenti: EN60745, EN55014, v skladu s predpisi navodil
2006/95/ES, 2004/108/ES, 2006/42/ES.

HRUP/VIBRACIJA Izmerjeno v skladu s predpisom EN60745 je raven zvocnega pritiska za
to orodje 72,0 dB(A) in jakosti zvoka 83,0 dB(A) (standarden odmik: 3 dB), in vibracija

* m/s? (metoda ‘dlan-roka’).

OPOMBA: Navedena vibracijska skupna vrednost je bila izmerjena v skladu s standardno
preskusno metodo in se lahko uporablja za medsebojno primerjavo orodij. Lahko se

uporablja tudi za predhodno oceno izpostavljenosti.
A OPOZORII.O lahko razlikujejo od deklarirane skupne vrednosti,
odvisno od nacina uporabe orodja. Ocenite raven
izpostavljenosti v dejanskih pogojih uporabe ter vzpostavite ustrezne varnostne ukrepe za
osebno zascito (upostevajte vse dele delovnega cikla, kot so obdobja, ko je orodje
izklopljeno ter ko obratuje v prostem teku, poleg ¢asa normalnega obratovanja).
Tehniéna dokumentacija se nahaja pri: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

PacnpocTpaHenue BUGpauMu Bo Bpems hakTuyeckoro
anexT Ta MOXeT
or -0 0buwero
OueHuTs

B

Vibracijske emisije med dejansko uporabo orodja se
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CE U3JABA O YCKITABEHOCTM Mog nyHom onroaopnomhy 3jasrbyjemo fa je 0saj
NPOU3BOA YekraleH ca cepg
EN60745, EN55014, y cknagy ca onpeabama CMepHML[a 2006/95/EG, 2004/108/EG, 2006/42/

BYKA/BUBPALIMJE MepeHo y cknapy ca EN60745, HUBO npuTucka 3Byka OBOr anata
u3Hocn 72,0 Ab (A), a jaunHa 3Byka 83,0 AB (A) (HopmanHo opctynawe: 3 AB), a Bubpauuja
* m/c? (MepeHo METOAO0M Ha LaLy-pyLy).
HAMOMEHA: HaeaeHa ykynHa BpeAHoOCT BubpaLmje U3MepeHa je y cknagy ca
CTaH/1apAHUM METOZIOM TeCTUpatba M MOXE /1a Ce KOPUCTU 3a nopeferse jeaHor anata ca
Apyrum. Takofje MOXe a ce KOPUCTM Y NPENMMUHAPHO] NPOLIEHN Uanaraksa.

A O30PEH3E eNeKTPUYHOT anata MoXe Aia Ce paanuKyje oA HaBedeHe

YKyNHe BPEAHOCTY 3aBUCHO O/ Ha4uHa Ha Koju

KopucTuTe anarl. Hanpasute npoLieHy U3naratba y CTBapHAM YCROBUMA yroTpede i
UAEHTUAMKYTE CUTYPHOCHE Mepe 3a N4HY 3aLUTUTY Y CKNagy ca TUM (y3uMatse y 063up
CBUX [1ENI0BA PA/IHOT LAKIYCA KA LUTO Cy BpEMEHa Y KOjuMa j& anat UCKIbyueH 1 Kafa paay

NPa3HitM XOZIOM /I0/1aTHO Y3 BPEMe aKTUBHarba,
TexHuuka AokymenTauuja koa: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL

GO

CE PREHLASENIE 0 ZHODE Vyhradne na nasu viastnii zodpovednost prehlasujeme, Ze
tento vyrobok zodpoveda nasledujicim normam alebo normovanym dokumentom:
EN60745, EN55014, v siilade s predpismi 2006/95/EG, 2004/108/EG, 2006/42/EG.
HLUKU/VIBRACIACH Merané podla EN60745 je rovei akustického tlaku tohto nastroja
72,0 dB(A) a urovei akustického vykonu je 83,0 dB(A) (Standardnd odchylka: 3 dB), a
vibrécie st * m/s? (metdda ruka - paza).

POZNAMKA: Deklarovand celkova hodnota vibréci sa merala v silade so $tandardnou
testovacou metddou a mdze sa pouzivat na porovnanie jedného pristroja s inym. Takisto sa
mdze pouZit pri predbeznom posudzovani vystavenia vibracidm.

Vibracie vznikajtice podas é i
LN EY 1111311 Y etektrického pristroja sa mozu odiisovat od
deklarovanej celkovej hodnoty - zavisi to od spasobov,

akymi pouzivate tento pristroj. Vykonajte odhad expozicie v konkrétnych podmienkach
pouZivania a podra toho uréte bezpecnostné opatrenia ochrany osdb (berte do tvahy nielen
dobu spustenia, ale aj ostatné fazy prevadzkového cyklu, ako napriklad dobu vypinania
pnstrma a dobu, ked bezi naprazdno)

Emucuja Bubpaumje 3a Bpeme cTBapHe ynotpe6e

ju na adrese: SKIL Europe BV

T

AEKNAPALIA P€ NMPO BIANOBIAHICTb Mu feknapyemo nig ceoio
BiANOBIAANbHICTH, LLO Lieit NPOAYKT BiANOBIAAE HACTYNHUM CTaHaapTam abo
HopmaTUBHUM fokymeHTam: EN60745, EN55014, 3rigHo nonoxeHb AVpeKTUB
2006/95/EC, 2004/108/EC, 2006/42/EC.
LWYM/BIBPALISA Mia yac BumiptoBaHHs 3rigHo ENB0745 piBeHb TUCKy 3BYKY LibOro
obnaaHaHHs cTaHoBUTL 72,0 AB(A), TOAi Sk PiBEHb MOTYXHOCTI 3BYKY CTaHOBUTH
83,0 AB(A) (cTaHaapTHe BigxuneHHs: 3 Ab), Ta BibpaLis * m/cek? (pyuHuit MeTop).
MPUMITKA: 3apeknapoBaHuit 3aranbHuii piBeHb BiGpaLii BUMipioBaBcs 3a
CTaHapTHAM METOZIOM i MoXe BuKop! 5 AN NOPIBHAHHS 3
iHLVM 0BnaaHaHHAM. BiH TaKoX MOXe 3aCTOCOBYBATUCA Al MONEPEAHBOI OLHKY BUOYXY.
A YBA €neKTPOIHCTPYMEHTY MoXe BiApi3HATUCA Bif
3aranksHoro B
3aneXHOCTi BiA TOro, IKUM YUHOM 06NaAHAHHS BUKOPUCTOBYETHCS. OLiHUTH
BIpOriAHICTb BUBYXY Y (hakTU4HUX yMOBaX ekcnnyaTaLii Ta BU3HAauUTI 3axoau
Geanek 3 METOO BIANOBIAHOTO OCOBUCTONO 3aXUCTy (BPaxoBytou BCi AeTani
TEXHOMOTIYHOO LMKMY, SiK TO Yac, Konu oBnafHaHHs 6yno BUMKHEHO, KOnM BOHO
npatjioe 6e3 HaBaHTaKeHHsi, a TakoxX Yac 3anycky).
Texuiuna pokymenTauia sHaxoputuea y: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

c € 10 Skil Europe B.V. A. v.d. Kloot

(PT SEU/PJE) 4825 BD Breda, NL.

PiBeHb BiGpauii nig yac 3BuyaitHoi ekcnnyarauii
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TRADUZIONE DELLE ISTRUZIONI

ORIGINALI

LEGGERE LE PRESENTI ISTRUZIONI

@ USARE UNA PROTEZIONE ACUSTICA
‘ USARE UNA PROTEZIONE PER GLI OCCHI

USARE UNA MASCHERINA ANTIPOLVERE

LEGGERE TUTTE LE
@ A ATTENZIONE AVVERTENZE DI SICUREZZA
E LE ISTRUZIONI.

La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
dare luogo a scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.
Conservare le avvertenze e le istruzioni per future consultazioni.
Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce all'utensile
alimentato da rete (con filo) o all'utensile elettrico a batteria (senza
filo).

SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO

a. Tenere la zona di operazione sempre pulita ed ordinata.
Il disordine e le zone di lavoro non illuminate possono
essere fonte di incidenti.

b. Evitare d’impiegare I’elettroutensile in ambienti soggetti
al rischio di esplosioni e nei quali si trovino liquidi, gas
o polveri infiammabili. Gli elettroutensili producono scintille
che possono far infiammare la polvere o i gas.

c. Tenere lontani i bambini ed altre persone durante
P'impiego dell’elettroutensile. Eventuali distrazioni potranno
comportare la perdita del controllo sull’elettroutensile.

SICUREZZA ELETTRICA

a. La spina per la presa di corrente dovra essere adatta
alla presa. Evitare assolutamente di apportare modifiche
alla spina. Non impiegare spine adattatrici assieme ad
elettroutensili con collegamento a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

b. Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra,
come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e frigoriferi.
Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel
momento in cui il corpo é messo a massa.

Custodire I’elettroutensile al riparo dalla pioggia o
dall’umidita. L’eventuale infiltrazione di acqua in un
elettroutensile va ad aumentare il rischio d’insorgenza di
scosse elettriche.

Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti

e quindi non usarlo per trasportare o appendere
Ielettroutensile oppure per togliere la spina dalla presa
di corrente. Non avvicinare il cavo a fonti di calore,
olio, spigoli taglienti e neppure a parti della macchina
che siano in movimento. / cavi danneggiati o aggrovigliati
aumentano il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.
Quando si utilizza un utensile all'aperto, utilizzare

una prolunga adatta per esterni. L'uso di un cavo di
prolunga omologato per I'impiego all’esterno riduce il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare vestiti
lenti o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti ed i guanti
lontani da pezzi in movimento. Vestiti lenti, gioielli o
capelli lunghi potranno impigliarsi in pezzi in movimento.

SICUREZZA DI PERSONE

E importante concentrarsi su ci che si sta facendo

e maneggiare con giudizio I'elettroutensile durante le
operazioni di lavoro. Non utilizzare I'utensile in caso di
stanchezza o sotto I'effetto di droghe, bevande alcoliche
e medicinali. Un attimo di distrazione durante I'uso
dell’elettroutensile potra causare lesioni gravi.

Indossare sempre equipaggiamento protettivo individuale,
nonché guanti protettivi. Indossare sempre una protezione
per gli occhi e per I'udito. /ndossando abbigliamento di
protezione personale come la maschera per polveri, scarpe

di sicurezza che non scivolino, elmetto di protezione oppure
protezione acustica a seconda del tipo e dell'applicazione
dell’elettroutensile, si riduce il rischio di incidenti.

Evitare I’accensione involontaria dell’utensile. Prima
d’inserire la spina nella presa di corrente, assicurarsi
che P’elettroutensile sia spento. // fatto di tenere il dito
sopra all’interruttore o di collegare I'elettroutensile acceso
all'alimentazione di corrente potra essere causa di incidenti.
Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere l'utensile. Un utensile oppure una
chiave che si trovi in una parte rotante della macchina puo
provocare seri incidenti.

Mai sopravvalutare le proprie possibilita di reazione.
Avere cura di mettersi in posizione sicura e di
mantenere Pequilibrio. /n tale maniera sara possibile
controllare meglio I'elettroutensile in situazioni inaspettate.
Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti larghi,
né portare bracciali e catenine. Tenere i capelli, i vestiti
ed i guanti lontani da pezzi in movimento. Vestiti lent,
gioielli o capelli lunghi potranno impigliarsi in pezzi in
movimento.

In caso fosse previsto il montaggio di dispositivi di
aspirazione della polvere e di raccolta, assicurarsi

che gli stessi siano collegati e che vengano utilizzati
correttamente. L utilizzo di tali dispositivi contribuisce a ridurre
lo svilupparsi di situazioni pericolose provocate dalla presenza
di polvere.




Quando si eseguono lavori in cui vi é pericolo che
I’accessorio impiegato possa arrivare a toccare

cavi elettrici nascosti oppure anche il cavo elettrico
dell’elettroutensile stesso, operare con I'elettroutensile
afferrandolo alle superfici di impugnatura isolate. Un
contatto con un cavo elettrico mette sotto tensione anche
parti in metallo dell’elettroutensile, provocando quindi una
scossa elettrica all'operatore.

TRATTAMENTO ACCURATO E USO
CORRETTO DEGLI ELETTROUTENSILI

Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Per il
proprio lavoro, utilizzare esclusivamente I’elettroutensile
esplicitamente previsto per il caso. Con un elettroutensile
adatto si lavora in modo migliore e pitl sicuro nell'ambito
della sua potenza di prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con interruttori
difettosi. Un elettroutensile con I'interruttore rotto é
pericoloso e deve essere aggiustato.

Togliere la spina dalla presa e/o la batteria

ricaricabile di corrente prima di iniziare a regolare
Ielettroutensile, di sostituire pezzi di ricambio o di
mettere da parte 'elettroutensile. Tale precauzione
evitera che I'elettroutensile possa essere messo in funzione
involontariamente.

Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati,
conservarli al di fuori del raggio di accesso di bambini.
Non fare usare Ielettroutensile a persone che non siano
abituate ad usarlo o che non abbiano letto le presenti
istruzioni. Gli elettroutensili sono macchine pericolose
quando vengono utilizzati da persone non dotate di
sufficiente esperienza.

Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’elettroutensile. Verificare che le parti mobili
dell’elettroutensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell’elettroutensile
stesso. Prima di iniziare I'impiego, far riparare le

parti danneggiate. Numerosi incidenti vengono causati da
elettroutensili la cui manutenzione é stata effettuata poco
accuratamente.

Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e puliti.
Gli utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s’inceppano meno frequentemente e sono pit
facili da condurre.

Utilizzare utensili elettrici, accessori, attrezzi, ecc. in
conformita con le presenti istruzioni. Cosi facendo,
tenere sempre presente le condizioni di lavoro e le
operazione da eseguire. L'impiego di elettroutensili per
usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di
pericolo.

UTILIZZO E CURA DELL'UTENSILE A BATTERIA

Ricaricare I'utensile solamente con il caricatore
specificato dal costruttore. Un caricabatterie adatto ad un
tipo di batterie puo creare rischio di incendio se utilizzato
con un altro tipo di batterie.
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Utilizzare gli utensili solamente con i tipi di batterie
appositamente previsti. L utilizzo di altri tipi di batterie puo
creare rischi di lesioni e incendi.

Quando non si utilizzano le batterie, tenerle lontano

da altri oggetti in metallo, ad es. fermagli per carta,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti in
metallo, che possono collegare un terminale all'altro. //
cortocircuito dei terminali delle batterie puo causare ustioni
o incendli.

In condizioni di utilizzo improprio, puo fuoriuscire

del liquido dalla batteria; evitare il contatto. In caso

di contatto accidentale, sciacquare immediatamente
con acqua. Se il liquido entra a contatto con gli occhi,
consultare un medico. // liquido fuoriuscito dalla batteria
puo causare irritazione o ustioni.

ASSISTENZA

Fare riparare I’elettroutensile solo ed esclusivamente
da personale specializzato e solo impiegando pezzi
di ricambio originali. /n tale maniera potra essere
salvaguardata la sicurezza dell’elettroutensile.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA GENERALI PER
LAVORI DI LEVIGATURA, LEVIGATURA CON
CARTA VETRATA, LAVORI CON SPAZZOLE
METALLICHE, LUCIDATURA E TRONCATURA

Questo elettroutensile & previsto per essere utilizzato
come levigatrice, levigatrice per carta a vetro, spazzola
metallica, lucidatrice e troncatrice. Attenersi a tutte le
avvertenze di pericolo, istruzioni, rappresentazioni e dati
che si ricevono insieme all’ elettroutensile. /n caso di
mancata osservanza delle seguenti istruzioni vi é il pericolo
di provocare una scossa elettrica, di sviluppare incendi e/o
di provocare seri incidenti.

Non utilizzare nessun accessorio che la casa costruttrice
non abbia esplicitamente previsto e raccomandato per
questo elettroutensile. // semplice fatto che un accessorio
possa essere fissato al Vostro elettroutensile non é una
garanzia per un impiego sicuro.

Il numero di giri ammesso dell’accessorio impiegato
deve essere almeno tanto alto quanto il numero
massimo di giri riportato sull’elettroutensile. Un
accessorio che giri piu rapidamente di quanto consentito
puo essere danneggiato.

Il diametro esterno e lo spessore dell’accessorio
montato devono corrispondere ai dati delle dimensioni
dell’elettroutensile in dotazione. /n caso di utilizzo di
portautensili e di accessori di dimensioni sbagliate non sara
possibile schermarli oppure controllarli a sufficienza.

Dischi abrasivi, flange, platorelli oppure altri
portautensili ed accessori devono adattarsi
perfettamente al mandrino portamola dell’elettroutensile
in dotazione. Portautensili ed accessori che non si adattano
perfettamente al mandrino portamola dell’elettroutensile non



ruotano in modo uniforme, vibrano molto forte e possono
provocare la perdita del controllo.

Non utilizzare mai portautensili od accessori
danneggiati. Prima di ogni utilizzo controllare i
portautensili e gli accessori ed accertarsi che sui dischi
abrasivi non vi siano scheggiature o crepature, che il
platorello non sia soggetto ad incrinature, crepature o
forte usura e che le spazzole metalliche non abbiano
fili metallici allentati oppure rotti. Se I’elettroutensile
oppure I'accessorio impiegato dovesse sfuggire dalla
mano e cadere, accertarsi che questo non abbia subito
nessun danno oppure utilizzare un accessorio intatto.
Una volta controllato e montato il portautensili o
accessorio, far funzionare I'elettroutensile per la durata
di un minuto con il numero massimo di giri avendo cura
di tenersi lontani e di impedire anche ad altre persone
presenti di avvicinarsi al portautensili o accessorio

in rotazione. Nella maggior parte dei casi i portautensili

0 accessori danneggiati si rompono nel corso di questo
periodo di prova.

Indossare abbigliamento di protezione. A seconda
dell’applicazione in corso utilizzare una visiera
completa, maschera di protezione per gli occhi oppure
occhiali di sicurezza. Per quanto necessario, portare
maschere per polveri, protezione acustica, guanti di
protezione oppure un grembiule speciale in grado

di proteggervi da piccole particelle di levigatura o

di materiale. Gli occhi dovrebbero essere protetti da

corpi estranei scaraventati per I'aria nel corso di diverse
applicazioni. La maschera antipolvere e la maschera
respiratoria devono essere in grado di filtrare la polvere
provocata durante I'applicazione. Esponendosi per lungo
tempo ad un rumore troppo forte vi é il pericolo di perdere
l'udito.

Avere cura di evitare che altre persone possano
avvicinarsi alla zona in cui si sta lavorando. Ogni
persona che entra nella zona di operazione deve
indossare un abbigliamento protettivo personale.
Frammenti del pezzo in lavorazione oppure utensili rotti
possono volar via oppure provocare incidenti anche al di
fuori della zona diretta di lavoro.

Quando si eseguono lavori in cui vi & pericolo che
I’accessorio impiegato possa arrivare a toccare

cavi elettrici nascosti oppure anche il cavo elettrico
dell’elettroutensile stesso, operare con I’elettroutensile
afferrandolo sempre alle superfici di impugnatura
isolate. Un contatto con un cavo elettrico mette sotto
tensione anche parti in metallo dell’elettroutensile
provocando quindi una scossa elettrica.

Tenere il cavo di collegamento elettrico sempre lontano
da portautensili o accessori in rotazione. Se si perde il
controllo sull’elettroutensile vi é il pericolo di troncare o di
colpire il cavo di collegamento elettrico e la Vostra mano o
braccio puo arrivare a toccare il portautensili o accessorio
in rotazione.

Mai poggiare 'elettroutensile prima che il portautensili
o P’accessorio impiegato non si sia fermato
completamente. L utensile in rotazione puo entrare in
contatto con la superficie di appoggio facendo Vi perdere il
controllo sull’elettroutensile
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I.  Mai trasportare I’elettroutensile mentre questo dovesse
essere ancora in funzione. Attraverso un contatto casuale
I'utensile in rotazione potrebbe fare presa sugli indumenti
oppure sui capelli dell’operatore e potrebbe arrivare a ferire
seriamente il corpo dell’operatore.

m. Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione
dell’elettroutensile in dotazione. // ventilatore del motore
attira polvere nella carcassa ed una forte raccolta di polvere
di metallo pud provocare pericoli di origine elettrica.

n. Non utilizzare mai Ielettroutensile nelle vicinanze di
materiali infammabili. Le scintille possono far prendere
fuoco questi materiali.

0. Non utilizzare mai accessori che richiedano refrigeranti
liquidi. L utilizzo di acqua o di altri liquidi refrigeranti pud
provocare una scossa di corrente elettrica.

CONTRACCOLPO E RELATIVE AVVERTENZE
DI PERICOLO

Un contraccolpo & I'improvvisa reazione in seguito ad aggancia-
mento oppure blocco di accessorio in rotazione come puo essere
un disco abrasivo, platorello, spazzola metallica ecc. Aggancian-
dosi oppure bloccandosi il portautensili 0 accessorio provoca un
arresto improvviso della rotazione dello stesso. In questo caso
I'operatore non & piu in grado di controllare I'elettroutensile ed al
punto di blocco si provoca un rimbalzo dello stesso che avviene
nella direzione opposta a quella della rotazione del portautensili
o dell’accessorio. Se p. es. un disco abrasivo resta agganciato
0 bloccato nel pezzo in lavorazione, il bordo del disco abrasivo
che si abbassa nel pezzo in lavorazione pud rimanere impigliato
provocando in questo modo una rottura oppure un contraccolpo
del disco abrasivo. Il disco abrasivo si avvicina o si allontana
dall’operatore a seconda della direzione di rotazione che ha nel
momento in cui si blocca. In tali situazioni & possibile che le
mole abrasive possano anche rompersi. Un contraccolpo € la
conseguenza di un utilizzo non appropriato oppure non corretto
dell’elettroutensile. Esso pud essere evitato soltanto prendendo
misure adatte di sicurezza come dalla descrizione che segue.
a. Tenere sempre ben saldo I'elettroutensile e portare il
proprio corpo e le proprie braccia in una posizione che
Vi permetta di compensare le forze di contraccolpo.
Se disponibile, utilizzare sempre 'impugnatura
supplementare in modo da poter avere sempre il
maggior controllo possibile su forze di contraccolpi
oppure momenti di reazione che si sviluppano durante
la fase in cui la macchina raggiunge il regime di
pieno carico. Prendendo appropriate misure di precauzione
I'operatore pud essere in grado di tenere sotto controllo le
forze di contraccolpo e quelle di reazione a scatti.
b. Mai avvicinare la propria mano alla zona degli utensili in
rotazione. Nel corso dell’azione di contraccolpo il portautensili
0 accessorio potrebbe passare sulla Vostra mano.
c. Evitare di avvicinarsi con il proprio corpo alla zona
in cui Pelettroutensile viene mosso in caso di un
contraccolpo. Un contraccolpo provoca uno spostamento
improwviso dell’elettroutensile che si sviluppa nella direzione
opposta a quella della rotazione della mola abrasiva al punto
di blocco.
d. Operare con particolare attenzione in prossimita di
spigoli, spigoli taglienti ecc. Avere cura di impedire



che portautensili 0 accessori possano rimbalzare dal
pezzo in lavorazione oppure possano rimanervi bloccati.
L'utensile in rotazione ha la tendenza a rimanere bloccato in
angoli, spigoli taglienti oppure in caso di rimbalzo. Cio provoca
una perdita del controllo oppure un contraccolpo.

Non utilizzare seghe a catena e neppure lame dentellate.
Questo tipo di accessori provocano spesso un contraccolpo
oppure la perdita del controllo sull’elettroutensile.

PARTICOLARI AVVERTENZE DI PERICOLO
PER OPERAZIONI DI LEVIGATURA E DI
TRONCATURA

Utilizzare sempre la calotta di protezione prevista per
il tipo di utensile abrasivo utilizzato. Utensili abrasivi che
non sono previsti per I'elettroutensile non possono essere
sufficientemente schermati e sono insicuri.

Utensili abrasivi possono essere utilizzati
esclusivamente per le possibilita applicative
esplicitamente raccomandate. P. es.: mai eseguire lavori
di levigatura con la superficie laterale di un disco
abrasivo da taglio diritto. Mole abrasive da taglio diritto
sono previste per I'asportazione di materiale con il bordo del
disco. Esercitando dei carichi laterali su questi utensili abrasivi
vi é il pericolo di romperli.

Per la mola abrasiva selezionata, utilizzare sempre
flange di serraggio che siano in perfetto stato e che
siano della corretta dimensione e forma. Flange adatte
hanno una funzione di corretto supporto della mola abrasiva
riducendo il pit possibile il pericolo di una rottura della mola
abrasiva. E possibile che vi sia una differenza tra flange per
mole abrasive da taglio diritto e flange per mole abrasive di
altro tipo.

Non utilizzare mai mole abrasive usurate previste per
elettroutensili piu grandi. Mole abrasive previste per
elettroutensili pit grandi non sono concepite per le maggiori
velocita di elettroutensili pit piccoli e possono rompersi.

ULTERIORI AVVERTENZE DI PERICOLO
SPECIFICHE PER LAVORI DI TRONCATURA

Evitare di far bloccare il disco abrasivo da taglio diritto
oppure di esercitare una pressione troppo alta. Non
eseguire tagli eccessivamente profondi. Sotfoponendo

la mola da taglio diritto a carico eccessivo se ne aumenta
la sollecitazione e la si rende maggiormente soggetta ad
angolature improprie o a blocchi venendo cosi a creare

il pericolo di contraccolpo oppure di rottura dell’utensile
abrasivo.

Evitare di avvicinarsi alla zona anteriore o posteriore al
disco abrasivo da taglio in rotazione. Quando I'operatore
manovra la mola da taglio diritto nel pezzo in lavorazione in
direzione opposta a quella della propria persona, puo capitare
che in caso di un contraccolpo il disco in rotazione faccia
rimbalzare con violenza I'elettroutensile verso I'operatore.
Qualora il disco abrasivo da taglio diritto dovesse
incepparsi oppure si dovesse interrompere il lavoro,
spegnere Pelettroutensile e tenerlo fermo fino a quando
il disco si sara fermato completamente. Non tentare
mai di estrarre il disco abrasivo dal taglio in esecuzione
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perché si potrebbe provocare un contraccolpo. Rilevare
ed eliminare la causa per il blocco.

d. Mai rimettere I’elettroutensile in funzione fintanto che

esso si trovi ancora nel pezzo in lavorazione. Prima
di continuare ad eseguire il taglio procedendo con la
dovuta attenzione, attendere che il disco abrasivo da
taglio diritto abbia raggiunto la massima velocita. /n
caso contrario ¢ possibile che il disco resti agganciato,
sbalzi dal pezzo in lavorazione oppure provochi un
contraccolpo.

e. Dotare di un supporto adatto pannelli oppure pezzi in

lavorazione di dimensioni maggiori in modo da ridurre il
rischio di un contraccolpo dovuto ad un disco abrasivo
da taglio diritto che rimane bloccato. Pezzi in lavorazione
di dimensioni maggiori possono piegarsi sotto I'effetto del
proprio peso. Provvedere a munire il pezzo in lavorazione di
supporti adatti al caso specifico sia nelle vicinanze del taglio
di troncatura che in quelle del bordo.

f. Operare con particolare attenzione in caso di "tagli dal

centro" da eseguire in pareti gia esistenti oppure in
altre parti non visibili. // disco abrasivo da taglio diritto che
inizia il taglio sul materiale puo provocare un contraccolpo
se dovesse arrivare a troncare condutture del gas o
dell’acqua, linee elettriche oppure oggetti di altro tipo.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI DI LEVIGATURA CON CARTA VETRATA

a. Non utilizzare fogli abrasivi eccessivamente

sovradimensionati. Non utilizzare mai fogli abrasivi
troppo grandi ma attenersi alle indicazioni del rispettivo
produttore relative alle dimensioni dei fogli abrasivi.
Fogli abrasivi che dovessero sporgere oltre il platorello
possono provocare incidenti oppure blocchi, strappi dei fogli
abrasivi oppure contraccolpi.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
OPERAZIONI DI LUCIDATURA

a. Evitare assolutamente che parti della cappa lucidatura

restino staccate e prestare in modo particolare
attenzione alle cordicelle di fissaggio. Raccogliere per
bene oppure tagliare le cordicelle di fissaggio ad una
lunghezza adatta. Cordicelle di fissaggio che girino con
la cappa possono far presa sulle dita dell’operatore oppure
rimanere impigliate nel pezzo in lavorazione.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI CON SPAZZOLE METALLICHE

a. Tenere presente che la spazzola metallica perde

pezzi di fil di ferro anche durante il comune impiego.
Non sottoporre i fili metallici a carico troppo elevato
esercitando una pressione troppo alta. Pezzi di fil di ferro
scaraventati per I'aria possono penetrare molto facilmente
attraverso indumenti sottili e/o la pelle.

b. Impiegando una calotta di protezione si impedisce che

la calotta di protezione e la spazzola metallica possano
toccarsi. / diametri delle spazzole a disco e delle spazzola a



tazza possono essere aumentati attraverso forze di pressione
e tramite I'azione di forze centrifugali.

Non superare 15000 min~' in caso di utilizzo di spazzole
metalliche.

cancerogeno).
Prendere dei provvedimenti appropriati

A ATTENZIONE in caso che durante il lavoro dovessero

svilupparsi polveri dannose per la salute, infiammabili

oppure esplosive (alcune polveri sono considerate

cancerogene); portare una maschera di protezione

contro la polvere ed utilizzare, se collegabile, un

sistema di aspirazione polvere/aspirazione trucioli.
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Non lavorare mai materiali contenenti
amianto (I'amianto é ritenuto materiale

SMALTIMENTO

Avviare ad un riciclaggio rispettoso dell’ambiente gli imballaggi, gli
elettroutensili e gli accessori dismessi.

SOLO PER | PAESI EUROPEI

Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti domestici!
Conformemente alla norma della direttiva CE 2002/96
sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE) ed all’attuazione del recepimento nel diritto
nazionale, gli elettroutensili diventati inservibili devono
essere raccolti separatamente ed essere inviati ad una
riutilizzazione ecologica.

;_‘X

DATI TECNICI GENERALI

Tensione di alimentazione ...
Amperaggio
Velocita a vuoto
Capacita ghiera

10,8 V

1,3-2,0 Ah

n, 5000-30000 min~!

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

SPECIFICHE DEL CARICABATTERIE
Ingresso 230V, 50-60 Hz, 26 W
Uscita 36V-108V—15A

®

SPIE DI INDICAZIONE DELLA CONDIZIONE DI
CARICA DELLA BATTERIA

L'utensile & dotato di spie di indicazione della condizione di
carica (figura 2). Le spie di indicazione mostrano la condizione di
carica della batteria.

3 LED su 3 fissi = 67-100%

2 LED su 3 fissi = 34-66%

1 LED su 3 fisso = 16-33%

1 LED su 3 lampeggiante = 0-15%

3 spie “affiancate” — la carica della batteria & troppo bassa per
far funzionare I'utensile. Ricaricare la batteria.

3 spie “lampeggianti” — la batteria & troppo calda per I'uso.
Spegnere I'utensile e lasciare raffreddare la batteria.

L'utensile & dotato di un'elettronica avanzata che protegge

le celle agli ioni di litio della batteria da danni dovuti a una
temperatura di esercizio eccessiva e/o a dispersione di corrente.
Se il simbolo di attenzione si accende in rosso e/o I'utensile
smette di funzionare durante un utilizzo intenso, probabilmente
le celle agli ioni di litio sono vicine alla loro temperatura
massima di funzionamento, per cui si dovra sostituire la
batteria o lasciare che si raffreddi a temperatura ambiente
prima di continuare a usare I'utensile. Se I'utensile si spegne
automaticamente a causa di un sovraccarico, portare a off
I'interruttore per alcuni secondi per lasciare che il circuito si
resetti prima di riprenderne I'uso.

NOTE IMPORTANTI SULLA CARICA

Il caricabatterie & stato progettato per la ricarica rapida delle
batterie solo quando la temperatura di queste & compresa
tra 0 °C e 45 °C. Se le batterie sono troppo calde o troppo
fredde, il caricabatterie non le ricarichera rapidamente. (Cio
puo succedere se le batterie sono calde a seguito di un

uso intenso). Quando la temperatura delle batterie rientra
tra 0 °C e 45 °C, il caricabatterie iniziera a ricaricarle
automaticamente.

2. Un'apprezzabile riduzione dell'autonomia dopo ogni ricarica
puo significare che le batterie stanno esaurendosi e devono
quindi essere sostituite.

3. Non dimenticare di scollegare il caricabatterie durante il

periodo di immagazzinaggio.

N.B.: L'uso di caricabatterie o di batterie non forniti da Dremel puo
invalidare la garanzia.

CAVI DI PROLUNGA

Utilizzare esclusivamente cavi di prolunga completamente svolti
con portata minima di 5 amp.

SPEGNERE SEMPRE L’UTENSILE PRIMA DI SOSTITUIRE GLI
ACCESSORI, | MANDRINI O DI PROCEDERE A OPERAZIONI DI
MANUTENZIONE.
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CARICAMENTO DELLA BATTERIA
(MODELLO 875)

Collegare il cavo del caricabatteria a una presa di corrente
standard.

Senza che la batteria sia inserita, la spia verde di indicazione
del caricabatteria si ACCENDE. Cio significa che il caricabatteria
riceve corrente ed & pronto per il funzionamento.

Quando si inserisce la batteria nel caricabatteria, la spia verde
di indicazione del caricabatteria inizia a “LAMPEGGIARE”. Ci0
significa che la batteria sta ricevendo una carica rapida.




FIGURA 9

A. Batteria

B. Caricabatteria
C. Spia verde

Quando la spia di indicazione smette di “LAMPEGGIARE” (e resta
accesa fissa in verde) la carica rapida & completa. Ora la batteria
& completamente carica e pud essere rimossa dal caricabatteria.
Quando si inizia il processo di carica della batteria, la spia verde
accesa fissa pud anche significare che la batteria & troppo calda
o troppo fredda.

La carica rapida € possibile solo se la temperatura della batteria
€ compresa fra 0 °C e 45 °C.

Se necessario, la ventola interna del caricabatteria si accende
per facilitare il processo di ricarica e velocizzarlo.

Non appena la batteria raggiunge la temperatura corretta, il
caricabatteria passa automaticamente alla carica rapida.

Ora ¢ possibile usare la batteria anche se la spia dovesse
essere ancora lampeggiante. La spia potra necessitare di un

po' di tempo prima di smettere di lampeggiare, a seconda della
temperatura.

Lo scopo della spia verde & quello di indicare che la batteria & in
carica rapida. Non indica il punto esatto del livello di ricarica. La
spia smettera di lampeggiare piu rapidamente se la batteria non
era completamente scarica.

Se la spia di indicazione verde & “ACCESA”, la batteria non & in
grado di accettare la carica.

GENERALE

Il multiutensile Dremel & uno strumento di precisione di alta
qualita, adatto per lavori dettagliati e complessi. La vasta
gamma di accessori e complementi Dremel permette di svolgere
i piu svariati lavori. Tra questi, levigatura, intaglio, incisione e
fresatura, taglio, pulitura e lucidatura.

FIGURA 1

A. Pulsante di blocco asta

B. Interruttore on/off

C. Gancio

D. Indicatore livello batteria

E. Interruttore a velocita variabile
F. Batterie

G. Linguette di sblocco batteria
H. Aperture di ventilazione

I Alloggiamento

J. Batterie

K. Linguette di sblocco batteria
L. Asta

M. Cappuccio o chiave integrata/copripunta EZ Twist™
N. Dado ghiera

0. Ghiera

P. Chiave

PINZE

Gli accessori Dremel previsti per il multiutensile hanno gambi di
diverse dimensioni. Sono disponibili quattro pinze di dimensioni di-
verse per le varie dimensioni dei gambi. Le dimensioni delle pinze
sono identificate dagli anelli presenti alla base delle pinze stesse.
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FIGURA 2

A. Ghiera di serraggio

B. Pinza da 3,2 mm senza anello (480)
C. Pinza da 2,4 mm con tre anelli (481)
D. Pinza da 1,6 mm con due anelli (482)
E. Pinza da 0,8 mm con un anello (483)
F. Anelli di identificazione

N.B.: Alcuni kit multiutensile possono non includere le pinze
nelle quattro dimensioni. Le pinze sono comunque disponibili
separatamente.

Usare sempre la pinza che si adatta alle dimensioni del gambo e
dell’accessorio che si intende usare. Non forzare un accessorio con
gambo di diametro superiore della pinza.

SOSTITUZIONE PINZE

FIGURA 3

Chiave di serraggio
Pulsante di blocco albero
Ghiera di serraggio
Allentare

Serrare

moowm>

1. Premere il pulsante di blocco dell’albero e, tenendolo
premuto, ruotare Ialbero a mano fino a che non si blocca.
Non azionare il pulsante di blocco dell’albero mentre il
multiutensile sta girando.

2. A pulsante di blocco dell'albero azionato, svitare e smontare la
ghiera della pinza. Se necessario utilizzare la chiave di serraggio.

3. Estrarre la pinza dall’albero.

4. Inserire la pinza della dimensione desiderata nell’albero e
serrare la ghiera di serraggio. Non serrare completamente la
ghiera in assenza di punta o accessorio.

SOSTITUZIONE ACCESSORI

1. Premere il pulsante di blocco dell’albero e ruotare I'albero
a mano fino a che non si blocca. Non azionare il pulsante di
blocco dell’albero mentre il multiutensile sta girando.

2. A pulsante di blocco dell’albero azionato, allentare (ma non
rimuovere) la ghiera di serraggio. Se necessario utilizzare la
chiave di serraggio.

3. Inserire il gambo della punta o dell’accessorio nella pinza.

4. A pulsante di blocco dell’albero azionato, serrare la ghiera di
serraggio fino a che il gambo della punta/accessorio non &
bloccato.

N.B.: Leggere le istruzioni fornite con gli accessori Dremel per
ulteriori informazioni sull'utilizzo.

Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad elevate
prestazioni.

CHIAVE INTEGRATA/COPRIPUNTA EZ TWIST™

FIGURA 4
F. Chiave integrata/copripunta EZ Twist™ (non disponibile su
ogni utensile 8200)



Questo copripunta & dotato di una chiave integrata che consente
di allentare e serrare la ghiera di serraggio senza |'utilizzo di una
chiave di serraggio standard.
1. Svitare il copripunta dall'elettroutensile, allineare I'inserto in
acciaio all'interno del copripunta con la ghiera di serraggio.
2. Con il blocco dell'albero azionato, ruotare il copripunta
in senso antiorario per allentare la ghiera di serraggio.
Non azionare il pulsante di blocco dell’albero mentre il
multiutensile sta girando.
3. Inserire il gambo della punta o dell’accessorio interamente
nella pinza.
4. Con il blocco dell'albero azionato, ruotare il copripunta in
Senso orario per serrare la ghiera di serraggio.
5. Riavvitare il copripunta nella posizione originale.
N.B.: leggere le istruzioni fornite con gli accessori Dremel
per ulteriori informazioni sull’utilizzo.

Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad elevate
prestazioni.

EQUILIBRATURA ACCESSORI

Per ottenere un lavoro di precisione, & importante che tutti gli
accessori siano perfettamente equilibrati (analogamente agli
pneumatici di un'auto). Per allineare o equilibrare un accessorio,
allentare leggermente il dado del colletto e far compiere
all'accessorio o al colletto 1/4 di giro. Serrare nuovamente il
dado del colletto ed azionare il mandrino. L'utente dovrebbe
essere in grado di stabilire I'equilibratura dell'accessorio
ascoltandone il rumore. Continuare a regolare fino ad ottenere
I'equilibratura ottimale.
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Prima di utilizzare il multiutensile & necessario “conoscerlo”.
Impugnarlo e valutarne il peso e il bilanciamento. Si prenda con-
fidenza con I'estremita affusolata dell’'utensile. E’ questa parte
che permette di impugnarlo come una penna o una matita.
Tenere sempre I'utensile lontano dal volto. Gli accessori potrebbero
essere stati danneggiati durante la spedizione e potrebbero volar
via ruotando ad alta velocita.

Nel maneggiare I'utensile evitare di coprire con le mani le aperture
di aerazione. Se si bloccano le aperture di aerazione, il motore
potrebbe surriscaldarsi.

IMPORTANTE! Provare ad utilizzare I'utensile su materiale di scarto
per testarlo alle alte velocita. Ricordare che le prestazioni del
multiutensile sono migliori se si permette alla velocita, insieme agli
accessori e ai complementi Dremel pill adatti, di svolgere completa-
mente il lavoro. Se possibile non fare pressione sull’utensile in fase
di utilizzo. Al contrario, appoggiare con cautela I'accessorio in rota-
zione sulla superficie di lavoro portandolo in contatto con il punto in
corrispondenza del quale si vuole iniziare. Concentrarsi sulla guida
dell'utensile lungo il pezzo applicando una leggerissima pressione
con la mano. Deve essere I'accessorio a eseguire il lavoro.
Solitamente si consiglia di eseguire una serie di passate con
I'utensile piuttosto che una sola passata per completare il lavoro.

Un tocco leggero garantisce un migliore controllo e riduce le
possibilita di errore.

COME USARE L'UTENSILE

Per un migliore controllo in lavori di precisione, impugnare il
multiutensile come una penna tra pollice e indice. FIGURA 5

La presa “a mazza da golf” viene solitamente utilizzata per lavori
pill pesanti, quali levigatura o taglio. FIGURA 6

VELOCITA SELEZIONABILI

Per selezionare la velocita adeguata a ciascun lavoro, usare un
pezzo di materiale di prova.

INTERRUTTORE “ON/OFF” A SCORRIMENTO

L'utensile si attiva ("ON") facendo scorrere I'interruttore situato
nella parte superiore dell'alloggio motore.

PER ACCENDERE L'UTENSILE ("ON"), far scorrere l'interruttore
in avanti.

PER SPEGNERE L'UTENSILE ("OFF"), far scorrere I'interruttore
indietro.

MOTORE AD ELEVATE PRESTAZIONI

L'utensile & dotato di un motore per mandrino ad elevate
prestazioni. Questo motore aumenta la versatilita del mandrino
consentendo di azionare altri accessori Dremel.

MONITORAGGIO ELETTRONICO

L'utensile & dotato di un sistema di monitoraggio elettronico
interno che fornisce un “soft start”, riducendo le sollecitazioni
causate da un avviamento a coppia elevata. Il sistema consente
anche di massimizzare le prestazioni del motore e delle batterie
riducendo la tensione per I'utensile in condizioni di stallo (vedere
la sezione “Protezione antiblocco”). In queste situazioni, il motore
e le batterie vengono protetti riducendo la tensione al motore.

INTERRUTTORE A SCORRIMENTO A VELOCITA VARIABILE
L'utensile & dotato di un interruttore a scorrimento a

velocita variabile. La velocita puo essere regolata durante il
funzionamento facendo scorrere I'interruttore avanti o indietro in
una delle impostazioni.

La velocita del mandrino viene controllata dall'impostazione di
questo selettore sull'alloggio. FIGURA 7

Impostazioni per numero di giri

Posizione interruttore Gamme velocita
5 5000-7000 min~"'
10 7000-10000 min~!
*15 13000-17000 min~'
20 18000-23000 min~'
25 23000-27000 min~"
30 28000-30000 min~"'

* Non superare i 15 000 min~" in caso di utilizzo di spazzole
metalliche.



Vedere la tabella Impostazioni di velocita a pagina 4-7 per
individuare la velocita pili adatta in base al materiale di lavoro e
all’accessorio utilizzato.

E’ possibile svolgere molti lavori con I'utensile regolato alla
massima velocita. Tuttavia, alcuni materiali (alcuni tipi di plastica
e metallo) possono danneggiarsi per il calore generato dall’alta
velocita e dovrebbero pertanto essere lavorati a basse velocita.
Le basse velocita (15000 min~" o meno) sono generalmente
adatte per interventi di lucidatura con accessori di lucidatura in
feltro. In caso di utilizzo di spazzole, le velocita devono essere
basse per evitare scariche dal manico. Lasciare che I'utensile
lavori per voi alle basse velocita. Le velocita piu alte sono ideali
per legni duri, metalli e vetro, oltre che per interventi di foratura,
intaglio, taglio, fresatura, formatura e taglio di dadi e battute in
legno.

Alcune indicazioni sulla velocita dell’utensile:

e La plastica e i materiali che fondono a basse temperature
devono essere lavorati a bassa velocita.

e Lucidatura e pulitura con spazzola metallica devono
essere eseguite a velocita inferiore a 15000 min~' per non
danneggiare la spazzola e il materiale.

* |l legno deve essere lavorato a velocita elevata.

e |l ferro e I'acciaio devono essere lavorati a velocita elevata.

e Se un utensile da taglio in acciaio ad alta velocita inizia a
vibrare, solitamente cio significa che & stata selezionata una
velocita troppo bassa.

e L’alluminio, il rame, le leghe di piombo, le leghe di zinco e lo
stagno possono essere lavorati a velocita diverse, a seconda
del tipo di lavorazione che si deve eseguire. Usare paraffina
(non acqua) o altro lubrificante adatto sull’'utensile di taglio
per evitare che il materiale asportato aderisca al tagliente.

N.B.: Aumentare la pressione sull'utensile se non taglia come

si vorrebbe, non risolve il problema. Provare ad utilizzare un
accessorio 0 una regolazione della velocita diversi per ottenere i
risultati desiderati.

PROTEZIONE ANTIBLOCCO

Questo utensile & dotato di una funzione integrata di protezione
antiblocco, a protezione del motore e della batteria in caso di
blocco. Se si esercita una pressione eccessiva sull'utensile

per troppo tempo o si inceppa la punta in un pezzo lavorato,

in particolare a velocita elevate, il motore si arrestera. Basta
estrarre |'utensile dal materiale in cui si & verificato lo stallo; in
questo modo I'utensile iniziera a funzionare di nuovo alla velocita
selezionata. Se I'utensile continua a rimanere in stallo per piu

di 5 secondi, I'utensile si spegnera automaticamente. Questa
funzione aggiuntiva protegge ulteriormente il motore e la batteria
da danni. Quando la batteria & quasi scarica, |'utensile puo
spegnersi automaticamente in modo piu frequente del solito. In
tal caso, & il momento di ricaricare la batteria.

La manutenzione preventiva eseguita da personale non autorizzato
puo causare I'errato posizionamento di componenti e dei cavi in-
terni con possibili gravi rischi per le persone. Raccomandiamo che
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I'assistenza sugli utensili sia eseguita presso i centri di assistenza
autorizzati Dremel. Per evitare incidenti dovuti ad avvio non previ-
sto o scariche elettriche, scollegare sempre la spina dalla presa di
corrente prima di qualsiasi intervento manutentivo o di pulitura.

PULIZIA
PER EVITARE INCIDENTI, SCOLLEGARE

W SEMPRE L'UTENSILE E/O IL
CARICABATTERIE DALL'ALIMENTAZIONE PRIMA DELLA
PULIZIA. L'utensile puo essere pulito in modo piu efficace
con aria compressa. Indossare sempre occhiali di
protezione quando si puliscono gli utensili con aria
compressa.

Mantenere le aperture di ventilazione e le leve degli interruttori
pulite e prive di materiale estraneo. Non tentare di pulire
I'utensile inserendo oggetti appuntiti attraverso un'apertura.
W ALCUNI TIPI DI DETERGENTI E SOLVENTI
DANNEGGIANO LE PARTI IN PLASTICA.
Eccone alcuni: benzina, tetracloruro di carbonio, solventi

clorurati, ammoniaca e detergenti casalinghi che
contengono ammoniaca

ALL'INTERNO NON VI SONO PARTI

A ATTENZIONE MANUTENZIONABILI DALL'UTENTE. La
manutezione preventiva eseguita da personale non
autorizzato pud portare a un errato posizionamento dei fili
interni e dei componenti e creare situazioni pericolose. Si
consiglia di far eseguire I'intera manutenzione dell'utensile
presso un centro di assistenza Dremel Service Centre.
TECNICO DI ASSISTENZA: Scollegare I'utensile/
caricabatterie dall'alimentazione prima di eseguire la
manutenzione.

Questo prodotto DREMEL & garantito secondo le normative
previste dalla legge/specifiche del paese; i danni derivati da
normale usura e lacerazioni, sovraccarichi o uso improprio
saranno esclusi dalla garanzia.

In caso di reclamo, inviare al rivenditore I'utensile non smontato
unitamente alla prova di acquisto.

CONTATTARE DREMEL

Per ulteriori informazioni sulla gamma dei prodotti Dremel, per
|'assistenza e la hotline, visitare il sito www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Paesi Bassi



TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES

ORIGINALES

LEA ESTAS INSTRUCCIONES

UTILICE PROTECCION PARA LOS 0iD0S

UTILICE PROTECCION PARA LOS 0J0S

UTILICE UNA MASCARILLA CONTRA EL
POLVO

Q)

F¥N LEER TODAS LAS ADVERTENCIAS
@ A ATENCION DE SEGURIDAD Y TODAS LAS
INSTRUCCIONES.

Si no sigue todas las advertencias e instrucciones que se detallan
a continuacion podria provocar una descarga eléctrica, un
incendio o se podria infligir lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para referencia
futura.

El término "herramienta mecdnica" que aparece en todas

las advertencias siguientes hace referencia a su herramienta
mecanica (con cable) alimentada por suministro eléctrico o por
bateria.

SEGURIDAD EN LA ZONA DE TRABAJO

a. Mantenga limpio y bien iluminado su puesto de trabajo.
El desorden y una iluminacion deficiente en las dreas de
trabajo pueden provocar accidentes.

b. No utilice la herramienta eléctrica en un entorno
con peligro de explosion, en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar
a inflamar los materiales en polvo o vapores.

¢. Mantenga a los nifios y espectadores alejados mientras
utilice la herramienta mecanica. Las distracciones podrian
hacerle perder el control.

SEGURIDAD ELECTRICA

a. El enchufe del aparato debe corresponder a la toma
de corriente utilizada. No es admisible modificar el
enchufe en forma alguna. No emplear adaptadores en
aparatos dotados con una toma de tierra. Los enchufes
sin modificar adecuados a las respectivas tomas de corriente
reducen el riesgo de una descarga eléctrica.
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Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra
como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores. £/
riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor
Si su cuerpo tiene contacto con tierra.

No exponga el aparato a la lluvia y evite que penetren
liquidos en su interior. Existe el peligro de recibir una
descarga eléctrica si penetran ciertos liquidos en el aparato
eléctrico.

No utilice el cable de red para transportar o colgar el
aparato, ni tire de él para sacar el enchufe de la toma
de corriente. Mantenga el cable de red alejado del calor,
aceite, esquinas cortantes o piezas moviles.

Cuando maneje una herramienta mecanica en el exterior,
use un alargador apropiado para exteriores. La utilizacion
de un cable de prolongacion adecuado para su uso en
exteriores reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

Si el funcionamiento de una herramienta eléctrica en un
lugar humedo fuese inevitable, utilice un cortacircuito
de fuga a tierra. £/ uso de un cortacircuito de fuga a tierra
reduce el riesgo de descarga eléctrica.

SEGURIDAD DE PERSONAS

Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta
eléctrica con prudencia. No utilice el aparato si
estuviese cansado, ni tampoco después de haber
consumido alcohol, drogas o medicamentos. £/ no estar
atento durante el uso de un aparato puede provocarle serias
lesiones.

Utilice un equipo de proteccion personal y lleve siempre
proteccion para los ojos y los oidos. E/ riesgo a lesionarse
se reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y la
aplicacion de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza
un equipo de proteccion adecuado como una mascarilla
antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante,
casco, o protectores auditivos.

Evite una puesta en marcha fortuita del aparato.
Cerciorarse de que el aparato esté apagado antes de
conectarlo a la toma de corriente. Si transporta el aparato
sujetdndolo por el interruptor de conexion/desconexion, o si
introduce el enchufe en la toma de corriente con el aparato
conectado, ello puede dar lugar a un accidente.

Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de
conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta o llave
colocada en una pieza rotante puede producir lesiones al
ponerse a funcionar.

Sea precavido. Trabaje sobre una base firme y mantenga
el equilibrio en todo momento. Ello le permitird controlar
mejor el aparato en caso de presentarse una situacion
inesperada.

Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo,
vestimenta y guantes alejados de las piezas moviles.

La vestimenta suelta, el pelo largo y las joyas se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible utilizar unos equipos de
aspiracion o captacion de polvo, asegiirese que éstos
estén montados y que sean utilizados correctamente.

El empleo de estos equipos reduce los riesgos derivados

del polvo.




Siempre que realice una operacion en la que el
accesorio de corte pueda tocar cables que estén ocultos
0 su propio cable, sostenga la herramienta eléctrica por

metalicos pequeiios, que pueden realizar la conexion de
un terminal con otro. E/ cortocircuito de los terminales de
bateria puede ocasionar quemaduras o un incendio.

las zonas de sujecion aisladas. Si e/ accesorio de corte d. Si se somete la bateria a condiciones extremas, ésta
toca cables "activos”, esto podria hacer que las piezas de puede expulsar liquido. Evite el contacto con dicho
metal expuestas también estén "activas" (que conduzcan liquido. Si se produjera, aclarese con agua. Si el liquido
electricidad) y el operario podria sufrir una descarga entrara en contacto con los ojos, consulte ademas al
eléctrica. médico. £/ liquido que expulsa la bateria puede causar
irritacion o quemaduras.

USO Y TRATO CUIDADOSO DE

HERRAMIENTAS ELECTRICAS SERVICIO
No sobrecargue el aparato. Use la herramienta prevista a. Unicamente haga reparar su herramienta eléctrica

para el trabajo a realizar. Con la herramienta adecuada
podré trabajar mejor y mds seguro dentro del margen de
potencia indicado.

No utilice herramientas con un interruptor defectuoso.
Las herramientas que no se puedan conectar o desconectar
son peligrosas y deben hacerse reparar.

Saque el enchufe de la red y/o desmonte el acumulador
antes de realizar un ajuste en el aparato, cambiar de
accesorio o al guardar el aparato. £sta medida preventiva
reduce el riesgo a conectar accidentalmente el aparato.
Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance

de los nifos. No permita la utilizacion del aparato a
aquellas personas que no estén familiarizadas con

su uso o que no hayan leido estas instrucciones. Las
herramientas eléctricas utilizadas por personas inexpertas son
peligrosas.

Cuide sus aparatos con esmero. Controle si funcionan
correctamente, sin atascarse, las partes moviles del
aparato, y si existen partes rotas o deterioradas que
pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta.
Haga reparar estas piezas defectuosas antes de volver a
utilizar la herramienta eléctrica. Muchos de los accidentes
se deben a aparatos con un mantenimiento deficiente.
Mantenga los accesorios limpios y afilados. Los
accesorios mantenidos correctamente se dejan guiar y
controlar mejor.

Utilice herramientas eléctricas, accesorios,
complementos, etc. de acuerdo a estas instrucciones.
Considere en ello las condiciones de trabajo y la tarea

a realizar. £/ uso de herramientas eléctricas para trabajos
diferentes de aquellos para los que han sido concebidas
puede resultar peligroso.

USO DE LA BATERIA DE LA HERRAMIENTA Y
SU CUIDADO

Recargue la herramienta sélo con el cargador
especificado por el fabricante. Un cargador apropiado para
un tipo de bateria puede plantear riesgos cuando se usa con
otra bateria.

Utilice herramientas mecanicas sélo con las baterias
designadas. £/ uso de cualquier otra bateria puede plantear
un riesgo de lesiones e incendio.

Cuando no esté utilizando la bateria, manténgala
apartada de otros objetos metalicos, como clips de
papel, monedas, llaves, clavos, tornillos u otros objetos
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por un profesional, empleando exclusivamente piezas
de repuesto originales. Solamente asi se mantiene la
seguridad del aparato.

ADVERTENCIAS DE PELIGRO GENERALES AL
REALIZAR TRABAJOS DE AMOLADO, LIJADO,

CON CEPILLOS DE ALAMBRE, PULIDO Y
TRONZADO

Esta herramienta eléctrica ha sido concebida para
amolar, lijar, trabajar con cepillos de alambre, pulir

y tronzar. Observe todas las advertencias de peligro,
instrucciones, ilustraciones y especificaciones técnicas
que se suministran con la herramienta eléctrica. £n caso
de no atenerse a las instrucciones siguientes, ello puede
provocar una electrocucion, incendio y/o lesiones serias.

No emplee accesorios diferentes de aquellos que el
fabricante haya previsto o recomendado especialmente
para esta herramienta eléctrica. £/ mero hecho de que
sea acoplable un accesorio a su herramienta eléctrica no
implica que su utilizacion resulte segura.

Las revoluciones admisibles del accesorio deberan

ser como minimo iguales a las revoluciones maximas
indicadas en la herramienta eléctrica. Aquellos accesorios
que giren a unas revoluciones mayores a las admisibles
pueden llegar a romperse.

El diametro exterior y el grosor del accesorio deberan
corresponder con las medidas indicadas para su
herramienta eléctrica. Los accesorios de dimensiones
incorrectas no pueden protegerse ni controlarse con
suficiente sequridad.

Los orificios de los discos amoladores, bridas, platos
lijadores u otros accesorios deberan alojar exactamente
sobre el husillo de su herramienta eléctrica. Los
accesorios que no ajusten correctamente sobre el husillo de
la herramienta eléctrica, al girar descentrados, generan unas
vibraciones excesivas y pueden hacerle perder el control
sobre el aparato.

No use accesorios dafiados. Antes de cada uso
inspeccione el estado de los accesorios con el fin de
detectar, p. ej. , si estan desportillados o agrietados

los accesorios de amolar, si esta agrietado o0 muy



desgastado el plato lijador, o si las puas de los

cepillos de alambre estan flojas o rotas. Si se le cae

la herramienta eléctrica o el accesorio, inspeccione

si han sufrido algtin dafio 0 monte otro accesorio en
correctas condiciones. Una vez controlado y montado el
accesorio sitiese Vd. y las personas circundantes fuera
del plano de rotacion del accesorio y deje funcionar

la herramienta eléctrica en vacio, a las revoluciones
maximas, durante un minuto. Por lo regular, aquellos
accesorios que estén dafiados suelen romperse al realizar
esta comprobacion.

Utilice un equipo de proteccion personal. Dependiendo
del trabajo a realizar use una careta, una proteccion
para los ojos, 0 unas gafas de proteccion. Dependiendo
del trabajo a realizar, emplee una mascarilla antipolvo,
protectores auditivos, guantes de proteccion o un
mandil especial adecuado para protegerle de los
pequeiios fragmentos que pudieran salir proyectados.
Las gafas de proteccion deberdn ser indicadas para
protegerle de los fragmentos que pudieran salir despedidos
al trabajar. La mascarilla antipolvo o respiratoria debera

ser apta para filtrar las particulas producidas al trabajar. La
exposicion prolongada al ruido puede provocarle sordera.
Cuide que las personas en las inmediaciones se

alejen a suficiente distancia de la zona de trabajo.

Toda persona que acceda a la zona de trabajo debera
utilizar un equipo de proteccion personal. Podrian ser
lesionadas, incluso fuera del drea de trabajo inmediato, al
salir proyectados fragmentos de la pieza de trabajo o del
accesorio.

Unicamente sujete el aparato por las empufiaduras
aisladas al realizar trabajos en los que el accesorio
pueda tocar conductores eléctricos ocultos o el propio
cable del aparato. £/ contacto con conductores portadores
de tension puede hacer que las partes metalicas del aparato
le provoquen una descarga eléctrica.

Mantenga el cable de red alejado del accesorio en
funcionamiento. En caso de que Vd. pierda el control sobre
la herramienta eléctrica puede llegar a cortarse o enredarse
el cable de red con el accesorio y lesionarle su mano o
brazo.

Jamas deposite la herramienta eléctrica antes de que
el accesorio se haya detenido por completo. E/ accesorio
en funcionamiento puede llegar a tocar la base de apoyo y
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.

No deje funcionar la herramienta eléctrica mientras la
transporta. £/ accesorio en funcionamiento podria lesionarle
al engancharse accidentalmente con su vestimenta o pelo.

. Limpie periédicamente las rejillas de refrigeracion de
su herramienta eléctrica. £/ ventilador del motor aspira
polvo hacia el interior de la carcasa, y en caso de una
acumulacion fuerte de polvo metdlico ello le puede provocar
una descarga eléctrica.

No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales
combustibles. Las chispas producidas al trabajar pueden
llegar a incendiar estos materiales.

No emplee accesorios que requieran ser refrigerados
con liquidos. La aplicacion de agua u otros refrigerantes
liquidos puede comportar una descarga eléctrica.
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CAUSAS DEL RECHAZO Y ADVERTENCIAS
AL RESPECTO

El rechazo es un reaccién brusca que se produce al atascarse o
engancharse el accesorio, como un disco de amolar, plato lijador,
cepillo de alambre, etc. Al atascarse o engancharse el accesorio
en funcionamiento, éste es frenado bruscamente. Ello puede ha-
cerle perder el control sobre la herramienta eléctrica y hacer que
ésta salga impulsada en direccion opuesta al sentido de giro que
tenia el accesorio. En el caso de que, p. ej., un disco amolador
se atasque o bloguee en la pieza de trabajo, puede suceder que
el canto del accesorio que penetra en el material se enganche,
provocando la rotura del accesorio o el rechazo del aparato. Se-
gun el sentido de giro y la posicién del accesorio en el momento
de bloquearse puede que éste resulte despedido hacia, 0 en
sentido opuesto al usuario. En estos casos puede suceder que el
accesorio incluso llegue a romperse. El rechazo es ocasionado
por la aplicacién o manejo incorrecto de la herramienta eléctrica.
Es posible evitarlo ateniéndose a las medidas preventivas que a
continuacién se detallan.

a. Sujete con firmeza la herramienta eléctrica y mantenga
su cuerpo y brazos en una posicion propicia para
resistir las fuerzas de reaccion. Si forma parte del
aparato, utilice siempre la empuiadura adicional para
poder soportar mejor las fuerzas derivadas del rechazo
y los pares de reaccion en la puesta en marcha. £/
usuario puede controlar la fuerza de rechazo y de reaccion
si toma unas medidas preventivas oportunas.

b. Jamas aproxime su mano al accesorio en
funcionamiento. En caso de un rechazo el accesorio podria
lesionarle la mano.

c. No se sittie dentro del area hacia el que se moveria
la herramienta eléctrica al ser rechazada. A/ resultar
rechazada la herramienta eléctrica saldra despedida desde
el punto de bloqueo en direccién opuesta al sentido de giro
del accesorio.

d. Tenga especial precaucion al trabajar esquinas, cantos
afilados, etc. Evite que el util de amolar rebote contra
la pieza de trabajo o que se atasque. En /as esquinas,
cantos afilados, o al rebotar, el dtil en funcionamiento tiende
a atascarse. Ello puede hacerle perder el control o causar un
rechazo del til.

e. No utilice hojas de sierra para madera ni otros utiles
dentados. Estos dtiles son propensos al rechazo y pueden
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA OPERACIONES DE AMOLADO Y
TRONZADO

a. Use exclusivamente accesorios homologados para su
herramienta eléctrica en combinacion con la caperuza
protectora prevista. Los accesorios que no fueron
disefiados para esta herramienta eléctrica pueden quedar
insuficientemente protegidos y suponen un riesgo.

b. Solamente emplee el accesorio para aquellos trabajos
para los que fue concebido. Por ejemplo, no emplee
las caras de los discos tronzadores para amolar. £n
los accesorios de tronzar el arranque de material se lleva
a cabo con los bordes del disco. Si estos accesorios son




sometidos a un esfuerzo lateral ello puede provocar su
rotura.

Siempre use para el accesorio seleccionado una

brida en perfecto estado con las dimensiones y forma
correctas. Una brida adecuada soporta convenientemente
el accesorio reduciendo asi el peligro de rotura. Las bridas
para discos tronzadores pueden ser diferentes de aquellas
para los discos de amolar.

No intente aprovechar los discos amoladores de otras
herramientas eléctricas mas grandes aunque cuyo
diametro exterior se haya reducido suficientemente
por el desgaste. Los discos amoladores destinados para
herramientas eléctricas grandes no son aptos para soportar
las velocidades periféricas mds altas a las que trabajan las
herramientas eléctricas mds pequefias y pueden llegar a
romperse.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES
ESPECIFICAS PARA EL TRONZADO

Evite que se bloquee el disco tronzador y una presion
de aplicacion excesiva. No intente realizar cortes
demasiado profundos. Al solicitar en exceso el disco
tronzador éste es mas propenso a ladearse, bloquearse, a
ser rechazado o a romperse.

No se coloque delante o detras del disco tronzador en
funcionamiento, alineado con la trayectoria del corte.
Mientras que al cortar, el disco tronzador es guiado en
sentido opuesto a su cuerpo, en caso de un rechazo el
disco tronzador y la herramienta eléctrica son impulsados
directamente contra Vd.

Si el disco tronzador se bloquea, o si tuviese que
interrumpir su trabajo, desconecte la herramienta
eléctrica y manténgala en esa posicion, sin moverla,
hasta que el disco tronzador se haya detenido por
completo. Jamas intente sacar el disco tronzador

en marcha de la ranura de corte, ya que ello podria
provocar un rechazo. Investigue y subsane la causa del
bloqueo.

No intente proseguir el corte con el disco tronzador
insertado en la ranura de corte. Una vez fuera, conecte
la herramienta eléctrica y espere a que el disco
tronzador haya alcanzado las revoluciones maximas y
aproximelo entonces con cautela a la ranura de corte.
En caso contrario el disco tronzador podria bloquearse,
salirse de la ranura de corte, o resultar rechazado.
Soporte las planchas u otras piezas de trabajo grandes
para reducir el riesgo de bloqueo o rechazo del disco
tronzador. Las piezas de trabajo extensas tienden a
combarse por su propio peso. La pieza de trabajo deberd
apoyarse desde abajo a ambos lados tanto cerca de la linea
de corte como a sus extremos.

Proceda con especial cautela al realizar recortes “por
inmersion” en paredes o superficies similares. E/ disco
tronzador puede ser rechazado al tocar tuberias de gas o
agua, conductores eléctricos, u otros objetos.

®
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA TRABAJOS CON HOJAS LIJADORAS

No utilice un papel de disco de lija de un tamaiio
excesivamente grande. No use hojas lijadoras mas
grandes que el soporte, ateniéndose para ello a las
dimensiones que el fabricante recomienda. Las hojas
lijadoras de un didmetro mayor que el plato lijiador pueden
provocar un accidente, fisurarse, o provocar un rechazo.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA PULIDO

a. Evite partes sueltas en la caperuza para pulir,
especialmente el cordén de sujecion. Recoja o corte
los cabos del cordon de sujecion. Los cabos del cordon
pueden engancharse con sus dedos o en la pieza de trabajo.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA EL TRABAJO GON CEPILLOS DE
ALAMBRE

a. Considere que las puas de los cepillos de alambre
pueden desprenderse también durante un uso normal.
No fuerce las puas ejerciendo una fuerza de aplicacion
excesiva. Las puas desprendidas pueden traspasar muy
fdcilmente tela delgada y/o la piel.

En caso de recomendarse el uso de una caperuza
protectora, evite que el cepillo de alambre alcance a
rozar contra la caperuza protectora. Los cepillos de plato
y de vaso pueden aumentar su didmetro por efecto de la
presion de aplicacion y de la fuerza centrifuga.

No supere los 15000 min.~! cuando utilice cepillos de
alambre.

P Tome unas medidas de proteccion
A ATENCION adecuadas si al trabajar pudiera

generarse polvo combustible, explosivo, o nocivo para
la salud (ciertos tipos de polvo son cancerigenos);
coloquese una mascarilla antipolvo y, si su
herramienta viene equipada con la conexion
correspondiente, utilice ademas un equipo de
aspiracion adecuado.

No trabaje materiales que contengan
amianto (el amianto es cancerigeno).

ELIMINACION

Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesorios y
embalajes sean sometidos a un proceso de recuperacion que
respete el medio ambiente.



SOLO PARA PAISES EUROPEOS

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!
Conforme a la Directriz Europea 2002/96/CE sobre
aparatos eléctricos y electronicos inservibles, tras su
conversion en ley nacional, deberan acumularse por
separado las herramientas eléctricas para ser
sometidas a un reciclaje ecoldgico.

L\X

ESPECIFICACIONES GENERALES

Tension nominal
Amperaje 1,3-2,0 Ah

Velocidad sin carga n, 5000-30000 min~!

Capacidad del portaherramientas .. 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

ESPECIFICACIONES DEL CARGADOR
Entrada ... . 230V, 50-60 Hz, 26 W
Salida 36V-108V—15A

CABLES DE PROLONGACION

Cables de prolongacién totalmente desenrollados y seguros con
una capacidad de 5 amperios.

APAGUE SIEMPRE LA HERRAMIENTA ANTES DE CAMBIAR UN
ACCESORIO O UNA BOQUILLA, O ANTES DE REALIZAR CUALQUIER
REPARACION.

INDICADORES DE LA CARGA DE LA BATERIA

La herramienta estd equipada con indicadores de carga
(imagen 1 D). Los indicadores muestran el estado de la carga
de la bateria.

3 de 3 luces LED fijas = 67-100%

2 de 3 luces LED fijas = 34-66%

1 de 3 luces LED fijas = 16-33%

1 de 3 luces LED que parpadean = 0-15%

3 luces alternativas — la carga de la bateria es demasiado baja
para poder utilizar una herramienta. Recargar la bateria.

3 luces que parpadean — la bateria estd demasiado caliente para
su uso. Apagar la herramienta y dejar que se enfrie la bateria.

La herramienta estd equipada con electrénica avanzada que
protege las células ion-litio de la bateria frente a posibles dafios
debidos a una temperatura de funcionamiento excesiva y/o
corriente actual. Si el simbolo de alerta se ilumina de color rojo
y/o la herramienta deja de funcionar durante un uso prolongado,
lo mas probable es que se deba a que las células ion-litio estén
a punto de alcanzar la temperatura méxima de funcionamiento,
y que se deberia cambiar el paguete de baterias o permitir que
se enfrie a temperatura ambiente antes de seguir utilizando

la herramienta. Si la herramienta se apaga automdticamente
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debido a una sobrecarga, se debe apagar el boton durante unos
segundos para permitir que el circuito se restablezca antes de
seguir utilizandola.

NOTAS IMPORTANTES RELATIVAS A LA CARGA

1. El cargador ha sido disefiado para cargar rapidamente
la bateria sélo cuando la temperatura de la bateria sea
inferior a 0 °C (32 °F) y 45 °C (113 °F). Si la bateria esta
demasiado caliente o demasiado fria, el cargador no cargara
rapidamente la bateria (esto puede suceder si la bateria
se ha calentado después de un uso excesivo). Cuando la
temperatura de la bateria vuelve a situarse entre 0 °C
(32 °F) y 45 °C (113 °F), el cargador empezard a cargar
automaticamente.

2. Un descenso considerable del tiempo de funcionamiento por
carga puede significar que la bateria estd alcanzando el final
de su vida dtil y deberia sustituirse.

3. Recuerde que debe desenchufar el cargador si va a estar
almacenado.

NOTA: El uso de cargadores o baterias que no sean de la marca
Dremel anulard la garantia.

PAQUETE DE BATERIAS DE CARGA
(MODELO 875)

Enchufe el cable del cargador en una salida de corriente
estandar.

Antes de insertar el paquete de baterias, el indicador verde
del cargador aparecera ENCENDIDO. Esto indica que el
cargador recibe corriente eléctrica y que esta listo para su
funcionamiento.

Cuando inserte el paguete de baterias en el cargador, el
indicador verde del cargador empezaré a “PARPADEAR”. Esto
indica que la bateria recibe corriente eléctrica y que se esta
cargando de forma répida.

IMAGEN 9

A. Paquete de baterias
B. Cargador

C. Luz verde

Cuando los indicadores dejen de “PARPADEAR” (y permanezcan
iluminados de color verde) habra finalizado la carga rdpida. El
paquete de baterias estard completamente cargado y se podra
extraer del cargador.

Al empezar el proceso de carga de un paquete de baterias,

una luz verde fija también podria indicar que el paquete esta
demasiado caliente o demasiado frio.

La carga rapida solo es posible cuando la temperatura del
paquete de baterias se encuentre entre 0 °C y 45 °C.

Si es necesario, se encendera el ventilador interno del cargador
para contribuir al proceso y a la velocidad de carga.

Una vez que el paquete de baterias haya alcanzado la
temperatura correcta dentro de la escala, el cargador de baterias
pasara automaticamente a carga répida.

El paquete de baterias se puede utilizar aunque la luz siga
parpadeando. Puede que el indicador necesite mas tiempo para
dejar de parpadear, segun la temperatura.



La luz verde sirve para indicar que el paquete de baterias

estd en posicion de carga rdpida. Sin embargo, no indica el
punto exacto en que se encuentra completamente cargada. El
indicador dejara de parpadear mds rapidamente si el paquete de
baterias no estaba completamente descargado.

Si el indicador verde estd “ENCENDIDO”, el paquete de baterias
no permite la carga.

GENERAL

La multiherramienta Dremel es un aparato de precision de alta
calidad que se puede utilizar para realizar tareas complejas y
minuciosas. La amplia gama de accesorios y complementos Dremel
permite realizar una gran variedad de operaciones, como lijar, tallar,
grabar, fresar, cortar, limpiar y pulir.

IMAGEN 1

A. Boton de blogueo del eje
Botdn de encendido/apagado
Mango
Indicador del nivel de la bateria
Interruptor de velocidad variable
Bateria
Lengiietas de liberacion de la bateria
Orificios de ventilacién
Carcasa
Bateria
Lengiietas de liberacion de la bateria
Eje

. Tapa de la carcasa o caperuza/tuerca integrada EZ Twist™
Tuerca de boquilla
Portaherramientas
Llave de portaherramientas

To=Z=Erx=rTTrTrommoow

BOQUILLAS

Los accesorios Dremel disponibles para la multiherramienta pueden
tener vastagos de varios tamafios. Existen cuatro tamafios de boquilla
apropiados para los distintos tamafios de vastago. El tamaiio de la bo-
quilla se identifica mediante los anillos que tiene en la parte de atrds.

IMAGEN 2

A. Tuerca de retencion

B. 3,2 mm Boquilla sin anillo (480)

C. 2,4 mm Boquilla con tres anillos (481)
D. 1,6 mm Boquilla con dos anillos (482)
E. 0,8 mm Boquilla con un anillo (483)
F. Anillos de identificacion

NOTA: Puede que algunos kit de multiherramientas no incluyan los
cuatro tamafios de boquilla. Los tamafios que falten se pueden
adquirir por separado.

Utilice siempre la boquilla que coincida con el tamafio del
véstago del accesorio que piensa utilizar. No introduzca a la
fuerza un véstago en una boquilla de diametro inferior.

CAMBIO DE BOQUILLAS

IMAGEN 3
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Llave de boquilla

Botdn de bloqueo del eje
Tuerca de retencion
Aflojar

Apretar

moo®®

1. Pulse el botdn de bloqueo del eje v, sin soltarlo, gire el eje
a mano hasta que quede bloqueado. No apriete el botén
mientras la multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botén de bloqueo del eje pulsado, afloje y retire la
tuerca de retencion. Use la llave de boquilla si es necesario.

3. Retire la boquilla tirando de ella hasta separarla del eje.

4. Instale una boquilla de tamafio correcto en el eje y vuelva
a montar la tuerca de retencién apretdndola a mano. No
apriete la tuerca al maximo si no estd instalada una broca
0 un accesorio.

CAMBIO DE AGCESORIOS

1. Pulse el botdn de bloqueo del eje y gire éste a mano hasta
que quede blogqueado. No apriete el boton mientras la
multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botén de bloqueo del eje pulsado, afloje la tuerca de
retencion (pero no la retire). Use la llave de boquilla si es
necesario.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio en la
boquilla.

4. Con el botdn de bloqueo del eje pulsado, apriete a mano
la tuerca de retencion hasta que la broca o el vastago del
accesorio queden sujetos por la boquilla.

NOTA: Asegtirese de leer las instrucciones adjuntas al accesorio
Dremel para informarse sobre como se usa.

Utilice unicamente accesorios de alto rendimiento probados por
Dremel.

TUERCA/CAPERUZA INTEGRADA EZ TWIST™

IMAGEN 4
F. Caperuza/tuerca integrada EZ Twist™ (no disponible en
todas las herramientas 8200)

Esta caperuza lleva una tuerca integrada que le permite aflojar y
apretar la tuerca de retencion sin utilizar la tuerca de retencion
estandar.

1. Desatornille la caperuza de la herramienta y alinee la
insercion de acero en el interior del casquete con la tuerca
de retencion.

2. Con el bloqueo del eje engranado, gire la caperuza hacia la
izquierda para aflojar la tuerca de retencion. No apriete el
botén mientras la multiherramienta esté en funcionamiento.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio en la
boquilla.

4. Con el blogueo del eje engranado, gire la caperuza hacia la
derecha para apretar la tuerca de retencion.

5. Atornille la caperuza en su posicién original.

NOTA: Aseguirese de leer las instrucciones adjuntas al
accesorio Dremel para informarse sobre como se usa.



Utilice unicamente accesorios de alto rendimiento probados por
Dremel.

EQUILIBRADO DE AGCCESORIOS

Para llevar a cabo trabajo de precision, es importante que todos
los accesorios estén bien equilibrados (del mismo modo que los
neumaticos del coche). Para nivelar o equilibrar un accesorio,
afloje suavemente la tuerca de sujecion y gire el accesorio o

la tuerca un cuarto de vuelta. Vuelva a apretar la tuerca de
sujecion y ponga en marcha la herramienta rotativa. Con sélo oir
el sonido y tocarlo deberia poder determinar si el accesorio esta
funcionando bien equilibrado. Continde ajustandolo de la manera
indicada hasta que quede bien equilibrado.

uso

El primer paso es aprender a sujetar la multiherramienta. Sujétela
con la mano y examine su peso y equilibrio. Familiaricese con el
cabezal. Este cabezal permite sujetar la herramienta como si fuera
un boligrafo o un lapiz.

Mantenga siempre la herramienta alejada de la cara. Los acce-
sorios pueden dafiarse durante la manipulacion y pueden salir
despedidos cuando alcancen una velocidad elevada.

Cuando sujete la herramienta, no cubra los orificios de ventilacion
con la mano. Si bloquea los orificios de ventilacion el motor puede
llegar a sobrecalentarse.

iIMPORTANTE! Practique con restos de material para ver la accion
de la herramienta a alta velocidad. Recuerde que los mejores resul-
tados se obtienen dejando que la velocidad de la multiherramienta
junto con el accesorio y el complemento de Dremel correctos hagan
el trabajo por usted. Si puede evitarlo, no ejerza presion sobre la
herramienta mientras la esta utilizando. Es mejor que acerque el
accesorio giratorio a la superficie de trabajo hasta que toque el
punto en el que desea empezar. Concéntrese en guiar la herramien-
ta sobre la pieza de trabajo aplicando una presion minima con la
mano. Permita que el accesorio realice el trabajo.

Normalmente lo mejor es realizar varias pasadas con la herra-
mienta en lugar de hacer todo el trabajo de una vez. Manejéndola
con delicadeza se consigue el maximo control y se reduce la
probabilidad de error.

SOSTENER LA HERRAMIENTA

Para obtener un control 6ptimo en trabajos de precision, sujete la
multiherramienta como si se tratard de un l4piz entre los dedos
pulgar e indice. IMAGEN 5

Agarrarla por encima (como los palos de golf) es mas adecuado
para operaciones que requieren mas fuerza, como amolar o
cortar. IMAGEN 6

VELOCIDADES DE FUNCIONAMIENTO

Para seleccionar la velocidad adecuada para cada trabajo, utilice
un trozo de material.
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DESLICE EL INTERRUPTOR DE ENCENDIDO

La herramienta se enciende accionando el interruptor deslizante
de la parte superior de la carcasa de la herramienta.

PARA ENCENDER LA HERRAMIENTA, deslice el botén del
interruptor hacia delante.

PARA APAGAR LA HERRAMIENTA, deslice el boton del interruptor
hacia atrés.

MOTOR DE ALTO RENDIMIENTO

Su herramienta estd equipada con un motor de alto rendimiento
para herramientas rotativas. Este motor amplia la versatilidad
de la herramienta rotativa accionando accesorios de Dremel
adicionales.

CONTROL ELECTRONICO

Su herramienta estd equipada con un sistema de control
electronico que ofrece un "arranque suave", que reducird las
presiones provocadas por un inicio a un par elevado. El sistema
también contribuye a maximizar el rendimiento del motor y

de la bateria interrumpiendo la transmisién de tension a la
herramienta cuando se dan condiciones de bloqueo (véase
seccion “Proteccion contra bloqueos”). El motor y la bateria se
protegen interrumpiendo la tension que vuelve al motor en estas
situaciones.

INTERRUPTOR DESLIZANTE DE VELOCIDAD VARIABLE

Su herramienta estd equipada con un interruptor deslizante

de velocidad variable. La velocidad puede ajustarse durante el
funcionamiento de la herramienta deslizando el interruptor hacia
atrés o hacia delante, entre cualquiera de los ajustes.

La velocidad de la herramienta rotativa se controla instalando
este indicador en la carcasa. IMAGEN 7

Ajustes para revoluciones aproximadas

Ajuste del interruptor Rango de velocidad
5 5000-7000 min~'

10 7000-10000 min~!

*15 13000-17000 min~'

20 18000-23000 min~'

25 23000-27000 min~"

30 28000-30000 min~!

* No supere las 15000 min~' cuando utilice cepillos de alambre.

Consulte la tabla de velocidades en las paginas 4-7 para
determinar la velocidad apropiada para cada material y el
accesorio que se debe utilizar.

La mayoria de los trabajos se pueden hacer con la méxima
velocidad. No obstante, el calor generado por la alta velocidad

de la herramienta puede estropear ciertos materiales (algunos
plasticos y metales) por lo que conviene trabajar con ellos

a velocidades relativamente bajas. Las velocidades bajas

(15000 min~' 0 menos) suelen ser adecuadas para trabajos de
pulido en los que se empleen los accesorios de felpa para pulido.
Todas las aplicaciones de cepillado requieren velocidades bajas
para evitar que los alambres se desprendan del cepillo. Deje

que el funcionamiento de la herramienta le indique cuando debe



utilizar velocidades mas bajas. Las velocidades mas altas son
adecuadas para maderas duras, metales y vidrio, asi como para
taladrar, tallar, cortar, fresar, conformar y cortar dados o rebajes
en madera.

Precauciones a tener en cuenta a la hora de ajustar la velocidad:

e El plastico y otros materiales que se derriten a bajas
temperaturas deberian cortarse a baja velocidad.

e El pulido y limpieza con un cepillo metélico deben efectuarse
a una velocidad maxima de 15000 min~" para evitar dafios
en el cepillo y el material.

e La madera deberia cortarse a alta velocidad.

e El hierro y el acero deberian cortarse a alta velocidad.

e Sj una fresa a alta velocidad empieza a vibrar, suele indicar
que esté girando demasiado despacio.

e El aluminio, las aleaciones de cobre, plomo y cinc, asi como
el laton pueden cortarse a diversas velocidades, dependiendo
del tipo de corte que se efectde. Emplee parafina u otro
lubricante apropiado (nunca agua) para evitar que el material
cortado se adhiera a los dientes de la fresa.

NOTA: Aumentar la presién sobre la herramienta no es la
solucion adecuada cuando no estd funcionando correctamente.
Pruebe con otro accesorio o con otra velocidad hasta que
consiga el resultado que busca.

PROTECCION CONTRA BLOQUEOS

Esta herramienta tiene una funcion de proteccion contra
bloqueos integrada para proteger el motor y la bateria en caso
de bloqueo. Si la herramienta se ve sometida a demasiada
presion durante demasiado tiempo o la broca se queda
agarrotada en una pieza, especialmente a altas velocidades,
la herramienta se apagard automaticamente. Extraiga la
herramienta del material en el que se quedd blogueada y

ésta empezard a girar de nuevo a la velocidad seleccionada.
Si la herramienta continua bloquedndose durante mas de 5
segundos, se apagara automaticamente. Esta funcion adicional
ofrece proteccion extra contra dafios al motor y a la bateria.
Cuando quede poca bateria, la herramienta puede apagarse
automaticamente con més frecuencia de la habitual. Si esto
ocurre, quiere decir que es hora de recargar la bateria.

El mantenimiento preventivo debe ser realizado por personal
autorizado, si no fuera asi la colocacion inadecuada de los compo-
nentes internos puede dar lugar a un grave riesgo. Se recomienda
que cualquier reparacion de la herramienta se realice en las
instalaciones de Dremel. Para no correr el riesgo de hacerse dafio
por arrancar accidentalmente la herramienta o por una descarga
eléctrica, saque siempre el enchufe de la toma de corriente antes
de reparar o limpiar la herramienta.

LIMPIEZA

i PARA EVITAR ACCIDENTES, DESCONECTE
A ATENCION SIEMPRE LA HERRAMIENTA O EL
CARGADOR DEL SUMINISTRO DE ALIMENTACION ANTES
DE REALIZAR LA LIMPIEZA. La herramienta puede lavarse

con aire comprimido seco como forma mas efectiva de
limpieza. Lleve siempre gafas protectoras cuando limpie
herramientas con aire comprimido.

Las oberturas de ventilacién y palancas de interruptor deben
mantenerse limpias y sin materias extrafias. No limpie la
herramienta insertando objetos puntiagudos a través de una

obertura.
W ALGUNOS AGENTES Y DISOLVENTES
LIMPIADORES DANAN LAS PIEZAS DE
PLASTICO. Algunos de ellos son: la gasolina, el tetracloro,
disolventes limpiadores clorados, amoniaco y detergentes
domésticos que contienen amoniaco.

A EL USUARIO NO DEBE REALIZAR EL
A ATENCION MANTENIMIENTO DE PIEZAS INTERNAS. El

mantenimiento preventivo realizado por personal no
autorizado puede dar lugar a que se coloquen mal los
cables y componentes internos, lo que podria provocar
una situacion de peligro grave. Recomendamos que todo
el servicio de mantenimiento de la herramienta lo lleve a
cabo un Centro de servicio Dremel. PERSONAL DE
MANTENIMIENTO: desconecte la herramienta o cargador
de la fuente de alimentacion antes de realizar tareas de
mantenimiento.

Este producto DREMEL tiene una garantia conforme con

la normativa legal especifica de pais; no cubre los dafios
ocasionados por su desgaste normal, sobrecarga 0 manejo
inadecuado.

En caso de reclamaci6n, envie la herramienta o cargador juntos
sin desmontar, con justificante de compra a su distribuidor.

CONTACTO DREMEL

Para obtener mds informacion sobre la gama, asistencia y linea
directa Dremel, visite www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Paises Bajos

TRADUGAO DAS INSTRUGOES

ORIGINAIS

LEIA ESTAS INSTRUGOES

USE PROTECGAO PARA 0S 0UVIDOS

&
®

USE PROTECGAO PARA 0S OLHOS
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USE UMA MASCARA DE PO

Q)

F LEIA TODOS 0S AVISOS DE
A ATENGAO SEGURANCA E TODAS AS

INSTRUGOES.
0 ndo cumprimento dos avisos e instrugdes poderd resultar em
electrocussao, incéndio e/ou lesoes graves.
Guarde todos os avisos e instrucdes para posterior consulta.
0 termo “ferramenta eléctrica” nos avisos refere-se a sua
ferramenta eléctrica alimentada a energia eléctrica (cabo) ou a
bateria (sem fios).

SEGURANCA DA AREA DE TRABALHO

a. Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem
arrumada. Desordem e dreas insuficientemente iluminadas
podem causar acidentes.

b. Nao trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas com
risco de explosao, na qual se encontrem liquidos, gases
ou pos inflamaveis. Ferramentas eléctricas produzem
faiscas que podem inflamar pds ou vapores.

¢. Mantenha criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta eléctrica durante a utilizagdo. No caso de
distraccéo, é possivel que seja perdido o controlo sobre o
aparelho.

SEGURANGCA ELECTRICA

a. A ficha de conexao da ferramenta eléctrica deve
entrar na tomada. A ficha ndo deve ser modificada de
nenhuma maneira. Nao utilize uma ficha de adaptagao
juntamente com ferramentas eléctricas protegidas
por ligagao a terra. Fichas ndo modificadas e tomadas
apropriadas reduzem o risco de um choque eléctrico.

b. Evite que o corpo possa entrar em contacto com
superficies ligadas a terra, como tubos, radiadores,
fogdes e frigorificos. Hd um risco elevado devido a choque
eléctrico, se o corpo estiver ligado a terra.

c. Mantenha a ferramenta eléctrica afastada de chuva ou
humidade. A infiltracdo de dgua numa ferramenta eléctrica
aumenta o risco de choque eléctrico.

d. Nao devera afastar o cabo da sua finalidade, como
para, por exemplo, transportar a ferramenta eléctrica,
pendura-la ou para puxar a ficha da tomada. Mantenha
o cabo afastado de calor, dleo, arestas afiadas ou
partes do aparelho em movimento. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de um choque eléctrico.

e. Quando utilizar uma ferramenta eléctrica no exterior,
use uma extensao eléctrica indicada para uso externo.
A utilizagdo de um cabo de extensdo apropriado para dreas
exteriores reduz o risco de um choque eléctrico.

f. Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta eléctrica em areas himidas, devera ser
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utilizado uma disjuntor de corrente de avaria. A utilizacdo
de um disjuntor de corrente de avaria reduz o risco de um
choque eléctrico.

SEGURANGA DE PESSOAS

Esteja atento, observe o que esta a fazer e seja prudente
ao trabalhar com a ferramenta eléctrica. Nao utilize a
ferramenta eléctrica quando estiver fatigado ou sob

a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um
momento de descuido ao utilizar ferramentas eléctricas
pode levar a lesoes graves.

Utilize equipamento de proteccéo pessoal e use sempre
oculos de proteccao. Use sempre protecgédo ocular

e auricular. A utilizacdo de equipamento de proteccdo
pessoal, como mascara de pd e sapatos de seguranga
antiderrapantes, capacete de seguranga ou protec¢do
auricular, de acordo com o tipo e aplicagéo da ferramenta
eléctrica reduz o risco de lesoes.

Evite uma colocacdo em funcionamento involuntaria.
Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta
desligada antes de introduzir a ficha na tomada. Se fiver
0 dedo no interruptor ao transportar a ferramenta eléctrica
ou se a ferramenta eléctrica for conectada a alimentacéo de
rede enquanto estiver ligada, poderdo ocorrer acidentes.
Remova ferramentas de ajuste ou chaves de porcas
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta ou
chave que se encontre numa parte da ferramenta eléctrica
em movimento pode levar a lesoes.

Nao se sobrestime. Mantenha sempre uma posicao
firme e o equilibrio. Desta forma € mais fdcil controlar a
ferramenta eléctrica em situagdes inesperadas.

Use roupa apropriada. Nao use roupa larga nem joias.
Mantenha o cabelo, roupas e luvas afastadas de partes
em movimento. Roupas largas, cabelos longos ou joias
podem ser agarrados por pegas em movimento.

Se for possivel montar dispositivos de aspiragao ou de
recolha, assegure-se de que estdo conectados e sao
utilizados correctamente. A utilizagdo destes dispositivos
reduz o perigo devido ao po.

Segure a ferramenta eléctrica nas superficies isoladas
quando executar trabalhos em que o acessorio de corte
pode tocar em fios escondidos ou no préprio cabo.

0 acessdrio de corte que entre em contacto com um fio
condutor pode expor as pegas metdlicas da ferramenta a
uma descarga eléctrica e electrocutar o utilizador.

UTILIZAGAO E MANUSEIO CUIDADOSO COM
FERRAMENTAS ELECTRICAS

a.

Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize para

o seu trabalho a ferramenta eléctrica apropriada. £
melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta eléctrica
apropriada no regime de poténcia indicado.

Nao utilize uma ferramenta eléctrica com um interruptor
defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que deixa de poder
ser ligada ou desligada é perigosa e deve ser reparada.
Puxe a ficha da tomada e/ou remover o acumulador
antes de executar ajustes na ferramenta eléctrica,
substituir acessorios ou guardar a ferramenta eléctrica.



Estas medidas de seguranca evitam o arranque involuntario
da ferramenta eléctrica.

Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do
alcance de criancas. Nao permita que pessoas que

nao estejam familiarizadas com a ferramenta eléctrica
ou que ndo tenham lido estas instrugdes utilizem a
ferramenta eléctrica. Ferramentas eléctricas séo perigosas
se forem utilizadas por pessoas inexperientes.

Trate a ferramenta eléctrica com cuidado. Controle se as
partes méveis da ferramenta eléctrica estao em perfeito
estado de funcionamento e ndo emperram, se ha pecas
quebradas ou danificadas que possam prejudicar o
funcionamento da ferramenta eléctrica. Mande reparar as
pecas danificadas antes da utilizagao. Muitos acidentes tém
como causa a manutengéo insuficiente das ferramentas eléctricas.
Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com arestas
de corte afiadas emperram com menos frequéncia e podem
ser conduzidas com maior facilidade.

Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, ferramentas
de aplicacao, etc. conforme estas Instrugdes. Considere
as condicoes de trabalho e a tarefa a ser executada. A
utilizagéo de ferramentas eléctricas para outras tarefas que
ndo sejam as aplicagdes previstas pode levar a situagoes
perigosas.

UTILIZAGAO E CUIDADOS A TER COM A
FERRAMENTA DE BATERIA

A ferramenta eléctrica deve ser recarregada apenas
com o carregador indicado pelo fabricante. Um
carregador indicado para um determinado tipo de baterias
pode aumentar o risco de incéndio quando utilizado para
recarregar outras baterias.

As baterias usadas nas ferramentas eléctricas devem
ser as indicadas. A utilizagdo de baterias diferentes pode
representar um risco de incéndio e provocar lesoes.

Quando ndo estiver a usar as baterias, mantenha-as
afastadas de outros objectos metalicos, como clipes,
moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos
objectos metalicos que possam fazer uma ligagao entre
os dois terminais. Ao curto-circuitar os terminais da bateria
podera provocar queimaduras ou deflagrar um incéndio.

Em situagdes abusivas, o liquido da bateria pode ser
projectado. Evite o contacto com este liquido. Se o
contacto suceder acidentalmente, passe a zona afectada
por agua. Nos casos em que o liquido entra em contacto
com os olhos, procure assisténcia médica depois de

0s passar por agua. 0 liquido projectado da bateria pode
provocar irritagbes cutdneas ou queimaduras.

SERVICOS

S0 permita que a sua ferramenta eléctrica seja reparada
por pessoal especializado e qualificado e apenas com
pecas de reposicao originais. Desta forma € assegurada a
seguranga da ferramenta eléctrica.

®

INDICAGOES DE AVISO GERAIS PARA LIXAR,

LIXAR COM LIXA DE PAPEL, TRABALHAR COM
ESCOVAS DE ARAME, POLIR E SEPARAR POR

RECTIFICAGAO

C.
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Esta ferramenta eléctrica pode ser utilizada como
lixadeira, lixadeira com lixa de papel, maquina para
polir e maquina para separar por rectificacao. Observar
todas as indicacdes de aviso, instrugdes, apresentacdes
e dados fornecidos com a ferramenta eléctrica. 0
desrespeito das seguintes instrucdes pode levar a um
choque eléctrico, incéndio e/ou graves lesdes.

Nao utilizar acessorios, que nao foram especialmente
previstos e recomendados pelo fabricante para esta
ferramenta eléctrica. O facto de poder fixar o acessdrio a
esta ferramenta eléctrica, ndo garante uma aplicagéo segura.
0 nimero de rotacdo admissivel da ferramenta de
trabalho deve ser no minimo téo alto quanto o maximo
numero de rotacao indicado na ferramenta eléctrica.
Acessdrios que girem mais rdpido do que permitido, podem
ser destruidos.

0 diametro exterior e a espessura da ferramenta de
trabalho devem corresponder as indicacdes de medida
da sua ferramenta eléctrica. Ferramentas de trabalho
incorrectamente medidas podem néo ser suficientemente
blindadas nem controladas.

Discos abrasivos, flanges, pratos abrasivos ou outros
acessorios devem caber exactamente no veio de
rectificacdo da sua ferramenta eléctrica. Ferramentas
de trabalho, que ndo cabem exactamente no veio de
rectificagdo da ferramenta eléctrica, giram irregularmente,
vibram fortemente e podem levar a perda de controlo.

Nao utilizar ferramentas de trabalho danificadas. Antes
de cada utilizagdo devera controlar as ferramentas de
trabalho, e verificar se por exemplo os discos abrasivos
apresentam fissuras e estilhacos, se pratos abrasivos
apresentam fissuras, se ha desgaste ou forte atrigao,
se as escovas de arame apresentam arames soltos ou
quebrados. Se a ferramenta eléctrica ou a ferramenta de
trabalho cairem, devera verificar se sofreram danos, ou
devera utilizar uma ferramenta de trabalho intacta. Apds
ter controlado e introduzido a ferramenta de trabalho,
devera manter a propria pessoa e as pessoas que se
encontrem nas proximidades, fora do nivel de rotacdo
da ferramenta de trabalho e permitir que a ferramenta
eléctrica funcione durante um minuto com o méaximo
numero de rotagao. A maioria das ferramentas de trabalho
danificadas quebram durante este periodo de teste.

Utilizar um equipamento de protecgao pessoal. De
acordo com a aplicacdo, devera utilizar uma proteccao
para todo o rosto, proteccao para os olhos ou um
oculos protector. Se for necessario, devera utilizar

uma mascara contra pé, proteccao auricular, luvas

de proteccdo ou um avental especial, que mantenha
afastadas pequenas particulas de amoladura e de
material. Os olhos devem ser protegidos contra particulas a



voar, produzidas durante as diversas aplicacoes. A mascara
contra pd ou a mascara de respiragéo deve ser capaz de
filtrar o pd produzido durante a respectiva aplicagéo. Se for
sujeito durante longo tempo a fortes ruidos, poderd sofrer a
perda da capacidade auditiva.

Observe que as outras pessoas mantenham uma
distancia segura em relacdo ao seu local de trabalho.
Cada pessoa que entrar na area de trabalho, devera
usar um equipamento de proteccdo pessoal. Estilhacos
da pega a ser trabalhada ou ferramentas de trabalho
quebradas podem voar e causar lesoes fora da drea
imediata de trabalho.

Ao executar trabalhos durante os quais podem ser
atingidos cabos eléctricos ou o proprio cabo de rede
devera sempre segu-rar a ferramenta eléctrica pelas
superficies de punho isoladas. 0 contacto com um cabo
sob tensdo também coloca pecas de metal da ferramenta
eléctrica sob tenséo e leva a um choque eléctrico.

Manter o cabo de rede afastado de ferramentas de
trabalho em rotacgéo. Se perder o controlo sobre a
ferramenta eléctrica, € possivel que o cabo de rede seja
cortado ou enganchado e a sua mao ou brago sejam
puxados contra a ferramenta de trabalho em rotagéo.
Jamais depositar a ferramenta eléctrica, antes que a
ferramenta de trabalho esteja completamente parada. A
ferramenta de trabalho em rotacdo pode entrar em contacto
com a superficie de apoio, provocando uma perda de
controlo da ferramenta eléctrica.

Nao permitir que a ferramenta eléctrica funcione
enquanto estiver a transporta-la. A sua roupa pode ser
agarrada devido a um contacto acidental com a ferramenta
de trabalho em rotagdo, de modo que a ferramenta de
trabalho possa ferir o seu corpo.

. Limpar regularmente as aberturas de ventilacdo da sua
ferramenta eléctrica. A ventoinha do motor puxa pé para
dentro da carcaga, e uma grande quantidade de poé de metal
pode causar perigos eléctricos.

Nao utilizar a ferramenta eléctrica perto de materiais
inflamaveis. Faiscas podem incendiar estes materiais.

Nao utilizar ferramentas de trabalho que necessitem
agentes de refrigeracéo liquidos. A utilizagdo de dgua ou
de outros agentes de refrigeragdo liquidos pode provocar um
choque eléctrico.

CONTRAGOLPE E RESPECTIVAS INDICAGOES
DE AVISO

0 contragolpe é uma repentina reacgéo devido a um acessorio
travado ou bloqueado, como, por exemplo, um disco abrasivo,
um prato abrasivo, uma escova de arame, etc. Um travamento
ou um bloqueio levam a uma paragem abrupta do acessorio em
rotagdo. Desta forma, uma ferramenta eléctrica descontrolada

¢ acelerada no local de blogueio, em sentido contrério ao da
rotagao do acessorio. Se, por exemplo, um disco abrasivo travar
ou bloquear numa peca a ser trabalhada, o rebordo do disco
abrasivo pode mergulhar na peca a ser trabalhada e encravar-se,
quebrando o disco abrasivo ou causando um contragolpe. O disco
abrasivo movimenta-se entdo no sentido do operador ou para
longe deste, dependendo do sentido de rotacéo do disco no local
de bloqueio. Também é possivel que os discos abrasivos quebrem.
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Um contragolpe é a consequéncia de uma utilizagéo incorrecta ou
indevida da ferramenta eléctrica. Ele pode ser evitado através de
apropriadas medidas de cuidado, como descrito a seguir.

a. Segure firmemente a ferramenta eléctrica e posicione

0 seu corpo e os bragos de modo a que possa resistir
as forgas de um contragolpe. Utilize sempre o punho
adicional, se existente, para assegurar 0 maximo
controlo possivel sobre as forgas de um contragolpe

ou sobre momentos de reaccao durante o arranque.

0 operador pode controlar as forgas de contragolpe e de
reaccéo através de medidas de cuidado apropriadas.

Jamais permita que as suas maos se encontrem perto
de acessorios em rotagao. No caso de um contragolpe, 0
acessdrio poderd passar sobre a sua mao.

Evite que o seu corpo se encontre na area, na qual a
ferramenta eléctrica possa ser movimentada no caso de
um contragolpe. O contragolpe forga a ferramenta eléctrica
no sentido contrdrio ao movimento do disco abrasivo no local
de bloqueio.

Trabalhe com especial cuidado na area ao redor de
esquinas, arestas afiadas, etc. Evite que acessorios
sejam ricocheteados e travados pela peca a ser
trabalhada. 0 acessdrio em rotagdo tende a travar em
esquinas, em arestas afiadas ou se for ricocheteada. Isto
causa uma perda de controlo ou um contragoipe.

Nao utilize Iaminas de serra de corrente ou dentadas.
Estes acessdrios causam frequentemente um contragoipe ou
a perda de controlo sobre a ferramenta eléctrica.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA LIXAR E
SEPARAR POR RECTIFICACAQ

Utilize exclusivamente os corpos abrasivos homologados
para a sua ferramenta eléctrica e a capa de proteccao
prevista para estes corpos abrasivos. Corpos abrasivos
ndo previstos para a ferramenta eléctrica ndo podem ser
suficientemente protegidos e portanto ndo sdo seguros.

0Os corpos abrasivos so devem ser utilizados para
aplicacées recomendadas. P. ex.: jamais lixar com a
superficie lateral de um disco de corte. Discos de corte
sédo destinados para o desbaste de material com o rebordo
do disco. Uma forga lateral sobre estes corpos abrasivos pode
quebra-los.

Utilize sempre flanges de aperto intactos de tamanho

e forma correctos para o disco abrasivo seleccionado.
Flanges apropriados apoiam o disco abrasivo e reduzem
assim o perigo de uma ruptura do disco abrasivo. Flanges
para discos de corte podem diferenciar-se de flanges para
outros discos abrasivos.

Nao utilize discos abrasivos gastos de outras
ferramentas eléctricas maiores. Discos abrasivos para
ferramentas eléctricas maiores nao sdo apropriados para 0s
numeros de rotacdo mais altos de ferramentas eléctricas
menores e podem quebrar.

OUTRAS INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO
PARA SEPARAR POR RECTIFICAGAQ

Evite um bloqueio do disco de corte ou uma forgca
de pressdo demasiado alta. Nao efectuar cortes

a.



excessivamente profundos. Uma sobrecarga do disco de
corte aumenta o desgaste e a predisposi¢do para emperrrar
e bloquear e, portanto, a possibilidade de um contragolpe ou
uma ruptura do corpo abrasivo.

Evite a area que se encontra a frente ou atras do disco
de corte em rotagdo. Se o disco de corte for conduzido na
peca a ser trabalhada para a frente, afastando-se do corpo,
6 possivel que no caso de um contragolpe a ferramenta
eléctrica, junto com o disco em rotagédo, seja atirada
directamente na direcgdo da pessoa a operar o aparelho.
Se o disco de corte emperrar ou se o trabalho for
interrompido, devera desligar a ferramenta eléctrica

e manté-la imovel, até o disco parar completamente.
Jamais tentar puxar o disco de corte para fora do corte
enquanto ainda estiver em rotacéo; caso contrario,
podera ser provocado um contragolpe. Verificar e eliminar
a causa do emperramento.

Nao ligue novamente a ferramenta eléctrica, enquanto
ainda estiver na peca a ser trabalhada. Permita que o
disco de corte alcance a sua velocidade maxima, antes
de continuar cuidadosamente a cortar. Caso contrdrio, €
possivel que o disco emperre, salte para fora da pega a ser
trabalhada ou cause um contragolpe.

Apoie placas ou pecas grandes, para reduzir um risco
de contragolpe devido a um disco de corte emperrado.
Pegas grandes podem flectir-se devido ao prdprio peso.

A peca a ser trabalhada deve ser apoiada de ambos 0s
lados, tanto nas proximidades do corte como também nas
extremidades.

Tenha extremamente cuidado ao efectuar "cortes de
bolso" em paredes existentes ou em outras superficies,
onde nao é possivel reconhecer o que ha por detras.

0 disco de corte pode causar um contragolpe se cortar
acidentalmente tubagens de gds ou de dgua, cabos
eléctricos ou outros objectos.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA LIXAR

COM LIXA DE PAPEL

Nao utilize discos de lixa em papel demasiado grandes.
sempre as indicacdes do fabricante sobre o tamanho
correcto das lixas de papel. Lixas de papel, que sobressaem
dos cantos do prato abrasivo, podem causar lesoes, assim
como bloquear e rasgar as lixas de papel ou levar a um
contragolpe.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA POLIR

a.

Nao permita que hajam partes soltas da boina de
polimento, principalmente cordées de fixagdo. Os
corddes de fixacdo devem ser bem arrumados ou
cortados. Corddes de fixagdo soltos e em rotagdo podem
agarrar os seus dedos ou prender-se na pega a ser
trabalhada.

sobrecarregue os arames exercendo uma forga de
pressao excessiva. Pedacos de arame projectados podem
penetrar facilmente em roupas finas e/ou na pele.

Se for recomendavel uma capa de proteccao, devera
evitar que a escova de arame entre em contacto com a
capa de protecgdo. O didmetro das escovas em forma de
prato ou de tacho pode aumentar devido & forca de pressdo
e as forgas centrifugas.

Nio exceda as 15000 min~! quando utilizar escovas de
arame.

F Nao processar material que contenha
A ATENG‘\O ashesto (asbesto é considerado como

sendo cancerigeno).

F Tomar medidas de protecgéo, se durante
A ATENG‘\O o trabalho houver a possibilidade de
serem produzidos pos nocivos a satide, inflamaveis ou
explosivos (alguns pés sdo considerados como sendo
cancerigenos); usar uma mascara de protecgéo contra
po e, se for possivel conectar, uma aspiracao de pé/de
aparas.

s
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ELIMINAGAO

Ferramentas eléctricas, acessorios e embalagens devem ser
separados para uma reciclagem amiga do ambiente.

APENAS PARA PAISES DA EUROPA

N&o deitar ferramentas eléctricas no lixo doméstico!
De acordo com a directiva europeia 2002/96/CE para
aparelhos eléctricos e electrdnicos usados, e com as
respectivas implementacdes nas leis nacionais, as
ferramentas eléctricas que nao servem mais para a
utilizacéo, devem ser enviadas separadamente a uma
reciclagem ecoldgica.

DADOS GERAIS

Tensao nominal
Amperagem
Velocidade em vazio. . . .
Capacidade da bucha

. n,5000-30000 min~'
0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

ESPECIFICAGOES DO CARREGADOR
Entrada 230V, 50-60 Hz, 26 W
36V-108V—15A

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA
TRABALHAR COM ESCOVAS DE ARAME

Esteja ciente de que a escova de arame também perde
pedacos de arame durante a utilizagdo normal. Nao
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EXTENSOES ELECTRICAS

Utilizar extensdes eléctricas completamente desenroladas e
seguras com uma capacidade de 5 A.



DESLIGUE SEMPRE A FERRAMENTA, ANTES DE SUBSTITUIR
ACESSORIOS, SUBSTITUIR PINGAS OU EFECTUAR QUALQUER
TRABALHO DE MANUTENGAO NA FERRAMENTA.

LUZES INDICADORAS DO ESTADO DA CARGA
DA BATERIA

A ferramenta inclui luzes indicadoras do estado da carga
(figura 1 D). As luzes indicadoras mostram o estado da carga
da bateria.

3 de 3 LEDs acesos = 67-100%
2 de 3 LEDs acesos = 34-66%
1 de 3 LEDs acesos = 16-33%
1 de 3 LEDs a piscar = 0-15%

3 luzes “em linha” — bateria muito fraca para a ferramenta
trabalhar. Recarregue a bateria.

3 luzes “a piscar” — bateria muito quente para ser utilizada.
Desligue a ferramenta e deixe a bateria arrefecer

A ferramenta estéd equipada com um sistema electrénico
avancado que protege as células de ides de litio da bateria,
evitando que esta fique danificada devido a temperatura
excessiva de funcionamento e/ou tomada de corrente. Se o
simbolo de aviso se acender a vermelho e/ou a ferramenta
deixar de funcionar durante a utilizacéo prolongada, é muito
provavel que as células de ides de litio estejam a atingir a
temperatura maxima de funcionamento, devendo substituir

a bateria ou esperar que a ferramenta arrefega até atingir

a temperatura ambiente, antes de voltar a utiliza-la. Se

a ferramenta se desligar automaticamente devido a uma
sobrecarga, desligue o interruptor de alimentagéo durante uns
segundos, para permitir o restauro do circuito antes de voltar a
utilizar a ferramenta.

OBSERVAGOES IMPORTANTES SOBRE 0
CARREGAMENTO

CARREGAR A BATERIA (MODELO 875)

Ligue o cabo do carregador a uma tomada de corrente standard.
Sem a bateria inserida, acende-se a luz verde indicadora do
carregador. Isto indica que o carregador esta a receber corrente
e esta pronto a ser utilizado.

Quando inserir a bateria no carregador, a luz verde indicadora do
carregador comega a piscar. Isto indica que a bateria esté a ser
carregada rapidamente.

FIGURA 9
A. Bateria
B. Carregador
C. Luz verde

Quando a luz indicadora parar de piscar (e aparecer uma luz
verde continua), o carregamento rapido esta concluido. A bateria
fica totalmente carregada, podendo retird-la do carregador.
Quando iniciar o carregamento da bateria, a luz verde continua
também pode significar que a bateria estd demasiado quente ou
demasiado fria.

0 carregamento rapido s6 é possivel quando a temperatura da
bateria estiver entre 0°C e 45°C.

Quando necessario, a ventoinha interna do carregador é
accionada para ajudar no processo de carregamento e para que
este seja rapido.

Assim que a bateria atingir o intervalo de temperatura correcto,
0 respectivo carregador passa para 0 modo de carregamento
rapido.

Pode utilizar a bateria, ainda que a luz esteja a piscar.
Dependendo da temperatura, a luz pode demorar mais tempo
até que deixe de piscar.

0 objectivo da luz verde € indicar que a bateria estd a ser
carregada rapidamente. Nao indica 0 momento exacto em que
a bateria fica totalmente carregada. A luz deixa de piscar em
menos tempo, se a bateria ndo estiver totalmente descarregada.
Se a luz verde indicadora estiver sempre acesa, a bateria nao
pode ser carregada.

GERAL

1. 0 carregador foi concebido para carregar rapidamente a
bateria apenas quando a temperatura da mesma se situar
entre os 32°F (0°C) e os 113°F (45°C). Se a bateria estiver
demasiado quente ou fria, o carregador ndo ird carrega-la
com rapidez (isto pode acontecer se a bateria estiver quente
devido & sua utilizacdo intensiva). Quando a temperatura da
bateria voltar a situar-se entre os 32°F (0°C) e os 113°F
(45°C), o carregador comeca a carregar automaticamente.

2. Um decréscimo acentuado do tempo operacional da bateria
depois de esta ter sido recarregada poderd significar que
a mesma se aproxima do seu fim de vida Util, devendo ser
substituida.

3. Quando nao esta a carga, o carregador deve ser desligado
da tomada eléctrica.

NOTA: a utilizagéo de carregadores ou baterias ndo comercializados
pela Dremel anula a garantia.

A ferramenta multifuncional Dremel é uma ferramenta de precisao
de elevada qualidade, que pode ser utilizada para efectuar tarefas
pormenorizadas e complexas. Os indmeros acessorios e pecas de
montagem Dremel permitem-lhe realizar uma multiplicidade de
tarefas. Isto inclui tarefas como lixar, talhar, gravar e fresar, cortar,
limpar e polir.

FIGURA 1

A. Botdo de blogueio do veio

B. Botdo ligar/desligar

C. Gancho de suspensdo

D. Indicador do nivel da bateria

E. Botdo da velocidade varidvel

F. Bateria

G. Patilhas de desengate da bateria
H. Respiros

I. Carcaca

J. Bateria

K. Patilhas de desengate da bateria
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Veio

M. Tampa da carcaga ou chave integrada/cobertura da ponta
EZ Twist™

Porca de aperto

Bucha

P. Chave da bucha
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MANDRIL

0Os acessorios Dremel disponiveis para a ferramenta multifuncional
vém com vdrios tamanhos de encabadouro. Estdo disponiveis
quatro mandris para acomodar os diferentes tamanhos de
encabadouro. Os tamanhos das mandris estdo identificados pelos
anéis na parte de trds da bucha.

FIGURA 2

Porca de aperto

Mandril de 3,2 mm sem anel (480)
Mandril de 2,4 mm com trés anéis (481)
Mandril de 1,6 mm com dois anéis (482)
Mandril de 0,8 mm com um anel (483)
Anéis de indentificagdo

mmo o w®E

NOTA: Alguns conjuntos de ferramentas multifuncionais poderao
néo incluir os quatro tamanhos de buchas. As buchas estdo
disponiveis em separado.

Use sempre 0 mandril adequado ao tamanho do encabadouro

do acessorio, que tenciona utilizar. N&o tente encaixar a forca
numa mandril mais pequeno, um encabadouro com um didmetro
superior.

SUBSTITUIR MANDRIL

FIGURA 3

Chave de aperto

Botéo de bloqueio do veio
Porca de aperto

Para desapertar

Para apertar

moow>

1. Carregue no botdo de blogueio do veio, mantenha-o
premido e rode o veio @ mao, até o mecanismo de bloqueio
fazer engatar o veio. Nao accione o botao de blogueio
do veio, enquanto a ferramenta multifuncional estiver em
funcionamento.

2. Estando o botdo de bloqueio do veio accionado, desaperte
e retire a porca de aperto. Se necessdrio, utilize a chave
de bucha.

3. Retire o mandril, puxando-a para fora do veio.

4. Instale o mandril do tamanho adequado completamente
dentro do veio e reinstale a ponta da porca de aperto. Nao
aperte completamente a porca se ndo existir nenhuma
aplicagéo ou acessorio instalado.

SUBSTITUIR ACESSORIOS

1. Carregue no botdo de blogueio do veio e rode o veio a mao
até o mecanismo de blogueio fazer engatar o bloqueio do
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veio. Ndo accione o botéo de blogueio do veio, enquanto a
ferramenta multifuncional estiver em funcionamento.

2. Estando o botéo de bloqueio do veio accionado, desaperte
(ndo retire) a porca de aperto. Se necessdrio, utilize a chave
de bucha.

3. Insira a aplicagdo ou o encabadouro do acessorio
completamente na bucha.

4. Estando o botdo de bloqueio do veio accionado, aperte a
porca @ mado, até a aplicacdo ou encabadouro do acessdrio
ficar aprisionado pela bucha.

NOTA: Néo se esquega de ler as instrugdes fornecidas com
0 seu acessdrio Dremel, para mais informagéo sobre a sua
utilizag&o.

Utilizar apenas acessdrios Dremel testados, de elevado
desempenho.

CHAVE INTEGRADA/COBERTURA DA PONTA EZ
TWIST™

FIGURA 4
F. Chave integrada/cobertura da ponta EZ Twist™ (ndo
disponivel em algumas ferramentas série 8200)

Este cobertura da ponta tem uma chave integrada que permite
soltar e apertar a porca sem ter de utilizar a chave de bucha
padrao.

1. Desaperte a cobertura da ponta da ferramenta e alinhe a
bucha de metal no interior da tampa com a porca de aperto.

2. Estando o botéo de blogueio do veio acionado, rode a
cobertura da ponta para a esquerda para soltar a porca de
aperto. Nao acione o botéo de blogueio do veio enquanto a
ferramenta multifuncional estiver em funcionamento.

3. Insira a aplicacdo ou o encabadouro do acessorio
completamente na bucha.

4. Estando o botdo de bloqueio do veio acionado, rode a
cobertura da ponta para a direita para apertar a porca.

5. Volte a apertar a cobertura da ponta até ficar na sua posicéo
original.
NOTA: Nao se esqueca de ler as instrugdes fornecidas com
0 seu acessorio Dremel para obter mais informagdes sobre
a sua utilizacao.

Utilizar apenas acessorios Dremel testados, de elevado
desempenho.

ALINHAR ACESSORIOS

Para trabalhos de precisdo, é importante que todos os acessorios
estejam bem alinhados (parecido com os pneus do seu carro).
Para ajustar ou alinhar um acessdrio, desaperte ligeiramente

a porca de aperto e rode o acessdrio ou a chave 1/4 de volta.
Volte a apertar a porca e coloque a Ferramenta Rotativa a
funcionar. Pelo som produzido e pelo tacto é possivel dizer se o
seu acessorio esta correctamente alinhado. Continue a ajustar
desta forma até conseguir o melhor alinhamento.




UTILIZACAO

0 primeiro passo na utilizagao da ferramenta multifuncional
consiste em "senti-la". Pegue nela e segure-a na sua méo para
sentir o seu peso e achar o centro de gravidade. Sinta na sua
mao a configuracéo conica do seu corpo. Esta configuracéo
conica permitir-lhe-a pegar na ferramenta como se fosse um
lapis ou uma caneta.

Mantenha sempre a ferramenta afastada da sua face. 0s
acessdrios podem sofrer danos durante o manuseamento,
podendo igualmente ser projectados durante o trabalho, se
estiverem mal montados.

Néo tape as aberturas de ventilagdo com a sua méo quando
segurar a ferramenta. Se tapar as aberturas de ventilagdo pode
causar um sobreaquecimento do motor.

IMPORTANTE! Comece por praticar em materiais de desperdicio,
para se familiarizar com a forma como a ferramenta desempenha
a sua fungéo de alta velocidade. Lembre-se de que a sua
ferramenta multifuncional tera um melhor desempenho colocando
a velocidade ao seu servico, associado ao acessorio e a peca de
montagem Dremel correcta. Se possivel, ndo pressione a ferramenta
durante a utilizagdo. Aproxime o acessorio em rotacéo da peca a
ser trabalhada e encoste-o, ao de leve, no ponto onde tenciona
comegar. Concentre-se, sobretudo, em orientar a ferramenta ao
longo da pega, exercendo uma pressdo muito ligeira com a méo.
Deixe que o acessorio faga o essencial do trabalho.
Normalmente, é aconselhavel repartir a operagdo por diversas
passagens com a ferramenta, em vez de tentar fazer logo o
trabalho todo de uma s6 vez. Um simples toque dd-lhe o melhor
controlo e reduz a hipétese de erro.

SEGURAR A FERRAMENTA

Para obter o controlo ideal em trabalhos de maior detalhe,
pegue na ferramenta multifuncional como se fosse um lapis,
segurando-a entre o polegar e o indicador. FIGURA 5

0 método de punho "golfe" é utilizado para operagdes mais
dificeis, tais como esmerilar e cortar. FIGURA 6

VELOCIDADES DE OPERAGAO

Para escolher a velocidade certa para cada trabalho, faca o teste
num pedaco de material.

BOTAO "LIGAR/DESLIGAR" DESLIZANTE

A ferramenta liga-se ("ON") no botdo deslizante existente na
parte superior do compartimento do motor.

PARA LIGAR A FERRAMENTA, empurre o botdo para a frente.
PARA DESLIGAR A FERRAMENTA, empurre o botdo para tras.

MOTOR DE ALTO RENDIMENTO

Esta ferramenta esté equipada com um motor rotativo de alto
rendimento. Este motor aumenta a versatilidade da ferramenta
rotativa ao conseguir accionar um maior nimero de acessorios
Dremel.
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MONITORIZAGAQ ELECTRONICA

Esta ferramenta estd equipada com um sistema interno de
monitorizagéo electrénica que proporciona um “arranque suave”
e reduz o esforgo provocado por um arranque de alto bindrio.

0 sistema ajuda também a maximizar o desempenho do motor
e da bateria cortando na tensdo fornecida & ferramenta em
situacdes de perda de poténcia (consulte a seccéo “Proteccéo
Contra Perdas”). O motor e a bateria estao protegidos por corte
da corrente ao motor nestas situagdes.

BOTAO DESLIZANTE DA VELOCIDADE VARIAVEL

A ferramenta esté equipada com um botéo deslizante de
regulacdo da velocidade. A velocidade pode ser ajustada em
operagéo deslizando o botdo para qualquer um dos lados entre
os vdrios valores marcados na ferramenta.

A velocidade da Ferramenta Rotativa € controlada através da
definicao seleccionada neste botdo no corpo da maquina. FIGURA 7

Definicoes das rotagdes aproximadas

Indicacao no botao Rotacbes
5 5000-7000 min~'
10 7000-10000 min™'
*15 13000-17000 min~'
20 18000-23000 min™
25 23000-27000 min~"
30 28000-30000 min™'

* Ndo exceder as 15000 min~' quando utilizar escovas de
arame.

Consulte as tabelas dos niveis de velocidade nas paginas 4-7
para o ajudar a determinar a velocidade adequada para o
material a ser trabalhado e o acessorio a utilizar.

A maioria dos trabalhos podem ser realizados utilizando

a ferramenta na posi¢ao mais elevada. No entanto, certos
materiais (alguns plasticos e metais) podem ser danificados
pelo calor gerado pela alta velocidade e devem ser trabalhados
a velocidades relativamente baixas. A operacéo de baixa
velocidade (15000 min~' ou menos) é geralmente melhor para
as operacOes de polimento que empregam acessorios de polir
em feltro. Todas as tarefas de escovar requerem velocidades
inferiores para evitar o desprendimento de arames do suporte.
Ponha o desempenho da ferramenta ao seu servigo quando
utilizar niveis de velocidade inferiores. As velocidades superiores
sdo melhores para madeiras rijas, metais e vidro e para furar,
talhar, cortar, fresar, gravar e fazer sambladuras ou frisos na
madeira.

Algumas directivas relativas a velocidade da ferramenta:

e ( plastico e outros materiais afins, que fundam a baixas
temperaturas, deverdo ser cortados a baixa velocidade.

e Certos trabalhos, como polir, puxar o lustro e limpar usando
uma escova de arame, terdo de ser executados a velocidades
inferiores a 15000 min~", para ndo danificar a escova.

e A madeira deverd ser cortada a alta velocidade.

e 0 ferro ou o aco devera ser cortado a alta velocidade.



®

e Quando um cortante de aco répido comeca a vibrar,
normalmente isso significa que esté a rodar a uma
velocidade demasiado baixa.

e 0 aluminio, as ligas de cobre, de chumbo, de zinco e o latdo
sdo materiais, que poderdo ser cortados a vdrias velocidades,
dependendo do tipo de corte, que se pretenda efectuar.
Aplique uma parafina (ndo dgua) ou outro lubrificante
apropriado no cortante para impedir que o material cortado
adira aos dentes.

NOTA: Aumentar a presséo na ferramenta néo é a solugdo
quando nao esta a funcionar correctamente. Experimente um
acessdrio diferente ou nivel de velocidade para conseguir o
resultado desejado.

PROTECGAO CONTRA PERDAS

Esta ferramenta tem uma funcionalidade de proteccéo contra
perdas integrada para proteger o motor e a bateria em caso de
perda de poténcia. Se fizer muita pressdo na ferramenta durante
bastante tempo ou dobrar o mandril numa peca de trabalho,
especialmente se isso acontecer em alta rotagdo, o motor

para. Retire simplesmente a ferramenta do material onde ficou
blogueada que esta comega novamente a rodar a velocidade
seleccionada. Se a ferramenta continuar a perder poténcia

por periodos superiores a 5 segundos, esta desligar-se-a
automaticamente. Esta funcionalidade suplementar aumenta
ainda mais a protecgdo do motor e da bateria contra danos.
Quando a bateria estiver a ficar sem carga, a ferramenta podera
desligar-se automaticamente com mais frequéncia do que é
habitual. Se tal acontecer, aconselnamos a recarregar a bateria.

m A manutencéo preventiva realizada por pessoal néo autorizado

pode resultar no deslocamento dos fios e componentes internos,
0 que € potencialmente perigoso. Recomendamos que todo o
tipo de assisténcia técnica prestada a ferramenta se realize nas
instalages da Dremel. Para evitar lesdes devido a colocagédo em
funcionamento imprevista ou choque eléctrico, retire sempre a
ficha da tomada de parede, antes de efectuar qualquer trabalho
de manutengéo ou limpeza.

LIMPEZA

i PARA EVITAR ACIDENTES, DESLIGUE
A ATENng SEMPRE A FERRAMENTA E/OU 0
CARREGADOR DA TOMADA ELECTRICA ANTES DE LIMPAR.
A ferramenta pode ser limpa com maior eficdcia utilizando

ar comprimido. Use sempre 6culos de protecgdo quando
limpa ferramentas com ar comprimido.

Os respiros, o gatilho e a patilha devem permanecer limpos e

sem residuos. Nao tente limpar a ferramenta enfiando objectos
pontiagudos pelas aberturas.

i HA CERTOS AGENTES E SOLVENTES DE
A ATENGAO LIMPEZA QUE DANIFICAM 0S PLASTICOS.

Alguns destes séo: a gasolina, tetracloreto de carbono,

solventes de limpeza clorados, amdnia e detergentes para
0 lar que contém amonia.

it NAO MEXER NO INTERIOR DA

A ATENGAO FERRAMENTA. Os trabalhos de
manutencéo preventiva executados por pessoal nao
autorizado pode resultar na troca de fios internos e na
montagem deficiente de componentes, o que podera
representar um verdadeiro perigo. Recomendamos que
todos os servigos de assisténcia sejam executados por um
Centro de Assisténcia Dremel. AO TECNICO: Desligue
primeiro a ferramenta e/ou carregador da tomada eléctrica
antes de iniciar a manutengéo.

Este produto da DREMEL tem a garantia que se encontra
regulamentada pela legislacéo de cada pais. As avarias
provocadas pelo desgaste normal, sobrecargas ou utilizagdo
indevida ndo sdo abrangidas pela garantia.

Em caso de reclamacao, envie a ferramenta ou o carregador
inteiros com o comprovativo de compra para o seu agente
autorizado.

CONTACTAR A DREMEL

Para obter mais informagdes sobre os produtos Dremel, o apoio
ao cliente e o ndmero da linha directa, va a www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holanda

META®PAZH TQN MPQTOTYNQN

OAHI'IQN

42

@

AIABAZTE AYTEZ TIx OAHTIEX

NA XPHZIMOMOIEITE NPOZTATEYTIKA MEZA
I'A THN AKOH

&
®

NA XPHZIMOMOIEITE NPOZTATEYTIKA MEZA
T'A TA MATIA

NA XPHZIMOMOIEITE MAZKA T1A TH 2KONH

AIABAXTE OAEZ TIZ
@ NPOEIAOMOIHZEIZ

AZQAAEIAZ KAl OAEZ TIZ OAHTIEZ.



Edv Oev akodoubrioete dAeg 1ig mpoeidomoifaeis kai Tig odnyie,
pmopei va mpokAnBei nAektpomAnéia, mupkayid kai/i cofapég
TPQUMATIOHOG.

QuAdére 0Aes Tig mposidorroinosis Kai Ti 0dnyies yia
peAAovTikn avagopd.

0 6pog “nAekpiké epyaleio” o€ dAeg Ti mpoeidomoIRaelS
avagéperal o€ NAEKTPIKA epyaleia mou Tpogodorouvial [e peuua

amd 10 dikTuo peduarog (evalpuara) 1j o€ NAeKTPIKG pyaleia Tou

Tp0QOd0TOUVTaI JUE PEUMA aTTO UTTaTapIiES (aoUpuara).

AZOAAEIA XQPOY EPTAZIAZ

a. Aiatnpeite To wpo epyaciog kaBapd Kal TAKTOTTOINPEVO.
H araia kai o1 okoteIvéG Tepioxés mpokaAoUv aruynua.

b. Mnv epydleoTe pe To nAekTpIKO Epyaleio o€ TePIBAAAOV
emikivduvo yia ékpnén, OTTwG €KEi Tou uTTap)oUV
e0@AekTa uypd, aépio N OKOVEG. Ta NAekTpIKd epyaAia
dnpioupyouv amivlripes, ol omoiol umopouv va avagAéfouv
M oKovn A TIS avabuuIdoEl.

c. Orav xpnoipotroigite éva nAekTpIKG epyaheio kpaTdTe
paKpIG Ta Taudid Kon To GAAG TTOPEUPITKOPEVD ATOMA. S¢
TEQITTWON AMOOTTAcNS TS MPOTOXHS 0aS LTOPET va XGOETE
Tov éAeyxo Tou epyaleiou.

HAEKTPIKH AZOAAEIA

a.  Ta @ig Twv NAEKTPIKWV epyaleiwv Tpémel va Taipiddouv
otnv mpida. Ze Kapio mepiTTWON SEv EMITPETETAI N

METATPOTTH) TOU QIG. M XPNOIMOTTOIEITE TTPOTAPHOYEIS QIS PE

Yelwpéva nAekTpIKG epyaleio. Ta un ueramoinuéva @i Kai ol
kardMnAeg mpideg peiwvouv Tov Kivouvo nAektpomAnéiag.

b. ATOQEUYETE THV ETAPH TOU CWHATOG PE YEIWHEVES
EMPAVEIEG, OTTWG TWANVES, BepHaVTIKG TwpaATa,
nAekTpIkéG Koudiveg kai wuyeio. Orav 1o owpa oag ivar
yelwpévo, auédverai o kivouvog nAektpomAnéiag.

c. Mnv exBérete Ta nAekTpikd epyaleia otn BpoxA i otV
uypagia. H diciocduon vepou o€ éva nAekTpikG pyaleio
auéaver Tov kivduvo nAektpomnéiag.

d. Xpnoigotroigite To KaAwdio evdedeiypéva. Mn
XPNOIHOTIOIEITE TO NAEKTPIKO KAAWSIO YIO VO PHETAPEPETE
| VO aVOPTACETE TO NAEKTPIKO epyaleio i} yia va BydAere
10 QIG amd TNV Tpila. Kpardre To NAeKTPIKO KaAwdio
paKpid amo Béppavan, AddI, KoPTEPEG OKUEG ) KIVOUPEVA
e§apTApara. Ta xakaopéva fj 1a umepdepéva nAektpikd
kaAwdia auéavouv Tov Kivouvo nAektpomAnéiag.

e. Otav xpnoipotmoieite éva NAEKTPIKO epyaheio o€

€§wTEPIKOUG XWPoug, EMAESTE pia emékTaan (umalavréda)

karéAAnAn yia xpAon ot e§wrepikolig xwpoug. H xprion
£vOS NAekTpIKOU KaAwdiou kardAnAou yia v Umai6po
peidver Tov kivéuvo nAektpomAnéiag.

f.  Otav n xprion Tou nAekTpiKoU epyaAeiou o€ uypod epIBaAlov

€IVOI AVOTTOPEUKTN, TOTE XPNOIUOTTOINTTE EVOV TIPOCTATEUTIKO

Siakorm Slappong. H xprion evog mpoatareutikod OlakomTn
diapporis eAarmwver Tov kivduvo nAekToomAnéiag.

AZQAAEIA NPOZQNQAN

a. Na ioTe TaVTOTE TTPOTEKTIKOI, Va BiVETE TTPOTOXN OTNV
€pYaTio TTOU KAVETE KaI Vo XEIPI{EDTE Pe TEPITKEYN TO
nAEKTPIKO epyaleio. Mn xpnoipoTrolite éva nAekTpIkO

®

epyaleio, 6Tav €ioTe KOUpaapévol ) OTav BpPiokeoTE UTTO
TNV ETAPEIN VOPKWTIKWY, OIVOTIVEUHOTOG | QUPHAKWY.
Mia emmipeia ampooeéiag kard 10 xelpioud Tou NAeKTpIKOU
epyaAeiou propei va 0dnyrioel ae oofapols TpauuaTouols
TOU XEIPIOTH.

Xpnoipotoiegite §omAiopd ag@aAeiag. Na gopdre

TAVTO TTPOCTATEUTIKA PEC VIO TO MATIO KOI TV AKON.

0 eéomhiouos aogaleiag, dmws pdoka mpooraciag amé m
oKovn, avrioAioBnTikG umrodriuara ao@aAsiag, mPooTaTEUTIKG
KpGvog, 1 wraaTrideg, mou xpnaiuomoieital kardAAnAa,
HEIWVEI TOV KIVOUVO TPQUUATIOUWY.

Amo@elyete TNV aBEAnTn ekkivnon. BeaiwBeite 611 0
SiokomTNG Bpiokeral atn Béan OFF, mpoTol va ouvdigere
10 epyaAeio aTo peupa. Orav perapépere 1a NAEKTPIKG
epyaeia e 1o OAKTUAG oag aTo BIaKOTTTN i 6TV OUVOETETE
Ta NAEKTPIKG epyaAeia, e 1o Oiakomn evepyomoinuévo (ON),
UTTGPXE! KiVOUVOS aTuxAuarog.

AmopakpOveTe KGBe KAe1Si puBpIONG 1 KAEISi TOOK,
mpoToU BéoeTe TO NAEKTPIKO Epyaheio o€ AeiToupyia. Eva
KkAeii 100K i éva kAeidi puBuiong, mpooaptnuévo o’ éva
TEPIOTPEPOLIEVO EEGPTNA TOU NAEKTPIKOU epyaAgiou umopel
va 0dnynoe o€ TPAUUATIOHOUS.

Mnv umrepekTipaTe Tov €auTod oag. Maipvere owaoTA aTdaN
KOl KPOTATE TAVTOTE TV I00ppoTria gag. Autd fonbd atov
KaAurepo éAeyxo Tou nAekTpikoU gpyaleiou o€ mepimTwon
ampoadOKNTWY KATaoTATEWYV.

®opare gwoTh evdupaaio. Mn gopdte gapdid pouya

fi koopnpara. Kpardre Ta paAAid oag, Ta polxa Kai Ta
ydvTia oag pakpid atrd Ta KivoUpeva pépn. XaAapd polxa,
Koounuara A pakpid parkid pmopodlv va eumAakolv ota
KivoUeva [épn.

‘Orav utrdipxouv diarageig yia glvbeon o€ avappoenon Kai
oulhoyi okovng, BePaiwBeite, OTI eival ouvdedepéveg Kal
Xpnoipotrolouvral cwaTd. H yprion aurwv twv diaraéewy
UTTOPET va EIWTEI TOV KivOUVO TToU TTPOKaAEITal atré T akovn.
Na miévere To NAEKTPIKO EpYOAEiO OTTO TIG HOVWHEVES
emaveieg Aapng 6Tav ekTeleiTe epyaaieg Katd Tig

oToieg To e§ApPTNUA KOTTAG HTTOpE Va £pBel g€ eTapR

HE KPUHPEVOUG NAEKTPIKOUG aywyoUg i PE To SIKO Tou
KaAwdio. Edv 1o eédpmua komric 08¢l o emagn ue évav
NAEkTPIKG aywyd uré Tdon, oTa ekTebeluéva ueTaMika uépn
TOU €pYaAEiou LTTOPET va EuQavIaTe pedua, e amoTEAEOUA O
Xelpiorric va mdbel nAekrpomAnéia.

XPHZH KAI ®PONTIAA HAEKTPIKQN
EPTAAEIQN
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Mnv uTrep@opTWVETE TO NAEKTPIKO Epyalcio.
Xpnolgotroigite TO TwWOTO NAEKTPIKO EpyaAeio yia TNV
epyaoia 0ag. To oward nAekTpiko epyaieio kabiotd v
epyaoia oag kaAutepn kai aopaAéorepn, orav epydlerar otV
Tax0TnIa yia 1y omoia KaTaOKEUGOTAKE.

Mn xpnoipoTrolgite To nAekTPIKG Epyaleio, €dv 0
S10KOTTNG BEv pTmopEi va evepyoTtroindei kai va
amevepyotroindei. Eva nAektpiko epyaleio, 1o omoio dev
umopei va eAeyxBei e To S1ak6mIn eivar EmKivouvo Kai
TIPETTEl VA ETTIOKEUAOTE.

c. Byadere o @i amé TV mpila Ko/ apaipéoTe TNV
prarapia wpiv Sie§dyeTe oTo epyaleio pia otroladATroTe
epyaoia pUBpiang, mpiv aAAaere éva e§dptnua i 6Tav



TpoKeITal va SiaguAdgere/va amobnkedoeTe To epyaleio.
Ta mpoAnmrika pérpa aogaAeiag peikvouv Tov Kivouvo uiag
akouoI1ag EKKIVNONG Tou NAEKTPIKOU EpyaAeiou.

QuAdre Ta nAekTpIkd epyaleia Tou 3e xpnoipoTToiouvTal
MOAKPIG T TO ToUdIA KAl PNV ETITPEWETE TN XPAoN

ToU nAekTpIkoU epyaAeiou o€ aTopa TrOU eV Eival
€§OIKEIWPEVO PE UTO TO NAEKTPIKO EPYOAEio ) PE aUTEG
TIG 03nyieg AeiToupyiag Tou nAekTpIKOU epyaleiou. Ta
nAekTpIKG epyaleia eivar emikivéuva, drav xpnaiomolouvral
amé dmeipa droua.

ZuvTnpeite Ta NAEKTPIKG epyaleia. EAéyxeTe, eav Ta
KIvoUpeva pépn Aeitoupyouv AavBaopéva 1 gival
pTrAokapiopéva, €dv Exouv oTrdoel KaBWS Kal KGO
GAAn katdoTaon, ou emnpeddel apvnTikd TN AsiToupyia
TwV nAekTPIKWVY epyaheiwv. Edv umdpyouv Inuiég,
SWOTE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO YIa ETTIOKEUN, TIPIV TO
XPNOIHOTIOINCETE. H KaK OUVIHPNGN TwV NAEKTPIKWY
epyaleiwv amoreAei airia moAwv aruynudrwv.

Alatnpeite Ta epyaleia koG KopTEPd Kal kaBapd. Ta
OwoTG oUVINENMEVA EPYaAEia KOTTAS LIE KOPTEPES QKUIES
KOTTA¢ aykwvouv OUOKOAGTEPa Kal EAEyyovTal EuKOAOTERA.
Xpnaoipotroleite To NAEKTPIKG epyaAeio kal Ta e§apTApATE
ToU, oUPPWVa pe auTéG TIG 0dnyieg aoPaAeiag Kal Tov
TpOTTO TTOU TPOPAETETAN YIa AUTO TOV §EXWPIOTO TUTTO
nAekTpikoU epyaleiou, TTPOOEXOVTAG TIG GUVBRKEG
epyaciag kal To mMe§ePyaOPEVO KOPPATI TTOU TIPETEI
va Siapopeweei. H xprion Tou nAektpikou epyaeiou

yia epyaaies mou Oev mpoPAémovral yia autd umopei va
OnuIoupyNoe! ETIKIVOUVES KaTaOTATEIS.

XPHZH KAI ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY
EPTAAEIOY ME MMNATAPIA

H @option mpémel va yiveral povo HE TO GOPTIOTH TTOU
OUVIOTA O KATAGKEVOOTNG. Evag goprioris mou eivar
kardAAnAog yia éva T0mo auaToiyiag umarapiwy UTopeEi va
TTPOKaAETEl KivOuvo TTupKayids éTav XpnoipoTolgiTal e uia
GMn ouoroiyia pmarapidv.

Na xpnoipoTroieite Ta nAEKTPIKG epyaleia povo pe Tig
OUOTOIXIEG PTTATAPIWV TTOU gival €151KA aXedIOTpEvVES yI'
autd. H yprion omoiwvanmore GAAwv auaToIyIWY UTTaTAPIWY
umopei va evéxel Kivouvo Tpaupariopou 1j TTupKayids.

‘Otav dev XpNOIHOTIOIEITAI ) CUGTOIXiO PTTATAPIWY,
QUAGSTE TNV pokpId atrd GAAa peTaAAIKG avTIKEipEVa,
OTWG OUVBETAPES, kKEppaTa, KAEIDIA, Kap@id, Bideg, A
GAAa pikpd peTaAAIKG aVTIKEIPEV T OTTOiO PTTOPET VO
BpayukukAwoouv Toug ToAoug TnG. To BpayxukUkAwua Twv
méAwv Tn¢ pmarapiag pmopei va mpokaAéael eykauuara f
mupKayid.

‘Otav o1 pmatapieg dev XpNOIHOTOIOUVTAI CWOTA, PTTOPEN
va dlappedoouv uypd. ATTo@uyete Thv emragn. Edv épBete
o€ emagn Kard AdBog, mAubeite pe vepo. Eqv To uypd
€p0el o€ eMOAQPN pE Ta PATIO GAG, JNTHOTE ETTIONG 1ATPIKN
Bondeia. To uypd mou diappéel amd pia umarapia pmopei va
mpokaAéael epebiopols 1 eykaupara.

ZEPBIZ

AwaTe To nAekTPIKO Epyaleio oag yia oépPig o’ Eva
€ISIKEUPEVO OTIG ETTIOKEVEG GTONO, XPNOIHOTTOIWVTAG

poévo yvioia avraAAakTikG e§apTipata. Eror eéaopalilerar
n diaripnon ¢ acpdAeiag Tou nAekTpIKOU EpyaAeiou.

NPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ NMOY

IZXYOYN T'lA TPOXIZMA, TPI¥YIMO, EPTAZIEZ

ME ZYPMATOBOYPTZA, I'YAAIZMA KAI
KOYIMO
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AuTo T0 NAEKTPIKO epyaleio TpoBAETETaN yia EpyaTieg
Aeiavang, TpiyipaTog, epyacicg ue aupparéfouproa,
epyaoieg oTiABwang | wg epyaheio kotrAg. Aappdvere
uTroYn oag OAEG TIG TPOEISOTTOINOEIG aoPaAEiag, TIg
0dnyieg, TIG ATTEIKOVITEIG Kal TIG TTPOSINYPAPES TTOU
Tapadidovral uE auTtd To NAEKTPIKG epyaheio. H un
OUHOPPWEN WE TIS TTIO KATw UTTOdEIEEIS uTTopEi va 0dnyrae!
o€ nAektpomrAnéia, pwrid kai/i o€ cofapd Tpauuanouo.

Mn xpnoipotroieite §apTApaTa, Ta omoia dev
mpoBAéovTal kal 3 guVIGTOUVTAI OTTO TOV KATAOKEUATTH
Tou epyaheiou. H diammiotwon 6m éva eéaptnua umopei va
mpoaapTnBei aTo NAEKTPIKG 0ag epyaAeio, Oev eyyudrar v
aogalr Asitoupyia.

O emITPEMTOG APIOUOG GTPOPWV TOU ESAPTAPATOG TIPETTEI
va gival To AlyoTePO i00g pE TO PEYIOTO apIBUO GTPOPWV
TToU avapépETal aTo NAEKTPIKO epyaleio. Ta eéapriuara
TTOU TIEPITTPEPOVTAI yPNyopOTELa AT’ QUTG TOV EMITPETTO
apiBué aTpoPWY LToPOUV va KATaoTpaQouV.

H e§wrepikn S1GPETPOG Kal TO TAXOG TOU €§aPTARATOG
TPEMEl VA TaIPIATEN OTIG avTioTOIXEG DlaoTATEI TOU
nAexTpikoU gag epyaAeiou. Ta efapripara pe Adog
Jéyebog Oev umopolv va kaAupBouv i va eAeyyBouv
ETMAPKWS.

O1 Siokor Aciavang/kotrig, o1 pAGvTLeg, o1 Siokor oTAPIgNG
1 GAAa e§apTApaTa TPETTEI VO TTPOCOPHOIOVTal CWATA
oTov G§ova Tou nAekTpikoU epyaleiou. Ta efapriuara ue
orrég, ou dev Taipiddouv akpiBuws atov déova Tou nAekTpikoU
epyaeiou, TEpIOTPEPOVTAI AVOLIOIGLOPPA, TTPOKaAOUY
10XUPOUS KpadacooUs Kai Tmopolv va 0dnyricouv atnv
amwAsia 1ou eAEyyou Tou nAekTpIKoU epyaleiou.

Mn xpnoipotoicite ahaopéva egapTipara. EAEyxere mpIv
™ Xphon kaBe e§apTnpa, 6Twg Toug Sigkoug Agiavang
yla TUXOv oTragipaTa Kal pwypég, To dioko aTAPIgNG

yio pwypég N peyaAeg @Bopég kal T ouppaTofouptoa
yia XaAapd 1} koppéva gUpparta. Ze TEPITITWAN TTOU

To NAEKTPIKO €pyaAeio 1} To §dpTnpa TéTEl KATW,
eAéyEeTe yia TUXOV Inpid 1} XpnolpotoInaTe éva dAAo
ayoyo e§apTnua. Metd Tov éAeyxo Kai TNV TOTrOBETNON
Tou €§apTAHATOG, ATTOPAKPUVBEITE €0€iG 01 iBl01 Kal

TO TTOPEUPIOKOUEVA ATOPA ATTO TNV TTEPIOYA TOU
TEPIOTPEPOEVOU ESAPTAPATOG KOl BEOTE TO NAEKTPIKO
epyaAeio o€ AsiToupyia pe To PEYIOTO aPIBUO GTPOPWV
Xwpig popTio yia éva Aemto. Ta yaAaouéva efapripara
omdve Kavovikd kard 1n Sidpkeia autol Tou xpévou SOKIuNAG.
XpnolgoTroIEiTe TOV TPOCWTIKG E§OTTAICHO TTpOCTACTIAG.
AvdAoya pe ThV EpyaTio XPNOIHOTIOIEITE PAOKES
TPOCWTTOU, TIPOCTATEUTIKEG SIaTASEIS paTiwv i
TPOOTATEUTIKA yuaAid. ‘Otav gival atrapaitnTo, opéaTe



pia poKa TPOCTATIOG OO TN OKOVN, WTAOTOES, YavTIa
Kai pio kardAAnAn odid, ou Ba oag TpoaTaTedEl

oo Ta eKkapevEoVI{OpEva owyaTidia Asiavang A

amé Ta Bpavoparta Tou eme§epyalopevou Koppariol.

Ta mpooTareutikG yuaAid mpémel va ivar kardAnAa

yia Tnv mpoaTacia amé 1a alwpoUEVa owatidia Tou
Onpioupyolvral Kard TV EKTEAEON Twv O1aQOPWY EOYATIWY.
H pdoka mpoataciag amd 1 okévn 1j n avamveuoTikl Uaoka
mpémel va eival kardAnAn va giAtpdpouv ta pikpoowuaridia
mou dnuioupyouvral kard Tnv epyacia oag. H maparerapévn
ékBean o€ 66puPo uwnAig éviaong umopei va odnyraer otV
amwAeia g akong.

h. Kpardre To TapeUpIoKOpEVA dTOPA OF OTTOOTOON
aoaleiag amd 1o Xwpo epyacia. Kabe dropo mou
EICEPXETAI GTO XWPO EPYACIAG TIPETTEI VOl PEPEI
Tpoowmikd e§omAiopo wpoataciag. Ta Hpavouara Tou
emeepyadopevou Kopuuariou 1 evog oracuévou €apriuarog
UTTOPOUV va EKOQYEVOOVIATOUV Kal va mpokaAéaouv
TPaUUATIONOUS, GKOMQ Kal EKTOS TNG TIEPIOXAS EpYaTiag.

i. Kpardre 1o nAekTpikd epyaheio povo amo Tig nAEKTPIKG
povwpéveg TAaivég xeipohaBég, oTav ekTeAeite pia
epyacia, 6TTou To €§dpTNUA KOTTAG UTTOPEi Vo €pBel o
€MaQN PE KaAuppéva olppata i pe To 81K Tou KaAwdio.
H emagn evég efapriparog komic u’ éva “peuparopopo”
oUppa kabioTa 1a akdAurrra petarAikd péon Tou nAektpikou
epyaleiou “peuparopbpa” kar pTopei va mpokaAéoer v
nhektpomAnéia Tou xeipiorh.

j.  TomoBeteite To NAekTPIKO KOAWSIO §EXWPIOTA OTTO TO
TEPICTPEPOPEVO E{GOTNUA. Z€ TTEPITTWON TOU XAOETE TOV
éAeyxo, 10 nAekTpIKG KaAWOIO pTTOPET va KoTrei A va eumTAakel
Kai 10 xépi 1j 0 umpdrao oag va Tpapnyrel mdvw oTo
EPIOTPEPOEVO EEGPTNLIA.

k. Mnv akoupTdTe TO NAEKTPIKO EPYOAEIO TTOTE KATW,
WOTTOU va oTapaTAgel evieAwg To §apTnpa. To
TEPIOTPEPOLEVO EEapTNA TTopET va "apmaxTei” amo v
em@adveia evamoBeans kai va Béoel To nAekTpIkG epyaAeio
EKTOG TOU EAEYXOU.

. Mnv a@nAvere To NAeKTPIKO EpyaAeio va AsiToupyei, Katd
™ SidpKela TNG peragopdg. Ta polya oag Umopolv va
TUAIXTOUV aBéAnTa OT0 TTEPIOTPEPOLEVO EEGPTNLIA Kal va
Tpapicouv 1o €dpTna oTo CWUA Oa.

m. KaBapileTe TAKTIKA TIG OXIOHEG OEPIOHOU TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou. O avepioTipag Tou KIvnTripa avappopd mn
okévn péoa arto mepiBAnua kai n umrepBoAiki ouykévipwan
M KETaMIKAS oKOVNG UTTOPET va TIPOKAAETE! NAEKTPIKOUS
KIvOUVOUS.

n. Mn XpnoipoToIEiTE TO NAEKTPIKO EPYaAEio KOVTd o€
e0@AekTa UAIKG. Or omivBripes pmopolv va avagAééouv aurd
10 UAIKO.

0. Mn xpnoipotoigite e§apTApAT, TTOU ATTAITOUV YOEN pE
WUKTIKG uypd. H xprion vepou 1j GAAwv WUKTIKWV uypwv
umopei va 0dnyrael o€ nAektpomAnéia.

ANAAPAZH KAI ZXETIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ

H avédpaaon (kAétonua) eival pia ampoaddékntn avtidpacn aTo
0QigIo 1 paykwua £vVg TTEPITTPEPGUEVOU diakou, evog diokou
otApIgng, piag Bouptaag A evag aMou efaptiuatog. To ogigipo f
HAYKwHa TIPOKAAET TO EAPVIKO OTAPATNUA TOU TTEPIOTPEPOEVOU
€CapTAPATOG, TIPAYHA TTOU EXEI WG ATTOTEAETUA TO U EAEYXOMEVO

NAeKTPIKG epyaleio va TIvadeTal aTnv avTiBetn katelBuvan Tng
TIEPIOTPOPNG TOU EGAPTAUATOS OTO anpeio euTTAokAg. OTav Tr.x.
évag diokog Aeiavang oenvwoel fi PTTAokdpel aTo emegepyaopevo
Koppdari, T01€ n akur Tou diokou TTou BuBideTal aTo anpeio
€UTTAOKAG WTTOPET va “okdel” aTnv em@Aveia Tou UAIKOU kal va
TIPOKaAEDEI TNV ekTivagn Tpog Ta £¢w 1 To kKAGTaNUa ToUu Biokou.
O diokog pTopei va TivayTei Tpog TV KateUBuvan fi avtiBeta
otV karelBuvan Tou XeIpIoTH, avaAoya pe T @Opa TEPITTPOPAG
TOU OiOKOU OTO ONPEI0 EPTTAOKAG. Z€ TETOIEG TIEPITITWOEIG
umopoUv ol diokol Agiavang va amdaouv. To “kAéTonua” eival 10
amotéAeapa AdBog xpriang Tou nAekTpikoU epyaheiou Kail AdBog
S1adikaaiag XeIpIopoU 1) GUVBNKWY Kal UTTOPEi va aTroQeuyBei

e TN AqYn CWOTWV TTPOANTITIKWY PETPWY, WG TIEPIYpAapovTal

akoAoUBwg.

a. Kparare o1aBepd 1o nAekTpIKG EpyaAeio Kal TOTTOBETAOTE
TO CWHA Kal Ta XEPIA GOG ETO1, WOTE VO PTTOPEITE VO
avTioTaBeiTe oTIg Suvapelg avadpaang (KAOTGAPATOG).
Xpnoipotroicite wavrote Tn BondnTikA Aapn, dv urdpyel,
yia va egaopalioeTe To péyioTo EAeyxo TnG avadpaong
fi TNG avtiBeTng potrnAg Katd To §ekivnpa. Or avribereg
poTrég 1 of duvapeis e avadpaons (kAdronua) umopoiv
va eAeyxBouv armé To xeipiotn, edv AngBolv ta oword
TMPOANTITIKG LETPA.

b. Mn Bégere TOTE Ta XEPIO OOG KOV GTO TIEPIGTPEPOHEVO
egaptnua. To efdpmua pmopei o€ mepimrwaon kAororjuarog
va mepdaoer Tdvw amo 10 xépi 0ag.

c. Mnv TomoBereite TOo GWpPA GAG OTNV TEPIOX, OTNV OTTOId
T0 NAEKTPIKG epyaleio propei va KivnBei, oe TepimTwon
khoTonpatog. Kard 1o kA6tonua o nAekTpiké pyaAeio
Kiveital e kareuBuvan avriBern amd 1 eopd mepIoTPOPNS
Tou GioKOU OTO OnuEio EUTTAOKAS.

d. Mpooéxere 1BiaiTepa, OTAV EPYATETTE TE YWVIES, KOPTEPESG
aKpEéG KTA. ATro@UyETe TNV avatrAdnon Kai To CQAVWHA
Tou €§aPTAPATOG. TO TEQIOTPEPOEVO EEGPTNIIA TPNVIVEI
EUKOAQ O€ YWVIES Kal KOQYTEPES QKIIES, e amoTéAeaua
amwAsia eAéyxou 1 kA6Tonua.

e. Mn xpnoipotroieite éva aAugotrpiovo yia okdAigpa §uAou
fi pia oSovTwri TpIovoAapa. Autés or Adues mpokaAolv
ouxvd kAéronua kar amwAeia Tou eAEy ou.

EIAIKEZ NMPOEIAONOIHZEIZ AZOAAEIAZ TIA
EPTAZIEZ AEIANZHZ KAI KOMHZ

a. XpnolpoTolgite povo TUTTOUG SioKWV TTOU GUVICTOUVTaI
Y10 To NAEKTPIKO 00g EpyaAEio Kal Toug E151KOUG
TPOQPUACKTAPES, TTOU TTPOBAETTOVTAI YIO TOUG
emheypévoug diokoug. O diokor Tou dev mpofAEémovral yia
10 NAEKTPIKG EpyaAeio dev umopolv va KaAuQToUv ETAPKWS
Kar eival avaoQaAeic.

b. 01 diokol TpEmEl va XpnaIHOTTOIoUVTal HOVO YIa TIG
TpoPAeTopeveg epyaoies. Ma Tapdderypa: Mn Aeidvere
pe TV TAeupd evog diokou kong. O1 diokol KoTTri¢
mpoopidovral yia TpOXIOUQA LIE TNV TIEPIPEPEIQ, N EPAPLIOYT
TAEUPIKWY SuVApEwWY OE autous Toug BioKoUS UTTopolV va
TPOKaAéoouV T0 OTTAOIUG TOUS.

c. Xpnoipotoigite wavrote dyoyeg PAAvVILEG oUTPIENG,
Tou £Xouv To WOTO PEyeBOG Kal T CWOTH HOPPN Yia
Tov emiAeypévo dioko. H owarh pAdvia ornpifel 10 dioko
Aeiavang kai peiwver Tov kivouvo omaaiuarog Tou diokou. Or



OAQVI{eS yia TOUS BIOKOUS KOTTHG UTTOPOUV Va OIaPELOUV aTTO
11 QAdvi{es yia biokoug Asiavang.

Mn xpnoipotoigite pOappévoug diokoug atrd peyaAiTepa
nAekTpikd epyaleia. O1 diokor Aeiavang yia Ta peyaAdrepa
nAekTpIkd epyakeia Oev eivai kardAAnAor yia v uwnAn
TaUTNIa TWV UIKPWY EQYAAEIWY Kal ITTOPET va OTTGaouv.

EIAIKEZ MPOZOETEZ NMPOEIAONOIHZEIZ
AZOQAAEIAZ T1A EPTAZIEZ KOMHZ

Ato@Uyete To “prAoKApIgHA” Tou Biokou KOTrAG i TNV
epappoyn uepPBoAikAg Tieong. Mnv ekTeAEiTE TOPEG pE
umrepPoAiko Babog. H ueydAn micon Tou diokou audver v
emBdpuvan kai Tov kivduvo atpéBAwang 1 umAokapiouarog
Tou SioKkou aTnv Tour Kai v eavérnTa kAororuarog 1
omaaiparog Tou GioKou.

ATo@UyeTE [E TO CWHO OOG TNV TTEPIOXN UTTPOTTE KOl
Tiow a1d TOV MEPIOTPEPOHEVO Bioko. Orav ompuwyvere 10
0ioKO TTPOS T EUTTPOS OTO ONUEID Epyaciag, ae MEPITTWan
KAoTafuarog Umopei va TivayTei o mepIoTPEPOUEVOS OioKOG
Kai 10 NAekTpIKG pyaAeio kareubeiav emdvw oag.

‘Orav paykwoel o diokog | 6Tav SIOKOTEN TO KOWIUO Yia
o1olovdTToTe AOYO, OTTEVEPYOTIOINOTE TO NAEKTPIKO
€pyaAeio Kal KPATAOTE TO OKivNTO, PEXPIG OTOU VO
akivntotroindei evieAwg o diokog. Mnv TpooadnoeTe
TOTE VA aQAIPETETE TO BiOKO KOTAG Ao TV TOuR, OTaV
o diokog Kiveital akopa, SlaQopeTIKA UTrdpXel Kiviuvog
yia kAOTonpa. Eéakpifwate kai di0pBwate v airia mou
TTPOKAAEI T0 LGyKwua TOoU GiOKOU.

Mnv apxioete §ava 1o kOWIpO, 6TAV 0 Sigkog BpiokeTal
oTo emegepyalopevo koppdTl. ApoTe To dioko va
@Bdoel gTo PEYIOTO OPIBO OTPOPWV KOl OUVEXIOTE
TIPOCEKTIKA TO KOWIMO. O 5/0K0G TTOPEl OIapOPETIKA va
paykwaoel, va meraytel ééw 1j va mpokaAéaer kAdTonua, orav
10 NAEKTPIKO epyaleio emavagekivioer ue To dioko péoa ato
emeéepyalOuevo KOUUATI.

YmoaTnpilere Tig AAKeG N} Ta GAAa peydAou peyéBoug
emegepyalopeva KOHPATIO, yia TNV EAaYIOTOTTOINON TOU
KIvBUvou va ptrAokdpel o Siokog kal va KAOTGNOEI.

Ta peydAa emelepyaddueva Koupudria égouv Ty 16on

va Avyidouv kdrw amé 1o id10 ToUg TO BAPOS TOUS.

Ta ornpiyuara mpémel va 10mobemnBolv katw amd o
emeepyadopevo Koupdn orig 6Uo TAEUPES Kovrd aTn ypauun
TOU KOWiuarog kai Kovrd atnv dkpn tou emeéepyalorevou
Ko pariou.

Mpooéyxere 161aiTEPA, OTAV KAVETE £va “KOYINO
avoiypaTtog” g€ udpyovTeg Toixoug ) o€ GAAEG TUPAES
meploxég. O mpoeéxovrag diokog Umopei va KOwel CwARveS
ykadiou 1 vepou, NAEKTPIKES KaAwdIWTEIS 1 avTiKEiuEva, ToU
umopei va mpokaAéoouv kAGTanua.

EIAIKEZ MPOEIAONOIHZEIZ AZOAAEIAZ TA
EPTAZIEZ AEIANZHZ

®

OX10iaTo¢ Kal UITOPOUV va TpoKaAéoouv UmAokdpioua,
axioiuo tou diokou 1j kAGTONUA.

EIAIKEZ MPOEIAOMNOIHZEIZ AZOAAEIAZ TIA
EPTAZIEZ TYAAIZMATOZ

a.

0 okoU@og yuahiopatog Sev emMITPETETAI Va Eival
XoAapog kai Ta kopdovia TpoadpTnong dev emTpEmETaN
va mepIoTpépovTal EAeUBEpa. KaAUTITETE ) KOVTUVETE

Ta xahapd kopddvia wpoodptnong. Ta xaAapd kai
TTEPIOTPEPOUEVA KOPBOVIA TTPOTAPTNONG UTTOPOUV Va
pumepdeutouv ata 6ayTuAd oag 1j va eumAakouv aTo
emeéepyadOuEVo KoudTI.

EIAIKEZ NMPOEIAONOIHZEIZ AZOAAEIAZ TIA
EPTAZIEZ ME ZYPMATOBOYPTZA

o

A\ POEINOMOIHEH
A\ POEINOMOIHEH

AapBavere wavrote uroYn, 0TI 01 CUPHATOROUPTOES
Xévouv clUppara akopa Kai Katd T Sidpkeia piog
Kavovikig Aeitoupyiag. Mnv e§aokeite urepfoAikn
Tieon otn BoupToa, yia va pnv emiBapivovTal oAU Ta
olppara. Ta koupéva alpuara pmopolv va EiIgXwprioouy
eUkoAa ota Aemrrd pouxa kai/lj oo dépua oag.

Orav yia T cupparéfouptoa cuvigTaral n xpon

€VOG TTPOPUATKTNPA, SEV EMITPETETAI 1) ETAQN TOU
oupPATOBIoKOU 1 TNG CUPHATOROUPTOAG HE TOV
mpouAakTApa. H O1duETPOg ToU oUpLaTédIoKou 1 TS
oupparéfouproag umopei va ueyarwaoer Abyw g mieong
EQYATIAC Kal TWY QUYOKEVIDIKWY OUVAUEWV.

Mnv umrepBaivere 1ig 15000 AeTrto-1 6Tav XpnaoipoTToIEiTe
ouppaTOBoUPTaES.

Mnv karepyadeate UAIKG TTOU
TEPIEXOUV OiavTO (TO apiavTo
Bewpeital oav KapKIvoyovo UAIKG).

Na Aappavere TPOOTATEUTIKA PETPO
OTav KaTd TNV €pyacia oag UTApxEl n
mEPIMTWON va SnpioupynBel avBuyieviy, EOPAEKTN 1
EKPNKTIKN OKOVN (pEPIKG €iBN oKOVNG BEwpouvTal
KOPKIVOYOVa) - Vo POPATE PHACKA TTPOCTACTAG OKOVNG
KOl VO XPNOIPOTIOIEITE avappo®non okovng/
poKavISIWVIYpETIwV.

AMOZYPZH

Ta nAekTpIKG epyaleia, Ta eGapTAPATA KAl OF CUOKEUATIEG TTPETTEI
VO avakukAwvovTal Pe TpoTmo @IAIKG Tpog To TrEpIBAAAOV.

MONO IIA EYPQMNAIKEE XQPEE

Mnv xpnoipoTrolgite uTreppeyédn opupISOQUAAT

Siokwv Agiavong. Kara tn Aciavon pn xpnoipomoigire
uTreppeyEdn apupIdoQuUALa diokwv Agiavong.
AkOAOUBAOTE TIG GUOTATEIG TOU KATOGKEVATTH, OTAV
emAéyete aUUPIBOQUAAQ. Ta ueydAa auupidépuAAa mou
mpoeéxouv amd 10 BioKo OTAPIENS ELTTEPIEXOUV TOV KivOUVO
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Mnv pixveTe Ta NAEKTPIKG EpyaAeia aTa ammoppippaTa
Tou omTioU oag!

YUpewva e Tnv Koivotikiy Odnyia 2002/96/EK oxeTikd
pe TIG TTaAQIEG NAEKTPIKEG KOl NAEKTPOVIKEG GUOKEUES KAl
N peTagopd g odnyiag autig ot eBvikd dikaio gival
TAéoV UTTOXPEWTIKG Ta AXPNaTa NAEKTPIKG epyaleia va



guMéyovTal §exwpIOTd yia va avakukAwBouv pg TpoTIo
@IS TTpog TO TrEPIBAAAOV.

FTENIKEZ NMPOAIArPAOEZ

10,8V

1,3-2,0Ah

no 5000-30000 aTpo@ég/AeTTd
.. 0,8 XA, 1,6 XIA,, 2,4 I\, 3,2 XIA.

OvopaaTiki 16N AEImoupyiag ...
OvopaoTIKh XwpnTIKOTTA .........
TayumTa xwpig poprio
MéyeBog dakTuAiou

MPOAIATPA®EL ®OPTIZTH
Eigodog ...
‘E¢odog

... 230V, 50-60 Hz, 26 W
.36V-108V_,15A

HAEKTPIKO KAAQAIO EMEKTAZH
(MMAAANTEZA)

Xpnaipooleite evieAwg §eTuAiypéva kai agalr KaAwdia
€mEKTAONG (UTTOAQVTECES) pE XwpnTIKOTNTA 5 Amps.

AMNENEPTOMMOIEITE MANTOTE TO EPFAAEIO MPIN THN
AAANATH EZAPTHMATON, AAAATH Z®IFKTHPON 'H TH
ZYNTHPHZH TOY EPIAAEIOY.

OQTEINEZ ENAEIZEIZ KATAZTAZHZ
OOPTIZHZ MNATAPIAZ

To epyaheio aag 1aB¢Tel QTEIVEG EVOEIEEIG KaTAOTAONG POPTIONG
(e1kdva 2). O1 pwreiveg evaeigelg umodeikviouv TNV KATACTACT
@OPTIONG TNG WTTaTapiag.

3 am6 3 Z1abepd Avaypéva LED = 67-100%
2 amd 3 Z1a6epd Avappéva LED = 34-66%
1 amd 3 1abepd Avappévo LED = 16-33%
1 amé 3 Avarautrov LED = 0-15%

3 QwreIveg evaEeieIg “amd akpo ae dkpo” — To PopTio TNG
pmarapiag eival TOAU xaunAd yia Tn Aemoupyia Tou epyaleiou.
QoprioTe TV pTarapia.

3 “avaauTouaeg” pwreIvEG evdeiteig — n UTTatapia eival
utrepBoAIKa Beppn yia va xpnaipomoinBei. AmevepyomroiiaTe 10
€PYaAEio Kal agraTe TV PTTATapia VO KPUWOE!

To epyaheio aag S1aBéTel TTponypéva nAeKTPOVIKG KUKAWHATO
Ta oTr0ia TTPoaTaTeUouv Ta atoixeia AiBiou-l6viwy (Li-lon)

NG WTatapiag amé karaoTpopn Adyw utrepBoAiké upnAng
Bepuokpaaiag Aeitoupyiag kai/fj karavaAlwaong pedparog. Eav
avawel 10 TPOoEIdoToINTIKG TUBOAO e KOKKIVO Xpwia Kai/f
10 epyaheio aTapaTAoEl va AeIToupyei katd Tn didpkeia Papiag
xpfiong, autd mBavéTtata onuaiver 611 N Bepuokpaaia Aemoupyiag
Twv oToixeiwv AiBiou 10vTwv TANGIGCE! OTN péyIoTN EMTPETTA
TIUA Kal OTI N GuCTOIXia pTTaTApPIWY TIPETTEN €iTe va aANayTed,
€iTe va a@eBei va kpuwae! kal va emavéABel ae Beppokpaaia
mepIBaovTog TpIv auvexioete T xprion. Eav 1o epyakeio
oTaparioer T Aeimoupyia Tou autépaTa Adyw UTIEp@OPTWANG,
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TIPIV T0 XpnoloTroIaeTe §avd Ba péTel va ToToBETATETE TO
S1akotm ot Béan OFF yia Aiya deutepdAetTa, 101 WOTE TO
KUkAwpa TpoaTaaiag va emavéABel o kavovikr Aemoupyia.

ZHMANTIKEZ ZHMEIQZEIZ ZXETIKA ME TH
®OPTIZH

1. O @opTIoTAG €ival OXeSIOTUEVOG £TTT WATE va YOPTICel
ypriyopa Tnv pmatapia puévo 6tav n Beppokpacia Tng eivai
peragy 32°F (0°C) kai 113°F (45°C). Eav n Beppokpagia g
pmarapiag eivar uTrepBoAIKa uwnAA 1 xapnAr, o opTIOTAG
dev N Qoprtilel ypriyopa. (Auté popei va oupBei edv n
ouaTolyia prrarapiwv éxel (eatabei Adyw okAnpAg xpARong).
‘Ortav n Beppokpaaia Tng pmarapiag emavéABer petagl 32°F
(0°C) kar 113°F (45°C), o poptioThG Ba §ekivAael auTopaTa
™ eopTIOoN.

2. Mia onpavrikr peiwon Tou xpovou Aeimoupyiag avd gopTion
pTopei va onuaiver 611 N weéhipn wr TG auaToixiag
umarapiwv TANGIadel oo TEAog TG Kai 6T Ba TpETEl va TV
QVTIKATOOTAOETE.

3. Mnv &xdoete va amoouvdETETE TO GOPTIOTA KATA TIG
TEPIGAOUG aTTOBrKEUTNG.

JHMEIQZH: H xprion @opTioTwv fi GUGTOIXIWY UTATAPIWY TTOU
Oev mwAouvrar amé v Dremel Ba akupwag! v eyyonon.

OOPTIZH THEI IYZITOIXIAZ MMATAPION
(MONTEAO 875)

Eiodyete 10 @Ig TOU KaAwdiou TOU QOPTIOTH O€ pia aTaviap Tpida
pedparog.

Edv dev éxel ei0ayBei pia auaToikia pmatapiwy, n mpaaivn
£vdeIgn Tou gopTioTh Ba avayel. Auté utrodnAwvel 6T 0
@opTIoTAG AauBavel pedua kai OTi givar £T0140g yia Aeimoupyia.
MOAIg el0ayeTe TN GUGTOIKIA PTTATAPIWY GTO YOPTIATH, N TPATIV
£voeitn Tou optioT Ba apyioel va “ANABOZBHNEI". Autd
umrodnAwvel 6TI N pratapia gopTideTal ypriyopa .

EIKONA 9

A. ZugToixia pmatapiwv
B. ®opriotig

C. Mpaoivn évdeign

Orav n évdeign otapatioer va “ANABOZBHNEI" (kar rapapével
0TaBEPG avappévn Pe TTPACIVO XPWHA), N Taxeia QopTIon £XEl
olokAnpwBei. H auaTolyia pmrarapiwv €xel @opTioTei TARPWS Kal
UTTOPEITE VA TNV AQAIPETETE ATIO TO YOPTICTH.

Orav &kivare T Sladikaaiao oPTIONG TNG GUCTOIKIAG PTTATAPILY,
€dv n évdeign avayel apéowg oTabepd pe TPATIVO Xpwpa, autd
UTTOpEi €TTiONG VO onpaivel OTI n CUCTOIXiO UTTATAPIWY €ival TIOAU
TaAId 1) TTOAU Kpua.

H Tayeia @option eivar @ikt pévo étav n Beppokpaaia Mg
ouaTolyiag umarapiwv Bpiokeral peragy 0°C kar 45°C.

‘Orav amaiteital, 0 ECWTEPIKGG AVEUITTAPAG TOU QOPTIOTA
EVEPYOTTOIEITI YIal TN BIEUKOAUVON KAl TNV ETITAXUVON TNG
S1adiKaaiag popTIoNG.

MoAig n ouaToiyia pmatapiwv eTacel ot owaTh Bepuokpaaia, o
QopTIoTAG Ba peTaBei autopara o€ Taxeia PopTIoN.

H ouaToixia pmatapiwv popei va xpnoipotroinbei akopn Kai
otav n évdeign avaBoapPrvel. O xpdvog peTd ammd Tov oToio



oTapard va avaBoaprivel n évdeign pmopei va augnBei, avaoya
ue T Beppokpaaia.

0 okomdg g Tpaaivng EveIgng eival va urodeIkvUEl TNV Tayeia
@opTION TG pTaTapiag. Aev uTrodelkviel To akpIBEG anueio
mAfpoug eopTiong. H évdeign Ba aTaparhoel va avaBooprvel og
AiydTepo Xpovo €AV n ouaToIXia UTTATAPIWY DEV EiXE EKPOPTIOTE
TARPWG.

Edv n mpaaoivn évdeign eivar ataBepd “ANAMMENH", n auaToiyia
pTTaTapIwy Oev ETTISEXETAI QOPTIONG.

IENIKA

To moAugpyaheio Tng Dremel eival éva uynAig Toi6TTaG €pyaAeio
akpieiag, To otoio pTmopei va xpnaipotoinBei yia v ekTéAean
AetrTopepwy kal SUakoAwv epyaaiwy. H holaia auloyni
€¢apTuaTwy Kai TpocaptudTwy TG Dremel oag emTpémel va
ekTeAeiTe éva peyGho apiBuo epyaaiwv. Autd aupmepIAapBavel
epyaaieg, 6TwG Aciavon, okaAioua kal xapaypa kabwg Kai
@pefapiopa, Kowipo, KaBapioua kal yudhioua.

EIKONA 1

A.  Kouprri kAeidwpartog agova

B. AiakémTng Aeitoupyiag (On/Off)

C. Avapmipag

D. 'Evdei§n oTaBung gopTiong Uarapiag
E. Aiokémng pUbuiong Taxumrag

F. ZuaToixia pymarapiwv

G. AaBég amaceahiong yrrarapiag

H. Oupideg aepiopol

I NepifAnua

J. ZuoTolxia pmatapiwv

K. AaBég amaogaiong pmarapiog

L. Afovag

M. Kamaki mepiBAquatog i EZ Twist™ kdAuppa plyxoug pe

EVOWHATWLEVO KAEIOT
ZQIKTAPAG

AakTUAI0g

KAe1di pwhidg

oz

DQAIEZ

Ta e¢aptipara Dremel Tou gival diaBéoipa yia 1o ToAugpyaAeio
uTrdipxouv o€ dIapOpETIKG Peyédn aTeAéxoug. Téooepa peyédn
QwAIag eival diabéaipa yia Tv Tpogappoyh Twv diagopwy
peyebwv aTeAéxoug. To péyeBog TG PwAIdg avayvwpiletal pe
TOUG SAKTUAIOUG OTO TTIOW AKPO TNG PWAIAG.

EIKONA 2

ZQIVKTAPAG

whid 3,2 mm xwpig dakTuAio (480)
Dwhid 2,4 mm pe Tpeig daktoAoug (481)
®whid 1,6 mm pe do dakTUAioug (482)
Dwhid 0,8 mm pe éva daktUAio (483)
AakTUAI0l avayvwpiong

Mmoo w >

YMOAEI=H: Mepikd oer moAuepyaAeiwy umopei va unv
mepiAapBdvouy kai Ta Téoogpa peyédn pwhids. Or pwAiés eivar
O1abéoiues Eexwpiord.

®
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XpnalyoTolgite TAVTOTE TN QWAIC, TTOU TaIPIAEl OTO PéyeBOg

TOU OTEAEXOUG TOU EEOPTAPATOG TIOU BEAETE VOl XPNOIMOTIOIRTETE.
Mnv ompwiete éva aTéAexog pe peyahuTepn SIGUETPO péCT OF pia
uikpdTEPN PWAIA.

AAAATH 9QAIQN

EIKONA 3

KAeidi puAitig

Kouprri kAeidwparog Tou d¢ova
ZQIYKTAPOG

l'a Aboipo

la ogi¢iuo

moows

-

MatAoTe To KoupTr KAEIBWpaTOG Tou GEova, KpatiaTe To
TaTPEVO KaI TIEPITTPEWTE TOV GEova e TO XEPI, PEXPIG GTOU
ephakei 0 agovag. Mnv mardre 1o mAfKTPO KAEIdWwaATOS TOU
Géova kard 1 O1dpkeia mou 10 ToAuepyaeio Bpiokeral o€
Aeiroupyia.

2. Me mampévo To TARKTpO KAEIdWuaTog Tou agova, AUaTe kal
aQaIpEaTe TO OPIYKTAPA. XpNOIPOTIOINGTE TO KAEIDi PWAIAG,
€@v eival amapaimro.

3. Agaipéate Tn ewAid, TpawvTag TNV amé Tov dgova.

4. TomobethoTe ™ Qwhid kataAAnAou peyEBoug evieAwg Tavw

oTov G¢ova kai EavarotobeTaTE T OQPIYKTAPA, OPiyYOVTaG

Tov pe 1o XépI. Mnv ogitete eviehwg To o@iykTipa, otav dev

eival TomoBeTnuévo Kavéva AelavTiko 1y dAAo e&apTnua.

AAAATH EEAPTHMATQON

1. MNarAaTe To KoupTr KAEISWHATOG TOu Ggova Kal TTEPITTPEYTE
Tov agova e 1o XEpI, PEXPIG OTou KAEIdwBEi 0 dgovag. Mnv
mardre 1o mAAKTPO KAgidwarog Tou déova kard m Gidpkela
mou 10 moAuepyaAeio Bpiokerar ae Asitoupyia.

2. Me matnuévo 1o TAAKTPO KAEIdWHATOG Tou dgova, AUaTe (unv
aQaIpéaTE) TO OQPIYKTAPA. XPNOIPOTIOIRATE TO KAEIDI QWAIAG,
€dv eival amapaimto.

3. MepdoTte TARPWG TO AEIaVTIKG 1) TO OTEAEXOG TOU ESOPTAMATOG
péoa atn ewAid.

4. Me tov agova kheidwuévo, aQigre ue Ta SAKTUAA To oQIYKTAPA,
WOoTTou TO AlavTIKG f} To OTEAEXOG TOu €EAPTARATOG VOl OQIKTET
o Qwhid.

YINOAEI=H: AiaBdote omwadnmore Tig 0dnyieg mou
ouvodevouv 1o ¢aptnua g Dremel yia mepioadrepe
TANPOYOPIES OXETIKA e T Xprion

Xpnaipotoieite povo dokipaouéva egaptiuata upnAig amédoang
g Dremel.

EZ TWIST™ KAAYMMA PYTXOYZ ME
ENZQMATQMENO KAEIAI

EIKONA 4
F. Kéhuppa pOyxoug EZ Twist™ pe evowpatwuévo KAIDi (dev
eival diabéaipo ag OAa Ta epyaeia 8200)

AuTo 10 KGAUPpa pUyXoUG dIabETel EvowpaTwéVO KAEID, TO
o10io oag Givel T dUVaTOTNTA VO XAAGPWVETE KAl VO TQiyYETE
T0 TTAgIPAd! TNG PWAIAG XWPIG VO XPNTIUOTIOIETE TO TUTTIKG KAEIOT
QWAIGG.



1. ZePidwaote T0 kGAUPPa pUyXoUG aTrd To EpyaAEio Kal
€UBUypappioTe To atadAIvo EvBEa OTO ECWTEPIKG TOU
KaAUppaTog pe 1o Tagiuadi TG ewAidg.

2. Me kAeidwpévo Tov Ggova, TEPIoTPEYTE TO KAAUPPa pUyXOUG
apIoTEPOOTPOPA YIa VA XAAAPWAETE TO TAGIMASI TNG PWAICG.
Mnv Tarare o MAAKTPO KAEIdWwpaTog Tou Ggova kard T
Siapkela ou To TToAuepyaAeio Bpioketal o AeiToupyia.

3. Eiodyere 1o €§dpTnpa fi To aTéAEXOG TOU €€apTAATOG TARPWS
péoa atn ewhid.

4. Me khe1dwpévo Tov dova, TepIaTpEWTE TO KAAUPMO PUYXOUG
8e§160TpOPa yia va o@igete To TagIuad! TG pwAIdg.

5. Bidwate 10 KaAuppa plyxoug atnv dpxIki Tou BEan.
2HMEIQZH: AiaBdote omwadnmore Ti 0dnyies mou
ouvodeuouv To &dptnua Dremel yia mepioodrepes
TANPOYOPIES OXETIKG E TN XPIiON TOU.

XpnaipoTrolgite pévo dokipaopéva egaptuaTta uynAng amédoong
g Dremel.

ZYTOZTAOMIZH EEAPTHMATQN

la epyaaieg akpiBeiag, 6Aa Ta efaptiuaTa TpéTel va ival
owoTd (uyooTabuiopéva (TrepiTou 6Twg Ta AGoTIXa Tou
autokiviTou aag). MNa va eubuypaupioete A va {uyooTabuioeTe
éva e¢dptnua, xahapwaTe eAa@pd 10 OPIKTAPA Kal yupioTe

10 €5APTNUA 1/ TN QWAIG KaTa 1/4 TG oTPOPRG. ZQIETE §ava To
oIkTpa kai BéaTe To epyaleio oe Acmoupyia. Oa kataAdBete
€qv 10 e§aptna eivar {uyooTabpiopévo 1 6xI aTTo Tov X0
TIOU TIApAYETal Kal TNV aioBnan Tou aag divel. LuveioTe Tig
puBpiceIg u' autd Tov TPOTIO PEXP! Va ETITUXETE TN BEATIOTN
{uyoaTaBpion.

XPHZH

To mpwro Briua TN XprAon Tou ToAUEPYaAEiou eival n amdkan
piag “aioBnang” yr' auté. KpatAaoTe To epyaheio oTo xépI 0ag

kai aio6avBeite To Bapog kai v {uyoaTadpion Tou. YnAagioTe
TNV KWVIKA pop@r} Tou TepIBARPATOG. AUTH N KWVIKF HOP®r 0ag
ETMITPETTEN VO TTIAVETE TO epyaleio OTTWG éva TIvEAD 1} LOAUPI.
Kpardre mavrore 10 epyaAeio pakpid amé 1o mpéowmé oag. Ta
efapripara umopei va éyouv umoatei {Nuid kar umopolv va
ekroeutolv, érav amoktrigouv ueydAn rayimra.

Orav kpardre 10 epyaAeio, unv KaAUTITETE Ta avoiyuara agpiouol
e 10 xépi oag. To umAokdpioua Twv avolyudTwy agpiouol
UTTOpEl va éxel we amotéAeaua v umepBEpavan Tou KivnTipa.
ZHMANTIKO! AokipaoTe Tpwra @’ éva axpnaTo UAIKG, yia va
Oeite TTwg epyddetal To epyaheio uynAng TaxuTnTag. Mpémel va
yvwpidete, 611 To TOAUEPYaeio aag TTpoopéper KaAUTEPN epyaaia,
oTav AEITOUPYET WE TNV TaXUTNTA, TTOU QVTIGTOIXEI OTO OWOTO
€¢apTnua kai mpoodpTnua g Dremel. Otav eival duvatdv,

unv egaokeite Tieon Tavw oTo epyaeio katd T didpKeIa TG
xpong. Avti autol kateBAaTe TO YPryopa TTEPIOTPEPOLEVO
€¢dpTNa eEAapPa OTNV EMPAVEID TOU ETTEEEPYAOUEVOU KOPpaTIOU
kai a@oTe T0 pyaAeio va OKOUUTIATEI TO ONEIO, PE TO OTToI0
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BéNeTe va apyioete v epyaaia. Zuykevipwoeite atnv odrynon
Tou epyaAeiou Tévw aTo emmeGepyadouevo KopPATI, EpappolovTag
pévo oAU pikpr Triean pe To xépl oag. EmTpéyTe aTo e§dpTnua
va ekTeAéTEl TV epyaaia. ZuvhBuwg eival kaAlTepa va KAVETe
TIEPIOOOTEPA BAUATA PE TO EPYAAEIO QVTI VO TIPAYHATOTIOIEITE
6An v epyacia ae éva Pripa. H amalr emagr Tpooeépel Tov
KaAUTEPO EAEYXO Kall PEIOVEL TOV KivOUVO GQAAUATOG.

KPATHMA TOY EPIAAEIOY

T'a Tov kaAUTEPO €AeyXO O€ KAEIOTA eMmegepyalOpeva KopaTIa,
AoTE 10 TTOAUEPYaAEio aTO XEPI oag, OTwG éva HOAUBI peTagy
Tou avrixelpa kal Tou deiktn oag. EIKONA 5

H AaBn “ykoA@” xpnaipoTrolgital yia dUoKOAEG Epyaaies, OTWG n
Aeiavan n 10 kOwipo. EIKONA 6

TAXYTHTA EPrAZIAZ

Ta va emAégeTe TN owaoTr TaxUTNTa yia KGBe epyacia, Kave
OokIuég ' éva axpnaTo kopudT uAikoD.

OAIZOAINQN AIAKONTHE "ON/OFF"

To epyaheio TiBetal o Aeimoupyia ("ON") peTakivivtag Tov
oAigBaivovta diakdTTn ToU BpiokeTal 0TV emavw TAEupd Tou
KAAUPOTOG TOU KIVATAPA.

A NA OEXETE TO EPTAAEIO ZE AEITOYPTIA, TomoBeThoTe TO
SiakéTT oV o BEaN.

A NA AIAKOWETE TH AEITOYPTIA TOY EPTAAEIQY,
TOTOBETATTE TO OIOKOTITN 0TV oW Béan.

KINHTHPAZ YWHAHZ AMOAOZHZ

To epyakeio oag S1abETel TEPIOTPOPIKS KIVNTAPA UWNARG
amédoaong. Autdg o KivnTipag emautaver Ty euehigia Tou
TIEPIOTPOPIKOU epyaleiou, odnywvrag Tpoéadeta EgaprAuara
Dremel.

HAEKTPONIKH NAPAKOAOY®HZH

To epyaheio aag S106€Tel Eva ETWTEPIKG NAEKTPOVIKO GUOTNUA
TapakohoUBnang To otoio Tapéxel “oMaAr ekkivnan” Kal PEIwVEI
TNV KaTaTIOVNON TTOU TPOKaAEi 1) ekkivnan pe uwnAf potm. To
oU0TNUa oupBAAel €TTioNg 0T eyloToTTOINGN TG aTOd0aNG TOU
KIVATAPa Kal TG PTTATapiag, PEIVOVTAG TV TACT) TOU PEUUATOG
TIoU TTaPEXETal OTO epyaheio ae GUVBRKeG epTTAOKAG (DeiTe TNV
evotnta “MpoaoTaaia amé eymAoky’). O KivnTAPAg Kai n cucTolyia
uTTaTapIWY TPOCTATEUOVTAl XAPN OTN PEiwaNG TG TAONG TTOU
TIAPEXETAI OTOV KIVNTAPA O€ TETOIEG GUVORAKES.

OAIZOAINQN AIAKONTHZ PYOMIZHE TAXYTHTAL

To epyaheio aag d1aBétel évav ohigBaivovTa diakdTrm puBpiong
NG TaxuTtnTag. H taxumra ymopei va pubuioTei katd
Aertoupyia Tou epyakeiou oAigBaivovTag To S1aKkOTITN TTPOG Tal
euTTpOG A TTiow, O€ OTIOIAdATIOTE ATId TIG PUBITEIG.

H taxunta tou Mepiatpogikol Epyaleiou eAéyxetal
TIEPIOTPEPOVTAG AUTO TO KOUpTTT 0TO TrepifAnpa. EIKONA 7



PuBpioeig yia Kard Mpoaéyyion ApiBué Ztpogwv

PUBpIon SiakoTrTn Emimedo Taxotnrag
5 5000-7000 oTpo@ég/AeTTTd
*10 7000-10000 oTpo@ég/AeTTO
15 13000-17000 aTpogég/AeTTO
20 18000-23000 oTpo@é/AeTTO
25 23000-27000 oTpo@éG/AeTITO
30 28000-30000 oTpo@ég/AeTTO

* Mnv umrepBaivete Tig 15000 OTPOPEG/AETITO BTV XPNOIMOTIOIEITE
OUPUATOROUPTOEG.

Avarpétre ato didypappa “PuBpioeig Taximrag” oTig oehideg 4-7,
oU 0ag BonBolv aTov TTPOadIopIoPd TG CWATAG TAXUTNTAS YOl
70 £MECEPYalOEVO UNIKG Kal TO XPnOIMOTIOIOUKEVO EGAPTNUAL.

O1 TEPITOOTEPEG EPYATiEG UTTOPOUV va TTpayuaToToinfouy,
XPNOIHOTIOIWVTAG TO epyaAeio oV uwnAdTePN PUBUION. MavTwg
opiopéva UNka (6Trwg TTAaOTIKG kal péTaAAa) pTTopei va utroaTouv
{nuigg otV uynAy TaxitnTa, Adyw Bépuavong, Kai TpETel va
emegepyadovial e pia oxeTk@ xapnAn Taxumra. H epyacia o
XaunAf Taxumnta (15000 oTpogég avdl AeTTé 1 xaunAdTepa) eival
ouvhBwg kaAlTepn yia TIG Epyaaieg OTIABwANG, XPNOIUOTIOIWVTAG
10 €§Gpmua Taoxag oTiABwaong. OAeg o epyaaieg BouptaiopaTog
amairodv xapnAr Tax0tnTa yia va gn gedyouv Ta aUpuara armo

70 OTAPIYHA. AQAaTE TO epyaheio va Kavel T BouAeld yia oag,
éT1av xpnaipoToleite pubuioeig xaunAdg Taxitrag. Or upnAég
Tax0TnTEG €ival KaAUTEPES yia kAN §UA0, pETaMa kal YuaAi Kal
yia TpUTMpa, OKAAIopa, KOWINO, PPECAPITUA, KOVIOUA KaI KOWINO
appoKkAAUTITWY Kail Eukappoywy ot §UAo.

Mepikég KaTEUBUVTAPIEG YPOUKES YIal TV TaXUTNTA TOU Epyaeiou:

+ Ta mhaoTika kai Ta GAa UAIKG TTou Aiovouv o€ XaunAég
Bepuokpaaieg mpémel va k6Bovial o€ xapnAég TaxUTnTeg.

+ To yuahiopa, oTiABwpa kai kaBapioua pe pia
ouppatéBouptoa TPETEN val yivetal pe TaxUTnTeG KATw ammo
15000 aTpoég/AeTTTO, yia TV amo@uyn {nuidg ot BoupToa
Kal a70 UNIKG 00,

+ To &0ho mpémer va kOBeTal g€ uYnAr TaxuTNTa.

« O aidnpog 1} 0 xdAuBag va kdBeTal oe uywnAf TaxumTa.

+ Orav éva xaAUBdIvo KOTITIKO UWnARG TaxUTnTag TAPOUTIAle!
KpadaouoUg, autd Kavovikd anpaivel 611 10 epyaAeio
TEPIOTPEPETAI TTOAU apyd.

+  To ahoupivio, Ta kpdpara xaAkoU kai poAUBdou, Ta kpdpaTa
weudapyUpou Kal 0 TaiyKOG PTTOPOUV va KOTIOUV OE DIAPOPES
Tax0TNTES, AVAAOYQ LE TO €iD0G TNG EKTEAOUPEVNG KOTTAG.
Xpnaiyotoigite Trapagivn (6x1 vepd) fi GAAo katdAAnAo
NITTQVTIKG aTOV KOPTN, VIO VO EUTTODIOETE TO UNIKG KOTTAG val
€I0XWPNAOEI 0Ta dOVTIA TOU KOPTN.

YMNOAEI=ZH: H adénon g mieang mavw ato epyaeio dev ivai n
Auon amv mepimrwon mou Oev pyaderal oward. [poomabrore e
éva dMo eédptnua i pe pia Siagopetikr puBuion e raxumrag,
yia v emiteuén Tou embuunToU amoreAéoparog.

MPOZTAZIA AMO EMNAOKH

Auté 10 epyaheio diaBéTel evawpatwpévn Aeitoupyia poaTaaiag
ammoé eUTTAOKN, YIal TIPOCTATIA TOU KIVATAPA KAl TG pTraTapiag oe

50

TepiTITWOoT euTTAOKAG. Edv epapudaete umepBolikr Triean ato
epyaAeio yia peyaho xpovikd didatua, 1 €dv KOAMACEl n piTn o' éva
avTikeievo, €18IKG e PeyGAeG TayUTNTEG, O KvnTApag Ba aTapaToel.
Tpaprgre amAwg T0 epyaleio £5w amd 1o UAIk aTO OTTI0
utmAokapioe kai To epyaAeio Ba apxioer Eava va TepioTpé@eTal pe TV
emeypévn Taxumra. Eav 1o epyaleio Tapapeivel prAokapiopévo yia
TIEPIo0OTEPO amd 5 GeutepdAeTTTa, Ba amevepyotmoinbei autopara.
Auté T0 TIPOOBETO XAPAKTNPIOTIKG AUEAVEI aKOWN TIEPICTOTEPO

TNV TTpOCTadia Tou KIVATAPA Kal TG pratapiag amé BAGRES.

‘Orav n pmaTapia kovieUel va EKQOPTIOTEI, TO EPYaAEio uTTopEi va
QTTEVEPYOTTOIEITAI QUTOUATA TTIO UV Ao To Kavovike. Edv auppei
KA TéT0I10, €ival WPA VO YOPTICETE TV pTTaTapia.

H mpoAnTmiki} GuvTrApnan, Tou ekTeAETal aTmd N £50UaI0B0TNUEVO
TIPOOWTTIKO, UTTOPEi va 0dnyNael o€ E0QaAUévn ToTOBETNON

TWV ECWTEPIKWY KaAwSiwV Kal OTOIXEIWY, PE aTOTEAETHA Va
TipokAnBolv aoBapég {npiég. Epeig ouviatolpe v avéBeon g
ouvTAEnang 6Awv Twv epyaheiwv ato Kevipikd Service g Bosch.
lNa v amoguyn TpaupaTiopwy Adyw §aQVIKAG ekkivnang f
nAekTpoTTANgiag, aTTOPAKPUVETE TIAVTOTE TO QIS ATTO TNV TIpila Tou
ToiXou TTPOTOU EKTEAETETE TO O€PPIG 1 TO KABAPIOHO.

KAOAPIZMOX
TIA NA AMIO®YTETE TYXON

ATYXHMATA, NA AMOZYNAEETE MANTA
TO EPTAAEIO KAI/H TO ®OPTIZTH AMO THN MHMH
TPOPOAOZIAL PEYMATOZ MPIN AMO TON KAGAPIZMO.
O mio amoreAeauarikog Tp6mo¢ KabapiouoU Tou epyagiou
eivar pe &npd oupmeauévo aépa. Otav kaBapilete epyaleia
e GUPTTIETPEVO aépa, va popaTe TIAvTa yuaAid ao@aleiag.

O1 Bupideg agpiopoU kal ol HoxAoi Twv dIOKOTITWY TTPETTEN VOl
kparioOvtal kabapoi kai eAeUBepor amo &Eva owpara. Mnv
TipoaTabrioeTe va kabapioeTe To epyaleio E10AyovTag aixunpa

epyaAeia péoa ae avoiypara.
LYTKEKPIMENEZ KAGAPIZTIKEZ KAI
AIAAYTIKEZ OYZIEX KATAZTPEQOYN
TA MAAZTIKA EZAPTHMATA. Opiopéveg amd autd eivai:
Bevgivn, TeTpaxAwplolxog avBpakag, XAwpiwpévol SIaAUTEG
kaBapiopou, apuwvia Kar oikiakd kabapiaTiké Tou
TIEPIEXOUV apUwvia.

AEN YMAPXOYN EZAPTHMATA MOY

MMOPEITE NA ENIZKEYAZETE MONOI
XTO EXQTEPIKO. Edv yivel mpoAnmmikiy ouvtiipnon amo
un-egouaiodoTnuéva aToua, Ta ETWTEPIKG KaAwdid, o
aywyoi kai Ta egaptApara utopei va tomoBeTnBolv o€
AaBog Béaeig kar va pokAnBolv GoBapoi TPauaTIaNOi.
Ta omoiadrjmore epyaaia ouvinpnong 1j EMOKEUNS Twv
epyakeiwy, oag ouvioTolue va ameublveaTe ot éva Kévipo
Emiokeuwv Dremel. TEXNIKOI: Ammoouvdéate 10 epyaleio
Kai/j To gopriath amé v YA Tpopododiag peduarog
TPIV Qmé T GUVIAPNOT/ETTIOKEUN.



Auté 10 Tpoiév DREMEL kaAUTTeTal amé eyyunan, oUuewva
ue Tn vopoBeaia kai Toug €181KoUg Kavoviapoug kaBe xwpag. O
BAABeg ou ogeilovTal ae pualodoyikh PBopd, uTEpPOPTWAN, 1
€0QaAuévo XeIPIoPO e§aipolvtal amd v eyyunaon.

Ze mepimmwaon mpoBAApaTOG OTEIATE TO EPYAAEio 1) TO QOPTIOTH
padi pe 1o aTOdEIKTIKG ayopd aTov katdAAnAo peTamwAnTA,
XWPIG va Ta amoguVapUOAOYAOETE.

EMIKOINQNIA ME THN DREMEL

lNa mepioadTepeg TANpoQopieg axeTIkA pe Ta Tpoidvta Dremel,
UTIOTAPIEN Kl ypaupn Gueong egutmpémang, petaBeite amv
TommoBeaia www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, OMavdia

ORJINAL YONERGELERIN GEVIRISi

BU TALIMATLARI OKUYUN
iSITME KORUMA EKIiPMANI KULLANIN

GOZ KORUMA EKIPMANI KULLANIN

&
®
©

TOZ MASKESI KULLANIN

TUM EMNIYET UYARILARINI VE
@ A UYARI TUM TALIMATLARI OKUYUN.
Uyanilara ve talimatiara dikkat etmediginiz takdirde, elektrik
carpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanmalar meydana gelebilir.
Gelecekte bagvurabilmek igin tiim uyanlar ve talimatiar
saklaym.

Uyarnilarda sézii gegen "elektrikli el aleti" terimi, elektrikle ¢alisan
(kablolu) el aleti veya pille ¢alisan (akiilti) el aletini ifade eder.

CALISMA ALANI EMNIYETi

a. Galishginiz yeri temiz ve diizenli tutun. Karmasik ve
karanlik alanlar kazalara davetiye cikarr.

b. Yakininda yanici sivilar, gazlar veya tozlar bulunan
patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aletinizi
kullanmayin. Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin
tutusmasina neden olabilecek kivilcimiar gikaririar.

c. Elektrikli el aletiniz ile ¢calisirken gocuklari ve
baskalarini uzak tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa aletin
kontroliinii kaybedebilirsiniz.
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ELEKTRIK GUVENLIGi

Aletin fisi prize uymaldir. Fisi hichir zaman
degistirmeyin. Topraklanmis aletlerle birlikte adaptor
fis kullanmayin. Degistiriimemis fis ve uygun priz elektrik
carpma tehlikesini azaltir.

Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplan gibi
topraklanmis yiizeylerle bedensel temastan kaginin.
Bedeniniz topraklandigi anda biiyiik bir elektrik carpma
tehlikesi ortaya gikar.

Aleti yagmur altinda veya nemli yerlerde birakmayin.
Suyun elektrikli el aletinin igine sizmasi elektrik ¢carpma
tehlikesini yiikseltir.

Kabloya sert muamele yapmayin. Aleti kablosundan
tutarak tagimayin, kabloyu kullanarak asmayin veya
fisi kablodan cekerek ¢ikarmayin. Kabloyu isidan,
yagdan, keskin kenarh cisimlerden veya aletin hareketli
parcalarindan uzak tutun. Hasarli veya dolanmig kablo
elektrik carpma tehlikesini yiikseltir.

Elektrikli el aletlerini acik havada kullanirken, acik
havada kullanima uygun bir uzaltma kablosu kullanin.
Acik havada kullaniimaya uygun uzatma kablosunun
Kkullanilmasi elektrik carpma tehlikesini azaltir.

Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda calistiriimasi
sartsa, mutlaka toprak kacagi devre kesicisi kullanin.
Toprak kagagi devre kesicisi kullanimi elektrik carpma
tehlikesini azaltir.

KiSILERIN GUVENLIGI

Dikkatli olun, ne yaptigimiza dikkat edin, elektrikli el
aleti ile isinizi makul bir tempo ve yontemle yiiriitiin.
Yorgunsaniz, aldigimz haplarin, ilaglarin veya alkoliin
etkisinde iseniz aletinizi kullanmayin. Aleti kullanirken bir
anki dikkatsizlik 6nemli yaralanmalara neden olabilir.
Daima kisisel korunma donanimlari ve bir koruyucu
gozliik kullamin. Her zaman koruyucu kulakhk ve gozliik
takin. Elektrikli el aletinin tiirii ve kullanimina uygun olarak;
toz maskesi, kaymayan ig ayakkabilari, koruyucu kask

veya koruyucu kulakhik gibi koruyucu donamm kullanimi
yaralanma tehlikesini azaltir.

Aletin yanlishikla calistirmaktan kacinin. Figi prize
takmadan once aletin kapali oldugundan emin olun. Aleti
tasirken parmaginiz salter iizerinde durursa ve alet agikken
fisi prize sokarsaniz kazalara neden olabilirsiniz.

Aleti calistirmadan dnce ayar aletlerini veya anahtarlan
aletten cikarin. Aletin donen parcalan iginde bulunabilecek
bir yardimei alet yaralanmalara neden olabilir.

Gok fazla yaklagsmayin. Her zaman arada uygun bir
mesafe birakin. Calisirken durugunuz givenli olsun ve
dengenizi her zaman saglayn.

Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin ve

taki takmayin. Saglarinizi, giysileriniz ve eldivenlerinizi
aletin hareketli parcalarindan uzak tutun. Bo/ giysiler,
uzun saglar veya takilar aletin hareketli parcalar tarafindan
tutulabilir.

Toz emme ve toplama donanimlar cihaz ile birlikte
verildiyse, bunlarin diizgiin bicimde baglandigindan ve
kullanildigindan emin olun. Bu donamimiarin kullaniimasi
tozdan kaynaklanacak tehlikeleri azaltir.

®



Kesme aksesuarlarinin gizli kablo tesisatina veya kendi
kablosuna degebilecegi bir is yaparken, elektrikli el
aletini yalitimh tutma yiizeylerinden tutun. Bir “canii”
kabloya degen kesme aksesuarlar, maruz kalan parcalarin
“canli" olmasina sebep olabilir ve operatorii elektrik
carpabilir.

ELEKTRIKLi EL ALETLERINIiN OZENLE
KULLANIMI VE BAKIMI

Aleti agin dlciide zorlamayin. Yaptiginiz islere uygun
elektrikli el aletleri kullamin. Uygun performansii elektrikli
el aleti ile, belirlenen ¢alisma alaninda daha iyi ve giivenli
calisirsiniz.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayn. Acilip
kapanmayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve onariimalidir.
Alette bir ayarlama islemine baslamadan ve/veya akiyii
cikarmadan once, herhangi bir aksesuan degistirirken
veya aleti elinizden birakirken fisi prizden cekin. Bu
onlem, aletin yanliglikla ¢alismasini énler.

Kullanim digi duran elektrikli el aletlerini gocuklarin
ulagamayacag bir yerde saklayin. Aleti kullanmay
bilmeyen veya bu kullamm kilavuzunu okumayan Kigilerin
aletle ¢alismasina izin vermeyin.

Aletinizin bakimi 6zenle yapin. Aletinizin kusursuz olarak
islev gérmesini engelleyebilecek bir durumun olup
olmadigini, hareketli parcalarin kusursuz olarak islev
goriip gormediklerini ve sikisip sikismadiklarini, parcalarin
hasarli olup olmadigim kontrol edin. Aleti kullanmaya
baslamadan énce hasarh parcalari onartin. Birgok is kazasi
aletin kotii bakimindan kaynaklanir.

Kesici uclari daima keskin ve temiz tutun. (izenle bakimi
yapilmig keskin kenarli kesme uglarinin malzeme iginde
sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullamim olanagi
saglarlar.

Elektrikli el aletini, aksesuari, uclar ve benzerlerini, bu
ozel tip alet igin dngoriilen talimata gore kullanin. Bu
sirada calisma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate alin.
Elektrikli el aletlerinin kullamm alanlar diginda kullaniimalari
tehlikeli durumlara neden olabilir.

PiLLi ALET KULLANIMI VE BAKIMI

Yalnizca iireticinin belirttigi sarj aletiyle sarj edin. Bir
pil takimi tiirdi igin uygun sarj cihazi baska bir pil takimiyla
kullanildiginda yangin riski olusturabilir.

Elektrikli el aletlerini yalnizca dzel olarak belirtilmis
pil takimlanyla kullamin. Baska herhangi bir pil takimi
kullanilmasi yaralanma veya yangin riski olugturabilir.
Kullaniimadiginda pil takimim kagit atasi, bozuk para,
anahtar, civi, vida gibi metal nesnelerden ve diger
kiigiik metal nesnelerden uzak tutun; bunlar terminaller
arasinda kisa devreye neden olabilir. Pil teminalleri
arasinda kisa devre yapiimasi yaniklara veya yangin
¢ikmasina neden olabilir.

Kotii kullanim durumunda pilden sivi sizabilir; bununla
temas etmeyin. Yanhslkla temas ederseniz, suyla
yikayin. Sivinin gézle temas etmesi durumunda tibbi
yardim alin. Pilden ¢ikan sivi tahrige ya da yaniga neden
olabilir.

®
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AKOLO ALETIN OZENLi BAKIMI VE KULLANIMI

a. Akiiyii yerini yerlestirmeden dnce aletin kapal

oldugundan emin olun. Agik bulunan bir elektrik el aletine
akiiniin yerlestirilimesi kazalara neden olabilir.

TASLAMA, KUMLU ZIMPARA KAGIDI iLE
ZIMPARALAMA, TEL FIRGA iLE TASLAMA,
POLiSAJ VE KESICI TASLAMA iSLERi iGiN

MUSTEREK UYARILAR

Bu elektrikli el aleti taglama, kumlu zimpara kagidi

ile zImparalama, polisaj ve kesici taslama olarak
kullanilmak iizere gelistirilmigtir. Elektrikli el aleti

ile birlikte teslim edilen hiitiin uyarilara, talimata,
sekillere ve verilere uyun hareket edin. Asagidaki talimat
hiikiimlerine uymadiginiz takdirde elektrik carpmasi, yangin
veya agir yaralanma tehlikesi ile karsilasabilirsiniz.

Uretici tarafindan bu alet icin ngériilmeyen ve tavsiye
edilmeyen hichir aksesuar kullanmayin. Ciinkii aletinize
takabileceginiz her aksesuar giivenli kullanimi garanti etmez.
Bu aletle kullanacaginiz uclarin miisaade edilen devir
sayilari en azindan alet iizerinde belirtilen en yiiksek
devir sayisi kadar olmalidir. Miisaade edilenden daha
yiiksek devir sayis ile ¢alisan uglar hasar gérebilir.

Uclarin dis caplan ve kalinliklan elektrikli el aletinizin
olgiilerine uymalidir. Yanlis digiilere sahip uglar yeterli
dlgtide kontrol edilemez.

Taslama diskleri, flanglar, zmpara tablalan veya diger
aksesuarlar elektrikli el aletinizin taslama miline tam
olarak uymaldir. Elektrikli el aletinin taslama miline tam
olarak uymayan uglar diizensiz déner, yiiksek oranda
titresim yapar ve aletin kontroliiniin kaybedilmesine neden
olabilir.

Hasarh uglari kullanmayin. Her kullanimdan énce
taslama disklerini soyulma ve cizik, zimpara tablalarini
cizik, asinma ve yipranma, tel fircalan gevsek ve kopuk
tel acisindan kontrol edin. Elektrikli el aleti veya uc
yere diisecek olursa, hasar goriip gérmediklerini kontrol
edin veya hasar gérmemis bir uc kullanin. Ucu kontrol
edip taktiktan sonra cevrede bulunanlari uzaklastirin ve
elektrikli el aletini denemek iizere bir dakika kadar en
yiiksek devir sayisinda calistirin. Hasarli uglar genellikle
bu test calismasinda kirilir.

Kisisel korunma donanmimi kullanin. Yaptiginiz ise
uygun olarak tam koruyucu yiiz siperi, goz siperi veya
koruyucu gozliik kullanin. Eger uygunsa ve gerekiyorsa,
kiiciik taglama ve malzeme parcaciklarini sizden uzak
tutacak olan toz maskesi, koruyucu kulaklik, koruyucu
is eldiveni veya dzel calisma onliigii kullanin. Gdzler,
cesitli calisma tiirleri sirasinda ortaya gikan ve gevreye
savrulan nesnelerden korunmalidir. Toz veya soluma
maskesi ¢alisma sirasinda ortaya ¢ikan tozu filtre eder. Uzun
stire agir1 ve ¢ok yiiksek giriiltii altinda kalirsaniz igitme
kaybina ugrayabilirsiniz.



h. Bagskalarini calisma alaninizdan yeterli uzaklikta
tutun. Galisma alanimiza giren herkes Kisisel koruyucu
donamim kullanmalidir. /s parcasindan kopan pargalar
veya kirilan uglar firlayabilir ve ¢alisma alaminizin disinda da
yaralanmalara neden olabilir.

i. Alet ucunun goriinmeyen elektrik kablolarina veya
kendi baglanti kablosuna temas etme olasiligi olan
isleri yaparken aleti sadece izolasyonlu tutamaklarindan
tutun. Akim ileten elektrik kablolariyla temas aletin metal
pargalarinin da elektrik akimina maruz kalmasina ve elektrik
carpmalarina neden olabilir.

j.  Sebeke baglanti kablosunu dénen ugtan uzak tutun.
Elektrikli el aletinin kontroliinii kaybederseniz sebeke
kablosu ug tarafindan kesilebilir veya yakalanabilir, eliniz
veya kolunuz dénmekte olan uca temas edebilir.

k. Uc tam olarak durmadan elektrikli el aletini hicbir
zaman elinizden birakmayin. Dénmekte olan ug aletin
birakildigi zemine temas edebilir ve elektrikli el aletinin
kontroliinii kaybedebilirsiniz.

I Elektrikli el aletini tasirken calistrmayn. Giysileriniz
dénmekte olan ug tarafindan tutulabilir ve elektrikli el aleti
bedeninizde delme yapabilir.

m. Elektrikli el aletinizin havalandirma deliklerini diizenli
olarak temizleyin. Motor fani tozlan aletin gévdesine ceker
ve biriken metal tozlar elektrik carpmasina neden olabilir.

n. Elektrikli el aletini yanabilir malzemelerin yakininda
kullanmayin. Kivilcimlar bu malzemeyi tutugturabilir.

0. Sivi sogutucu madde gerektiren uclari kullanmayin.

Su veya diger sivi sogutucu maddelerin kullamimi elektrik
garpmasina neden olabilir.

Ozellikle kiseler, keskin kenarli nesneler ve benzeri
yerlerde cok dikkatli ¢caligin. Ucun is parcasina garpip
geri cikmasini ve sikismasini dnleyin. Dnmekte olan

ug kogelerde, keskin kenarlarda veya ¢arpma durumunda
sikismaya egilimlidir. Bu durum kontrol kaybina veya geri
tepme kuvvetlerinin olusmasina neden olur.

Zincirli veya disli testere bicagi kullanmayn. Bu tip uclar
stk sik geri tepme Kuvvetinin olusmasina veya elektrikli el
aletinin kontroliiniin kaybina neden olur.

TASLAMA VE KESICi TASLAMA DiSKLERI
IGIN OZEL UYARILAR

Daima taglama malzemesi icin dngdriilen tipte koruyucu
kapak kullanin. Elektrikli el aletiniz igin dngdrilmeyen
taslama uglan yeterli 6lgiide kapatilamaz ve giivenli degildirler.
Taslama uclan sadece tavsiye edilen islerde
kullanilabilir. Ornegin: Bir kesici taslama ucunun yan
tarafi ile taslama yapmayin. Kesici taglama uglar diskin
kenar ile malzeme kazima igin geligtirilmigtir. Bu taglama
diskine yan taraftan kuvvet uygulaninca kirilabilir.

Daima sectiginiz taglama diskine uygun biiyiikliikte ve
bicimde hasarsiz baglama flangi kullanin. Uygun flanslar
taglama disklerini destekler ve kirilmalarini énler. Kesici
taglama disklerine ait flanglar diger taslama diskleri igin
Kullarilan flanglardan farklilik gosterebilir.

Biiyiik elektrikli el aletlerine ait asinmis taglama diskleri
kullanmayn. Biiyiik elektrikli el aletlerine ait taglama
diskleri kiigtik elektrikli el aletlerinin yiiksek devirlerine gdre
tasarlanmarmig olup, kirilabilirler.

GERi TEPME VE BUNA iLiSKIN UYARILAR

KESICi TASLAMA iGiN OZEL UYARILAR

Geri tepme, taslama diski, zimpara tablasi, tel firca ve benzeri
uclarin takilmasi veya bloke olmasi sonucu ortaya ¢ikan ani bir
tepkidir. Takilma veya bloke olma dénmekte olan ucun ani olarak
durmasina neden olur. Bunun sonucunda da kontrolden ¢ikan
elektrikli el aleti blokaj yerinde ucun dénme yoniiniin tersine
dogru ivmelenir. Ornegin bir taslama diski i pargasi iginde takilir
veya bloke olursa, is pargasi i¢ine giren kenari tutulur ve bunun
sonucunda da disk kirilir veya bir geri tepme kuvveti olugabilir.
Taslama diski blokaj yerine donme yoniine dogru kullaniclya
dogdru veya onun bulundugu yerin tersine dogru hareket eder. Bu
durumda taglama diski kirilabilir. Geri tepme elektrikli el aletinin
yanls veya hatali kullanimin bir sonucudur. Geri tepme kuvveti
asagida belirtilen dnlemlerle dnlenebilir.

a. Elektrikli el aletini sikica tutun ve bedeninizle kollarimzi
geri tepme kuvvetlerini kargilayabilecek konuma
getirin. Yiiksek devirlerde geri tepme kuvvetlerini veya
reaksiyon momentlerini kontrol edebilmek icin varsa
daima ek tutamad kullamin. Kullanici kisi uygun dnlemler
alarak geri tepme kuvvetlerinin veya reaksiyon momentlerinin
listesinden gelebilir.

b. Elinizi hichir zaman dénmekte olan ucun yakinina
getirmeyin. Aletin ucu geri tepme durumlarinda elinize
dogru hareket edebilir.

c. Bedeninizi elektrikli el aletinin geri tepme kuvveti
sonucu hareket edebilecegi alandan uzak tutun. Geri
tepme Kuvveti blokaj yerinde elektrikli el aletini taslama
diskinin dénds yéniiniin tersine dodiru hareket ettirin.

53

Kesici taglama diskinin bloke olmasini dnleyin ve
yiiksek bastirma kuvveti uygulamayin. Gok derin

kesme islemleri yapmayin. Kesici taglama diskine agiri
Yyiik binecek olursa kdselenme yapma olasiligi veya bloke
olma olasiligi artar ve bunun sonucunda da geri tepme
kuvvetlerinin olusma veya diskin kirlma tehlikesi ortaya
¢cikar.

Donmekte olan kesici taglama diskinin arkasina
gecmeyin. s parcasi igindeki kesici taglama diskini kendi
yoniiniiziin tersine hareket ettirirseniz, elektrikli aletin geri
tepme durumunda dénmekte olan disk bedeninize dogru
savrulabilir.

Kesici taglama diski sikigirsa veya siz ige ara verirseniz,
elektrikli el aletini kapatin ve disk tam olarak duruncaya
kadar aleti sikica tutun. Halen donmekte olan kesici
taslama diskini hichir zaman kesme hattindan gikarmayi
denemeyin, aksi takdirde ortaya geri tepme kuvvetleri
cikabilir. Sikismanin nedenlerini tespit edin ve bunlari
ortadan kaldirin.

Elektrikli el aletini is parcasi icinde bulundugu siirece
tekrar calistirmayin. Kesici taglama diskinin en yiiksek
devre ulagsmasim bekleyin ve sonra kesme islemine
dikkatli bicimde devam edin. Aksi takdirde disk aglanma
yapabilir, is parcasindan digar firlayabilir veya geri tepme
Kuvvetine neden olabilir.

Kesici taglamanin sikismasi durumunda ortaya
cikabilecek geri tepme kuvvetlerini diigiirmek icin



levhalari veya biiyiik is parcalarimi destekleyin. Biyiik SADECE AVRUPA ﬁLKELERi iGiN
is pargalari kendi agirliklar nedeniyle biikiilebilir. Bu gibi is
pargalan her iki taraftan da desteklenmelidir; hem kesici w——p Elektrikli el aletini evsel ¢dplerin icine atmayin!
taglama diskinin yanindan hem de kenardan. \ | Elekirikli el aletleri ve eski elektronik aletlere iligkin

f. Duvardaki veya diger goriinmeyen yiizeylerdeki "Cep —O" 2002/96/AT sayili Avrupa Birligi yonetmeligi ve bunlarin
kesimli icten kesme" iglerinde dzellikle dikkatli olun. tek tek ilkelerin hukuklarina uyarlanmasi uyarinca,
Malzeme igine dalan Kesici taslama diski gaz, su veya kullamim dmriinii tamamlamig elektrikli el aletleri ayn
elektrik kablolarini veya baska nesneleri keserse geri tepme ayr toplanmak ve cevre dostu bir yontemle tasfiye
kuvvetleri olugur. edilmek Uzere yeniden kazanim merkezlerine

gonderilmek zorundadir.

 KUMLU KAGIT ZIMPARA/TASLAMA
DISKLERININ KULLANIMI HAKKINDA 0ZEL

UYARILAR
a. 5§|n bilyiik boyutlardaki kumlama diski kagidi kullanmayin. GENEL SPESiFiKASYONL AR
Olgiileri gerektiginden biiyiik olan zimpara kagitlan
kullanmayin. Zimpara kagid iireticilerinin bu konudaki Nominal Gerilim ............. 10,8V
bilyiikliik dlciilerine uyun. Zimpara tablasimin digina tagan Nominal Akim ................ 1,3-2,0 Ah
zimpara kagitlan yaralanmalara, blokaja, yirtilmaya, ¢izilmeye Yiksizhiz .............. no 5000-30000 dak"
veya geri tepme Kuwvetlerine neden olabilir. Yiikslk Kapasitesi ........... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm
POLiSAJ iSLEMINE AIT OZEL UYARILAR SARJ CIHAZI OZELLIKLER]
Girlg ..o 230V, 50-60 Hz, 26 W
a. (Ozellikle tespit ipi olmak iizere polisaj kapaginda gevsek CIKIS ..o 36V-108V—15A
parca birakmayin. Tespit iplerini diizgiince yerlestirin
veya kisaltin. Birlikte dénen tespit ipleri parmaklarinizi UZATMA KABLOLARI

kapabilir veya is parcasina sarilabilir.
5 Amp kapasiteli ve tamamen acilmig, giivenli uzatma kablolari

TEL FIRCALARLA GALISMAYA AiT OZEL kullanin.
UYARILAR
a. Tel fircamin normal kullaniminda da tel parcalarinin
kaybolmamasina dikkat edin. Tellere gok yiiksek UGLARI, PENSETLERI DEGISTIRMEDEN VEYA ALETIN BAKIMINI

bastirma giicii uygulamayin. Firlayan tel parcalar kolaylikla YAPMADAN ONCE ELEKTRIKLI EL ALETINi MUTLAKA KAPATIN.
ince giysiler ve/veya cilt igine girebilir.

b. Koruyucu kapak kullaniyorsaniz, koruyucu kapagin tel PiL SARJ DURUMU GﬁSTERGE |$|KLAR|
firca ile temasa gecmesini 6nlemenizi tavsiye ederiz.
Tablalarin ve ¢anak firgalarin ¢aplar bastirma kuvveti ve El aletinizde sarj durumu gdsterge 1siklar bulunur (resim 2). Bu
merkezkag Kuvveti sonucu biydyebilir. gosterge isiklari pilin o anki sarj durumunu gésterir.

¢. Tel firgalar kullanirken 15000 dak~' degerini agmayin.

3 LED'in 3'0i sabit yaniyor = %67-100

A UYARI Elektrikli el aletinizle asbest iceren 3 LED'in 2'si sabit yaniyor = %34-66
maddeleri islemeyin (asbest kanserojen 3 LED'in 1'i sabit yaniyor = %16-33

bir madde olarak kabul edilir). 3 LED'in 1'i yanip soniiyor = %0-15
A UYARI Galisma sirasinda saghga zararl, yanici 3 “yan yana” yaniyor — pilin sarj aletin ¢alismasi igin ¢ok zayif.
veya patlayici tozlarin ¢ikma olasiligi Pili sarj edin.
varsa gerekli koruyucu dnlemleri alin (bazi tozlar 3 “yanip sénen” i1k — pil kullamim i¢in ok sicak. Aleti kapatin

kanserojen sayilir); koruyucu toz maskesi takin ve eger ve sogumasini bekleyin.

aletinize takilabiliyorsa bir toz/talas emme tertibati

baglayin. El aletiniz, agin yiiksek sicakliktan ve/veya akim cekiminden
kaynaklanan hasarlara karg pildeki Li-iyon hiicreleri koruyan
gelismis elektronik bilegenlerle donatilmigtir. Uyan simgesi kirmizi
renkte yanarsa ve/veya el aleti agir kullanim sirasinda durursa,
bu biiyiik olasilikla Li-iyon hiicrelerin azami calisma sicakliklarina

KORUMASI yaklagtiklarini gosterir ve galigmaya devem etmeden énce pil ya
degistirilmeli ya da ortam sicakliginda sogumaya birakilmalidir.
Elektrikli el aleti, aksesuar ve ambalaj malzemesi gevre dostu El aleti asin yiik durumundan dolay otomatik olarak kapanirsa,
bir yontemle tasfiye edilmek tizere geri donisiim merkezine devam etmeden once devrenin sifilanmasina zaman tanimak igin
gonderilmelidir. diigme birkag saniye boyunca kapall konumda tutulmalidir.
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ONEMLI SARJ NOTLARI

1. Sarj cihazi, ancak pil sicakligi 0 °C ila 45 °C arasinda
oldugunda hizh sarj edecek sekilde tasarlanmistir. Pil gok
sicak veya soguksa, sarj cihazi pili hizl olarak sarj etmez.
(Bu durum pilin yodun kullanimdan dolay! isinmasinda
goriilebilir). Pil sicakligi 0 °C ila 45 °C arasina geldiginde,
sarj cihazi pili sarj etmeye otomatik olarak baglar.

2. Sarj basina caligtirma siiresinde biiyik diistis olmasi, pil
takiminin émriiniin dolmak (izere oldugu ve degistirilmesi
gerektigi anlamina gelebilir.

3. Saklarken garj cihazinin figini ayirmayi unutmayin.

NOT: Dremel tarafindan satilmayan sarj cihazlarinin veya pil
takimlarimin Kullaniimasi garantiyi gecgersiz Kilar.

PiLi SARJ ETME (MODEL 875)

Sarj cihazi kablosunu standart elektrik prizinize baglayin.
Herhangi bir pil takilmadiginda, sarj cihazinin yesil 151§1 yanar.
Bu, sarj cihazinin gii¢ aldigini ve calismaya hazir oldugunu
gosterir.

Pili garj cihazina taktiginizda, sarj cihazinin yesil 15191 yanip
sbnmeye baglar. Bu, pilin hizli sarj oldugunu gosterir.

RESIM 9
A Pil
B. Sarj cihazi
C. VYesil igik

Is1g1 yanip sdnmesi durdugunda (ve sabit bir yesil 1s1§a
donistiiginde) hizh sarj etme islemi tamamlanmistir. Pil 1s1k
olarak sarj olmustur ve artik garj cihazindan cikartilabilir.

Pili sarj etme islemine bagladiginizda, sabit bir yesil 1sil pilin agir
soguk veya asin sicak oldugu anlamina da gelebilir.

Hizli sarj etme sadece pilin sicakligi 0°C ila 45°C araliginda
oldugunda mimkiindiir.

Gerektiginde, sarj etme siirecine ve hiza yardimci olmak igin sarj
cihazinin dahili fani devreye girer.

Pil dogru sicaklik arali§ina eristiginde, pil sarj cihazi otomatik
olarak hizl sarj islemine geger.

Pil, 15tk yanip hala séniiyor olsa bile kullanilabilir. Sicaklia bagl
olarak igigin yanip sénmesinin durmasi biraz daha fazla zaman
alabilir.

Yesil 1s1gin amaci, pilin hizl bir sekilde sarj oldugunu
gostermektir. Bu, tam garjin kesin noktasini gostermez. Pil tam
olarak bogalmamigsa 151gin yanip sénmesi daha kisa stirede
durur.

Yesil gosterge 151§1 yaniyorsa, pil sarj kabul edemez.

GENEL

Dremel multi el aleti, girintili cikintili yiizeylerdeki detayli igleri
gerceklestirmek (izere tasarlanmig son derece hassas, yiiksek
kalitede bir alettir. Zengin Dremel uc ve aksesuar secenekleri
sayesinde, cok sayida iglemi gergeklestirmeniz mimkiindir. Bu
islemler arasinda taglama, oyma, graviir ve kanal agma, kesme,
polisaj ve temizleme sayilabilir.
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RESIM 1
Mil kilitleme diigmesi
Acma/kapama diigmesi
Aski
Pil diizeyi gdstergesi
Degisken hiz diigmesi
Pil
Pil ¢ikartma kulaklari
Havalandirma delikleri
Govde
Pil
Pil ¢ikartma kulaklar
Saft

. Koruyucu kapak veya EZ Twist™ biitiinlesik anahtar/burun
kapag
Yiiksiik somunu
Yiiksik

P. Yiiksiik anahtari
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PENSETLER

Elektrikli multi el aletleri ile kullanilan Dremel uglarinin farkh
gbvde boyutlar mevcuttur. Farkli gévde boyutlari ile kullanim igin
pensetler dort farkli boyutta sunulur. Penset boyutlari, pensetin
arka tarafindaki halkalar ile belirlenir.

RESIM 2

Mandren

3,2 mm'lik Halkasiz penset (480)
2,4 mm'lik Ug halkali penset (481)
1,6 mm'lik iki halkall penset (482)
0,8 mm'lik Bir halkall penset (483)
Tespit halkalari

mmo o w >

NOT: Bazi multi setlerinde bu dort farkh penset boyutu mevcut
olmayabilir. Pensetler ayri ayri da mevcuttur.

Daima kullanmayi planladidiniz cihazin gévde boyutu ile uyumiu
bir penset kullanin. Bir penseti, capi daha kiiciik bir gévdeye
yerlestirmek icin kesinlikle zorlamayin.

PENSET DEGiSiMi

RESIM 3

Yiiksiik Anahtari

Mil Kilitteme Butonu
Mandren
Gevsetmek icin
Sikmak icin

moo®>

1. Mil kilitleme butonuna basin, asagi dogru tutun ve mili
oturana kadar el ile dondirtin. Multi galisiyorken mil kilitleme
butonunu kullanmayin.

2. Mil kilitteme butonu basili iken, mandreni gevsetin ve gikarin.
Gerekiyor ise penset anahtar kullanin.

3. Penseti milden cekerek gikarin.

4. Uygun boyuttaki penseti mile takin ve mandreni sikica tekrar
yerlestirin. Ug veya aksesuar mevcut degil ise mandreni gok
sikmayin.



AKSESUAR DEGiSimi

1. Mil kilitleme butonuna basin ve mil kilidi oturana kadar el ile

dondtirin. Multi calistyorken mil Kilitleme butonunu kullanmayin.

2. Mil kilitteme butonu basili iken, mandreni gevsetin
(cikarmayin). Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Ucu veya aksesuari penset govdesine iyice oturtun.

4. Mil kiliteme butonuna basili iken, mandreni ug veya aksesuarin
ortasi penset tarafindan kavranana kadar elle sikigtirn.

NOT: Kullamm hakkinda daha fazla bilgi edinmek igin Dremel
aksesuariniz ile birlikte verilen talimatlari mutlaka okuyun.

Sadece Dremel tarafindan test edilmis, yiiksek performansl
aksesuarlar kullanin.

EZ TWIST™ BUTUNLESIK ANAHTAR/BURUN

KAPAGI
RESIM 4
F. EZ Twist™ butiinlesik anahtar/burun kapagi (Her 8200 aragta
kullanilamaz)

Bu burun kapaginda, standart penset anahtarini kullanmaksizin
penset somununu gevsetmenizi ve sikmanizi saglayan bir
biitiinlesik anahtar bulunmaktadir.

1. Cihazdan burun kapagini sokiin, kapagin i¢ kismindaki gelik
girintisini penset somunuyla hizalayin.

2. Mil kilidi kilitlenmis durumdayken burun kapagini saatin
tersi yonde cevirerek penset somununu gevsetin. Multi alet
calisiyorken mil kilitleme butonunu kullanmayin.

3. Ucu veya aksesuarl penset gévdesine iyice oturtun.

4. Mil kilidi kilittlenmis durumdayken burun kapadini saat
yonlinde gevirerek penset somununu sikin.

5. Burun kapagini tekrar gevirerek bastaki konumuna takin.
NOT: Kullanim hakkinda daha fazla bilgi edinmek igin Dremel
aksesuariniz ile birlikte verilen talimatlari mutlaka okuyun.

Sadece Dremel tarafindan test edilmis, yiiksek performansl
aksesuarlar kullanin.

DENGELEME AKSESUARLARI

Hassas calisma icin, tim aksesuarlarin iyi bir dengede olmasi
cok dnemlidir (arabanizdaki lastiklerde oldugu gibi). Bir aksesuari
dogrultmak veya dengelemek icin, yiksik somununu hafifce
gevsetin ve aksesuari veya yiiksiigi 1/4 tur gevirin. Yiiksiik
somununu tekrar sikin ve Ddner El Aletini calistirin. Dinleyerek
ve hissederek aksesuarin dengelip galisip calismadigini fark
edebilmeniz gerekir. En iyi denge elde edilinceye kadar bu
islemleri yapmaya devam edin.

KULLANIM

Multi el aletinizin kullaniminda ilk adim, yarattigi "hissi" duymaktir.
Onu elinize alin; agirigini ve dengesini hissedin. Muhafazasinin

inceligini hissedin. Bu ¢ikinti, cihazin bir kalem gibi kavranmasini
saglar.

Elektrikli el aletinizi daima yiziinizden uzak tutun. Calisma
esnasinda aksesuarlar hasar gérebilir, hizla birlikte yerlerinden
firlayabilir.

Aleti tutarken, havalandirma agikliklarini eliniz ile kapamayin.
Havalandirma agikliklarinin tikanmas) motorun agir isinmasina
neden olur.

ONEMLI! Elektrikli el aletinin yiiksek devrini éncelikle kullaniimayan
hurda parcalar tizerinde test edin. Elektrikli el aletinizin yiksek
devrinin en iyi sonuglanni Dremel aksesuarlar ve baglanti
aksesuarlari ile alacadinizi unutmayin. Miimkiin ise, kullanim
esnasinda elektrikli el aleti iizerine kuvvet uygulamayin. Bunun
yerine donen aksesuar calisma yiizeyine yaklagtirin ve igleminin
baglamasini istediginiz noktaya temas etmesini saglayin. Cihaza
az miktarda basing uygulayarak, iizerinde galismakta oldugunuz
nesneye konsantre olun. i§i aksesuarin yapmasina izin verin.
Genellikle tiim isi bir seferde tamamlamaya calismaktansa, bir
kac hamlede tamamlamak daha iyi sonug verir. Hafif bir dokunug
ile en miikemmel kontrolii elde eder ve hata riskini azaltirsiniz.

ALETIN TUTULMASI

Yakin iglemlerde en iyi kontrol i¢in multiyi, bir kalem gibi bas ve
isaret parmaginiz arasinda tutun. RESIM 5

"Golf" tipi kavrama yontemi, taslama veya kesme gibi daha agir
islerde kullanilir. RESIM 6

CALISMA DEVIRLERi

Her is icin dogru hizi secmek icin, bir malzeme parcasi lizerinde
pratik yapin.

"ON/OFF" DUGMESINi KAYDIRIN

El aleti, motor gdvdesinin {istiindeki kayar anahtar kaydirilarak
acllir.

EL ALETINi AGMAK iGN, diigmeyi 6ne dogru kaydirin.

EL ALETINi KAPATMAK iGIN, diigmeyi geriye dogru kaydirin.

YUKSEK PERFORMANSLI MOTOR

El aletiniz bir yiiksek performansh doner el aleti motoruyla
donatilmigtir. Bu motor, Dremel ek parcalarini siirerek doner el
aletinin cok yonlilugiind artinr.

ELEKTRONIK iZLEME

El aletiniz, yiiksek torklu baglatmalarda olugan zorlanmalari
azaltan "yumusak baslatma" saglayan bir dahili elektronik
izleme sistemiyle donatilmigtir. Bu sistem ayni zamanda, stop
etme kosullan olustugunda (bkz “ Stop Etme Korumasi” bélimii)
alete giden gerilimi keserek motor ve pil performansinin da
azami diizeye ¢ikartilmasina yardimci olur . Motor ve pil, boyle
durumlarda motora giden gerilimin kesilmesiyle korunur.

DEGISKEN HIZ DUGMESI
Elektrikli el aletinizde bir degisken hiz diigmesi bulunur. Galisma
sirasinda hiz bu diigme ileri veya geri yonde bu ayarlar arasinda
kaydirilarak degistirilebilir.

Doner El Aletinin hizi gévdedeki bu doner diigme ayarlanarak
kumanda edilir. RESIM 7



Uygun Devir Sayilan icin Ayarlar

Diigme Ayari Hiz Arahdi
5 5000-7000 min~'
10 7000-10000 min~!
*15 13000-17000 min~'
20 18000-23000 min~!
25 23000-27000 min~"
30 28000-30000 min~!

* Tel firgalar kullanirken 15000 min~" degerini agmayn.

Sayfa 4-7'da yer alan Devir Ayarlarina bakarak calisan malzeme
ve Kullanilan aksesuara uygun devir ayarini tespit edin.

Birgok islem elektrikli el aletini en yiiksek devirde kullanarak
gerceklestirilir. Ancak, bazi malzemeler (bazi plastik ve metaller)
yiiksek devirlerde olugan istya bagl olarak zarar gorebilir; buna
bagh olarak uygun bir distik devirde caligiimalidir. Diisiik devirde
isletim (15000 min~' veya daha az) 6zellikle polisaj aksesuarlari
ile gerceklestirilen iglemleri icin uygundur. Tiim fircalama
islemleri, kablonun tutucudan ayilmasini engellemek igin diigik
devirde gerceklestirilmelidir. Daha diisik devir ayarlarinda
kullanarak, elektrikli el aletinizin performansindan faydalanin.
Daha yiiksek devirler, sert ahsap, metal, cam malzemeler veya
delme, oyma, kesme, sekillendirme ile ahsap icine oluk ya da yiv
acma iglemleri icin uygundur.

Elektrikli el aletinin devri hakkinda bilgiler:

e Plastik ve benzeri disik isilarda eriyen malzemeler, diisiik
devirde kesilmelidir.

e Metal fir¢a ile polisaj, fircalama ve temizleme islemleri,
firganin ve malzemenin zarar gérmemesi igin 15000 min~'
dan daha diistik devirlerde yapiimaldir.

o Ahsap, yiiksek devirde kesilmelidir.

e Demir veya celik, yiksek devirde kesilmelidir.

o Yiiksek devirli bir celik kesici titresime bagladiysa, bu durum
genellikle gok diisiik devirde galistigini gosterir.

e Aliminyum, bakir alagimlar, kursun alagimlari, ¢inko
alagimlari ve teneke, yapilan kesme igleminin tiriine baglh
olarak degisik devirlerde kesilebilir. Kesilen malzemenin,
kesici dige zarar vermesini 6nlemek igin, parafin (su degil)
veya bagka uygun bir yaglama malzemesi kullanin.

NOT: Elektrikli el aletiniz diizgiin caligmiyorsa, alet iizerindeki
baskiyi arttirmak dogru bir hareket dedildir. Istediginiz sonuglari
elde etmek igin farkl bir aksesuar kullanmayi veya devir ayarini
degistirmeyi deneyin.

STOP ETME KORUMASI

Bu alette, stop etme durumunda motorun ve pilin korunmasini
sagdlayan dahili bir stop etme korumasi vardir. Alete cok uzun
siire ok fazla baski uygularsaniz veya ucu 6zellikle de yiiksek
hizlarda is parcasinda tutarsaniz, motor durur. Stop etme
durumunda aleti malzemeden cikartin, alet segilen hizda tekrar
donmeye baslayacaktir. Alet 5 saniyeden uzun bir siire stop
etmeye devam ederse kendini otomatik olarak kapatacaktir.

Bu ilave 6zellik motorun ve pilin hasar gdrmemesi icin ileri bir
korumadir. Pil neredeyse bitmek (izereyken, alet normalden daha
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sik otomatik olarak kapanabilir. Bu durumda pilin garj edilmesi
gerekir.

Onleyici bakimin yetkisiz kisiler tarafindan yapimasi, dahili kablo
ve bilesenlerin yanlis yerlestirilmesine yol acabilir, bu da ciddi
tehlike yaratir. Tiim alet bakimlarinin, bir Dremel Servis I'§letmesi
tarafindan yapilmasini tavsiye ederiz. Beklenmeyen calisma veya
elektrik garpmasina bagh yaralanmalari 6nlemek igin, servis
veya temizlik islemleri Gncesinde mutlaka el aletinizin elektrik
baglantisini kesin.

TEMIZLEME
KAZALARI ONLEMEK iGiN, TEMiZLEMEDEN

m ONCE ALETi VE/VEYA SARJ CIHAZINI HER
ZAMAN GUG KAYNAGINDAN GIKARIN. Alet en verimli
sekilde sikistirilmis kuru hava ile temizlenebilir. Aletleri
sikistinimig hava ile temizlerken her zaman emniyet
gozliikleri takin.

Havalandirma delikleri ve diigme kollarinin temiz tutulmasi ve
bunlarin iizerinde yabanci maddelerin birikmesinin énlenmesi
gerekir. Deliklere sivri uclu nesneler sokarak aleti temizlemeyi

denemeyin.
m BELIRLI TEMIZLEYiCi MADDELER VE
¢OZUCULER PLASTIK PARGALARA ZARAR
VEREBILIR. Bunlardan bazilari: benzin, karbon tetraklorid,
klorlu temizleme ¢oziiciileri, amonyak ve amonyak iceren
ev deterjanlari.

ALETIN IGINDE KULLANICININ SERVIS

A UYARI UYGULAYABILECEGI HERHANGI BiR PARGA
YOKTUR. Yetkisiz personel tarafindan koruyucu nlem
uygulanmasi, i¢ kisimdaki tellerin ve bilegenlerin yanhs
yerlestirilmesine ve dolayisiyla ciddi tehlikelere yol acabilir.
Tiim alet servisinin bir Dremel Servis Merkezi tarafindan
yapiimasini éneririz. SERVIS GOREVLISI- Servis
uygulamadan dnce aleti ve/veya sarj cihazini gii¢
kaynagindan ¢ikarin

Bu DREMEL {iriinii, yasaya/iilkeye 6zgii yonetmeliklere uygun
olarak garantilidir; normal aginma ve yipranma nedeniyle hasar
olusmasi, agini yiiklenme veya yanlis kullanim garanti kapsami
diginda tutulacaktir.

Sikayet olmasi durumunda, satin am evrakiyla birlikte aleti veya
sarj cihazini sékmeden tek parga olarak saticiniza gonderin.

DREMEL'E BASVURUN

Dremel riin cesitleri, destek ve yardim hatti hakkinda daha fazla
bilgi icin, www.dremel.com adresini ziyaret edin.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollanda



| cs)| PREKLAD ORIGINALNICH POKYNU

PRECTETE SI TYTO POKYNY
POUZIVEJTE OCHRANU SLUCHU

POUZIVEJTE OCHRANU 0Ci

&
®
©

POUZIVEJTE MASKU PROTI PRACHU

A PRECTETE SI VSECHNA
@ A VAROVANI BEZPEGNOSTNi UPOZORNENi
A VESKERE POKYNY.

Pokud upozornéni a pokyny nebudou dodrZeny, miZe dojit k
zasaZeni elektrickym proudem, k poZaru a/nebo k vdznému zranéni.
VSechna upozornéni a pokyny si ulozte tak, abyste do nich
mohli v budoucnu nahlizet.

Termin , elektricky pristroj“, ktery se vyskytuje v upozornénich, se
vztahuje k vasemu elektrickému pristroji napdjenému ze sité
(kabelem) nebo k elektrickému pristroji napdjenému baterii (bez
kabelu).

BEZPECNOST V PRACOVNI OBLASTI

a. Udrzujte Vase pracovni misto Gisté a uklizené. Neporddek

a neosvétlené pracovni oblasti mohou vést k trazim.

b. Se strojem nepracujte v prostiedich ohrozenych explozi,
kde se nachazeji hoilavé kapaliny, plyny nebo prach.
Elektrondradi vytvari jiskry, které mohou prach nebo pdry
zapalit.

c. Déti a jiné osoby udrZujte pfi pouziti elektronaradi

daleko od Vaseho pracovniho mista. Pii rozptyleni miZete

Ztratit kontrolu nad strojem.

ELEKTRICKA BEZPECNOST

a. Pripojovaci zastrcka stroje musi licovat se zasuvkou.
Zastréka nesmi byt Zadnym zplsobem upravena.

Spolecné se stroji s ochrannym uzemnénim nepouzivejte

Zadné adaptérové zastréky. Neupravené zdstrcky a vhodné
zasuvky snizuji riziko elektrického tderu.
b. Zabraiite kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako

napf. potrubi, topeni, sporaky a chladniéky. Je-/i Vase télo

uzemneéno, existuje zvysené riziko elektrického tderu.
¢. Chraiite stroj pred deStém a vihkem. Vniknuti vody do
elektrického stroje zvysuje nebezpeci elektrického tderu.

®
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d.

Dbejte na ucel kabelu, nepouzivejte jej k noSeni i
zavéseni stroje nebo vytaZeni zastréky ze zasuvky.
Udrzujte kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo
pohyblivych dilii stroje. Poskozené nebo spletené kabely
2zvy8uji riziko elektrického uderu.

Pri venkovnim pouziti elektrického pfistroje pouzijte
prodluzovaci kabel vhodny pro venkovni pouziti. PouZiti
prodluZovaciho kabelu, jeZ je vhodny pro pouZiti venku,
snizuje riziko elektrického uderu.

Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém
prostiedi, pouzijte ochranny jisti¢. Nasazeni ochranného
jistice sniZuje riziko uderu elektrickym proudem.

BEZPECNOST 0SOB

Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate a
pristupujte k praci s elektronaradim rozumné. Stroj
nepouzivejte pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu nebo lékl. Moment nepozornosti pii pouZiti
elektrondradi mizZe vést k vaznym poranénim.

Noste osobni ochranné pomiicky a vidy ochranné bryle.
Vzdy noste chrani¢ zraku a sluchu. NoSeni osobnich
ochrannych pomiicek jako maska proti prachu, bezpecnostni
obuv s protiskluzovou podrdZkou, ochrannd pfilba nebo
sluchdtka, podle druhu nasazeni elektrondradi, sniZuji riziko
poranéni.

Zabraiite netimysinému uvedeni do provozu. Presvédéte
se jeSté nez zastréite zastrcku do zasuvky, zZe je
elektronaradi vypnuté. Mdte-/i pfi noseni stroje prst na
spinaci nebo pokud stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty,
pak to miiZe vést k trazdim.

Nez stroj zapnete, odstraiite sefizovaci nastroje nebo
Sroubovak. Ndstroj nebo KIic, ktery se nachazi v otacivém
dilu stroje, miiZe vést k poranéni.

Nepreceiujte se. Zajistéte si bezpecny postoj a vzdy
udrzujte rovnovahu. Tim miZete stroj v neoCekavanych
situacich lépe kontrolovat.

Noste vhodny odév. Nenoste Zadny volny odév nebo
Sperky. Vlasy, odév a rukavice udrzujte daleko od
pohybuijicich se dili. Voiny odév, Sperky nebo dlouhé viasy
mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.

Lze-li namontovat odsavaci ¢i zachycuijici pripravky,
presvédéte se, Ze jsou pripojeny a spravné pouZity.
PouZiti téchto pripravkd sniZuje ohroZeni prachem.

Pri ¢innostech, pfi kterych by mohlo dojit ke kontaktu
fezaciho prisluSenstvi se skrytym elektrickym vedenim
nebo vlastnim kabelem nastroje, drzte elektricky
nastroj za izolované tichopové plochy. Pokud se rezaci
prislusenstvi dostane do kontaktu se ,Zivym* drdtem, miZe
dojit k pfenosu elektrické energie na vystavené kovové
casti elektrického nastroje a obsluha miiZe byt zasaZena
elektrickym proudem.

SVEDOMITE ZACHAZENI A POUZIVANI
ELEKTRONARADI

Stroj nepretézujte. Pro svou praci pouzijte k tomu urceny
stroj. S vhodnym elektrondradim budete pracovat v udané
oblasti vykonu Iépe a bezpecnéji.



NepouzZivejte Zadné elektronaradi, jehoz spinaé je vadny.
Elektrondradi, které nelze zapnout Ci vypnout je nebezpecné
a musi se opravit.

Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dilii pFisluSenstvi
nebo stroj odlozite, vytahnéte zastréku ze zasuvky a/
nebo odstraiite akumulator. Toto preventivni opatreni
zabrdni neumysinému zapnuti stroje.

Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti.
Nenechte stroj pouzivat osobam, které se strojem nejsou
seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektrondrady je
nebezpecné, je-li pouZivdno nezkusenymi osobami.

Pecujte o stroj svédomité. Zkontrolujte, zda pohyblivé
dily stroje bezvadné funguji a nevzpricuji se, zda dily
nejsou zlomené nebo poskozené tak, Ze je omezena
funkce stroje. PoSkozené dily nechte pred nasazenim
stroje opravit. Mnoho tirazii ma pricinu ve Spatné
udrZovaném elektrondradi.

Rezné nastroje udrzujte ostré a éisté. Peclivé oSetfované
fezné ndstroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpricuji a
daji se lehceji vést.

Pouzivejte elektronaradi, prisluSenstvi, nasazovaci
nastroje apod. podle téchto pokynii a tak. Respektujte
pitom pracovni podminky a provadénou éinnost. PouZiti
elektrondradi na jiné prdce neZ pro které jsou urcené, miZe
vést k nebezpecnym situacim.

POUZITi A PECE 0 BATERIOVY PRiSTROJ

Pristroj dobijejte jen nabijeckou doporucenou vyrobcem.
Nabijecka, kterd je vhodnd pro jeden typ baterii, miiZe
znamenat riziko vzplanuti, je-li pouZita s jinymi bateriemi.
Elektrické pristroje pouzivejte jen s bateriemi, které pro
né byly specialné navrhnuty. PouZitim jinych baterii se
vystavujete riziku zranéni a poZaru.

Pokud baterie nepouzivate, ulozte je v dostatecné
vzdalenosti od jinych kovovych piedmétii, jako jsou
napriklad kancelarské sponky, mince, klice, hiebiky,
Sroubky nebo jiné malé kovové predméty. Zkrat na
koncovkdch baterie muZe zplsobit popdleni nebo poZar.

V nevhodném prostiedi miiZze tekutina z baterie vytéct;
vyhnéte se pfimému kontaktu s tekutinou. Pokud ke
kontaktu nahodné dojde, oplachnéte tekutinu vodou.
Pokud se tekutina dostane do oci, vyhledejte odbornou
lékaiskou pomoc. Tekutina z baterie miiZe zpisobit
podraZdéni nebo popaleni.

SERVIS

Nechte Vas stroj opravit pouze kvalifikovanym odbornym
personalem a pouze s originalnimi nahradnimi dily. 7im
bude zajisteéno, Ze bezpecnost stroje ziistane zachovéna.

SPOLECNA VAROVNA UPOZORNENI K

BROUSENI, SMIRKOVANI, PRACI S DRATENYMI

KARTACI. LESTENi A DELENI
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Toto elektronaradi se pouziva jako bruska, bruska
brusnym papirem, kartaéovacka, lesticka, délici
bruska. Dbejte v§ech varovnych upozornéni, pokynii,
zobrazeni a (dajd, jeZ jste s elektronafadim obdrzeli.
Pokud nasledujici pokyny nedodrzite, miiZe to vést k uderu
elektrickym proudem, poZaru nebo téZkym poranénim.
Nepouzivejte zadné prisluSenstvi, které neni vyrobcem
pro toto elektronaradi specialné uréeno a doporuceno.
Pouze to, Ze miiZete prislusenstvi na Vase elektronaradf
upevnit, nezaru¢uje bezpecné pouZiti.

Dovolené otacky nasazovaciho nastroje musi byt
nejméné tak velké jako nejvy$si otacky uvedené na
elektronaradi. PrisluSenstvi, jeZ se otdci rychleji neZ je
dovoleno, miZe byt zniceno.

Vnéjsi rozmér a tloustka nasazovaciho nastroje musi
odpovidat rozmérovym tidajim Vaseho elektronaradi.
Spatné dimenzované nasazovaci ndstroje nemohou byt
dostatecné stinény nebo kontrolovany.

Brusné kotouce, pfiruby, brusné talife nebo jiné
prislusenstvi musi piesné sedét na brusné vieteno
Vaseho elektronaradi. Nasazovaci ndstroje, které presné
nesedi na brusné vieteno Vaseho elektrondradi, se
nerovnomérné toci, velmi silné vibruji a mohou vést ke
ztrdté kontroly.

Nepouzivejte Zadné poSkozené nasazovaci nastroje.
Zkontolujte pfed kazdym pouZitim nasazovaci nastroje
jako odstépky a trhliny na brusnych kotoucich, trhliny
na brusnych talifich, otér nebo silné opotiebeni,
draténé kartaée na uvolnéné nebo zlomené draty.
Spadne-li elektronaiadi nebo nasazovaci nastroj

z vysky, zkontrolujte zda neni poSkozeny nebo

pouzijte neposkozeny nasazovaci nastroj. Pokud jste
nasazovaci nastroj zkontrolovali a nasadili, drzte se
Vy a v blizkosti nachazejici se osoby mimo rovinu
rotujiciho nasazovaciho nastroje a nechte elektronaradi
bézet jednu minutu s nejvy$simi otackami. Poskozené
nasazovaci nastroje vétsinou v této dobé testovani prasknou.
Noste osobni ochranné vybaveni. Podle aplikace pouZijte
ochranu celého obliceje, ochranu oéi nebo ochranné
bryle. Taktéz adekvatné noste ochrannou masku proti
prachu, ochranu sluchu, ochranné rukavice nebo
specialni zastéru, jez Vas ochrani pied malymi ¢asticemi
brusiva a materialu. O¢i maji byt chranény pred odletujicimi
cizimi télisky, jeZ vznikaji pfi riznych nasazenich.
Protiprachovd maska i respirdtor museji pfi nasazeni
vznikajici prach odfiltrovat. Pokud jste dlouho vystaveni
silnému hluku, miZete utrpét ztratu sluchu.

Dbejte u ostatnich osob na bezpeénou vzdalenost

od Vasi pracovni plochy. Kazdy, kdo vstoupi do této
pracovni oblasti, musi nosit osobni ochranné vybaveni.
Ulomky obrobku nebo zlomené nasazovaci ndstroje mohou



odlétnout a zplisobit poranéni i mimo primou pracovni
oblast.

i. Pokud provadite prace, pri kterych by nastroj mohl
zasahnout skryta el. vedeni nebo vlastni kabel, drite
elektronaradi pouze na izolovanych uchopovacich
plochach. Kontakt s vedenim pod napétim privadi napéti i
na kovové dily stroje a vede k uderu elektrickym proudem.

j. Drzte sitovy kabel daleko od otacejicich se
nasazovacich nastrojii. Kdy? ztratite kontrolu nad
elektronaradim, miZe byt prerusen nebo zachycen sitovy
kabel a Vase paZe nebo ruka se miiZe dostat do otdcejiciho
se nasazovaciho nastroje.

k. Nikdy neodkladejte elektronaradi dfive, nez se
nasazovaci nastroj dostal zcela do stavu klidu. Otdcejici
se nasazovaci nastroj se mizZe dostat do kontaktu s
odkladaci plochou, ¢imZ miZete ztratit kontrolu nad
elektrondradim.

I. Nenechte elektronafadi bézet po dobu, co jej nesete.
V4s odév miiZe byt nahodnym kontaktem s otdcejicim se
nasazovacim ndstrojem zachycen a nasazovaci nastroj se
mizZe zavrtat do Vaseho téla.

m. Cistéte pravidelné vétraci otvory Vaseho elektronaradi.
Ventilator motoru vtahuje do télesa prach a silné nahromadéni
kovového prachu miiZe zplisobit elektrickd rizika.

n. NepouzZivejte elektronaradi v blizkosti hoflavych
materiali. Jiskry mohou tyto materidly zapalit.

0. Nepouzivejte Zadné nasazovaci nastroje, které vyzaduji
kapalné chladici prostiedky. PouZiti vody nebo jinych
kapalnych chladicich prostiedki miiZe vést k tderu
elektrickym proudem.

ZPETNY RAZ A ODPOVIDAJICi VAROVNA
UPOZORNENi

Zpétny raz je nahla reakce v disledku zaseknutého nebo
zablokovaného otacejiciho se nasazovaciho nastroje, jako je
brusny kotoug, brusny talif, dratény karta¢ atd. Zaseknuti nebo
zablokovani vede k nahlému zastaveni rotujiciho nasazovaciho
nastroje. Tim nekontrolované elektronaradi akceleruje v misté
zablokovani proti sméru otageni nasazovaciho néstroje. Pokud se
nap. prici nebo blokuje brusny kotou¢ v obrobku, miize se hrana
brusného kotouce, ktera se zanofuje do obrobku, zakousnout

a tim brusny kotou¢ vylomit nebo zplisobit zpétny raz. Brusny

kotou¢ se potom pohybuje k nebo od obsluhujici osoby, podle

sméru otaCeni kotouce na misté zablokovani. Pfi tom mohou
brusné kotoude i prasknout. Zpétny raz je dlisledek nespravného
nebo chybného poutZiti elektrondradi. Lze mu zabranit vhodnymi
preventivnimi opatfenimi, jak je nasledné popséno.

a. Drzte elektronaradi dobie pevné a dejte VasSe télo a paze
do polohy, ve které miizete zachytit sily zpétného razu.
Je-li k dispozici, pouzivejte vzdy pridavnou rukojet,
abyste méli co nejvétSi moznost kontroly nad silami
zpétného razu nebo reakénich momenti pfi rozbéhu.
Obsluhujici osoba miiZe vhodnymi preventivnimi opatienimi
2zviddnout sily zpétného rdzu a reakcniho momentu.

b. Nedavejte Vasi ruku do blizkosti otacejicich se
nasazovacich nastrojii. Nasazovaci nastroj se pii zpétném
rdzu muiZe pohybovat pres Vasi ruku.

c. Vyhybejte se Vasim télem oblasti, kam se bude
elektronaradi pi zpétném razu pohybovat. Zpétny rdz
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vhani elektrondradi v misté zablokovani do opacného sméru k
pohybu brusného kotouce.

Zvlast opatrné pracujte v mistech rohii, ostrych hran
apod. Zabraiite, aby se nasazovaci nastroj odrazil od
obrobku a vzpfiéil. Rotujici nasazovaci néstroj je u rohd,
ostrych hran a pokud se odrazi, vpiici se. Toto zpdsobi ztratu
kontroly nebo zpétny rdz.

Nepouzivejte Zadny ¢lankovy nebo ozubeny pilovy
kotoué. Takovéto nasazovaci ndstroje zptisobuji ¢asto zpétny
rdz nebo ztratu kontroly nad elektronaradim.

ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENI
K BROUSENI A DELENI

Pouzivejte vyhradné pro Vase elektronaradi schvalena
brusna télesa a pro tato brusna télesa uréeny
ochranny kryt. Brusnd télesa, kterd nejsou urcena pro

toto elektrondradi, nemohou byt dostatecné stinéna a jsou
nespolehliva.

Brusna télesa sméji byt pouzita pouze pro doporucené
moznosti nasazeni. Napf. nikdy nebruste boéni plochou
déliciho kotouce. Délici kotouce jsou urceny k tbéru
materiglu hranou kotouce. Bocni pisobeni sily na tato brusna
télesa je miiZe rozlamat.

Pouzivejte vzdy nepoSkozené pfiruby ve spravné
velikosti a tvaru pro Vami zvoleny brusny kotoué. Vhodné
priruby podpiraji brusny kotou¢ a zmirriuji tak nebezpeci
prasknuti brusného kotouce. Priruby pro délici kotouce se
mohou odliSovat od pfirub pro jiné brusné kotouce.
Nepouzivejte Zadné opotiebované brusné kotouce

od vétsiho elektronaradi. Brusné kotouce pro vétsi
elektrondradi nejsou konstruovany pro vyssi otiCky mensich
elektrondradi a mohou prasknout.

DALSI ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENI
K DELENI

Zabraiite blokovani déliciho kotouce nebo pfili$
vysokému pritlaku. Neprovadéjte zadné nadmérné
hluboké fezy. PretiZeni déliciho kotouce zvySuje jeho
namahani a ndchyinost ke vzpriceni nebo zablokovani a tim
moznost zpétného razu nebo prasknuti brusného télesa.
Vyhybejte se oblasti pred a za rotujicim délicim
kotouéem. Pokud pohybujete délicim kotoucem v obrobku
pry¢ od sebe, miiZe byt v pripadé zpétného razu elektrondradi
s otacejicim se kotoucem vymrsténo piimo na Vas.

Jestlize se délici kotoué pfici nebo praci prerusite,
elektronaradi vypnéte a vydrzte v klidu nez se kotouc
zastavi. Nikdy se nepokousejte jeSté bézici délici kotouc
vytahnout z fezu, jinak miize nasledovat zpétny raz.
Zjistéte a odstrarite pricinu uviznuti,

Elektronaradi znovu nezapinejte, dokud se nachazi v
obrobku. Nechte délici kotouc nejprve dosahnout svych
plnych otacek, nez budete v fezu opatrné pokracovat.
Jinak se muze kotou¢ vzpricit, vyskocit z obrobku nebo
zplsobit zpétny raz.

Desky nebo velké obrobky podepiete, aby se zabranilo
riziku zpétného razu od sevieného déliciho kotouce.
Velké obrobky se mohou pod svou vlastni hmotnosti



®

prohnout. Obrobek musi byt podepren na obou strandch a to POUZE PRO EVROPSKE ZEME
jak v blizkosti déliciho fezu tak i na okraji.

f.  Budte obzvlast opatrni u ,kapsovitych fezii“ do w——p Sitova naradi nevyhazujte do komundiniho odpadu!
stavajicich stén nebo jinych mist, kam neni vidét. \ ;I Podle evropské smérnice 2002/96/ES o starych
Zanorujici se délici kotouc miZe pri zafiznuti do plynovych, —O" elektrickych a elektronickych zafizenich a jeji
vodovodnich Ci elektrickych vedeni nebo jinych objektt zpdsobit implementace v narodnich zdkonech musi byt vyfazena
zpétny raz. sitova naradi sbirdna oddélené a likvidovana zptisobem

neposkozujicim Zivotni prostredi.

ZVLASTNi VAROVNA UPQZORNENI
KE SMIRKOVANI

a. Nepouzivejte nadmérné velky kotou¢ s brusnym papirem.

NepouzZivejte Zadné predimenzované brusné listy, ale OBECNE SPECIFIKACE
dodrzujte udaje vyrobce k velikosti brusného listu.
Brusné listy, které vycnivaji pres brusny talif, mohou Jmenovité napéti ............ 10,8V
2zplisobit poranéni a téZ vést k blokovani, roztrzeni brusnych Jmenovity proud ............. 1,3-2,0Ah
listti nebo ke zpétnému razu. Otacky pfi chodu naprazdno. n;5000-30000 min™'
Kapacita upnuti .............. 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENI K LESTENI

TECHNICKE UDAJE — NABIJECKA

a. Nepfipustte Zadné uvolnéné ¢asti na lesticim potahu, Vstupni proud ... .. 230V, 50 - 60 Hz, 26 W
zvlasté upeviiovaci provazek. Upeviiovaci provazky Vystupni proud ............... 36V-108V—=15A
dobre urovnejte nebo zkratte. Voiné, spolu se otacejici
upevriovaci provazky mohou zachytit Vase prsty nebo se PRODLUiOVACi Sﬁ'OVE KABELY

zamotat do obrobku.
Bezpecné prodluZovaci sitové kabely o zatiZitelnosti 5 A

ZVLASTNI VAROVNA UPOZORNENI K PRACI ~ PouZivejte lpiné rozvinute.
S DRATENYMI KARTACI

a. Dbejte na to, Ze dratény kartac i héhem bézného uzivani

@ ztraci kousky dratu. Nepretézujte draty pfilis vysokym PF:!ED vYMENOp ?RisLUSENswi, UPiNAQI’HO POUZDRA NEBO
pritlakem. Odlétajici kousky dratu mohou velmi lehce PRED PROVADENIM UDRZBY VZDY VYPNETE NARADI.
proniknout skrz tenky odév nebo pokoZku.
b. Je-li doporu$en ochranny kryt, zabraiite, aby se |ND|KATORY STAVU NABlTi BATERIE
ochranny kryt a dratény kartac mohly dotykat. Talifové
a hrncové kartace mohou diky pritlaku a odstredivym silam Vas nastroj je vybaveny indikatory stavu nabiti baterie
2ZVEtsit svij primer. (obrazek 1 D). Indikatory oznacuji stav nabiti baterie.

c. PFi kartaéovani nepfesahujte 15000 min~'.
3 ze 3 indikatord neprerusované sviti = 67 — 100 %

A VAHOW-'\Ni Neopracovavajte Zadny material 2ze3 indikétorgj neprerusované sviti = 34 — 66 %
obsahujici azbest (azbest je 1 ze 3 indikatord nepferuSované sviti = 16 — 33 %
karcinogenni). 1 ze fii indikdtord blikda = 0 — 15 %
A VAHOW-'\Ni Uciiite ochranna opatieni, pokud pfi 3 ,prebihajici“ svétla — nabiti baterie je pfili§ nizké a pfistroj
praci mize vzniknout zdravi $kodlivy, nelze pouzit. Dobijte baterii.
hoflavy nebo vybusny prach (néktery prach je 3 ,blikajici“ svétla — baterie je prili§ horké a nelze ji pouZit.
karcinogenni); noste ochrannou masku proti prachu a Vypnéte pristroj a baterii nechte vychladnout.

poutzijte, Ize-li jej pfipojit, odsavani prachu ¢i trisek.
V&3 néstroj je vybaveny vyspélou elektronikou, ktera chrani
lithium-iontové bufky v baterii pfed poSkozenim nadmérnou
provozni teplotou a/nebo odbérem proudu. Pokud se varovny
symbol rozsviti ¢ervené a/nebo pokud nastroj prestane pfi tézké
ZPRACOVANi ODPADlj z4téZi pracovat, pravdépodobné to znamend, Ze lithium-iontové
buriky jiz téméf dosahli maximalni provozni teploty a baterie
Elektrondradi, pfisluSenstvi a obaly by mély byt tfidény a shirany musi byt pfed dalSim pouzitim vyménéna nebo ji musite nechat
k opétovnému zhodnoceni nepos$kozuijicimu Zivotni prostredi. vychladnout na teplotu prostiedi. Pokud se nastroj kvilli pretizeni
automaticky vypne, musite vypina¢ na nékolik sekund vypnout,
aby se obvod pred dal$im pouZitim resetoval.
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DULEZITE POZNAMKY K NABiJENi

1. Nabijeka byla navrzena pro rychlé nabiti baterie, pouze
pokud je teplota baterie mezi 32 °F (0 °C) a 113 °F (45 °C).
Je-li baterie pfili§ horka nebo studend, pomoci nabijecky se
nedobije. (K takové situaci miiZe dojit napfiklad je-li baterie
rozpélena z dlouhého pouzivani). Jakmile se teplota baterie
vréti do rozmezi 32 °F (0 °C) a 113 °F (45 °C), nabijecka
automaticky zacne s nabijenim.

2. Vyrazny pokles provozni doby na jedno nabiti mize
znamenat konec Zivotnosti baterie. V takovém pfipadé by
méla byt baterie vyménéna.

3. Po dobu uchovavani nabijecku odpojte.

POZNAMKA: Pouziti nabijecek a baterii, které nejsou proddvany
spolecnosti Dremel bude mit za ndsledek zneplatnéni zaruky.

DOBIJENi BATERIE (MODEL 875)

Zapojte $iliru nabijecky do standardni elektrické zasuvky.

Bez vloZené baterie zeleny indikator nabijecky neprerusované SVTi.
KdyZ do nabijecky vloZite baterii, zeleny indikétor nabijecky
zacne BLIKAT. To znadi, Ze se baterie rychle nabiji.

OBRAZEK 9

A. Baterie

B. Nabijecka

C. Zeleny indikator

KdyZ indikator prestane BLIKAT (a zatne nepreruSované svitit),
rychlé nabijeni je dokonceno. Baterie je pIné nabita a mlZete ji
vyjmout z nabijecky.

Kdyz zacnete nabijet baterii, nepferuSované zelené svétio miize

znadit take to, Ze baterie ma pfili§ vysokou nebo prili§ nizkou teplotu.

Rychlé nabijeni je moZné pouze v pfipadé, Ze se baterie nachézi
v teplotnim rozsahu 0 °C aZ 45 °C.

Vnitfni ventildtor nabijeCky se v pfipadé potfeby zapne, aby
podpofil nabijeni a jeho rychlost.

AZ baterie dosahne spravného teplotniho rozsahu, nabijecka
baterie se automaticky prepne na rychlé nabijeni.

Baterie mize byt pouzivana i tehdy, kdyZ indikator jesté blika.
Indikdtor miZe potiebovat vice ¢asu, nez prestane blikat, v
zévislosti na teploté.

Zeleny indikdtor umoZiuje zjistit, Ze se baterie rychle nabiji.
Neoznacuje konkrétni stadium piného nabiti. Pokud baterie
nebyla dpIné vybita, indikator prestane blikat za kratsi dobu.
Pokud zeleny indikator nepferuSované sviti, baterie nemuize
pfijimat nabijeni.

OBECNE

Univerzalni nafadi Dremel je vysoce kvalitni, pfesné néaradi na
jemnou, sloZitou préaci. Siroky rozsah prislusenstvi a nastavcl
Dremel vdm umozZriuje provadét velmi rozmanité Glohy. Tyto Glohy

leSténi.

OBRAZEK 6
A. Tlagitko zépadky dfiku
B. Vypinaé
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C. Zévés

D. Indikator dobiti baterie

E. Spina¢ proménlivé rychlosti
F. Baterie

G. Tlacitka pro uvolnéni baterie
H. Ventilagni otvory

. Kryt

J. Baterie

K. Jazycky pro uvolnéni baterie
L. Hridel

M. Zaslepovaci krytka nebo EZ Twist™ integrovany kli¢/hubice
N. Upinaci matice

0. Upinani

P. Upinaci kli¢

UPINACi POUZDRA

Pro univerzalni nafadi je k dispozici pfislusenstvi Dremel s rliznymi
rozméry stopky. Pro upinani stopek riiznych rozméri jsou k
dispozici také Ctyri velikosti upinacich pouzder. Velikost upinaciho
pouzdra je vyznaCena krouzky na zadni strané pouzdra.

OBRAZEK 2

Upinaci matice

3,2 mm Upinaci pouzdro bez krouzku (480)

2,4 mm Upinaci pouzdro se tfemi krouzky (481)

1,6 mm Upinaci pouzdro se dvéma krouzky (482)

0,8 mm Upinaci pouzdro s jednim krouzkem (483)

. Identifikacni krouzky

POZNAMKA: Nékteré soupravy univerzalniho ndradi nemusi
obsahovat upinaci pouzdra vsech Ctyr velikosti. Upinaci pouzdra se
doddvaji i samostatné.

Tmoow>

VZdy pouZijte to upinaci pouzdro, které odpovida velikosti stopky.
Nesnazte se nasilim nasunout stopku vétsiho priméru do mensiho
upinaciho pouzdra.

VYMENA UPINACIHO POUZDRA

OBRAZEK 3

Upinaci kli¢

Tlacitko blokovani hfidele
Upinaci matice
Uvolfiovéni

Utahovani

moo®>

1. Tisknéte tlacitko blokovani hfidele a rukou otacejte hfideli,
dokud blokovaci zdpadka nezapadne. Tlacitko blokovani
hfidele netisknéte, dokud je univerzaini nafadi v chodu.

2. Kdyz je hridel blokovéna, uvolnéte a sejméte upinaci matici.
Je-li potfeba, pouZijte upinaci kIic.

3. VytaZenim z hfidele vyjméte upinaci pouzdro.

4. Do hfidele pIné zasufite upinaci pouzdro vhodné velikosti, a
nasroubujte a rukou lehce utdhnéte upinaci matici. Matici
neutahujte plné, neni-li nasazeno Zadné pfisluSenstvi.



VYMENA PRiSLU SENSTVi

1. Stisknéte tlacitko blokovani hfidele a rukou otacejte hrideli,
dokud blokovaci zapadka nezapadne. Tlacitko blokovani
hridele netisknéte, dokud je univerzaini ndradi v chodu.

2. Kdyz je hridel blokovéana, uvolnéte (ale nesnimejte) upinaci
matici. Je-li potfeba, pouZijte upinaci klic.

3. Stopku bitu nebo pfisluenstvi zasurite piné do upinaciho
pouzdra.

4. Se stisknutym tlacitkem blokovani hfidele prsty pevné utahujte
upinaci matici, dokud stopka neni v upinacim pouzdru fadné
seviena.

POZNAMKA: Nezapomeiite si precist také pokyny doddvané s
prislusenstvim Dremel, které obsahuji dalsi informace o jeho
pouZiti.

Pouzivejte jen vysoce kvalitni pfisluSenstvi testované firmou
Dremel.

EZ TWIST™ INTEGROVANY KLiC/HUBICE

OBRAZEK 4
F. EZ Twist™ integrovany kli¢/hubice (neni k dispozici na
kazdém nastroji 8200)

Hubice néstroje obsahuje integrovany kli¢, ktery umoziuje
uvolnit nebo dotahnout upinaci matici bez pouZiti standardniho
upinaciho klice.

1. 0dSroubujte hubici z nastroje, srovnejte ocelovou vlozku na
vnitfni strané krytky s upinaci matici.

2. Se stisknutym tlacitkem blokovani hfidele otoCte hubici
doleva, povolite tak upinaci matici. Tlacitko blokovani hridele
netisknéte, dokud je univerzalni nafadi v chodu.

3. Stopku bitu nebo pfisluenstvi zasurite piné do upinaciho
pouzdra.

4. Se stisknutym tlacitkem blokovani hfidele otote hubici
doprava, utédhnete tak upinaci matici.

5. Utdhnéte hubici zpét do jeji plvodni polohy.

POZNAMKA: Nezapomerite si precist také pokyny doddvané s
prislusenstvim Dremel, které obsahuji dalsi informace o jeho
pouZiti.

Pouzivejte jen vysoce kvalitni pfisluSenstvi testované firmou
Dremel.

SERIZENi PRISLUSENSTVI

Pro pfesnou préci je dlezZité, aby veskeré pfisluSenstvi bylo
dobre sefizené (stejné jako kola automobilu). Chcete-li spravné
nastavit nebo sefidit pfisluSenstvi, povolte mirné upinaci matici
a otoCte prisluSenstvi nebo upnuti o 1/4 otacky. Dotahnéte

znovu matici a spustte rotacni nastroj. Podle sluchu a hmatu
byste méli byt schopni ur€it, zda je pfisluSenstvi dobfe sefizené.
Stejnym zplisobem pokraCujte v nastavovani, dokud nedosahnete
nejlepSiho sefizeni.
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POUZITI
Nejprve musite pro univerzalni naradi ziskat cit. Potézkavejte
naradi v ruce, abyste si zvykli na jeho hmotnost a pocitili jeho
vyvazenost. Ucitite zizené misto na pouzdru néstroje. Toto zizeni
dovoluje naradi uchopit velmi podobné jako pero nebo tuzku.
Naradi nikdy nepriblizujte k obliceji. Pfi manipulaci by mohlo dojit
k poskozeni prislusenstvi a to by se mohlo pfi zvySovani otacek
rozletét.
KayZ naradi drZite, nezakryvejte rukou ventilacni otvory. Zakryti
ventilacnich otvordi by mohlo zpisobit prehrati motoru.
DULEZITE! Piisobeni vysokootatkového naFadi si nejprve vyzkousejte
nanecisto na kousku odpadniho materiélu. Méjte stale na paméti, ze
univerzalni nafadi, vybavené spravnymi nastavci a pfisluSenstvim,
odvadi nejlepsi praci, kdyZ jeho vysoké otacky nebrzdite. Pokud
mozno proto na nastroj pfi praci netlacte. Rotujici prisluSenstvi
namisto toho lehce pfiblizujte k obrdbénému povrchu tak, aby se
ho dotklo v bodé, ve kterém chcete zacit. Soustteite se na vedeni
nastroje podél obrobku s pouZitim velmi malého tlaku ruky. A na
prisluenstvi ponechte, aby udélalo potfebnou préci.
Byva zpravidla lepsi délat praci postupné Fadou opakovanych
pohyb(i nastroje, neZ se snazit udélat celou praci jedinym
pohybem. Lehké dotyky nastroje umoznuiji lepsi kontrolu a sniZuji
pravdépodobnost chyby.

DRZENi NARADI
Pfi jemné préci ziskdte nejlepsi kontrolu nad nastrojem, kdyz
univerzalni naradi uchopite jako tuzku mezi palec a ukazovacek.
OBRAZEK 5

Golfové drzeni se pouziva na hrubsi préce, jako je drceni,
brouseni nebo Fezani. OBRAZEK 6

PROVOZNi OTAGKY

Chcete-li pro jednotlivé ¢innosti vybrat spravnou rychlost,
pouZijte testovaci kousek materidlu.

POSUVNY VYPINAG

Pristroj zapnete posuvnym vypinacem, ktery se nachdzi na vrchni
strané krytu motoru.

CHCETE-LI PRISTROJ ZAPNOUT, posuiite vypinaé dopredu.
CHCETE-LI PRISTROJ VYPNOUT, posuifite vypina¢ dozadu.

MOTOR S VYSOKYM VYKONEM

Pristroj je vybaveny rota¢nim motorem s vysokym vykonem.
Tento motor rozSifuje univerzéinost tohoto rotacniho nastroje tim,
Ze umozriuje pohanét dal$i nastavce Dremel.

ELEKTRONICKE MONITOROVANI

Pristroj je vybaveny internim elektronickym monitorovacim
systémem, ktery poskytuje ,mirné zapnuti“, a snizuje tak zatéz
pfi zapnuti vysokych otacek. Tento systém rovnéZz poméahd
zvySit na maximum vykon motoru a baterie snizenim napéti
privadéného do pfistroje pfi pretizeni (viz ¢ast ,Ochrana proti
pretizeni“). Motor a baterie jsou v takovych pripadech chranény
snizenim privodu napéti do motoru.



POSUVNY SPiNAC PROMENLIVE RYCHLOSTI

Pistroj je vybaven posuvnym vypinaem pro ovladani proménlivé
rychlosti. BEhem provozu zafizeni Ize upravit rychlost posunutim
vypinace mezi jednotlivymi stupni nastaveni.

Rychlost rotacniho néstroje je fizena nastavenim tohoto voli¢e na
pl&sti pristroje. OBRAZEK 7

Nastaveni pfibliznych otaéek

Nastaveni piepinace Rozsah otaéek
5 5000-7000 min~'
10 7000-10000 min~!
*15 13000-17000 min~"
20 18000-23000 min~"
25 23000-27000 min~"
30 28000-30000 min~'

* Pfi kartaCovani nepfesahujte 15000 otacek za minutu.

Ohledné stanoveni spravnych otacek pro opracovavany material
a volbu prisluSenstvi, viz tabulka nastaveni otacek na str. 4-7.

VEtsinu tloh Ize provadét pii nejvyssich otackach nastroji. U
nékterych materidli (nékteré plasty a kovy) by véak mohlo dojit k
poSkozeni teplem, vznikajicim pfi vysokych otdckach, a mély by se
tudiZ opracovavat pfi relativné nizkych otackach. Nizké otacky (15000
min~! nebo niz8i) jsou zpravidia nejlepsi na lesténi plsténym lesticim
prisluSenstvim. Veskeré aplikace kartaovani vyzaduiji nizsi otacky,
aby nedochazelo k vylamovani dréatk( z drZzaku. Pfi pouZiti nizSich
nastaveni otacek, nechte nastroj, aby pracoval za vés. Vy$Si otacky
jsou lepsi na tvrdé drevo, kovy a sklo, a pro vrtani, vyfezavani, Fezani,
frézovani, obrazeni a fezani obkladil a drazek do dreva.

Néktera voditka ohledné volby otacek:

e Plasty a ostatni materidly, které se tavi pfi nizkych teplotach,
je nutno opracovavat pfi nizkych otackach.

o LeSténi, leSténi mékkym kotoucem a Cisténi draténym
kartdtem se musi provadét pfi otackach ne vysSich nez
15000 min~', aby se pfedeslo poskozeni kartate a materidlu.

e Drevo by se mélo fezat pfi vysokych otackach.

o 7elezo nebo ocel by se mély Fezat pi vysokych otagkdch.

e Zacne-li vysokorychlostni fréza na ocel vibrovat, znamena to
zpravidla, Ze otacky jsou pfili§ nizké.

e Hlinik, slitiny médi, slitiny olova, slitiny zinku a cinu mohou
byt opracovavany pfi riiznych rychlostech, v zavislosti na
typu obrabéni. Na nastroj pouzijte parafin (nikoliv vodu) nebo
jiné vhodné mazivo, aby se zabrénilo nalepovani materidlu
na fezné hrany nastroje.

POZNAMKA: Neni-li vysledek uspokojivy, neni fesenim zvyseni
tlaku na nastroj. K dosaZeni Zadouciho vysledku zkuste jiné
prislusenstvi nebo jiné nastaveni otacek.

vyjméte pfistroj z materidlu, ve kterém uvizl, a pfistroj se sdm
zacné opét otacet zvolenou rychlosti. Uvizne-li pfistroj na déle
nez 5 sekund, automaticky se sam vypne. Tato doplfikova
funkce chrani motor a baterii pfed poSkozenim. Pokud se blizi
vybiti baterie, miize se pfistroj automaticky vypinat ¢astéji nez
obvykle. Pokud k tomu dojde, je tfeba dobit baterii.

Preventivni tdrZba provddéna nepovolanymi osobami miZe zavinit
nespravné zapojeni vnitinich vodicd a umisténi soucdsti a zplsobit
tak vdZnou nehodu. Doporucujeme vam, abyste veskerou tdrZbu
svérovali servisnim strediskiim Dremel. Abyste se vyhnuli trazu
2Zplisobenému neocekavanym zapnutim naradi, nebo elektrickym
proudem, vZdy pred Cisténim nebo pred provddénim udrzby
vytahnéte zastrcku ze sité.

CISTENI
T ABYSTE ZABRANILI NEHODAM, PRED
A VAROVANI CISTENIM VZDY ODPOJTE PRISTROJ A
NABIJECKU OD ZDROJE NAPAJENI. Pristroj Ize nejefektivnéji
vycistit stlacenym suchym vzduchem. VZdy si nasadte
ochranné bryle pfi ¢isténi stiaGenym vzduchem.

Ventilagni otvory a packy vypinact musi byt udrZovany Cisté
a bez pritomnosti cizi hmoty. Nepokousejte se Cistit pristroj
vkladanim zahrocenych predmétli otvorem.

URCITE CISTICi PROSTREDKY A

A VAROVANI ROZPOUSTEDLA POSKOZUJI DILY Z UMELE

HMOTY. Nékteré z nich jsou: benzin, tetrachlormethan,
chlorovana Gistici rozpoustédla, amoniak a domaci
prostfedky obsahujici amoniak.

¥ DiLY UVNITR PRISTROJE NEMUZE
A VAROVANI OPRAVOVAT SAM UZIVATEL. Udrzba
provedena nepovolanym personalem miize mit za nasledek
$patné umisténi dratti a dill, coz miZe pfedstavovat vazné
nebezpeci. Doporucujeme provadét veskery servis pristroje
v servisnim centru Dremel. OPRAVARI: Pred provadénim
servisu odpojte pristroj a nabijecku od zdroje napdjeni.

Na tento produkt DREMEL se vztahuje zaruka podle nafizeni
platnych v pfislusné zemi. Na po$kozeni v diisledku bézného
opotfebeni, nadmérného zatizeni nebo nespravného zachazeni se
zéruka nevztahuje.

V pfipadé reklamace za$lete pfistroj nebo nabijecku vecelku spolu
s dokladem o koupi vaSemu prodejci.

OCHRANA PROTI PRETIiZENi

KONTAKTUJTE SPOLECNOST DREMEL

Tento pfistroj ma vestavénou funkci ochrany proti pretizeni, ktera
chréani motor a baterii v pfipadé pretizeni. Pokud na pfistroj pfili§
dlouho zbytecné tlacite nebo hrot uvizne v pracovnim prostoru,
zejména pii vysokych rychlostech, motor se zastavi. Jednoduse
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Dalsi informace o sortimentu, podpore a lince hotline spolecnosti
Dremel naleznete na webové strance www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemsko



TLUMACZENIE ORYGINALNEJ

STRUKCJI

NALEZY PRZECZYTAC INSTRUKCJE

NALEZY UZYWACG SRODKOW OCHRONY
SEUCHU

NALEZY UZYWACG OKULAROW OCHRONNYCH

&
&

&
®
©

NALEZY UZYWAG MASKI PRZECIWPYLOWEJ

. NALEZY PRZECZYTAC
@ AOSTRZEZENIE WSZYSTKIE ZASADY
DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA ORAZ CALA INSTRUKCJE.
Nieprzestrzeganie ponizszych ostrzezen oraz instrukcji moze
spowodowac porazenie pradem, pozar i/lub cigzkie obrazenia ciafa.
Ostrzezenia oraz instrukcje nalezy zachowac do
wykorzystania w przysziosci.

Pojecie ,elektronarzedzie” uzywane we wszystkich ostrzezeniach
odnosi sig do elektronarzedzi zasilanych pradem (z przewodem
zasilajgcym) lub na baterig (bezprzewodowe).

BEZPIECZENSTWO MIEJSCA PRACY

a. Miejsce pracy nalezy utrzymywaé w czystosci i dobrze
oswietlone. Nieuporzadkowane i nieoswietlone migjsce
pracy moze byc przyczyng wypadkow.

b. Nie nalezy uzywacé elektronarzedzi w otoczeniach
zagrozonych wybuchem, w ktérych znajduja sie
na przyktad tatwopalne ciecze, gazy lub pyly.
Elektronarzedzia wywotujg iskry, ktdre moga podpalic pyt
lub opary.

c. Elektronarzedzie trzymaé podczas pracy z daleka od
dzieci i innych osob. Przy odwrdceniu uwagi mozna stracic
kontrole nad narzgdziem.

BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

a. Wtyczki elektronarzedzi musza pasowaé do gniazda.
Nie wolno zmienia¢ wtyczki w jakikolwiek sposéb.

Nie nalezy uzywac wtyczek adapterowych razem z
uziemionymi elektronarzedziami. Niezmienione wiyczki i
pasujace gniazda zmniejszaja ryzyko porazenia pradem.

b. Nalezy unikaé kontaktu z uziemionymi powierzchniami,
takimi jak rury, grzejniki, piece i lodowki. /stnieje
zwigkszone ryzyko porazenia pradem, gdy ciato jest
uziemione.
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Elektronarzedzia nalezy trzymac zabezpieczone przed
deszczem i wilgocia. Whniknigcie wody do elektronarzgdzia
podwyzsza ryzyko porazenia pradem.

Nie obciaza¢ przewodu. Nigdy nie uzywaé kabla do
przenoszenia, zawieszania narzedzia, ani do wyciagania
wtyczki z gniazda. Kabel nalezy trzymaé z daleka

od wysokich temperatur, oleju, ostrych krawedzi lub
ruchomych czesci. Uszkodzone lub poplatane kable
zwigkszaja ryzyko porazenia pradem.

Podczas uzywania elektronarzedzia na zewnatrz, nalezy
korzystac z przedtuzacza przystosowanego do pracy

na wolnym powietrzu. UZycie kabla dopuszczonego do
stosowania na zewnatrz zmnigjsza ryzyko porazenia pradem.
Jezeli nie mozna unikna¢ zastosowania elektronarzedzia
w wilgotnym otoczeniu, nalezy uzyé¢ wytacznika
ochronnego roznicowo-pradowego. Zastosowanie
wylacznika ochronnego réznicowo-pradowego zmniejsza
ryzyko porazenia pradem.

BEZPIECZENSTWO 0SOB

Nalezy zachowac ostroznosé, kierowac sie rozsadkiem
podczas uzywania elektronarzedzia. Nie nalezy uzywaé
urzadzenia w przypadku zmeczenia, pod wptywem
narkotykdw, alkoholu lub lekarstw. Moment nieuwagi
podczas uzytkowania elektronarzedzi moze doprowadzic do
powaznych obrazern ciafa.

Nalezy zawsze nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne

i okulary ochronne. Nalezy zawsze chroni¢ oczy i uszy,
uzywajac odpowiednich akcesoriéw. Noszenie osobistego
wyposazenia ochronnego jak maska przeciwpytowa,
antyposlizgowe buty robocze, hetm ochronny lub

ochrona stuchu, w zaleznosci od rodzaju i zastosowania
elektronarzedzia zmniejsza ryzyko obrazen ciafa.

Unikacé przypadkowego uruchomienia. Przed wiozeniem
wiyczki nalezy upewnié sig, czy przetacznik jest
wylaczony. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem potozonym
na przetgczniku lub podfaczanie do pradu wigczonych
elektronarzedzi moze doprowadzic do wypadkdw.

Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunaé
narzedzie nastawcze i klucz. Narzedzie lub klucz
pozostawiony w ruchomej czesci elektronarzedzia moze
spowodowac obrazenia ciafa.

Nie nalezy przecenia¢ swoich mozliwosci. Nalezy dba¢
o0 bezpieczna pozycje pracy i zawsze utrzymywac
réwnowage. Dzigki temu mozZliwa jest lepsza kontrola
urzadzenia w nieprzewidzianych sytuacjach.

Nalezy nosi¢ odpowiednie ubranie. Nie nalezy nosic¢
luznego ubrania lub bizuterii. Wiosy, ubranie i rekawice
nalezy trzymac z daleka od ruchomych elementow.
LuZne ubranie, bizuteria lub dfugie wiosy moga zostac
pociggniete przez poruszajgce sie czesci.

Jezeli urzadzenie dostosowano do podtaczenia odciagu
i odbioru pytow, to nalezy dopilnowac aby zostaty one
podtaczone i byly odpowiednio uzywane. Uzycie tych
urzgdzer moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytami.
Podczas wykonywania czynnosci, przy ktérych
akcesoria do cigcia moga zetkna¢ sie z niewidocznym
okablowaniem lub przewodem urzadzenia,
elektronarzedzie nalezy trzyma¢ za izolowana



powierzchnig. Akcesoria tnace w kontakcie z kablem pod
napigciem moga wraz z odkrytymi czesciami metalowymi
elektronarzedzia stanowic dobry przewodnik, w rezultacie
czego, uzytkownik moze zostac porazony pradem.

UZYTKOWANIE | PRZECHOWYWANIE
ELEKTRONARZEDZIA

Elektronarzedzia nie nalezy przecigzaé. Nalezy uzywac
elektronarzedzia odpowiedniego do danej pracy.
Odpowiednim narzedziem pracuje sig lepiej i bezpieczniej w
podanym zakresie sprawnosci.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, ktérego wiacznik/
wylacznik nie dziata. Elektronarzedzie, ktdrego nie mozna
wigczyc lub wytaczyc jest niebezpieczne i musi zostac
naprawione.

Przed regulacja urzadzenia, wymiana osprzetu lub

po zaprzestaniu pracy narzedziem, nalezy wyciagnaé
wiyczke z gniazda i/lub usunaé akumulator. Takie
Srodki zapobiegawcze zmniejszajg ryzyko przypadkowego
wigczenia elektronarzedzia.

Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé
poza zasiggiem dzieci i nie nalezy pozwalaé, aby
elektronarzedzie uruchamiaty osoby nie znajace tego
elektronarzedzia i instrukcji. Elektronarzedzia uzywane
przez osoby nieprzeszkolone sg niebezpieczne.

0 elektronarzedzia nalezy dbac. Nalezy kontrolowac,
czy nie nastapito przestawienie lub zacigcie ruchomych
czesci, uszkodzenie czesci lub inny stan, ktéry moze
wplywac na dziatanie elektronarzedzi. W przypadku
uszkodzenia elektronarzedzie nalezy oddaé¢ do naprawy.
Wiele wypadkdéw spowodowanych jest przez niewtasciwg
konserwacje elektronarzedzi.

Narzedzia tnagce powinny byé zawsze ostre i czyste.
Prawidfowo przechowywane narzedzia tngce z ostrymi
krawgdziami tngcymi rzadziej sie blokujg i fatwiej sig je
prowadzi.

Elektronarzedzie, wyposazenie dodatkowe, koncowki
narzedzia itp. nalezy wykorzystywaé zgodnie z podanymi
instrukcjami oraz w sposdb okreslony dla konkretnego
rodzaju elektronarzedzia, uwzgledniajac warunki pracy
oraz prace jaka nalezy wykonac. Uzycie elektronarzedzia
do innych prac niz przewidziane moze byc niebezpieczne.

UZYTKOWANIE NARZEDZI
AKUMULATOROWYCH

Elektronarzedzie nalezy tadowac tylko za pomoca
tadowarki zalecanej przez producenta. tadowarka
przeznaczona jest do jednego typu akumulatora. Uzycie
innego typu baterii moze spowodowac zwarcie i pozar.

Nie nalezy uzywac innego typu akumulatora niz
zaprojektowany przez producenta. Uzycie innego zestawu
baterii moze stworzyc ryzyko urazu lub spowodowac pozar.
Jezeli akumulator nie jest uzywany, nalezy
przechowywac go z dala od przedmiotow metalowych,
takich jak klipsy, monety, klucze, gwozdzie, Sruby lub
inne mate przedmioty metalowe, ktére moga wytworzyc
potaczenie pomigdzy koricowkami. Zwarcie ze sobg
koricowek baterii moze spowodowac oparzenia lub pozar.
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Pod wplywem niewtasciwego dziatania z baterii moze
wyciec ptyn; nalezy unikac¢ kontaktu z ptynem. W razie
przypadkowego kontaktu miejsce nalezy przemy¢ woda.
W przypadku kontaktu z oczami nalezy dodatkowo
skontaktowac sig¢ z lekarzem. Plyn wyciekajacy z baterii
moze spowodowac podraznienie lub oparzenia.

SERWIS

Naprawe elektronarzedzia nalezy zlecaé tylko
wykwalifikowanemu fachowcowi i uzywaé tylko
oryginalnych czesci zamiennych. To gwarantuje, ze
bezpieczenstwo zostanie zachowane.

WSPOLNE WSKAZOWKI 0STRZEGAWCZE
DOTYCZACE SZLIFOWANIA, SZLIFOWANIA
OKLADZINA SCIERNA, PRAC Z UZYCIEM
SZCZOTEK DRUCIANYCH, POLEROWANIA |
PRZECINANIA SCIERNICA

Elektronarzedzie nalezy uzywacé jako szlifierki, szlifierki
z uzyciem oktadziny $ciernej, szczotki drucianej,
maszyny do polerowania i przecinania sciernica. Nalezy
przestrzega¢ wszystkich wskazowek ostrzegawczych,
przepisow, opiséw i danych, ktdre otrzymali Pafistwo
wraz z elektronarzedziem. Jesli nie beda przestrzegane
nastgpujace przepisy, moze dojsc do porazenia pradem,
pozaru i/lub cigzkich obrazeri ciafa.

Nie nalezy uzywa¢ osprzetu, ktory nie jest
przewidziany i polecany przez producenta specjalnie
do tego elektronarzedzia. Przymocowanie osprzgtu do
elektronarzedzia nie gwarantuje bezpiecznego uzycia.
Dopuszczalna predkosc obrotowa uzywanego narzedzia
musi byé co najmniej tak wysoka jak najwigksza
predkos¢ obrotowa podana na elektronarzedziu. Osprzet,
ktdry obraca sig szybciej niz jest to dopuszczalne, moze ulec
zniszczeniu.

Srednica zewnetrzna i grubosé uzywanego narzedzia
musza odpowiada¢ danym wymiarom elektronarzedzia.
Uzywanych narzedzi o niewfasciwych wymiarach nie mozna
wystarczajaco ostonic lub kontrolowac.

Sciernice, kolnierze, talerze szlifierskie lub inny osprzet
musza doktadnie pasowac do tulei elektronarzedzia.
Osprzet, ktdry nie pasuje doktadnie do tulei elektronarzedzia,
obraca sie nierdwnomiernie, bardzo mocno wibrujac i moze
doprowadzic do utraty kontroli nad narzedziem.

Nie nalezy uzywa¢ narzedzi, ktére sa uszkodzone. Przed
rozpoczeciem pracy nalezy skontrolowaé uzywany
osprzet, taki jak Sciernice pod wzgledem odpryskow

i peknigé, talerze szlifierskie pod wzglgdem peknigé,
starcia lub silnego zuzycia, szczotki druciane pod
wzgledem luznych lub ztamanych drutow. W przypadku,
gdy elektronarzedzie lub uzywana koficéwka upadnie,
nalezy skontrolowaé, czy zadne z nich nie ulegto
uszkodzeniu, lub uzy¢ innej nieuszkodzonej koncowki.
Jesli osprzet zostat sprawdzony i zamocowany, nalezy



przebywa¢ poza obszarem obracajacej si¢ koncowki,

a elektronarzedzie nalezy pozostawi¢ wiaczone przez
minute na najwyzszych obrotach. W czasie tej proby
uszkodzone elementy osprzetu powinny sig utamac.

Nalezy nosic osobiste wyposazenie ochronne. W
zaleznosci od rodzaju pracy nalezy nosi¢ maske
ochronng zakrywajaca twarz lub okulary ochronne.
Gdy jest to uzasadnione, nalezy nosi¢ maske
przeciwpytowa, ochrone stuchu, rgkawice ochronne lub
specjalny fartuch, ktéry chroni przed matymi czastkami
$cieranego i obrabianego materiatu. Oczy musza byc¢

chronione przed ciatami obcymi. Maska przeciwpylowa i
ochronna drég oddechowych musza filtrowac powstajacy
podczas pracy pyt. W przypadku, gdy pozostaje sie dhugo pod
wplywem hafasu, mozna utracic stuch.

h. Nalezy uwazaé, by inne osoby znajdowaly sie w
bezpiecznej odlegtosci od miejsca pracy. Kazdy, kto
znajdzie si¢ w poblizu miejsca pracy, musi nosi¢
osohiste wyposazenie ochronne. Odfamki obrabianego
przedmiotu lub ztamanych uzywanych narzedzi moga
zostac odrzucone i spowodowac obrazenia rowniez poza
bezposrednim zakresem pracy.

i. Elektronarzedzie nalezy dotykac jedynie przy
izolowanych powierzchniach uchwytu, gdy
przeprowadza sig prace, przy ktoérych uzywane
narzedzie moze natrafi¢ na ukryte przewody elektryczne
lub na wiasny kabel zasilajacy. Kontakt z przewodem
znajdujgcym sig pod napigciem moze doprowadzic do
porazenia pradem.

j.  Kabel zasilajacy nalezy trzymac z dala od obracajacej
sie koncowki. W przypadku utraty kontroli nad narzgdziem,
kabel zasilajgcy moze zostac przecigty lub naderwany, a
reka badZ dfonn moze zostac weiggnigta przez obracajaca sie
Koricowke.

k. Nigdy nie wolno odkiadac elektronarzedzia zanim sig
zupetnie nie zatrzyma. Obracajaca sig koricowka moze
wejs¢ w kontakt z powierzchnig, na ktdrg zostanie odfozone
narzedzie, przez co mozna stracic nad nim kontrolg.

I. Nie wolno pozostawiaé elektronarzedzia wtaczonego
podczas przenoszenia. Przypadkowy kontakt z ubraniem
moze spowodowac obrazenia ciafa.

m. Nalezy regularnie oczyszczaé szczeliny wentylacyjne
elektronarzedzia. Dmuchawa silnika weigga pyt do obudowy,
a duze nagromadzenie pyftu metalowego moze spowodowac
zagrozenie elektryczne.

n. Nie nalezy uzywacé elektronarzedzia w poblizu
materiatow tatwopalnych. Iskry moga zapalic te materiaty.

o. Nie nalezy uzywac koricowek osprzetowych, ktére
wymagaja ptynnych srodkéw chtodzacych. Uzycie wody
lub innych plynnych Srodkdw chiodzacych moze doprowadzic
do porazenia pradem.

ODRZUT | ODPOWIEDNIE WSKAZOWKI
OSTRZEGAWCZE

Odrzut to nagta reakcja na zaczepiajace sig lub zablokowane
obracajace sie koricowki osprzetowe, takie jak Sciernica,

talerz szlifierski, szczotka druciana itd. Zaczepienie sig lub
zablokowanie prowadzi do nagtego zatrzymania obracajacego sie
osprzetu. Niekontrolowany osprzet zostanie przez to w miejscu
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zablokowania przyspieszony w kierunku przeciwnym do kierunku
obrotu koncowki. Gdy, np. Sciernica zahaczy lub zablokuje sig
w obrabianym przedmiocie, krawedz $ciernicy, ktéra wgtebia
sie w obrabiany przedmiot, moze zakleszczy¢ sie i przez to
Sciernica moze przesuwac sig niekontrolowanie po materiale lub
spowodowa¢ odrzut. Sciernica porusza sig wtedy w kierunku
osoby obstugujacej lub w kierunku przeciwnym, w zalezno$ci

od kierunku obrotéw $ciernicy w miejscu zablokowania.
Sciernice moga sig réwniez ztamag. Odrzut jest nastgpstwem
niewtasciwego lub btednego uzycia elektronarzedzia. Mozna go
unikna¢ przez zachowanie odpowiednich $rodkéw ostroznosci,

takich jak nizej opisane.

a.

Elektronarzedzie nalezy mocno trzymac, a ciato i rece
ustawié¢ w pozycji, w ktorej mozna ztagodzic sity
odrzutu. Nalezy zawsze uzywac uchwytu dodatkowego,
jesli obecny, aby miec jak najwigksza kontrole nad
sitami odrzutu lub momentem reakcji podczas rozruchu.
Osoba obstugujaca urzadzenie moze opanowac sity odrzutu
i reakcji poprzez zachowanie odpowiednich Srodkow
ostroznosci.

Nigdy nie nalezy trzyma¢ rak w poblizu obracajacych
sig koncowek. Uzywany osprzgt moze przy odrzucie uderzyc
w reke.

Nalezy unikaé kierunku, w ktérym porusza si¢
koncdwka podczas odrzutu. Odrzut przemieszcza
narzedzie w kierunku przeciwnym do ruchu Sciernicy w
miejscu zablokowania.

Nalezy pracowac szczegdlnie ostroznie w zakresach
katow, ostrych krawedzi itd. Nalezy unikaé odrzutu
uzywanej koficowki od obrabianego przedmiotu i jej
zablokowania. Obracajaca sig koricowka moze zahaczyc o
katy, ostre krawedzie lub ulec uszkodzeniu podczas odbicia.
To powoduje utrate kontroli lub odrzut.

Nie nalezy uzywa¢ brzeszczotu tancuchowego lub
zebatego. Narzgdzia te czgsto powoduja odrzut lub utrate
Kontroli nad elektronarzedziem.

WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE DOTYCZACE
SZLIFOWANIA | PRZECINANIA SCIERNICA

Nalezy uzywac wytacznie $ciernicy przeznaczonej dla
elektronarzedzia i ostony przeznaczonej dla tej Sciernicy.
Sciernice, ktdre nie sa przeznaczone do tego elektronarzedzia
nie moga byc wystarczajgco ostonigte.

Narzedzi szlifierskich mozna uzywac tylko do zalecanych
mozliwosci uzycia. Np. nie wolno nigdy szlifowaé boczna
powierzchnia $ciernicy do cigcia. Sciernice do cigcia
przeznaczone sg do usuwania materiatu krawgdzig tarczy.
Dziatanie sily bocznej na narzedzie szlifierskie moze je ztlamac.
Nalezy zawsze uzywac¢ nieuszkodzonych tulei mocujacych
o0 wiasciwej wielkosci i ksztalcie dla wybranej Sciernicy.
Prawidfowo dobrane tuleje podpieraja Sciernice i w ten sposéb
zmnigjszaja niebezpieczenstwo ztamania sig sciernicy. Tuleje
przeznaczone do sciernic do cigcia moga sig roznic od tulei
przeznaczonych do innych Sciernic.

Nie nalezy uzywa¢ zuzytych Sciernic z wigkszych
elektronarzedzi. Sciernice do wigkszych elektronarzedzi nie
sg zaprojektowane do wyzszych obrotow mniejszych narzedzi

i moga pegknac.
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POZOSTALE WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE
DOTYCGZACE PRZECINANIA SCIERNICA

WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE DOTYCZACE
PRAC Z UZYCIEM SZCZOTEK DRUCIANYCH

Nalezy unika¢ zablokowania si¢ $ciernicy do cigcia i za
duzego nacisku. Nie nalezy przeprowadzaé nadmiernie
glebokich cigé. PrzecigZenie Sciernicy do cigcia podwyzsza
Jjej obcigzenie i sktonnosc do zahaczenia sig lub zablokowania i
tym samym mozliwosc odrzutu lub zfiamania.

Nalezy unikaé obszaru przed i za obracajaca si¢
$ciernica. Jezeli przesuwa sig Sciernice tarczowa w
przedmiocie obrabianym od siebie, elektronarzedzie w czasie
odrzutu moZe odskoczyc wraz z obracajaca sie sciernica
bezposrednio w kierunku uzytkownika.

Jezeli Sciernica tarczowa do cigcia zakleszczy

sig lub praca zostaje przerwana, nalezy wytaczy¢
elektronarzedzie i trzymac je az Sciernica sig zatrzyma.
Nigdy nie nalezy probowaé wyciagaé poruszajacej sig
jeszcze $ciernicy tarczowej do cigcia z miejsca cigcia, w
przeciwnym razie moze nastapi¢ odrzut. Nalezy wykryc i
usungc przyczyne zakleszczenia sciernicy.

Nie wolno wtaczaé ponownie elektronarzedzia dopoki
znajduje si¢ ono w przedmiocie obrabianym. Nalezy
najpierw pozwoli¢ Sciernicy tarczowej na osiagnigcie
petnej predkosci obrotowej, zanim bedzie mozna
ostroznie kontynuowac ciecie. W przypadku ponownego
wigczenia elektronarzgdzia znajdujacego sig w obrabianym
przedmiocie Sciernica moze si¢ zaczepic, wyskoczyc z
przedmiotu lub spowodowac odrzut.

Plyty lub duze obrabiane przedmioty nalezy podeprze¢,
aby zmniejszy¢ ryzyko powstania odrzutu spowodowane
$cisnigta Sciernica. Duze obrabiane przedmioty moga sie
przegigc pod wiasnym cigzarem. Obrabiany przedmiot musi
zostac podparty z obydwu stron Sciernicy, zarowno w poblizu
linii cigcia jak i na krawedzi.

Nalezy byé szczegolnie ostroznym przy cigciach
wgtebnych w istniejacych $cianach lub innych
niewidocznych miejscach. Wgfebiajaca sig sciernica do
cigcia moze spowodowac odrzut przy cigciu przewodow
gazowych lub wodociggowych, przewoddw elektrycznych lub
innych obiektow.

WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE DOTYCZACE
SZLIFOWANIA OKLADZINA SCIERNA

a.

Podczas szlifowania nie nalezy uzywac oktadzin
$ciernych o zbyt duzych rozmiarach. Podczas wybierania
okiadzin Sciernych nalezy przestrzegac zalecen producenta.
Okfadziny scierne, ktdre wystaja poza wafek szlifierski, moga
spowodowac obrazenia oraz doprowadzic do zablokowania,
rozerwania okfadziny Sciernej lub do odrzutu.

WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE DOTYCZACE
POLEROWANIA

Nie wolno pozwoli¢ na to, by przy pokrywie polerskiej
znajdowaly sig¢ luzne czesci, takie jak sznurki mocujace.
Sznurki mocujace nalezy schowac lub skroci¢. Luzne,
krecgce sie razem sznurki mocujgce moga zaplatac sie w
obrabianym przedmiocie.
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a.

b.

]

A\ OSTRZEZENIE
A\ OSTRZEZENIE

Szczotka druciana gubi kawatki drutu takze podczas
zwyktego uzywania. Nie nalezy przeciazaé drutow przez
zbyt duzy nacisk. Odskakujace kawatki drutu moga bardzo
fatwo przeniknac przez cienkie ubranie i/lub skdre.

Jezeli zalecana jest ostona, nalezy zapobiec mozliwosci
dotykania si¢ ostony i szczotki drucianej. Szczotki
talerzowe i garnkowe moga zwigkszyc swoja Srednice przez
nacisk i sify odsrodkowe.

Podczas szczotkowania nie nalezy przekraczaé
predkosci 15000 min~'.

Nie nalezy obrabia¢ materiatu
zawierajacego azbest (azbest jest
rakotworczy).

W przypadku, gdy podczas pracy
elektronarzedzia powstaja szkodliwe
dla zdrowia, tatwopalne lub wybuchowe pyly, nalezy
zastosowac odpowiednie srodki ochronne (niektore pyly
s rakotworcze); zaleca si¢ uzywanie maski
przeciwpytowej, a po zakonczeniu pracy odsysanie pytu
i widrow.

USUWANIE ODPADOW

Elektronarzedzia, osprzet i opakowanie nalezy doprowadzi¢
do ponownego uzytkowania zgodnego z zasadami ochrony
$rodowiska.

TYLKO DLA KRAJOW EUROPEJSKICH

Nie nalezy wyrzucac elektronarzedzi do odpadéw
domowych!

Zgodnie z europejska wytyczng 2002/96/EG o starych,
zuzytych narzedziach elektrycznych i elektronicznych i
jej stosowania w prawie krajowym, wyeliminowane,
niezdatne do uzycia elektronarzedzia nalezy zbiera¢
osobno i doprowadzi¢ do ponownego uzytkowania
zgodnego z zasadami ochrony $rodowiska.

0GOLNE DANE TECHNICZNE

Napigcie znamionowe
Pojemnos$¢ akumulatora
Predkos¢ bez obcigzenia . . .
Wielko$¢ tulei

10,8V

1,3-2,0Ah

n, 5 000 - 30 000 min~"!

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

DANE TECHNICZNE LADOWARKI

Wejscie
Wyjscie

230V, 50-60 Hz, 26 W
36V-108V 7™ 15A



PRZEDLUZAGZE

Nalezy stosowac catkowicie rozwinigte i bezpieczne kable
odpowiednie dla pradu 5 A.

PRZED WYMIANA OSPRZETU, WYMIANA TULE! | SERWISEM
NARZEDZIA NALEZY ZAWSZE ODEACZYG WTYCZKE

STAN NALADOWANIA AKUMULATORA
WSKAZNIKI DIODOWE

Narzedzie jest wyposazone w diodowe wskazniki stanu
natadowania akumulatora (rysunek 1 D).

3z 3 diod LED $wiecg stale = 67-100%
2 z 3 diod LED $wieca stale = 34-66%
1z 3 diod LED $wieci stale = 16-33%
1z 3 diod LED miga = 0-15%

3 diody zapalajace si¢ wymiennie z jednej strony na drugg —
poziom natadowania akumulatora nie wystarcza do uruchomienia
narzedzia. Nalezy natadowa¢ akumulator.

3 ,migajace” diody — za wysoka temperatura akumulatora
uniemozliwia prace. Nalezy wytaczy¢ narzedzie i pozostawic
akumulator do ostygniecia.

Narzedzie jest wyposazone w zaawansowang elektronike, ktdra
zabezpiecza akumulator litowo-jonowy przed uszkodzeniem w
wyniku przegrzania lub pracy przy obnizonym napieciu.

W sytuacji, gdy symbol ostrzegawczy $wieci sig na czerwono lub
narzedzie wytaczy sig w czasie wykonywania pracy, powodem
jest nagrzanie akumulatora do maksymalnej temperatury. Nalezy
wymieni¢ akumulator /na drugi natadowany/ lub pozwoli¢ mu

na ostygniecie do temperatury otoczenia, a nastgpnie dalej
kontynuowac prace.

W sytuacji, gdy urzadzenie wytgczy sie automatycznie w wyniku
przecigzenia przycisk ON/OFF powinien by¢ przestawiony w
pozycje OFF na kilka sekund, w celu zresetowania narzedzia i
ponownego powrotu do pracy.

WAZNE INFORMACJE DOTYCZACE tADOWANIA

1. tadowarke zaprojektowano tak, aby szybko tadowata
akumulator tylko wtedy, kiedy wysoko$¢ jego temperatury
miesci sig w przedziale od 32 °F (0 °C) do 113 °F (45 °C).
Jezeli akumulator jest zbyt goracy lub zbyt zimny, fadowarka
nie rozpocznie szybkiego tadowania. (Moze sie tak stac,
jezeli akumulator nagrzat sig od intensywnej pracy). Kiedy
wysoko$¢ temperatury akumulatora powréci do przedziatu
od 32 °F (0 °C) do 113 °F (45 °C), tadowarka automatycznie
rozpocznie tadowanie.

2. Znaczace skrdcenie czasu pracy przypadajacego na jedno
fadownie moze oznaczac, ze bateria zbliza sig do kofica
sSwojego czasu zywotnos$ci i powinna zosta¢ wymieniona.

3. Nalezy pamigta¢ o odfgczeniu fadowarki na czas
przechowywania narzedzia.
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UWAGA: Uzywanie fadowarek lub akumulatoréw nie
sprzedawanych przez firmg Dremel spowoduje uniewaznienie
gwarancji.

ZESTAW DO tADOWANIA AKUMULATORA
(MODEL 875)

Wi6z wtyczke tadowarki do kontaktu. Wskaznik na tadowarce /
bez podtaczonego akumulatora/ powinien zaswiecic si¢ na
zielono. Oznacza to, ze tadowarka ma doptyw pradu i jest
gotowa do pracy.

Teraz mozna podtaczy¢ akumulator. Wskaznik na tadowarce
powinien zacza¢ migac, co oznacza szybkie tadowanie
akumulatora.

RYSUNEK 9

A.  Akumulator

B. tadowarka

C. Zielona kontrolka

Kiedy wskaznik przestanie migac i Swieci si¢ na zielono,
szybkie tadowanie jest zakonczone. Akumulator zostat w petni
natadowany i mozna go wyjac z tadowarki.

Na poczatku procesu tadowania akumulatora wskaznik na
tadowarce moze $wiecic sig na state na zielono, co oznacza zbyt
wysoka lub zbyt niska temperaturg akumulatora

Szybkie tadowanie jest mozliwe jedynie wtedy, gdy zakres
temperatury akumulatora miesci sie w przedziale od 0 °C do
45 °C.

W razie koniecznosci wewnetrzny wentylator tadowarki zataczy
sie w celu obnizenia temperatury akumulatora i rozpoczecia
procesu tadowania.

Tak szybko jak tylko akumulator osiggnie odpowiednig
temperature, fadowarka automatycznie przetaczy sig na szybkie
tadowanie.

Akumulator nadaje sie do uzytku nawet w przypadku, jesli
wskaznik diodowy nadal miga. Oznacza to, ze wskaznik
potrzebuje wigcej czasu na przestawienie sig na $wiecenie na
state w zaleznosci od temperatury.

Swiecaca sie na zielono dioda informuje o szybkim tadowaniu
akumulatora. Dioda przestanie migac¢ szybciej, jesli podtaczony
akumulator nie byt catkowicie roztadowany.

Jesli wskaznik diodowy na akumulatorze $wieci sig na zielono
nie nalezy go podtaczac do tadowarki.

INFORMACJE 0GOLNE

Narzedzie uniwersalne Dremel to wysokiej jakoSci narzedzie
precyzyjne, ktérego mozna uzywac do wykonywania precyzyjnych i
skomplikowanych prac. Szeroki asortyment osprzetu i przystawek
Dremel utatwia wykonywanie catej gamy réznorodnych prac takich
jak: szlifowanie oktadzing $cierna, rzezbienie, grawerowanie,
Zlobienie, wycinanie, oczyszczanie i polerowanie.

RYSUNEK 1
A. Przycisk blokady watu

B. Przefgcznik suwakowy ,0n/Off”

C. Wieszak

D. Wskaznik natadowania akumulatora
E. Przetacznik zmiany predkosci



Akumulator
Przyciski zwalniajace akumulator
Otwory wentylacyjne
Obudowa
Akumulator
Przyciski zwalniajace akumulator
Wat
. Nasadka obudowy lub wbudowany klucz/ostona EZ Twist™
Nakretka tulei zaciskowej
Tuleja zaciskowa
Klucz do tulei zaciskowej

vToz=srxes—TxTom

TULEJE ZACISKOWE

Osprzet Dremel dostepny dla narzedzia moze mie¢ rézne rozmiary
trzpienia. Dostgpne sg cztery rozmiary tulei zaciskowych pasujace
do réznych rozmiaréw trzpienia. Rozmiary tulei zaciskowych
mozna rozpoznac po ilosci pierscieni na tylnej czesci tulei
zaciskowej.

RYSUNEK 2

Nakretka tulei zaciskowej

3,2 mm Tuleja zaciskowa bez pierscienia (480)

2,4 mm Tuleja zaciskowa z trzema pierscieniami (481)
1,6 mm Tuleja zaciskowa z dwoma pierScieniami (482)
0,8 mm Tuleja zaciskowa z jednym pierscieniem (483)
Pierscienie identyfikacyjne

mmo oW

UWAGA: Niektdre zestawy narzedzi moga nie posiadac na
wyposazeniu wszystkich czterech rozmiarow tulei zaciskowych.
Tuleje zaciskowe dostepne sa oddzielnie.

Nalezy zawsze uzywac tulei zaciskowej, ktéra pasuje do rozmiaru
trzpienia osprzgtu, jaki planujemy wykorzystac. Nie nalezy na sitg
weiskac trzpienia o wiekszej Srednicy do mniejszej tulei zaciskowej.

WYMIANA TULEI ZACISKOWYCH

RYSUNEK 3

Klucz do tulei zaciskowej
Przycisk blokady watka
Nakretka tulei zaciskowej
Aby poluzowac

Aby dokrecic¢

moow>

1. Nacisna¢ przycisk blokady watka, przytrzymac go i obraca¢
watek reka, dopoki watek nie zaskoczy. Nie uruchamiac
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

2. Przy wigczonym przycisku blokady watka poluzowaé i wyja¢
nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznodci uzy¢ klucza
do tulei zaciskowych.

3. Zdemontowac tuleje zaciskowg $ciagajac ja z watka.

4. Zamontowaé na watku tuleje zaciskowa o odpowiednim
rozmiarze i ponownie dokreci¢ palcami nakretke tulei
zaciskowej. Nakretki nie nalezy dokrecac do korica, jezeli nie
zostata przymocowana koricowka lub osprzet.

70

WYMIANA OSPRZETU

1. Nacisna¢ przycisk blokady watka, przytrzymac go i
obraca¢ watek reka, dopoki watek nie zaskoczy. Nie
uruchamiac przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

2. Przy wigczonym przycisku blokady watka poluzowac (nie
wyjmowac) nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci
uzy¢ klucza do tulei zaciskowych.

3. Wiozy¢ trzonek koricéwki lub osprzetu do konca do tulei
zaciskowej.

4. Przy wiaczonym przycisku blokady watka dokrecac palcami
nakretke tulei zaciskowej, dopoki trzpieri koricéwki lub
osprzetu nie zostanie uchwycony przez tuleje zaciskowa.

UWAGA: Wigcej informacji o zastosowaniu mozna znalez¢ w
instrukcji dostarczonej razem z wyposazeniem dodatkowym
Dremel.

Nalezy uzywac tylko przetestowanego, petnowartosciowego
wyposazenia dodatkowego Dremel.

WBUDOWANY KLUCZ/OSLONA EZ TWIST™

RYSUNEK 4
F.  Wbudowany klucz/ostona EZ Twist™ (niedostgpne w
przypadku niektérych modeli narzgdzia 8200)

Ostona posiada wbudowany klucz umozliwiajacy poluzowanie
lub dokrecenie nakretki tulei zaciskowej bez koniecznosci
stosowania standardowego klucza do tulei.

1. Nalezy odkreci¢ ostong narzedzia a nastgpnie przesunaé
znajdujaca sie wewnatrz ostony wkiadke stalowg w taki
sposob, aby byta ustawiona w jednej linii z nakretka tulei
zaciskowej.

2. Gdy blokada watka jest zatozona przekrecic ostong w
kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, aby
poluzowaé nakretke tulei zaciskowej. Nie uruchamia¢
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

3. Wiozy¢ trzpien koficéwki lub osprzetu do konca do tulei
zaciskowej.

4. Gdy blokada watka jest zatozona przekreci¢ ostong w
kierunku zgodnym z ruchem wskazowek zegara, aby
dokreci¢ nakretke tulei zaciskowej.

5. Przykrecic¢ ostong z powrotem w poczatkowej pozycji.
UWAGA: Wigcej informaciji o zastosowaniu mozna znalez¢ w
instrukcji dostarczonej razem z wyposazeniem dodatkowym
Dremel.

Nalezy uzywac tylko przetestowanego, petnowartosciowego
wyposazenia dodatkowego Dremel.

WYWAZANIE ELEMENTOW WYPOSAZENIA
DODATKOWEGO

Wazne, aby podczas wykonywania pracy precyzyjnej elementy
wyposazenia dodatkowego byly zawsze dobrze wywazone
(podobnie jak opony w samochodzie). Aby wyréwnac lub



wywazy¢ element wyposazenia dodatkowego, nalezy nieznacznie
poluzowac nakretke tulei zaciskowej i przekreci¢ element lub
tuleje o 1/4 obrotu. Nastepnie nalezy dokreci¢ nakretke tulei
zaciskowej i uruchomic¢ narzedzie obrotowe. Na podstawie
dzwigku i odczu¢ uzytkownik powinien méc okreslic, czy
element wyposazenia dodatkowego jest wywazony. Catg
procedure nalezy powtarza¢ do momentu osiggniecia najlepszego
wywazenia elementu.

UZYTKOWANIE

Pierwszy krok podczas uzytkowania narzedzia uniwersalnego

to jego wyczucie. Nalezy przytrzymac je w rece i wyczué jego
ciezar i réwnowage oraz. Wyczu¢ stozkowaty ksztatt obudowy.
Ten stozkowaty ksztalt pozwala chwyta¢ narzedzie tak jak pidro
czy otdwek.

Nalezy zawsze trzymac narzedzie z daleka od twarzy. Podczas
pracy uszkodzeniu moze ulec osprzgt i moze powstac
niebezpieczny odprysk po osiggnigciu wigkszej predkosci.
Trzymajac narzedzie nie nalezy zakrywac reka otworow
odpowietrzajacych. Zatkanie otwordw odpowietrzajacych moze
spowodowac przegrzanie silnika.

WAZNE! Najpierw nalezy przeéwiczy¢ na materiale odpadowym jakie
jest dziatanie narzedzia przy duzej predkosci. Nalezy pamigtac, ze
narzedzie uniwersalne dziata najlepiej wtedy, gdy pozwalamy aby
predko$¢, razem z odpowiednim osprzetem i przystawka Dremel,
wykonywata prace za nas. Jezeli jest to mozliwe, to nie nalezy
wywiera¢ nacisku na narzedzie podczas pracy. Zamiast tego nalezy
troche obnizy¢ obracajacy sig osprzet w kierunku powierzchni
roboczej i pozwoli¢, aby dotknat on miejsca, w ktérym chcemy
rozpoczaé prace. Skoncentrowac sig na prowadzeniu narzedzia po
przedmiocie przy uzyciu bardzo matego nacisku. Nalezy pozwolic,
aby prace wykonato narzgdzie i osprzet.

Zwykle lepiej jest wykonac serig przebiegow przy uzyciu
narzedzia, zamiast wykonywania catej pracy podczas jednego
przebiegu. Lekkie dotknigcie zapewnia najlepsza kontrole i
zmniejsza mozliwos$¢ wystapienia bigdu.

TRZYMANIE NARZEDZIA

Aby uzyskac najlepsza kontrole podczas doktadnych prac, nalezy
chwyci¢ narzedzie uniwersalne tak jak otdwek pomigdzy kciukiem
a palcem wskazujgcym. RYSUNEK 5

Metoda wykorzystujaca chwyt golfowy wykorzystywana jest

przy trudniejszych operacjach, takich jak szlifowanie lub cigcie.
RYSUNEK 6

PREDKOSCI ROBOCZE

Aby wybra¢ odpowiednig dla danej pracy predkosc, uzyj do préb
niepotrzebnego kawatka materiatu.

PRZELACZNIK SUWAKOWY ,,0N/OFF*

Narzedzie jest wiaczane przesunieciem na pozycje ,ON“
przetacznika suwakowego, znajdujgcego sig na wierzchniej
stronie obudowy silnika.

ABY WEACZYC NARZEDZIE, przesuri przetacznik do przodu.
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ABY WYLACZYC NARZEDZIE, przesur przefgcznik do tyhu.

SILNIK 0 WYSOKIEJ WYDAJNOSCI

Urzadzenie wyposazono w silnik obrotowy o wysokiej
wydajnosci. Dzigki zastosowanemu silnikowi oraz dodatkowym
przystawkom Dremel narzedzie obrotowe posiada réznorodne
zastosowanie.

MONITORING ELEKTRONICZNY

Narzedzie wyposazono w wewngtrzny system monitoringu
elektrycznego, ktdry zapewnia ,miekki start”, zmniejszajac
sity oddziatywujgce podczas startu z wysokim momentem
obrotowym. Dodatkowo system pomaga zwigksza¢ wydajnos¢
silnika i akumulatora, odtgczajgc napiecie w momencie
przeciazenia (zobacz sekcje ,,Ochrona przed przecigzeniem”).
W takich sytuacjach silnik i akumulator sg chronione dzigki
odcigciu napigcia doprowadzanego do silnika.

PRZELACZNIK SUWAKOWY ZMIANY PREDKOSCI

Narzedzie wyposazono w przetgcznik suwakowy kontrolujgcy
predko$¢ dziatania. Przesunigcie przetacznika do przodu lub do
tytu na dowolne ustawienie umozliwia dopasowanie predkosci
narzedzia.

Predkos¢ narzedzia obrotowego jest regulowana ustawieniem
pokretta znajdujacego sig na obudowie. RYSUNEK 7

Przyblizone ustawienia obrotow

Ustawienie przetacznika Zakres predkosci
5 5000-7000 min~!
*10 7000-10000 min~'
15 13000-17000 min™
20 18000-23000 min~'
25 23000-27000 min™'
30 28000-30000 min~'

* Podczas szczotkowania nie nalezy przekracza¢ 15000 min~'.

Tabela ustawien predkosci na stronach 4-7 pomoze ustali¢
odpowiednia predkos$¢ dla wykorzystywanego materiatu i
uzywanego osprzetu.

Wigkszos¢ prac mozna wykona¢ uzywajac narzedzia przy najwyzszym
ustawieniu. Jednak niektdre materiaty (niektdre tworzywa sztuczne i
metale) moga zosta¢ uszkodzone przez ciepto powstajace w wyniku
wysokich obrotow i nalezy je obrabia¢ wykorzystujac wzglednie
mate predkosci. Praca przy matej predkosci (15000 min~" lub
mnigj) jest zwykle najlepsza podczas polerowania z wykorzystaniem
filcowego osprzetu do polerowania. Wszystkie prace zwigzane ze
szczotkowaniem wymagaja mniejszych predkosci, aby uniknac
wypadania drutéw z uchwytu. W przypadku wykorzystywania
nizszych ustawien predkosci, pozwélmy aby narzedzie wykonywato
prace za nas. Wigksze predkosci sa lepsze do twardego drewna,
metali i szkta oraz do wiercenia, rzezbienia, cigcia, ztobienia,
ksztattowania oraz wycinania wpustow lub Ztobient w drewnie.

Kilka wytycznych dotyczacych predkosci narzedzia:
e Tworzywa sztuczne oraz inne materiaty, kidre topia sig w
niskich temperaturach, nalezy cia¢ uzywajac matych predkosci.



Wygtadzanie, polerowanie oraz czyszczenie szczotka druciang
nalezy wykonywac przy predkosciach nie wigkszych niz
15000 min~", aby zapobiec uszkodzeniu szczotki i materiatu.
Drewno nalezy cigé przy duzej predkosci.

Zelazo i stal nalezy cigé przy duzej predkosci.

Jezeli wysokoobrotowy noz do stali zaczyna drgag, to
wskazuje to zwykle na zbyt wolng prace.

Aluminium, stopy miedzi, stopy ofowiu, stopy cynku i cyne
mozna cig¢ uzywajac réznych predkosci, zaleznie od typu
wykonywanego ciecia. Nalezy zastosowac parafing (nie wode)
lub inny odpowiedni smar na ndz, aby zapobiec przyklejaniu
cietego materiatu do zghéw ostrza noza.

UWAGA: Zwigkszenie nacisku na narzedzie nie jest odpowiednim
zachowaniem w przypadku, gdy nie dziata ono prawidfowo. W
celu osiggnigcia pozadanego rezultatu, nalezy wyprébowac inny
osprzet lub ustawienie predkosci.

OCHRONA PRZED PRZECIAZENIEM

Narzedzie posiada wbudowang ochrong przed przeciazeniem,
ktéra zabezpiecza silnik i akumulator przed uszkodzeniem.
Jezeli uzytkownik bedzie przez diuzszy czas wywierat zbyt duzy
nacisk na narzedzie lub koficéwka zakleszczy sig w obrabianym
przedmiocie, zwfaszcza przy wysokiej predkosci pracy, zostanie
ono automatycznie wytgczone. W takim przypadku wystarczy
wyciagnacé narzedzie z obrabianego materiatu, aby zaczeto

ono pracowac dalej z wybrang wczesniej predkoscia. Jezeli
silnik narzedzia zgasnie na dtuzej niz 5 sekund, narzedzie
zostanie automatycznie wytaczone. Ta dodatkowa funkcja ma za
zadanie chroni¢ silnik i akumulator przed uszkodzeniami. Jezeli
akumulator jest bliski roztadowania sig, narzedzie moze wytaczac
sie automatycznie czesciej niz normalnie. W takim przypadku
nalezy ponownie natadowa¢ akumulator.

Konserwacja profilaktyczna wykonywana przez 0soby
nieuprawnione moze powodowac przemieszczenie wewngtrznych
przewodow i komponentdw, co moze byc przyczyna powaznego
zagrozenia. Zalecamy, aby przeglad i wszystkie naprawy narzedzi
wykonywane byly przez Dziat Serwisu Dremel. Aby uniknac
obrazeri ciata spowodowanych przez nieoczekiwane wigczenie
lub porazenie pradem, przed przystapieniem do serwisu lub
czyszczenia nalezy zawsze wyciggnac wtyczke z gniazdka.

GZYSZGZENIE
ABY UNIKNAC WYPADKOW NALEZY PRZED

AOSTRZEZENIE CZYSZCZENIEM ZAWSZE WYLACZYC
URZADZENIE I/LUB LADOWARKE ZE ZRODEA ZASILANIA.
Narzedzie najlepiej czysci sie skompresowanym suchym
powietrzem. Podczas czyszczenia skompresowanym
powietrzem nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne.

Otwory wentylacyjne i przetaczniki nalezy utrzymywac
w czystosci i wolne od obcych ciat. Nie nalezy prébowaé czyscié
narzedzia poprzez wktadanie ostrych przedmiotéw w otwory.

®

5 NIEKTORE SRODKI CZYSTOSCI |
AOSTRZEZENIE ROZPUSZCZALNIKI MOGA USZKODZIC
PLASTIKOWE CZESCI. Niektore z nich to: benzyna,
czterochlorek wegla, chlorowane rozpuszczalniki
czyszczace, amoniak i detergenty gospodarstwa
domowego, ktére zawieraja amoniak.

5 NIE NALEZY SAMODZIELNIE OTWIERAC

AOSTRZEZENIE NARZEDZIA. Profilaktyczna konserwacja
przeprowadzona przez nieupowazniong do tego osobe moze
doprowadzi¢ do zmian w potaczeniach wewnetrznych
przewodéw lub komponentéw a to moze stworzy¢ powazne
niebezpieczenstwo. Zalecamy, aby serwis narzedzia odbywat
sie tylko w centrach serwisowych Dremel. SERWISANT:
Nalezy odlgczyc narzedzie i/lub fadowarkg od Zrodfa
zasilania przed konserwacja.

Produkt DREMEL jest objety gwarancja zgodna z przepisami
migdzynarodowymi/krajowymi; gwarancja nie obejmuje
uszkodzen powstatych w wyniku normalnego zuzycia elementéw,
przeciagzenia lub nieprawidtowego uzytkowania.

W przypadku reklamaciji, nalezy wysta¢ niezdemontowane
narzedzie lub tadowarke wraz z dowodem zakupu do
sprzedawcy.

KONTAKT Z FIRMA DREMEL

Wigcej informaciji dotyczacych asortymentu Dremel, obstugi
technicznej i infolinii znajduje sie na stronie www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandia

NPEBOA HA OPUTMHANHUTE

WHCTPYKLWUN
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@ NPOYETETE TE3U UHCTPYKLIMK
@ U3MON3BAWTE 3ALLMTA 3A YLIWUTE
;

U3MON3BAWTE 3ALUMTA 3A OUUTE

U3MON3BAWTE MACKA NPOTUB NPAX



NPOYETETE BCUYKU
A\ BHIMAHVE NPERYNPEXOEHUA,

CBBP3AHU C BE3OMACHOCTTA, U BCUYKU MHCTPYKLIMW.
HecnassaHemo Ha nocoyeHume no-0ony npedynpexdeHus u

UHCMpYKUuU mMoxe 0a npedusguka enekmpuyecku yoap, noxap u/

UnuU Cepuo3HO HapaHsi8aHe.
3anaseme ecuyku npedynpexdeHusi U UHCMPYKYUU 3a
6b0euwju cnpasku.

TepMuHbM “MexaHu3upaH uHcmpymeHm” e npedynpexdeHusma
ce omHacs 3a eawus 3axpaHgaH om mpexama (¢ kaben) unu 3a
pabomeuw Ha 6amepuu (6e3 kaben) MexaHu3upaH UHCMPyMeHm.

Ha OTKpUTO. M3nonsgaHemo Ha ydbmxumen, npedHasHadeH
3a paboma Ha OMKpUMo, Hamansea pucka om mokog yoap.
AKO Ce Hanara M3non3BaHeTo Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa
BbB BNaxHa cpepa, U3nonasaiTe npeanaseH npekbCBay
3a yTeYHU TOKOBe. /13non3saHemo Ha npednaseH npekbceay
3@ yMeyHU MoKoge HaMmarnsea onacHoCmma om eb3HUK8aHe
Ha mokos ydap.

JINYHKU NPEONA3HN CPEACTBA

BE3ONACHOCT HA PABOTHATA 30HA

MoaabpxaiiTe paboTHOTO €U MACTO YACTO M NOAPEAEHO.
besnopsdbkbm u HedocmambyHOMO oceemieHue mozam 0a
npedussukam mpyoosu 310NOMyKU.

He paboTeTe ¢ eneKTPOMHCTPYMEHTH BLB B3pUBOONAcHa
cpepaa, NPy HanMuMe Ha NecHo3ananMMn TEYHOCTH, ra3oBe
MnK npaxoo6pasHn MaTepuanu. EnekmpouHcmpymeHmume
mozam da omdensim UCKpU, Koumo mozam 0a eb3nnameHsm
npaxoobpasHu Mamepuanu unu napu.

[pbXTe Aeua v CTPaHMYHM NULA Aaney oT
eNeKTPOMHCTPYMeHTa No BpeMme Ha paboTa. OmkrioHseaHe
Ha gHumaHuemo Moxe O0a 0ogede 00 3azyba Ha KOHMPON
8bPXY €1eKMPOUHCMPYMEHMa.

BE3OMACHOCT NPW PABOTA C
EJIEKTPUYECKHU TOK

LllencenbT Ha eneKTPOMHCTPYMeHTa TpsiGBa Aa
CHOTBETCTBA HAa U3MON3BAHUA €NEKTPUYECKN KOHTAKT.

B HMKaKbB cnyyaii He NPOMEHANTE KOHCTPYKLMATa Ha
wencena. Korato pa6oTtute cbC 3a3eMeHM (3aHyneHu.
€NeKTPONHCTPYMEHTHU He U3non3sanTe agantepu

3a wencena. [Tos138aHeMO Ha OpUSUHANHU Wencenu u
KOHMakmu Hamansiea pucka om mokog ydap.

U3bsrBaitte gonupa Ha TAnoto Bu go 3azemenun unu
3aHyneHu NoBBLPXHOCTH, Hanp.BuHaru “cete€ npeanasHu
CpeAcTBa 32 OYUTE W YluTe. TPBLOW, pagnaTopu, Nevku u
xnagunHuumn. Koeamo msnomo Bu e 3a3eMeHo usu 3aHyseHo,
puCKbM 0m 8b3HUK8AHE Ha MOKO8 YOap € No-2ofsM.
Mpepna3BaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA OT ALXA UMK Bnara.
[poHuKeaHemo Ha 800a 8 enekKmpouHCMpPyMeHma noguwaea
onacHocmma om mokos ydap.

U3non3gaiTe kaGena camo no npeaHasHayeHue. He
nonsgaiTe kabena 3a HoceHe Ha eNeKTPONHCTPYMEHTa,
3a TerneHe N 3a U3BaXaaHe Ha LWencena OT KOHTaKTa.
MaseTe kabena oT HarpsiBaHe, oMacnsBaHe, 0CTpU
pbboBe Unu aBMKeELM ce YacTu. [lospedeHu unu ycykaHu
kabenu ysenuyagam pucka om mokos yoap.

Mpu paboTa ¢ eneKTPOMHCTPYMEHTa Ha OTKPUTO
u3nonsgaiTe yAbLMXUTENeH kaben, noaxoasw 3a pabota

Bbpaete BHMMaTENHK, cneaeTe BHUMATENHO AeicTBUATa
¢y 1 paboTeTe NpeanasnnBo C enekTPOUHCTPYMeHTa. He
M3non3eaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa, KOraTo CTe YyMOpeHH
MNK NoA BNWUSHUETO HA HAPKOTUYHM BelecTBa, ankoxon
1nu ynonBalu nekapctea. EOuH mue pascesHocm npu
paboma ¢ enekmpouHcmpymesma Moxe da dosede 00
CepUO3HU HapaHsABaHUS.

W3non3BgaiiTe npeanasHa ekunuposka. Buharu Hocete
npeAnasHu CpeAcTBa 3a OuMTe U ywuTe. HoceHemo Ha
nodxodswu npedna3Hu cpedcmea kamo duxamenHa macka,
30pasu NTLMHO 3ameopeHu Cbc cmabuneH epalihep 0byeKu,
Kacka, unu aHmuboHu Hamarnsiea pucka om HapaHseaHus.
N36srsaiiTe BKNIOYBAHETO HA €NEKTPOUHCTPYMEHTa

no HeBHMMaHwe. Mpeayu Aa BkNouuTe LWencena B
3axpaHBalyaTa Mpexa ce yBepete, Ye NyCKOBUAT
npeKbCBaY € B NONOXeHue "M3knyeHo". Ako npu
HOCeHe Ha enekmpouHcmpymerHma Obpxume npbcma cu
8bPXY NYCKOBUS NPEKBLC8AY UMIU ako nodasame 3axpaHeaujo
HanpexeHue Ha enekmpOUHCMPyMeHMa, K02amo e BKIIOYeH,
8b3HUK8a ONACHOCM OM 3710NoITyKa.

Mpean aa BKNOUMTE €NEKTPOMHCTPYMEHTa OTCTPaHeTe
BCMYKW MOMOLUHN MHCTPYMEHTYU U raeyHu KniovoBe oT
Hero. [aeyeH KMoy uu NOMoweH UHcmpymeHm, 3abpaseH
3aKayeH Ha 8bpMAWa Ce Yacm Ha eekmpouUHCMpyMeHma
MoXe da NPUYUHU HapaHsgaHUs.

He ce nportsraiite ¢ ycunue. PaboteTte B cTabunHo
NONOXEHMe Ha TANOTO CU M NoAABLPXaNTe paBHOBECHE
npe3 UANoTo Bpeme. Taka we moxeme no-0obpe da
KOHmponupame enekmpoUHCMPyMeHma, ako 8b3HUKHE
HeoyakeaHa cumyayus.

Hocete noaxopswo obnekno. He pabotete ¢ Wwmpoku
Apexu unm Guxyta. [ipbKTe KOcaTa CH, ApexuTe U
pbkaBULMTE CU Ha Ge30NacHo Pa3cTosiHUE OT BBLPTALUM
ce yacTu. LLlupokume Opexu, 6uxyma unu Obieume Kocu
Mozam 0a ce 3akayam om ebpmaAuUMe ce Yacmu.

Ako ce npefBUXAA U3NON3BaHETO Ha acnMpaLMoHHa
ypenba, ce yBepeTe, Ye TS € BKNIOYEHa U paGoTu
HOpMarnHo. /3non3saHemo Ha makasa ypedba Hamansiea
onacHocmma 3a 30pasemo c8bp3aHa CbC 3anpauiasaHe.
MpbXKTe MexaHU3NpaHUs MHCTPYMEHT 3a U30MMpaHuTe,
npeAHasHayeHu 3a Lienta NOBbLPXHOCTH, KOraTo npu
M3BbPLIBAHATa OT Bac onepauns UMa BepOATHOCT
PeXewWwuAT HaKpaiHUK Aa Briese C KOHTAKT CbC CKPUT
nnu cbe cobcTBeHUs cn kaben. Pexewusm HakpalHUK,
Kolmo enu3a 8 KoHmakm ¢ kaben nod HanpexeHue, MOxe
0Oa dogede 0o cb30agaHe Ha €1eKMPUYECKO HanpexXeHue

8 020/16HUMe MeManHU Yacmu Ha MexaHU3UpaHus
uHcmpymeHm u do enekmpuyecku yoap 3a onepamopa.



M3MOJNI3BAHE U NOAABPXAHE HA
ENEKTPOUHCTPYMEHTUTE

a.

He npeTtoBapBaiiTe eneKTPOMHCTPYMEHTa.

W3non3Balite eneKTPOMHCTPYMEHTa CaMO MO HEroBoTo
npeaHasHayeHue. Lle pabomume no-0obpe u no-6e3onacHo,
Kk02amo u3noni3game noOXOOAWUS €NIEKMPOUHCMPYMEHM 8
3a0adeHusi om npou3godumens QuanasoH Ha HamogapeaHe.
He u3nonagaiiTe eneKTPOMHCTPYMEHT, YUIATO NYCKOB
npekbCBay e NoBpeAeH. EnekmpouHcmpymenm, Kolimo He
Moxe 0a ce 8KoY8a U U3KITKYea C npekbceaya e onaceH u
mpsibea da 60e peMoHMUpaH.

Mpeau pa NpomeHsiTe HAaCTPOWKUTE Ha
€NEeKTPONHCTPYMEHTa, Aa 3aMeHsTe paboTHN
MHCTPYMEHTW M [OMbNHUTENHN npucnocobnexus,

KaKTO W KOraTo MPOoABLIKUTENHO BpeMe HAMa Aa
M3nonsBeare eNeKTPOMHCTPYMEHTa, U3KNIo4BaiTe
wencena oT 3axpaHBallata Mpexa u/unu usBaxgpanre
akymynatopHata 6artepus. Ta3u Mspka npemaxea
onacHocmma om 3adelicmeare Ha ef1eKkmpouHcmpymMeHma
No HesHuUMaHue.

KoraTo He u3nonssare enekTPOMHCTPYMeHTa ro
CbXpaHsiBaiiTe M3BBH obcera Ha Aela W He no3BonsBaiiTe
Ha NULA He3ano3HaT! ¢ eNeKTPOMHCTPYMEHTa UNK C Te3un
MHCTPYKUUK Aa paboTAT ¢ Hero. EnekmpouHcmpymesmume
ca onacHu 8 pbyeme Ha HeobyyeHu nompebumenu.
Mopapbkka Ha enekTponHCTpyMeHTUTE. MpoBepeTe 3a
pa3smMecTBaHeTO UMK 3aTAraHeTo Ha MOABUXKHMTE YacTH,
OTUYYMEHW 4acTN U BCUYKM APYrM 0BCTOATENCTBA, KOUTO
MoraT fja BNUAAT Ha paboTaTa Ha eneKTPONHCTPYMEHTa.
Axo e noBpeAeH, nonpaBeTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA Npeau
Aa ro usnonsare. MH020 3/10n0MyKU ca NPUYUHEHU OmM
710W0 NOAOBPXKAHU eeKMPOUHCMPYMEHMU.

MaseTe pexewyute MHCTPYMEHT OCTPU U YUCTH. [TpagusiHo
nod0bPXKaHUME PEXeUU UHCMPYMEHRMU C OCMPU PEXewsu
prbose ce 3aknuHeam no-psoko U ca No-NecHU 3a ynpaereHue.
W3non3BaiTe eneKTPOMHCTPYMEHTa, KOHCYyMaTUBUTE

M HaKpaifHMLMTE KbM Hero cnopep Tesu

MHCTPYKLUUW M NpeHa3HaYeHNETO Ha OTAENHUA TvN
€NeKTPONHCTPYMEHT, B3eMaikii Nof BHUMaHUe yCnoBusTa
Ha paboTa 1 BuAa paboTa, koifTo TpsAGBa Aa ce U3BBLPLIMK.
M3non3eaHemo Ha enekmpouHcmpyMeHma 3a pabomu,
PasfIuyHU Om mesu, 3a Koumo e npedHasHadeH, Mozam 0a
dogedam do onacHocmu.

U3MON3BAHE U T'PUXKU 3A UHCTPYMEHT C

BATEPUU

3apexpaiite 6atepunTe camo CbC 3apABHOTO
YCTPOWCTBO, NOCOYEHO OT Npom3BoauTens. 3apsaoHo
ycmpoticmeo, koemo e nodxo0swo 3a eduH Komnaekm
akymynamopHu 6amepuu, moxe 0a cb3dade onacHocm om
noxap npu usnon3asaxe c dpya KOMNIeKm.

W3non3agaite MeXaHU3UPaHUTE MHCTPYMEHTH CaMo

C komnnekTMTe 6aTepum, KOUTO ca NpeAHa3HAYeHN
KOHKpPeTHO 3a TAX. /3noniseaHemo Ha Opyau Komniekmu
6amepuu moxe 0a dosede do onacHOCM Oom HapaHsieaHe U
noxap.

KoraTo komMnnekTbLT 6aTepum He ce U3NON3Ba, ro APLKTE
faneve OT ApYrv MeTamnH1 NpeaMeTH, kaTo Knamepw,
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MOHETH, KNoYoBe, MMPOHU, BUHTOBE UMK ApYri Manku
MeTarnHu npeaMeTy, KOUTO MOraT f4a Ch3AaBaT KOHTaKT
OT eAnHNA nonioc KbM Apyrus. Cebp3saHemo HakbCo Ha
nosiocume Ha 6amepusima Moxe da npedu3guka useapsiHus
unu noxap.

Mpu HenpaBunHo 6opaBeHe e BL3MOXHO OT Gatepusita

fa U3BnnKHe TEYHOCT; U3bArBanTe KOHTAKT C Hes. Mpu
HEBOMNEeH KOHTAKT 3nnakHeTe ¢ Boaa. AKo Te4HOCTTa
BIie3e B KOHTAKT C O4MTe BYW, NOTHLPCETe He3abaBHO
MeAuLMHCKa nomoLy. TeyHocmma, usmekia om 6amepusima,
Moxe Oa NPUYUHU pa3dpasHeHue Uu U32apsiHus.

NoAAPBXKA

PemoHTUpaiiTe Bawusi enekTPOMHCTPYMEHT CaMo OT
KBanuguuMpaH NepcoHan M3non3galy camo OpUrMHanHu
pe3epBHM vacTu. Tosa we Bu 2apaHmupa, ye ce 3anasea
6e3onacHocmma Ha eieKmpouHCmpyMeHMa.

OBLLUM NPABUNA NPU WINDOBAHE C

ABPA3MBHU OUCKOBE WU LUKYPKW, PABOTA

C TENEHW YETKW, NOJIMPAHE U PA3AHE

TTo3u eneKTPOMHCTPYMEHT MOXe Aa Ce U3Non3Bea 3a
wnudosaHe ¢ aBpasnBeH ANUCK U C WKYPKa, NOYMCTBaHE
C TeneHa YeTka, nonMpaHe U psaHe ¢ abpasvBeH

aunck. CnasgaiiTe BCUYKN YKa3aHWs W npepynpexaeHus,
cboGpassiBaiiTe ce ¢ NpUBeAeHUTE TEXHUYECKU NapamMeTpu
1 u3oBpaxenus. Ako He cnassame nocoyeHume no-0omy
ykasaHusi, nocnedcmeusima Mozam O0a 6b0am mokos ydap,
noxap u/unu mexku mpasmu.

He n3nona3gaiite AONbAHUTENHU NPUCNOCOBNEHMS, KOUTO
He ce NpenopbYBaT OT NPOM3BOAUTENS CMeLnanHo 3a
TO3U MHCTPYMeEHT. Dakmbm, ye Moxeme da 3akpenume KbM
uHcmpymeHma onpedeneHo npucnocobniexue umu pabomex
UHCmpymMeHm, He 2apaHmupa besonacHa paboma ¢ Heeo.
[lonycTmarta CKOpOCT Ha BbpTeHe Ha paboTHMA
VHCTPYMEHT TpsiGBa fia € He No-Manka oT u3nucaHara

Ha TaGenkara Ha eneKTPOMHCTPYMEHTa MakcuManHa
CKOpOCT Ha BbpTeHe. MHCmpyMeHmu, Koumo ce ebpmsim ¢
no-eucoka ckopocm om makcumanHo donycmumama, mozam
Oa ce paspywam.

BBHWHMUAT AnameTbp U AebennHaTa Ha paboTHUA
VHCTPYMEHT TpsiGBa fia CbOTBETCTBAT Ha AaHHUTE,
NOCOYEHM B TEXHUYECKUTE XapaKTepucTUku Ha Bawms
€NeKTPOUHCTPYMEHT. PabomHu UHCmpymeHmu ¢
Henooxodswu pasmepu He Moeam O0a 6b0am ekpaHupaHu
no Heobxodumus HayuH unu da 6b0am KOHMPOIUPaHU
docmambyHo dobpe.

LLinudoBawmTe AnckoBe, hnaHLM, NOANOKHUTE ANCKOBE
MnK ApyruTe NPUNOXHN MHCTPYMEHTH TpsbBa Aa

nacBat TOYHO Ha Bana Ha Bawus MHCTpyMeHT. PabomHu
UHCMpyMeHmU, KOUMO He haceam MOYHO Ha 8ana Ha
UHCMpYMeHMa, ce 8bpMAM HepasHOMEPHO, aubpupam
cusntHo u mozam Oa dogedam Qo 3aeyba Ha KoHMpos Had
UHCMpyMeHma.



f.

He u3non3Baitte noBpeaeHN paGoTHU NHCTPYMEHTH.
Mpeau Bcsika ynotpe6a npoBepsBaiTe paboTHUTE
MHCTPYMEHTH, Hanp. abpa3uBHUTEe AUCKOBE 3a MYyKHATUHM
MNK OTKbPTEHU pbOYeTa, NOANOXKHUTE AUCKOBE 33
NyKHAaTUHU UMM CUNTHO M3HOCBaHe, TeNeHUTe YeTKM 3a
HeAoGpe 3axBaHaTW UMK cYyneHu TenyeTa. AKo U3TbpBeTe
€NeKTPOMHCTPYMEHTa UNKU PaboTHNSA NHCTPYMEHT,

v npoBepsBaliTe BHAMaTENHO 3a YBpeXAaHUA Unu
M3Non3BaiiTe HOBU HENOBPeAEHN PaBoTHU MHCTPYMEHTH.
Cnep kaTo cTe NpoBepuny BHUMATENTHO U CTe MOHTMpanu
paBoTHMA MHCTPYMEHT, OCTaBeTe eNEeKTPOMHCTPYMEHTa
fia paboTh Ha MakcUManHu 0GopoTH B NPOABLIKEHUE HA
efiHa MUHYTa; CTOWTe W APBXKTE HaMUpaLLKM Ce Habnu3o
nu1La BCTPaHW OT paBHUHaTa Ha BbpTeHe. Hal-yecmo
nospedeHu pabomHU UHCMPYMEHMU Ce 4ynsim npes moau
mecmos nepuo0.

PaGoTteTe ¢ nuuHu Npeanaskyn cpeactea. B 3aBucumoct ot
npunoxeHneTo paboTeTe ¢ LANa Macka 3a nuue, 3awuTa
3a ouMTe MUNK Npeanaskn oyuna. Ako e Heobxoanmo,
paboTeTe ¢ AuxaTenHa mMacka, Wymo3arnywmTenu
(aHTUdhOHK), pabOTHM OBYBKW MNM cheunanuaupaHa
npecTunka, kosTo Bu npeanassa oT Manku OTKbpTEHN
npu pabotara yactuiku. Oyume Bu mpsbea da ca
3aWumeHu om nemswume 8 30Hama Ha paboma yacmudku.
pomusonpaxosama unu duxamesnHama macka punmpupam
8b3HUK8aWusT npu paboma npax. Ak NPOOBLIXUMETHO
8peme cme U3OXEHU Ha cuneH wyM, mosa Moxe da dosede
00 3a2yba Ha CrIyx.

BHumaBaiite apyru nuua pa 6baaT Ha GesonacHo
pascTosiHMe OT 30HaTa Ha pa6ota. Bceku, koitTo ce
Hamupa B 30HaTa Ha paboTa, Tpsi6Ba Aa HOCW NMYHN
npepnasku cpeactBa. OmKkbPMEHU napyeHya om
obpabomeaHusi demalin unu pabomHus UHCMpPYMeHm Mozam
8 pesynmam Ha CusiHomo yckopeHue da omnemsm Hadaneye
u 0a npedussukam HapaHsi8aHUs CbO U U3BLH 30Hama Ha
paboma.

AKO M3NbNHABaTe AENHOCTH, NPU KOUTO ChLLECTBYBa
OMacHOCT PaGOTHUAT MHCTPYMEHT Aa nonajHe Ha

CKPUTH NPOBOAHULIM NOA HanpexeHUe UNW Aa 3acerHe
3axpaHBalwwms kaben, AonupaiTe eneKTPOUHCTPYMEHTa
€amo A0 eneKTPoM3oNupaHuTe PLKOXBATKW. [Tpu enu3saHe
Ha pabomHusi UHCMPYMEHM 8 KOHMakm ¢ nPo8odHUYY nod
HanpexeHue mo ce npedasa no MemanHume demalinu Ha
enekmpouHcmpymeHma u mosa moxe 0a dogede Ao mMokos
ydap.

MpbxTe 3axpaHBawus kaGen Ha GeonacHo pa3cTosHue
OT BbPTAWMA Ce paboTeH UHCTPYMeHT. Ako useybume
KoHmpon Had enekmpouHcmpymeHma, kabermsm mMoxe da
6b0e npepsi3aH unu yeneyeH om pabomHusi UHCMPYMEHM U
moea 0a npedu3guKa HapaHsI8aHUsI, Hanp. Ha pbkama Bu.
Hukora He ocTaBsiTe eneKTPOMHCTPYMEHTa, npean
PaGOTHMAT MHCTPYMEHT fija CMpe HambIIHO BbPTEHETO

cun. Bepmawusm ce uHcmpymesm moxe O0a donpe 00
npedmem, 8 pe3ynmam Ha Koemo O0a 3a2ybume KOHMposn
Had eflekmpouHcmpymeHma.

[lokaTto npeHacsTe eneKkTPOUHCTPYMEHTa, He ro oCTaBsiiTe
BKNIOYEH. [pexume unu kocume Bu mozam 0a 6b0am
3aKa4eHu om pabomHUs UHCMPYMeHm & pe3ynmam Ha
HeeorneH 0onup, 8 pe3ynmam Ha koemo pabomHusm
uHcmpymeHm Moxe 0a ce epexe 8 manomo Bu.
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m. PefoBHO NouncTBalTe BEHTUNALMOHHUTE OTBOPY
Ha Bawwus enextpouHcTpymeHT. TypbuHama Ha
enekmpodsu2amens 3acMykea npax 6 kopnyca, a
HampyneaHemo Ha MemarneH npax yeenu4yasa onacHocmma
om mokos ydap.

n. He u3non3sgaiiTe enekTpPOMHCTPyMeHTa B GNn3ocT Ao

Jlemawu uckpu mozam da
npedussukam eb3nnameHsi8aHemo Ha makuea Mamepuaru.

0. He usnonasgaiite paboTHN MHCTPYMEHTH, KOUTO U3UCKBAT
npunaraHeTo Ha oXnaxaaly TeYHOCTU. M3nonsgaHemo
Ha 8o0a uu dpyau oxnaxdawu meyHocmu moxe 0a
npedussuka mokos ydap.

NeCHO! marey

OTKAT U CbBETU 3A U3BArTBAHETO MY

OTkaT e BHe3anHaTa peakuusi Ha MallMHaTa BCIEACTBUE

Ha 3aknuHBaHe Uiy BGrokvpaHe Ha BBPTALLMS ce paboTeH

VHCTPYMEHT, Hanpumep abpasuBeH AUCK, TyMeH MOAMOXKeH AUCK,

TeneHa yeTka Unu Apyru paboTHU MHCTPYMEHTY. 3aknnHBaHETO

1N 6roKMpaHeTo BOAN [0 PSI3KOTO CrIMPaHE Ha BbPTEHETO Ha

paboTHUS MIHCTPYMEHT, BCIEACTBUE HA TOBA ENEKTPOUHCTPYMEHTa
nonyyaBa CUMHO YCKOPEHWe B Mocoka, obpaTHa Ha nocokata Ha

ABWXEHME Ha MHCTPYMEHTa B ToukaTa Ha brokupaHe, v cTaBa

HeynpasnsieM. Ako Hanpumep abpa3vBeH ANCK Ce 3aKNMHU WM

6nokupa B 06paboTBaHus AeTaiin, pubbT Ha Aucka, KOUTO Aonupa

[eTaiina, Moxe [ia Ce OrbHe W B pe3ynTaT AUCKbT Aa Ce cyynu

WNK Aa Bb3HWKHe OTKaT. B TakbB crnyyal AUCKBT ce yckopsiBa KbM

paboTelunsi ¢ MaluMHaTa unn B obpaTHa nocoka, B 3aBUCMMOCT

0T nocokaTa Ha BbPTEHe Ha fncka 1 MSICTOTO Ha 3aKMnHBaHe.

B TakuBa cryyan abpaavBHUTE AMCKOBE MOTaT U Aa Ce CYyMSIT.

OTkaT Bb3HWKBA B PE3yNTaT Ha HENPaBUIHO UMM NOTPeLLHO

13Mor3BaHe Ha enekTPOUHCTPYMEHTA, Bb3HUKBAHETO My MOXe [a

6bae NpefoTBpaTEHO Ypes CrasBaHeTo Ha MOAXOASLM NpeanasHin

MepKU, KakTo € OMMcaHo Mo-gJony.

a. [lpbXTe eneKTPOMHCTPYMEHTa 34PaBo U ApbXTe
pbLETe W TANOTO CU B TaKoBa NONOXeHMe, Ye Aa
NPOTUBOCTOUTE HAa €BEHTYanHO Bb3HUKBALLY OTKAT. Ako
€NeKTPOMHCTPYMEHTBLT MMa CrioMaraTenHa pbKoxaarka,
BUHaru 1 u3non3BanTe, 3a fa ro KOHTponupare no-go6pe
NPy OTKAT UNW NpU Bb3HUKBALLMTE MOMEHTU Ha YCYKBaHe
no Bpeme Ha BKntouBaHe. Ako npedsapumesiHo e3emMeme
nodxodswu npednasHu MEepPKU, Npu 8b3HUK8aHe Ha omkam
Unu CUnHU MOMEHMU Ha ycykeaHe Moxeme Oa ognadeeme
MawuHama.

b. Hukora He noctaBsiTe pbLeTe cu B 6nnsocT Ao
BbPTALWMA Ce paGoTeH UHCTPYMEHT. AKO 8b3HUKHE OmKam,
UHCMpPYMeHMBbM MoxXe 0a HapaHu pbkama Bu.

c. He 3acraBaiite B 30HaTa, B KOAITO 6M OTCKOYMUN
eNeKTPOMHCTPYMEHTa NpU Bb3HUKBaHe Ha oTkat. Omkambm
npemecmea malwuHama e nocoka, obpamHa Ha nocokama
Ha 08UxeHuUe Ha paboOmHUS UHCMPYMEHM 8 30Hama Ha
6rokupare.

d. Pa6oteTe 0coGeHO NpeAnasnMBO B 30HUTE Ha bITIU, OCTPY
pb6oBe 1 ap. U3bsreaiiTe oTCKa4aHeTO U 3aKNMHBAHETO
Ha paGoTHUTEe MHCTPYMEHTN B 06paGoTBaHMs AeTain.

Mpu ob6pabomeaxe Ha benu unu ocmpu prbose unu npu
PSI3KO OMCKayaHe Ha 8bPMSAWUS ce pabomeH UHCMpPyMeHm
cbljecmeysa noguLIEHa ONAcHOCM OM 3ak/luHeaHe, moga
npedu3suksa 3acyba Ha KOHMPON Had MawuHama unu omkam.




e.

He u3non3Balite BepXHW TPUOHM UMK Ha3bGEHM
[AMCKOBe 32 LMPKYNAp. Takuea pabomHu UHCMPYMEHMU
yecmo npedusguxkeam omkam unu 3azyba Ha KoHmpon Had
€/1eKMPOUHCMPYMEHMA.

CNELUNANHN YKA3AHWUA 3A BE3OIMACHA
PABOTA MPU r'PYE0 LWNU®OBAHE UK
PA3AHE C PEXELLW OUCKOBE

o

s

3

e

U3non3Baiite camo npeaBuaeHuTe 3a Bawma
€NeKTPOMHCTPYMEHT abpa3uBHN AUCKOBE W
npeaHa3HayveHnsl 3a M3NON3BAHUA pexell AUCK NpeanaseH
KOXyX. Pexewju duckose, Koumo He ca npedHasHayeHu 3a
eleKmpouHcMpyMeHmu, He Moeam 0a 6b0am 3awumeHu
dobpe u He eapaHmupam 6e3onacHa paboma.

[onycka ce U3NoN3BaHETO Ha pexeLyy AUCKOBe caMo 3a
LenuTe, 3a KOUTO Te ca npeABuAeHN. Hanpumep: HuKora
He WNKUdoBaiiTe CbC CTPaHUYHATA MOBBLPXHOCT Ha AUCK
3a pAasaHe. [Juckoseme 3a pAsaHe ca npedHasHayeHu 3a
OMmHeMaHe Ha Mamepuan ¢ prba Cu, CmpaHUYHOMO npusiagaHe
Ha cuna moxe 0a au cqynu.

BuHaru usnonseaiite 3acTonopsiBawy GnaHuu, KouTo

ca B 6e3ynpeyHo CbCTOSHWE U CLOTBETCTBAT N0
pasmepy 1 hopMa Ha U3NON3BaHUA pexeLl AUCK.
U3nonasaHemo Ha nodxodsuw gnaxey npednasea Oucka u
No MO3U HaYUH HaMassiea ONacHoCMMa om cyyneaHemo My.
3acmonopsisawume ¢hranuyu 3a pexewju duckose Mozam 0a
ce pasnuyaeam om me3u 3a Auckoee 3a WiIugogaHe.

He u3non3BgaiiTe M3HOCEHM pexelun AUCKOBe OT no-
ronemu eneKTPOMHCTPyMeHTW. [uckoseme 3a no-2onemu
MaWUHU He ca npeOHasHayYeHU 3a 8bPMEHe C 8UCOKUME
obopomu, ¢ koumo ce 8bpMsAM no-masnkume, u Mozam 0a ce
cyynsm.

CNEUUANHKN YKA3AHNA 3A BE3OMNACHA
PABOTA C PEXELLW OUCKOBE

U36narBaiite 6nokupaHe Ha pexewwms AUCK UK CUNTHOTO
My npuTUckaHe. He u3nbnHsBaiiTe TBbpAE ABLNGOKN
cpe3oBe. [TpemosapeaHemo Ha pexeuwust duck ysenudasa
onacHocmma om 3akiuHeaHemo My unu 61oKkupaHemo My, a
€ mosa U 0m 8b3HUK8AHEMO Ha OmKam Uru c4yneaHemo My,
dokamo ce 8bpmu.

W3bsreaiiTe ga 3actaBaTe B 30HaTa Nped U 3af BbPTAWMA
ce pexell auck. Koeamo pexewusm duck e 8 edHa pagHUHa
€ msr0mo 8u, 8 crydali Ha OmKam efleKmpOUHCMPYMEHMbM
C 8bpMAWUS ce OUCK MoXe 0a OMCKOYU HEeNOCPEOCMBEHO KbM
8ac U 0a 8U HapaHU.

AKO pexewmaT AMCK ce 3aKNUHU UNK ako no

HAIKaKBa MPUYMHA NpeKbCHeTe paboTa, U3KMYBaNTe
€NeKTPOMHCTPYMEHTa W ro OCTaBAlTe eABa cnea
OKOHYATEeNHOTO CrupaHe Ha BbPTEHETO Ha AMUCKa.
Hukora He onuTBaliTe Aa M3BaauTe BLPTAWMSA Ce ANCK
OT MeXAMHaTa Ha ps3aHe, B IPOTUBEH Cryyai MoXe fa
Bb3HUKHE oTKaT. Onpedeneme u omcmpaHeme npuyuHama
3a 3aK/uHeaHemo.

He BKntoyBaiiTe NOBTOPHO €NEKTPOMHCTPYMEHTA, aKo
AVMCKBLT Ce HamMupa B pa3psA3BaHus aeTain. Mpeam
BHUMaTenHoO Aa NPOALIKUTE PA3aHeTo, U3yakainTe
PeXewmAT AUCK Aa AOCTUTHE MbJIHATA CU CKOPOCT Ha
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BbPTEHe. B npomuseH criyyali Ouckbm Moxe 0a ce 3aKnuHu,
0a omcko4u om obpabomearus demadin unu 0a npedussuka
omkam.

MoanupaiiTe NNOCKOCTM UMK ronemMu pasps3BaHn
feTannn no NoAxoAsLy HauWH, 3a Aa OrpaHNYUTe puUcka
OT Bb3HUKBaHE Ha OTKAT B Pe3yNTaT Ha 3aKNWHEH pexely
nuck. [lo epeme Ha pssaHe 2onemume demadinu Mozam 0a
ce oebHam nod delicmeue Ha cunama Ha cobcmeeHomo

cu meeno. [lematinem mpsibea Oa uma onopa om deeme
cmpaHu, kakmo 8 6riuzocm 00 IUHUSIMa Ha psi3aHe, maka U 8
Opyeusi cu Kpadl.

Bbaete ocobeHo Npeanasnuemn Npu Npopsi3BaHe Ha
KaHanu B CTEHU UNW APYrM 30HM, KOUTO MOraT Aa KpUAT
n3HeHagu. Pexewusm Ouck mMoxe da npedussuka omkam

Ha mawuHama npu donup 00 2a30- unu 800onpPogodu,
enekmponposodu unu dpyau obexmu.

CMEUWANHKN YKA3AHNA 3A BE3OMACHA
PABOTA MPU WJIN®OBAHE C LUKYPKA

He u3nona3Baiite 3a WnndoBBLYHNA KPbT XapTus C TBbPAE
ronemu pasmepu. He uanonseaiite MHOro ronemu nUcToBe
wkypka. Cna3BaiiTe ykazaHusiTa Ha Npou3BoAUTENs 3a
pa3MepuTe Ha WKypkarta. /lucmose Wkypka, Koumo ce
nodagam U38bH NOONMOXHUS Auck, Mozam Oa npedussukam
HapaHseaHus, kakmo u 0a dosedam do brokupaHe u
paskbceaHe Ha WKypkama unu 00 8b3HUK8aHe Ha omkam.

CMNEUWANHU YKA3AHKUA 3A BE3ONACHA
PABOTA MPU NONIUPAHE

He ocraBsiTe BUCALWM YacTU UNK nNpeaMeTyH No
nonupamMs AucK, Hanpumep BpbLB 3a okayBaHe. AKO
OMCKBLT UMa BPbB 3a OkayBaHe, NpeaBapuUTenHo s
Bpb3BaiiTe UNK OTpA3BalTe. BopmAwa ce He3axgaHama
8pbe Moxe da yeneye npbcmume eu uiu da ce ycyye OKomo
obpabomeaHusi demadin.

CMEUWANHU YKA3AHKUA 3A BE3ONACHA
PABOTA MPU NOYUCTBAHE C TENEHU
YETKHU

=2

A BHAMAHUE

He 3a6paBsiiTe, Ye Npu HopmanHa pa6oTa oT TeneHara
yeTka napar Tenyeta. He npetoBapBaiiTe TeneHara yetka,
KaTto s npuTUCKaTe TBBPAE CUIHO. V3xgbpyalyume om
mesieHama Yyemka mesidema mMogam f1ecHo 0a NPOHUKHam
npe3 Opexume u/unu Koxama eu.

AKo ce npenopbYBa U3NON3BaHETO Ha NpeAnaseH KoXyx,
npeABapUTeNHO ce YBepsiBaiiTe, Ye TeneHarta YyeTka He
ce gonupa Ao Hero. Juckogume U YawkogudHUMe mesneHu
yemku mozam da ysenuyam duamembpa cu 8 pesynmam Ha
curama Ha Npumuckaqe U yeHmpoBexHuUme cuu.

Mpu n3nonaeaHe Ha TeneHn YeTkU He NpeBuLLaBaliTe
15000 min~".

He obpaboTBaiiTe azbecTocbabpxaLy
maTtepuan (a36ecTbT e KaHLeporeHeH).

A BHUMAHVE AK? BCNeACTBME Ha M3BbpLUBAHATA
DeHOCT MOXe Aa Ce OTAeNU BpeaeH 3a



3ApaBeTo, NlecHO3ananuM Unu B3pMBOONaceH npax,
npeaBapuUTeNHO B3UMaiTe NOAXOAALMN NPeanasHu
MepKM (HSIKOW npaxoBe ca KaHueporeHHu); pa6otere ¢
[uMxaTenHa Macka W, ako e Bb3MOXHO, BKMKoYeTe
acnupaunoHHa ypea6a.

BPAKYBAHE

C ornen onassaHe Ha OKOMHaTa Cpeaa enekTPOUHCTPYMEHTDT,
DOMbIHUTENHUTE NpUCTIOCOBreHus W onakoekata Tpsibsa Aa
Gbaat noanoXeHn Ha nofxoasiua npepaboTka 3a NOBTOPHOTO
13Mon3BaHe Ha CbAbPXKaLLUTE Ce B TAX CYPOBUHM.

CAMO 3A EBPOMENCKN CTPAHU

w——=p He 13xBbpNAlTe ENEKTPOUHCTPYMEHTUTE NpY BUTOBUTE
D omagsuu!
—Q" CwrnacHo [lupektusata Ha EC 2002/96/EC oTHOCHO

BpaKyBaHu eNeKTPUYECKN U ENEKTPOHHI YCTPONCTBA 1
YTBBPXKAABAHETO 1 KATO HALMOHAMNEH 3aKoH
€NEKTPOUHCTPYMEHTUTE, KOUTO He MoraT Ja ce
13non3eat roseve, Tpabea Aa ce cbOUpaT OTAENHO U
fAa 6baat nonaratyu Ha nopxoaswa npepaboTka 3a
OMoN30TBOPSBAHE Ha ChAbPXKALUUTE CE B TAX BTOPUIHM
CYPOBUHY.

OBLUM CMELUNOUKALUU

HomuHanHo Hanpexenue .. 10,8 V

HomuHaneH Tok 1,3-2,0Ah

CkopocT Ha npa3eH xoa . .. no 5000-30000 06./MuH.
KanauuTet Ha uandgata ... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

TEXHWYECKM XAPAKTEPUCTUKM HA 3APSAHOTO
YCTPOWCTBO

230V, 50-60 Hz, 26 W
36V-108V . 15A

YOBIIKWUTENHU KABEJIN

/3non3gaiite n3LAN0 pasBuTH W 3APaBN yAbIKATENHM kabenn ¢
molLlHocT 5 A.

BWHATY U3KMIOYBAWTE ENEKTPOVHCTPYMEHTA NMPEQN
CMAHA HA KOHCYMATUBW, CMAHA HA MATPOHHWULIA UK
PEMOHT.

CBETJINHHW WHOAWKATOPU 3A
CbCTOAHMUETO HA BATEPUATA

BawwmsaT uHCTpyMeHT e 06opyABaH CbC CBETNIMHHM MHAUKATOPK
3a CbCTOSIHWETO Ha 3apexpaaHe Ha Batepusta (durypa 1 D).

7

CBETNMHHUTE MHANKATOPM NOKa3BaT CbCTOSIHMETO Ha 3apefeHoCT
Ha batepusTa.

3 ot 3 cBeToaMoaa ¢ NoCTosHHA cBeTNMHa = 67-100%
2 0T 3 cBeTOAMOAa C NOCTOSHHA CBETNMHA = 34-66%
1 ot 3 cBETOAMOAA C NOCTOSIHHA cBETNMHA = 16-33%
1 o7 3 cBeToaMoaa ¢ Murawa ceetnmHa = 0-15%

3 “CTpaHM4HN" CBETNMHM — 3apsabT Ha 6aTepusita e TBbpae
cnab, 3a fa 3agBuXM MHCTPYMeHTa. 3apexaaHe Ha batepusTa.
3 “murawum” ceeTnuHM — GaTepusiTa € TBbpAe ropeLya, 3a fa ce
13nonasa. M3kmnioyeTe MHCTPyMeHTa M ocTaBeTe Gatepusita fa
13CTUHE.

BawwmsT nHCTpymeHT e obopy/BaH ¢ MOAEpHa eneKTPOHMKa, KOSTO
npefnassa NUTUEBO-MOHHNTE KNETKU OT YBpexXpaHe, B CeAcTane
Ha npekarneHo HarpsieaHe npu pabota u/unu konebanms B

ToKa. AKO NpepynpeauTenHUST CUMBOM CBETHE B YepBeHo i/

UNN MIHCTPYMEHTBT cnpe Aa paboTi no Bpeme Ha ronsmo
HaToBapBaHe, TOBa Hail-BEPOSITHO € nokasaTern, Ye NUTUEBO-
/AOHHUTe KneTki ca 61130 A0 MaKcUManHaTa Temnepatypa Ha
pabota u 6atepuitHusaT 6nok TpsibBa fa ce cMeHu unu aa ce
0CTaBY [ Ce OXNnaju A0 OKonHaTa TemnepaTtypa, npeay Aa ce
13M0N3Ba OTHOBO. AKO MHCTPYMEHTBT CE M3KITIOUM aBTOMATUYHO
nopaau npeToBapeaHe, Toit TpsbBa Aa ce U3KMoun ot byToHa

3a HSKOMKO CeKyHaW, 3a fla MOXe BepuraTta fja ce Bb3cTaHoBM B
NbPBOHAYaANHO NONOXeHue, NPean fa Ce W3nonasa OTHOBO.

BAXHW 3ABEJIEXKWA, CBbP3AHU CBC
3APEXOAHETO

1. 3apsigHOTO YCTPOMCTBO € NpeAHasHayeHo 3a 6bp3o
3apexpaHe Ha batepusTa, koraTo Temnepartypata it e Mexay
32°F (0°C) n 113°F (45°C). Ako baTepuithusT 6nok e TBbpae
ropeLy Unu TBbpAe CTyAeH, 3apSAHOTO YCTPOCTBO HAAMa
na 3apeau batepusita 6bp30. (ToBa MOXeE fa ce Cryyu,
ako BaTepuiiHMAT 6NoK e HaropelLieH Nopaan UHTEH3MBHO
u3nonseate). Korato Temneparypata Ha batepusita ce BbpHe
B uHTepBana ot 32°F (0°C) n 113°F (45°C), sapsigHoTO
YCTPOWCTBO ABTOMATUYHO LLie 3anoyHe fa 51 3apexaa.

2. 3Hau1TenHoTO HamansBaHe Ha BPEMeTO 3a 3apexaaHe
03Ha4aBa, ye BaTepuitHuaT Bnok Habnuxasa kpas Ha
€KCNNoaTaLMoHHNS 1 CpoK 1 TpsibBa Aa 6bae NoaMeHeH.

3. He 3abpassiite ga u3knioysate 3apsgHOTO YCTPOMCTBO MO
BpeMe Ha nepuoaa Ha CbXxpaHeHue.

3ABEJIEXXKA: UsnonssaHemo Ha 3apsidHU ycmpolicmea
u bameputiHu 6r10K08e, KOUMO HEe ca 3aKyrneHu om
Dremel, we aHynupa eapaHyusima.

3APEXOAHE HA BATEPUAHUS BNOK
(MOJEN 875)

BknioyeTe kabena Ha 3apsigHOTO YCTPOWCTBO B CTaH4apTeH
€NeKTPUYECKN KOHTaKT.

Be3 nocraseH GaTepueH BNok, 3eneHNAT CBETNMHEH MHAMKATOP
Ha 3apsiHOTO YCTpOCTBO 3anoyBa Aa CBETW. Toea nokassa,
Ye 3apsiIHOTO YCTPOICTBO MONyyaBa eneKTPUYECTBO U € FOTOBO
naa pabotu.




Korato noctasute 6atepuitHns 6ok B 3apsiaHOTO YCTPOCTBO,
3eNeHNST CBETNIMHEH WHAMKATOP Le 3anoyHe ga "MUTA". Toea
nokasea, 4e baTepusTa ce 3apexaa 6bp30.

OUrYPA 9

A. bartepuer 6nok

B. 3apsigHo ycTpoiicTBO
C. 3eneHa cBeTnuHa

KoraTo cBeTnMHHUAT nHaukaTop cnpe aa "MUTA" (v 3anoyHe pa
CBETW C NOCTOSHHA 3eNeHa CBEeTNNHA) Gbp30TO 3apexaaHe e
3aBbPLUNIO. BaTepUitHUAT BROK e HAMbIHO 3apefieH U MOXe Aa
Ce W3Baau OT 3apsiAHOTO YCTPOIICTBO.

KoraTo 3anousate npoveca Ha 3apexaaHe Ha 6aTepuitHus

6ok, NocTosiHHaTa 3eNeHa CBETNNHA MOXe Ja 03HayaBa 1 Ye
6aTepuitHMAT BNoK e TBbPAE ropeLy Ui TBbPAE CTYAEH.

Bbp30To 3apexaaHe € Bb3MOXHO CaMo Korato Temneparypata Ha
6atepuithns 6nok e B ananasoHa mexay 0°C n 45°C.

[Mp1 HEOBXOANMOCT BBTPELLHNST BEHTUNATOP Ha 3apsiiHOTO
YCTPOIACTBO Ce BKMIOYBA, 3a [ja MOANOMOrHe 1 yckopy npoleca

Ha 3apexpaHe.

LLiom kaTo 6aTepuitHNAT 6roK AOCTUrHE NPaBUIHUS TeMnepaTypeH
[ManasoH, 3apsigHOTO YCTPOICTBO aBTOMATUYHO Lie Ce BKIOYM Ha
6bp3o 3apexpaaHe.

Batepuithnat 6ok Moxe fia ce M3nonssa Aopu Npu Bee OLle
Muralla namnuyka. Moxskora, B 3aBUCMMOCT OT TemnepaTypara,
namnuykata Moxe fia cnpe Aa Mura cnep U3BecTHO Bpeme.
LlenTa Ha 3eneHara namnuyka e fa nokassa, e DaTepuitHUAT
6ok ce 3apexpaa 6bp30. T He noka3sa ToYHaTa CTeneH Ha
MbIHO 3apexpaaHe. Jlamnuykarta e cnpe fa Mura cneg no-kpaTko
Bpeme, ako 6aTepuitHnaT 6ok He € 61N HaMbAHO U3TOLLEH.

Axo 3eneHnsT uHgukatop "CBETW", 6atepuitHnst 6nok He Moxe
[a npuema sapexaaHe.

OBLLN OAHHU

YHUBEPCANHUAT enekTPOUHCTPYMeHT Dremel e BUCOKOKaYeCcTBeHa
MalUMHa 3a NpeuyaHa paBoTa, KOATO MOXe [a Ce M3non3sa 3a
U3BbPLIBAHE Ha 0BUYaIIHM 1 No-CrioxHyW paBoTw. LLpokata rama
KOHCymMaTvBu 1 pucriocobnienns Bu no3sonssa 4a u3BbpluBaTe
Haii-pasHo0BpasHy BULOBE paBoTy, kaTo LwrndosaHe, Abpeopesba
11 rpaBupaHe 1 MPOUIHO (pe3oBaHe, psiaaHe, NOUMCTBAHE 1
nonupaxe.

OUrYPA 1

ByToH 3a bnokupaHe Ha Bana
Mpeskntoysaten Bkn./Nakn.

Kyka

ViHaukaTop 3a HMBOTO Ha baTepusita
lMpeBkntoyBaTEN 3a NPOMEHNMBATA CKOPOCT
BarepueH 6nok

Eauvera 3a ocBoboxaaBaHe Ha batepusta
BeHTuMnaLmoHHu oTBOpK

Kopnyc

BarepueH 6nok

Eauvera 3a ocBoboxaaBaHe Ha Batepusta
Ban

Kanak Ha kopnyca unu EZ Twist™ kanauka ¢ BrpageH kmioy
aika Ha Landarta

Landa

ozErxe~TemMmUowm>

®
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P. TaeyeH kntoy 3a Landara

LIAHIH

KoHcymaTueuTe Ha Dremel, kouTo ce npeanarar 3a yHusepcanHus
€MEKTPOUHCTPYMEHT, UMaT pasnuyHu pa3Mepy Ha onalukara.
YeTupu pasmepy LaHm ce Npeanarar 3a 3axsallaHe Ha
Pa3NAYHUTE pasMepy OnalLKu. PasmepuTe Ha LaHruTe MoraT fa ce
YCTaHOBSIT N0 KaHanWTe Ha 3aHaTa CTpaHa Ha LjaHrata.

OUTYPA 2

3arsrawya raitka Ha LaHraTa

3,2 mm-oBa 6e3 kaHan (480)

2,4 mm-0Ba LaHra ¢ Tpu kaHana (481)
1,6 mm-oBa LjaHra ¢ JBa kaHana (482)
0,8 mm-oBa waHra ¢ eguH kaHan (483)
MneHTUdUKALMOHHM NPBCTEHM

mmo o w>

BABETEXKA: Hskou 0KoMNnekmogKu Ha yHU8epCcasHusi
€/1eKMPOUHCMPYMEHM Mozam Oa He 8KIoYeam 8CUYKUME Yemupu
pasmepa yaneu. LjaHaume ce npednazam omaesiHo.

BuHaru uanonssaiite noxoAsiuaTa LiaHra 3a pa3vepa Ha onalukara
Ha KOHCYMaTIBa, KOWTO Bb3HaMepsiBaTe Aa uanonsgare. He
nocTaBsiiTe CbC CUna onaLuka ¢ Mo-ronsiM AuameTbp B Mo-Manka
LjaHra.

CMAHA HA LUAHTUTE

OUTYPA 3

A. TaeyeH KNy 3a naTpoHa

B. ByToH 3a 6rokupaHe Ha WwnuHaena
C. 3arsrawa raifka Ha LaHrata

D. OcsobGoxnaBaHe

E. 3araraHe

-

HatucHete ByToHa 3a 6nokupae Ha WnuHAENa, 3aapbxTe
Ha[ony 1 3aBbpTETE LWNNHAENA Ha pbka AOKaTo He ce
3apencTea bnokuposkata. He Hamuckaime 6ymoxa

3a briokupaHe Ha wnuHOena dokamo yHusepcanHusm

UHCmpymeHm pabomu.

2. C HatucHat 6yToH 3a 6rokupaHe Ha WnuHaena pasxnabete
1 cBaneTe 3aTaralara raitka Ha Larata. Ako e Heobxoaumo
13MON3BalTe raeqHUST KIlHoY.

3. Csanerte LaHraTa kato s u3abpnare oT WNMHAENa.

4. ToctaBeTe MOAXOAALMAT pasMep LiaHra U3Lsno B WNuHAena

1 3aTerHeTe € NpbCTM 3aTAralyaTa raiika Ha LaHrata.

He 3atsraifTe HambrHO raitkata, KoraTo He e nocTaBeH

HaKpailHWK Nk KOHCYMaTyB.

CMAHA HA KOHCYMATUBUTE

1. HatucHete GyToHa 3a 6rokupaHe Ha WNWHAENa W 3aBbpTeTe
LUNMHAENa Ha pbka AoKaTo He Ce BKMoun BriokupokaTa. He
Hamuckatime 6ymonHa 3a briokupaHe Ha wnuHdena dokamo
YHUBEPCATHUSIM UHCMpPyMeHm pabomu.

2. CbC 3afelicTBaHeTo Ha ByTOHa 3a 6rokupaHe Ha WnuHAena,
pasxnabeTte (HO He CBansiiTe) 3aTaraliara ravka Ha LaHrata.
/3nonaBalite raeyeH Kkmiod ako € HeoBXoANMO.



3. BkapaliTe onalukata Ha HakpaiHuKa Ui KOHCymaTuBa
[OKpaii B LjaHrata.

4. Tlpu HaTncHaT ByTOH 3a BnokupaHe Ha LWNUHAena 3aTerHeTe
Ha pbka 3aTsrawara raifka Ha LiaHrata AokaTo LjaHrata He
3axBaHe onalukaTa Ha HakpaitHika Unn KOHCyMaTuBa.

3ABEJIEXKA: Mpoyememe uHcmpykyuume KbM gawusi
enekmpourHcmpymerm Dremel 3a noseye uHghopmayusi 3a
u3non3eare Ha KOHCyMamugume KbM Heeo.

V13nonaBaiiTe camo M3NuUTaHI BUCOKOE(EKTUBHI KOHCYMaTUBI Ha
Dremel.

EZ TWIST™ KAMAYKA C BrPALEH KnioY

OUrYPA 4
F. EZ Twist™ kanauka c BrpageH Kriod (He e HanuyHa 3a BCeku
MHCTpymeHT 8200)

Taan kanayka ¥Ma BrpageH KoY, KOTo no3Bonssa
pa3xnabBaHeTo 1 3aTAraHeTo Ha ravikata Ha LaHrata 6e3
MoN3BaHeTO Ha CTaHAAPTHUS KoY 3a LiaHra.

1. PasBuitTe kanaykata OT MHCTPyMEHTa, M3paBHETE CTOMaHeHaTa
BMOXKa OT BbTPeLUHaTa CTpaHa Ha kanadkata C raikata Ha
LjaHraTa.

2. Mpw BriokvpaH WnUHAen, 3aBbpTeTe kanaykata 06paTHo Ha
YacoBHWKoBaTa CTpernka, 3a fia pasxnabuTe raitkata Ha
LjaHraTa. He HatuckaiTe 6yToHa 3a GnokMpaHe Ha WwnuHaena
7I0KaTo YHUBEPCANHUST UHCTPYMEHT paboTi.

3. BkapaliTe onalukaTa Ha akcecoapa [oKpail B LaHrata.

4. MNpu 6nokvpaH WNWHAen, 3aBbpTeTe kanaykata no
YaCcoBHUMKOBaTa CTpenka, 3a a 3aTerHeTe raikata Ha
LjaHraTa.

5. 3aBuitTe 06paTHO kanaykara B OPUTUHANHOTO i MOMOXEHMe.
3ABEJIEXKA: lMpoyememe uHcmpykyuume KoM 8awusi
enekmpourcmpymeHm Dremel 3a noseye uHghopmayus 3a
u3non3eare Ha KOHCyMamusume KbM He2o.

113non3saiTe camo M3NKUTaHIU BUCOKOE(EKTMBHI KOHCYMaTUBI Ha
Dremel.

BAJIAHCUPAHE HA AKCECOAPUTE

3a aa ce ocurypu npewymaHa paboTa, e BaXHO BCUYKW akcecoapy
na ca fobpe BanaHcvpaHu (N0 CbLMS HAYMH KaKTO TyMUTe Ha
asTomobuna By). 3a fa perynupate unu banavcupate eauH
akcecoap, pasxrnabeTe neko raitkata Ha naTpoHa u 3aBbpTeTe
akcecoapa Wnu naTpoHa ¢ 1/4 o6opot. 3aTerHeTe OTHOBO rankata
Ha NaTpoHa U BKIOYETE BLPTALLMS Ce UHCTPYMeEHT. TpsiGea Aa
MOXeTe [ja NnpeLeHnTe No 3ByKa W YCeLLaHEeTo Aanu akcecoapsT e
6anaHcupaH. MpogbmkasaiiTe Aa ro perynupate fo T03u HauH,
[l0KaTo MoCTUrHeTe Hail-fobpus GanaHc.
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NPUNOXEHWE

MbpBaTa CTbKa B U3NON3BAHETO HA YHUBEPCATHNS UHCTPYMEHT
e fia ro "noyyecTeate". XBaHeTe ro B pbka, 3a fja CBUKHETE C
Ternoto v 6ananca my. MoyyBCTBaTE CKOCABAHETO Ha kopmyca.
BrnarogapeHue Ha Hero MHCTPYMEHTBLT MOXE Aa Ce XBalla noyTn
KaTo nucanka Unu MonuB.

BuHaeu OpbXme uHcmpymeHma Oareye om uyemo cu.
KoHcymamusume mozam da ce nospedsim no 8peme Ha paboma
u Oa ce pasnadHam c ygenuyasaHe Ha obopomume.

He 3akpusalime ¢ pbka 8eHMUNAYUOHHUME OMBOPU, Ko2amo
Obpxume uHcmpymenma. [jguzamensim moxe Oa npezpee, ako
8EHMUITAYUOHHUME 0MBOopU Ca 3anyWeHU.

BAXHO! YnpaxHeTe ce MbpBO Ha HsikakbB OTNagbyeH Matepuan,
33 [ja BUANTE KaK Ce bW UHCTPYMEHTa MpW BUCOKN CKOPOCTH.
He 3abpaBsiiTe, Ye BaLWMST YHUBEPCANEH UHCTPYMEHT Lue ce
npeacTaBy Hail-nobpe, ako OCTaBUTE CKOPOCTTA, 3a84HO C
NoAXoAALNS KoHCymMaTVB Ha Dremel unm apyro npucnocobnenve
Ja cBbpLuat pabotata BMecTo Bac. [1pn Bb3MOXHOCT n3bsrsaiite
YNPaXHSIBAHETO HA HATUCK BbPXY UHCTPYMEHTa No Bpeme Ha
paGoTa. BMecTo ToBa NpuGNIMKETE BLPTALLMS KOHCYMATUB

neko Ao paboTHaTa NOBBLPXHOCT U ro ocTaBeTe Aa AOKOCHE
TOYKaTa, B KOSTO MckaTe fAa 3anoyHeTe. CTpemeTe ce Aa BoanTe
MHCTPYMeHTa no BpeMe Ha paboTa ¢ MHOrO Mabk HaTUCK C pbka.
OcraBeTe koHcymaTvBa cam Aa pabotu.

O6VKHOBEHO € Hail-fobpe Aa paboTuTe Ha HAKOMKO CTBIKM

C MHCTPYMEHTa, a He [ja N3BbpLUBATE LsnaTta paboTa ¢ eanH
xop. Mpu BHMMaTenHa paboTa uMaTe Hail-ronsm KOHTPON U ce
HamarnsiBa OnacHOCTTa OT rPELLKY.

3AXBALIAHE HA UHCTPYMEHTA

3a Hait-obpo ynpaeneHue npu pabota XBaHETe MHCTPYMEHTa
KaTo MONMB MeXy naneua u nokasaneua cu. PUCYPA 5
"Tong"-HaunHa Ha XBalLaHe ce U3Mnonaea npu no-Texku paboty
kaTo rpy6o wnudosaHe unn psisaHe. PUCYPA 6

PABOTHU CKOPOCTU

3a fja nsbepeTe npaBuUnHaTa CKOPOCT 3a BCsika paboTa,
u3nonseate NpobHO napye OT MaTepuana.

MNB3HETE NPEBKNIOYBATENA "BKN./M3KN."
MHCTPYMeHTBT ce noctaes B cueTosHue "BKIL." ypes nnbarava,
pa3MnomnoXeH OT ropHaTa CTpaHa Ha kopryca Ha MoTopa.

3A JA NOCTABUTE MHCTPYMEHTA B CbCTOAHWME "BKI1.",
NTb3HETE NPEBKIIOYBATENS HAMPeL.

3A JA NOCTABUTE MHCTPYMEHTA B CbCTOAHWME "W3KN.",
NTb3HETE MPEBKIIOYBATENS Ha3ap.

BUCOKOE®EKTMBEH MOTOP

WHCTpYMeHTBT B € CHabaeH ¢ BIUCOKOe(EKTUBEH MOTOP 3a
BbPTSALM Ce MHCTPYMeHTU. Toil yBenuyaBa yHUBEPCANHOCTTa Ha
BBPTALLMS Ce UHCTPYMEHT, Thil KaTo M03BONsIBa 3aABIKBaHe Ha
[OMbNHUTENHY NpucTasku oT Dremel.
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ENEKTPOHEH MOHUTOPUHI

MHCTpyMeHTBT BY e 060pyABaH CbC CUCTEMA 3a BbTPELLEH
€NeKTPOHEH MOHUTOPWHT, KOWTO ocurypsiBa “nnaseH cTapT” ¢
Lien HamansBaHe Ha HaTOBapBAHETO, KOETO Ce Nonyyasa npu
BKIIOYBaHe C BUCOK BbPTALY MOMeHT. CucTemara nomara u 3a
nopo6psiBaHe Ha TEXHUYECKUTE XapaKTePUCTUKN Ha ABUraTens

1 Ha BaTepusTa Ypes npekbCBaHEe Ha HaMPEeXEeHNeTo KbM
VHCTPYMEHTa NpW Bb3HWKBAHE Ha YCIOBUS 32 3ariTbXBaHe nopaau
npeToBapeaHe (BWXTe pasfen “3aluTa OT 3armbxsaHe nopaau
npetoBapBaHe”). B TakuBa cutyauum guratenst u 6aTepuiHuaT
6nok ca 3aluMTeHN Ype3 HamansBaHe Ha HanpeXeHNeTo Kb
ABuratens.

NPEBKMIOYBALL MNb3rA4 3A NPOMEHNUBATA CKOPOCT
BawwmsiT MHCTpyMeHT e 060pyABaH C NpeBKMOYBALL NTb3raY,

C KOIITO MOXETE Aa NpoMeHsiTe ckopocTTa. Mo Bpeme Ha

paboTta ckopocTTa Moxe Aa 6bAie perynupaHa Ypes nnbaraHe
Ha MPeBKIIOYBATENS HA3a[ UMW HaMpes Mexy KouTo 1 Aa ca
HaCTPOWKN.

CKOpOCTTa Ha BBPTALLYMS Ce MHCTPYMEHT Ce YnpaBnsisa Ypes
HaCTpolBaHe Ha T3 perynaTop, pasnonoXeH BbpXy kopryca.

OUTYPA 7

HacTpoitku Ha npubnuautentus 6poi o6opoTtn

Hactpoitka Ha npeBkntoyBaTtens | 06xBaT Ha ckopocTTa
5 5000-7000 06./MMH.

10 7000-10000 06./MuH.

*15 13000-17000 06./MuH.

20 18000-23000 06./MuH.

25 23000-27000 06./MMH.

30 28000-30000 06./MMH.

* He npesuwagaiite 15000 06./MuH. Npu U3nonasaHe Ha TeneHu
yeTku.

BwxTe rpadmkata ,Hactpoitku Ha ckopocTTa“ Ha cTp. 4-7,
KOSITO LLie BI MOMOTHAT Aa u3bepeTe npaBuiHaTa CKOPOCT 3a
06paboTBaHus MaTepuan v KoHCymMaTvBa, KOITO U3norasate.

B noBeyeTo criy4au Moxe fja ce NoCTUTHaT YCreluHu pesyntatu
Mpy Hait-BMCOKaTa CKOpOCT. Ho Hskou MaTepuani (Hskou
nnacTMacy 1 MeTanu) Morat Aia ce YBpeasT oT TonnuHaTa,
KOSITO Ce OTAens npu BUCOKMTe 060pOTH, U 3aToBa Tpsbea

na ce 06paboTeaT npu CPaBHUTENHO MO-HUCKW 0BOPOTH.
Huckure o6opoTit (15000 1/min unm no-Hucki) o6UKHOBEHO ca
Halt-NopXoAsLLY 3a MonupaHe C U3Mon3BaHe Ha (unLoBuTe
nonupaLLy koHcymaTiey. Tpu MOYMCTBaHETO C YeTka BUHar ce
131CKBAT NMO-HUCKM 060POTH, 3a fia Ce u3berHe U3XBLPMSHETO
oT Abpxada. OcTaBeTe BUKEHNETO Ha CaMUs MHCTPYMEHT Aa
13BbPLLBA paboTa Ha no-Hucku obopoTu. Mo-BucoknTe 060poTH
ca No-noAXoAsLYY 3a TBbPAO AbPBO, METan 1 CTbKIO, KakTo 1
3a npobuBaHe, AbpBope3ba, psisaHe, NpodunHo dpesoBaHe,
npocunmMpaHe 1 Hanpasa Ha tyru U kaHanu B AbPBoO.

Hsikon NpenopbKM NO OTHOLLEHME HA CKOPOCTTA Ha MHCTPYMEHTa:
+ [nactmacu v apyrv matepuani, KOUTo ce TONST NPW HACKKA
Temneparypu, TpsibBa fia Ce pexaT Ha HUCKM CKOPOCTU.
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+  [lonupaHe, M3TbCKBaHE M NOYMCTBAHE C TeneHa YeTka Tpsbsa
[a ce WU3BbPLLBA NpK CKOPOCT He no-Bucoka ot 15000 1/min,
3a fia ce u3berHe noBpesa Ha YeTkaTa W Balns MaTepuan.

+  [lbpBoTo TpsbBa fia Ce pexe Ha BUCOKA CKOPOCT.

+ Kens3o unu cromaHa TpsibBa fia Ce pexar Ha BUCOKa CKOPOCT.

+ AKo BMCOKOOBOPOTHUSIT peXeLl MHCTPYMEHT 3anoyHe fa
BMGpYMpa, 0BMKHOBEHO TOBA NOKa3Ba, 4e Toit paboTin MHOro
6aBHo.

* ANYMMHWA, MeaHY, ONOBHY, LIMHKOBM CMNaBy W kanai morat
Aa ce pexat C pasnuyHu CKOpOCTH, B 3aBUCMMOCT OT TUNna
Ha PeXeLLs MHCTPYMEHT, KOWTO LLe ro npasu. /3nonasaiite
napacuH (He Boga) unu apyra nopxoAsilia cmaska 3a
pexelLnst MHCTPYMEHT, 3a fia npeanaauTe nonensaxe Ha
0TPsi3aHNsi MaTepuan no 3bOUTe Ha PeXeLLst UHCTPYMEHT.

SABATIEXKA: YeenuyagaHemo Ha Hamucka 8bpXy UHCMpymeHma
He 0aga 0M2080p Ha 8bNpPoca, ko2amo moil He pabomu Kakmo
mpsbsa. Onumeatime pasu4HU KOHCyMamusu U HacCmpoUKU Ha
cKopocmma 3a nocmuzaxe Ha XenaHus pesynmam.

3ALLUUTA OT NMPETOBAPBAHE

To3n MHCTPYMEHT 1Ma BrpajieHa 3alyuTa OT npeToBapBaHe,
KOSITO 3aluMTaBa MoTopa 1 GaTepusita B cnyyail Ha 3armbxBaHe
nopaau npeToBapeaHe. Ako oka3BaTe MpekaneHo CUMeH HaTuck
BbPXY MHCTPYMEHTa 3a TBbPAE AbAr0 BpeMe Unu 3aknelute
HakpaitHuka B paboTHUs AeTaiin, 0coBeHo Npu BIUCOKM CKOPOCTH,
ABUraTensT wWe cnpe. locTaTbyHo € fia U3BaANTE UHCTPYMEHTa
0T MaTepuana koiTo € NPU4MHa 3a NpeToBapBaHeTo, 1 Toi

LLe 3aroyHe Aa ce BbPTU OTHOBO C U3GpaHaTa ckopocT. AKO
3arMbXBaHETO Ha MHCTPYMEHTa nopaau npeToBapBaHe NPoAbLIKM
noBeve 0T 5 CeKyHAM, TOiA Le Ce U3KMKUM aBToMaTU4HO. Taau
AOMbIHUTENHA (PYHKUMA 3aluMTaBa ole no-aobpe AsuraTens u
Gatepusita oT nopeaa. Korato 6atepusita e nouTH M3TOLLEHA,
€ Bb3MOXHO UHCTPYMEHTBT [ia 3anoyHe Aa ce M3KnioyBa
aBTOMATUYHO NMO-4eCTO OT HOPManHoTo. ToBa 03HayaBa, e €
Bpeme Aa 3apeauTe batepusTa.

[Moddpwxkama, UsgbpuieHa OM HeNPagocnocobHU nuua, Moxe
0a Oosede do pasmecmsaHe Ha 6bMPEWHUME NPOBOOHUUU

U KOMNOHeHMU, Koemo npedcmaensiga cepuo3Ha onacHocm.
IMpenopbysame uHcmpymermbm da ce obcryxea camo om
cepsu3 Ha Dremel. 3a Oa ce usbeaHe HaparssaHe om cryyaliHo
8KITI0Y8aHe Ul Mokos ydap, 8UHazU UsKmiodealime wencena om
KkoHmakma npedu paboma no UHCMpPyMeHMa Ulu no4ucmeaxe.

NOYUCTBAHE
3A [IA MPEJIOTBPATUTE Bb3HWUKBAHE

HA WHUWOEHTW, NPEAW NMOYNCTBAHE
BVHATY U3KNIOYBAVTE UHCTPYMEHTA MM
3APAHOTO YCTPOWCTBO. Urcmpymermsm ce
noyucmea Haii-0obpe cbC cyx cebemeH 8b3yx. Mpun
TakoBa MOYMCTBAHE BMHArK HoceTe MpeanasHi ouuna.

BeHTMﬂaLl'I/IOHHVITe 0TBOpY U NnocTyeTaTa 3a NpeBKnYyBaHe
Tpaﬁaa [a ce NoAAbpXaT YMCTu u 6e3 Hanuume Ha yyxgu Tena.
He ce onuTBaitTe ga nouncTsate WHCTpYMEHTa 4Ype3 nocTaBaHe
Ha Yyxgu npeameTn B OTBOPUTE My.



HAKOW MOYUCTBALLM MPEMAPATA U
PA3TBOPUTENM NMOBPEXOAT
MNACTMACOBWTE YACTW. Mexay Tsix ca: 6eHauH,
BbINEPOAEH TETPaXNOpWA, MOYNCTBALYW Pa3TBOPUTENH,

KOUTO CbAbpPXaT XMop, aMOHAK U JOMAKUHCKX NoYMCTBaLLU
npenapatu, KOMTO CbAbPXKAT aMOHSK.

VHCTPYMEHTBT HE CbObPXA YACTU,
KOWTO N3NCKBAT OBCNYXBAHE OT
MOTPEBUTENA. MNpeBaHTBHaTa NOAAPbXKA, N3BbPLLBAHA
OT HeyMbHOMOLLEH NepcoHarn, MoXe fa Npeanssuka

pasmecTBaHe Ha BbTpeLHUTE kabenu 1 KOMNOHEHTU, KOETO
fAa fosefe A0 Bb3HWKBaHE Ha CepuosHa OnacHOCT.
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@ m OLVASSA EL AZ OSSZES
BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETEST ES MINDEN ELOIRAST!
Ha nem tartja magat a figyelmeztetésekhez és az eldirdsokhoz,az
dramiitéshez, tiizhdz és/vagy stlyos személyi sériiléshez vezethet.
Orizze meg a figyelmeztetéseket és az eldirisokat, hogy
késdbb sziikség esetén eld tudja venni.
A “szerszamgép” kifejezés az alabbi figyelmeztetések
mindegyikében az On dramelldtd haldzatrdl meghajtott (hdldzati
zsindros) szerszamat vagy az akkumulatoros (vezeték nélkiili)
szerszamat jelenti.

A MUNKATERULET BIZTONSAGA

Mpenopbysame gu da ussbpweame ysmomo obcryxearqe
Ha UHCMpyMeHma & cepeusHusi ueHmbp Ha Dremel. 3A
CEPBU3HUTE TEXH/UW: Mpedu u3sbpuwieaHe Ha
obcyxeaHe uski4yeme UHCMpyMmeHma u/unu 3apsdHomo
yempolicmeo om 3axpaHeauyusi U3MOYHUK.

Toau npoaykt Ha DREMEL ce npepnara ¢ rapaHums,
CbOTBETCTBALA HA 3aKOHOBO OMpeAeneHnTE/KOHKPETHM 3a
CcTpaHaTa pa3nopeatu; NoBpeau, MPUIMHEHIN OT HOPMATHO
13HOCBaHe ¥ u3xabsiBaHe, npeToBapBaHe Unu HenpasunHa
eKkcnroataunsi He ce BKMIOYBAT B rapaHLusiTa.

B cnyuait Ha peknamalys u3npateTe Ha npoaaBaya UHCTPYMeHTa
WK 3apsIHOTO YCTPOICTBO 8 HepasenobeH 8ud 3aeaHo ¢
[0Ka3aTencTBo 3a nokynkara.

3A BPB3KA C DREMEL

3a noBeye MH(OPMALNS OTHOCHO acOpPTUMEHTA, MOAAPBKKATA U
ropelyara nuHus Ha Dremel noceTete www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, XonaHaus

AZ EREDETI ELOIRASOK FORDITASA

@ OLVASSA EL EZEKET AZ ELOIRASOKAT
@ HASZNALJON FULVEDOT
;

HASZNALJON VEDGSZEMUVEGET

HASZNALJON PORVED( LEGZOMASZKOT
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a. Tartsa tisztan és tartsa rendben a munkahelyét. A
rendetlenség és a megvildgitatlan munkateriilet balesetekhez
vezethet.

b. Ne dolgozzon a berendezéssel olyan robbanasveszélyes
kornyezetben, ahol éghetd folyadékok, gazok vagy porok
vannak. Az elektromos kéziszerszamok szikrakat keltenek,
amelyek a port vagy a g6zéket meggyujthatjak.

c. Tartsa tavol a gyerekeket és az idegen személyeket
a munkahelytdl, ha az elektromos kéziszerszamot
hasznélja. Ha elvonjdk a figyelmét, elvesztheti az uralmat a
berendezés felett.

ELEKTROMOS BIZTONSAGI ELOIRASOK

a. A késziilék csatlakozo dugdjanak bele kell illeszkednie a
dugaszoloaljzatha. A csatlakozé dugot semmilyen médon
sem szabad megvaltoztatni. Véddfoldeléssel ellatott
késziilékekkel kapcsolatban ne hasznaljon csatlakozo
adaptert. A vdltoztatds nélkiili csatlakozo dugdk és a megfeleld
dugaszold aljzatok csikkentik az dramiités kockdzatat.

b. Keriilje el a foldelt feliiletek, példaul csovek, fiitdtestek,
kalyhak és hiitogépek megérintését. Az dramiitési veszély
megnédvekszik, ha a teste le van foldelve.

Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamot az esotél
vagy nedvességtdl. Ha viz hatol be egy elektromos
kéziszerszamba, ez megnéveli az dramiités veszelyét.

d. Soha ne hasznalja a késziiléket olyan célra, amelyre
az nem valo. Ne hasznalja a kabelt a rendeltetésétél
eltérd célokra, vagyis a szerszamot soha ne hordozza
vagy akassza fel a kabelnél fogva, és sohase htizza ki a
halozati csatlakozo dugoét a kabelnél fogva. Tartsa tavol
a kabelt hoforrasoktol, olajtol, éles élektdl és sarkaktol
és mozgo gépalkatrészektdl. Egy megrongalddott vagy
csomdkkal teli kdbel megnéveli az dramiités veszélyét.

e. Ha kiiltérben miikodteti a szerszamot, akkor kiiltéri
hasznalatra alkalmas hosszabbitdt hasznaljon. A szabad-
ban vald haszndlatra engedélyezett hosszabbitd hasznalata
csikkenti az dramiités veszélyét.

f. Ha nem lehet elkeriilni az elektromos kéziszerszam
nedves kdrnyezetben valé hasznalatat, alkalmazzon
egy foldzarlat megszakitot. Egy foldzdrlat megszakito
alkalmazdsa csGkkenti az dramiités kockdzatat.




SZEMELYI BIZTONSAG

Munka kdzben mindig figyeljen, iigyeljen arra, amit
csinal és meggondoltan dolgozzon az elektromos
kéziszerszammal. Ha faradt, ha kabitészerek vagy
alkohol hatasa alatt all, vagy orvossagokat vett be, ne
hasznalja a berendezést. Egy pillanatnyi figyelmetlenség a
szerszam hasznalata kézben komoly sériilésekhez vezethet.
Viseljen személyi védofelszerelést és mindig viseljen
véddszemiiveget.Viseljen mindig véddszemiiveget és
fiilvédot! A személyi véddfelszerelések, mint a porvédd dlarc,
cstiszasbiztos véddcipd, védbsapka és fiilvédd haszndlata az
elektromos kéziszerszam haszndlata jellegének megfelelden
csOkkenti a személyes sériilések kockdzatat.

Keriilje el a késziilék akaratlan iizembe helyezését.
Gyozddjon meg arrdl, hogy az elektromos kéziszerszam
ki van kapcsolva, mieldtt bedugna a csatlakozé dugét
a dugaszoléaljzatba. Ha az elektromos kéziszerszam
felemelése kdzben az ujjdt a kapcsolon tartja, vagy ha

a késziiléket bekapcsolt dllapotban csatlakoztatia az
dramforrdshoz, ez balesetekhez vezethet.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa eldtt
okvetleniil tavolitsa el a beallitdszerszamokat vagy
csavarkulcsokat. Az elektromos kéziszerszam forgd
részeiben felgjtett bedllitdszerszam vagy csavarkulcs
sértiléseket okozhat.

Ne becsiilje tul dnmagat. Keriilje el a normalistdl eltérd
testtartast, iigyeljen arra, hogy mindig biztosan alljon és
az egyenstilyat megtartsa. igy az elektromos kéziszerszam
felett varatlan helyzetekben is jobban tud uralkodni.
Viseljen megfeleld ruhat. Ne viseljen b6 ruhat vagy
€kszereket. Tartsa tdvol a hajat, a ruhdjat és a
kesztyiijét a mozgo részektdl. A bd ruhat, az ékszereket
és a hosszu hajat a mozgo alkatrészek magukkal ranthatjak.
Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet szerelni

a por elszivasahoz és dsszegyiijtéséhez sziikséges
berendezéseket, ellendrizze, hogy azok megfeleld
maddon hozza vannak kapcsolva a késziilékhez és
rendeltetésiiknek megfeleléen miikodnek. Ezen
berendezések haszndlata csbkkenti a munka sordn keletkezd
por veszélyes hatdsat.

A szigetelt fogéfeliileten tartsa az elektromos
kéziszerszamot, ha miikddtetés kozben a vagoél egy
rejtett vezetéket vagy a sajat elektromos zsinérjat
érintheti. Ha a vdgdél megérint egy "fazist", akkor az
elektromos kéziszerszam fém alkatrészei is a "fazis"
fesziiltsége ald keriilhetnek, ami dramiitést okozhat a
kezeldje szamdra.

AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAMOK GONDOS

KEZELESE ES HASZNALATA

a.

Ne terhelje tul a berendezést. A munkdjahoz csak az
arra szolgalo elektromos kéziszerszamot hasznalja.
Egy alkalmas elektromos kéziszerszammal a megadott
teljesitménytartomanyon beliil jobban €s biztonsdgosabban
lehet dolgozni.

Ne hasznaljon olyan elektromos kéziszerszamot,
amelynek a kapcsoldja elromlott. £gy olyan elektromos
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kéziszerszam, amelyet nem lehet sem be-, sem kikapcsolni,
veszélyes és meg kell javittatni.

Huizza ki a csatlakozo dugét a dugaszoldaljzathol
és/vagy az akkumulator-csomagot az elektromos
kéziszerszambol, mieldtt az elektromos kéziszerszamon
beallitasi munkakat végez, tartozékokat cserél vagy

a szerszamot tarolasra elteszi. £z az eldvigydzatossagi
intézkedés meggadtolja a szerszam akaratlan iizembe
helyezését.

A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamokat olyan
helyen tarolja, ahol azokhoz gyerekek nem férhetnek
hozza. Ne hagyja, hogy olyan személyek hasznaljak

az elektromos kéziszerszamot, akik nem ismerik a
szerszamot, vagy nem olvastak el ezt az Gtmutatot.

Az elektromos kéziszerszamok veszélyesek, ha azokat
gyakorlatlan személyek hasznaljak.

A késziiléket gondosan apolja. Ellendrizze, hogy a mozgé
alkatrészek kifogastalanul miikddnek-e, nincsenek-e
beszorulva, és nincsenek-e eltorve vagy megrongalddva
olyan alkatrészek, amelyek hatassal lehetnek az
elektromos kéziszerszam miikodésére. A berendezés
megrongalédott részeit a készillék hasznalata el6tt
javittassa meg. Sok olyan baleset torténik, amelyet az
elektromos kéziszerszam nem kielégité karbantartdsdra lehet
visszavezetni.

Tartsa tisztan és éles allapotban a vagoszerszamokat.
Az éles vdgdélekkel rendelkezd €s gondosan dpolt
vdgdszerszamok ritkdbban ékelddnek be és azokat
kdnnyebben lehet vezetni és irdnyitani.

Az elektromos kéziszerszamokat, tartozékokat,
betétszerszamokat sth. csak ezen eldirasoknak

és az adott késziiléktipusra vonatkozo kezelési
utasitasoknak megfeleléen hasznalja. Vegye

figyelembe a munkafeltételeket és a kivitelezendd
munka sajatossagait. Az elektromos kéziszerszam eredeti
rendeltetésétdl elterd célokra vald alkalmazdsa veszélyes
helyzetekhez vezethet.

AZ AKKUMULATOROS SZERSZAM KEZELESE

ES HASZNALATA

Csak a gyarto altal meghatarozott toltdvel toltse fel. Egy
adott akkumuldtortipushoz vald téltd tiizveszélyes helyzetet
teremthet, ha mas tipust akkumulator toltésére hasznaljak.
Csak a hozza tervezett akkumulatorokkal hasznalja a
szerszamot! Bdrmely mds akkumuldtor hasznalata sériilést
vagy tiizet okozhat.

Amikor nem hasznalja az akkumulatort, akkor tartsa
azt tavol mas fém targyaktol, mint példaul papirkapocs,
apropénz, tii, csavar vagy mas kis fémtargy, amelyek
osszekothetik az egyik érintkez6t a masikkal! Az
akkumuldtor érintkezdinek révidre zdrdsa égést vagy tiizet
okozhat.

Szélsdséges korillmények kozott folyadék szivaroghat
ki az akkumulatorbol; ne érjen hozza! Ha véletleniil
mégis hozzaér, akkor dblitse le vizzel! Ha a szemébe
keriil, akkor kérjen orvosi segitséget! Az akkumuldtorbol
kiszivargo folyadék irriticiot vagy égést okozhat.



SZERVizZ-ELLENORZES

Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett

személyzet csak eredeti potalkatrészek felhasznalasaval

javithatja. £z biztositia, hogy az elektromos kéziszerszam
biztonsdgos szerszam maradjon.

K0Z0S FIGYELMEZTETG TAJEKOZTATO
A CSISZOLASHOZ, CSISZOLOPAPIRRAL
VEGZETT CSISZOLASHOZ, A DROTKEFEVEL
VEGZETT MUNKAKHOZ, POLIROZASHOZ ES
DARABOLASHOZ

Ez az elektromos kéziszerszam csiszologépként,
csiszolopapiros csiszologépként, drotkefeként,
polirozogépkeént és darabold csiszologépként
hasznalhato. Ugyeljen minden figyelmeztetd jelzésre,
eldirasra, abrara és adatra, amelyet az elektromos
kéziszerszammal egyiitt megkapott. Ha nem tartja be a

kovetkezd eldirdsokat, akkor ez dramiitéshez, tizhdz és/vagy

stilyos személyi sériilésekhez vezethet.

Ne hasznaljon olyan tartozékokat, amelyeket a gyarto
ehhez az elektromos kéziszerszamhoz nem iranyzott
eld és nem javasolt. Az a tény, hogy a tartozékot rdgziteni
tudja az elektromos kéziszerszamra, nem garantdlja annak
biztonsdgos alkalmazdsat.

A bhetétszerszam megengedett fordulatszamanak
legalabb akkoranak kell lennie, mint az elektromos
kéziszerszamon megadott legnagyobb fordulatszam. A
megengedettnél gyorsabban forgd tartozékok széttérhetnek.
A betétszerszam kiilsé atmérdjének és vastagsaganak
meg kell felelnie az On elektromos kéziszerszaman
megadott méreteknek. A hibdsan méretezett
betétszerszamokat nem lehet megfelelden eltakarni, vagy
irdnyitani.

A csiszolokorongoknak, karimaknak, csiszolo
tanyéroknak vagy mas tartozékoknak pontosan ra kell
illeszkedniiik az On elektromos kéziszerszamanak a
csiszolotengelyére. Az olyan betétszerszamok, amelyek
nem illenek pontosan az elektromos kéziszerszam
csiszolotengelyéhez, egyenletlentil forognak, erdsen
berezegnek és a készilék feletti uralom megsziinéséhez
vezethetnek.

Ne hasznéljon megrongalddott betétszerszamokat.
Vizsgalja meg minden egyes hasznalat eldtt a
betétszerszamokat: ellendrizze, nem pattogzott-e le és
nem repedt-e meg a csiszolékorong, nincs-e eltdrve,
megrepedve, vagy nagy mértékben elhasznalodva a
csiszolo tanyér, nincsenek-e a drétkefében kilazult,
vagy eltorott drotok. Ha az elektromos kéziszerszam
vagy a betétszerszam leesik, vizsgalja feliil, nem
rongalédott-e meg, vagy hasznaljon egy hibatlan
betétszerszamot. Miutan ellendrizte, majd behelyezte
a késziilékbe a betétszerszamot, tartézkodjon On sajat
maga és minden mas a kozelben talalhato személy

is a forgo betétszerszam sikjan kiviil és jarassa egy
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percig az elektromos kéziszerszamot a legnagyobb
fordulatszammal. A megrongalddott betétszerszamok
ezalatt a probaidd alatt dltaldban mar széttérnek.

Viseljen személyi véddfelszerelést. Hasznaljon az
alkalmazasnak megfeleld teljes véddalarcot, szemvédot
vagy véddszemiiveget. Amennyiben célszerii, viseljen
porvédd alarcot, zajtompité fiilvédot, védé kesztyiit
vagy kiilonleges kotényt, amely tavol tartja a
csiszoldszerszam- és anyagrészecskéket. Mindenképpen
védje meg a szemét a kirepiild idegen anyagoktdl, amelyek
a kiilénbozd alkalmazdsok sordn keletkeznek. A por vagy
véddalarcnak meg kell sziirnie a haszndlat soran keletkezd
port. Ha hosszu ideig ki van téve az erds zaj hatdsanak,
elvesztheti a halldsat.

Ugyeljen arra, hogy a tobbi személy biztonsagos
tavolsagban maradjon az On munkateriiletétdl. Minden
olyan személynek, aki belép a munkateriiletre, személyi
védofelszerelést kell viselnie. A munkadarab letort
részei vagy a szettort betétszerszamok kirepiilhetnek és

a kdzvetlen munkatertileten kiviil is személyi sértilést
okozhatnak.

Az elektromos kéziszerszamot csak a szigetelt
fogantydfeliileteknél fogja meg, ha olyan munkakat
végez, amelyek soran a betétszerszam kiviilrél nem
lathato, fesziiltség alatt allo vezetékeket, vagy a sajat
halézati vezetékét is atvaghatja. Ha a berendezés

egy fesziiltség alatt allo vezetékhez ér, az elektromos
kéziszerszam fémrészei szintén fesziiltség ald keriilnek €s
dramiitéshez vezetnek.

Tartsa tavol a halozati csatlakozo kabelt a forgo
betétszerszamoktol. Ha elvesziti az uralmat az elektromos
kéziszerszam felett, az dtvdghatja, vagy bekaphatja a
héldzati csatlakozo kébelt és az On keze vagy karja is a
forgd betétszerszamhoz érhet.

Sohase tegye le az elektromos kéziszerszamot, mieldtt
a betétszerszam teljesen leallna. A forgdsban Iévd
betétszerszam megérintheti a tdmaszto feliiletet, és On
ennek kdvetkeztében kdnnyen elvesztheti az uralmat az
elektromos kéziszerszam felett.

Ne jarassa az elektromos kéziszerszamot, mikozbhen
azt a kezében tartja. A forgd betétszerszam egy véletlen
érintkezés sordn bekaphatja a ruhdjat és a betétszerszam
belefirddhat a testébe.

. Tisztitsa meg rendszeresen az elektromos kéziszerszama

szellozdnyilasait. A motor ventilldtora beszivja a port a
hézba, és nagyobb mennyiségii fémpor felhalmozddasa
elektromos veszélyekhez vezethet.

Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot éghetd
anyagok kozelében. A szikrdk ezeket az anyagokat
meggyjthatiak.

Ne haszndljon olyan betétszerszamokat, amelyek
alkalmazasahoz folyékony hiitéanyagra van sziikség. Viz
és egyéb folyékony hiitéanyagok alkalmazdsa dramiitéshez
vezethet.

VISSZARUGAS ES MEGFELEL(
FIGYELMEZTETG TAJEKOZTATOK

A visszarligas a beékelddd vagy leblokkold forgd betétszerszam,
példaul csiszolokorong, csiszold tanyér, drétkefe stb. hirtelen



reakcidja. A beékelGdés vagy leblokkolds a forgd betétszerszam
hirtelen leallasahoz vezet. Ez az iranyitatlan elektromos
kéziszerszamot a betétszerszamnak a leblokkoldsi ponton fennallo
forgasi iranyaval szembeni irdnyban felgyorsitja. Ha példaul egy
csiszolokorong beékelddik, vagy leblokkol a megmunkalasra keriilg
munkadarabban, a csiszolékorongnak a munkadarabba bemeriilé
éle ledll és igy a csiszolokorong kiugorhat vagy egy visszarugast
okozhat. A csiszolékorong ekkor a korongnak a leblokkoldsi
pontban fennallé forgasiranyatdl fiiggden a kezeld személy felé,
vagy attdl tavolodva mozog. A csiszoldkorongok ilyenkor el is
torhetnek. Egy visszarligas az elektromos kéziszerszam hibas vagy

helytelen haszndlatdnak kdvetkezménye. Ezt az alabbiakban leirasra

keriilé megfelel6 vatossagi intézkedésekkel meg lehet gétolni.

a. Tartsa szorosan fogva az elektromos kéziszerszamot,
és hozza a testét és a karjait olyan helyzetbe, amelyben
fel tudja venni a visszaiité eréket. Hasznalja mindig
a potfogantyut, amennyiben létezik, hogy a lehetd
legjobban tudjon uralkodni a visszartigasi erdk, illetve
felfutaskor a reakciés nyomateék felett. A kezeld személy
megfelel dvatossagi intézkedésekkel uralkodni tud a
visszarugasi €s reakciderdk felett.

b. Sohase vigye a kezét a forgo betétszerszam kozelébe.
A betétszerszam egy visszarigds esetén a kezéhez érhet.

c. Keriilje el a testével azt a tartomanyt, ahova
egy visszarigas az elektromos kéziszerszamot
mozgatja. A visszarigds az elektromos kéziszerszamot
a csiszolokorongnak a leblokkoldsi pontban fennallo
forgdsirdnydval ellentétes irdnyba hajtja.

d. A sarkok és élek kozelében kiilondsen dvatosan
dolgozzon, akadalyozza meg, hogy a betétszerszam
lepattanjon a munkadarabrol, vagy beékelédjon a
munkadarabba. A forgd betétszerszam a sarkoknal, €leknél
és lepattands esetén kdnnyen beékelddik. Ez a késziilék
feletti uralom elvesztéséhez, vagy egy visszarugdshoz vezet.

e. Ne hasznaljon fafiirészlapot, vagy fogazott fiirészlapot. Az

ilyen betétszerszamok gyakran visszarugdshoz vezetnek, vagy a
kezeld elvesztheti az uralmdt az elektromos keziszerszdm felett.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO
A CSISZOLASHOZ ES DARABOLASHOZ

a. Kizardlag az On elektromos kéziszerszamahoz
engedélyezett csiszoldtesteket és az ezen
csiszolotestekhez eldiranyzott véddburakat hasznalja.
A nem az elektromos kéziszerszamhoz szolgalo

csiszolotesteket nem lehet kielégitd mddon letakarni és ezért

ezek nem biztonsdgosak.

b. A csiszolotesteket csak az azok szamara javasolt
célokra szabad hasznalni. Példaul: Sohase csiszoljon egy
hasitokorong oldalso feliiletével. A hasitékorongok arra

vannak méretezve, hogy az anyagot a korong élével munkaljak

le. Az ilyen csiszoldtestekre hatd oldaliranyd erd a csiszolotest
torésehez vezethet.

¢. Hasznaljon mindig hibatlan, az On altal valasztott
csiszolokorongnak megfelelé méretii és alaki
befogékarimat. A megfeleld karimak megtamasztak
a csiszoldkorongot €s igy csdkkentik a csiszolokorong

eltdrésének veszélyét. A hasitokorongokhoz szolgdld karimak

kiilénbdzhetnek a csiszolékorongok szdmdra szolgalo
karimaktol.
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d. Ne hasznaljon nagyobb elektromos kéziszerszamokhoz

szolgalo elhasznalédott csiszolotesteket. A nagyobb
elektromos kéziszerszamokhoz szolgalo csiszoldkorongok
nincsenek a kisebb elektromos kéziszerszamok magasabb
fordulatszdmdra méretezve és széttorhetnek.

TOVABBI KULONLEGES FIGYELMEZTET(
TAJEKOZTATO A DARABOLASHOZ

a. Kerillje el a hasitokorong leblokkolasat, és ne

gyakoroljon tul erds nyomast a késziilékre. Ne végezzen
tal mély vagast. A tilterhelés megnéveli a csiszolotest
igénybevételét és beékelddési vagy leblokkoldsi hajlamat és
visszarigashoz vagy a csiszolotest toréseéhez vezethet.

b. Keriilje el a forgé hasitokorong eldtti és mogotti

tartomanyt. Ha a hasitékorongot a munkadarabban magatol
eltavolodva mozgatja, akkor az elektromos kéziszerszam a
forgd koronggal visszartigds esetén kézvetleniil On felé pattan.

¢. Ha a hasitokorong beékelddik, vagy ha On megszakitja

a munkat, kapcsolja ki az elektromos kéziszerszamot

és tartsa azt nyugodtan, amig a korong teljesen leall.
Sohase probalja meg kihtizni a még forgo hasitokorongot
a vagashol, mert ez visszariigashoz vezethet. Hatdrozza
meg és hdritsa el a beékelddés okat.

d. Addig ne kapcsolja ismét be az elektromos

kéziszerszamot, amig az még benne van a
munkadarabban. Varja meg, amig a hasitokorong eléri
a teljes fordulatszamat, miel6tt ovatosan folytatna a
vagast. A korong ellenkezd esetben beékelddhet, kiugorhat
a munkadarabbdl, vagy visszarigdshoz vezethet.

e Tamassza fel a lemezeket vagy nagyobb

munkadarabokat, hogy csokkentse egy beékelddé
hasitékorong kovetkeztében fellépd visszarigas
kockazatat. A nagyobb munkadarabok sajdt stlyuk alatt
meghajolhatnak. A munkadarabot mindkét oldaldn, és mind a
vdgdsi vonal kozelében, mind a szélénél ald kell tamasztani.

f Ha egy meglévd falban, vagy mas be nem lathato

teriileten hoz létre taska alakui beszurast, jarjon el
kiilonds ovatossaggal. Az anyagba behatold hasitokorong
gdz-vagy vizvezetékbe, elektromos vezetékekbe vagy mas
trgyakba (itk6zhet, amelyek visszarugast okozhatnak.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO
A CSISZOLOPAPIR ALKALMAZASAVAL
TORTENO CSISZOLASHOZ

a. Ne hasznaljon til nagy méretii csiszolépapir-korongot.

Ne hasznaljon tul nagy csiszolélapokat, hanem kizardlag
a gyarto altal eldirt méretet. A csiszold tdnyéron tul
kilogo csiszoldlapok személyi sériilést okozhatnak, valamint

visszarugadshoz vezethetnek.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO
A POLIROZOBURAN

a. Ne tegye lehetdvé, hogy a polirozoburan laza részek,

mindenekeldtt rogzité zsinérok legyenek. Megfeleléen
rogzitse, vagy roviditse le a rogzité zsindrokat. A géppel



egylitt forgd laza rogzitd zsindrok bekaphatjdk a kezeld ujjait,
vagy beakadhatnak a munkadarabba.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO
A DROTKEFEVEL VEGZETT MUNKAKHOZ

A TOLTO M{SZAKI ADATAI
Bemenet
Kimenet

230V, 50-60 Hz, 26 W
36V-108V—15A

HOSSZABBITO KABELEK

a. \Vegye tekintethe, hogy a drétkefébél a normalis hasznalat
kozben is kirepiilnek egyes drotdarabok. Ne terhelje til a
berendezésre gyakorolt til nagy nyomassal a drétokat. A
kireplilé drétdarabok igen kdnnyen dthatolhatnak a vékonyabb
ruhadarabokon vagy az emberi bérdn.

Ha egy véddburat célszerii alkalmazni, akadalyozza meg,
hogy a véddbura és a drotkefe megérintse egymast.

A tdnyér-és csésze alaku kefék atmérdje a berendezésre
gyakorolt nyomds €s a centrifugdlis er6k hatdsdra
megnévekedhet.

Ne Iépje at a 15000 min~" fordulatszamot, amikor a

drotkefét hasznalja.
Ne munkaljon meg a berendezéssel
A FIGYELEM azhesztet tartalmazo anyagokat (az

azbesztnek rakkeltd hatasa van).
Hozza meg a sziikséges

A FIGYELEM véddintézkedéseket, ha a munkak soran

egészségkarosito hatast, éghetd vagy robbanékony
porok keletkezhetnek (egyes porfajtak rakkeltd
hatasuak); viseljen porvédé alarcot és hasznaljon, ha
hozza lehet csatlakoztatni a berendezéshez, egy por-/
forgacselszivo berendezést.

14

14

ELTAVOLITAS

Az elektromos kéziszerszamokat, a tartozékokat és a
csomagolast a kornyezetvédelmi szempontoknak megfeleléen
kell Ujrafelhaszndlasra eldkésziteni.

CSAK AZ EU-TAGORSZAGOK SZAMARA

—

|
—O

Ne dobja ki az elektromos kéziszerszamokat a
héztartasi szemétbe!

A hasznalt villamos és elektronikus berendezésekre
vonatkoz6 2002/96/EG sz. Eurdpai Iranyelvnek és ennek
a megfelel6 orszagok jogharmonizécidjanak megfelelGen
a mér hasznalhatatlan elektromos kéziszerszamokat
kiilon dssze kell gydjteni és a kornyezetvédelmi
szempontbdl megfelel§ Gjra felnasznalasra le kell adni.

<

ALTALANOS JELLEMZGOK

Névleges fesziiltség
Névleges aramfelvétel
Terheletlen sebesség
Befogd kapacitasa

n, 5000-30000 perc!
0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm
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Haszndljon teljesen letekert, 5 A terhelhetdségd, biztonsdgos
hosszabbitd kébeleket.

TARTOZEKOK, BEFOGOHUVELYEK CSEREJE VAGY A SZERSZAM
SZERVIZELESE ELGTT MINDIG KAPCSOLJA KI A SZERSZAMGEPET.

AKKUMULATOR TOLTOTTSEGET JELZ0
LAMPAK

A szerszam a toltottség dllapotat mutatd lampdkkal van
felszerelve (1 D. dbra). A ldmpék az akkumulator tolt6ttségét
mutatjak.

3/ 3 folyamatos LED = 67-100%
2 / 3 folyamatos LED = 34-66%
1/ 3 folyamatos LED = 16-33%
1/ 3 villogd LED = 0-15%

3 “egymds melletti” lampa — az akkumulator toltéttsége tul
alacsony a szerszam meghajtasahoz. Toltse fel az akkumulatort.
3 “villogd” lampa — az akkumulator tdl meleg a hasznalathoz.
Kapcsolja ki a szerszamot, és hagyja lehdilni az akkumulatort.

A szerszam fejlett elektronikaval rendelkezik, amely megvédi az
akkumuldtor Li-lon celldit a til nagy miikodési hémérséklet és
aramfelvétel okozta sériilésektdl. Ha a figyelmeztet6 szimbdlum
vildgit vagy a szerszam intenziv hasznalat kozben ledll, az

azt jelentheti, hogy a Li-lon celldk a maximalis m(ikodési
hémeérséklet kozelébe keriiltek, és az akkumulatort ki kell
cserélni vagy a tovabbi haszndlat el6tt hagyni kell lehiilni a
kornyezeti hémérsékletre. Ha a késziilék tulterhelés miatt
automatikusan ledll, akkor néhany masodpercre ki kell kapcsolni
a kapcsoldjat, hogy a tovabbi haszndlat el6tt alapdllapotba tudjon
alini az dramkor.

FONTOS MEGJEGYZESEK A TOLTESHEZ

1. Atolt6 csak akkor tudja gyorsan feltdlteni az akkumulatort,
ha annak hdmérséklete 32°F (0°C) és 113°F (45°C) kozott
van. Ha az akkumulator til meleg vagy til hideg, akkor a
t6It6 nem tudja gyorsan feltdlteni azt. (Ez akkor fordulhat
eld, amikor az akkumulator tdlsagosan felmelegszik az erés
hasznalattél). Amikor az akkumulator hémérséklete visszatér
a 32°F (0°C) és 113°F (45°C) kozotti tartomanyba, akkor a
toIt6 automatikusan megkezdi a toltést.

2. Ha jelentdsen csokken a toltésenkénti miikddési id6, az azt
jelenti, hogy az akkumuldtor életciklusa végéhez kozeledik,
és ki kell azt cserélni.

3. Ugyeljen arra, hogy a tarolas alatt ki legyen hiizva a tolts.

MEGJEGYZES: A nem a Dremel ltal értékesitett tolts vagy
akkumulator haszndlata a garancia elvesztésével jar.



AZ AKKUMULATOR TOLTESE (875 MODELL)

Csatlakoztassa a tolt6 hdlozati zsindrjat egy normal fali aljzathoz.
Az akkumulator behelyezése el6tt a t6Itd zold jelz6lampaja
vildgitani kezd. Ezzel jelzi, hogy fesziiltség alatt, miikddésre kész
dllapotban van.

Amikor behelyezi az akkumulatort a téltébe, akkor a tolt6 zold
jelz6lampdja “VILLOGNI” kezd. Ez jelzi, hogy az akkumulator
gyors toltést kap.

9. ABRA

A.  Akkumulator
B. Tolt6

C. Zold fény

Amikor a jelz6lampa abbahagyja a “VILLOGAST” (és folyamatosan
z6lden vilagit), akkor a gyors téltés befejezdddtt. Az akkumuldtor
teljesen fel lett toltve, és kivehetd a télt6bal.

Amikor elkezdi az akkumulator toltését, akkor a folyamatos zold
lampa azt is jelentheti, hogy az akkumuldtor tdl meleg vagy tdl
hideg.

A gyors toltés csak akkor lehetséges, ha az akkumulator
hémérséklete 0°C és 45°C kozott van.

Szilkség esetén bekapcsolddok a télté belsd ventilatora, hogy a
toltési folyamat hamarabb véget érhessen.

Amint az akkumulator eléri a megfeleld hémérsékletet, a toltd
automatikusan gyors toltésre valt.

Az akkumulatort akkor is lehet hasznalni, ha a ldmpa még villog.
A lampa villogasanak megsziinése a hémérséklettdl fliggden
hosszabb id6t igényelhet.

A z0ld lampa arra szolgdl, hogy az akkumuldtor gyorstoltését
jelezze. Nem a teljes toltottség pontos allapotat jelzi. A ldmpa
hamarabb abbahagyja a villogast, ha az akkumuldtor nem volt
teljesen lemeriilve.

Ha a z6Id lampa folyamatosan “BE” van kapcsolva, akkor az
akkumuldtor nem fogadja a téltést.

ALTALANOS TUDNIVALOK

A Dremel tébbfunkcids szerszam egy kivald minGség(i precizids
szerszam, amely aprolékos és bonyolult feladatok elvégzésére
képes. A Dremel tartozékok és szerelvények széles valasztéka
sokféle feladat elvégzését teszi lehetévé. Ide tartozik a homokszoras,
vésés, metszés és hornyolds, vagas, tisztitds és polirozas.

1. ABRA

A. Tengelyrogzité gomb

B. Be/Ki kapcsold

C. Akasztd

D. Akkumulator szintjelz6je

E. Valtoztathaté sebesség kapcsoldja

F.  Akkumuldtor

G. Akkumuldtor-kioldd fiilek

H. Szell6z6nyilasok

I, Haz

J. Akkumulator

K. Akkumuldtor-kioldd fiilek

L. Tengely

M. Burkoldsapka vagy EZ Twist™ integralt csavarkulcs/
orrburkolat
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N. Befogdanya
0. Befogd
P. Befogd kulcsa

BEFOGOHUVELYEK

A tobbfunkcids szerszamhoz rendelkezésre 4ll6 tartozékok kiilénbozé
szarméretekkel rendelkeznek. A kiilonb6z6 szarméretekhez négy
befogohiively-méret 4ll rendelkezésre. A befogohiivelyek mérete a
hatoldalukon levd gy(ir(ikkel azonosithato.

2. ABRA

A. Befog6hiively-anya

B. 3,2 mm-es befogohiively (480) gy(ird nélkiil
C. 2,4 mm-es befogéhiively (481)hdrom gyiriivel
D. 1,6 mm-es befogohiively (482) két gydiriivel

E. 0,8 mm-es befogéhiively (483) egy gydiriivel
F. Azonositd gy(irik

MEGJEGYZES: Egyes tobbfunkcids szerszamkészletek esetleg nem
tartalmazzak mind a négy befogdhiively-méretet. A befogdhiivelyek
kiilon dlinak rendelkezésre.

Mindig a hasznalni kivant tartozék szaranak megfelelé méreti
befogohiivelyt haszndljon. Ne eréltessen be nagyobb atmérdji
szdrat kisebb befogohiivelybe.

BEFOGOHUVELYEK CSEREJE

3. ABRA

A. Befog6 kulcsa

B. Tengelybiztosité gomb
C. Befogdhiively-anya

D. Kilazitas

E. Megszoritas

1. Nyomja meg a tengelybiztositd gombot és kézzel forgassa meg
a tengelyt amig a biztosité bekattan. A tobbfunkcids szerszam
miikddése kozben ne nyomja meg a tengelybiztositd gombot.

2. Benyomott tengelyrogzité gomb mellett csavarja le
a befogdhiively-anyat. Sziikség esetén haszndlja a
befogohiively-kulcsot.

3. A tengelyrdl lehdzva tavolitsa el a befogohiivelyt.

4. Szerelje fel a megfeleld méret(i befogohiivelyt a
tengelyre és csavarja vissza, majd kézzel szoritsa meg a
befogohiively-anyat. Ne hlizza meg teljesen az anyat, ha a
befogdhiivelyben nincs betét vagy tartozék.

TARTOZEKOK CSEREJE

1. Nyomja meg és tartsa nyomva a tengelybiztosité gombot,
kézzel forgassa meg a tengelyt amig a biztositd bekattan. A
tébbfunkcids szerszam miikddése kdzben ne nyomja meg a
tengelybiztosito gombot.

2. Benyomott tengelyrdgzitd gomb mellett lazitsa meg (ne
tavolitsa el) a befogéhiively-anyat. Sziikség esetén hasznalja
a befogdhiively-kulcsot.

3. Helyezze be a betét vagy a tartozék szérat teljesen a
befogohiivelybe.




4. Bekapcsolt tengelybiztositd mellett kézzel szoritsa meg a
befogéhiively-anyat, amig a tartozék szarat megfogja a hiively.

MEGJEGYZES: Feltétleniil olvassa el a Dremel tartozékkal
egylitt szdllitott utasitdsokat a haszndlattal kapcsolatos tovabbi
informédciokeért.

Csak a Dremel tesztelt, nagy teljesitményii tartozékait hasznalja.

EZ TWIST™ INTEGRALT CSAVARKULCS/
ORRBURKOLAT

4. ABRA
F. EZ Twist™ integralt csavarkulcs/orrburkolat (nem minden
8200 tipust szerszamhoz elérhetd)

Az orrburkolatban beépitett cséfogé talalhato, amellyel
meghlizhatja és meglazithatja a befogéhiively-anyat szabvanyos
befogdhiively-kulcs haszndlata nélkiil.

1. Csavarja le az orrburkolatot a szerszamrél, majd a
burkolat belsején 1év6 acélbetétet helyezze egy vonalba a
befogdhiively-anyéval.

2. Benyomott tengelyrdgzité gomb mellett csavarja el az
orrburkolatot az éramutatd jarasaval ellentétesen a
befogohiively-anya meglazitdséhoz. A tobbfunkcids szerszam
miikddése kézben ne nyomja meg a tengelybiztosité gombot.

3. Helyezze be a betét vagy a tartozék szdrat teljesen a
befogohivelybe.

4. Benyomott tengelyrogzitd gomb mellett csavarja el az
orrburkolatot az éramutato jarasaval megegyezden a
befogohiively-anya megszoritasa érdekében.

5. Csavarja vissza az orrburkolatot eredeti helyzetébe.
MEGJEGYZES: A Dremel tartozékok hasznélatardl tovabbi
informédciokat a tartozékokhoz mellékelt hasznélati
utasitdsban taldlhat.

Csak a Dremel tesztelt, nagy teljesitmény( tartozékait haszndlja.

TARTOZEKOK KIEGYENSULYOZASA

A preciziés munkahoz fontos, hogy a tartozékok egyenstlyban
legyenek (hasonldan, mint az On autéjanak kerekei). Egy tartozék
centirozasahoz vagy kiegyenstilyozdsahoz kissé lazitsa meg a
befogdanyat, és forgassa el a tartozékot vagy a befogét 1/4
fordulattal. Szoritsa meg Ujra a befogéanyat, és kapcsolja be

a forgészerszamot. Hangra, illetve érzésre Onnek kell tudnia
megdllapitani, hogy egyenstlyban forog-e a tartozék. Addig
folytassa igy a kiegyensulyozast, mig el nem éri a lehet6
legkiegyenstilyozottabb mikodést.

HASZNALAT

A tobbfunkcids szerszam haszndlaténak elsd Iépése megtanulni
Lérezni” azt. Fogja a kezébe, hogy érezze a sulyat és az
egyenstlyat. Erezze a burkolat kipos kiképzését. Ez a kiipossag
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lehetévé teszi, hogy a szerszamot tgy tartsa mint egy tollat vagy
egy ceruzat.

Mindig tartsa el a szerszamot az arcatol. A kezelés sordn

a tartozékok megsériilhetnek és, ahogy felveszik a forgdsi
sebességet, kireplilhetnek.

A gép megfogdsanal igyeljen arra, hogy kezével ne zdrja

le a szell6zényildsokat! A szellozényildsok elzdrdsa esetén
tulmelegedhet a motor.

FONTOS! Elgszor hulladék anyagon gyakoroljon, figyelie meg,
hogyan miikddik a szerszam nagy sebességgel. Ne feledje, hogy
tobbfunkcids szerszama a megfeleld sebesség és tartozékok illetve
szerelvények alkalmazasa esetén nydijtja a legjobb teljesitményt.
Haszndlat kdzben lehetéleg ne gyakoroljon nyomast a szerszamra.
Ehelyett, finoman eressze ré a forgd tartozékot a munkadarabra,
és engedje, hogy megérintse az a pontot, ahol el akarja kezdeni a
munkat. Arra koncentraljon, hogy a szerszamot egy nagyon enyhe
kéznyoméssal iranyitsa a munkadarab felett. Engedje, hogy a
tartozék végezze el a munkat.

Rendszerint jobb a munkat tébb fogdssal, mint egyszerre
elvégezni. A finom mozdulat biztositja a legjobb irdnyitast és
csokkenti a hiba esélyét is.

A SZERSZAM TARTASA

Finom munkak esetén, a szerszamot a hiivelyk- és a mutatdujja
kozott, ceruza mddjara tartva tudja a legjobban irdnyitani.

5. ABRA

A ,golf”-0s megfogdsi médszert nehezebb miiveletekhez, pl.
csiszoldshoz vagy vagashoz hasznéljak. 6. ABRA

MUKODESI SEBESSEGEK

Az egyes munkadlatokhoz tartozd sebesség kivélasztdsahoz
hasznaljon egy proébaanyagot.

CSUSZTATHATO "BE/KI" KAPCSOLO

A szerszamot a motor hazanak tetején lévé csusztathatd
kapcsoldval lehet "BE" dllasha kapcsolni.

A SZERSZAM "BE"-KAPCSOLASAHOZ csisztassa eldre a
kapcsolégombot.

A SZERSZAM "KI"-KAPCSOLASAHOZ csusztassa hatrafelé a
kapcsolégombot.

NAGY TELJESITMENY( MOTOR

A szerszam egy nagy teljesitményii forgdmotorral rendelkezik.
Ez a motor tovdbb ndveli a forgdszerszam sokoldallisagat azzal,
hogy tovabbi Dremel tartozékokat is képes meghajtani

ELEKTRONIKUS ELLENGRZES

A szerszam egy belsd elektronikus ellendrzé rendszerrel
rendelkezik, amely “fokozatos inditast” biztosit, ami csékkenti a
nagy forgatényomatékkal valé indulasnal keletkezd igénybevételt.
A rendszer azzal is segit a motor és az akkumulator
teljesitményének maximalizaldsaban, hogy leveszi a fesziiltséget
a szerszamrol, amikor az ledll (lasd a “Ledllas elleni védelem”
részt). A motort és az akkumulatort a fesziiltség motortdl valg
elvételével védi meg a rendszer az ilyen helyzetekben.



VALTOZTATHATO SEBESSEG CSUSZOKAPCSOLOJA

A szerszam egy valtoz6 sebességli cstiszogombbal van ellatva. A
sebességet miikddés kozben lehet véltoztatni a kapcsold egyes
allasai kozotti elére vagy hatra cslisztatdsaval.

A forgdszerszam sebessége ezzel - a készillék hazan talalhato -
tércsdval szabdlyozhato. 7. ABRA

A fordulatszam szabalyozasa

Kapcsolé allasa Sebességtartomany
5 5000-7000 min~'

10 7000-10000 min~!

*15 13000-17000 min~'

20 18000-23000 min~"

25 23000-27000 min~"

30 28000-30000 min~'

* Drétkefe haszndlatdndl ne haladja meg a 15000 percenkénti
fordulatszamot.

A megmunkalt anyagnak és a hasznalt tartozéknak megfeleld
sebesség kivéalasztasa a 4-7. oldalakon taldlhaté fordulatszdm-
beallitdsi diagramok alapjan végezhetd.

A legtébb munka elvégezhet6 a szerszam legmagasabb
fordulatszama bedllitdsaval. Néhany anyag azonban (egyes
miianyagok és fémek) kdrosodhatnak a nagy sebesség miatt
fejl6dd hétdl, ezért megmunkéldsukat viszonylag alacsony
sebességeken kell végezni. Az alacsony sebesség (15000 min~!
vagy kisebb fordulatszam) rendszerint a legjobb a polirozasi
miiveletekhez a filchevonat(i polirozo tartozékok alkalmazasa
mellett. A kefélési alkalmazésokhoz lasstibb sebességekre van
sziikség, hogy elkeriilhetd legyen a drétok kiszabaduldsa a
tartébol. Alacsonyabb sebességbedllitdisok mellett hagyja, hogy

a szerszam végezze el a munkat. A nagyobb sebességek jobban
megfelelnek keményfahoz, fémekhez és iiveghez, illetve furdshoz,
véséshez, vagashoz, hornyolashoz, formazdshoz és hornyok vagy
csapok készitéséhez faban.

Néhdny irdnyelv a szerszam sebességére vonatkozoéan:

e Az alacsony hémérsékleten olvadé miianyagokat és egyéb
anyagokat alacsony sebességen kell vagni.

o A drotkefével végzett fényezés, csiszolas és tisztitds esetén
ne allitsa a sebességet 15000 min~" érték folé, hogy
elkeriilje a kefe és az anyag megrongalédasat.

e Faanyagok vagdsat magas sebességen végezze.

e Avas vagy acél vagasat magas sebességen végezze.

e Ha egy gyorsacél vagétarcsa elkezd vibrélni - ez altaldban
arra utal, hogy a sebesség tul alacsony.

e Aluminium, rézétvozetek, dlomotvozetek, cinkotvozetek és
badog véagésa kiilonbdzé sebességeken végezhetd, a végzett
vagastol fliggben. Paraffin (nem viz) vagy mas megfeleld
kendanyag haszndlataval megel6zheti, hogy a levdgott anyag
a tdrcsa fogaihoz tapadjon.

MEGJEGYZES: Ha a vdgds nem megfeleld, nem a nyomds
novelése a helyes megoldds. A kivdnt eredmény eléréséhez
probalkozzon masik tartozék vagy sebességbedllitds
hasznalataval.
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LEALLAS ELLENI VEDELEM

Ez a szerszam egy beépitett ledllas elleni védelemmel
rendelkezik, amely ledllas esetén megvédi a motort és az
akkumuldtort. Ha tul nagy nyomast gyakorol a szerszamra
vagy beszorul a hegye a munkadarabba, kiilondsen nagy
sebességnél, akkor a motor ledll. Egyszeriien vegye ki a
szerszamot a munkadarabbdl, amelybe beleszorult, és a
szerszam ismét a kivalasztott sebességgel fog forogni. Ha

a szerszam 5 masodpercnél hosszabb ideig akad el, akkor
automatikusan ledllitja magat. Ez a kiegészitd funkcié megvédi
a motort és az akkumulatort, igy azok nem mennek ténkre.
Amikor az akkumulator kozel (iresre lemeriil, akkor a szerszam
a normdlisnal gyakrabban kapcsolddik ki automatikusan. llyen
esetben toltse fel az akkumulatort.

A nem hozzaértd személyek dltal végzett karbantartds a belsd
alkatrészek és vezetékek helytelen visszahelyezésével jarhat

és komoly veszélyeket okozhat. Javasoljuk, hogy valamennyi
karbantartasi munkat a Dremel szervizképviseletein végezzek. A
vératlan elindulds €s a villamos dramiités elkeriilésének érdekében
szerviz vagy tisztitds megkezdése eldtt hiizza ki a szerszam
csatlakozddugdjat a fali csatlakozdaljzatbol.

TISZTITAS
A BALESETEK ELKERULESE ERDEKEBEN

m TISZTITAS ELGTT MINDIG SZUNTESSE
MEG A SZERSZAM ES/VAGY A TOLTG CSATLAKOZASAT AZ
ARAMFORRASHOZ. A szerszdmot a leghatékonyabban
stiritett szdraz levegdvel lehet megtisztitani. Mindig
viseljen véddszemiiveget, amikor a szerszamot siritett
levegdvel tisztitja.

A szell6zdnyilasokat, a kapcsoldkat és a karokat mindig tartsa
tisztan és idegen anyagoktél mentesen. Ne probalja meg a

szerszam nyilasait hegyes targyakkal megtisztitani.
EGYES TISZTITOSZEREK ES OLDOSZEREK

m KART OKOZHATNAK A MUANYAG

ALKATRESZEKBEN. llyenek példaul a kévetkezok: benzin,
szén tetraklorid, kiort tartalmazd tisztité olddszerek,
ammonia és ammoniat tartalmazo haztartési tisztitészerek.

W FELHASZNALO ALTAL NEM JAVITHATO. A
jogosulatlan személy dltal végzett
megel6z6 karbantartas a belsé vezetékek és alkatrészek
rossz helyre keriilésével komoly veszélyt okozhat. Azt
ajanljuk, hogy a szerszam mindenféle szerelését bizza egy
Dremel szervizkdzpontra. SZERVIZESEKNEK: A szervizelés
eldtt sziintesse meg a szerszam és/vagy a tolté
csatlakozdsat az dramforrdshoz.

Ennek a DREMEL terméknek a garancidja megfelel a torvényi,
illetve orszagspecifikus elGirasoknak; a normalis haszndlatbol



eredd kopas és elhasznalddas, tulterhelés és helytelen kezelés
miatt bekovetkezd karosodasokra a garancia nem terjed ki.
Panasz esetén kiildje vissza a szerszamot vagy a tolt6t
szétszerelés nélkiil a vasarlast igazold dokumentumokkal egyiitt
a kereskeddhoz.
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Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollandia

TRADUCERE A INSTRUCTIUNILOR

ORIGINALE

CITITI ACESTE INSTRUCTIUNI

FOLOSITI ECHIPAMENT DE PROTECTIE
AUDITIVA

FOLOSITI ECHIPAMENT DE PROTECTIE
VIZUALA

FOLOSITI O MASCA DE PRAF

Q)

CITITI TOATE INSTRUCTIUNILE
@ A ATENIIE DE SIGURANTA $I DE
UTILIZARE.

Nerespectarea acestor instructiuni poate duce la electrocutare,
incendiu si/sau accidente grave.

Pastrati instructiunile pentru referinte ulterioare.

Termenul “unealtd electricd” din aceste instructiuni se referd la
unealta electrica alimentata de la retea (prin cablu de alimentare)
sau acumulatori (fara cablu) de care dispuneti.

SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

a. Pastrati curatenia si ordinea la locul de munca.
Dezordinea gi sectoarele de lucru neluminate pot duce la
accidente.

b. Nu lucrati cu unealta in mediu cu pericol de explozie, in
care exista lichide, gaze sau pulberi inflamabile. Sculele
electrice genereaza scantei care pot aprinde praful sau
vaporii.

c. Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in
timpul utilizarii sculei electrice. Daca va este distrasd
atentia puteti pierde controlul asupra uneltei.
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SIGURANTA ELECTRICA

Stecherul uneltei trebuie sa fie potrivit prizei electrice.
Nu este in niciun caz permisa modificarea stecherului.
Nu folositi fise adaptoare la uneltele legate la pamént de
protectie. Stecherele nemodificate si prizele corespunzétoare
diminueazé riscul de electrocutare.

Evitati contactul corporal cu suprafete legate la pamant
ca tevi, instalatii de incalzire, sobe si frigidere. Existd
un risc crescut de electrocutare atunci cand corpul va este
legat la pamént.

Feriti unealta de ploaie sau umezeala. Patrunderea apei intr-o
sculd electrica méregte riscul de electrocutare.

Nu schimbati destinatia cablului, folosindu-I pentru
trasportarea sau suspendarea uneltei ori pentru a trage
stecherul afara din priza. Feriti cablul de caldura, ulei,
muchii ascutite sau componente aflate in migcare.
Cablurile deteriorate sau incurcate méaresc riscul de
electrocutare.

Cand lucrati cu o scula electrica in aer liber, utilizati

un cablu prelungitor potrivit pentru lucrul in aer liber.
Folosirea unui cablu prelungitor adecvat pentru mediul
exterior diminueaza riscul de electrocutare.

Atunci cand nu poate fi evitata utilizarea sculei electrice
in mediu umed, folositi un intrerupator de circuit cu
impéamantare. Folosirea unui intrerupdtor de circuit cu
impamantare reduce riscul de electrocutare.

SIGURANTA PERSOANELOR

Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati
rational atunci cand lucrati cu o scula electrica. Nu
folositi unealta cand sunteti obositi sau va aflati sub
influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicamentelor.
Un moment de neatentie in timpul utilizérii uneltei poate
duce la raniri grave.

Purtati echipament personal de protectie si intotdeauna
ochelari de protectie.intotdeauna purtati protectie pentru
ochi si urechi. Purtarea echipamentului personal de protectie,
ca masca pentru praf, incltaminte de siguranta antiderapanta,
casca de protectie sau protectia auditiva, in functie de tipul si
utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul rénirilor.

Evitati o punere in functiune involuntara. inainte de

a introduce stecherul in priza, asigurati-va ca scula
electrica este oprita. Daca atunci cand transportati unealta
electricd tineti degetul pe intrerupdtor sau dacé porniti
unealta electricd inainte de a o racorda la refeaua de curent,
puteti provoca accidente.

inainte de pornirea uneltei electrice indepartati
dispozitivele de reglare sau cheile fixe din aceasta. Un
dispozitiv sau o cheie lasata intr-o componenta a uneltei
electrice care se roteste poate duce la raniri.

Nu va supraevaluati. Adoptati o pozitie stabila si
mentineti-va intotdeauna echilibrul. Astfe/ veti putea
controla mai bine unealta electrica in situatii neasteptate.
Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati imbracaminte
larga sau podoabe. Feriti parul, imbracamintea si
manusile de piesele aflate in migcare. imbracimintea
largd, parul lung sau podoabele pot fi prinse in piesele aflate
in migcare.



Daca pot fi montate echipamente de aspirare si
colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
racordate si folosite in mod corect. Folosirea acestor
echipamente diminueaza poluarea cu praf.

Tineti unealta electrica de suprafetele de prindere
izolate atunci cand executati o operatie la care
accesoriile de taiere ar putea sa atinga cablaje mascate
sau propriul cordon de alimentare. Accesoriile de tiiere
care ating un fir aflat "sub tensiune" pot pune sub tensiune
piesele metalice expuse ale unetei electrice, putdnd da un
soc electric utilizatorului.

UTILIZAREA $I MANEVRAREA ATENTA A
SCULELOR ELECTRICE

Nu suprasolicitati unealta electrica. Folositi pentru
executarea lucrarii dv. scula electrica destinata acelui
scop. Cu scula electricd potrivita lucrati mai bine si mai
sigur in domeniul de putere indicat.

Nu folositi scula electrica daca aceasta are intrerupatorul
defect. O scula electrica, care nu mai poate fi pornita sau
opritd, este periculoasd i trebuie reparata.

Scoateti stecherul afara din priza si/sau indepartati
acumulatorul, inainte de a executa reglaje la unealta
electrica, a schimba accesorii sau de a pune unealta
electrica la o parte. Aceasta masurd de prevedere
impiedica pornirea involuntara a uneltei electrice.

Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesibil
copiilor. Nu /dsati sa lucreze cu unealta persoane care nu sunt
familiarizate cu aceasta sau care nu au citit aceste instructiuni.
intretineti-va unealta electrica cu grija. Controlati daca
componentele mobile ale uneltei electrice functioneaza
impecabil si dacd nu se blocheaza, sau daca exista
piese rupte sau deteriorate astfel incat sa afecteze
functionarea uneltei. inainte de utilizare dati la reparat
piesele deteriorate. Cauza multor accidente a fost
intretinerea necorespunzétoare a sculelor electrice.
Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de taiere.
Dispozitivele de taiere intretinute cu grija, cu taisuri ascutite
se intepenesc in mai mica masurd si pot fi conduse mai usor.
Folositi scula electricd, accesoriile, dispozitivele de
lucru etc. conform prezentelor instructiuni si in asa

fel cum este prevazut pentru acest tip special de
unealta electrica. Tineti cont de conditiile de lucru si
de activitatea care trebuie desfasurata. Folosirea sculelor
electrice in alt scop decat pentru utilizarile prevézute, poate
duce la situatii periculoase.

FOLOSIREA Sl INTRETINEREA SCULEI
ELECTRICE CU ALIMENTARE PRIN
ACUMULATOR

Reincércati doar cu incarcatorul recomandat de
producator. Un incarcator ce nu este potrivit pentru un tip
de acumulator, poate provoca incendiu, daca este folosit la
un alt tip de acumulator.

Folositi sculele electrice doar cu acumulatoarele
potrivite doar pentru acea scula. Folosirea unui alt
acumulator cregte riscul accidentarilor si al incendiilor.
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Daca acumulatorul nu este folosit, tineti-I departe de
obiecte metalice precum agrafe pentru prins hartie,
monede, chei, cuie, suruburi, etc, ce pot conecta bornele
terminale intre ele. Scurtcircuitarea terminalelor poate
cauza arsurd sau incendiu.

in conditii improprii, din acumulator se poate scurge
lichid; evitati contactul. in cazul in care intrati in contact
cu acest lichid, spalati-va cu apa. Daca lichidul patrunde
in ochi, solicitati asistenta medicala. Lichidul scurs din
acumulator poate provoca iritatii sau arsuri.

SERVICE

incredintati unealta electrici pentru reparare numai
personalului de specialitate, calificat in acest scop,
repararea facandu-se numai cu piese de schimb
originale. Astfel vefi fi siguri cd este mentinuta siguranta
uneltei.

AVERTISMENTE_COMUNE PENTRU SLEFUIRE,
SLEFUIRE CU HARTIE ABRAZIVA, LUCRUL CU
PERIE DE SARMA, LUSTRUIRE $I TAIERE

a. Aceasta scula electrica se va folosi ca polizor, perie de

sarma si masina speciala de retezat cu disc abraziv.
Respectati toate avertismentele, instructiunile, reprezentarile
si datele primite impreund cu scula electrica. In cazul in
care nu veti respecta urmdtoarele instructiuni, se poate
ajunge la electrocutare, incendii si/sau raniri grave.

Nu folositi accesorii care nu au fost prevazute si
recomandate in mod special de catre producator pentru
aceasta scula electrica. Faptul in sine ca accesoriul
respectiv poate fi montat pe scula dumneavoastra electrica,
nu garanteaza in nici un caz utilizarea lui sigura.

Turatia admisa a dispozitivului de lucru trebuie sa fie
cel putin egala cu turatia nominala specificata pe scula
electrica. Un accesoriu care se roteste mai repede decat
este admis, se poate distruge.

Diametrul exterior si grosimea dispozitivului de lucru
trebuie sa corespunda datelor dimensionale ale sculei
dumneavoastra electrice. Dispozitivele de lucru gresit
dimensionate nu pot fi protejate sau controlate in suficientd
masura.

Discurile de slefuit, flansele, discurile abrazive sau alte
accesorii trebuie sa se potriveasca exact pe arborele de
polizat al sculei dumneavoastra electrice. Dispozitivele de
lucru care nu se potrivesc exact pe arborele de polizat al
sculei dumneavoastra electrice se rotesc neuniform, vibreaza
foarte puternic gi pot duce la pierderea controlului.

Nu folositi dispozitive de lucru deteriorate. inainte

de utilizare controlati daca dispozitivele de lucru ca
discurile de slefuit nu sunt sparte sau fisurate, daca
discurile abrazive nu sunt fisurate, uzate sau tocite
puternic, daca periile de sarma nu prezinta fire desprinse
sau rupte. Daca scula electrica sau dispozitivul de lucru
cade pe jos, verificati daca nu cumva s-a deteriorat



sau folositi un dispozitiv de lucru nedeteriorat. Dupa

ce ati controlat si montat dispozitivul de lucru, tineti
persoanele aflate in preajma in afara planulului de
rotatie al dispozitivului de lucru, si lasati scula electrica
sa functioneze un minut la turatia nominala. De cele mai
multe ori, dispozitivele de lucru deteriorate se rup in aceasta
perioada de proba.

g. Purtati echipament personal de protectie. in functie de
utilizare, purtati o protectie completa a fetei, protectie
pentru ochi sau ochelari de potectie. Daca este cazul
purtati masca de protectie impotriva prafului, protectie
auditiva, manusi de protectie sau sort special care sd va
fereasca de micile aschii si particule de material. Ochii
trebuie protejati de corpurile straine aflate in zbor, aparute
in cursul diferitelor aplicatii. Masca de protectie impotriva
prafului sau masca de protectie a respiratiei trebuie sd
filtreze praful degajat in timpul utilizérii. Daca suntefi expusi
timp indelungat zgomotului puternic, va puteti pierde auzul.

h. Aveti grija ca celelalte persoane sa pastreze o distanta
sigura fata de sectorul dumneavoastra de lucru.

Oricine patrunde in sectorul de lucru trebuie sa poarte
echipament personal de protectie. Fragmente din piesa de
lucru sau dispozitivele de lucru rupte pot zbura necontrolat
i provoca réniri chiar in afara sectorului direct de lucru.

i. Apucati unealta numai de manerele izolate atunci
cand executati lucrari la care dispozitivul de taiere ar
putea nimeri conductori ascunsi sau propriul cablu
de alimentare al uneltei. Contactul cu un conductor sub
tensiune determind punerea sub tensiune a componentelor
metalice ale uneltei si duce la electrocutare.

j-  Tineti cablul de alimentare departe de dispozitiviele de
lucru care se rotesc. Daca pierdeti controlul asupra uneltei
cablul de alimentare poate fi tdiat sau prins iar mana sau
bratul dumneavoastrd poate nimeri sub dispozitivul de luru
care se roteste.

k. Nu puneti niciodata jos scula electrica inainte ca
dispozitivul de lucru sa se fi oprit complet. Dispozitivul de
lucru care se rotegte poate ajunge in contact cu suprafata
de sprijin, fapt care va poate face sa pierdeti controlul
asupra sculei electrice.

I Nu lasati scula electrica sa functioneze in timp ce
o transportati. in urma unui contact accidental cu
dispozitivul de lucru care se roteste, acesta va poate prinde
imbracdmintea si chiar pétrunde in corpul dumneavoastra.

m. Curatati regulat fantele de aerisire ale sculei
dumneavoastra electrice. Ventilatorul motorului atrage praf
in carcasa iar acumularea puternica de pulberi metalice
poate provoca pericole electrice.

n. Nu folositi scula electrica in apropierea materialelor
inflamabile. Scanteile pot duce la aprinderea acestor
materiale.

0. Nu folositi dispozitive de lucru care necesita agenti de
racire lichizi. Folosirea apei sau a altor agenti de racire
lichizi poate duce la electrocutare.

RECUL S| AVERTISMENTE CORESPUNZATOARE

Reculul este reactia brusca aparuta la agatarea sau blocarea
unui dispozitiv de lucru care se roteste, cum ar fi un disc de
slefuit, un disc abraziv, o perie de s&rm4, etc. Agdtarea sau

blocarea duce la oprirea brusca a dispozitivului de lucru care

se roteste. Aceasta face ca scula electrica necontrolata sa fie

accelerata in punctul de blocare, in sens contrar directiei de
rotatie a dispozitivului de lucru. Daca, de exemplu, un disc de
slefuit se agata sau se blocheazd in piesa de lucru, marginea
discului de slefuit care penetreaza direct piesa de lucru se poate
agata in aceasta si duce astfel la smulgerea discului de slefuit
sau provoca recul. Discul de slefuit se va deplasa catre operator

sau in sens opus acestuia, in functie de directia de rotatie a

discului in punctul de blocare. in aceasta situatie discurile de

slefuit se pot chiar rupe. Un recul este consecinta utilizarii
gresite sau defectuoase a sculei electrice. El poate fi impiedicat
prin masuri preventive adecvate, precum cele descrise in
continuare.

a. Tineti bine scula electrica si aduceti-va corpul si bratele
intr-o pozitie in care sa puteti controla fortele de recul.
Folositi intotdeauna un méner suplimentar, in caz ca
acesta exista, pentru a avea un control maxim asupra
fortelor de recul sau a momentelor de reactie la turatii
inalte. Operatorul poate stapéni fortele de recul si de reactie
prin méasuri preventive adecvate.

b. Nu apropiati niciodatd mana de dispozitivele de lucru in
migcare de rotatie. in caz de recul dispozitivul de lucru se
poate deplasa peste mana dumneavoastra.

c. Evitati s@ stationati cu corpul in zona de miscare a
sculei electrice in caz de recul. Reculul proiecteaza scula
electricd intr-o directie opusa miscarii discului de slefuit din
punctul de blocare.

d. Lucrati extrem de atent in zona colturilor, muchiilor
ascutite, etc. Evitati ca dispozitivul de lucru sa ricoseze
dupa izhirea de piesa de lucru si s se blocheze.
Dispozitivul de lucru aflat in miscare de rotatie are
tendinta sa se blocheze in colturi, pe muchii ascutite sau
cénd ricoseaza in urma izbirii. Aceasta duce la pierderea
controlului sau la recul.

e. Nu folositi panze de ferastrau pentru lemn sau panze
dintate. Asemenea dispozitive de lucru provoacd frecvent
recul sau duc la pierderea controlului asupra sculei electrice.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND
SLEFUIREA Sl TAIEREA

a. Folositi numai corpuri abrazive admise pentru scula
dumneavoastra electricd si o aparatoare de protectie
prevazuta pentru aceste corpuri abrazive. Corpurile
abrazive care nu sunt prevazute pentru aceasta sculd
electricd nu pot fi acoperite si protejate suficient, fiind
nesigure.

b. Corpurile abrazive trebuie folosite numai pentru
posibilitatile de utilizare recomandate. De exemplu: nu
slefuiti niciodata cu partea laterala a unui disc de taiere.
Discurile de taiere sunt destinate indepartarii de material cu
marginea discului. Exercitarea unei forte laterale asupra acestui
corp abraziv poate duce la ruperea sa.

c. Folosti intotdeauna flange de prindere nedeteriorate
avand dimensiuni si forme corespunzatoare discului de
slefuit ales de dumneavoastra. Flansele adecvate sprijind
discul de slefuit diminudnd astfel pericolul ruperii acestuia.
Flansele pentru discuri de téiere pot fi diferite fata de flansele
pentru alte discuri de glefuit.




Nu intrebuintati discuri de slefuit uzate provenind de la
scule electrice mai mari. Discurile de slefuit pentru sculele
electrice mai mari nu sunt concepute pentru turatiile mai
ridicate ale sculelelor electrice mai mici si se pot rupe.

ALTE AVERTSIMENTE SPECIALE
PRIVIND TAIEREA

Evitati blocarea discului de taiere sau o apasare prea
puternica. Nu executati taieri exagerat de adanci. 0
supraincarcare a discului de taiere mareste solicitarea
acestuia si tendinta acestuia de a se inclina gregit in piesa
de lucru sau de a se bloca, aparénd astfel posibilitatea unui
recul sau a ruperii corpului abraziv.

Evitati zona din fata si din spatele discului de taiere care
se roteste. Daca deplasati discul de téiere in piesa de lucru in
directie opusd dumneavoastrd, in caz de recul, scula electrica
impreuna cu discul care se roteste pot fi proiectate direct spre
dumneavoastra.

Daca discul de taiere se blocheaza sau daca intrerupeti
lucrul, deconectati scula electrica si nu o miscati pana
cand discul se opreste complet. Nu incercati niciodata sa
extrageti discul de taiere in migcare din taietur, altfel se
poate produce un recul. Stabiliti si indepértati cauza blocérii
discului.

Nu reporniti niciodata scula electrica cat timp aceasta
se mai afla inca in piesa de lucru. Lasati discul de
tiere sd atinga turatia nominala si numai dupa aceea
continuati sa taiati cu precautie. in caz contrar discul se
poate agdta, sari afard din piesa de lucru sau provoca recul.
Sprijiniti placile sau piesele de lucru mari pentru a
diminua riscul reculului cauzat de blocarea discului de
taiere. Piesele mari se pot incovoia sub propria greutate. De
aceea piesa de lucru trebuie sprijinita pe ambele pérti, atat
in apropierea liniei de taiere céat si pe margine.

Fiti extrem de atenti in cazul taierii de cavitati in pereti
deja existenti sau in alte sectoare fara vizibilitate. La
penetrarea in sectorul vizat, discul de tdiere poate cauza

un recul daca nimeregste in conducte de gaz sau de apd,
conductori electrici sau alte obiecte.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND
SLEFUIREA CU HARTIE ABRAZIVA

Nu utilizati hartie de disc de slefuit excesiv de mare. Nu
intrebuintati foi abrazive supradimensionate, ci respectati
indicatiile fabricantului privitoare la dimensiunile foilor
abrazive. Foile abrazive care depagesc marginile discului
abraziv, pot cauza raniri precum si agatarea, ruperea foilor
abrazive sau pot duce la recul.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND
OPERATIILE DE LUSTRUIRE

Nu lasati sa atarne liber portiuni ale discului de lustruit,
in special snururile de prindere ale acestuia. indepértat,i
sau scurtati snururile de prindere. Snururile de prindere
care atarna liber, rotindu-se impreuna cu discul de lustruit va
pot apuca degetele sau se pot agéta in piesa de lucru.

®
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AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND LUCRUL
CU PERIILE DE SARMA

Tineti seama de faptul ca peria de sarma pierde
bucati de sdrma chiar in timpul utilizarii obignuite. Nu
suprasolicitati firele de sarma printr-o apasare prea
puternica. Bucdtile de sarma desprinse pot patrunde cu
usurintd prin imbracdmintea subtire si/sau in piele.

Daca se recomanda o aparatoare de protectie,
impiedicati contactul dintre aparatoarea de protectie
si peria de sarma. Periile disc si periile oald isi pot méri
diametrul sub actiunea presiunii de apésare si a fortelor
centrifuge.

Nu reglati unealta la o turatie de peste 15000 min~' la
utilizarea unei perii de sarma.

cancerigen).

A ATENIIE lucrului se pot produce pulberi nocive,

inflamabile sau explozibile (anumite pulberi sunt
considerate a fi cancerigene); purtati o masca de
protectie impotriva prafului si folositi o instalatie de
aspirare a prafului/ agchiilor, in situatia in care exista
posibilitatea racordarii acesteia.

Nu prelucrati materiale care contin
azbest (azbestul este considerat a fi

Luati masuri de protectie daca in timpul

ELIMINARE

Sculele electrice, accesoriile si ambalajele trebuie directionate
cdtre o statie de revalorificare ecologica.

NUMAI PENTRU TARILE EUROPENE

Nu aruncati sculele electrice in gunoiul menajer!
Conform Directivei Europene 2002/96/CE privind
maginile si aparatele electrice si electronice uzate si
transpunerea acesteia in legislatia nationald, sculele
electrice scoase din uz trebuie colectate separat si
directionate catre o statie de revalorificare ecologica.

X

SPECIFICATII GENERALE

Tensiune nominald
Amperajul nominal
Turatie fara sarcina

1,3-2,0Ah
n, 5000-30000 min~"'

Capacitate mangon de strangere. 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

SPECIFICATII INCARCATOR
Intrare
legire

230V, 50-60 Hz, 26 W
36V-108V—15A




CABLURI DE PRELUNGIRE

Folositi cabluri de prelungire sigure si complet desfasurate, cu o
capacitate nominala de 5 A.

TOTDEAUNA OPRITI MASINA-UNEALTA, INAINTE DE A SCHIMBA
ACCESORII, DE A SCHIMBA MANDRINE SAU DE A INTRETINE
SCULA.

LUMINI DE INDICARE A NIVELULUI DE
INCARCARE A BATERIILOR

Aparatul dvs. este dotat cu lumini de indicare a nivelului de
incarcare a bateriilor (figura 1 D). Liminile de indicare arata
nivelul de incarcare a bateriei.

3 din 3 LED-uri aprinse constant = 67-100%
2 din 3 LED-uri aprinse constant = 34-66%
1 din 3 LED-uri aprinse constant = 16-33%
1 din 3 LED-uri clipind = 0-15%

3 lumini “de la un capat la altul” — incércarea bateriei este prea
redusd pentru functionarea uneltei. Reincdrcati bateria.

3 lumini “clipind” — bateria este prea fierbinte pentru a fi
folositd. Opriti unealta si ldsasi bateria sd se raceasca.

Aparatul dvs. este dotat cu circuite electronice avansate care
protejeaza celulele litiu-ion impotriva deteriorarii datorate unei
temperaturi de operare excesive si/sau tragerii de curent.
Dacd simbolul de avertizare se aprinde in culoarea rosie i/
sau aparatul se opreste in timpul utilizarii sale, cel mai
probabil celulele litiu-ion sunt aproape de temperatura maxima
de functionare, iar setul de baterii trebuie fie schimbat fie
lasat sa se raceasca la temperatura ambianta inainte de a
continua utilizarea. Daca aparatul se opreste automat datoritd
suprasolicitarii, intrerupatorul trebuie oprit timp de cateva
secunde pentru a permite circuitului s se reinitializeze inainte
de continuarea utilizarii.

SFATURI IMPORTANTE PENTRU iINCARCARE

1. incircatorul a fost astfel conceput, incat si poatd reincirca
acumulatorul doar daca temperatura acestuia este intre
32 °F (0 °C) si 113 °F (45 °C). Daca acumulatorul este prea
fierbinte sau prea rece, incarcatorul nu va reusi sa execute
ncarcarea rapida a bateriei. (Acest lucru se poate intampla
dacd acumulatorul s-a infierbantat din cauza utilizarii
intense). Cand temperatura bateriei revine intre 32 °F (0 °C)

si 113 °F (45 °C), incarcdtorul va incepe automat incarcarea.

2. 0 scadere substantiald a timpului de operare dupa
reincarcare semnifica apropierea acumulatorului de finalul
duratei de viatd, trebuind inlocuit.

3. Amintiti-va sd deconectati incarcatorul pe timpul perioadelor
de stocare.

NOTA: Utilizarea unor incdrcatoare sau acumulatoare ce nu sunt
comercializate de Dremel, duce la anularea garantiei.
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iNCARCAREA SETULUI DE BATERII
(MODEL 875)

Conectati cablul incarcatorului in priza dvs. standard.

Fara bateriile introduse, lumina verde indicatoare a incarcatorului
se va aprinde. Aceasta indica faptul ca incarcdtorul primeste
curent si cd este pregdtit de functionare.

Atunci cand introduceti bateriile in incarcdtor, lumina verde
indicatoare a incarcétorului va incepe si "CLIPEASCA". Acest
lucru inseamna ca bateria este incarcata repede.

FIGURA 9

A. Set baterii
B. incarcator
C. Lumind verde

Atunci cand lumina indicatoare nu mai "CLIPESTE" (si devine o
lumina verde solidd), incércarea rapidd este terminata. Bateriile
sunt complet incarcate si pot fi scoase din incarcétor.

Atunci cand incepeti procedeul de incarcare a bateriilor, o lumina
verde solida poate de asemenea insemna ca bateriile sunt prea
calde sau prea reci.

incarcarea rapida este posibild numai atunci cand temperatura
bateriilor este intre 0 °C si 45 °C.

Atunci cand este nevoie, ventilatorul intern al incarcétorului va
porni pentru a ajuta procesul si viteza de incarcare.

De indatd ce bateriile ating intervalul corect de temperatura,
incarcétorul de baterii va comuta automat la incarcarea rapida.
Setul de baterii poate fi folosit degi s-ar putea ca lumina sa
clipeasca incd. Ar putea fi nevoie de mai mult timp pentru ca
lumina s se opreasca din clipit, in functie de temperatura.
Scopul luminii verzi este sa indice faptul ca setul de baterii
este supus incdrcarii rapide. Aceasta nu indica punctul exact
de incarcare completa. Lumina se va opri din clipit in mai putin
timp daca setul de baterii nu a fost complet descarcat.

Dacd lumina verde indicatoare este "ON" (pornit), setul de baterii
nu poate accepta incarcarea.

GENERALITATI

Scula multifunctionala Dremel este o unealté de precizie de

fnalta calitate, care se poate utiliza pentru lucrédri complicate, cu
detalii fine. Gama larga de accesorii §i dispozitive Dremel permite
efectuarea diverselor lucrari de o mare varietate. Acestea includ
slefuirea, cioplirea si gravura, frezarea, tdierea, curdtirea si lustruirea.

FIGURA 1
Buton blocare tija
Comutator Pornit/Oprit
Agatatoare
Indicator nivel baterie
Comutator viteza variabild
Set baterii
Butoane deblocare baterie
Orificii de ventilare
Carcasa
Set baterii
Butoane deblocare baterie
Ax

. Capac de protectie sau cheie/capat integrat EZ Twist™
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N. Cap de prindere
0. Manson de strangere
P. Cheie mandrina

PENSETE

Accesoriile Dremel disponibile pentru scula multifunctionald sunt
construite cu arbori de diverse diametre. Sunt disponibile patru
pensete, potrivite pentru diametrele diferite ale arborilor. Dimensiunea
pensetelor se poate identifica prin inelele de la baza patronului.

FIGURA 2

A. Piulita de prindere

B. 3,2 mm Penseta fara inele (480)

C. 2,4 mm Penseta cu trei inele (481)
D. 1,6 mm Pensetd cu doua inele (482)
E. 0,8 mm Penseta cu un inel (483)

F. Inele de identificare

NOTA: Unele truse ale unei scule multifunctionale pot s& nu
includé toate cele patru dimensiuni de pensete. Pensetele sunt
disponibile separat.

Totdeauna folositi penseta potrivitd diametrului arborelui
accesoriului pe care doriti sa-1 utilizati. Nu fortati un accesoriu
de diametru mai mare intr-o penseta mai mica.

SCHIMBAREA PENSETELOR

FIGURA 3

Cheie mandrind

Buton de blocare arbore
Piulita de prindere
Desface

Strange

moow>

1. Apasati si tineti apdsat butonul de blocare arbore, si rotiti
arborele cu mana, pana se blocheaza. Nu apdsati butonul de
blocare arbore in timpul functionarii masinii.

2. Cu arborele blocat, desfaceti si indepartati piulita de
prindere. Folositi cheia de patron, dacd este necesar.

3. indepértati penseta, extrdgand-o liber de pe arbore.

4. Introduceti complet penseta potrivitd pe arbore, si reinstalati
piulita de prindere, strangand cu degetele. Nu strangeti
complet penseta pana nu aveti burghiu sau accesoriu
instalat.

NOTA: Totdeauna consultati instructiunile furnizate cu accesoriul
Dremel, pentru informatii suplimentare in legaturd cu utilizarea
acestuia.

Folositi numai accesorii de performante ridicate, testate Dremel.

CHEIE/CAPAT INTEGRAT EZ TWIST™
FIGURA 4

F. Cheie/capat integrat EZ Twist™ (produsul nu este disponibil
pentru fiecare unealta 8200)

Acest capat dispune de o cheie integrata care va permite sa
slabiti sau sa strngeti piulita de prindere fara a utiliza cheia de
penseta standard.

1. Desurubati capatul uneltei, aliniati insertia din otel in
interiorul capacului cu piulita de prindere.

2. Cu blocajul axului angajat, rasuciti capatul in invers acelor
de ceasornic pentru a slabi piulita de strangere. Nu apdsati
butonul de blocare arbore in timpul functionarii maginii.

3. Introduceti burghiul sau arborele accesoriului complet in
penseta.

4. Cu blocajul axului angajat, rasuciti capatul in sensul acelor
de ceasornic pentru a strange piulita de prindere.

5. insurubati la loc capul in pozitia originala.

NOTA: Totdeauna consultati instructiunile furnizate cu
accesoriul Dremel, pentru informatii suplimentare in legatura
cu utilizarea acestuia.

Folositi numai accesorii de performante ridicate, testate Dremel.

ACCESORII DE ECHILIBRARE

Pentru lucrari care necesitd precizie este important ca toate
accesoriile sa fie bine echilibrate (foarte asemandtor cu
necesitatea echilibrdrii rotilor de la unealta electricd). Pentru a
ajusta sau echilibra un accesoriu slabiti putin piulita mandrinei

si rotiti mandrina cu 1/4 de tura. Strangeti piulita mandrinei si
puteti utiliza unealta electricd. Ar trebui sa va dati seama dupa
sunet si sd simtiti daca un accesoriu functioneaza echilibrat.
Continuati in modul descris p&na ce reusiti o echilibrare perfectd.

SCHIMBAREA ACCESORIILOR

UTILIZARE

1. Apasati si tineti apasat butonul de blocare arbore, si rotiti
arborele cu mana, pana se blocheaza. Nu apasati butonul de
blocare arbore in timpul functiondrii maginii.

2. Cu arborele blocat, desfaceti (nu indepartati) piulita de
prindere. Folositi cheia de penseta, daca este necesar.

3. Introduceti burghiul sau arborele accesoriului complet in
penseta.

4. Cu butonul de blocare arbore apasat, strangeti piulita de
prindere cu degetele, pana burghiul sau arborele accesoriului
este prins in penseta.
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Primul pas in utilizarea sculei multifunctionale este sa va formati
senzatia uneltei. Tineti-o in méana, sa simtiti greutatea i balansul
uneltei. Simtiti subtierea carcasei. Aceastd subtiere va permite ca sa
prindeti unealta in modul cum ati tine un creion sau un stilou.
Totdeauna tineti unealta astfel, ca sa aveti fata feritd de aceasta.
Accesoriile deteriorate in timpul utilizarii se pot desprinde i pot fi
proiectate la demarare.

Céand tineti unealta, nu acoperiti cu mana fantele de aerisire. Blocarea
fantelor de aerisire poate duce la supraincélzirea motorului.
IMPORTANT! La inceput, faceti cateva exercitii pe materiale-deseu, ca
sa vedeti actiunea turatiei ridicate a sculei. Aveti in vedere, cd scula



dumneavoastrd va produce rezultate optime dacd permiteti ca turatia,
in combinatie cu accesoriul sau dispozitivul Dremel corespunzétor

sa lucreze pentru dumneavoastra. Daca e posibil, nu apasati scula in
timpul functionrii. in schimb, Isati scula in rotatie ugor pe suprafata
de lucru si permiteti sa atinga punctul in care doriti sd incepeti lucrul.
Concentrati-va la dirijarea sculei pe piesa de lucru cu o foarte ugoard
apdsare cu ména. Lasati ca accesoriul sé va faca lucrul.

in general, este mai convenabil si efectuati lucrarea prin mai
multe treceri succesive, decat printr-o singura trecere. O atingere
find va asigura un control mai bun si reduce sansele unei erori.

PRINDEREA UNELTEI

Pentru un control mai bun a lucrarilor fine, tineti scula electrica
intre degetul mare si degetul aratdtor, ca un creion. FIGURA 5
Metoda de prindere golf este recomandata pentru operatii mai
grele, ca slefuirea sau taierea. FIGURA 6

TURATIA DE LUCRU

Pentru a alege turatia adecvata pentru fiecare lucrare faceti mai
ntai o proba pe o bucatd de material.

ACTIONAREA COMUTATORULUI "ON/OFF"

Unealta se comuta pe "ON" prin impingerea comutatorului aflat
pe partea superioara a carcasei motorului.

PENTRU A PORNI MOTORUL, deci a-I pune in pozitia "ON",
impingeti butonul comutatorului in fatd.

PENTRU A OPRI MOTORUL, deci a-I pune in pozitia "OFF",
impingeti butonul comutatorului in spate.

MOTOR PERFORMANT

Unealta dumneavoastra este echipatd cu un motor pentru unelte
rotative foarte performant. Acest motor maregte versatilitatea
uneltei rotative facand posibild folosirea unor atasamente Dremel
suplimentare

MONITORIZARE ELECTRONICA

Unealta este echipata cu un sistem electronic intern de
monitorizare care asigurd o “pornire usoara”, prin reducerea
tensiunii care apare la pornirea la un cuplu de torsiune inalt.
Sistemul ajutd de asemenea la maximizarea performantelor
bateriei si motorului prin intreruperea tensiunii la unealtd cand
unealta se opreste accidental (vezi sectiunea “Protectia la

oprirea accidentald”). Motorul si setul de baterii sunt protejate
ptin reducerea tensiunii in astfel de situatii.

COMUTATOR GLISANT VITEZA VARIABILA

Unealta dumneavoastra este echipata cu un comutator glisant
de viteza variabild. Viteza poate fi ajustata in timpul utilizarii prin
glisarea nainte sau inapoi de la o setare la alta.

Selectarea turatiei uneltei electrice se poate face prin rotirea
rozetei aflate pe carcasa. IMAGINEA nr. 7

®
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Reglajul aproximativ al turatiei

Reglare intrerupato Limite de viteza
5 5000-7000 min~'
10 7000-10000 min~!
*15 13000-17000 min~'
20 18000-23000 min~'
25 23000-27000 min~"
30 28000-30000 min~'

* Nu reglati unealta la o turatie de peste 15000 RPM la utilizarea
unei perii de sarma.

Pentru a determina turatia corespunzdtoare materialului prelucrat
si accesoriului utilizat, consultati tabelul Reglajelor de turatie de
pe paginile 4-7.

Cele mai multe lucrdri se pot efectua cu scula reglata la turatia
maximd. Cu toate acestea, unele materiale (anumite mase
plastice si metale) se pot deteriora de cédldura generata la turatia
inalta i se vor prelucra la turatii relativ scazute. Functionarea la
viteze scazute (15000 rot/min sau mai mici) sunt in general cele
mai potrivite pentru operatii de lustruire cu accesorii de lustruire
din pasla. Toate operatiile utilizand perie necesita viteze mai
reduse, pentru a evita desprinderea sarmelor din suport. Lasati
ca performanta sculei sa lucreze pentru dumneavoastra, cand
utilizati turatii mai scazute. Turatiile mai ridicate sunt potrivite
pentru lemnele tari, metale si sticla si pentru gdurire, gravura,
taiere, frezare, formare si pentru tdierea falturilor sau soclurilor
n lemn.

Cateva linii de ghidaj referitoare la selectia turatiei:

Masele plastice si alte materiale care au temperatura de
topire scazuta, se vor prelucra la turatie scazuta.

Lustruirea, slefuirea si curdtirea cu peria de sarma se va face
la turatii care nu depasesc 15000 rot/min, pentru prevenirea
deteriorarii periei sau materialului.

Lemnul se taie la turatie ridicata.

Fierul sau otelul se taie la turatie ridicata.

Daca o freza de otel incepe sa vibreze, aceasta indicd in
general ca turatia este prea scazuta.

Aluminiul, aliajele de cupru, aliajele de plumb, aliajele de
zinc si staniul se taie la viteze diferite, in functie de tipul
taieturii executate. Aplicati parafind (nu apd) sau alt lubrifiant
corespunzator pe frezd, pentru a preveni ca materialul taiat
sa se lipeasca de dintii frezei.

NOTA: Cregterea presiunii sculei nu este mésura adecvat cand
scula nu functioneaza corespunzator. Incercati un accesoriu
diferit sau modificati turatia pentru a obtine rezultatul dorit.

PROTECTIE LA OPRIRE ACCIDENTALA

Aceasta scula electrica este prevazuta cu un sistem de protectie
la oprire accidentald, pentru a proteja motorul si acumulatorul.
Daca solicitati prea tare unealta pe o perioada prea lunga, sau
daca unealta de prelucrare se blocheaza intr-o piesa de lucru, in
special la viteze mari, motorul se va opri. Pur gi simplu scoateti
unealta din materialul in care s-a oprit accidental, iar aceasta va
ncepe sa se roteascd din nou la viteza selectata. Dacd unealta




ramane blocatd mai mult de 5 secunde, aceasta se va opri
automat. Aceasta caracteristicd suplimentara protejeaza motorul
si bateria impotriva deteriordrii. Daca acumulatorul este pe cale
de descarcare, scula electrica se poate opri mai frecvent decat
ar fi normal. Daca se intdmpla acest lucru, a sosit momentul
refncarcdrii acumulatorului.

Intretinerea preventiva executatd de o persoand neautorizati
poate duce la conectarea gresita a firelor si a componentelor
interne, care pot cauza un pericol serios. Va recomandam ca toate
operatiile de service sa le executati la un punct de service Dremel.
Pentru a evita rdnirea cauzata de o pornire accidentald sau
electrocutarea, totdeauna scoateti stecherul din priza, inainte de-a
executa lucrari de service sau curétare.

CURATARE

PENTRU A EVITA ACCIDENTELE, LA
A ATENTIE CURATARE INTOTDEAUNA DECUPLATI DE
LA RETEA SCULA ELECTRICA / INCARCATORUL. Scula
electrica poate fi curdtata cel mai eficient cu aer
comprimat uscat. La curdtarea sculelor cu aer comprimat,
intotdeauna purtati ochelari de protectie.

Orificiile de ventilare si manetele comutatoarelor trebuie
mentinute curate, fara existenta unor corpuri straine. Nu
incercati curdtirea sculei electrice prin introducerea in orificii a

unor obiecte cu varf ascutit.
UNII AGENTI DE CURATARE Sl SOLVENTII
A ATENTIE POT DISTRUGE COMPONENTELE DIN
PLASTIC. Unii dintre acegtia sunt: gazolina, tetraclorura de
carbon, solventii de curafat cu continut de clor, amoniacul
si detergentii casnici cu continut de amoniac.

m IN INTERIOR NU EXISTA COMPONENTE CE
POT FI REPARATE DE UTILIZATOR. in urma
lucrdrilor de intretinere preventive executate de persoane
neautorizate conductorii si componentele interioareisi pot
schimba locul, ce poate duce la accidente serioase.
Recomandam ca toate lucrérile la scula electrica sa fie
executate la un Centru Service Dremel.PERSONAL
SERVICE: Inaintea executarii unor lucréri de reparatii la
scula electrica / incarcator, intrerupeti alimentarea de la
refea.

Garantia pentru acest produs DREMEL este stabilitd in
conformitate cu reglementarile legale specifice fiecarei tari; nu
oferim garantie in cazul uzurilor specifice la o utilizare normala,
respectiv in cazul in care scula a fost supraincarcata sau
utilizata necorespunzator.

in cazul reclamatiilor, trimiteti furnizorului scula sau incarcatorul
nedemenontat impreund cu bonul ce confirma achizitionarea
acestora de la furnizor.

®

CONTACT DREMEL

Pentru mai multe informatii despre sortimentele Dremel, suport
si telefon suport clienti, vizitati pagina www.dremel.com.

Dremel Europa, Cutia postala 3267, 4800 DG Breda, Olanda

NEPEBOA OPUTr'MHANBHBIX
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WHCTPYKLIUK

NPOYTUTE OAHHBIE NHCTPYKLIUK

UCNONb3YWTE CPEACTBA 3ALIMTHI
OPIAHOB CNTYXA

UCMONb3YWTE CPELACTBA 3ALUTHI IMA3

UCMONb3YWTE NPOTUBOMNBLINEBON
PECMUPATOP

MPOYTUTE BCE
NPEAYNPEXAEHWA MO BE3OMACHOCTH.
HecobnodeHue npusedeHHbIx uHCMpyKuul u npedynpexdeHudi
MOXem npusecmu K NOPaXeHUro MOKOM, B03HUKHOBEHUIO nOXapa
U/unu NOMy4eHuKo CepbesHbIX MpasMm.
CoxpaHume uHcmpykyuu u npedynpexoeHus ons
nocnedyrouje2o Ucnob308aHUs.
TepMUuH «anekmpuyeckull UHCMPYMEHM» 80 8CEX
npedynpexAdeHusix OMHOCUMCS K 31eKMPUYECKUM UHCMpyMeHman,
pabomatowum om anekmpocemu (npogodHbIM) Uity om 6amapel
(6ecnpogodHbim).

BE3ONACHOCTb PABOYEIrO MECTA

PaGoyee mecTo cnepyeT copepxatb B YUCTOTE U
nopsgke. becnopsdok Ha paboyeM mecme U €20 Noxoe
0CeeweHUe Mo2ym NpuUBECMU K HECYaCMHbIM CrTyYasM.
3anpelyaeTcs NoNb30BaTbCA 3NEKTPOUHCTPYMEHTaMM
BO B3PbIBOONACHOM cpefe, B KOTOPOIi HaxoaATcs
BOCNMaMeHAIOWMECs KXUAKOCTH, ra3bl UK NbUb.
OnekmpouHCMpyMeHMbI UCKPSM, YMo MOXem npusecmu K
80CNIIAMEHEHUIO NbINU UMU Napoe.

Mpyu paboTe ¢ INEKTPOMHCTPYMEHTOM He mopnyckaiTe
6nu3Ko AeTeit U NOCTOPOHHUX nuL. [Tpu omeneyeHuu
80 8pemMs pabombi MOXHO NOMEPSiMb KOHMPOnb Had
UHCMPYMEHMOM.



ANEKTPOBE3OMACHOCTb

LitencenbHas BUNKa 3aNeKTPOUHCTPYMEHTA AOMKHA
noAxoAuTh K WTencenbHoi poseTke. Hu B koem cnyyae
He U3MeHATb WTencenbHyo BUNKY. 3anpeujaeTcs
NPUMeHATL afanTepbl ANs WTenceNbHbIX BUNOK
3NEeKTPONHCTPYMEHTOB C 3alUTHBLIM 3a3eMIeHUEM.
HeusmeHeHHble wmencesnbHble 8UKU U Nodxodswjue
wmencerbHble PO3EMKU CHUXaom PUuck NOPaxeHusi
371€KMPOMOKOM.

MpepoTBpalaiiTe TenecHbIN KOHTAKT C 3a3eMNEHHbIMM
NOBepPXHOCTAMM, KaK Hanpumep, TpyGamu, aneMeHTammu
OTONMEHMUS, KYXOHHLIMU NIUTaM1 U XONOANMBLHUKaMK.
IMpu 3a3emneHuu Bawezo mena nogbiwiaemcsi puck
NOpaxeHus 31eKMpPOMOKOM.

3awumwaiite aNEKTPOMHCTPYMEHT OT AOXASA U CbIPOCTH.
[Mpu nonadaHuu 800bI 8 31EKMPOUHCMPYMEHM NOBbIWAEMCS
PUCK NOPAXEHUS 31EKMPUYECKUM MOKOM.

He ponyckaeTcs ucnonb3oBaTh 3neKTpokabenb He no
Ha3HaYeHUIo, Hanpumep, ANs HOLWEHUS UMM NOABECKU
3NEeKTPONHCTPYMEHTa UMK ANS BbITATUBAHWA BUNKKM

13 WTencenbHoW po3eTku. 3awuwanTe kabens ot
BO3/AeNCTBUA BbICOKMX TeMnepaTyp, Macna, ocTpbix
KPOMOK UNU NMOABWXHbIX YacTed INEKTPOMHCTPYMEHTa.
[MospexdeHHbIl unu cxnecmHymsil kabesb nosbiaem puck
NOpaXeHUs 31eKMpPUYECKUM MOKOM.

Mpu paGoTe ¢ 3NeKTPONHCTPYMEHTOM BHe NOMeLLeHNN
Heob6X0AUMO UCTONb30BaTh YANUHUTESb, NPUTOAHbINA
ANS UCMONb30BaHUS BHE NOMeLUEHUI. Vcnonb308aHue
kabens, nodxodsweao 015 pabombl Ha OMKPLIMOM 8030yXe,
CHUXaem PUCK NOPaXEeHUs! 31eKMPUYECKUM MOKOM.

Ecnu HeBO3MOXHO M36exaTb NPUMEHeHUs
3NEeKTPOMHCTPYMEHTa B CbIPOM MOMeLLEeHUH, TO
yCTaHaBMMBailTe YCTPOUCTBO 3aLUThI OT YTEUKU B
3eMn. Vcnonb3osaHue ycmpolicmea 3awumbl Om ymeyku e
3EMITI0 CHUXaem PUCK 31eKmpuYecko20 NOPaxeHus!.

BE30MACHOCTb NIOAEN

ByAbTe BHUMaTenbHbIMK, CrieauTe 3a TeM, Y4To

Bbl aenaete n npoaymMaHHo HauuHalTe pa6oty

C aneKTpouHcTpyMeHTOM. He pabortaiite ¢
3NEKTPONHCTPYMEHTOM B YCTanoM COCTOSIHUN UNH,
ecnu Bbl HaxoauTech nop BNMAHMEM HAPKOTUKOB,
CNUPTHBIX HaNUTKOB MNKM nekapcTB. O0HO MeHoBeHUE
HegHUMamenbHoCMU npu pabome ¢ 371eKMPOUHCMPYMEHMOM
MOXem npusecmu K cepbesHbiM mpasmam.

Wcnonb3yiiTe cpeAcTBa MHAUBUAYANbHOW 3alLUThI.
Bcerpa ucnonb3yitte cpeAcTBa 3awWuThI FNa3 U OPraHoB
cnyxa. Cpedcmea uHOUsUQyanbHOU 3awumel, Kak mo
npomugonbLTesble PecnUpamopbl, HECKONb3AWas 3auumHas
06y8b, 3aWUmHbIU wem unu cpedcmea 3auums| op2aHos8
CITyxa, 8 3agucuMocmu om pabomb| U NPUMEHSIEMO20
3IEKMPOUHCMPYMEHMA, CHUXaKMm PUCK NOTYYEHUS MPagM.
MpepoTBpatyaiTe HeNpon3BoNbHOE BKMKOYEHNE
3neKTpouHCTpyMeHTa. Mepea TeM Kak BCTaBUTb

BUNKY B WITENCENbHYI0 Po3eTKy ybeanTech, 4To
3NEKTPONHCTPYMEHT HAaXOAUTCH B BbIKITHOYEHHOM
cocTosiHuN. Ecnu Bbi npu mpaHcnopme
371eKMpPOUHCMpyMeHma Oepxume nasey Ha 8bIk4Yamene
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Unu BKITIYeHHbIL 2n1eKmpouHcMpymMeHm nodkmodaeme K
cemu numawusi, Mo 3mo MOXem Npusecmu K HecyacmHoMy
cnyyaro.

d. Y6upaiTe MHCTPYMEHT AN HACTPOMKM M raeyHble KIKYM
D0 BKNIOYEHUA INEKTPOMHCTPYMEHTa. MHCmpymeHm
unu Koy, Haxodauulics 80 epawarowelics yacmu
3716KMPOUHCMPYMEHMa, MOXem npusecmu K mpasmam.

e. He nepeoueHnunBaiite cBou cunbl. Becerga 3aHumaiite

YCTOMYNBOE MONOXKEHWE U AepXkuTe paBHOBECHE.
Bnazodaps amomy Bbi MoXeme fy4we KOHMPOMUpogams
371EKMPOUHCMPYMEHM 8 HEOKUOHHBIX CUMYAUUSIX.

f. Hapesaiite nogxogswyo opexay. He HocuTe wWupokyo

oAexay U ykpaiwenus. [lepxute Bonochl, ogexay u
nepyaTku Ha PacCTOSIHWM OT ABUTAIOWMXCS YacTeid.
Lllupokas odex0da, ONuHHbIE 80MOCkI UMU YKPaWeEHUs!
Mo2ym 6bImb 3amsHymb| 8paLaWUMUCS Yacmsamu
371eKMPOUHCMPYMEHMa.

g. [Mpyu HanuumMm BO3MOXHOCTH YCTaHOBKU
NbINeoTcachbIBaOWMX U NbINeC6OPHbLIX YCTPONUCTB
npoBepsiTe UX NPUCOEAMHEHNE U NPaBUNTbHOE
ncnonb3oBaHKe. Vcnonb3ogaHue amux ycmpoticme
CHUXaem onacHocmb 8030elicmeusi Nbuu.

h. [epxaTb MHCTPYMEHT 3a U30NIMPOBaHHbIE NOBEPXHOCTH
OIS 3aXBaTa Npy BbINOMHEHUN onepaumii, Tak
KaK pexyLimuit aneMeHT MOXET KacaTbCsl CKPbITON
NPOBOAKM NN COGCTBEHHOrO kabens nutanus. [pu
KOHMaKme pexywe2o anemeHma c 31ekmponposodkol
nod HanpsxeHUeM Memannuyeckue yacmu
311eKMPOUHCMpPYMeHma Mogym nposodums mok. [lpu
KOHMakme ¢ makumu Yyacmsmu onepamop MoXem nomy4ums
y0ap 371eKmMpPUYECKUM MOKOM.

AKCMNYATALUA ANEKTPOUHCTPYMEHTA U
¥X0[ 3A HUM

a. He neperpyxaiite anekTpouHCcTpymeHT. Ucnonb3yiite
Ans Baweit pa6oTbl NpeAHa3HayYeHHbIN Ans
3TOro 3NeKTPOMHCTPYMeHT. C nodxodawum
anekmpouHcmpymeHmom Bbl pabomaeme nyyuwie u
HadexHee 8 yka3aHHOM OuanazoHe MOWHOCMU.

b. He pab6otaiite ¢ 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM C HEUCNPaBHbLIM
BbIKntoyaTenem. JiekmpouHcmpyMeHm, KomopbIti He
noddaemcs eKMOYEHUIO UTU BbIKITKOYEHUI0, onaceH U OMmKeH
6BbIiMb OMPEMOHMUPOBEH.

c. [lo Hayana Hanaaku aNeKTPOUHCTPYMEHTa, 3aMeHbl
NpUHaANexXHOCTe! UNK NpekpalieHus paboTbl
OTKNIoYaNTe WTencenbHy BUMKY OT PO3ETKU CeTn uiunu
BbIHbTe aKkkymynaTop. [JaxHas Mepa npedocmopoxHocmu
npedomepatyaem ciiyyaliHoe KMOYEHUE UHCMPYMEHMa.

d. XpaHuTe Hencnonb3yemble 3NEKTPOUHCTPYMEHTbI
HeAoCTYNHO Ans Aetel. He paspelaiite nonb3oBaTbcs
3NEKTPOMHCTPYMEHTOM NULiaM, KOTOpble He3HaKOMbI
C HUM MMM He YUTanyu HaCTOALMX UHCTPYKLMA.
OneKkmpoUHCMpPYMEeHMbI ONACHbI 8 PyKax HEONbIMHBIX UL,

e. TwatenbHo yxaxuBanTe 3a INEKTPOMHCTPYMEHTOM.
MpoBepsitTe Ge3ynpeunyro hyHKUMIO U XOA NOABUXHBIX
yacTeil ANEKTPOMHCTPYMEHTa, OTCYTCTBUE NONOMOK
VNN NOBpeXAeHNA, OTPULIATENBHO BNAOWMX Ha
(hyHKUMIO INEKTPOMHCTPYMeHTa. MoBpeXAeHHbIe YacTu
[ONMXKHbI ObITb OTPEMOHTMPOBAHbI A0 UCMOMNb30BaHNA



3NEKTPONHCTPYMeHTa. HeydosiemsopumerbHoe
obcnyxueaHue 3eKmpoUHCMPYMEHMO. S8IAEMCs NPUYUHOU
6016020 YUCTa HECYACMHbIX CrTyYaes.

[lepxuTe pexyLmin UHCTPYMEHT 3aTOYEHHBIM U YUCTbIM.
[pasusibHO yX0XeHHbIe PeXyujue UHCMPYMEeHMbI C OCMPbIMU
PEXYWUMU KPOMKaMU PEXe 3aKnuHUalmcs U ux fleaye
8ecmu.

TMpumeHsiiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTH,
paboumii NHCTPYMEHT U T. A. B COOTBETCTBUN C
HaCTOALMMMN MHCTPYKLIMAAMM U TaK, KaK 3TO NpeAnucaHo
ANS cneuuanbHOro TUNAa MHCTPYMEHTa. YuuTbIBanTe

npy aToM paboume yCroBus U BbINONHAEMYIO

paborty. Mcnonb3osaHue 31eKmpOUHCMpPyMEHMo8

05151 HenpedycMompeHHbIx pabom Moxem npugecmu K
803HUKHOBEHUIO ONACHBIX cumyauyud.

AKCMNNYATALMA N OBCINYKUBAHUE
WHCTPYMEHTA HA BATAPEAX

[ns nepe3apsiAkM MHCTPYMEHTOB UCMOJb3YNTe TONBKO
3apsAgHoe YCTPONCTBO, yKa3aHHOe NPOU3BOAUTENEM.
3apsdHoe ycmpoticmeo, nodxodswee 01 00HO20 muna
6amapel, MoXem 3a20pembCs Npu ucnob308aHuu bamapel
dpya0e0 muna.

Wcnonb3yitTe anekTpUyeckne MHCTPYMEHTbI TONbKO

C NpeAHa3HaYeHHbIMU 4JI1 HUX KOMNMEKTaMm
aKKyMynsTopoB. Vcnonb3o8aHue obbix Opyaux
aKKymysissmopos Moxem npueecmu Kk mpaemam usu
803HUKHOBEHUIO NOXapa.

Koraa akkymynsTopbl He MCMOMbL3YHTCSA, UX He06XoAUMo
AepxaTb BAANU oT APYrMX MeTannu4yeckux o6LeKToB,
Hanpumep, 6yMaxHbIX CKPENoK, MOHET, KNloueid, reo3aei,
BMHTOB W APYrMX HEGONbWMNX METaNNUYeCcKNX 06 LEKTOB,
KOTOpbIe MOTYT COAUHUTL KNeMMbl. [pu 3aMbikaHuu
KIiemMM akkymysismopa 803MOXHO NOMy4YeHuUe 00208 iU
803HUKHOBEHUE NOXapa.

Mpu HenpaBMNbLHOM UCNONL30BaHUM U3 GaTapeu

MOXeT BbITe4b XUAKOCTb; KOHTaKTa C KOTOpO# cnedyeT
u3beratb. Mpu cnyyaiHoM KOHTaKTe Heob6xoAUMO
NpOMbITb MECTO KOHTaKTa Bofoil. Ecnu xmnakoctb
nonapeT B rnasa, Heo6xoauMo o6paTUTLCA K Bpauy.
Xudkocms, bimekarowjas u3 6amapeu, MoXem ebi3gamb
pasdpaxeHue unu oxoeu.

CEPBUC

PeMOHT Baluero anekTpoMHCTpyMeHTa nopyyaiite
TONBKO KBaNM(MLMPOBaHHOMY NEePCOHany U TONbKO
C NPUMEHEHNEM OPUTMHAMNBHBIX 3aNaCHbLIX YacTed.
3mum obecneyugaemcs coxpaHHocmb 6e3onacHocmu
371eKMPOUHCMpyMEHMa.
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WHCTPYKLWKX NO TEXHUKE BE3OMACHOCTU
OTHOCATCA K LWIU®OBAHNIO, ABPA3UBHON

OBPABOTKE, PABOTE C NMPOBOJIOYHbIMU
LLETKAMW, NONNPOBKE U OTPE3AHUIO

HacTosiwui aneKTPOMHCTPYMEHT NpeaHa3HaueH

ANA NpUMeHeHUs B KayecTBe WnndoBanbHoON

MalWmHbI, Wi1oBanbHON MallMHbI C HAXAAYHON
Bymaroi, NpoBONOYHON LETKN U OTPE3HON MaLIUHbI.
YuutbiBaiiTe BCe NpeAynpexaarlume ykasaHus,
VHCTPYKLWW, UNMNIOCTPALMN U faHHbIe, KoTopble Bbl
nonyu4uTe ¢ ANEKTPOUHCTPYMEHTOM. [Tpu HecobmdeHuU
Huxecnedyrowux ykasaHuli B03MOXHO NOPaXeHust
371EKMPOMOKOM, B03HUKHOBEHUE NoXapa U/uiu nomydeHue
Cepbe3HbIX MPasM.

He npumeHsiiTe NpUMHaANeXHOCTH, KOTOPbIe He
npeaycMOTpeHbI M3roTOBUTENEM CheLuanbHo Ans
HaCTOSILLEro 3NeKTPOMHCTPYMEHTA U He PeKOMeHAYHTCA
M. TOrbKO 803MOXHOCMb KpenseHusi npuHadnexHocmel 8
Bauiem 371eKmpouHCmMpyMeHme He eapaHmupyem ewe e2o
HaleXH020 NPUMEHEHUS.

Honyctumoe 4ucno obopotoB paboyero

VHCTPYMEHTa JOMMKHO ObITb He MeHee yKa3aHHOro Ha
3NeKTPOMHCTPYMEHTEe MaKCMManbHOro Yncna o6opoToB.
MpuHadnexHocmu, spawarowuecs ¢ 6onbwed, yem
donycmumMo CKopoCMbI0, MO2Ym pa3opeamsCsl.

HapyxHbIii auameTp 1 TonwmMHa paboyero MHCTpYMeHTa
[IOMKHbI COOTBETCTBOBaTL pa3mepam Bauwero
JNEKTPOUHCTPYMeHTa. HenpasunibHO copasMeperHble
paboyue uHcmpymeHmb! He Mo2ym 6bimb 8 docmamoyHoU
CMeneHu 3auwuLyeHb! Ul KOHMPOUPOBambCS.
LinudoBanbHbie Kpyry, chnaHubl, wWindoBanbHble
Tapenku Unu apyrvue NPUHaANeXHOCTU AOMKHbI TOYHO
cupeTb Ha wnuHaene Bawero anekTponHCTpymeHTa.
Paboyue UHCMPYMEHMbI, He MOYHO cudsuwue Ha wnuHdese
3M1eKMPOUHCMPYMEHMa, 8pawjalomces ¢ bueHueM, CUTbHO
8ubpUpylom U MO2ym npusecmu K Nomepe KOHMPOrsi.

He npumensiiTe noBpexaeHHbIe paboyne MHCTPYMEHTBI.
MpoBepsnTe kaxAabIi pa3 nepea UCNONbL3OBaHUEM
paboymne MHCTPYMEHTBI, KaK To, WM oBanbHbIE KPYrk
Ha CKOMbI W TpewMHbI, WnnudoBanbHble Tapenku Ha
TPELMHBI, PUCKN UINKN CUMNbHbIA U3HOC, NPOBONOYHbIE
LWeTKN Ha He3aKpenneHHble UAK NONOMaHHbIEe NPOBOMOKM.
Mocne naaeHus aneKTPOMHCTPYMeHTa unu paboyero
WHCTpYMEHTa NpoBepsAiTe NOCNeAHNI Ha NOBPEeXAEHUA U
npu HafoGHOCTH YCTaHOBUTE HEMOBpEXAEHHbIN paboyeit
MHCTPYMeHT. Mocne KOHTPONs U 3akpenneHus pa6oyero
VHCTPYMEHTa, 3aiiM1Te Camu, U BCce HaxopsAwwmecs B6nmsmn
nuua, NonoxeHue 3a NpeAenamu NMNOCKOCTU BpalLeHUs
paboyero MHCTPYMeHTa U BKNIOYMTE INEKTPOUHCTPYMEHT
Ha OAHY MMHYTY Ha MaKkcMManbHoe Yucno 06opoToB.
MospexdeHHble paboyue UHCMPYMEHMbI paspbieaomcs, 8
6onbLIUHCMEe CrTy4aes, 3a 3mo 8peMsi KOHMPOSIS.



g. MpumensiiTe cpeacTBa MHAMBNAYaNbHOW 3aWwmThLI. B
3aBMCUMOCTM OT BbINOJNIHAEMON pPaboTbl NpUMeHsINTe
3alUMTHBIN WMTOK ANA NULA, 3aWMTHOE CPeACTBO

ANSA rNas Unu 3awuTHble o4ku. Hackonbko yMecTHo,
npUMeHsiTe NPOTMBONLINEBOI pPecnupaTop, cpeacTsa
3alUMTbI OPraHOB CNyXa, 3alUTHbIe NepyaTkv Unm
cneumanbHblii hapTyk, koTopble 3awuuwatoT Bac ot
abpa3nBHbIX YacTULl U YacTuL MaTepuana. [71asa
0omKHbI 6bIMb 3aWUWEHbI OM Temarwux 8 6030yxe
NOCMOPOHHUX MeJT, KOMOPbIe 803HUKAKOM NPU 8bINOITHEHUU
pasnu4Hbix pabom. [pomugonsinesoli pecnupamop unu
3aujumHasi Macka opeaog ObixaHusi AomxkHbI 3adepxugams
803HUKalowyto npu pabome nbinb. [podomxumesnsHoe
8o3delicmeue CuslbHO20 Wyma MOXem npueecmu K nomepe
cnyxa.

Cnepute 3a TeM, 4ToGbl BCE NULIA HAXOAUNUCH Ha
GesonacHoM paccTosHum k Bawemy paGoyemy yyacTky.
Kaxpoe nuuo B npeaenax paGoyero yyactka AOMKHO
MMeTb CPeACTBa MHANBMAYaNbHON 3awuTbl. OCKo/IKU
demanu unmu pa3opsaHHbIx Paboyux UHCMPYMEHMO8 Mo2ym
omnememb 8 CMOPOHY U CMamb NPUYUHOU Mpasm makxe u
3a npedenamu HenocpedcmeeHHo20 paboyezo yyacmka.

i. [lepkuTe aNeKTPOUHCTPYMEHT TONbKO 3a M30NMPOBaHHbIE
NOBEPXHOCTN PYKOATOK, ecni Bbl BbinonHsieTe pa6otl,
npyn KOTOPbIX PaGo4Mit UHCTPYMEHT MOXeET NonacTb

Ha CKPbITYHO 3NEKTPONPOBOAKY UMK Ha COBCTBEHHDIN
WHYP NOAKMIOYEHUA NUTaHNA. KOoHmakm ¢ mokosedywum
nposodom cmagum nod HanpsxeHue makxe Memainauyeckue
yacmu 3eKmpouHcmpyMesma u eedem K nopaxeHuro
371eKMPUYECKUM MOKOM.

[lepXuTe WHYP NOAKNIOYEHNS NUTAHUA B CTOPOHE

OT Bpaujatolierocsi paboyero MHCTPyMeHTa. Eciiu Bbi
nomepsieme KOHMPOITb Had UHCMPYMEHMOM, MO WHYP
NOOKMI0YeHUs NUMaHuUsi Moxem 6bimb nepepesaH usnu
3axeayeH spawarowelics yacmoto U Bawa kucme unu pyka
moxXem nonacmb nod epauwaruuiics paboyuli uHCMpyMeHm.
Hukorpa He BbinyckaiiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT U3 PyK,
noka pabounit NHCTPYMEHT MOMHOCTLI0 HE OCTAHOBUTCH.
Bpawatowuticss pabodull UHCmpyMeHm Moxem 3auenumbcs
3a ONOPHYI0 NOBEPXHOCMb U BbI MOXeme nomepsims
KOHMPOITb Had 371eKMPOUHCMPYMEHMOM.

| BblknioyaiTe 3aNeKTPOMHCTPYMEHT NpU
TpaHcnopTUpoBaHun. Bawa odexda moxem 6bimb
CrTyyaliHo 3axeayeHa epauauumes paboyum
UHCMpPYMEHMOM U nocnedHull Moxem HaHecmu Bam
mpasmy.

PerynspHo ouuwwanTte BEHTUNALUMOHHbIE Npope3n
Bauero anekTpouHcTpymeHTa. Benmunsmop dgueamens
3amseusaem Nbilb 8 Kopnyc u 6oMbWOe CKoneHue
Memannuyeckoli NbITU MoXem npusecmu K 3nekmpuyeckoli
onacHocmu.

He nonb3yiitech 3neKTPOMHCTPYMEHTOM BGNIU3N
TrOpIOYMX MaTepuanoB. /ckpsl Mo2ym 8ochiameHums amu
mamepuansl.

He npumensiiTe paboune MHCTPYMeHTbI, Tpedytowme
NpUMeHeHMe XUAKUX OXNaxAaoLWmnX cpeacTB. [pumeHeHue
800b! Unu Apyaux XUuOKUX oxnaxdaruwux cpedcms Moxem
npueecmuU K NOPaXeHUIO 3EKMPOMOKOM.

®

OBPATHbIW YOAP U COOTBETCTBYIOLIME
NPEAYNPEXOAKLWMWE YKA3AHUA

O6paTHbIi yaap 310 BHe3anHas peakuwsi B pesynbTate 3aefaHus
1ni BnokMpoBaHNs BpalyaloLLerocs paboyero MHCTPYMeHTa,
KaK TO, LWnMoBanbHOro kpyra, WNUoBanbHONM Tapenku,
NPOBOMOYHON LeTKM U T. fi. 3aefaHue unu GnokuposaHue
BEAET K pe3koMy 0cTaHoBY paboyero MHCTpymeHTa. Mpyu aToM
HEKOHTPOMMPYeMbIil SNEKTPOUHCTPYMEHT MPUXOAVT B ABIKEHME
B HarnpaBneHy, MPOTMBOMONIOXHOM HaNpaBNEHWIO BpaLLEHNs
pabouyero MHCTpymeHTa B MecTe bnokupoBanms. Hanpumep,
€Cnu WNudoBanbHbIil Kpyr 3aecT Unn 3abnokupyeT B feTanu,
TO KPOMKa LUMMEOBANBLHOTO Kpyra, KOTopast norpyxaetcs B
AeTarb, MOXeT Bpe3aTbCsl B eTanb, kpyr GyAeT 3aTOpMOXeH 1
B pesynbTaTe BbiCKakuBaeT M3 [ieTanu unu Bo3HMKaeT 0bpaTHbIi
yaap. Mpyu 3ToM WnndoBanbHbli KPyr ABIKETCS HA OnepaTopa
UMW OT HEro, B 3aBUCMMOCTY OT HanpaBneHns BpalLeHus kpyra
Ha MecTe BrokupoBaHms. Mpu aTOM LWNMEOBANbHBIA Kpyr
MOoXeT pasnomatbes. OBpaTHbIA yaap SBnseTcs cneacTenem
HEMpaBUIbHOMO WCTIONb30BAHWSH AMEKTPOMHCTPYMEHTa UNK
ownbkm onepatopa. Ero MOXHO NpeaoTBpaTMTL NOAXOAALLUMM
Mepami NpefoCTOPOXHOCTH, OMUCAHHBIMU HUXKE.

a. Kpenko pepxute aneKTpOMHCTPYMEHT U 3aiimMuTe Bawmm
TENIOM U pyKamu nonoxeHue, B KoTopom Bbl MoxeTe
npoTMBOAeHCTBOBaTL 06paTHbIM cunam. Mpu Hanuyuu,
BCeraa NpUMeHsiiATe AONONMHUTENbHYIO PYKOATKY, YTOGbI
KaK MOXHO nyylue NpoTMBOAEHCTBOBaTL 06paTHbIM
CUNaMm UNK peakLMOHHbLIM MOMEHTaM Npu HaGope
obopotoB. Onepamop Moxem NOOX00SWUMU Mepamu
npedocmopoxHocmu npomusodelicmeosams 06pamHbIM U
PEaKUUOHHbIM Cunam.

Bawa pyka HuKoraa He fOMKHa ObITb BOGNU3N
Bpaljatowerocs paboyero MHCTpymeHTa. [pu 06pamHom
ydape paboyuli uHCmpymeHm Moxem noiimu no Bawel
pyKe.

[MlepxuTech B CTOPOHE OT y4acTka, B KOTOPOM Npu
obpaTHOM yAape GyAeT ABUraTbCs 3NEKTPOMHCTPYMEHT.
ObpamHblli ydap eedem 3nekmpouHcmpymeHm

8 NPOMUBONOIIOKHOM HanpasseHuU K A8UXEHUI0
wnughosarnsbHo20 Kpyaa 8 Mecme 6rIoKUPOBaHUS.
Oco6eHHO 0CTOPOXHO paboTaiiTe Ha yrnax, oCTPbIX
Kpomkax u T. A. [pepoTBpauyaiTe oTckok paboyero
VHCTPYMEHTa OT ieTanu u ero 3aknuHMBaHue.
Bpawaroujulicss paboduli UHCMPYMEHM CKIOHEH Ha yenax,
0CMPbIX KPOMKaX U NPU OMCKOKe K 3akiuHugaHuto. dmo
8bI3bI8AEM NOMEPI0 KOHMPOIS UNuU 0bpamHbIli ydap.

He npuMmeHsiiiTe LenHble UMb UK 3y6yaTble NUNbHbIE
nonotHa. Takue paboyue UHCMpPYMeHMbI Yacmo
cmaHo8amcs npuyuHol obpamHoz0 ydapa unu nomepu
KOHMPOIIsS Had 3NeKMPOUHCMPYMEHMOM.

CNEUWANBHBLIE NPEOQYNPEXOAIOLWNE
YKA3AHUA NO WIUOOBAHUIO U
OTPE3AHUIO

MpumeHsiTe gonyuweHHbIe UCKNOYMTENLHO ANA Bawero
INEKTPOUHCTPYMEHTa abpasuBHbIe MHCTPYMEHTbI

1 NpeAyCcMOTPEHHbIE ANs HUX 3alUTHbIE KOMNaKu.
AbpasusHble UHCMPYMEHMbI, He NPedyCMOMpPeHHbIe
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0nsi 3Mo20o 3MeKMPOUHCMpPyMeHma, He Mo2ym bbimb
00CMamoYHO 3KpaHUpoBaHb! U He 6e30nacHsl.
ABpa3snBHble MHCTPYMEHTbI AONYCKaeTCA NPUMEHATL
TONbKO ANA pekoMeHAyeMbix paboT. Hanpumep: Hukoraa
He wnudyite 60KOBOW NOBEPXHOCTHIO OTPE3HOTO
ancka. Ompe3Hble ducku npedHasHaqeHbl Ons cbema
mamepuana Kpomkol. bokosbie cunbi Ha amom abpa3sueHbili
UHCMPYMEHM Mo2ym criomame €2o.

Bceraa npumensiiTe HenoBpexaeHHble thnaHuesble
raiku ¢ npaBMNbHLIMKA pasmepamu U opmoit ans
BbIGpaHHOro Bamu wnudosanbHoro kpyra. MpasusibHbie
¢hranyp! sinsilomes onopol Ons wugoeanbHo2o Kpyaa

U yMeHbLarom onacHocme €20 nonomKu. @naxubl 0ns
ompesHbIx OUCKO8 MO2ym omnuyamsCsi om ¢praHues ons
wrughosasnbHbIX Kpy2oe.

He npumeHsiiTe u3HoweHHble WnMdoBanbHble KPYru
GonbLKX ANEKTPOMHCTPYMEHTOB. LLinughosarnbHble Kpyau
051 6OMbWUX 3EKMPOUHCMPYMEHMOB U320MOBITEHbI

He 0111 8bICOKUX CKOpOCMeUi8paLeHUs ManeHbKUX
371eKMPOUHCMPYMEHMO8 U UX MOXem pa3opsam.

AONOJIHUTENbHbIE CNEUNAIBHbLIE
NPEOYNPEXOAILWNE YKASAHUA

MpepoTBpalyaiite 6GnoKMpoBaHUe OTPE3HOrO AUCKA

¥ 3aBbllEHHOE ycunue npuxartus. He BbinonHsiite
cnuwkom rny6okue pesbl. [lepezpyska ompesHozo ducka
nogbiaem HazpysKy U CKIIOHHOCMb K nepekaliugaxuto uiu
6r10KupO8aHUI0 AUCKa U IMUM 803MOXHOCML 06pamHo20
ydapa unu nonomKku abpa3ugHo20 UHCMPyMeHma.

ByabTe 0CTOPOXHbLI NepeA U 3a BPalaloWMMCs OTPe3HbIM
auckoM. Ecnu Be1 eedeme ompesHoli duck 8 demanu om
cebs, mo 8 crydae 0bpamHo20 ydapa 31eKmpPOUHCMPyMeHm
MoXem ¢ epawalouumcs dUckoM omecko4ume npsiMo Ha Bac.
Mpw 3aKNMHMBaHUK OTPE3HOTO AMCKA UNKM NpK NepepbiBe
B paboTe BbIKNOYaiTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT U AaiTe
AMCKY CMOKOIHO ocTaHoBuTCA. Hukoraa He nbiTalitech
BbIHYTh elle BPaLLAoOLWUIACA OTPEe3HO AUCK U3 pe3a,

TaK Kak 3TO MOXeT NpuBecT! k obpaTHOMy yaapy.
Ycmarosume u ycmpaHume npuyuHy 3aKITUHUSaHUS.

He BKkntoyaiiTe NOBTOPHO 3NEKTPOUHCTPYMEHT, Noka
abpa3uBHbIA MHCTPYMEHT HaxoauTcs B AeTanu. flaiTe
OTpe3HOMY AUCKY pa3BUTbL MONHOE YUCNO 0GOPOTOB,
nepeA Tem Kak Bbl 0cTOpoXHO npoaomkuTe pesaHue. B
npomusHom ci1y4ae OUCK MOXem 3aeCmb, 8bICKOYUMb U3
Oemanu unu 8bi3eamb 0bpamHslli yoap.

MnuTbl UNK Gonblune AeTank AOMKHLI HAAEXKHO NexaTb
Ha OMmope [NA CHUXEHNs ONacHOCTM 06paTHOro yAapa npu
3aKNUHUBaHWM OTPE3HOro Aucka. bonbwue demanu mozym
npoeaubamscs nod cobcmeeHHbIM 8ecom. [lemanb 0omkHa
nexams Ha onopax ¢ 06eux CMOPOH, Kak e6/u3u pesa, mak
U no Kpasm.

ByAbTe 0C06EHHO OCTOPOXKHBI NPY BbINOMHEHUN

Pe30B C NOrpyXeHNEM B CTEHbI UMW Ha APYIUX
HenpocMaTpuBaeMbIX y4acTkax. [lozpyxarouwutics
ompe3Holi QUCK MOXem npu pesaHuu 2a3onpogoda umu
8000np0osoda, arekmpuyeckux npogodos unu Apyaux
06bekmos npugecmu K obpamHomy yoapy.
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CNEUUANBHLIE NPEAYMNPEXOAIOLWMWE
YKA3AHUA Ona WinooBAHUA
HAXOAYHOU BYMATOU

He ncnonbayiite nucTbl wWnndoBanbHOro Ancka CIMLIKOM
6onbwmx pa3mepoB. He npumensiite wnudosanbHbie
NUCTBI C 3aBbILWEHHbLIMK pa3Mepamy, a cneayite

NaHHbIM U3roTOBUTENSs MO pa3mepaMm WNNGOBanbHbIX
nucToB. LinughosanbHble nucms, 8bicmynatouiue 3a kpal
wnughosasnbHoU mapenku, Mogym cmamb NpUYuHol mpasm u
6n10KuposaHUs, peambCs UU npusecmu K obpamHomy ydapy.

CMNEUUAINBHBIE NPEAYMNPEXOAIOLLUE
YKA3AHUA Anda NOJIMPOBAHKUA

Y6upaite He3akpenneHHble YacTU konnaka
NONNPOBanbHOro TaMMoHa, 0COGEHHO TeceMKn
KpenneHus. CnpsaYbTe UK YKOPOTUTE TeCeMKU
Kpenneuus. Bucawue, spawaioujuecs mecemku KpenneHus
Moz2ym 3axeamumb Bawu nasbyp! usiu HaMomamsCsi Ha
demarb.

OCOBbIE MPEAYNPEXOAIOLKWE YKASAHUA
AnA PABOT C NPOBOJIOYHBIMU LWETKAMU

a.

o

A BHUMAHVE
A BHUMAHVE

YuutbiBaiTe, YTO NPOBONOYHbLIE WETKN TEPAIOT
NPOBONOKM TaKke W Npu HopManbHoi pabote. He
neperpyxaiTe NPOBONOKM Ype3MepHbIM ycunuem
npuxatua. Omnemarowjue Kycku npogosioku Mo2ym neako
NPOHUKHYMb Yepe3 MoHKyo 00exdy U/umu KOXy.

Ecnu pns pa6oTbl pekoMeHAyeTCA MCNONb30BaTh
3alUMTHBIN KONNakK, TO UCKMIYaiiTe BO3MOXHOCTb
CONPUKOCHOBEHMNS NPOBOMOYHOI WETKN C KONINaKoM.
Tapenbyamsle U YaweyHble Wemku Mo2ym ysenudume
ceoli Quamemp nod delicmauem ycunusi npuxamusi u
ueHmpugbyeanbHbIX cusl.

Mpu ucnonb3oBaHMM NPOBOMOYHOI LWETKU He
npeBblwWaiTe YacToTy BpaweHus 15000 06/MuH.

He oGpabartbiBaiite maTepuanbi ¢
copepxaHuem acbecta (acbect
CYMTaeTCs KaHLepOreHoM).

MpuMUTE MePbI 3aLUWTBI, ECIU BO BPeEMS
paboTbl BOMOXHO BO3HUKHOBEHUE BPEAHOM
ANs 3[0POBbS, TOPHOYEN UMK B3PLIBOONACHOM Mbln
(HeKkoTOpble BUABI MbINK CYUTAIOTCS KaHLIEPOTEHHbIMM);
Nonb3yiTECh NPOTUBONbINEBLIM PECTMPATOPOM 1
NPUMEHSIATE OTCOC MbINU/CTPYKKA NPU HANMYMK
BO3MOXHOCTU MPUCOELAVHEHMS.

YTUNU3ALUA

OTCryXvBLIME CBOW CPOK 3MEKTPOUHCTPYMEHTHI, NPUHAANEXHOCTH
1 YNIAKOBKM CrieayeT CaBaTh Ha SKOMOTMYECKM YNCTYI0
PELMPKYNALMIO OTXOL0B.



TONbKO Ans EBPONEWCKUX CTPAH

)

He BbiGpacbiBaiiTe aMeKTPOUHCTPYMEHTbI B
KOMMyHanbHbli Mycopll!
CornacHo Esponeiickoit AiupekTuse 2002/96/E3C o

N

X

CTapbIX 3MEKTPUYECKUX U SNEKTPOHHBbIX NHCTPYMEHTaX n

npuBopax, a Takke 0 NPETBOPEHUN 3TON ANPEKTUBLI B

HalWoHanbHoe npaeo, OTCNYXMBLIKE cBOW Cpok

ANEKTPONHCTPYMEHTbI AOJKHbI OTAENIbHO cobupatbes 1

CAaBaTbCA Ha 3KONMOrM4ECKN YUCTYIO yTUNU3aLuio.

CepTudmkatbl COOTBETCTBUS n
XpaHATCA No afpecy: e"
000 “Pobept bow”

yn. Akaa. Koponésa, 13, ctp. 5
Pocews, 129515, Mocksa

Tabnuua gart 3ameHbl KogoB
I 2 8 & g 3
[ X €8 = < =

Wron
Won
Aer
CeH
Okt
Hos

ek

2008 881 882 883 884 885 886 887 888 889 890 891

892

2009 981 982 983 984 985 986 987 988 989 990 991

992

2008 881 882 883 884 885 886 887 888 889 890 891

892

2009 981 982 983 984 985 986 987 988 989 990 991

992

2010 001 002 003 004 005 006 007 008 009 010 011

012

2011 101 102 103 104 105 106 107 108 109 110 111

112

2012 201 202 203 204 205 206 207 208 209 210 211

212

2013 301 302 303 304 305 306 307 308 309 310 311

312

2014 417 418 419 420 453 454 455 456 457 458 459

460

2015 517 518 519 520 553 554 555 556 557 558 559

560

OBLUME TEXHUWMECKUE XAPAKTEPUCTUKU

HomuHarnbHoe Hanpshxenue .. 10,8 B
HomuHarnbHas eMKOCTb ... 1,3-2,0Ay
CkopocTb 6e3 Harpyski. . . . . n, 5000-30000 06/MuH

BHyTpeHHuii guameTp uaHrn.. 0,8 Mm, 1,6 Mm, 2,4 MM, 3,2 MM

XAPAKTEPUCTUKM 3APSIAHOMO YCTPOUCTBA
BxogHoe nutaHne ............ 230 B, 50 — 60 'y, 26 Bt
BbixogHOe nuTaHue ........... 36-108B—15A

YOIUHWUTENN

Vicnonb3yiiTe NOMHOCTbIO pa3BepHyTbIe W BesonacHble
YANVHATENN, paccynTaHHble Ha TOk He MeHee 5 A.

MEPE, CEPBUCHbBIM OBCIYXVBAHUEM, 3AMEHOW
MPUHALNEXXHOCTEN W LIAHTM BCET A BbIKIIOYAWTE
WHCTPYMEHT.

YPOBEHb 3APAOA AKKYMYJIATOPA
CBETOAWOOHAA MHOMKALIUA

Balwu nHcTpymMeHT 0BopyaoBaH MHAMKaLWeih 3apsaa akkymynatopa
(pucyHok. 1 D). MHankaTop nokasbiBaeT cTeneHb 3apsaa
aKkymynsitopa.

lopsiT 3 ceeToanopa u3 3 = 67 - 100 %
lopsT 2 ceeToanopa u3 3 = 34 — 66 %
F'oput 1 cBeToamon n3 3 = 16 - 33 %
Mwuraet 1 ceetogmog 3 3=0-15%

3 cBETOAMOAA MUTaT MOOYEPEAHO — CIMLLIKOM HU3KWI 3apsy
6atapeu ans paboTbl MHCTPyMeHTa. 3apsguTb GaTapeto.

3 cBeToanoaa MuraloT — batapes CrULLIKOM ropsyas Ans
1CMONb30BaHMS. BbIKMIOUMTb MHCTPYMEHT W 1aTb UHCTPYMEHTY
OCTblITb.

Balu uHCTpymMeHT 060pyaoBaH yCoBEPLLEHCTBEHHO
3MEKTPUYECKON NNATON YNpaBNeHus, koTopasi No3BONSIET
n3bexatb nopexaeHue Li-lon akkymynsitopoB Bo Bpemsi paboTbl
OT neperpesa u/vunn neperpysku. Ecnu npegynpexgatoiumit
VHANKATOP FOPUT KPacHbIM CBETOM W/MNN MHCTPYMEHT
0CTaHoBUIICS Mo GOMbLUOIA HArpy3kol 3TO 03HAYaEeT, YTo
paboyas Temnepatypa Li-lon akkymynsatopa HaxoguTcs Ha
CBOEM MakcumanbHoM npegene 1 Bam Heobxogumo nubo
3apAaUTb akkyMynsTop UMK e OXNafuTb ero 40 Temneparypbl
OKpyXatoLLeid Cpeaibl U TOMbKO MOTOM MPOAOIKUATL paboTaTh.
Ecnu MHCTpYMEHT BbIKMIouMncs nocne Tshxenoit paboTs!
(neperpyaka), HeobxoaMMO NepeBecTy BblkMoyaTenb B
NonoXeHue BbIKMIOYATL U NOAOXKAATb HECKONBKO CEeKyHA Ans
nepesarpy3aki aneKTPOHUK.

BAXHbIE 3AMEYAHUA NO 3APALOKE

3apspHoe ycTpoiicTBo paspaboTaHo ans GbICTpoR 3apsaku
6atapeu npu Temnepatype 6atapeu ot 32 °F (0 °C) u

113 °F (45 °C). Ecnu 6aTapeiHblit 610K CRIMLLIKOM XONOAHbIA
VN CRNLLKOM FOPSIYMIA, 3apsHOe YCTPOACTBO HE CMOXET
BbINONHMTL ObICTPYIO 3apsiAKy. (3TO MOXET NPON30NTH, ecnn
6aTapeitHblit 6nok Harpencs B pe3ynbTaTe MHTEHCUBHOTO
ucrionb3osakus). Koraa Temnepatypa BosspalyaeTcs B
avanasoH ot 32 °F (0 °C) u 113 °F (45 °C), 3apsigHoe
YCTPOWCTBO ABTOMATUYECKI HAYHET 3apSiKY.

2. 3HauuTenbHoe CHIKeHWe eMKocT 6aTapen o3Hauaer, YTo
cpok cryxbbl batapey NOAXOAMT K KOHLY, U ee Tpebyetcs
3aMeHUTb.

3. Ha Bpemsi xpaHeHusi HeOBXOANMO BbIHYTb BUNKY 3apsIAHOTO
YCTPOICTBA M3 PO3ETKA.

MpuMeyaHue: UCromnb3oBaHue 3apsAaHbIX YCTPOUCTB 1 Gatapel, He
MOCTABNAEMbIX KOMNaH1el Dremel, aHHyNMpyeT rapaHTuio.

3APAL AKKYMYNATOPA (MOOENb 875)

BcraBbTe LWHYp OT 3apsifHOro yCTPOCTBA B PO3ETKY
Bes ycTaHoBMEHHOro akkymynstopa CBETOANOA rOPUT 3eneHbIM
CBETOM, 3apsiiHOe YCTPOICTBO BKIIOYEHO U rOTOBO K pabote.
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Korga Bbl nomectute akkyMynstop B 3apsigHoe yCTPOMCTBO TO
CBETOAMOL HAaYHET MUraTh. JTO 03HAYAET, YTO aKKYMYNsITOp
3apsxaeTcs B BbICTPOM pexume.

PUCYHOK 9

A. AxkkymynsitopHas 6aTapes
B. 3apsigHoe ycTpoitcTBO

C. 3eneHblit cBeTOAMON

Korpa wHavkaTop nepectaHeT muraTb (cetoauor byaet
MOCTOSHHO ropeTb 3eneHbiM) GbiCTpas 3apsiaka 3akoH4eHa.
AKKyMYNSITOP MOMHOCTbIO 3apSHKEH U MOXET BbiTb CHSIT C
3apsaHoro YCTpoiicTBa.

Korpa Bbl TorbKo HauMHaeTe 3apskaTb akkyMymnsiTop, 1
CBETOAMOL, FOPUT NOCTOSHHO 3eNeHbIM CBETOM 3TO MOXET,
03HAYaeT, 4TO aKKYMyNATOP UMK CAIULLKOM FOPSUMIA UMW CAINLLIKOM
XONOAHbIN.

BbicTpas 3apsiaka akkymyrsitopa BO3MOXHa TONbKO €Criu
TemnepaTtypa akkymynsTopa HaxoauTcs B AnanasoHe 32 °F (0 °C)
n 113 °F (45 °C).

BCTpOeHHbIit BEHTUNATOP MOXET BKMIOYaThCS BO Bpemst paboTel
Ans obecneyenus nyyLuero npoLecca v ckopocTu 3apsiaa
aKkymynsTopa.

Kak Tonbko Temriepatypa akkymyrnsitopa AOCTUTHET HeoBXo[nuMoro
[AvanasoHa, To HayHeTcs BbicTpas 3apsaka akkymynsatopa
AKKyMyNSITOp MOXHO GbITb MCMONb30BaH faXe eCnu CBETOAMOL,
3apsaHoro YCTpolicTBa Bee ele muraeT. MHoraa Heobxoanumo
Gorblue BpeMeHu Anst Toro 4Tobbl CBETOAMOA NepecTan MuraTb,
BCE 3aBMCUT OT TeMnepaTypbl.

HasHaueHue 3eneHoro caeTa CBETOAMOAA NoKa3aTb TOMBKO TO,
u4TO UaeT BbicTpas 3apsiaka akkymynsTopa. 310 He nokasblBaeT
cTeneHb 3apsia akkymynstopa. Muratue cBetoamnoaa Moxet
3aKOHYMTBLCA paHblle, BCE 3aBUCUT OT KONMYECTBA OCTAaTOYHOrO
3apsifa akkymynsitopa.

Ecnu uHamkatop «ON» ropuT 3eneHbiM, To akkyMynsatop He
3apsKaeTCs.

OBLUME OAHHbIE

MHorocbyHKLOHanbHbIA MHCTPyMeHT Dremel npeacTasnseT cobon
BbICOKOKa4YECTBEHHbI TOUHbII UHCTPYMEHT, KOTOPbIA MOXET
WCTIONb30BaTLCS AN BbIMONMHEHWS padrinyHbix pabor. LLnpokas
ramma npuHaanexHocTel 1 npuctaok Dremel nosBonsieT BLINOMHATL
MHOXECTBO pasHbIx paboT, cpean koTopbIx Lwn1doBaHue, pesbba,
rpaBypoBKa, (hpe3epoBaHite, OTpe3aHie, Y1CTKa 1 NOMMPOBKa.

PUCYHOK 1

KHonka 6nokvpoBku Bana
Beikniovatens

Mongec

Vrpoukatop 3apsina Gatapen
Perynsitop ckopocT

BarapeitHblit 6rok

KHonku pasbnokvpoBaHus Gatapen
BeHTUNsALMOHHbIe 0TBEPCTUS
Kopnyc

BarapeitHblit 6rok

KHonku pasbnokvpoBaHus Gatapen
Ban

FRETIEMIMOO W
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KpblLka CTaHWHbBI UMK KOHUYECKMIA KONNaYoK CO BCTPOEHHbIM
Kkntoyom EZ Twist™

l"alka uaHmm

LlaHra

Knioy yaHru

oz

LIAHIK

lMpuHagnexHocT Dremel ANs MHOrOGYHKLUMOHAMbHbIX
MHCTPYMEHTOB MOCTABNSKOTCS C PA3NMYHbIMI pa3vepamm
XBOCTOBMKOB. []Nst TOro 4to6bl MCMOMb30BaTL BCE MPUHAANEXHOCTH,
LiaHru BbIMyCKAKTCS YETHIPEX TUNOPa3MepoB. Pasmep LiaHru
0603HaueH KombLiaMm, pacnonoXeHHbIMI N03aau LiaHry.

PUCYHOK 2
A. LaHrosas raitka

B. LlaHra 3,2 mm 6e3 konbua (480)

C. Uanra 2,4 mm ¢ Tpems konbuamu (481)

D. LaHra 1,6 MM ¢ aByms konbLamu (482)

E. LUanra 0,8 Mm ¢ ogHum konbLom (483)

F. WaeHTndukaumoHHble KonbLa

TPUMEYAHWE: Hexomopble MHO20QYHKUUOHabHbIE
UHCMPYMEHMbI NOCMABNSIOMCS HE CO 8CEMU YEMbIPbMS YaHeamu
PasHbIx paavepos. LjaHeu nocmasnsiomes omaensHo.

Bcerga ucnonbayiiTe LaHry, COOTBETCTBYHOLLYIO paMepy XBOCTOBMKa
CTIONb3YEMON MPUHAMNEXHOCTA. BCTaBMATL XBOCTOBUK GOMblLero
pa3mepa B LiaHry MeHbLUEro pasmepa 3arpeLLaeTcs.

3AMEHA LUAHI'K

PUCYHOK 3

Kntou yaHrm

Kxonka 6nokuposkm Bana
LlaHroBas raitka
Ocnabutb

3artaHyTh

~moow»

Haxmute kHonky GrokvpoBku Bana, yaepxvBaiiTe ee B
HaXaToM MoMnoXeH!N 1 BpaLLaiiTe WNMHAENb PYKOWA, MOKa OH
He 3acukeupyetcs. He Haxumalime KHONKY GIOKUPOsKU eana,
€cru MHO20(hyHKYUOHaITbHB I UHCMpYMeHm pabomaem.
YoepxuBas KHOMKy 6r0KMPOBKYM Bana Haxaroi, ocnabbte
1 CHAMUTE LiaHroByto raitky. B cnyyae HeobxoaumocTy
UCnonb3yiTe LIaHroBbIN KoY.

3. BbITAHUTE LaHry co WwnuHaens.

BcTaBbTe LiaHry Tpebyemoro TUnopaamepa B WNMHAEMD,
YCTaHOBUTE LiaHroBYIO raiiky v 3aTsHuTe oT pyku. He
3aTsrvBaifTe raiiky 40 KOHLia, €Cr He yCTaHaBnuBaeTcs
npucTaBka Uni MPUHaANEXHOCTb.

CMEHA NPUHALNEXHOCTEW

1. Haxmute KHonKy 6MOKMpOBKM Bana, yepxvBaiiTe ee B HaxaToM
MONOXeHUM W BpaLyaiiTe LWINUHAEMb PYKO, Noka He cpaboTaeTt
chukcatop nuHaens. He Haxumatime KHONKY GIOKUPOBKU 8ara,
€C1U MHO20¢hyHKUUOHaSTbHb I UHCMpPYMeHm pabomaem.



2. YpnepxuBasi KHoMKy GMOKMPOBKM Bana HaxaTow, ocnabbTe (HO
He CHUMaiiTe) LaHroByto raiky. B cnyyae HeobxogumocTu
MCNOMb3Y AT LIaHrOBbIN KIHoY.

3. BcraBbTe XBOCTOBMK MPUCTABKM UMM MPUHAANEXHOCTY B
LiaHry A0 ynopa.

4. Tlpu 3abnokMpoBaHHOM Bane 3aTSHUTE LiaHroBYyHO

raiky nanbLamu Tak, 4Tobbl XBOCTOBUK NPUCTaBKM

UMY NPUHALNEXHOCTI HAZlEXHO YAEPKMBANCS LiaHrou.
TPUMEYAHME: neped ucnonb3oeaHuem npuHadnexHocmel
Dremel gHuMameribHo npoymume npunacaembie K HUM
UHCMPYKYUU No 3Kcnityamayuu.

VcnonbayiiTe TONbKO NPOBEPEHHbIE BbICOKONPOU3BOAUTENbHbIE
npuHagnexHoctv Dremel.

KOHWYECKMM KONMNAYOK CO BCTPOEHHbIM
KIOYOM EZ TWIST™

PUCYHOK 4
F. KoHudeckuin konnayok co BCTPOEHHbIM kntoyom EZ Twist™
(He pocTynHO Ha kaxaom 8200 MHCTpYMeHTe)

B KOHWYecKmit Konnayok BCTPOEH KNiod, NO3BONSAIOLLMIA OTMyCKaTb
WNK 3aTAMMBaTb LI@HroByHo raiky 6e3 ncnonb3oBaHns 06bIMHOTO
LiaHroBOro Kroya.

BbIKpyTUTE KOHWYECKWIA KONNaYoK U3 MHCTPYMEHTa
COMoCTaBbTe CTanbHy0 BCTABKY BHYTPM KoMnayka ¢ LiaHroBow
ranKon.

YnepxuBas kHoMKy 6roKMpOBKM Bana HaxaTow, BpallaiTe
KOHUYECKMiA KONnayok NPOTUB 4acoBOW CTPenKM, 4Tobbl
OTNYCTUTb LIAHTOBYIO raiiky. He HaxumaiTe KHomky
60KMpOBKI Bana, e MHOTO(YHKLMOHANbHBIA MHCTPYMEHT
pabotaer.

BcTaBbTe XBOCTOBMK NPUCTaBKY UMK MPUHAANEXHOCTY B
LiaHry Ao yropa.

YaepxuBas kHonky 6noKMpOBKW Bana HaxaTol, Bpallaite
KOHUYECKMiA KONMayok Mo YacoBoil CTPerKe, YToBbl 3aTsHyTh
LIaHroBYI0 raiky.

BKpyTUTE KOHUYECKWIH KOMNa4oK Ha MecTo.

TTPUMEYAHME: neped ucnonb3ogaHuem npuHadnexsocmel
Dremel gHUMamesibHO npoymume npunazaemble K HUM
UHCMPYKUUU No 3Kcnmyamayuu.

VcnonbayiiTe TONbKO NPOBEPEHHbIE BbICOKONPOU3BOAUTENbHbIE
npuHagnexHocTv Dremel.

BANAHCUPOBKA MPUHALNEXHOCTEW

[insi TouHol paboTbl BaXHO, 4TOBLI BCe MPUHAANEXHOCTI MMENK
X0poLumit BanaHe (aHanornyHo LWnHam astomobuns). [Ans
perynupoBkin Unk GanaHcMpoBKY NpUHAANEXHOCTH ocnabbTe
raiky LiaHr1 1 NOBEPHUTE MPUHAANEXHOCTb NN LiaHry Ha 1/4
obopoTa. 3aTAHUTE LaHry 1 BKIKOYNTE BPALLAIOLLMA UHCTPYMEHT.
Mo 3BYKy ¥ OLLYLEHMSIM MOXHO ONpefenuTh, oTbanaHcupoBaHa
NV NPUHAANEXHOCTb. ANt AOCTXEHUS Haunydlwero 6anaHca
npopomxaiiTe faHHyto npoLeaypy.

®
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PABOTA C UHCTPYMEHTOM

Mepen paboToil ¢ MHOTOMYHKLMOHAMbHBIM MHCTPYMEHTOM CrieayeT
MPUBLIKHYTb K HEMY 1 "MOYYBCTBOBATL" €ro. BosbmuTe ero B

PYKy, NOYYBCTBYITE €0 BEC W HailfUTe PaBHOBECHOE NMOMOXEHME.
MpuHoposuTeck k hopme kopnyca. OHa No3BONSET AepxaTb
MHCTPYMEHT MPUMEPHO Tak e, Kak KapaHAdall Ui aBTopyuky.
Bceada Oepxume UHCMPYMEHM Ha PacCMOSHUU OM nuua.
MpuHadnexHocmu moeym bbimb NO8PexOeHbI U MO2ym ebliemamb
U3 UHCMpPYMeHma Npu yeesTu4eHuU cKopocmu.

He 3akpbiealime 8eHMUIIAYUOHHbIE OMBEPCMUST 80 BPEMS
pabomsl. briokuposka amux omeepcmuli edem k nepeapesy
dgueamensi UHCMpymMeHma.

BAXHO! Mepen Hayanom paboTbl NonpakTuKyiTech Ha

HEHyXHbIX 0Bpeskax Matepuana, YTobbl MOHsTb, kak BeAeT

cebst BbICOKOCKOPOCTHOI MHCTPYMEHT. He 3abbiBalite, Yto
MHOTO(YHKLIMOHATbHBIA MHCTPYMEHT paboTaeT nyLue ¢ BepHO
BbIGPaHHOI CKOPOCTBIO M OPUTMHANBHBIMI MPUHAANEXHOCTAMM 1
npuctaskamu Dremel. He neperpyxaitte MHCTPYMEHT BO Bpemsi
paboTbl. HanpoTis, NoBOANTE MHCTPYMEHT K obpabaTbiBaemoit
MOBEPXHOCTI aKKypaTHO, YTOBLI MOUYBCTBOBATL KOHTAKT C TOUKOM, C
KOTOPO HauHeTes! paboTa. AkKypaTHO MPOBEAUTE UHCTPYMEHTOM Mo
3aroTOBKe, NpUnaras pykoit o4eHb HebombLuoe yeunue. MossonbTte
npuHapnexHocTn pabotath 3a Bac.

Jlyyie caenatb HECKOMBKO MPOXOAOB MHCTPYMEHTOM, YeM MbITaTbCst
BbIMOMHUTL BCO PaboTy 3a OANH NMPOXOA. [lenukaTHbIi noaxop K
paboTe - 3TO 3anor MOMHOTO KOHTPONS M TOYHOTO pesynbTata.

KAK MPABUNbHO OEPXATb UHCTPYMEHT

[Ins nyyLlero KOHTPONs NPy TOHKOW paboTe BO3bMUTE
MHOrO(YHKLMOHANbHbIA MHCTPYMEHT, Kak kapaHaall, 6onblunm 1
ykasaTenbHbiM nanbuamu. PUCYHOK. 5

MeTop BYCTOPOHHEr0 3axBaTa NPUMEHSETCA ANS BbINONHEHNS
CrOXHbIX paBoT, Takux Kak, HanpuMep, LWnndoBaH1e unu
oTpe3satve. PUCYHOK. 6

CKOPOCTb

Urobbl BbIGPaTb NPaBUMbHYIO CKOPOCTb BPALLEHNS ANS KaXaoih
paboTbl, Ucronb3ayiiTe 06roMok Matepuana.

MON3YHKOBLIWA NEPEKNIOYATENb

VIHCTPYMEHT BKMioYeH, Koraa nepekntodatens HaxoauTcs B
BEpXHelt YacTu kopnyca.

YTOBbI BKNKOUYNTb MHCTPYMEHT, nepegguHbTe
nepekmnioyatenb Bnepes.

YTOBbI BbIKMIOYNTE MHCTPYMEHT, nepeasuHbTe
nepekmnioyatens Hasag.

BbICOKO3®®EKTUBHBIN ANEKTPOABUTATENb
VIHCTpYMEHT OCHALLEH BbICOKONPOU3BOAUTENbHBIM BpaLLAIOLUM
anekTpofisuratenem. [laHHbIit anekTpoasuraTenb Aenaet
BPALLAIOLLMA UHCTPYMEHT YHUBEPCArbHbIM U AAeT BO3MOXHOCTb
1Cnonb3oBaTh A0NONHUTENbHbIE NpuHaanexHocTi Dremel



3MNEKTPOHHbIA MOHUTOPUHI

VIHCTPYMEHT OCHaLLeH BCTPOEHHON CMCTEMOIA 3NEKTPOHHOIO
MOHUTOpYHra, koTopas obecneynBaeT NNaBHbIA 3anyck 1
CHWXaeT BueHne, KOTopoe MOXET BO3HUKHYTb MpU 3amycke ¢
GonblMM MOMEHTOM BpalleHus. CucTema Takke yBenuunaet
MPOVN3BOANTENBHOCTb AMEKTPOABUraTENst U MPOAOIKUTENBHOCTD
pabotbl 0T 6aTapen, OTKMIOYas NoAaYy NUTaHNUS BO BpeMs
npoByKcoBKY anekTpoABMraTens (M. pasaen «3alyuTa Bo Bpemst
npobyKcoBKW»). B Takux cuTyaLmsx cucTema oTkmiodaeT noaava
NUTaHWS SNEKTPOABUraTento, 3alluLLas SnexkTpoaBuraTens 1
6aTapeiHblil Grok.

MON3YHKOBbIN PETYNATOP CKOPOCTH

/HCTPYMEHT OCHALLEH NOM3YHKOBLIM PETYNIATOPOM CKOPOCTH.
CKopoCTb perynupyeTcs nyTeM nepeaBKeHns perynstopa
BMepes Unu Hasap.

CKopoCTb BpaLLAOLLEr0 MHCTPYMEHTA KOHTPONMPYETCS C MOMOLLbHO
[iaHHOro perynsiTopa, pacnonoxexHoro B kopnyce. PUCYHOK. 7

YcTaHOBKa NPUGAN3NTENLHON CKOPOCTH BpaLLeHUs

MonoxeHue nepeknioyatens | CKopocTb BpalueHns
5 5000-7000 o6/mMuH

10 7000-10000 06/mMuH

*15 13000-17000 06/MuH

20 18000-23000 06/MuH

25 23000-27000 06/MuH

30 28000-30000 06/mMuH

* [pu paboTe ¢ NPOBONOYHLIMM LUETKaMI He NpeBblluaiiTe
ckopocTb BpalyeHns B 15000 06/MuH.

Tabnuua HacTpoek CKopoCTy, NpuBEAEHHas Ha C. 4-7, NOMOXET
BaM BbIGpaTh ONTUMAnbHY CKOPOCTb Mpy paboTe ¢ Tem unu
MHBIM MaTepuarnom Unu NpUCTaBKoM.

3akniountenbHas cTagus 6onblLMHCTBA paboT BbINOMHAETCS Ha
MakcumanbHoit ckopocTi. OBpaboTka HeKoTopbIX MaTepuanos
(HanpuMep, HEKOTOPBLIX NAACTMAcC) TPeBYET OTHOCUTENBHO
HeBOonbLUMX CKOPOCTEN, T. K. Ha BbICOKIX CKOPOCTSIX TPeHue
WHCTPYMEHTa NPUBOAMT K BbIENEHWNIO TEMNa W pacnnaBneHuio
maTepuana. Huskas ckopocTb (15000 06/MuH unn HuxXe) nydlie
BCEr0 NMOAXOANT s MOMMPOBKM MPY MOMOLLM BOMMOUHBIX
nonupoBanbHbIX npucnocobnexnit. Mpu pabote co LeTkoit Takxe
PEKOMEHAYETCS BbIGMPATh HU3KYKO CKOPOCTb, YTO MO3BOMNT
COXPaHWTb LLETKY W He JacT LUeTUHe pacTpenaTbes. HecmoTps
Ha BbIGOP HWU3KOI CKOPOCTM, MPOU3BOANTENBHOCTb MHCTPYMEHTa
He CHWxaeTcs. Bbicokue CkopoCTM ONTUMAnbHO MOAXOANT ANst
06paboTky TBEPAbIX COPTOB JPEBECUHDI, METAMNIIOB U CTEKNA,
Ons CBepneHusi, pe3bbbl, 0Tpe3aHus, (ppe3epoBaHns 1 3aTOYKK, a
Takke A4ns BbIGOpKY Na3oB B APEBECHHE.
HeckonbKo MHCTPYKLMiA MO BbIGOPY CKOPOCTM:
+ MnacTmaccy v nerkonnaekue matepuansl cnegyet
06pabaTbiBaTh Ha HI3KOI CKOPOCTU.
¢+ TonupoBka, OTAENKA 1 04MCTKA MPOBOMOYHON LUETKOM
NpoM3BOAATCS Ha ckopocTi Huxe 15000 06/MUH, YTOGbI
n3bexatb MOBPEXAEHNS LETKN.
+  Peska fpeBecvHbl NPOU3BOANTCS Ha BbICOKOM CKOPOCTH.
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+  Peska xenesa 1 CTanu npou3BOANTCS Ha BbICOKOA CKOPOCTH.

+  Ecnv BbICOKOCKOPOCTHOI CTanbHOM pe3eL HauuHaeT
BMOPMPOBATb, 3TO, Kak NpaBuro, 03HaYaeT, 4YTo BbibpaHa
CIIMLLKOM HW3Kasi CKOPOCT.

+  Peska anioMuHNs, MefHbIX, CBUHLIOBbIX W LiMHKOBbIX
CMNaBoB, a TakKe OrioBa MOXET MPOU3BOAUTLCS Ha PasHbIX
CKOPOCTSIX, B 3aBMCUMOCTY OT TWNa pesku. Bo nabexane
NpUNUNaHIUs pa3pe3aemMoro Matepuana k 3ybbsam pexyLyero
avcKa cMaxbTe ero napacuHom (He Bogoi!) unu gpyro
noaxoasLyer cMaskoi.

TPUMEYAHWE: ecriu uHcmpymeHm, no awemy MHEHUIO, He pexem
OomKHbIM 06pa3om, yeenuyusame das/ieHue Ha He2o He credyem.
[ns docmuxeHust mpebyemozo pesynbmama nonpobyime Opyayro
npucmasky unu esibepume Opyayto CKOPOCb.

3ALLUTA BO BPEMA NMPOBYKCOBKHU

B VHCTpyMeHT BCTpoeHa cicTema 3aluyTbl BO Bpems MpobyKCOoBKM,
KoTOpas 3alyuLiaeT anekTpoasuratens v 6atapeto. Ecnm k
VHCTPYMEHTY NPOLOIKUTENbHOE BPEMS NpunaraeTcs YpesmepHoe
YCUnve UM ecri Hacapka 3acTpsHET Ha MecTe, 0coBeHHO Ha
BbICOKOIA CKOPOCTH, 3MeKTPOABUraTesb aBTOMATUYECKM BbIKMIOUUTCS.
HeobxoMMo NpocTo BbIHYTb MHCTPYMEHT 13 MaTepuana, v oH
cHosa bynet pabotaTtb Ha BbiBpaHHoOIt ckopocTu. Ecrin cocTosHie
npobykcoBKki npopomkaeTcs Gonee 5 cekyHa, MHCTPYMEHT
aBTOMATUYECKM OTKMIoYaeTCs. [laHHas AononHUTenbHas (yHKUMS
3alumLaeT anekTpoAauratens 1 batapeto ot nospexaeHns. Koraa
Batapes ByfeT nouTH papsikeHa, MHCTPYMEHT ByaeT BbIKo4aThes
yalie, Yem obbluHO. B aTOM cnyyae 6atapeto HeobX0aUMO 3apsauTb.

TexHudeckoe 0bCTyxuUBaHUe HECNeyUanucmom Ypesamo
HenpasunbHoL c60pKol, Ymo moxem npedcmaensims coboll
cepbesHyto yeposy. PekomeHdyemcs npogodumsb obcryxusaHue
8cex Bawux UHCmpymMeHmoe 8 CepaUCHbIX LeHmpax upMb!
Dremel. [ins moeo, ymobbI npedomepamume nopaxeHue
371eKMPUYECKUM MOKOM UTU NPOU3BOMbHbIL 3anyck UHCMPYMeHma,
8ceeda 8bIHUMALIMe WMeNCenbHyIo 8UIIKY UHCMpyMeHma u3
posemku neped pabomamu no yxody unu neped Yyucmkol.

O4YUCTKA
BO M3BEXAHME HECYACTHbIX

CIIYYAEB MHCTPYMEHT W 3APAOHOE
YCTPOWCTBO HEOEXOAMMO OTKIIOYATbL OT
WNCTOYHWKA NMUTAHWSA NEPER OYUCTKOW. Haubomee
3heheKMUBHO UHCMPYMEHM MOXHO 04UCMUMB C NOMOUWbIO
CcKamoeo cyx020 803dyxa. Mpu OUNCTKE MHCTPYMEHTOB C
MOMOLLbIO CKaTOro Bo3ayxa Heobxoaumo Beeraa
UCMONb30BATh 3aLUUTHBIE O4KM.

BeHTUnsLWOHHbIEe OTBEPCTUS M NepekIoyaTen JOMmKHbI BbiTb
YUCTBIMM U He CoiepXaTb MOCTOPOHHWE MaTepuansl. He nbiTaiitech
OYUCTUTL UHCTPYMEHT, BCTaBNAA OCTpble 06beKTbI Yepes 0TBEpCTHE.



HEKOTOPbIE YACTALLUME CPELCTBA U
PACTBOPUTENM MOI'YT NOBPEAUTb
MNACTMACCOBBIE YACTW. B nx y1cno BxoasT: 6EH3NH,
TETPaxNopua yrneposa, pacTBOPUTENM Ha OCHOBE XNopa,
HalLaTbIPHbII CNUPT U BbITOBbIE MOKOLLME CPEACTBa,
coAepxalLme HawaTbIpHbIA CrivpT.

BHYTPW OTCYTCTBYIOT AETAIN,
KOTOPbIE MOTYT OBCNYXXMBATBECA
MONb3OBATENEM. BbinonHeH1e npeBeHTUBHOMO
TexoBCnyKMBaHWs HeKBANMAULMPOBAHHBIMI NONb30BATENSIMIA
MOXET MPUBECTI K CMELLIEHMIO BHYTPEHHMX MPOBO/IOB 1
KOMOHEHTOB, YTO MOXET BbI3BATb CEPBE3HYHO OMacHOCTb. Mb/
PeKoMEeHOYeM Nomb308ambCst Orst 06CYKUBAHUS
UHCMpYMeHma ycityzamu cepeucHoeo yeHmpa Dremel.
TPUMEYAHWE L7151 CMNELMAIIMCTOB 10 CEPBUCY: [Neped
obcyxugaHuem Heobxo0UMO OMKIIYUMb UHCMPYMEHM U
3apsAdHOe ycmpoLicmeo om UCMOYHUKa NUMAHUS.

Ha paHnyto npopykumo DREMEL pacnpoctpaHsieTcs rapaHtus B
COOTBETCTBUM C 3aKOHOAATENBHBIMU MOMOXKEHUSAMM, MPUHATLIMU B
CTpaHe NpOfaXM W 3KCNyaTaLym; Ha MOBPEXAEHNS, BOSHMKatOLLME
B pe3yribTate HOPMarnbHOTO U3HOCa, MEPErpy3kv Uk HeMpaBUrbHON
3KCTMyaTaLmn rapaHTUst He pacnpoCTpaHseTCs.

B cnyyae BO3HUKHOBEHMS! NPETEH3NIA HCTPYMEHT WUNu 3apsiaHoe
YCTPOCTBO CrepyeT oTnpaBuTb AUNEpy 8 HepasobpaHHoM eude ¢
[IOKYMEHTOM, MOATBEPXAAIOLMM MOKYNKY Y Aunepa.

KOHTAKTHAAA UHOOPMALIMA DREMEL

[ins nonyyeHnst AONOMHUTENBHOIM MH(OPMALMK N0 aCCOPTUMEHTY
ToBapoB Dremel, cnyx0e noaaepxKku 1 TEXHUYECKON NOALEPKKE
no TenedoHy nocetute caut www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, HuaepnaHabi

PREVOD ORIGINALNIH NAVODIL

@ PREBERITE TA NAVODILA
@ UPORABLJAJTE ZASCITO ZA SLUH
@

UPORABLJAJTE ZASCITO ZA 0CI

UPORABLJAJTE PROTIPRASNO MASKO

®
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PREBERITE VSA VARNOSTNA

A OPOZORILO OPOZORILA IN NAVODILA.
Neupostevanje vseh opozoril in navodil lahko povzroCi elektricni
udar, poZar in/ali resne poskodbe.
Shranite vsa opozorila in navodila za prihodnji ogled.
Izraz “elektricno orodje” v opozorilih se nanasa na vase orodje,
prikljuceno na elektricno omreZje (s kablom) ali orodje, ki ga
napaja akumulator (brez kabla).

VARNOST DELOVNEGA 0BMOCJA

Poskrbite, da bo delovno obmocje ¢isto in dobro
osvetljeno. Na nepospravijenih in temnih mestih so nezgode
pogostejse.

Elektriénih orodij ne uporabljajte v eksplozivni
atmosferi, npr. ob prisotnosti vnetljivih tekocin, plinov
ali vnetljivega prahu. Elektricna orodja ustvarjajo iskre,
ki lahko vnamejo prah ali hiape.

Med uporabo orodja morajo biti otroci in druge osebe
izven delovnega obmo¢ja. V primeru, da odvrnejo vaso
pozornost, lahko izgubite nadzor nad orodjem.

ELEKTRICNA VARNOST

Viti¢ elektriénega orodja se mora ujemati z vtiénico.
Vitica nikoli ne spreminjajte na kakrSenkoli nacin. Pri
uporabi ozemljenega elektricnega orodja ne uporabljajte
adapterskih vticev. Z uporabo nespremenjenega vtica in
ustrezne vticnice zmanjsate nevarnost elektricnega udara.
Prepredite stik telesa z ozemljenimi povr§inami, kot so
cevi, radiatorji in hladilniki. Ce je vase telo ozemijeno,
ste izpostavijeni povecani nevarnosti elektricnega udara.
Elektricnega orodja ne izpostavljajte dezju in ga ne
uporabljajte v viaznem okolju. Vdor vode v elektricno
orodje poveca tveganje elektricnega udara.

Z elektriénim kablom ravnajte primerno. Nikoli ne
nosite orodja tako, da drzite kabel, ne vlecite za
kabel in ne odklapljajte vti¢a tako, da viecete za kabel.
Kabel zavarujte pred vrocino, oljem, ostrimi robovi in
premikajocimi se deli. Poskodovani in zavozlani kabli
povecajo tveganje elektricnega udara.

Kadar elektricéno orodje uporabljate na prostem,
uporabite podaljSek kabla, ki je za to primeren. Uporaba
kabla, ki je primeren za zunanjo rabo, zmanjsa tveganje
elektricnega udara.

Ge je uporaba elektriénega orodja v vlaznem okolju
neizogibna, uporabljajte prekinjevalec elektriénega
tokokroga. Prekinjevalec elektricnega tokokroga zmanjsuje
tveganje elektricnega udara.

OSEBNA VARNOST

Bodite pozorni, pazite, kaj delate, in uporabljajte
zdravo pamet pri rokovanju z elektriénimi orodji.
Ne uporabljajte elektriénih orodij, ¢e ste utrujeni



ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek
nepozornosti med uporabo elektricnega orodja lahko
povzroci resne telesne poskodbe.

b. Uporabljajte osebna zascitna sredstva in vedno nosite
zas$¢itna ocala.Vedno nosite zascitno opremo za oéi in
sluh. Uporaba osebnih zascitnih sredstev, na primer maske
proti prahu, nedrsecih zascitnih Cevljev, zascitne celade in
glusnikov, odvisno od vrste in uporabe elektricnega orodja,
zmanjsuje tveganje telesnih poskodb.

c. Pazite, da ne pride do nenamernega zagona. Pred
priklopom vtiéa preverite, ali je stikalo v polozaju za
izklop. Ne prenaSajte elektricnega orodja s prstom na
stikalu in ne vklapljajte elektricnega orodja z vkljucenim
stikalom.

d. Pred vklopom elektricnega orodja odstranite
nastavitvene kljuée. Kijuc, ki je ostal namescen na
vrtljivem delu elektricnega orodja, lahko povzroci telesne
poskodbe.

e. Ne nagibajte se prevec. Imejte pravilno telesno drzo
in poskrbite za ravnotezje. Tako boste lahko bolje
obdrZali nadzor nad elektri¢nim orodjem v nepredvidljivih
situacijah.

f. Nosite ustrezno obleko. Ne nosite vise€ih oblaéil in
nakita. Pazite, da vasi lasje, obleka in rokavice ne
pridejo v stik s premikajo¢imi se deli. Premikajoci se
deli lahko zagrabijo viseco obleko, nakit in dolge lase.

g. Ce je orodje opremljeno s prikljuékom za zbiranje in
odstranjevanje prahu, poskrbite za pravilno prikljucitev
in uporabo. Uporaba teh priprav lahko zmanjsa tveganja
Zzaradi prahu.

h. Kadar izvajate postopek, pri katerem rezalni pribor lahko
pride v stik s skrito elektricno napeljavo ali z lastnim
napajalnim kablom, drZite elektri¢no orodje na izoliranih
oprijemalnih povrsinah. Rezalni pribor, ki vzpostavi stik z
Zico pod napetostjo, lahko povzroci, da izpostavijeni kovinski
deli elektricnega orodja zacnejo prevajati elektriko, s tem pa
operaterju grozi nevarnost udara elektricnega toka.

UPORABA IN NEGA ELEKTRICNEGA ORODJA

a. Ne preobremenijujte elektricnega orodja. Uporabite
pravo elektriéno orodje za vase potrebe. Z ustreznim
elektricnim orodjem boste delo opravili bolje in varneje z
mocjo, za katero je bilo zasnovano.

b. Elektriénega orodja ne uporabljajte, e stikalo za
vklop/izklop ne deluje. Vsako elektricno orodje, ki ga ni
mogoce vklopiti ali izklopiti s stikalom, je nevarno in ga je
treba popraviti.

c. Pred nastavljanjem naprave, zamenjavo delov pribora
ali odlaganjem naprave izvlecite vtikac iz elektri¢ne
vtinice in/ali odstranite akumulator. Ta previdnostni
ukrep onemogoca nepredviden zagon orodja.

d. Elektriéno orodje, ki ni v uporabi, hranite izven dosega
otrok. Ne dovolite osebam, ki ne poznajo elektricnega
orodja oz. niso prebrale teh navodil, da bi rokovale z
elektriénim orodjem. Elektricno orodje postane nevarno
v rokah neizkusenih uporabnikov.

e. Vzdrzujte elektricno orodje. Kontrolirajte orodje glede
napaéno poravnanih ali blokiranih gibljivih delov,
poskodb delov ali kakr$nihkoli drugih stanj, ki bi
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lahko vplivala na delovanje elektricnega orodja. Ce je
orodje poskodovano, ga pred ponovno uporabo predajte
v popravilo. Veliko nezgod se zgodi prav zaradi slabo
vzdrZevanega elektricnega orodja.

Poskrbite, da bo rezalno orodje vedno ostro in Eisto.
Pravilno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezilnimi
robovi so manj nagnjena k zatikanju in jih je laZje voditi.
Elektriéno orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte

v skladu s temi navodili za uporabo in v namen,
predviden za dolocen tip elektricnega orodja, ter pri tem
upostevajte delovne pogoje in vrsto dela, ki ga Zelite
opraviti. Z uporabo elektricnega orodja za dela, katerim
orodje ni namenjeno, povecate tveganje.

UPORABA IN NEGA BATERIJSKEGA ORODJA

Polnite samo s polnilcem, ki ga navaja proizvajalec.
Polnilec, ki je primeren za eno vrsto baterijskega kompleta
lahko povzroci tveganje pozara, kadar se uporablja z drugim
baterijskim kompletom.

Elektriéna orodja uporabljajte samo z natancno
dolocenimi baterijskimi kompleti. Uporaba kakrsnih

koli drugih baterijskih kompletov lahko povzroci tveganje
poskodb in poZara.

Kadar baterijski komplet ni v uporabi, ga shranite

pro¢ od drugih kovinskih predmetov, kot so sponke

za papir, kovanci, kljuci, Zeblji, vijaki ali drugi majhni
kovinski predmeti, ki lahko vzpostavijo stik med obema
terminaloma. Elektricna povezava med baterijskimi terminali
lahko povzroCi opekline ali poZar.

V neprimernih pogojih lahko iz baterije brizgne tekocina;
izogibajte se stiku. Ce po nesreéi pride do stika, izperite
z vodo. Ce tekogina pride v stik z oémi, poiséite tudi
zdravni$ko pomoé. TekoCina, izbrizgana iz baterije, lahko
povzroci draZenje ali opekline.

SERVIS

Elektricno orodje lahko popravlja samo usposobljeno
strokovno osebje, in to izkljuéno z originalnimi
nadomestnimi deli. Le tako bo poskrbljeno za varnost
vaSega elektricnega orodja.

VARNOSTNA NAVODILA ZA POSTOPKE

GROBEGA IN FINEGA BRUSENJA, KRTACENJA

Z ZICNATO KRTACO, POLIRANJA IN
ABRAZIVNEGA REZANJA

a. To elektricno orodje se lahko uporablja za brusenje,

bru$enje z brusnim papirjem, brusenje z Zi¢no Séetko,
ter kot polirni rezalni stroj. Upostevajte vsa opozorila,
navodila, slikovne prikaze in podatke, ki ste jih prejeli
skupaj z elektriénim orodjem. Zaradi nespostovanja spodaj
navedenih navodil lahko pride do elektricnega udara, poZara
in/ali tezkih telesnih poSkodb.



Ne uporabljajte pribora, ki ga proizvajalec za to orodje

ni specialno predvidel in katerega uporabe ne priporoca.
Zgolj dejstvo, da lahko nek pribor pritrdite na VaSe elektricno
orodje, Se ne zagotavlja varne uporabe.

Dovoljeno Stevilo vrtljajev vsadnega orodja mora znasati
najmanj toliko, kolikor zna$a najvisje Stevilo vrtljajev, ki
je navedeno na elektriénem orodju. Pribor, katerega hitrost
vrtenja je vecja od dovoljene, se lahko pokvari.

Zunaniji premer in debelina vsadnega orodja morata
ustrezati meram VasSega elektrinega orodja. Napacno
dimenzioniranih vsadnih orodij ne boste mogli dovolj dobro
zavarovati ali nadzorovati.

Brusilni koluti, prirobnice, brusilni krozniki in drug pribor
se morajo natanéno prilegati na brusilno vreteno Vasega
elektricnega orodja. Vsadna orodja, ki se natancno ne
prilegajo brusilnemu vretenu elektricnega orodja, se vrtijo
neenakomerno, zelo mocno vibrirajo in lahko povzrocijo
izgubo nadzora nad orodje.

Ne uporabljajte poSkodovanih vsadnih orodij. Pred

vsako uporabo preglejte brusilne kolute, ée se ne lus¢ijo
oziroma Ge nimajo razpok, brusilne kroznike, ¢e nimajo
razpok oziroma ¢e niso moéno obrabljeni ali izrabljeni,
Ziéne Scetke pa, e nimajo zrahljanih ali odlomljenih

zic. Ce pade elektricno orodje ali vsadno orodje na

tla, poglejte, ée ni poSkodovano in uporabljajte samo
neposkodovana vsadna orodja. Po kontroli in vstavljanju
vsadnega orodja se ne zadrzujte v ravnini vrteega se
vsadnega orodja, kar velja tudi za druge osebe v bliZini.
Stevilom vrtljajev. Poskodovana vsadna orodja se najveckrat
Zlomijo med tem poizkusnim casom.

Uporabljajte osebno zaséitno opremo. Odvisno od vrste
uporabe si nataknite zascitno masko ¢ez cel obraz,
zaséito za oéi ali zaséitna ocala. Ce je potrebno, nosite
zas$¢itno masko proti prahu, zaséitne glusnike, zaséitne
rokavice ali specialni predpasnik , ki Vas bo zavaroval
pred manjSimi delci materiala, ki nastajajo pri bruSenju.
0Ci je treba zavarovati pred tujki, ki nastajajo pri razlicnih
vrstah uporabe orodja in letijo naokrog. ZasCitna maska proti
prahu ali dihalna maska morata filtrirati prah, ki nastaja pri
uporabi. Predolgo izpostavijanje glasnemu hrupu ima lahko
za posledico izgubo sluha.

Pazite, da bodo druge osebe varno oddaljene od VasSega
delovnega obmocja. Vsak, ki stopi na delovno obmodje,
mora nositi osebno zas¢itno opremo. Odlomijeni delci
obdelovanca ali zlomljena vsadna orodja lahko odletijo stran
in povzrocijo telesne poskodbe, tudi izven neposrednega
delovnega obmocja.

Ce izvajate dela, pri katerih bi lahko z vsadnim orodjem
zadeli ob skrite elektriéne vodnike ali ob lastni omrezni
kabel, prijemajte elektricno orodje samo za izolirane
ro€aje. Stik z vodniki, ki so pod napetostjo, prenese
napetost tudi na kovinske dele elektricnega orodja, kar ima
za posledico elektricni udar.

OmrezZnega kabla ne pribliZujte vrteéemu se vsadnemu
orodju. Ce izgubite nadzor nad elektriénim orodjem, lahko
orodje prereZe ali zagrabi kabel, Vasa roka pa zaide v vrtece
se vsadno orodje.

Ne odlagajte elektricnega orodja, dokler se vsadno orodje
popolnoma ne ustavi. Vrtece se vsadno orodje lahko pride v
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stik z odlagalno povrsino, zaradi Cesar lahko izgubite nadzor
nad elektricnim orodjem.

I.  Elektriéno orodje naj med prenosom, ne deluje. Vitece
se vsadno orodje lahko zaradi nakljucnega kontakta zagrabi
Vase oblacilo in se zavrta v Vase telo.

. Prezracevalne reze elektriénega orodja morate redno
¢istiti. Ventilator motorja poviece v ohisje prah in velika
koli¢ina nabranega prahu je lahko vzrok za elektricno
nevarnost.

Ne uporabljajte elektricnega orodja v bliZini gorljivih
materialov. 7i materiali se lahko zaradi iskrenja vnamejo.
Ne uporabljajte vsadnih orodij, ki za hlajenje potrebujejo
tekocino. Uporaba vode ali drugih tekocin lahko povzroci
elektricni udar.

POVRATNI UDAREC IN S TEM POVEZANA
OPOZORILA

Povratni udarec je nenadna reakcija na stisnjen ali blokiran vrtljivi
kolut, podlogo, krtaco ali drug nastavek. Stisnjenost ali ovira
lahko povzroci nenadno blokiranje vrtljivega nastavka in s tem
nekontroliran premik elektriénega orodja v nasprotno smer vrtenja
nastavka na mestu blokiranja. Na primer, Ce je brusilni kolut
stisnjen ali blokiran v obdelovancu, lahko rob koluta, ki vstopa v
mesto blokade zakoplje v povrSino materiala in s tem povzroCi
izmet koluta. Kolut lahko odsko€i bodisi proti uporabniku bodisi
stran od njega, odvisno od smeri premikanja koluta na mestu
blokiranja. V teh pogojih se brusilni koluti lahko tudi zlomijo.
Povratni udarec je posledica nepravilne uporabe elektricnega
orodja oziroma nepravilnih postopkov ali pogojev upravljanja in se
mu lahko izognete z upoStevanjem spodaj navedenih priporo€il.
a. Trdno drZite elektricno orodje in se s telesom in roko
postavite tako, da se boste lahko uprli sili povratnega
udarca. Vedno uporabite pomozni rocaj, ¢e ga

orodje ima, za najvecji mozen nadzor nad povratnim
udarcem ali nasprotni vrtilni moment med zagonom
orodja. Uporabnik lahko z ustreznimi ukrepi nadzira sile
protiudarca in nasprotne vrtilne momente.

Nikoli ne imejte roke v bliZini vrtljivega nastavka.
Nastavek lahko pri povratnem udarcu odskoci na vaso
roko.

S telesom se ne postavljajte v obmocje, kamor se

lahko elektricno orodje premakne v primeru povratnega
udarca. Pri povratnem udarcu se bo orodje premaknilo v
obratno smer vrtenja koluta v trenutku blokade.

Se posebej bodite previdni pri obdelavi vogalov, ostrih
robov itd. Pazite, da se orodje ne bo odbijalo od
obdelovanca ali zablokiralo. Vrtljivi nastavek se lahko
zablokira v vogalih, na ostrih robovih ali ko se odbije od
obdelovanca, pri ¢emer lahko uporabnik izgubi nadzor nad
orodjem ali pa pride do povratnega udarca.

Ne uporabljajte rezila verizne Zage ali zobatega rezila
Zage. TaksSna rezila pogosto povzrocijo pojav povratnega
udarca in izgubo nadzora nad orodjem.



VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
GROBEGA BRUSENJA IN ABRAZIVNEGA
REZANJA

Uporabljajte samo tiste vrste kolutov, ki so priporoéene
za vaSe elektri¢no orodje, in poseben $¢itnik za izbrani
kolut. Koluti, za katere elektricno orodje ni bilo zasnovano,
ne morejo biti ustrezno za$Citeni in so zato nevarni.

Kolute uporabljajte samo za priporocene aplikacije. Na
primer: ne brusite z boéno stranjo rezalnega koluta.
Rezalni koluti so namenjeni odstranjevanju materiala z
robom in se lahko unicijo, ¢e nanje delujejo bocne sile.
Uporabljajte samo neposkodovane prirobnice kolutov,
katerih velikost in oblika ustrezata izbranemu kolutu.
Ustrezne prirobnice kolutov sluZijo kot opora kolutu in
zmanjsujejo tveganje, da se ta zlomi. Prirobnice za rezalne
kolute se lahko razlikujejo od prirobnic brusnih kolutov.
Ne uporabljajte obrabljenih kolutov veéjih elektri¢nih
orodij. Kolut, ki je namenjen vecjemu elektricnemu
orodju, ni primeren za vecje hitrosti manjsega orodja in se
lahko zlomi.

DODATNA VARNOSTNA OPOZORILA ZA
POSTOPKE ABRAZIVNEGA REZANJA

Pazite, da se rezalno kolesce na zagozdi in ne pritiskajte
premocno na orodje. Ne poskusajte izvajati preglobokih
rezov. Prevelika obremenitev koluta poveca nevarnost
zvijanja ali blokiranja koluta in s tem moZnost povratnega
udarca ali zloma koluta.

Ne stojte v osi vrtljivega koluta ali za njim. Ce se kolut
med delom odmika od vas, se lahko ob morebitnem
povratnem udarcu vrtljivi kolut in elektricno orodje
usmerita neposredno v vas.

Ko se kolut blokira ali ko prekinete rez iz kakrSnega koli
razloga, izkljucite elektricno orodje in ga drZite pri miru,
dokler se kolut povsem ne ustavi. Nikoli ne poskusajte
odstraniti rezalnega koluta iz obdelovanca, ko se kolut
$Se vrsti, ker lahko pride do povratnega udarca. PoisCite
vzrok blokiranja koluta in ga odpravite.

Ko ponovno zaénete rezati, ne zaZenite orodja v
obdelovancu. Pustite, da kolut doseze svojo polno
hitrost, in Sele nato previdno zareZite v obdelovanec. Ce
elektricno orodje zaZenete v obdelovancu, se kolut lahko
zablokira, izstopi iz reza ali povzroCi povratni udarec.
Plosce ali obdelovance vecjih dimenzij podprite, da
zmanj$ate nevarnost blokiranja koluta in povratnega
udarca. Vecji obdelovanci se lahko ukrivijo pod lastno teZo.
Nosilne opore pod obdelovancem namestite vbliZini linije
reza in v bliZini robov obdelovanca na obeh straneh koluta.
Bodite posebej previdni pri rezanju skozi obstojece
zidove ali druge "slepe" stene. Kolut lahko prereZe
plinske ali vodne cevi, elektricno napeljavo ali predmete, ki
lahko povzrocijo povratni udarec.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
BRUSENJA

Ne uporabljajte znatno prevelikega brusilnega papirja
za kolut. Pri brusenju ne uporabljajte prevelike brusne
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papirne plosce. Pri izbiri brusnega papirja upostevajte
navodila proizvajalcev. Ce je brusni papir vecji od brusne
podlage, lahko pride do raztrganja in lahko povzroci
blokiranje, raztrganje plosce ali povratni udarec.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
POLIRANJA

Ne pustite nobenega ohlapnega dela polirnega koluta ali
da bi se njegove pritrdilne vrvice prosto vrtele. Odstranite
ali odrezite konce pritrdilne vrvice. Ohlapne in vrtljive
pritrdilne vrvice lahko zapletejo vase prste ali se zablokirajo
na obdelovancu.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
KRTACENJA Z ZICNATO KRTAGO

s
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Pazite, ker Zicnate $cetine lahko odpadejo s krtacde tudi
med obicajnim postopkom. Ne pritiskajte prekomerno
na krtaco, da ne preobremenite Ziénatih $éetin. Zicnate
SCetine lahko prodrejo skozi lahka oblacila in/ali koZo.

Ce je za krtacenje z Ziénato krtado priporoéena zaséitna
oprema, ne pustite, da kaj ovira Zicnati kolut ali pa
krtadite z zascitno opremo. Premer Zicnatega koluta ali
krtace se lahko zaradi delovne obremenitve in centrifugalne
sile razsiri.

Kadar uporabljate Ziéne krtace, ne prekoracite

15000 min~'.

Ne obdelujte materialov, ki vsebujejo
A OPOZORILO azbest (azbest je rakotvoren).

Ce pri delu nastaja zdravju $kodljiv
A OPOZORILO prah (nekateri prahovi so rakotvorni),

vnetljiv ali eksploziven prah, poskrbite za ustrezne
za$éitne ukrepe; nosite protiprasno masko in
uporabite naprave za odstranjevanje prahu/iveri, ¢e so
predvidene.

ODSTRANJEVANJE

OdsluZene stroje, pribor in embalazo morate razvrstiti in predati
v okolju prijazno recikliranje.

SAMO ZA EVROPSKE (EU) DRZAVE

[<

——, Elektricnega orodja ne odstranjujte s hisnimi odpadki!

| Skladno z evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni

—O" elektricni in elektronski opremi in njenim izvajanjem v

nacionalni zakonodaji je treba odsluzeno elektricno
orodje zbirati loGeno in ga odstranjevati na okolju
prijazen nacin.



SPLOSNI PODATKI

Napetostni razred
Amperski razred

Hitrost brez obremenitve. . . .
Dimenzije vpetja

10,8V

1,3-20Ah

n, 5000-30000 min~"'

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

TEHNICNI PODATKI POLNILCA
Vhodna napetost.............. 230V, 50-60 Hz, 26 W
Izhodna napetost 36V-108V—15A

ELEKTRIGNI PODALJSKI

Uporabljajte povsem odvite in varne elektricne podaljke s
kapaciteto 5 A.

VEDNO IZKLOPITE ORODJE PRED ZAMENJAVO PRIBORA,
VPENJALNIH PUS ALI POPRAVILA ORODJA.

INDIKACIJSKE LUCKE STANJA POLNJENJA
BATERIJE

Va$e orodje je opremljeno z indikacijskimi luckami stanja
napolnjenosti baterije (slika 1 D). Indikacijske lucke kazejo stanje
napolnjenosti baterije.

3 izmed 3 luck sveti = 67-100%
2 izmed 3 luck sveti = 34-66%
1 izmed 3 luck sveti = 16-33%
1 izmed 3 luck utripa = 0-15%

3 lucke izmenicno utripajo — polnitev baterije je prenizka za
poganjanje orodja. Ponovno napolnite baterijo.

3 utripajoCe lucke — baterija je prevroa za uporabo. Izklopite
orodje in pocakajte, da se baterija ohladi.

Va$e orodje je opremljeno z napredno elektroniko, ki varujejo
Li-ionske celice v bateriji pred poSkodbami zaradi prekomerne
delovne temperature in/ali érpanja toka. Ce svarilni simbol
zasveti rdeCe in/ali orodje med naporno uporabo preneha
delovati, to najverjetneje kaze, da so Li-ionske celice blizu
svoji maksimalni delovni temperaturi, ter, da je potrebno
baterijski paket pred nadaljnjo uporabo ali zamenjati, ali pa
pustiti, da se ohladi do temperature okolja. Ce se orodje zaradi
preobremenjenosti samodejno izklopi, je potrebno stikalo za
nekaj sekund premakniti v polozaj izklopljeno, da se krogotok
pred nadaljnjo uporabo lahko ponastavi.

POMEMBNI NAPOTKI ZA POLNJENJE

Polnilec je bil zasnovan za hitro polnjenje baterije le kadar
temperatura baterije znaSa med 0 °C (32 °F) in 45 °C (113 °F).
Ce je baterijski sklop prevroé ali premrzel, polnilec baterije ne
bo polnil v nacinu hitrega polnjenja. To se lahko zgodi, e je
baterijski sklop zaradi zahtevne uporabe orodja prevro€). Ko se
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temperatura baterije znova nahaja v razponu med 0 °C (32 °F)
in 45 °C (113 °F ), bo polnilec samodejno zacel s polnjenjem.
Znatno zmanj$anje trajanja obratovalnega ¢asa z eno
polnitvijo baterije lahko pomeni, da se Zivljenjska doba
baterijskega sklopa bliza koncu in da ga je treba zamenjati.
Med obdobji daljSega shranjevanja ne pozabite izklju€itvi
polnilca.

OPOMBA: Uporaba polnilcev ali baterijskih sklopov, ki jih ne
prodaja Dremel, razveljavi garancijo.

POLNJENJE BATERIJSKEGA PAKETA
(MODEL 875)

Vstavite polnilni kabel v standardno omrezno vtiCnico.

Ce baterijski paket ni vstavljen, se bo zelena indikacijska lucka
polnilca PRIZGALA. To kaZe, da polnilec prejema energijo in je
pripravljen za uporabo.

Ko baterijski paket vstavite v polnilec, bo zelena indikacijska
lucka polnilca zacela UTRIPATI. To kaZe, da baterija prejema
hitro polnjenje (slika 8).

SLIKA 9

A. Baterijski paket
B. Polnilec

C. Zelena lucka

Ko indikacijska lu¢ka preneha UTRIPATI (in sveti enakomerno
zeleno), je polnjenje koncano. Baterijski paket je popolnoma
napolnjen in ga lahko odstranite iz polnilca.

Ko zaCnete postopek polnjenja baterijskega paketa, lahko
enakomerna zelena lutka pomeni tudi, da je baterijski paket
premrzel ali prevroc.

Hitro polnjenje je mogoce le kadar se temperaturni razpon
baterijskega paketa nahaja med 0°C in 45°C.

Kadar je potrebno, se bo za izbolj$anje procesa in hitrosti
polnjenja vklopil notranji ventilator polnilca.

Takoj, ko baterijski paket doseZe ustrezen temperaturni razpon,
bo baterijski polnilec samodejno preklopil na hitro polnjenje.
Baterijski paket lahko uporabite tudi ¢e luc¢ka $e vedno utripa.
Lucka lahko potrebuje ve¢ €asa, da preneha utripati, odvisno od
temperature.

Namen zelene lucke je prikaz, da je polnjenje baterijskega
paketa v nacinu hitrega polnjenja. Ne kaZe toéno kdaj je
baterijski paket popolnoma napolnjen. Lucka bo prenehala
utripati hitreje, ¢e baterijski paket ni bil popolnoma izpraznjen.
Ce je indikacijska luéka vklopljena baterijski paket ne more
sprejeti polnjenja.

SPLOSNO

Vecénamensko orodje Dremel je natancno orodje visoke
kakovosti, ki omogoca opravljanje natancnih in zahtevnih
nalog. Sirok izbor pribora in nastavkov Dremel omogo¢a
Stevilna razlitna opravila. To vkljuCuje naloge, kot so brusenje,

rezbarjenje, graviranje, rezkanje, rezanje, €iSCenje in poliranje.

SLIKA 1
A. Gumb za zaklep osi
B. Stikalo Vklop/Izklop



Zanka za obeSanje
Indikator nivoja napolnjenosti baterije
Stikalo za spremenljivo hitrost
Baterijski sklop
JeziCki za odklop baterije
Prezracevalne odprtine
Ohisje
Baterijski sklop
JeziCki za odvzem baterije
0s

. Pokrov ohija oz. EZ Twist™ integrirani klju¢/zgornji
pokrovéekMatica okrova
Okrov
Klju¢ za okrov

ErxeeTITommoo
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VPENJALNE PUSE

Pribor Dremel je na voljo za ve¢namensko orodje z razlicnimi
velikostmi stebel. Na voljo so Stiri velikosti vpenjalnih pus, ki
ustrezajo razliénim velikostim stebel. Velikosti vpenjalnih pus so
oznacene z obroCki na zadnji strani vpenjalne puse.

SLIKA 2

A. Matica vpenjalne puse

B. 3,2 mm vpenjalna pusa brez obrocka (480)

C. 2,4 mm vpenjalna pusa s tremi obrocki (481)

D. 1,6 mm vpenjalna pusa z dvema obrotkoma (482)
E. 0,8 mm vpenjalna pu$a z enim obrockom (483)
F. Identifikacijski obroCi

OPOMBA: Nekateri kompleti vecnamenskega orodja ne vsebujejo
vseh Stirih velikosti vpenjalnih pus. Vpenjalne puse so na voljo
posebej.

Vedno uporabljajte vpenjalno puso, ki ustreza velikosti stebel
pribora, ki ga boste uporabili. Ne potiskajte stebla z vecjim
premerom v manj$o vpenjalno puso.

MENJAVA VPENJALNIH PUS

SLIKA 3

Obrocni kljué

Gumb za zaporo vretena
Matica vpenjalne puse
Odvijanje

Zategovanje

moow>

1. Pritisnite gumb za zaporo vretena, ga pridrZite in roéno
zavrtite vreteno, da se zaskoCi zapora. Ne pritiskajte gumba
za zaporo vretena, dokler je ve¢namensko orodje vklopljeno.

2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte in
odstranite matico vpenjalne puse. Po potrebi uporabite kljué
za vpenjalno puso.

3. Odstranite vpenjalno pusSo, tako da jo izvlecete iz vretena.

4. Vstavite vpenjalno puSo ustrezne velikosti do konca
vretena in rogno zategnite matico vpenjalne puse. Ce ni
namescenega nobenega nastavka ali pribora, matice ne
zategujte do konca.

MENJAVA PRIBORA

1. Pritisnite gumb za zaporo vretena in rocno zavrtite vreteno,
da se zaskoci zapora. Ne pritiskajte gumba za zaporo
vretena, doklerje veCnamensko orodje vklopljeno.

2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte (ne
odstranjujte) matico vpenjalne puSe. Po potrebi uporabite
klju¢ za vpenjaino puso.

3. Vstavite steblo nastavka ali pribora do konca v vpenjalno puso.

4. Ko je gumb za zaporo vretena pritisnjen, roéno zategnite
matico vpenjalne puSe, dokler se steblo nastavka ali
pribora ne zaskoc€i v vpenjalni pusi.

OPOMBA: Za vec informacij o uporabi preberite navodila, ki so
priloZena priboru Dremel.

Uporabljajte samo preizkuden, visokozmogljiv pribor Dremel.

EZ TWIST™ INTEGRIRANI KLJUG/ZGORNJI
POKROVGEK

SLIKA 4
F. EZ Twist™ integrirani klju¢/zgornji pokrovéek (ni na voljo na
vsakem orodju 8200)

Zgornji pokrovéek orodja ima integriran klju¢, ki vam omogoca,
da odvijete in privijete matico vpenjalne puse brez uporabe
standardnega klju¢a za vpenjaino puso.

1. Odvijte zgornji pokrovéek iz orodja, z matico vpenjalne puse
razporedite jekleni vstavek na notranjo stran pokrovcka.

2. Z vkljuéeno zaporo vretena obrnite zgornji pokrovéek v
nasprotni smeri urnega kazalca in razrahljajte matico
vpenjalne puSe. Ne pritiskajte gumba za zaporo vretena,
dokler je vecnamensko orodje vklopljeno.

3. Vstavite steblo nastavka ali pribora do konca v vpenjaino
puso.

4. Z vkljuéeno zaporo vretena obrnite zgornji pokrovéek v smeri
urnega kazalca in zatesnite matico vpenjalne puse.

5. Privijte zgornji pokrovéek nazaj v prvotni polozaj.

OPOMBA: Za vec informacij o uporabi preberite navodila, ki
so priloZena priboru Dremel

Uporabljajte samo preizkusen, visokozmogljiv pribor Dremel.

IZRAVNALNA OPREMA

Za natan¢na dela je pomembno, da je vsa oprema dobro
uravnoveSena (tako, kot kolesa vasega avtomobila). Da naravnate
ali uravnovesite opremo, rahlo odpustite obroéno matico ter
zavijte opremo ali obro€ za 1/4 obrata. Znova zategnite obrocno
matico in zaZenite vrtljivo orodje. Po zvoku in obéutju boste lahko
ugotovili, ali vaSa oprema obratuje v ravnovesju. Nadaljujte z
opisanim nastavljanjem, dokler ne doseZete ravnovesja.




UPORABA

Najprej si morate pridobiti "obcutek" za ve¢namensko orodje.
DrZite ga v rokah, da boste obcutili njegovo tezo in ravnoteZje.
Dotaknite se koniastega ohisja. Koni¢asta oblika omogoca
oprijem kot pri peresu ali svinCniku.

Orodje vedno drZite stran od svojega obraza. Med delom se lahko
pribor poskoduje in se zato pri hitrejsem vrtenju razleti. Ko drZite
orodje, bodite pozorni, da z roko ne zakrivate prezracevalnih reZ.
Ce zakrijete prezracevalne reZe, lahko povzroite pregrevanje
motorja.

POMEMBNO! Najprej poskusite na odpadnem materialu, da
ugotovite, kako orodje deluje pri visoki hitrosti. Ne pozabite,

da vecnamensko orodje deluje najbolje, da hitrost, skupaj z
ustreznim priborom in nastavkom Dremel, opravi delo namesto
vas. Po moZnosti med uporabo ne pritiskajte na orodje. Namesto
tega spustite vrtljivi pribor na delovno povrsino, da se dotakne
tocke, kjer Zelite zaceti. OsredotoCite se, da upravljate orodje
med delom tako, da le rahlo pritiskate z roko. Naj pribor opravi
delo namesto vas. Obicajno je bolje izvesti ve¢ potez z orodjem,
kot pa opraviti delo le z eno potezo. Rahel dotik omogoca
najbolj8i nadzor in zmanjSuje mozZnosti za napako.

DRZANJE ORODJA

Za najboljSi nadzor pri natanénem delu primite veénamensko
orodje s palcem in kazalcem kot svinénik. SLIKA 5

Nacin oprijema kot pri golfu se uporablja pri zahtevnejSih
postopkih, kot sta bruSenje ali rezanje. SLIKA 6

DELOVNE HITROSTI

Da izberete ustrezno hitrost za vsako nalogo, preizku$ajte na
delu materiala.

POTISNO STIKALO VKLOP/IZKLOP ("ON/OFF")

Orodje se vklopi ("ON") s pomocjo potisnega stikala, ki se nahaja
na zgornji strani ohija motorja.

DA VKLOPITE ORODJE ("ON"), potisnite gumb stikala napre;j.

DA IZKLOPITE ORODJE ("OFF"), potisnite gumb stikala nazaj.

VISOKO ZMOGLJIVI MOTOR

Va$e orodje je opremljeno z visoko zmogljivim motorjem za
vrtljiva orodja. Ta motor izbolj$a mnogostranost vrtljivega orodja z
poganjanjem dodatnih Dremel-ovih dodatkov.

ELEKTRONSKI NADZOR

VaSe orodje je opremljeno z notranjim sistemom za elektronski
nadzor, kar omogoca “mehki zagon”, ki zmanjSuje obremenitve,
kakr3ne se pojavljajo pri zagonu z visokim vrtilnim momentom.
Sistem poleg tega omogoc¢a maksimizacijo zmogljivosti motorja
in baterije tako, da zmanjSa napetost, ki se dovaja motorju v
pogojih zastoja (glejte poglavje “Zas¢ita ob zastoju”). Motor in
baterijski sklop sta za$Citena zaradi znizanja napetosti, ki se v
takih situacijah dovaja motorju.

DRSNO STIKALO ZA SPREMENLJIVO HITROST
Vase orodje je opremljeno z drsnim stikalom za spremenljivo
hitrost. Hitrost je med obratovanjem mogoce prilagoditi s

premikom stikala nazaj ali naprej na katero koli izmed nastavitev.

Z hitrostjo vrtljivega orodja se upravlja z nastavljanjem te tipke
na ohisju. SLIKA 7

Nastavljanje pribliznega S$tevila obratov

Nastavitve stikala Obseg hitrosti
5 5000-7000 min~'
10 7000-10000 min~'
*15 13000-17000 min~'
20 18000-23000 min~'
25 23000-27000 min~'
30 28000-30000 min~'

* Ne presegajte 15000 min~', ko uporabljate $Getke.

Da dologite ustrezno hitrost za obdelovanca in pribor v
uporabi, glejte razpredelnico nastavitev hitrosti na straneh 4-7.

Vecino nalog lahko opravite z nastavitvijo orodja na najvisjo hitrost.
Vendar se nekateri materiali (nekateri plasticni in kovinski) lahko
pri vro€ini zaradi visoke hitrosti poSkodujejo in jih je treba obdelati
pri relativno nizkih hitrostih. Nizka hitrost delovanja (15000 min~'
ali manj) je obicajno najboljSa za poliranje s polimim priborom iz
filca. Pri vseh vrstah krtacenja je potrebna nizka hitrost, da Zicnate
SCetine ne izpadajo iz drzala. Naj orodije s svojo ucinkovitostjo pri
nizki hitrosti opravi delo namesto vas. Visje hitrosti so bolj primerne
za trd les, kovino, steklo, vrtanje, rezbarjenje, rezanje, rezkanje,
oblikovanje in rezanje opaZev ter utorov v les.

Nekaj smernic glede hitrosti orodja:

e Plasticne in druge materiale, ki se lahko stopijo pri nizki
temperaturi, je treba rezati pri nizki hitrosti.

e Poliranje, loS¢enje in Ciscenje z Zicnato krtaco je treba
izvajati pri hitrosti, ki ni ve¢ja od 15000 min~', da ne pride
do poSkodb krtace in vaSega obdelovanca.

e Les je treba rezati pri visoki hitrosti.

o 7Zelezo ali jeklo je treba rezati pri visoki hitrosti.

o (e se visokohitrostni rezkar jekla zagne tresti, to obicajno
pomeni, da deluje prepocasi.

e Rezanje aluminija, bakrove, svinéene, cinkove zlitine in
plocevine se lahko izvaja pri razlicnih hitrostih, odvisno od vrste
rezanja. Na rezkar nanesite parafinsko olje (ne vode) ali drugo
ustrezno mazivo, da se obdelovanec ne prilepi na zobe rezkala.

OPOMBA: Kadar ne deluje ustrezno, ne povecujte pritiska na
orodje. Da doseZete Zeleni rezultat, poskusite z drugacnim
priborom ali nastavitvijo hitrosti.

ZASCITA OB ZASTOJU

To orodje ima vgrajeno zmoznost zas€ite ob zastoju, ki $Citi motor
in baterijo v primeru zastoja. Ce na orodje predolgo izvajate prevelik
pritisk, ali se delovni nastavek ujame v obdelovanec, Se posebej pri
visokih hitrostih, se bo motor zaustavil. Preprosto potegnite orodje iz
materiala, v katerem je zastalo, in orodje se bo znova zacelo vrteti z
nastavlieno hitrostjo. Ce zastoj orodja traja ve¢ kot 5 sekund, se bo

®



orodje samodejno izklopilo. Ta dodatna zmoznost nadalje §€iti motor
in baterijo pred Skodo. Ko je baterija skoraj prazna se lahko zatne
orodje samodejno izklapljati pogosteje kot obicajno. Ce se to zgodi,
je ¢as, da ponovno napolnite baterijo.

Izvedba preventivnega vzdrZevanja s strani nepooblascenega osebja
lahko povzroci napacno namestitev notranjih Zic in komponent,

s tem pa resno nevarnost. Priporo¢amo vam, da vzdrZevanje

in popravila orodja prepustite servisu Dremel. Da bi preprecili
poskodbe zaradi nenamernega zagona in elektricni udar, pred

vzdrZevalnimi deli ali ¢iscenjem vedno izviecite VIic iz vticnice.

CISCENJE

DA BI SE IZOGNILI NEZGODAM, PRED
A\ OPOZORILO CISCENJEM ORODJE IN ALI POLNILEC
VEDNO I1ZKLJUCITE 1Z VIRA NAPAJANJA. Orodje je mogoce
najucinkoviteje Cistiti s stisnjenim zrakom. Kadar Cistite
orodje s stisnjenim zrakom, vedno nosite varnostna ocala.

PrezraCevalne odprtine in stikalni vzvodi morajo biti vedno Cisti
in nezamaseni. Orodja ne poskusajte ¢istiti z vstavljanjem ostrih

predmetov skozi odprtine.
DOLOCENA CISTILNA SREDSTVA IN TOPILA

A OPOZORILO POSKODUJEJO PLASTICNE DELE. Nekatera

izmed teh sredstev so: bencin, ogljikov tetraklorid,

klorirana topila za Ci¢enje, amonijak in gospodinjski
detergenti, ki vsebujejo amonijak.

NE VSEBUJE DEQV, KI Bl JIH LAHKO

A OPOZORILO SERVISIRAL UPORABNIK. Preventivno
vzdrZevanije, ki bi ga izvajale nepoobla$cene osebe, lahko
povzro¢i premik notranijih Zic in sestavnih delov, kar lahko
povzrodi resno nevarnost. Proporocamo vam, da vsakrsno
servisiranje orodja izvaja servisni center Dremel.
SERVISERJEM: pred servisiranjem izklopite orodje in/ali
polnilec iz vira napajanja.

Ta DREMEL izdelek nosi garancijo v skladu z zakonskimi
predpisi/predpisi specificnimi za posamezno drzavo; ta garancija
izkljuCuje Skodo zaradi normalne obrabe, preobremenitve ali
neustreznega ravnanja.

V primeru pritozbe, poSljite nerazdrto orodje ali polnilec, skupaj
z dokazilom o nakupu, vaSemu trgovcu.

STOPITE V STIK Z DREMELOM

Za ve¢ informacij o ponudbi Dremel, podpori in liniji za pomo¢,
podjite na www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska

®

12

PRIJEVOD ORIGINALNIH UPUTA

@ PROCITAJTE OVE UPUTE
@ KORISTITE ZASTITU ZA USI

KORISTITE ZASTITU ZA 0CI

KORISTITE MASKU PROTIV PRASINE

PROCITAJTE SVA
SIGURNOSNA UPOZORENJA |

§ i wor

SVE UPUTE.

U slucaju neslijedenja svih dolje navedenih upozorenja i uputa,
moZze doci do pojave elektricnog Soka, poZara i/ili ozbiljnih ozlijeda.
Sacuvajte sva upozorenja i upute u slucaju da vam kasnije
zatrebaju.

Izraz "snazni alat" u svim upozorenjima odnosi se na snazni alat
koji se prikljucuje na struju (s kabelom) ili snazni alat na baterije
(bez kabela).

SIGURNOST RADNOG PODRUGJA

Odrzavajte vase radno mjesto ¢istim i urednim. Nered i
neosvijetljeno radno podrucje mogu dovesti do nezgoda.

Ne radite s uredajem u okolini ugrozenoj eksplozijom,

u kojoj se nalaze zapaljive tekucine, plinovi ili prasina.
Elektricni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti praSinu

ili pare.

Tijekom uporabe elektriénog alata djecu i ostale osobe
drzite dalje od mjesta rada. U slucaju skretanja pozornosti
mogli bi izgubiti kontrolu nad uredajem.

]

ELEKTRICNA SIGURNOST

Prikljuéni utika¢ uredaja mora odgovarati uticnici. Na
utikacu se ni na koji nacin ne smiju izvoditi izmjene.

Ne koristite adapterski utikac zajedno sa zastitno
uzemljenim uredajem. Utikac na kojem nisu vrSene izmjene
i odgovarajuca uticnica smanjuju opasnost od elektricnog
udara.

Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povr§inama kao
§to su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji
povecana opasnost od elektricnog udara ukoliko je Vase
tijelo uzemijeno.




Uredaj drzite dalje od kiSe ili vlage. Prodiranje vode u
elektricni uredaj povecava opasnost od elektricnog udara.
Ne zloupotrebljavajte prikljucni kabel za noSenje,
vjesanje uredaja ili za izvlacenje utikaca iz mrezne
uticice. Prikljucni kabel drzite dalje od izvora topline,
ulja, ostrih rubova ili pomicnih dijelova uredaja. OStecen
ili usukan prikljucni kabel povecava opasnost od elektricnog
udara.

Kad vani radite s elektricnim alatom, koristite produzni
kabel koji je prikladan za vanjsku uporabu. Primjena
produZnog kabela prikladnog za rad na otvorenom smanjuje
opasnost od elektricnog udara.

Ako se ne mozZe izbjeéi uporaba elektricnog alata u
vlaznoj okolini, upotrijebite sigurnosna sklopka za
propustanje u zemlju. Upotrebom sigurnosne sklopke za
propustanje u zemlju smanjuje se opasnost od elektricnog
udara.

SIGURNOST LJUDI

Budite pazljivi, pazite Sto €inite i postupajte oprezno
kod rada s elektricnim alatom. Ne radite s uredajem ako
ste umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova.
Trenutak nepaZnje kod uporabe uredaja moZe dovesti do
ozbiljnih ozljeda.

Nosite sredstva osobne zastite i uvijek zastitne naocale.
Uvijek nosite zastitu za odi i usi.. NoSenje sredstava
osobne zastite, kao Sto je zastitna maska, sigurnosne cipele
koje ne klize, zastitne kacige ili Stitnika za sluh, ovisno od
vrste i primjene elektricnog alata, smanjuje opasnost od
nezgoda.

Izbjegavajte nehoticno pustanje u rad. Prije nego §to
Gete utaknuti utikac u utiénicu, provjerite je li elektricni
alat iskljuéen. Ako kod noSenja uredaja imate prst na
prekidacu ili se ukljucen uredaj prikljuci na elektricno
napajanje, to moZe dovesti do nezgoda.

Prije ukljuéivanja uredaja uklonite alate za podeSavanje
ili vijéani kljué. Alat ili klju¢ koji se nalazi u rotirajucem
dijelu uredaja moZe dovesti do nezgoda.

Ne precijenite svoje sposobnosti. Zauzmite sigurno

i stabilno uporiste i u svakom trenutku odrzavajte
ravnotezu. Na taj nacin moZete uredaj bolje kontrolirati u
neocekivanim situacijama.

Nosite prikladnu odjecu. Ne nosite Siroku odjecu ili
nakit. Kosu, odjecu i rukavice drzite dalje od pomicnih
dijelova. Mlohavu odjecu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti
pomicni dijelovi.

Ako se mogu montirati naprave za usisavanje i hvatanje
prasine, provjerite da li su iste prikljuéene i da li se
mogu ispravno koristiti. Primjena ovih naprava smanjuje
ugroZenost od prasine.

Drzite strujni kabel za izoliranu povr$inu ruske kad
izvodite radove rezanja u slucaju gdje pribor za rezanje
moze doci u kontakt sa skrivenim Zicama ili svojim
vlastitim kabelom. Pribor za rezanje koji je u kontaktu sa
"Zivom" Zicom moZe aktivirati izloZene metalne dijelove
elektricnog alata i dovesti do elektricnog Soka rukovatelja.
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BRIZLJIVA UPORABA | OPHODENJE S
ELEKTRICNIM ALATIMA

Ne preopterecujte uredaj. Za vas rad koristite za to
predviden elektriéni alat. S odgovarajucim elektricnim
alatom radit cete bolje i sigurnije u navedenom podrucju
ucinka.

Ne Koristite elektricni alat ¢iji je prekidac neispravan.
Elektricni alat koji se viSe ne moZe ukljucivati i iskljucivati
opasan je i mora se popraviti.

Izvucite utikaé iz mrezne uti€nice i/ili izvadite
akubateriju prije podesavanja uredaja, zamjene pribora
ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama opreza izbjeci ce se
nehoti¢no pokretanje uredaja.

Elektriéni alat koji ne koristite spremite izvan dosega
djece. Ne dopustite rad s uredajem osobama koje nisu s
njim upoznate ili koje nisu procitale ove upute. Elektricni
alati su opasni ako s njima rade neiskusne osobe.
Odrzavajte uredaj s paznjom. Kontrolirajte da li pomicni
dijelovi uredaja besprijekorno rade i da nisu zaglavljeni,
da li su dijelovi polomljeni ili tako oSteceni da se ne
moze osigurati funkcija uredaja. Prije primjene ove
ostecene dijelove treba popraviti. Mnoge nezgode imaju
Svoj uzrok u slabo odrZavanim elektricnim alatima.

Rezne alate odrzavajte ostrim i éistim. PazZljivo odrzavani
rezni alati s ostrim ostricama manje ce se zaglaviti i lakSe se
S njima radli.

Elektriéni alat, pribor, radne alate, itd. koristite prema
ovim uputama i na nacin kako je to propisano za
poseban tip uredaja. Kod toga uzmite u obzir radne
uvjete i izvodene radove. Uporaba elektricnih alata za druge
primjene nego $to je to predvideno, moZe dovesti do opasnih
situacija.

UPORABA ALATA NA BATERIJE | NJEGOVO
ODRZAVANJE

Punjenje vrSite samo pomocu punjaca koji je naveo
proizvoda€. Punjac koji odgovara jednoj vrsti baterije moze
predstavijati opasnost od poZara ako se koristi s drugom
vrstom baterije.

Koristite snazni alat samo sa specificno dizajniranim
baterijama. Uporaba bilo kakvih drugih baterija moZe
prouzrociti rizik od povreda i poZara.

Kad se baterije ne koriste, drzite ih podalje od drugih
metalnih objekata kao S$to su spajalice za papir,
kovanice, kljucevi, ¢avli, vijci ili drugi sitni predmeti
koji bi mogli uspostaviti vezu s jednog prikljuéka na
drugi. Kratko spajanje prikljucaka baterija moZe prouzrociti
opekline ili poZar.

U sluéaju nenamjenske uporabe moze do¢i do istjecanja
tekucine iz baterije; izbjegavajte kontakt s tom
tekuéinom. Ako sluéajno dode do kontakta, isperite
mjesta kontakta vodom. Ako tekuéina dode u kontakt s
oéima, dodatno potrazite medicinsku pomo¢. Tekucina
koja je iscurila iz baterije moZe prouzroCiti nadraZaje ili
opekline.
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SERVISIRANJE

Popravak vaseg uredaja prepustite samo kvalificiranom
struénom osoblju ovlastenog servisa i samo sa
originalnim rezervnim dijelovima. Na taj ce se nacin
osigurati da ostane sacuvana sigurnost uredaja.

ZAJEDNICKE UPUTE S UPOZORENJIMA ZA
BRUSENJE, BRUSENJE BRUSNIM PAPIROM,
RADOVE SA ZICANIM CETKAMA, POLIRANJE |
REZANJE BRUSENJEM

a. Ovaj elektriéni alat treba koristiti kao brusilicu, brusilicu
s brusnim papirom, Zicanu éetku, uredaj za poliranje

i rezanje bruSenjem. PridrZavajte se svih naputaka s
upozorenjem, uputa, prikaza i podataka koje ste dobili
s elektriénim alatom. Ako se ne bi pridrZavali slijedecih
uputa, moglo bi doci do elektricnog udara, poZara i/ili teskih
ozljeda.

Ne Koristite pribor koji proizvodaé nije specijalno
predvidio i preporucio za ovaj elektriéni alat. Samo sto
ste pribor priévrstili na vas elektri¢ni alat, ne jamci njegovu
sigurnu primjenu.

Dopusteni broj okretaja radnog alata treba biti najmanje
toliko velik kao maksimalni broj okretaja naveden na
elektricnom alatu. Pribor koji bi se vrtio brZe nego Sto je
dopusteno, mogao bi se ostetiti.

Vanjski promjer i debljina radnog alata moraju
odgovarati dimenzionalnim podacima vaseg elektricnog
alata. Pogresno dimenzionirani radni alati ne mogu se
Brusne ploce, prirubnice, brusni tanjuri ili ostali pribor
moraju toéno odgovarati brusnom vretenu vaseg
elektri¢nog alata. Radni alati koji ne odgovaraju tocno
brusnom vretenu elektricnog alata, okrecu se nejednolicno,
vrlo jako vibriraju i mogu doci do gubitka kontrole nad
uredajem.

Ne koristite oSteéene radne alate. Kontrolirajte prije
svake primjene radne alate kao $to su brusne ploce

na odlamanje komadica i na pukotine, brusne tanjure
na pukotine, troSenje ili jaku istroSenost, Zicane cetke
na popustene ili odlomljene Zice. Ako bi elektricni

alat ili radni alat pao, provjerite da li je oStecen ili
koristite neosteceni radni alat. Kada radni alat imate
pod kontrolom i kada s njim radite, drZite ga tako da

se druge osobe nadu izvan ravnine rotirajuceg radnog
alata, i ostavite da se elektricni alat jednu minutu vrti s
maksimalnim brojem okretaja. Osteceni radni alati pucaju
najcesce u ovo vrijeme ispitivanja.

Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno od primjene
koristite punu zastitu lica, zastitu oéiju ili zastitne
naocale. Ukoliko je to primjerno, nosite masku za zastitu
od prasine, Stitnik za sluh, zastitne rukavice ili specijalnu
pregacu, koja ce vas zastititi od manjih cestica od
brusenja i materijala. OCi treba zastititi od letecih stranih
tijela, koja bi mogla nastati kod razlicitih primjena. Maska za
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zastitu od prasine ili maska za disanje mora kod primjene
filtrirati nastalu praSinu. Ako ste dulje vriieme izloZeni
glasnoj buci, mogli bi doZivjeti ostecenje sluha.

Kada se radi o drugim osobama pazite na siguran
razmak do vaseg radnog podruéja. Svatko tko bi stupio
u radno podruéje, mora nositi osobnu zastitnu opremu.
Odlomlijeni komadici izratka ili radnog alata mogu odletjeti i
uzrokovati ozljede i izvan izravnog radnog podrucja.

Uredaj drzite samo na izoliranim ruékama, ako izvodite
radove kod kojih bi rezni alat mogao zahvatiti skrivene
elektricne vodove ili vlastiti prikljucni kabel. Kontaktom
sa vodovima pod napon ce se staviti i metalni dijelovi
uredaja, Sto moZe doci do elektricnog udara.

Mrezni kabel drZite dalje od rotirajucih radnih alata. Ako
ste izgubili kontrolu nad elektricnim alatom, mreZni kabel bi
se mogao odrezati ili bi mogao biti zahvacen, a vase ruke bi
maogao zahvatiti rotirajuci radni alat.

Elektriéni alat nikada ne odlazite prije nego $to se radni
alat potpuno zaustavi. Rotirajuci radni alat bi mogao
zahvatiti povrsinu odlaganja, te bi moglo doci do gubitka
Kkontrole nad radnim alatom.

Ne dopustite da elektriéni alat radi dok ga nosite. Kod
slu¢ajnog dodira vasu bi odjecu mogao zahvatiti rotirajuci
radni alat i ozlijediti vas.

. Redovito Gistite otvore za hladenje vaseg elektricnog

alata. Ventilator motora uvlaci prasinu u kuciste, a vece
nakupljanje metalne prasine moZe uzrokovati elektricne
opasnosti.

Elektricni alat ne Kkoristite blizu zapaljivih materijala.
Iskre mogu zapaliti ovaj materijal.

Ne koristite radne alate koji zahtijevaju tekuée rashladno
sredstvo. Primjena vode ili ostalih tekucih rashladnih
sredstava moze doci do elektricnog udara.

POVRATNI UDAR | ODGOVARAJUCE
NAPOMENE UPOZORENJA

Povratni udar je iznenadna reakcija zbog zaglavljenog ili

blokiranog radnog alata u rotaciji, kao $to su brusne ploce,

brusni tanjuri, Zi¢ane cetke, itd. Zaglavljivanje ili blokiranje

dovodi do naglog zaustavljanja rotirajuceg radnog alata. Zbog
toga ée se nekontrolirani elektriéni alat ubrzati suprotno smjeru
rotacije radnog alata na mjestu blokiranja. Ako bi se npr. brusna
plo¢a zaglavila ili blokirala u izratku, mogao bi se rub brusne
ploCe koji je zarezao u izradak zahvatiti i time odlomiti brusnu
plocu ili uzrokovati povratni udar. Brusna ploca ¢e se u tom
sluCaju pomaknuti prema osobi koja rukuje ili od nje, ovisno od
smjera rotacije brusne plo¢e na mjestu blokiranja. Kod toga bi
se brusne ploce mogle i odlomiti. Povratni udar je posljedica
pogres$ne ili manjkave uporabe elektricnog alata. On se moze

sprijeciti prikladnim mjerama opreza, kako je to opisano u

daljnjem tekstu.

a. Elektriéni alat drzite ¢vrsto i dovedite vase tijelo i ruke
u polozZaj u kojem mozete preuzeti sile povratnog udara.
Ukoliko postoji, koristite uvijek dodatnu ruéku, kako bi
kod rada s uredajem imali najveéu mogucu kontrolu nad
silama povratnog udara ili momentima reakcije. Osoba
koja rukuje uredajem moZe prikladnim mjerama opreza
ovladati silama povratnog udara i silama reakcije.



Vase ruke nikada ne stavljajte blizu rotirajuceg radnog

alata. Radni alat bi se od povratnog udara mogao pomaknuti

preko vase ruke.

Izbjegavajte s vasim tijelom podrucje u kojem se
elektricni alat pomice kod povratnog udara. Povratni udar
potiskuje elektricni alat u smjeru suprotnom od pomicanja
brusne ploce na mjestu blokiranja.

Radite posebno oprezno u podrucju uglova, ostrih
rubova, itd. Sprijecite da se radni alat odbije natrag

od izratka i uklijesti. Rotirajuci radni alat je na uglovima,
ostrim rubovima ili kada bi odskocio, sklon ukljestenju. To

dovodi do gubitka kontrole nad uredajem ili povratnog udara.

Ne koristite lancani ili nazubljeni list pile. Takvi radni
alati Cesto uzrokuju povratni udar ili gubitak kontrole nad
elektricnim alatom.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA
BRUSENJE | REZANJE BRUSENJEM

Koristite iskljuéivo brusna tijela dopustena za va$
elektricni alat i Stitnik predviden za ova brusna tijela.
Brusna tijela koja nisu predvidena za elektricni alat ne mogu
Brusna tijela smiju se koristiti samo za preporucene
vrste primjene. Npr. nikada ne brusite s boénom
povrSinom brusne ploce za rezanje. Brusne ploce za
rezanje su predvidene za skidanje materijala s rubom ploce.
Bocno djelovanje sile na ova brusna tijela moZe ih odlomiti.
Koristite uvijek neoStecene stezne prirubnice,
odgovarajuce veli¢ine i oblika, za brusne ploce koje ste
odabrali. Prikladne prirubnice Stite brusnu plocu i smanjuju
opasnost od pucanja brusne ploCe. Prirubnice za brusne ploce
Zza rezanje mogu se razlikovati od prirubnica za ostale brusne
ploce.

Ne Koristite istroSene brusne ploce sa veéih elektricnih
alata. Brusne ploce za vece elektricne alate nisu predvidene
za veci broj okretaja manjih elektricnih alata i mogu puknuti.

OSTALE POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA
ZA BRUSNE PLOGE ZA REZANJE

Izbjegavajte blokiranje brusne ploce za rezanje ili
preveliki pritisak. Ne izvodite prekomjerno duboke
rezove. Preopterecenje brusne ploce za rezanje povecava
njihovo naprezanje i sklonost nagibanju u rezu, a time i
mogucnost povratnog udara ili loma brusne ploce.
Izbjegavajte podrucje ispred i iza rotirajuce brusne ploce
za rezanje. Ako bi brusnu plocu za rezanje pomicali u izratku
dalje od sebe, u slucaju povratnog udara elektricnog alata,
rotirajuca ploca bi se mogla izravno odbaciti na vas.

Ukoliko bi se brusna plo¢a za rezanje uklijestila ili bi

vi prekinuli rad, iskljucite elektricni alat i drZite ga
mirno sve dok se brusna plo¢a ne zaustavi. Nikada ne
pokus$avaijte brusnu ploéu za rezanje koja se jo$ okrece
vaditi iz reza, jer inaée moze doci do povratnog udara.
Ustanovite i otklonite uzrok ukljestenja.

Nikada ponovno ne ukljuéujte elektricni alat, sve dok
se on nalazi u izratku. Dopustite da brusna plo¢a za
rezanje postigne svoj puni broj okretaja, prije nego Sto
oprezno nastavite sa rezanjem. /nace bi se brusna ploc¢a

®
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mogla zaglaviti, odskociti iz izratka ili uzrokovati povratni
udar.

Oslonite ploce ili velike izratke, kako bi se umanjila
opasnost od povratnog udara zbog uklijeStene brusne
ploce za rezanje. Veliki izraci mogu se saviti pod vlastitom
teZinom. Izradak se mora osloniti na obje strane i to kako
blizu reza, tako i na rubu.

Budite posebno oprezni kod zarezivanja u postojece
zidove ili u neka druga nevidljiva podrucja. Brusne ploce
za rezanje koje zarezuju, mogle bi kod zarezivanja plinskih ili
vodovodnih cijevi, elektricnih vodova ili nekih drugih objekata
uzrokovati povratni udar.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA
BRUSENJE BRUSNIM PAPIROM

Ne koristite suvise velik Smirgl papir. Ne koristite
predimenzionirane brusne listove nego se pridrzavajte
podataka proizvodaca za veli€inu brusnog lista. Brusni
listovi koji bi strsali izvan brusnog lista, mogu prouzro€iti
ozljede kao i dovesti do blokiranja, pucanja brusnog lista ili
do povratnog udara.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA
POLIRANJE

Ne dopustite labave dijelove haube za poliranje,
osobito uzice za priévrSéenje. Uzice za pricvrSéenje na
odgovarajuci nacin smjestite ili skratite. Ovakve labave
uzice koje rotiraju mogle bi zahvatiti vase prste ili izradak.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA RAD
SA ZICANIM CETKAMA

®
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Obratite pozornost da Zicane cetke i tijekom uobi¢ajene
uporabe gube komadice Zice. Ne preopterecuijte Zice
prevelikim pritiskom. Komadici Zice koji odlete mogu vrlo
lako probiti tanku odjecu i/ili prodrijeti u koZu.

Ako se preporucuije $titnik, sprijecite da se Stitnik i Zicana
¢etka mogu dodirnuti. Tanjuraste i loncaste Cetke mogu zbog
sile pritiska i centrifugalnih sila povecati svoj promjer.

Ne premasujte 15000 min~' kad koristite Ziane ¢etke.

A UPOZORENJE Ne obradujte materijal koji saqm azbest
(azbest se smatra kancerogenim).

A upozonE“JE Pod“uzmlte n:l]el’e vz-astlte-ak-o [(od rada
moze nastati prasina koja je Stetna za

zdravlje, zapaljiva ili eksplozivna (neke praSine se
smatraju kancerogenima); nosite masku za zastitu od
prasine i koristite usisavanje prasine/strugotine ako se
moze prikljuéiti.

ZBRINJAVANJE

Elektricni alat, pribor i ambalaZu treba dovesti na ekoloSki
prihvatljivu ponovnu primjenu.



SAMO ZA EUROPSKE ZEMLJE

VAZNE NAPOMENE U VEZI S PUNJENJEM

Ne bacajte elektricni alat u kuéni otpad!

Prema Europskim smjernicama 2002/96/EG za
elektrine i elektronicke stare uredaje, elektricni alati
koji vi$e nisu uporabivi moraju se odvojeno sakupiti i
dovesti na ekoloSki prihvatljivu ponovnu primjenu.

L\X

OPE SPECIFIKACIJE

Nazivni napon
Nazivna amperaza 1,3-2,0Ah

Brzina praznog hoda. . . . ... n, 5000-30000 min~'

Kapacitet Cahure za zatezanje.. 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

10,8V

SPECIFIKACIJE PUNJACA
Ulaz 230V, 50-60 Hz, 26 W

36V-108V—=15A

PRODUZNI KABLOVI

Koristite potpuno odmotane i sigurne produzne kablove
kapaciteta 5 A.

PRIJE ZAMJENE PRIBORA, STEZNE CAHURE ILI PRIJE
SERVISIRANJA UVIJEK ISKLJUCITE ALAT.

SVJETLA INDIKATORA ZA STANJE PUNJENJA
BATERIJE

Vas$ alat je opremljen svjetlima indikatora za stanje punjenja
baterije (slika 1 D). Svjetla indikatora prikazuju stanje punjenja
baterije.

3 od 3 trajna LED-a = 67-100%
2 od 3 trajna LED-a = 34-66%

1 od 3 trajna LED-a = 16-33%

1 od 3 trepereca LED-a = 0-15%

3 svjetla “od boka do boka” — punjenje baterije je premalo za
koritenje alata. Ponovno napunite bateriju.

3 “trepereca” svjetla — baterija je previSe vrela za uporabu.
Iskljucite alat i ostavite bateriju da se ohladi.

Vas$ alat opremljen je naprednom elektronikom koja §titi litij-
ionske Celije u bateriji od oStecenja zbog prekomjerne radne
temperature i/ili trenuta¢nog povlacenja. Ako simbol upozorenja
svijetli crvenom bojom i/ili ako se alat zaustavi tijekom teske
uporabe, to najvjerojatnije ukazuje na to da su litijsko-ionske
celije gotovo dostigle maksimalnu radnu temperaturu i da
baterije ili treba zamijeniti ili ih ostaviti da se ohlade na sobnoj
temperaturi prije nastavka koritenja. Ako se alat automatski
iskljuéi zbog stanja preoptereéenja, prekidaé se mora staviti u
poloZaj iskljuceno tijekom nekoliko sekundi kako bi se omogucilo
resetiranje strujnog kola prije nastavka uporabe.

116

1. Punjac je dizajniran za brzo punjenje baterije samo kad je
temperatura baterije izmedu 32°F (0°C) i 113°F (45°C). Ako
je baterija previse vrela ili previSe hladna, punja€ nece brzo
napuniti bateriju. (To se moZe dogoditi ako je baterija vrela
zbog dugotrajnog koristenja). Kad se temperatura baterije
vrati na vrijednost izmedu 32°F (0°C) i 113°F (45°C), punjac¢
¢e automatski poceti s punjenjem.

2. Znatajno smanjenje radnog vremena po jednom punjenju
moze znaciti da je Zivotni vijek baterije pri kraju i da bateriju
treba zamijeniti.

3. Ne zaboravite iskljuciti punjac tijekom razdoblja skladitenja.

NAPOMENA: Uporaba punjaca ili baterija koje nije isporucila
tvrtka Dremel znacit ce prestanak vaZenja jamstva.

PUNJENJE BATERIJA (MODEL 875)

Utaknite kabel punjaca u Va$u standardnu strujnu utiénicu.

Kad baterije nisu umetnute, zeleno svjetlo indikatora svijeli. To
ukazuje da punja¢ prima struju i da je spreman za rad.

Kad postavite baterije u punjac, zeleno svjetlo indikatora pocinje
"treperiti”. To ukazuje da baterija prima brzo punjenje.

SLIKA 9

A. Baterije

B. Punja¢

C. Zeleno svjetlo

Kad svjetlo indikatora prestane “TREPERITI” (i postane trajno
zeleno svjetlo) brzo punjenje je zavrSeno. Baterije su u potpunosti
napunjenje i mogu se odstraniti iz punjaca.

Kad pocnete s procesom punjenja baterija, trajno zeleno svjetlo
moglo bi zna€iti i da su baterije suviSe vruce ili suviSe hladne.
Brzo punjenje moguce je samo ako je temperaturni raspon
baterija izmedu 0°C i 45°C.

Ako je potrebno, interni ventilator punjaca se ukljuéuje kako bi
pomogao proces i brzinu punjenja.

Cim baterije dostignu pravi raspon temperature, punja¢ baterija
se automatski prebacuje na brzo punjenje.

Baterije se mogu koristiti ¢ak i ako svjetlo i dalje treperi. MoZe
biti potrebno da je svjetlu potrebno viSe vremena da se zaustavi
treperenje ovisno o temperaturi.

Svrha zelenog svjetla je da ukaze na to da se baterija moZe brzo
puniti. Ono ne pokazuje tocnu tocku potpunog punjenja. Svjetlo
¢e prestati treperiti za krace vrijeme ako baterije nisu bile u
potpunosti ispraznjenje.

Ako je zeleno svjetlo indikatora u poloZaju ukljuceno (“ON”),
baterije ne mogu prihvatiti punjenje.

OPCENITO

Visefunkcijski alat Dremel je alat visoke kakvoce i preciznosti,
namijenjen za detaljne i sloZene radove. Veliki izbor radnih alata i
pribora omogucava vam izvodenje razli€itih radova, medu ostalim
i bruSenje brusnim papirom, rezbarenje, graviranje i glodanije,
¢iséenje i poliranje.




SLIKA 1
Tipka za zakljucavanje osovine
Prekida¢ za ukljuCivanje/iskljucivanje
Kuka za vjeSanje
Indikator razine baterije
Prekida¢ za promjenu brzine
Baterije
Jezi€ci za oslobadanje baterije
Otvori za ventilaciju
Kuciste
Baterije
Jezi€ci za oslobadanje baterije
Osovina

. Kapica kugista ili EZ Twist™ integrirani klju¢/poklopac nosa
Matica Cahure za zatezanje
Cahura za zatezanje
Klju¢ Cahure za zatezanje

TOoOZErx«~TTOMMoOO®>

STEZNE CAHURE

Radni alat Dremel za viSefunkcijski alat dolazi s razliCitim
dimenzijama drska. Stezne ¢ahure u Cetiri veli¢ine primaju drske
razlicitih velicina. Dimenzija stezne Cahure moZe se prepoznati
pomocu prstena na steznoj ¢ahuri.

SLIKA 2

Stezna matica

3,2 mm stezna €ahura bez prstena (480)

2,4 mm stezna Cahura s tri prstena (481)

1,6 mm stezna ¢ahura s dva prstena (482)

0,8 mm stezna Cahura s jednim prstenom (483)
Identifikacijski prstenovi

mmo o w®E

NAPOMENA: Neki kompleti viSefunkcijskog alata ne sadrZe
stezne Cahure u sve Cetiri veli¢ine. Stezne cahure moguce je
nabaviti odvojeno.

Uvijek koristite steznu ¢ahuru koja odgovara dimenziji drska radnog
alata. Ne silite drZak velikog promjera u manju steznu €ahuru.

ZAMJENA STEZNE CAHURE

SLIKA 3

Klju¢ za steznu ¢ahuru
Gumb za blokiranje osovine
Stezna matica

Popustanje

Stezanje

moowx>

1. Pritisnite gumb za blokiranje osovine, pridrZite i rukom
okrecite osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne
aktivirajte gumb za blokiranje osovine dok visefunkcijski
alat radi.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite i odstranite
steznu maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu
Cahuru.

3. Povucite steznu ahuru sa osovine.

4. Namjestite steznu ¢ahuru prave veli€ine na osovinu te
prstima pritegnite steznu maticu. Ne pritegnite maticu do
kraja ukoliko nije namjesten radni alat ili pribor.

ZAMJENA RADNOG ALATA

1. Pritisnite gumb za blokiranje osovine i rukom okrecite
osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne aktivirajte
gumb za blokiranje osovine dok visefunkcijski alat radi.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite (ne odstranite)
steznu maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu
¢ahuru.

3. Umetnite drZak radnog alata odn. pribora do kraja u steznu
¢ahuru.

4. Gumb za blokiranje je aktivirano, prstima pritegnite steznu
¢ahuru sve dok stezna ¢ahura ne zahvati drzak radnog alata
odn. pribora.

NAPOMENA: Procitajte upute vaseg radnog alata Dremel za
daljnje informacije o njegovoj primjeni.

Koristite samo ispitani i visoko produktivni alat Dremel.

EZ TWIST™ INTEGRIRANI KLJUG/POKLOPAC
NOSA

SLIKA 4
F. EZ Twist™ integrirani klju¢/poklopac nosa (nije dostupan na
svakih od 8200 alata)

Poklopac nosa vadeg alata ima integrirani klju¢ koji vam
omogucuje da popustite i zategnete steznu maticu bez koriStenja
standardnog klju¢a za steznu Cahuru.

1. Odvijte poklopac nosa sa alata i poravnajte Celicni umetak
na unutra$njoj strani poklopca steznom maticom.

2. Sa aktiviranim gumbom za blokiranje osovine, okrenite
poklopac nosa suprotno od smjera kazaljke na satu kako bi
popustili steznu maticu. Ne aktivirajte gumb za blokiranje
osovine dok viSefunkcijski alat radi.

3. Umetnite drZak radnog alata odn. pribora do kraja u steznu
¢ahuru.

4. Sa aktiviranim gumbom za blokiranje osovine, okrenite
poklopac nosa u smjeru kazaljke na satu kako bi pritegli
steznu maticu.

5. Zavijte poklopac nosa natrag u njegov prvobitni polozaj.
NAPOMENA: Procitajte upute vaseg radnog alata Dremel za
daljnje informacije o njegovoj primjeni.

Koristite samo ispitani i visoko produktivni alat Dremel.

PRIBOR ZA BALANSIRANJE

Za precizan rad vazno je da sav alat bude u dobrom balansu
(kao gume na vaSem automobilu). Za namjestanje ili balansiranje
pribora lagano otpustite maticu ¢ahure i okrenite pribor ili kolut
za 1/4 okretaja. Ponovno zategnite maticu ¢ahure i ukljucite
rotirajudi alat. Trebate biti u stanju prepoznavati zvuk i osjecati
radi li va$ alat izbalansirano. Nastavite namjestati na ovaj nacin
dok ne postignete optimalan balans.



UPORABA

Prvi korak je dobivanje osjecaja za uporabu viSefunkcijskog
alata. Drzite alat u ruci i procijenite njegovu teZinu i ravnotezu.
Primijetite koni¢ni oblik kuciSta. Koni¢ni oblik omogucava drzanje
alata poput olovke.

Elektricni alat uvijek drZite dalje od vaseg lica. OStecen radni alat
se moZe na brzini razletjeti.

Ne pokrivajte otvore za provjetravanje rukom prilikom drZanja
alata. U slucaju blokiranja otvora za provjetravanja moze uslijediti
pregrijavanje motora.

VAZNO! Vijezbajte na komadu otpadnog materijala kako bi

upoznali ponasanje alata pri visokim brzinama. Uzimajte u obzir

da vas$ visefunkcijski alat najbolje obavi posao svojom brzinom,

u kombinaciji s ispravnim radnim alatima i priborom Dremel. Ako
je moguce, za vrijeme uporabe ne pritiS¢ite na alat. Umjesto toga
polako spustite rotiraju¢i radni alat na radnu povrSinu u tocki gdje
Zelite poceti raditi. UsredotoCite se na vodenje alata po izratku i

pri tome $to manije pritiScite rukom. Dopustite da radni alat obavi
posao.

Bolje je obaviti viSe prolaza alatom nego obaviti ¢itav rad u
jednom prolazu. Njezan pritisak daje najbolju kontrolu i smanjuje
vjerojatnost pogreske.

DRZANJE ALATA

Za najbolju kontrolu kod detaljnih radova uzmite viSefunkcijski
alat u ruku izmedu palca i kaZiprsta kao olovku. SLIKA 5
Metoda drZanja golf namijenjena je zahtjevnijim operacijama kao
§to su brusenje i rezanje. SLIKA 6

RADNE BRZINE

Da biste izabrali pravu brzinu za svaki rad koristite prakticni
komad materijala.

KLIZNI PREKIDAC ZA UKLJ/ISKLJ ("ON/OFF")

Uredaj se ukljucuje (poloZaj "ON") preko kliznog prekidaca koji
se nalazi na gornjoj strani kugista motora.

DA BISTE UKLJUCILI ALAT (poloZaj "ON"), pomierite gumb
prekidac¢a prema naprijed.

DA BISTE ISKLJUCILI ALAT (poloZaj "OFF"), pomjerite gumb
prekidaca prema natrag.

MOTOR VISOKE IZVEDBE

Va$ alat je opremljen rotirajucim motorom visoke izvedbe. Taj
motor povecava univerzalnost rotirajuceg alata pokretanjem
dodatnih Dremel komponenti

ELECTRONICKO PRACENJE

Vas$ alat je opremljen internim sustavom za elektroni¢ko pracenje
koje omogucuje “meko pokretanje” koje smanjuje naprezanja
nastala uslijed pokretanja s velikim brojem okretaja. Ovaj sustav
takoder pomaze pri maksimiziranju baterije i izvedbi baterije
smanjenjem napona kad se pojavi stanje blokade (vidjeti odjeljak
“Zastita u slucaju blokiranja”). Motor i baterija su zasticeni
smanjenjem napona u motoru u tim situacijama.

KLIZNI PREKIDAC ZA PROMJENU BRZINE

Vas alat opremljen je kliznim prekidatem za promjenu brzine.
Brzina se moZe namjestati tijekom rada tako $to se prekidac
pomjeri natrag ili naprijed izmedu neke od postavki.

Brzina rotirajuceg alata kontrolira se postavkom ovog biranja na
kucistu. SLIKA 7

Postavke za priblizne revolucije

Postavka prekidaca Raspon brzine
5 5000-7000 min~'
10 7000-10000 min~"
*15 13000-17000 min~"
20 18000-23000 min~'
25 23000-27000 min~"
30 28000-30000 min~'

* Ne premaSujte 15000 okretaja kad koristite zicane Cetke.

Vidi tabelu brzina na stranicama 4-7 za pomo¢ kod odredivanja
prave brzine za odredeni materijal i radni alat.

Vedinu radova moguce je obaviti najviSom brzinom alata. No, neki
materijali (plastike i metali) se mogu oStetiti zbog topline koja

se stvara zbog visoke brzine te se moraju obradivati s relativno
niskim brzinama. Niske brzine (15000 min~" ili manje) su najbolje
za poliranje pomoéu pribora od filca. Cetkati samo niskim
brzinama kako bi izbjegli odlijetanje komadica Zice iz drzaca. Pri
uporabi niskih brzina neka posao obavi radni alat. Visoke brzine
su primjerenije za tvrdo drvo, metal i staklo, kao i za buSenje,
rezbarenje, rezanje, graviranje, oblikovanje i rezanje utora u drvo.

Neke smijernice vezane uz biranje brzine alata:

e Plastiku i ostale materijale koji se tale na niskim
temperaturama treba rezati pri niskim brzinama.

e Najveca brzina za poliranje, glancanje i ¢iS¢enje zicanom
tetkom je 15000 min~! kako ne bi do$lo do o3tedenja Getke
i vaSeg materijala.

e Drvo treba rezati pri visokim brzinama.

o Zeljezo ili Gelik treba rezati pri visokim brzinama.

e Ako bi noZ od brzoreznog celika poceo vibrirati, onda to
znaci da radi premalim brojem okretaja.

o Aluminij, bakrene legure, olovne legure, cinéane legure i
kositar moZete rezati pri razliitim brzinama, ovisno o vrsti
rezanja. Koristite parafin (ili vodu) ili drugo primjereno mazivo
na nozu za sprecavanje lijepljenja materijala na zube noza.

NAPOMENA: Ukoliko alat postiZe loSe rezultate ne pritiScite na
alat. Pokusajte primijeniti drugi rezni alat ili drugu brzinu za
traZeni rezultat.

ZASTITA U SLUCAJU BLOKIRANJA

Ovaj alat ima ugradenu mogucnost zastite od blokiranja kako bi
se zastitili motor i baterija u sluéaju blokade. Ako vrSite prevelik
pritisak na alat i to suviSe dugo ili ako se bit zaglavi u radnom
komadu, posebice pri velikim brzinama, on se automatski
iskljuCuje. Jednostavno izvadite alat iz materijala u kojem se
zaglavio i alat ¢e se poCeti okretati ponovno na izabranoj brzini.



Ako alat nastavi biti blokiran dulje od 5 sekundi, on ce se
automatski sam isklju¢iti. Ova dodatna mogucnost dodatno Stiti
motor i bateriju od oStecenja. Kad se baterija gotovo isprazni,
je to uobiCajeno. Ako se to dogodi, onda to znaci da je vrijeme
da se baterija napuni.

Izvodenje preventivnog odrZavanja od strane neovlastenog osoblja
moZe prouzrociti brkanje unutarnjih kablova i komponenata i
posljedicno veliku opasnost. Preporucamo vam da odrZavanje alata
prepustite servisnom centru Dremel. Prije servisiranja ili Ciscenja
izvucite utikac iz uticnice kako bi izbjegli ozljede i neocekivano
pustanje alata u rad.

CISCENJE
DA BI SE IZBJEGLE NEZGODE, PRIJE
A\ UPOZORENJE CISCENJA UVIJEK ISKLJUCITE ALAT I/ILI
PUNJAC SA IZVORA STRUJE. Alat se najucinkovitije Cisti
pomocu suhog komprimiranog zraka. Uvijek nosite zastitne
naocale kad Cistite alat pomoc¢u komprimiranog zraka.

Otvori za ventilaciju i poluge sklopke moraju biti Cisti i slobodni
od stranih tvari. Nemojte pokuSavati Cistiti alat umetanjem ostrih

predmeta kroz otvor.
ODREDENA SREDSTVA ZA CISCENJE |
A\ UPOZORENJE OTAPALA 0STECUJU PLASTICNE
DIJELOVE. Neki od njih su: benzin, ugljicni tetraklorid,
klorirana sredstva za ¢iSéenje, amonijak i deterdZenti za
kucanstvo koji sadrze amonijak.

U UNUTRASNJOSTI NEMA DIJELOVA KOJE

A\ UPOZORENJE MOZE SERVISIRATI KORISNIK. Preventivno
odrzavanije koji izvode neovlastene osobe za rezultat moze
imati zamjenu unutarnjih Zica i sastavnica $to moze
prouzrociti ozbiljnu opasnost. Mi preporucamo da se
servisiranje svih alata izvodi u Dremel servisnom centru.
SERVISERI: Iskljucite alat i/ili punjac iz izvora struje prije
servisiranja.

Ovaj DREMEL proizvod posjeduje jamstvo sukladno odredbama
propisanim zakonom/specifiénim za zemlju; ostecenja uslijed
normalne uporabe i troSenja, preopterecenja ili neprikladnog
rukovanja iskljucena su iz okvira jamstva.

U slucaju prituzbe, posaljite alat ili punja¢ u neraskloplienom
stanju zajedno s dokazom kupnje vaSem prodavcu.

KONTAKT DREMEL

Za daljnje informacije o asortimanu tvrtke Dremel, podrsci i
telefonskoj sluzbi, posjetite www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska
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NPEBOA OPUrMHANHOI

YMYTCTBA

@ NPOYUTAJTE OBA YNYTCTBA
@ KOPUCTUTE 3ALUTUTY 3A YLLK
KOPUCTUTE 3ALLTUTY 3A 04K

KOPUCTUTE MACKY 3A 3ALUTUTY O
NPALWVHE

NPOYUTAJTE CBA
@ A\ YTIO30PEIbE BE3BEAHOCHA
YMNO3O0PEHA U CBE UHCTPYKLIUJE.

Y cnyyajy He nowmosarba C8UX yno3operba U UHCMpYKUUja Moxe
0a Oofje 00 enekmpuyHo2 Woka, noxapa u/unu 036UrbHUX
nospeda.

Cayysajme cea yno3opera U UHCMpyKyuje 3a cy4aj 0a eam
KacHuje 3ampebajy.

W3pa3 “enekmpuyHu anam” y yno3opersuma 00HOCU ce Ha
e/leKmpuUYHU anam Koju ce npukibyyyje Ha cmpyjy (ca kabmom) unu
enekmpuyHU anam ca 6amepujama (6e3 kabna)l.

BE3BEAHOCT PAOHOI NOAPYYJA

NpXuTe pagHO noapyuje YNCTUM U OGP0 OCBETILEHUM.
HeypedHa u mamHa padHa nodpydja mozy Oa bydy y3pok
Heseode.

HemojTe KOPUCTUTM eNeKTPUYHMN anaT y eKCrno3UBHOM
OKpYXeHbY, Kao LUTO je HNp. NPUCYCTBO 3anarbMBUX
TEYHOCTH, racoBa UNK nape. EnekmpuyHu anam npousgodu
ucKpe Koje Moey 0a 3anane napy umu oum.

Tokom pykoBata eNnekTPUYHUM anaTom oaMakHUTe ce
OA Aele 1 ocTanux nuua. Henaxtwa moxe da 6yde y3pok
2ybrberba KoHmporne.

ENEKTPUYHA CUT'YPHOCT

YTukaum enekTpuyHOg anata Mopajy fa oaroBapajy
yTMYHULama. Hukapa v HY Ha Koju HauuH HeMmojTe Aa
moaundmkyjete yTukaye. Hemojte fga KopucTuTe HUKaKBe
apanTepe yTMKaya ca y3eM/beHUM eneKTPUYHUM anaTuma.
Hemodugpukosaru ymukaqu u o0zoeapajyhe ymudHuye
CMatbyjy pu3uk 00 eneKkmpuyHo2 WoKa.




W36eraBajTe KOHTaKT Tena ca y3eMrbeHUM NOBpLIMHaMa
Kao WTo Cy LieBU, paavjaTopy, WTeAaum u dpuxuaepu.
Pusuk 00 enekmpu4Ho2 woka je nogehaH ako je eawe mesno
Y3EMIBEHO.

HemojTe u3narati enekTpUYHM anat KUWKU UNKU BRaXHUM
ycnoBuma. Boda koja 0ocne y yHympawmocm enekmpuyHoe
anama nosehahe pu3uk 00 enekmpuyHo2 woka.

Hemojte owreTtntn kabn. Hemojre HUKkapa kopuCTUTH kabn
3a Holetse, By VUMK UCKIbY4NBatbe eNeKTPUYHOr anata.
[pxuTe kabn Aaneko oA TonnoTe, yrba, OWTPUX MBULIA U
nokpeTHux Aenosa. OwmeheHu unu 3ampuweHu kabnosu
noeehasajy pusuk 00 eeKmpuyHo2 WoKa.

Kapa papute ca enekTpMYHUM anaTom BaHM, KOpUCTUTE
NPoAYXHN Kabn npuknagaH 3a cnosbHy ynotpedy.
Ynompeba kabna npuknadHoz 3a cnosbHy ynompeby cmatbyje
PU3UK 00 eeKmpuUYHO2 WOKa.

Axo pap enekTpuyHOr anara He Moxe fAa ce u3berHe y
BNaXHOj OKOJTUHU, KOPUCTUTE NPEeKMAAY CTpyjHe 3alTuTe
npw kBapy. Ynompeba npexudada cmpyjHe 3awmume npu
K8apy cmatbyje pusuk 00 enekmpu4Hoe yoapa.

JINYHA CUT'YPHOCT

ByauTe onpesHu, nasuTe wra pagute AOK pykyjeTe
eNeKTPMYHUM anatom u byaute pasboputyn. He kopuctute
€NEKTPUYHU anat ako CTe YMOPHM UnK noA yTuuajem
[Apore, ankoxona Unu nekoBa. TpeHymak Henaxtbe mokom
PpyKogarba enekmpuyHUM anamom Moxe 3a pesynmam 0a
uma 036usbHe nogpede uya.

KopucTute curypHocHy onpemy. YBek HocuTe 3alTUTy

3a oum M ywn. CuzypHocHa onpema kao Wwmo je macka

3a 3awmumy 00 npawuHe, yunese 3a 3awmumy 00
Kknu3atba, 3aWmumHa Kayuaa unu 3awmuma 3a ywu Koja

ce ynompebbaga y odzoeapajyfium ycrosuma cmarbuhe
mozyhHocm nospeda nuya.

W36eraBajTe cnyyajHo ykibyunBatse. YBepute ce

fa je npekupay y uckrbydetom (off) nonoxajy npe
NpUKIbYYMBatba. Howere enekmpuyHoz anama ¢ npcmom
Ha npexudady unu NpUKIbyyusarbe enekmpu4Ho2 anama Aok
Jje npexuday y "on" nonoxajy moxe npoy3pokosamu Hecpehy.
Mpe ykrbyunBatba eNeKTPUYHOr anaTa OACTpaHUTe CBa
cpeAcTBa 3a nopellaBata N Krbyyese. Kibyy uniu
cpedcmeo 3a nodewasatbe Koju ce 0cmage NPUKIbYYeHU Ha
pomayuoHu deo enekmpuyHoz anama Mogy da npoy3pokyjy
nospede nuya.

He npetepyjte. CBe Bpeme oapkaBajTe oaroBapajyhu
nonoxaj u paBHoTexy. To omoeyhasa 6orby KOHmpony
e1eKmMpPUYHO2 anama y Heo4YeKusaHum cumyayujama.
06yuuTe ce npumepeHo. Hemojre HocuTH wWmpoky oaehy
unu Hakut. Kocy, oaehy 1 pykaBuue ApxuTe Aaneko oa
nokpeTHUX AenoBa. LLlupoka odeha, Hakum unu Oyaa Koca
moey da ce 3anemrbajy melly nokpemre Oenoge.

Ako ce ypeljaju kopucTe 3a noBe3uBate eKCTpakuuje nape
1 CKynrbatbe CpeAcTaBa, yBepuTe ce fja Cy CrojeHn 1 aa
ce npaBuUnHo kopucte. Kopuwhetse o8ux ypehaja Moxe da
CMatbU 0NacHoCMmuU nosesaHe ca napom.

CHaXHW anaT [OTMYMTe Ha M30NOBaHUM [ienoBuMa Kaj
M3BOAMTE PajioBe NpU KojuMa anar 3a ceyere Moxe Aa
fohe y KOHTaKT ca CKPUBEHUM eNneKTPUYHUM BOAOBUMA
MNK BNAacTUTUM MpEXHUM Kabnom. KoHmakm memanHux

120

Oenosa npubopa 3a cevere ca cmpyjom mozao bu da
npoy3poKyje enekmpuyHu ydap 3a pykosaoya.

KOPULWIREKE N OOPXABAHE
EJIEKTPUYHOI ANTATA

Hemojte chopcupatu enektpuyHu anar. Kopucture
oaroBapajyhu enekTpuyHu anat notpe6aH 3a Bawy

party cutyauujy. Odzogapajyhum enekmpuyHuUM anamom
ypaduheme nocao bosbe u cuzypHuje y cknady ca Heeo8om
HameHOoM.

HeMojTe KOPMCTUTM enekTPUYHM anaT ako npekupay on/
off He paam. buno koju enekmpuyHu anam Koju He Moxe d0a
ce KoHmponuwe nomohy npexudaya je onacaH u mopa 0a
ce nonpasu.

UckrbyunTe yTMKay M3 M3Bopa CTpyje npe BpLea Guno
KaKBUX nofelaBatba, 3aMeHe Npubopa unu oanarawa
eneKTpUYHor anara. Takee npegeHmusHe 6e36edHoCHe Mepe
CMatbyjy pu3uk 00 HEeHaMepHO2 yKIbydugarba eneKkmpuyHo2
anama.

EnekTpuyhu anar koju He ynotpebrbaBate ApkuTe U3BaH
Aomaluaja fiele U HemojTe [O3BONUTU Aa anaToM pyKyjy
ocobe Koje HUCY yno3HaTe ca UM UNN OBUM YNYTCTBOM.
EnekmpuyHu anamu cy onacHu y pykama KopucHuka Koju
Hucy 0byyeHu.

OpxaBajTe enekTpuyHe anare. lpoBepuTe Aa nu cy cnojHu
MnK NOKPeTHN Aenosu [o6po noaelueHu, Kao U To Aa N
Cy AeNOBU Y UCMIPABHOM CTakby M CBE Apyre ycnoBe Koju
61 MOrNU Aa YTUUY Ha PyKOBate eNeKTPUYHUM anaToM.
Ako je anat owrteheH, AajTe ra Ha NONPaBKy Npe NOHOBHe
ynotpebe. Y3pok MHo2ux Hecpeha je mowe odpxasarbe
efeKmpuyHo2 anama.

Anar 3a ceyetbe APXUTE OWITPUM U YUCTUM. [1paguiHo
o0pxasaH aram 3a ceyerbe ca OWMPUM Usulyama 3a ceverbe
pefe ce 3aznaerbyje U nakwe 2a je KOHmMponucamu.
Kopucrute enektpuyHu anar, npubop u 6utoBe anata

y CKnagy ca OBWUM YNyTCTBUMA M Ha HA4MH KOju je
npeaBulieH 3a oapefjeHy BPCTy enekTpuyHor anara
y3umajyhu y 063up pagHe ycnoBe U nocao koju Tpeba Aa
ce obaBu. Ynompeba enekmpuyHoe anama 3a nocose Koju
Hucy npedsufjeHu Moxe da NPOY3POKYje HacmaHak onacHe
cumyauuje.

KOPUWTREHE N OAPXXABAHE AJIATA HA
BATEPUJE

Mynute camo nomohy nyrwaya Koju npenopyuyje
npousBohau. [Tymway koju 0dzogapa jedHoj 8pcmu bamepuja
Moxe da u3a3oee NOXap ako ce kopucmu ca Apyaom epcmom
bamepuja.

KopucTute enektpuunmn anat camo ca cneunduyHo
Au3ajHupaHum Gatepujama. Ynompeba 6uno koje dpyee
epcme bamepuja moxe da usa3ose pusuk 00 nospeda u
noxapa.

Kap ce 6atepuje He kopucTe, ApkuTe X Aaneko oA
APYrUX MeTanHuX npeAMeTa Kao WTo cy cnajanuue 3a
nanup, MeTanHu HoBaL, eKCepy, 3aBPTHM UNK ApYTyH
CUTHU METanHW NpeAMeTH Koju Mory Aa Mpoy3pokyjy
noBe3uBatbe jeAHOr Npukibyyka 6atepuje ca apyrum.



Kpamko cnajarbe npukrbyyaka 6amepuja Moxe 0a
NPOY3POKYje onekomuHe unu noxap.

Y cnyuajy HeHameHcke ynotpebe Te4HOCT MOXe Aa
ucteye u3 G6atepuje, usderaBajTe KOHTaKT. AKO Cry4ajHO
nofe Ao KOHTaKTa, UCnepuTe BOAOM MeCTa KOHTaKTa.

AKo TeyHoCT fjofje Y KOHTAKT ca 04MMa, NOTPaxXuTe U
meauumHeKy nomoh. TeyHocm Koja je ucmekna u3 6amepuje
Moxe da npoy3poKyje upumauyujy umu oneKomue.

CEPBUC

Heka Ball enekTpMYHM anat cepBucupa KBanuukoBaHm
cepaucep y3 kopuiwhetse caMo MAGHTUYHNX Pe3epPBHUX
penoBa. Ha maj HayuH obe3beduhe ce odpxasare
CU2YPHOCMU eleKmpUYHU anam.

CUr'YPHOCHA YMNO3O0PEHA KOJA CY
YOBUYAJEHA 3A BPYLIEKE, BPYLUEHE
BPYCHWUM NAMUPOM, PALJOBE CA
XWUYAHUM YETKAMA, NOJINPAKE U
ABPA3NBHO CEYEA

OBaj eneKTpUYHN anart je HametbeH 3a ynotpeby npm
Opywetby, Gpywetby 6pycHUM nanvpom, pagose ca
KUYAHOM YETKOM, Nonupate unu ceyetbe. Mpountajre
CBa CUrypHOCHA yno3opetba, ynyTcTea, Mnycrpauuje u
cneumdmKaumje Koju Cy NPUNOXeHN Y3 OBaj eNeKTPUUHM
anar. He nowmosarse ceux ynymcmaea Moxe 0a
NPOY3POKYje enekmupYHU WOK, noxap u/unmu 036urbHe
nospede.

Hemojte kopucTutn npubop koju Huje cneumjanHo
[Av3ajHMpaH M Npenopy4eH oA CTpaHe npou3Bofjaya anara.
Camo 3amo jep je Moeyhe npukibyyumu npubop Ha eaw
enekmpuyHU anam, mo He 3Hayu da ce ocueypasa besbedaH
pao.

Ha3suBHa Gp3auna npuGopa mopa Aa Gyae Hajmawe jeaHaka
MaKcUManHoj 6p3uHN 03HaueHoj Ha anary. [lpubop Koju
padu npu 6p3uHu 6px0j 00 He208e Ha3usHe bP3UHE MOXe
Oa ce owmemu.

CnorbHu NpeyHuK 1 AeGrbuHa Bawer npuéopa mopajy Aa
OyAy y OKBMPY KanauuTeTa Baller enekTpU4HoOr anara.
HeucnpasHo dumMeH3uoHUpaHuUM NpuboPOM He MOXe ce
adeksamHO pykosamu Uniu KOHmposucamu.

BenununHa 6pycHe nnoye, npupy6Huua, 6pycre noanore
unu Apyror npubopa Mopa oaroBapati GpyCHOM BPeTeHy
Baller eNleKTPUYHoOr anara. [Ipubop koju He o0zoeapa
6pycHOM 8pemeHy eflekmpu4Hoz anama useybuhie
pagHomexy, 0o0amHo he subpupamu u Moxe da y3pokyje
2ybrbetbe KoHmpore.

Hemojte kopuctutu owreheH npubop. Mpe cBake ynotpe6e
npoBepuTe Aa NK Ha Npubopy Kkao wTo je GpycHa nnoya
unu 6pycHa noanora UMa NyKoTMHAa UM NOMOBA U Aa

NK cy ce UCTPOLINAM W 4@ I HA XMYaHO] YeTKU UMa
naGaBux UK CIIOMILEHMX XULA. AKO Ce eneKTpUYHM anat
unu npuGop ucnycte, npoBepuTe Aa N MMa owTeherba
nnn nHcTanupajte HeowreheH npubop. HakoH nperneaa

1 MHCTanupatba npubopa, oaMakHuTe oA cebe U Apyrux
NPUCYTHUX LI NOBPLUMHY POTALMOHOr NpuGopa 1y
Tpajatby OA jeAaH MUHYT NyCTUTe eNEeKTPUYHM anaTt Aa
paau ca MakcumanHum Gpojem obpraja. Owmehex npubop
ce 06UYHO CIOMU MOKOM 0802 8PEMEHa Mecmuparba.

g. Hocute nuyHy 3awTtutHy onpemy. 3aBucHO oA ypehaja,
KOPUCTHUTE 3alUTUTY 3a KL, 3aLTUTY 3a 04N UNK
3alUTUTHe Hao4ape. AKo je NoTpeGHO, HoCUTe Macky 3a
3alUTUTY OA NpalunHe, 3alTUTY 3a YIUW, pyKaBuLE Unu
cneumjanHy yHucopmy Koja cnpeyaBa yTuuaj Manux
YecTUUa 1 oTnapa op Gpyetba. 3awmuma 3a o4u Mopa
wmumumu 00 nebdehux yecmuuya Koje Hacmajy npuaUKom
pasnudumux padosa. Macka 3a 3awmumy 00 npawuxe
unu pecnupamopHa Macka Mopa npyxamu awmumy 00
nebdehux yecmuua Koje Hacmajy npunukoM gawez pada. Ako
cme Oyxe 8peMeHa U3NOXeHU 8enukoj byyu, oHda Moxeme
0Oa useaybume cryx.

h. Heka nuua koja ce Hanase y 6nu3uHM CTOje Ha AOBOJLHO]
yAarbeHocTH oA papHor noapyuja. Jluua koja ctyne Ha
paaHo noApyyje Mopajy HOCUTM OMpPeMy 3a IUYHY 3aLTUTY.
Yecmuye padHoz komada unu criomrbeHoz npubopa Moy
0Oa nleme OKOJI0 U NPOYy3POKYjy nogpede ussaH UPEKMHO2
padHoe nodpyyja.

i.  EneKTpUuHW anat AOTMYMTE CaMO Ha M30NOBaHNM
[ieNoBMMa Kaa 3BOAUTE pafoBe Npy Kojuma anat
3a cevetbe MoXe Aa Aofje Y KOHTAKT ca CKPUBEHUM
eNeKTPUYHUM BOAOBUMA UMW BNACTUTUM MPEXHUM
Kkabnom. Kowmakm memanHux denosa npubopa 3a ceyerbe
ca cmpyjom Moxe 0a npoy3pokyje enekmpuyHU yoap.

j- Kabn gpxuTe paneko of potauvoHor npuéopa. Ako
useybume koHmpony, kabn Moxe 0a ce npeceye unu
3anneme u pomayuoHu npubop Moxe da nogyye sauwly waky
unu pyky.

k. Hukap He cnywrTajTe eneKTPUYHM anaT AoK ce NoKpeTae
npubopa NOTNYHO He 3aycTaBu. PomayuoHu npubop moxe
Oa 3axeamu NOSPWUHY Ha Kojy 2a odnaxeme U U MOXeme
0Oa useybume KOHMPOMNy Had enekKmpuYyHU anam.

| Hukap He yKrbyuyjTe eneKkTPMYHM anar 3a Bpeme Aok ra
HocuTte. CriydajHu KoHmakm ca pomayuoHuM npubopom
Moeao bu Oa 3axeamu eawy odehy u npubop Koju ce pomupa
Mozao 6bu Oa ce 3apuje y 8awe mero.

m. PefoBHO YnCTUTE OTBOPE 3a BEHTUNaLujy Baler
eneKTpUYHOr anata. Benmunamop momopa npusnayu
npawuHy y yHympawrocm Kyhuwma u CysuwHo Hakynibare
MemarHoz npaxa Moxe 0a Npoy3poKyje enekmpuyHy
onacHocm.

n. HemojTe pykoBaT eNeKTpUYHUM anaTom y 6nmsuHu
3anarbuBuXx Matepujana. Mckpe 6u mozne Oa 3anane me
Mamepujane.

0. HemojTe kopucTuTM Npnbop Koju 3axTeBa Te4Ha pacxnagHa
cpeacTBa. Ynompeba 800e unu Opyeux meyHux pacxmadHux
cpedcmaga Moxe 0a Npoy3poKyje eneKmpuyHU WoK.

NOBPATHU YOAP U OATOBAPAJYRA
YNO30PEHA

MoBpaTHW yAap je U3HeHasHa peakumja 36or Gnokupatxe i
3arnaerseHe 6pycHe nnoye, GpycHe noanore, YTKe MW Hexor
Apyror npugopa. brokupate UK 3arnasrbiBatse y3pokyjy Harno
3ayCTaBbatbe POTALMOHOr NpuBopa MpunkoM Kojer ce rybu
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KOHTpOMa Haf, enekTPUYHIM anaToMm 1 OH Tag ybp3aHo paam

Yy CMepy CynpoTHOM Of CMepa poTaluje npubopa Ha MecTy

6nokaze. Ha npumep, ako ce BpycHa nnoya Gnokupa unu 3arnasu

Yy pajiHoM komafly, MBuLia GpycHe nroye koja ce 3arnmasuna y

pafiHOM KoMafy Moxe fAa ce 3apuje y NOBpLUMHY MaTepujana i1

Tako Npoy3pokyje u3bujarse Nnoye unu noepathu yaap. bpycHa

nnoya MoXe Ja OACKOUM Npema NuL Koje pyKyje anatom unu

0f Hera, 3aBUCHO Of CMepa poTauuje GpycHe nroye Ha MecTy
6rokvpatba. bpycHa nnova Moxe 1 a ce OANOMM NOA TakBUM
ycnosuma. MospaTHU yaap je nocreauua norpeluHe ynotpebe
1nnu HeucnpaBHor Npolieca paja Unv ycroea 1 Moxe fia ce
n3berHe npeaysvmarbem ogroBapajyhux Mepa onpesa koje cy

[one HaBedeHe.

a. EnekTpuuHM anat gpxute YBPCTO U Heka Bale Teno byae
y nonoxajy y KojeM je y cTawby Aa ce CynpoTCTaBu cunama
noBpaTHor yaapa. YBek kopuctute nomohHy ApLuky, ako
OHa nocToju, kako bucte y cnyyajy noBpartHor yaapa
MManu MakcuMarHy KOHTPOMy Haj CUSIOM yaapa unu
0OPTHUM MOMEHTOM Y Bpeme noyeTka papa. Jluue Koje
PyKyje anamom moxe 0a KoHmponuwe peakyuje 06pmHoe
MoMeHma unu cune nospamHoe ydapa ako npedysme
odeosapajyhie mepe onpe3a.

b. Hukap He cTaBrbajTe pyke 6nu3y potauuoHor npubopa.
Mpubop 6u mozao da ce nomakHe Npexko eawe pyke.

c. He poBopauTe Bale Teno y noppyuje rae ce nomuye
€NeKTPUYHU anaTt unu rae Moxe fAa Aofe A0 NoBpaTHOr
ynapa. [TospamHu yOap nomuckyje anam y cmepy Koju
je cynpoman 00 kpemarba bpycHe nioye Ha Mecmy
6rokuparba.

d. Byaute noce6Ho onpe3Hu kag paguTe Ha noapyYjy
yrnoBa, oWwTpux MBULA UTA. U3GeraBajte opdujarbe unn
Gnokupare npubopa. Pad Ha yenoguma, owmpum usuyama
unu npunukom od6ujarba npubopa dogodu 0o briokupara
pomayuoHoe npubopa u mo Moxe 0a npoy3pokyje eybrbere
KOHmpose unu nogpamHu yoap.

e. HemojTe npukrbyuMBaTh naHyaHe unm Hasybr-eHe
HacTaBKe 3a TecTepy. Takgu Hacmasyu 4yecmo y3poKyjy
nospamxu ydap unu dogode 0o 2ybrberba KoHmpore.

CUI'YPHOCHA YNO3OPEHA CMELUOUYHA
3A BPYLIEWE U ABPASUBHO CEYEE

a. Kopuctute camo oHe TunoBe GpycHux nnoua Koje cy
npenopyyeHe 3a Baw anat U cneunduyHy 3awWwTuTy Koja
je Au3ajHupana 3a pary nnouy. bpycHe nnoye Koje Hucy
npedgufieHe 3a enekmMpuYHU anam He Moey ce adeksamHo
3awmumumu u Hucy be3bedHe.

b. BpycHe nnoye cMejy Aa ce KopUCTe camo 3a npenopyyeHe
BpCTe NpuMeHe. Ha npumep: HemojTe aa Gpycute
GoYHOM CTpaHOM nnoye. AB6pasusHe niioye 3a ceyere cy
npedsufieHe 3a nepughepHo bpywerse, 604HO Oenosarbe
cune Ha ose nioye Moxe 0a nPoy3pokyje HUXo8o
odnamarbe.

c. YBek kopuctute HeowTteheHe npupy6HuLe ogroBapajyhe
BenuymMHe 1 obnmka 3a GpycHe nnove Koje cTe u3abpanu.
0O0zosapajyhe npupybHUye wmume NIoyy U mako cMmambyjy
mozyhHocm nombetba b6pycHe nnoye. [pupybHuue 3a nioye
3a cevere Moy 0a ce pasnukyjy 00 npupybHuya 3a bpycHe
nnove.
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Hemojre kopucTUTM UCTpoLLEHe Nnoye ca Behinx anata.
BpycHe nioye HamerbeHe 3a éehe enekmpudHe aname HUCY
npuknadHe 3a eehe 6p3uHe Marbux anama u mozy da ce
crome.

OOOATHA CUTYPHOCHA YN30PEHA
CNEUNOUYHA 3A ABPA3NBHO CEYEHE

N36eraBajTe Gnokupatbe Nnoye 3a cevere UK cyBuwwe
Benuk nputucak. HemojTe nokywasati fa BplmTe cyBuiue
ny6oko cevetbe. [lpeonmepehetse bpycHe nnode nosehasa
Hanpesarbe U nojayaHo UCKpussberbe unu BrioKupare niove,
a mako u moeyhHocm nospamHoz ydapa unu noMsberba
nnove.

He posopauTe Balwe Teno y nonoxaj ucnpea unu usa
poTaumoHe nnoye. Ako ce bpycHa nioya Ha Mecmy pada
odmuye 00 sawee mena y crydajy hospamHoz yoapa
pomauyuoHa ninoya bu moena da ce usbayu QUPeKMHoO Ha
8ac.

Ako ce GpycHa nnova 3arnaBu Unu ako u3 6uno kojer
pasnora npekMHeTe ca paoM, UCKIbYunTe anat U ApxuTe
ra MMpHO CBe A0K ce BpycHa nnoya NoTnyHo He 3aycTaBu.
Hukaa HeMojTe nokywasaTv Aa U3BaguTe nnovy 3a
ceyetbe M3 pagHor komaza Aok ce GpycHa nnova jow yBek
okpefhie jep y cynpoTHom Moxe Aa Aofje Ao noBpaTHOr
yaapa. Omkpujme y3pok 6rokuparsa u npedyamume Mepe 3a
62080 OMKNatbatbe.

HeMojte noHOBO yKIbyuuBaTh anar 3a ceyetbe 40K Ce OH
Hanasu y pagHom komaay. Heka 6pycHa nnova pocturHe
CBOjy NyHy GP3vHy 1 OHAA OMpPe3HO HacTaBuUTe ca
ceyerbeM. bpycHa nnoya moxe Oa ce 3aznasu, 00CKOYU Uu
Y3POKyje nospamHu ydap ako ce anam NOHOBO YKibyyu Q0K je
y paOHoM Komady.

OcnoHuTe nnoyYe Unu Benuke pagHe koMaae kako

6ucTe cMaMnKM pu3nK of Griokuparsa GpycHe nnove U
noBpatHor yaapa. Benuku padHu komadu mozy Oa ce casujy
nod ceojom enacmumom mexuHom. OcroHyu mopajy da ce
nocmase ucnod padHoz Komada y 61u3uUHU Mecma cederba
u'y 6nu3uHu usuye padHoe komada Ha obe cmpaHe 6pycHe
nnove.

Hapouuto 6yauTte onpesHu kap BplMUTe 3ape3vBatbe y Beh
nocrojehe 3uaoBe UNK Y Heka Apyra HenprieaHa noapyyja.
IMnoye 3a 3ape3usarbe Mozy 0a npeceky yesu 3a 2ac unu
800y, enekmpuyHe 6o0ose unu Heke dpyee objekme u mako
npoy3pokosamu nospamHu ydap.

CUr'YPHOCHA YMO30PEA CMELUOUYHA
3A BPYLUEHWE EPYCHUM NANUPOM

Hemojte pa kopucTute npeBuile Benuke abpasvBHe
nanupe. Kaa Bpwmte Gpywete 6pycHUM nanupom,
HeMojTe KOPUCTUTH CyBULLE Bennke komaae GpycHor
nanupa. Cneaute npenopyke npou3ssofjaya npu ogabupy
BenuumHe 6pycHor nanupa. Komadu bpycHoe nanupa Koju
cy gehu 0d bpycHe nodnoze Moey y3pokosamu nospede u
6rokupatbe, nyyare bpycHoe komada unu nogpamHu yoap.
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CUI'YPHOCHA YNO3OPEA CMELUUDUYHA
3A MONUPAKE

a. He po3sonute pa ce genoBu xay6e 3a nonupare Unu
beHe NpuyBpCHe Xuue onabase. MocTaBuTe UnK ckpatute
NpUYBpPCHe Xuue Ha ogroBapajyhu HauuH. /Tabage unu
pomauyuoHe xuue mozy 0a 3axeame gawe npcme unu 0a
6rokupajy padHu komad.

CUr'YPHOCHA YNO3OPEA CMELUOUYHA
3A PA[] CA XWYAHUM YETKAMA

a. YaumTe y 063up TO Aa XuU4aHe YeTKe M TOKOM yobuuajeHe
ynotpe6e ry6e napyag xuue. Hemojre npeontepehusatu
KuLie BplUekeM NpeBenuKkor NpuTucka Ha Yetky. Komaduhu
Xuye nako moey 0a ce npobujy kpo3 maxky odehy u/unu
npodpy do koxe.

b. Axko ce npenopyuyje ynotpe6a 3awTute 3a pag ca
KUYAHOM YETKOM, OHAiA HeMojTe 103BONUTK Aa Aofje Ao
KOHTaKTa U3mel)y YeTke U 3awTuTe. [TpeyHUK Yemke Moxe
0Oa ce noseha ycned onmepeherba U ueHmpucyaanHux cuna.

c. He npemawyjre 15000 MuH-1 kapa KOpUCTUTE KNYaHe

yeTke.

Hewmojre pa pagute ca matepujanuma
AYHO3OPEH:E Koju cappxe a3bect (asbecT ce cmaTpa

KaHLieporeHnm).

Mpeay3muTe 3aWTUTHE Mepe ako TOKOM
A YIO30PEHE paga mMoxe Aa HacTaHe MpaluMHa Koja je
wWTeTHa NO 3ApaBrbe, 3ana/buBa UNK eKCNo3nBHa (Heke
BpCTe MpallMHe ce CMaTpajy KaHLeporeHM); Hocute
3alUTUTHY MacKy NPOTMB NpaluHe U KopucTUTe
ycucuBay 3a npalumHy/ oTnaTke ako Moxe fa ce
NpUKIbYYM.

OONATAKE

Anar, npubop u ambanaxy Tpebano 61 copTupaTh 3a EKONOLLKM
MOBOSBbHY PeLKIaxy.

CAMO 3A 3EMJbE EY / EBPOMNCKE 3EMJbE

«w——p He bauajte enektpuynm anat y kyhHo cmehe!
X Y cknagy ca EBponckom aupektusom 2002/96/EC o
—QO" 0Tnagy of eNneKkTMpuHe 1 eNeKTPOHCKe onpeme 1 heHe
NpuUMeHe Y ckrafy ca HaLVoHanHM 3aKoHOM,
€eneKTPUYHM anaTy Kojuma je ucTekao Bek Tpajatba
Mopajy Aa ce CKynrbajy 04BOJEHO 1 OAnaxy Ha
€KOMOLLKM MCTpaBaH HauuH.

ONnWwTE CNELUNPUKALMJE

HomuHanHu HamoH ........... 10,8 B

HomwuHanHa ctpyja ............ 1,3-2,0 Ax

BpauHa npasHor xofa........ H, 5000-30000 muH~"

CTesHa vaypa ................. 0,8 Mm, 1,6 MM, 2,4 MM, 3,2 MM

CNELMOUKALIMJE MYHBLAYA
Ynas ... 230 B, 50-60 X3 26 Batn
Manas ... 36B-108X3—,15A

MPOOYXHKN KABJIOBU

Kopuctute noTnyHo oaMoTaHe 1 cUrypHe npoayxHe kabnoee
kanauuteTa 5 amnepa.

YBEK VCKIbYYATE ANAT MPE 3AMEHE MPUBOPA, 3AMEHE
CTE3HUX HYAYPA N CEPBUCUPAHA ANATA.

CBETNA UHOMKATOPA 3A CTAIE NYWBEDBA
BATEPUJE

Balwu anat je onpemrbeH CBETNMMA MHAMKATOPA 3a CTakbe
nyweta (crvka 1 D). CBetna MHAMKaTOpa NpuKasyjy cTate
nytera batepuje.

3 og 3 TpajHa JIED-a = 67-100%
2 op 3 Tpajha NEf-a = 34-66%

1 04 3 tpajHa JIE[-a = 16-33%

1 og 3 tpenepeha JIEd-a = 0-15%

3 “on Boka o Boka” ceTna — Nyketbe batepuje je NpemaneHo
pa bu anat morao aa ce kopucTi. MoHoBO HanyHuTe Gatepujy.

3 “tpenepeha” cBeTna — GaTepuja je npesuiLe Bpyha aa 6u morna
fAa ce kopuctu. Vckrbyuute anar u octasute fa ce batepuja
oxnagu.

Baww anart je onpemrbeH HanpesHOM eNneKTPOHWUKOM Koja LTUTH
nuTujymcko-joHcke henuje y 6atepuju og owTehera 3601
npekoMepHe pafiHe TemnepaType W/unu TPeHyTHOr U3Bnayetba.
Axko cumbon ynosopeta Tpenepu LipeHom Gojom uiunu anat
npecTaHe Aa paau 3a Bpeme Teluke ynotpebe, To HajepoBaTHuje
yKasyje Aa cy nuTujymcko-joHcke henuje rotoBo gocturne
MaKcUMarnHy paaHy Temnepatypy u Aa 6atepuje unu Tpeba aa ce
3amMeHe Wnu Aa ce ocTaBe fia ce oxnaje Ha coGHoj TemnepaTtypy
npe HacTaBka kopuilhetba. Ako Ce anaT ayToMaTCkil UCKTbYy4n
36or npeonTepeheHor cTawa, Npekupay Mopa fa byae UckrbyyeH
TOKOM HEKONMKO CeKyHAN kako 61 ce omoryhuno peceTtoBare
CTpYjHOr Kona npe HacTaBka kopuhetba.

BAXHE HAMOMEHE Y BE3W CA NMYHEHEM

1. Tlyway je ansajHupaH 3a 6p30 nywewe baTtepuje camo kapa
je Temnepatypa 6atepuje y pacnony og 32°F (0°C) go 113°F
(45°C). Ako je 6aTepuja npeuie Bpyha unu npeeuiue
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XnapHa, nyway Hehe 6p3o HanyHuTi BaTepujy. (To Moxe Aa
ce poroau ako je 6atepuja npesuwe Bpyha 30or ayroTpajHor
kopuwhetba). Kaga ce Temnepatypa 6atepuje Bpath Ha
BpeaHocTu uameRy 32°F (0°C) n 113°F (45°C), nyway he
ayTOMaTCKM NOYETU Ca NyHeeM.

2. 3HaTHO CMatbetbe pajHOTr BPEMeHa Mo jeJHOM Mytetby
MOXe fla 3HauM Aa je XMBOTHW Bek batepuje npu kpajy u aa
6atepuja Tpeba aa ce 3ameHm.

3. HemojTe na 3abopaBute Aa UCKIbyunTe NyHbay 3a Bpeme
CKNaauLLTEHba.

HAMOMEHA: Kopuwhersem nywaya unn batepuje koje Huje
ucnopyuno Dremel noHuwwTaBa ce rapaHupja.

NYWEHWE BATEPUJA (MOJEN 875)

YTakHuTe kabn nyrwaya y Baly cTaHpapaHy yTudHuLy.

Kapa batepuje HuCYy yTakHyTe, 3eNIeHO CBETNO MHAMKaTopa
nyraya ceetnn. To ykasyje Aa nyray npuma cTpyjy v aa je
crnpemaH 3a pa.

Kapa ymeTHeTe GaTepuje y nyad, 3eneHo CBETNO MHAMKaTopa
nyrava nounke ga "TPEMEPW". To ykasyje na 6atepuja npuma
6p30 Nytbetbe.

CIIMKA 9
A. bBarepuje
B. TMyway

C. 3eneHo cBetno

Kapa cBeTno nHamkatopa npectaHe ga “TPEMEPU’ (v noctaHe
TpajHO 3eneHo cBeTno) 6p3o nyretbe je 3aBplueHo. batepuja je y
MOTNYHOCTY HanykeHa 1 MOXe fia Ce OfCTPaHN 13 MyHaya.

Kapa noumteTe ca npouecom nywetba batepuja, TpajHo 3eneHo
CBETNO Takohe Moxe Aa 3Hauu Aa cy batepuje unu cysuiue
Bpene Wnu CyBuLLe XNaaHe.

Bp3o nywetse Moryhe je camo kaga je TemnepaTypHu pacnoH
6atepuje nsmefy 0°C n 45°C.

AKO je nOTPeBHO, MHTEPHIU BEHTUNATOP Mykaya Cce YKIbyyyje Kako
61 nomorao npoLiec 1 BpauHy Nyrbetba.

Yum Batepuje pocTurHy ogrosapajyhu pacnoH Temnepartype,
nyway batepuja ce aytromarcku npeballyje Ha 6p3o nyrete.
Batepuje mMory ia ce KOpUCTe Yak 1 ako CBETIO joL yBek
Tpenepn. Moxe fa 6yae notpebHo BULLe BpeMeHa a CBETNO
npecTaHe Aa Tpenepu 3aBIUCHO Of TemnepaType.

CBpxa 3eneHor ceeTna jecte fa ykaxe Ha To fia 6atepuje mory
6p30 Aa ce HanyHe. OHO He ykayje Ha TayHy TauKy MOTMyHOr
nywetba. CBeTno he npectatit fa Tpenepu 3a kpahe Bpeme ako
6atepuja Huje 61Una y NOTNYHOCTH MCTpaXHEeHa.

AKo je 3eneHo CBETNO uHAMKaTopa ykibyyeHo (‘ON”), GaTepuja He
MOXe Aa NpuXBaTh Nykerse.

OonuwTE

Dremel MynTuchyHKUMOHANHKM anar je anaT BUCOKOT KBanuTeTa
NPeLM3HOCTY KOju MOXe Aa Ce KOpUCTM 3a 13BONeHe AeTarbHIX
1 cnoxeHux pagosa. Benuku n3bop Dremel npubopa u fopataka
omoryhasa Bam Jja u3soauTe Benukv 6poj pasnuunTux pagosa.
To ykrbyyyje papoBe bpyluetsa ca 6pycHAM nanupom, pesbapere
11 TpaBUpatbe, rmopatbe, cevere, Ynnerwbe 1 nonupare.
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CITUKA 1

[yrme 3a Brokupatbe 0coBUHE

Mpekuaay 3a ykrbyumBare/mckrbyymnsarse (On/Off)
Kyka 3a Bewware

WHavkaTop HUBOa baTepuje

lMpeknpay 3a npomeHy Gp3nHe

Batepuja

lMoknonau 3a ocnobafare 6atepuje

OTBOpY 3a BEHTUNALMY

Kyhuwre

Batepuja

lMoknonauy 3a ocnobafate 6atepuje

OcosuHa

Kana kyhuwra unun EZ Twist™ uHTerpucanm krby4/HocHa
Kanuua

3aBpTat CTe3He Yaype

CresHa vaypa

Krbyy cTesHe yaype

Erxc " IOMMOO®>

voz

CTE3HE YAYPE

Dremel npubop koju je Ha pacnonaraty 3a MynTUYHKLMOHAMHN
anat [jonaau ca pasnuyuTAM AUMeH3Mjama ocHose. YeTvpu
BENMYMHE CTE3HE Yaype Cy AOCTYNHe 3a npunarohaBarbe
pasnuuMTUX Benu4mMHa ocHose. Bennunta creste yaype
npenoaHaje ce Mo NpcTeHy Ha nonefuHn cTesHe yaype.

CITUKA 2

3aBpTat CTesHe yaype

CresHa yaypa og 3,2 mm 6e3 npcTeHa (480)
CresHa yaypa of 2,4 MM ca Tpyu npcTeHa (481)
CresHa yaypa o 1,6 Mm ca aBa npcreHa (482)
CresHa vaypa og 0,8 MM ca jeaHum npcteHom (483)
MneHTndmkaLmorn npcTeHosm

Mmoo w>

HATMOMEHA: Heku komnnemu MynmucbyHKUUOHasHoO2 anama He
cadpxe cee demupu eenuquHe cmesHe Yaype. CmesHe daype
Moey 0a ce Habase 0080jeHO.

YBeK KOPUCTUTE CTE3HY Yaypy koja OAroBapa BEMM4MHU OCHOBE
npubopa koju HamepaBarte Aa kopuctuTe. Hemojte dopeupaty
OCHOBY Beher MpeyHuka y Marby CTE3HY yaypy.

3AMEHA CTE3HE YAYPE

CITUKA 3

A. Krbyy 3a cTesHy Yaypy

B. [yrme 3a 6nokupatbe 0coBUHE
C. 3aBprat CcTesHe yaype

D. Ortnywrawe

E. Cresame

-

MpuTuchuTe ayrMe 3a BnokMparbe OCOBMHE, APXUTE ra u
okpehuTe 0COBUHY PyKOM AOK AyrMe He Griokupa 0COBMHY.
Hemojme akmusupamu dyeme 3a briokuparbe 0Co8UHe 00K
MynmuepyHKYUOHanHu anam paou.

2. [lok je ayrme 3a Briokuparbe 0COBMHE aKTMBUPAHO, OTMyCTUTE
1 OACTPaHuTe 3aBpTaks CTe3He yaype. Ynotpebute kibyd 3a
CTE3Hy Yaypy ako je notpebHo.



3. OpcTpaHuTe cTesHy yaypy Tako wto heTe je noyhu ca
0COBMHe.

4. VIHcTanuwuTe CTe3Hy Yaypy oaroapajyhe BenuymnHe u
npuTErHUTE 3aBpTak CTe3He Yaype. Hemojte notnyHo
NPUTETHYTW 3aBPTaks ako HUCY NOCTaBMbEHM BUT unu npubop.

3AMEHA MPUBEOPA

1. TputucHuTe ayrMe 3a Bnokuparbe 0CoBUHE 1 Okpehute
OCOBMHY PYKOM 10K iyrMe He Grokupa 0COBUHY.
Hemojme akmusupamu dyame 3a 6r1oKupatbe 0cosuHe Aok
MynmueyHKYUOHasHu amam paou.

2. [lok je ayrme 3a Grokuparbe 0COBUHE aKTUBUPAHO, OTNYCTUTE
(u HemojTe oaCTparbMBaTH) 3aBpTaks CTE3HE Yaype.
YnoTpebuTe Kibyy 3a CTe3Hy yaypy ako je notpebHo.

3. YmeThute 6uT unu ocHoBy npubopa A0 Kpaja y CTe3Hy yaypy.

4. [ok je pyrme 3a 6rok1parbe 0COBUHE aKTUBHO, NPUTETHUTE
3aBpTaks CTE3HE Yaype [0K CTe3Ha Yaypa He 3axsatv 61T unm
OCHoBY npubopa.

HAMOMEHA: Ysepume ce da cme npoyumanu ynymcmea
npunoxexa y3 eaw Dremel npubop 3a darbe uHghopmayuje o
H62080] ynompebu.

Kopuctute camo Dremel anat koju je TecTupaH 1 Koju je BUCOKO
MPOAYKTUBAH.

EZ TWIST™ UHTETPUCAHW KIbYY/HOCHA
KAMALA

CIIKA 4
F. EZ Twist™ uHTerpucanm krby4/HocHa kanuua (Huje BOCTynHO
Ha cakom 8200 anarty)

OBa HoCHa KanuLa uMa HTerpucanm krbyd Koju omoryhasa
3aTe3ae W OTnyLTakbe CTe3He yaype 6e3 ynotpebe
CTaHAApAHOr Krbyya 3a CTe3Hy 4aypy.

1. OpBujTe HOCHY KanuLy ca anara, pacrnopeauTe YenuyHu
YMETAK yHYTap Karuue ca CTe3HOM Yaypom.

2. [lok je ocoBuHa BnokupaHa 3aBPHUTE HOCHY KanuLy y cMepy
CyMpOTHOM Of KpeTakba kasarbke Ha caty Aa oTnycTuTe
CTe3Hy yaypy. HemojTe akTuBUpaTi AyrMe 3a Griokvparbe
OCOBUHE [JOK MYNTU(DYHKUMOHANHY arnar pagy.

3. YmeTHuTe 6GUT unu ocHoBy npubopa [0 kpaja Y CTe3Hy yaypy.

4. [lok je ocoBuHa 6nokupaHa 3aBpHUTE HOCHY kanuuy y cMepy
KpeTarba kasarbke Ha caTy fia 3aTerHeTe CTe3Hy vaypy.

5. 3aBpHWUTE HOCHY KanuLly 1 BpaTUTE je Y MOYETHy noauuujy.
HAMOMEHA: Yeepume ce da cme npoyumanu ynymcmea
npunoxeHa y3 eaw Dremel npubop 3a darve uHghopmayuje o
H62080] ynompebu.

Kopuctute camo Dremel anat koju je TecTUpaH 1 Koju je BUCOKO
MpOAYKTUBaH.

NPUBOP 3A BANTAHCUPAKE

3a u3Bofere npeLusHux pafoBa BaxHo je aa cas npubop byae
y pobpom 6anaHcy (6aLu kao ryme Ha Baiuem aytomobuny). 3a
nopellasare unu anaxcupare npubopa naraHo ocnobogute

HaBpTKY Yaype 1 okpeHUTe npubop unu Yaypy 3a 1/4 obptaja.
IMOHOBO CTETHUTE HABPTKY Yaype U YKIbY4uTe pOTaLMOHM anart.
Tpeba pa bynete y cTawy Aa npenosHate 3Byk W ocehate fa
Ball anat pagv y 6anaHcy. HactasuTe aa nogellaBate Ha OBaj
Ha4MH JOK He MOCTUrHeTe onTUManaH banaxc.

KOPUWREHE

MpBu kopak y ynotpebu MynTudyHKLMOHanHor anata je gobujare
ocenaja 3a weroBy ynotpedy. [lpxute anat y pyuy v npoLieHnTe
HEroBy TEXWHy U paBHoTexy. OBnuk kyhuwrTa je koHnyaH. TakaB
obnuk omoryhasa Aa ce anat Apxiu kao onoBka.

Yeex Opxume anam okpeHym 00 gawez nuya. lpubop moxe Oa ce
owmemu 3a 8peme pykogatba U Moxe Oa ce pacnadHe y nap4ad
npu 8enuKoj 6P3uHU.

Kad dpxume anam, Hemojme pykom nokpusamu omeope 3a
eeHmunayujy. brokupare omsopa 3a eeHmunayujy moxe da
Npoy3pokyje npezpesarbe Momopa.

BAXKHO! IMpBo Bexbajte Ha 0TnagHOM KoMagy mMatepujana

kako 6ucTe BinenM NoHaluake anara npyu Benukim BpanHama.
Wwmajte Ha ymy fa Baw MynTUYHKUMOHaNHK anat Hajoorbe pagu
Npy BO3BOIbEHO] 6p3vHM, Y koMBIHaLMju ca ucnpasHUM Dremel
npubopom 1 Jofaumma. Hemojre nputickaTvt anar 3a Bpeme
kopuhersa ako je Moryhe. YMecTo Tora cnyctute poTaLuoHm
npubop nonako Ha paaHy NOBPLUKMHY HA MECTO Ha KojeM XenuTe Aa
noyHete ca pagom. KoHLEHTpuLKTE Cce Ha BOferbe anaTa no pagHoM
KoMagy y3 MpuMeHy Beoma Maror nputicka pykom. [lossonute aa
npubop obasw cBoj nocao.

06uuHo je borbe 0baBuTK pag anatom y Bule dasa Hero
OfijeaHOM 3aBpLUKMTK Lieo nocao. HexaH foaup omoryhyje
Hajborby KOHTpOMY 1 CMatbyje MOryNHOCT MpaBrberba rpeLUke.

OPXAKE ANATA

3a Hajborby KOHTpOny Kog AeTarbHUX pafoBa yamute
MyNTUPYHKUMOHANHIN anaT pykoM kao onoBky W3mely nanuya v
kaxunpcra. CITMKA 5

Haunn gpxatba Apluke "golf' ce kopucTy 3a Texe pagose Kao WTo
je Gpywetbe unu ceverbe. CNMNKA 6

PAOHE BP3WHE

[la 6ucte nsabpanu ogrosapajyhy Gp3uHy 3a cBaku nocao,
KOPUCTUTE NpaKTU4YHO Napye MaTepujana.

KNU3HU NPEKWUOAYU 3A YKIB/UCKIb ("ON/OFF")

Anar ce ykrbyyyje (nonoxaj "ON") npeko knusHor npekuaaya koju
Ce Hanasu Ha rop0j CTpaHm kyhuiuta motopa.

[A BUCTE YKIbYYMI AJTAT (nonoxaj "ON") nomepute gyrme
npekuaaya npema Hanpeq,.

[A BUCTE UCKIbYYNNU ANAT (nonoxaj "OFF"), nomepute
AyrMe npekuada npema Hasag.

MOTOP BUCOKE U3BEBE

Balw anar je onpemrbeH poTaLyoHMM MOTOPOM BUCOKe 3Benbe.
Taj moTop noBehaea yHMBEP3ANHOCT POTALMOHOr anata
nokpeTarem Aopathu Dremel npukrbyyaka



ENEKTPOHCKO NMPAREWE

Balu anat je onpemrbeH MHTEPHAM CUCTEMOM 3a eNEeKTPOHCKO
npahetbe koje omoryhasa "Meku CTapT" Koju cmarbyje nputmcak
HacTao 36or cTapTa ca Benukum Bpojem obpTaja. Oaj cuctem
Takof)e nomaxe fja ce Makcumuayje pas motopa v batepuje
CMatbetheM HaroHa anata kafja ce rojasy ctawe Gnokage
(BMAeTM oferbak “3awwTuTa of 3arnassbieara’). Motop u
GaTepuja cy 3awTUREHN CMakeeM HaroHa Ha MOTOpY Y TUM
cuTyaumjama.

KNU3HW NPEKWOAY 3A NPOMEHY BP3UHE

Balu anat je onpemrbeH Knu3HUM npekuaadem 3a npoMeHy
6panHe. BpanHa Moxe Aa ce nofelwaBa TOKOM paja nomepakem
npekuaaya Hasag unn Hanpez uamefy Hekor of nopeLuetba.
BpaiHa poTaLMoHor anaTta KOHTPOnULLE Ce MoAeLlaBakbemM 0BOr
6upava Ha kyhuwty. CIIUKA 7

MocTaBke 3a npubnuxHe peBonyuuje

Perynaumja npekupaya PacnoH 6p3auHe
5 5000-7000 obpTaja y MuHyTY
10 7000-10000 obptaja y MUHYTY
*15 13000-17000 obpTaja y MuHyTY
20 18000-23000 obpTaja y MuHyTy
25 23000-27000 obptaja y MUHYTY
30 28000-30000 obpTaja y MUHYTY

* He npemawyjte 15000 obpTaja kaga KOpUCTUTE Xi4aHE YeTKe.

Mornepajte Tabeny 3a nogelwera 6p3nHe Ha cTpaHam 4-7 Kako
6ucte onpeannu oarosapajyhy 6pauHy 3a aatu matepujan u
npubop Koju kopucTuTe.

BehnHa pagoBa Moxe aa ce obasu ynotpebom Hajeehe 6panHe.
MeRytum, oppehern matepujanu (Heke BpcTe NnacTuke u
MeTana) Mory Aa ce oLTeTe npu Benukium 6psuHama 3Gor
TonnoTe koja ce ocno6aha 1 mopajy fa ce obpafyjy ca
penaTueHO Manum GpavHama. Pajosu ca Manum 6pavHama
(15000 obptaja nnu marse) cy 06K4HO HajborbM 3a Nonuparse y3
ynotpeby npubopa 3a nonupate. PagoBe YeTkara 0baBrbajte
npu mManum 6panHama kako BucTe cnpeunnu pacunare nap4aam
XuLe 3 Hocava YeTke. Kag paauTe ca Manum GpavHama, Heka
anat o6asu nocao 3a Bac. Benuke 6pante cy npumepeHuje 3a
TBPAO APBO, MeTan M CTakno, kao u 3a bywetbe, pesbapetse,
ceyetbe, rpasupatbe, 06nnkoBatbe 1 ypesnBarbe xnebosa y ApBo.

Heke cmepHuLe y Bean ca 6pavHoM anata:

¢ Tnactuky u opyre MaTepujane Koju ce Tome Mpu HACKAM
Temnepatypama tpebano 61 cehu npu manum Gp3nHama.

+  TMonupatse, rMaHuambe 1 YuWhere KM4aHOM YETKOM Mopa Aa
ce BpLuK npu 6panHu Maroj o 15000 obpTaja y MUHYTY Kako
6u ce cnpeunno owTehnBatbe YeTKe M Baller MaTepujana.

+ [lpeo Tpeba fa ce ceye npu Benukoj GpanHu.

+  TBoxRe unu yenuk Tpeba aa ce ceky npu BenuKoj 6panHm.

+ AKo HOX 0 Yenuka ca 6p3um cevereM noyHe fa BuGpUpa,
TO 0BMYHO 3HauM 4@ anat paan CyBuLLE Cropo.

« Anymunujym, nerype on 6akpa, nerype of onoBa, LyHka
11 KOCUTPa MOy Aa Ce Ceky Mpu pasnninTiM GpauHama,
3aBUCHO 0f BpCTe ceversa. Kopuctute napaduH (He Bogy)

WK ApYro MpUMEpPEHO CPEACTBO 3a Masake HoXa 3a
ClipeyaBarbe Nenrbetba Matepujana Ha 3ynue Hoxa.

HAMOMEHA: lNoBehaBatbe npuTiCKa Ha anat Huje peluebe
aKo anat He paau ucnpasHo. MokyLwTajTe ca Apyrim npubopom
UNK nogeLLereM fpyre 6p3vHe kako G1UCTe NOCTUMMN XKerbeHu
pesynTar.

SALUTUTA Of1 3ATJIAB/bUBAILA

Osaj anat “ma yrpaheHy MoryhHocT 3alwTute motopa 1 6atepuje
y Cryyajy 3arnasrbuBatba. AKO BPLUMTE MPEBENUK NpUTUcak

Ha anat 1 To Npeayro Unu ako 6UT ocTaHe y pagHoM komaay,
HapO4WTO MpU BENWKMM BpavHama, OH Ce ayTOMaTCku UCKbYuyje.
JeaHoCTaBHO M3BaauTe anat 13 Matepujana y Kojem ce 3arnasio
1 anat he noyetn fa ce okpehe NOHOBO Ha U3abpaHoj Bp3nHY.
Ako anat HacTasy Aa byae 3araBrbeH Ayxe oA 5 cekyHau, oH he
ce ayTomaTcki cam uckrbyuutn. OBa joaaTHa MOryRHOCT AoAaTHO
wuTn MoTop u 6atepujy of owTehetwa. Kag ce batepuja rotoso
ucnpasHu, Moryhe je fja anat noyHe Aa ce uckrbyuyje yellhe Hero
Have. AKo ce TO 10roAu, OHAA je BpeMe Aa HanyHute batepujy.

[MpeseHmusHo 00pxasarbe Koje spwe Heosnawhexa nuua

Moxe da uMa 3a pe3yrimam 3aMeHy yHympauwrUX xuya u
KOMNOHeHama wmo Moxe 0a npoy3poKyje 036urbHe onacHoCMu.
Mu npenopyuyjemo da ce cepgucuparbe csux anama u3godu y
Dremel cepsucy. [Ja 6ucme usbeanu nospede 3602 HeoyeKusaHo2
YK/bYyyUBaHba anama U efiekmpuyHoe WoKa, Y8eK UCK/bydume
anam u3 ymuyHuue Ha 3udy npe cepgucuparba unu yuwhera.

YULWREE

KAKO BM CE M3BETNE HE3IOAE, MNPE
A\ YNIO3OPENE YNLREHA YBEK UCKIbYYUTE ANAT W/
W NYHAY U3 U3BOPA CTPYJE. Anam ce
HajeghukacHuje yucmu noMohy cygoe KomnpecosaHoe

6630}/Xa, YBeK HOCUTE 3alUTUTHE Hao4ape Kaj unctute
anar nomohy KOMMpecoBaHOr Basayxa.

OTBOpW 3a BEHTUNALW)y U MONyre Npekuaaya Mopajy Aa ce Apxe
umcte u cnoBopHe oA CTpaHux MaTepuja. HemojTe Aa nokylwasate
[ia YNCTUTE anaT yMeTareM OLITPUX NpeaMeTa Kpo3 0TBOp.

OLPEBEHA CPE[CTBA 3A YALWREHE
A YMO30PERE W PACTBAPAYM OLWUTERYJY
MNACTUYHE [ENOBE. Heku oa toux cy: 6€H3WH, yribeH
TETpaxmnopua, XnopucaHu pactapaum 3a uniiherbe,

aMoHujaK 1 AeTeplieHTH 3a AOMaNMHCTBO KOju cappxe
amoHujak.

YHYTPA HEMA JIENIOBA KOJE
A\ YNO30PEFE KOPUCHWK MOXE [JA CEPBUCUPA.
MpeBeHTUBHO oapxaBatbe koje Bplue HeoBnalwheHa nuua

MOXe [a UMa 3a pesynTaT 3aMeHy yHyTpalukbix xuua u
KOMMOHeHaTa LUTO MOXe Aa Npoy3pokyje 036urbHe
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onacHocTn. Mu npenopyuyjemo da ce cepsucuparbe ceux
anama usgodu y Dremel cepsucy. CEPBUCEPU:
Wckrbyqume anam u/unu nyray ca u3sopa cmpyje npe
cepgucuparba.

Osaj DREMEL npou3Boa nocegyje rapaHuujy y cknagy ca
oapenbama npon1caHM 3akoHOM/CneLMdUYHIM 33 3eMIby;
owTehetba ycres HopManHor Kopuiuhersa i TpoLLeHba,
npeonTepefera Nk HenponuCHO KopuiLNewe UCKIby4YeHN cy 13
OKBMpa rapaHLje.

Y cnyuajy xanGe, nolwarbute anat Unu nykad Ballem npogasady
Y HEPaCK/ION/bEHOM CMartby 3ajefHO Ca A0Ka3OM O KynoBUHM.

KOHTAKT DREMEL

3a BuLwe MHdopmaumja o acopTumary npedyseha Dremel,
noApLILM 1 TenedoHCKoj NHMjW, noceTute www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Xonanauja

PREKLAD POVODNYCH POKYNOV

PRECITAJTE SI TIETO POKYNY
POUZIVAJTE OCHRANU SLUCHU

POUZIVAJTE OCHRANU ZRAKU

&
¢ @®
©

POUZIVAJTE PROTIPRACHOVU MASKU

3 PRECITAJTE SI VSETKY
@ A VYSTRAHA BEZPECNOSTNE
UPOZORNENIA A POKYNY.

NedodrZanie akéhokolvek z niZSie uvedenych upozorneni ¢i
pokynov moZe zapricinit uraz elektrickym pridom, poZiar alebo
vazne zranenie.

VSetky upozornenia a pokyny si odlozte na pouZitie v
budiicnosti.

Termin ,,elektricky pristroj“ sa vo vSetkych upozorneniach vztahuje
k zakipenému elektrickému pristroju napdjanému zo siete
(kdblom) alebo batériou (bez kabla).
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BEZPECNOST NA PRACOVISKU

Pracovisko udrziavajte éistym a dobre osvetlenym.
Neupratané alebo slabo osvetlené miesta sti ¢astou pricinou
nehéd.

Nepouzivajte elektrické pristroje vo vybusnych
ovzduSiach, teda v pritomnosti horl'avych kvapalin,
plynov alebo prachu. Elektrické pristroje vytvaraju iskry,
ktoré méZu spdsobit vznietenie prachu alebo par.

Pocas prace s elektrickym nastrojom zabraiite pristupu
deti a nepovolanych osdb. Akékolvek rozptylovanie
pozornosti méZe viest' k strate kontroly nad nastrojom.

ELEKTRICKA BEZPECGNOST

Zastrcky elektrickych pristrojov musia zodpovedat’
zasuvkam. Nerobte na zastréke nikdy Ziadne upravy.
Nepouzivajte adaptér zastréiek s uzemnenymi
elektrickymi pristrojmi. Neupravené zdstrcky a zasuvky
ZniZujui riziko zasiahnutia elektrickym pridom.

Zabraiite kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi, ako je
potrubie, radiatory, sporaky alebo chladnicky. Zvysené
riziko drazu elektrickym pridom je v pripade, Ze je vaSe telo
uzemneneé.

Nevystavujte elektrické pristroje dazd'u ani vihku.
Vniknutie vody do elektrického pristroja zvysi riziko trazu
elektrickym prudom.

Nepouzivajte kabel na iné uéely, nez na ktoré je uréeny.
Nikdy pomocou kabla nenoste, netahajte elektricky
pristroj ani ho nevytahujte zo zasuvky. Ukladajte kabel
mimo zdroja tepla, oleja, ostrych okrajov a pohyblivych
predmetov. Poskodeny alebo rozpleteny kabel zvysuje riziko
drazu elektrickym pridom.

Pri vonkaj$om pouziti pristroja pouzite predizovaci kabel
vhodny na vonkajsie pouzitie. PouZitie kdbla vhodného na
vonkajsie pouZitie zniZuje riziko drazu elektrickym pridom.
Ak sa neda vyhnit pouzitiu ruéného elektrického
naradia vo vihkom prostredi, pouzite preruSovaé
uzemiiovacieho obvodu. PouZivanie preruSovaca
uzemriovacieho obvodu zniZzuje riziko zdsahu elektrickym
pridom.

0SOBNA BEZPECNOST

Pocéas manipulacie s elektrickym nastrojom budte
pozorni, sustredte sa na obrabany predmet a pouzivajte
zdravy usudok. Elektricky nastroj nepouzivajte, ak ste
unaveni alebo pod vplyvom drog, alkoholu ¢i liekov. Aj
krdtka chvila nepozornosti pocas manipuldcie s elektrickym
ndstrojom méZe spdsobit vdZne poranenie.

Pri praci pouzivajte ochranné pracovné pomacky.
PouZzivanie vhodnych ochrannych pomdcok, akymi st
napriklad protiprachovd maska, bezpecnostna protismykova
obuv, ochranna prilba ¢i ochrana sluchu, zniZuje riziko
poranenia.

Zabraiite nahodnému spusteniu. Pred pripojenim sa
uistite, ¢i je vypinac v pozicii Off (Vypnuté). Prendsanie
elektrického pristroja s prstom na vypinaci alebo pripdjanie
elektrického pristroja s vypinacom v polohe On (Zapnuté) je
castou pricinou nehdd.



Pred zapnutim elektrického pristroja vyberte pripadny
nastavovaci kIt¢ alebo francuzsky klué. Francuzsky klic¢
alebo nastavovaci klti¢ ponechany na otocnej casti moze
sposobit vdZne zranenia.

Nepouzivajte pristroj prili$ vysoko. Poéas prace vidy
udrZiavajte stabilné drZanie tela a rovnovahu. Tym

sa zabezpeci lepSia kontrola nad ndstrojom v pripade
neocakdvanych udalosti.

Pouzivajte vhodné oblecenie. Nenoste vol'né oblecenie
ani Sperky. Vlasy, oblecenie a rukavice udrZiavajte

v bezpecnej vzdialenosti od pohyblivych ¢asti. Vo/né
oblecenie, Sperky alebo dihé viasy sa méZu zachytit do
pohyblivych casti.

Ak st k dispozicii zariadenia na pripojenie pomdcok

na odsavanie alebo zber prachu, zaistite ich pripojenie
a spravne pouzitie. PouZitie tychto zariadeni méZe zniZit
rizikd spojené s prachom.

Drite elektricky pristroj za izolované povrchy uréené na
drzanie, ak vykonavate pracu, pri ktorej sa moze rezacie
prislusenstvo dostat do kontaktu so skrytym vedenim
alebo vlastnym napajacim kablom. Rezacie prislusenstvo,
ktoré pride do kontaktu so ,Zivym* vedenim, méZe sposobit,
Ze volne pristupné kovové casti elektrického pristroja budu
tieZ ,Zivé" a mézu spdsobit osobe pracujiicej s pristrojom
zdsah elektrickym pridom.

®

praci. Pouzitie elektrického pristroja na in€ operdcie, neZ na
akeé je pristroj urceny, méZe mat za ndsledok nebezpecné
situdcie.

POUZIVANIE A UDRZBA BATERIOVEHO
PRISTROJA

Batérie dobijajte len nabijackou odporti¢anou vyrobcom.
Nabijacka, ktord je vhodnd pre jeden typ batérii, moZe
spésobit vzplanutie, ak je pouZitd s inymi batériami.
Elektrické pristroje pouzZivajte len s batériami
navrhnutymi Specialne pre ne. PouZivanim inych batérii sa
vystavujete riziku zranenia a poZiaru.

Ked' batérie nepouzivate, ulozte ich v dostatocnej
vzdialenosti od inych kovovych predmetov, ako su
sponky na papier, mince, kltce, klince, skrutky alebo iné
drobné kovové predmety. V opaénom pripade by mohlo
vzniknut prepojenie medzi koncovkami batérie. Skrat na
koncovkdch batérie moze spdsobit’ popdlenie alebo poZiar.

V nevhodnom prostredi moze tekutina z batérie vytiect;
vyhybajte sa priamemu kontaktu s tekutinou. Ak ddjde

k nahodnému kontaktu, oplachnite zasiahnuté miesto
vodou. Ak sa tekutina dostane do oéi, vyhladajte
odbornt lekarsku pomoc. Tekutina z batérie méZe sposobit’
podraZdenie alebo popélenie.

POUZIVANIE A UDRZBA PRISTROJA

SERVIS

Nepouzivajte elektricky pristroj na iné uéely, nez

na ktoré je urceny. PouZivajte elektricky pristroj
zodpovedajtici vaSej ¢innosti. Sprdvny elektricky pristroj
umozni vykonat' prdcu lepSie a bezpecnejsie pri rychlosti, na
ktoru bol navrhnuty.

Nepouzivajte elektricky pristroj, ak nefunguje vypinac.
Elektricky pristroj, ktory nemoZno oviddat pomocou vypinaca,
je nebezpecny a je ho potrebné opravit.

Vypojte napdjaci kabel z elektrickej siete, skor nez
budete vykonavat akékolvek nastavenie, menit
pomdcky a predtym, ako elektricky pristroj ulozite. Tieto
preventivne opatrenia zniZuju riziko ndhodného spustenia
elektrického pristroja.

Ukladajte pristroje mimo dosahu deti a neumoznite
osobam, ktoré nie st zoznamené s elektrickym
pristrojom a tymito pokynmi, pouzZivat tento pristroj.
Elektrické pristroje su v rukdch nezaskolenych pouzivatelov
nebezpecné.

Udrzuijte elektrické pristroje. Skontrolujte nespravne
vyrovnanie alebo upevnenie pohyblivych ¢asti,
poskodenie Gasti alebo akykolvek iny stav, ktory moze
ovplyvnit fungovanie elektrickych pristrojov. Ak je
elektricky pristroj poSkodeny, pred pouzitim ho opravte.
Mnoho nehéd je spésobenych nedostatocnou udrZbou
elektrickych pristrojov.

Rezacie nastroje udrzujte ostré a cisté. Spravne udrZované
rezacie nastroje s ostrymi rezacimi okrajmi maju mensiu
tendenciu sa zaseknut a mozno ich jednoducho oviddat.
Pouzivajte elektricky pristroj, ochranné pomaécky, bity

a dalSie pomacky podla tychto pokynov a sposobom,
ktory zodpoveda prislusnému typu elektrického pristroja,
pri zohl'adneni pracovnych podmienok a vykonavanej
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V pripade potreby elektricky pristroj odovzdajte do
opravy kvalifikovanému odbornikovi. Je nevyhnutné
pouzivat len identické nahradné suciastky. Len fak sa
zabezpeCi bezpecnost’ dalSieho pouZivania nastroja.

BEZPEGNOSTNE UPOZORNENIA, KTORE
SU OBVYKLE PRI OPERACIACH BRUSENIA,
PIESKOVANIA, KEFOVANIA, LESTENIA A
ABRAZIVNEHO REZANIA

Toto ruéné elektrické naradie sa pouziva ako bruska,
ako bruska na brisenie sklenym papierom, ako drétena
kefa, ako lesticka a ako naradie na rezanie. ReSpektujte
vSetky vystrazné upozornenia, pokyny, obrazky a tdaje,
ktoré ste dostali s tymto ruénym elektrickym naradim. Ak
by ste nedodrZali nasledujiice pokyny, mohlo by to mat za
ndsledok zdsah elektrickym pradom, vznik poZiaru a/alebo
vdzZne poranenie.

NepouZivajte Ziadne také prisluSenstvo, ktoré nebolo
vyrobcom uréené a odporiéané $pecialne pre toto
pneumatické naradie. Okolnost, Ze prisluSenstvo sa dd na
toto rucné elektrické ndradie upevnit, este neznamend, Ze to
zarucuje jeho bezpecné pouzivanie.

Pripustny pocet obratok pracovného nastroja musi byt
minimalne taky vysoky ako maximalny pocet obratok
uvedeny na ruénom elektrickom naradi. Prisiusenstvo,
ktoré sa otdca rychlejsie, by sa mohlo znicit.



Vonkajsi priemer a hribka pracovného nastroja musia
zodpovedat rozmerovym tidajom uvedenym na ruénom
elektrickom naradi naradi. Nesprdvne dimenzované
pracovné ndstroje méZu byt nedostatocne odclonené a
kontrolované.

Brusne kottce, priruby, brisne taniere alebo iné
prisluSenstvo musia presne pasovat na brusne vreteno
Vasho ruéného elektrického naradia. Pracovné ndstroje,
ktoré presne nepasuju na brusne vreteno rucného
elektrického ndradia, sa otacaju nerovnomerne a intenzivne
vibruju, ¢o méZe mat za ndsledok stratu kontroly nad
ndradim.

Nepouzivajte Ziadne poSkodené pracovné nastroje. Pred
kazdym pouzitim tohto ruéného elektrického naradia
skontrolujte, Gi nie s pracovné nastroje, ako napr.
brisne kotuée, vystrbené alebo vylomené, ¢i nemaju
brisne taniere vylomené miesta, trhliny alebo miesta
intenzivneho potrebovania, ¢i nie st na drotenych
kefach uvolnené alebo polamané dréty. Ked' ruéné
elektrické naradie alebo pracovny nastroj spadli na
zem, prekontrolujte, i nie st poSkodené, alebo pouzite
neposkodeny pracovny nastroj. Ked ste prekontrolovali
a upli pracovny nastroj, zabezpecte, aby ste neboli v
rovine rotujliiceho nastroja, ani sa tam nenachadzali ani
Ziadne iné osoby, ktoré sii v blizkosti Vasho pracoviska,
a nechajte rucné elektrické naradie bezat jednu minutu
na maximalne obratky. Poskodené pracovné ndstroje sa
obycajne za tento ¢as testovania zlomia.

Pouzivajte osobné ochranné prostriedky. Podla druhu
pouzitia naradia pouzivajte ochranny stit na celi

tvar, §tit na oci alebo ochranné okuliare. Pokial je

to primerané, pouzivajte ochrannii dychaciu masku,
chranice sluchu, pracovné rukavice alebo Specialnu
zasteru, ktora zadrzi odletujice drobné éiastocky brusiva
a obrabaného materidlu. Predovsetkym o€i treba chranit
pred odletujiicimi cudzimi telieskami, ktoré vznikaju pri
réznom spdsobe pouZivania ndradia. Ochrana proti prachu
alebo ochrannd dychacia musia predovsetkym odfiltrovat
konkrétny druh prachu, ktory vznika pri danom druhu
pouZitia ndradia. Ked' je ¢lovek dihSiu dobu vystaveny
hlasnému hluku, méZe utrpiet stratu sluchu.

Zabezpecte, aby sa iné osoby nachadzali v bezpecnej
vzdialenosti od Vasho pracoviska. KaZzda osoba,

ktora vstiipi do pracovného dosahu naradia, musi byt
vybavena osobnymi ochrannymi pomdckami. Ulomky
obrobku alebo zlomeny pracovny ndstroj méZu odletiet a
sposobit poranenie 0s6b aj mimo priameho pracoviska.
Elektrické naradie drzte za izolované plochy rukovati
pri vykonavani takej prace, pri ktorej by mohol rezaci
nastroj natrafit na skryté elektrické vedenia alebo
zasiahnut vlastnu privodnu $niru naradia. Kontakt s
vedenim, ktoré je pod napétim, spdsobi, Ze aj kovové
sticiastky ndradia sa dostanti pod napétie, co ma za
nédsledok zdsah elektrickym pridom.

Zabezpecte, aby sa privodna $niira nenachadzala v
blizkosti rotujicich pracovnych néstrojov naradia. Ak
stratite kontrolu nad rucénym elektrickym ndradim, méze
sa prerusit alebo zachytit privodnd Snira a Vasa ruka a
Vase predlaktie sa méZu dostat do rotujticeho pracovného
ndstroja.
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Nikdy neodkladajte ruéné elektrické naradie skor, ako

sa pracovny nastroj tplne zastavi. Rotujiici pracovny
ndstroj sa méZe dostat’ do kontaktu s odkladacou plochou,
ndsledkom coho by ste mohli stratit’ kontrolu nad ruénym
elektrickym ndradim.

Nikdy nemaijte ruéné elektrické naradie zapnuté vtedy,
ked' ho prenasate na iné miesto. Nahodnym kontaktom
Vasich vlasov alebo Vasho oblecenia s rotujticim pracovnym
ndstrojom by sa Vam pracovny ndstroj mohol zavrtat do tela.

. Pravidelne ¢istite vetracie otvory svojho ruéného

elektrického naradia. Ventildtor motora vtahuje do telesa
ndradia prach a velké nahromadenie kovového prachu by
mohlo spdsobit vznik nebezpecného zdsahu elektrickym
priidom.

NepouZivajte toto ruéné elektrické naradie v blizkosti
horlavych materialov. Odletujiice iskry by mohli tieto
materidly zapalit.

Nepouzivajte Ziadne také pracovné nastroje, ktoré
potrebuju chladenie kvapalinou. PouZivanie vody alebo
inych chladiacich prostriedkov méZe mat za nasledok zasah
elektrickym prudom.

SPATNY RAZ A SUVISIACE UPOZORNENIA

Spétny rdz je nahla reakcia na zovretie alebo zaseknutie
rotujiceho kottica, podiozky, kefy alebo iného prisluSenstva.
Zovretie alebo zaseknutie spdsobi rychle zastavenie rotujliceho
prisluSenstva, o ma za nasledok vynitené otacanie
nekontrolovaného elektrického pristroja v opatnom smere, ako je
smer otacania prisluSenstva pri zaseknuti. Ak dojde napriklad k
zovretiu alebo zaseknutiu brdsneho kotuca v pracovnom materidli,
okraj kotti¢a, ktory vstupuje do bodu zaseknutia, sa mdZe zarezat

do povrchu materidlu a nasledne spésobit vykritenie alebo
vyskocenie koti¢a. Koti¢ moZe vyskocit smerom k pracujlicej
osobe alebo od nej, v zavislosti od smeru pohybu kottca v
mieste zaseknutia. V tychto situdcidch sa moZu brisne kottce
tiez rozlomit. Spatny réz je vysledkom nespravneho pouZitia

alebo prevadzkovych postupov ¢i podmienok a mozno mu predist
vykonanim bezpe¢nostnych opatreni uvedenych nizSie.

a.

Drzte elektricky pristroj pevne a postavte sa tak, aby
ste mohli odolat silam spéatného razu. Vzdy pouzivajte
pomocnui rukovét, ak je k dispozicii, aby ste mali
maximalnu kontrolu nad spatnym razom alebo reakénym
momentom pri spusteni. Osoba pracujiica s pristrojom moZe
kontrolovat  reakéné momenty alebo spatné rdzy, ak vykond
predbezZné opatrenia.

Nikdy nedavajte ruky do blizkosti rotujiceho
prislusenstva. MoZe ddjst k spatnému rdzu spésobenému
zastavenim o vasu ruku.

Nestojte v miestach, kam sa bude pohybovat' elektricky
pristroj v pripade, Zze ddjde k spatnému razu. Spétny
rdz spdsobi pohyb pristroja v opacnom smere, neZ je smer
pohybu kotiica v mieste zaseknutia.

Davajte zvlast pozor pri praci s rohmi, ostrymi okrajmi
atd’. Rohy, ostré okraje alebo odskocenia maju tendenciu
sa Castejsie zasekdvat' a spésobovat stratu kontroly alebo
Spétny raz.

Nepripajajte rezbarske ostrie retaze pily ani ozubené
ostrie pily. Takéto ostria casto spsobuju spétny raz alebo
stratu kontroly.
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BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA SPECIFICKE
PRE BRUSENIE A ABRAZIVNE REZANIE

a. Pouzivajte iba typy kotucov, ktoré st odportcané pre
vas elektricky pristroj a Specificku ochranu navrhnutu
pre zvoleny kotu¢. Kotice, pre ktoré nebol elektricky pristroj
navrhnuty, nemoZno dostatocne chranit' a st nebezpecné.

b. Kotiée musia byt pouzivané iba na odporti¢ané prace.
Napriklad: Nerezte bokom rezacieho kotica. Abrazivne
rezacie kottce st urcené na rezanie obvodom, bocné sily
pdsobiace na tieto kottice méZu spdsobit ich poskodenie.

¢. Vidy pouzivajte nepoSkodené priruby, ktoré maju
spravnu velkost a tvar pre zvoleny kotué. Sprdvne priruby
podopieraju kotuc¢ a zniZujui moZnost' rozlomenia kotica.
Priruby pre rezacie kottce sa mozZu Iisit od prirub pre brisne
kotiice.

d. Nepouzivajte pouzité kotice z vaésich elektrickych
pristrojov. Kotiice urcené pre vicsie elektrické pristroje nie
sti vhodné pre vysSiu rychlost mensieho nastroja a mézu
prasknut.

DALSIE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA
TYKAJUCE SA PRACE S ABRAZIVNYMI
REZACIMI KOTUCMI

a. Neblokuijte rezaci kotti¢ ani nepouzivajte nadmernu silu.
Nepokiisajte sa o nadmernti hibku rezu. Prepinanie kotiica
2vysuje sklon ku skriteniu alebo zaseknutiu kottica v reze a
moznost' spétného rdzu alebo rozlomenia kottca.

b. Nestojte v jednej linii s rotujiicim kotii¢om ani za nim. Ak
sa kotuc (pri prevddzke) pohybuje smerom od vasho tela, moZe
spétny rdz spésobit pohyb rotujticeho kotiica a elektrického
pristroja priamo na vas.

c. Ked kotué uviazne alebo déjde k preruseniu rezu z
iného dévodu, vypnite pristroj a drzte elektricky pristroj
bez pohybu, kym sa kotui¢ uplne nezastavi. Nikdy sa
nepokusajte vybrat rezaci koti¢ z rezu, ak sa kotué
pohybuje. V opaénom pripade moze dojst k spatnému
razu. Preskimajte pricinu a vykonajte opatrenia, aby ste
eliminovali pricinu zaseknutia kotuca.

d. Nespustajte rezanie v obrabanom kuse. Pockajte,
az kotué dosiahne maximalinu rychlost, a potom ho
opatrne vratte do rezu. Kotic méZe uviaznut, vyskocit
alebo spésobit spétny rdz, ak elektricky pristroj spustite v
obrabanom kuse.

e. Podlozte panel alebo iné obrabané kusy nadmernej
velkosti, aby ste minimalizovali riziko zaseknutia
kotiiéa alebo spatného razu. Velké obrdbané kusy maji
tendenciu ohnut sa vlastnou hmotnostou. Podklad musi
byt umiestneny pod obrabany kus blizko linie rezu a blizko
Okraja obrabaného kusu na obidvoch strandch kotuca.

f. Davaijte zvlast pozor pri rezani v muroch s dutinami
alebo inych nepriehl'adnych oblastiach. Vycnievajiici kotic
méZe prerezat plynové alebo vodovodné rirky, elektrické
vedenie alebo objekty, co méZe spdsobit spatny raz.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE BRUSENIE

a. Nepouzivajte brusny papier nadmernej vel'kosti. Pri
briseni nepouZivajte brisne papiere nadmernych
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vel'kosti. Pri vybere briisneho papiera postupujte podla
odporuéani vyrobeu. Vicsie brisne papiere presahujiice
brusnu podloZku predstavuju riziko roztrhnutia a méZu
spésobit’ zaseknutie, roztrhnutie disku alebo spétny rdz.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE LESTENIE

a. Zabraiite uvolneniu ¢asti leStiaceho klobiicika alebo
jeho potahu, aby bolo zaruéené vol'né otacanie. Skryte
alebo odrezte akukolvek ¢ast potahu. Vo/né a rotujiice
casti potahu moZu zachytit” prsty alebo sa moZu zaseknut v
obrabanom kuse.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE CISTENIE
DROTENOU KEFOU

a. Nezabudnite, Ze drotené Stetiny sa uvolfiuju aj pri beznej
prevadzke. Neprepinajte Stetiny pouzivanim nadmernej

zataze na kefu. Drotené Stetiny mézu jednoducho vniknut do

tenkého oblecenia alebo koZe.

b. Ak je pri Cisteni drotenou kefou odporic¢ané pouzitie
ochrany, zabraiite akémukolvek kontaktu droteného
kotuca alebo kefy s touto ochranou. V pripade dréteného

kotiica alebo kefy moZe dojst k zvySeniu priemeru v désledku

pracovnej zdtaZe a odstredivych sil.
¢. Pripraci s drotenymi kefami neprekracujte rychlost 15000 min™'.

o Nepracujte s materialmi obsahujtcimi
A VYSTRAHA azhest (azbest je povazovany za

karcinogénny).

o Chraiite sa proti prachu, ktory moze
A VYSTRAHA vznikat' pocas prace a méze byt zdraviu

Skodlivy, vybusny alebo horl'avy (niektoré druhy
prachu sii povazované za karcinogénne); pouzivajte
protiprachovii masku a v pripade pouZitelnosti
pripojte odsavac prachu/tilomkov.

LIKVIDACIA

Pristroj, jeho prisluSenstvo aj obal je potrebné recyklovat v
stlade s principmi ochrany Zivotného prostredia.

LEN PRE EUROPSKE KRAJINY

Podla eurdpskej smernice 2002/96/ES o odpade z
elektrickych a elektronickych zariadeni a jej
implementécie do narodnych pravnych predpisov sa
vyradené elektrické naradie musi zhromazdovat
samostatne a likvidovat spdsobom $etrnym k Zivotnému
prostrediu.

? Nevhadzujte elektrické pristroje do domového odpadu!
X
—O

®



VSEOBECNE UDAJE

Menovité napétie
Menovity odpor
Rychlost bez zataZenia
Rozsah upinania

10,8 V

1,3-2,0 Ah

n, 5000 — 30000 ot./min

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

TECHNICKE UDAJE NABIJACKY
230V, 50 — 60 Hz, 26 W
36V-108V—15A

PREDLZOVACIE KABLE

Pouzite Gplne rozvinuté bezpecné predizovacie kdble dimenzované na 5 A.

PRISTROJ VZDY PRED VYMENOU PRISLUSENSTVA, VYMENOU
UPINANIA ALEBO PRAVIDELNOU UDRZBOU VYPNITE.

INDIKATOR STAVU NABITIA AKUMULATORA

V&$ pristroj je vybaveny indikatorom stavu nabitia akumulatora
(obrazok 1 D). Indikator znézorfiuje, do akej miery je akumulator
nabity.

Svietia 3 diédy z 3 = 67 — 100 %
Svietia 2 diédy z 3 = 34 - 66 %
Svieti 1 diddaz 3 =16-33 %
Blikd 1 diddaz3=0-15%

3 diddy ,zo strany na stranu“ — batéria nie je nabitd dostatocne
na pohananie pristroja. Nabite batériu.

3 ,blikajice” diddy — batéria je prili§ horlica na pouzivanie.
Vypnite pristroj a nechajte batériu vychladnut.

V4§ pristroj je vybaveny pokrocilou elektronickou technoldgiou,
ktord chrani €lanky litium-iénového akumuldtora pred
poskodenim pri nadmernej prevadzkovej teplote a/alebo odbere
prddu. Ak sa rozsvieti Gerveny vystrazny symbol a/alebo

pristroj prestane fungovat pri nadmernej zatazi, s najvacSou
pravdepodobnostou to znamena, Ze ¢lanky litium-iénového
akumulatora sa pribliZili maximalnej prevadzkovej teplote a
akumulator je pred dal§im pouZzitim potrebné vymenit alebo
nechat vychladnut na izbovd teplotu. Ak sa pristroj pri nadmernej
zétazi automaticky vypne, tlacidlo je potrebné na niekolko minut
prepndt do polohy vypnutia, aby sa obvod resetoval.

DOLEZITE POZNAMKY TYKAJUCE SA
NABIJANIA

Nabijacka bola navrhnutd na rychle nabijanie batérie, iba
ak je teplota batérie medzi 32 °F (0 °C) a 113 °F (45 °C).
Ak je batéria prili§ hortica alebo prili§ studend, nabijacka ju
nenabije rychlo. (To sa moZe stat, ak je batéria hortca po
naroénom pouzivani). Ak sa teplota batérie vrati do rozsahu
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32 °F (0 °C) a 113 °F (45 °C), nabijacka ju automaticky
zacne nabijat.

Vyrazny pokles ¢asu prevadzky na jedno nabitie moze
znamenat’ koniec Zivotnosti batérie. V takom pripade by mala
byt batéria vymenena.

3. Pocas uloZenia pristroja nezabudnite odpojit nabijacku.

2.

POZNAMKA: PouZitie nabijaciek a batérii, ktoré nepreddva
spolocnost’ Dremel, bude mat' za ndsledok zrusenie platnosti
zaruky.

NABIJANIE AKUMULATORA (MODEL 875)

Zapojte kabel nabijacky do Standardnej elektrickej zasuvky.

Pred vloZenim akumulatora do nabijacky sa zapne zeleny
indikator nabijacky. To znamend, Ze nabijacka je zapojend v sieti
a je pripravena na nabijanie.

Po vloZeni akumulatora do nabijacky zacne zeleny indikator
nabijacky ,BLIKAT“. To znamen, 7e akumulétor sa urychlene
nabija.

0BRAZOK 9
A. Akumuldtor
B. Nabijacka
C. Zelend diéda

Ked zeleny indikétor prestane ,BLIKAT* (a zagne stvislo svietit),
urychlené nabijanie je dokoncéené. Akumulator je pine nabity a je
mozné ho odobrat z nabijacky.

Ak zeleny indikator na zaciatku nabijania stvislo svieti, mdze to
tieZ znamenat, ze akumuldtor je prili§ hortci alebo prili§ studeny.
Urychlené nabijanie je moZné, len ak je teplota akumuldtora v
rozsahu 0 °C az 45 °C.

V pripade potreby sa zapne interny ventilator nabijacky, aby sa
urychlil proces nabijania.

Hned' ako teplota akumulatora dosiahne potrebnl teplotu,
nabijacka sa automaticky prepne na urychlené nabijanie.
Akumulator je mozné zacat pouZivat, aj ked' indikdtor stale blika.
V zavislosti od teploty niekedy trva dihSie, nez indikator prestane
blikat.

Ugelom zeleného indikétora je oznagovat, 7e akumulator sa
urychlene nabija. Nemd oznacovat stav jeho koneéného nabitia.
Indikator prestane blikat skér, ak nebol akumuldtor Gplne vybity.
Ak je zeleny indikator ,ZAPNUTY*, akumuldtor nie je pripraveny
na nabijanie.

VSEOBECNE

Pristroj Dremel je vysokokvalitny a presny pristroj, ktory je mozné
pouzivat na vykonavanie detailnych a zloZitych dloh. Siroka ponuka
prisluenstva Dremel umoziiuje velky rozsah ¢innosti. Patria medzi
ne ¢innosti, ako je brusenie, vyrezdvanie, vyryvanie a frézovanie,
rezanie, Cistenie a leStenie.

0BRAZOK 1

Tlacidlo zaistenia hriadela
Hlavny vypinaé

Pdtko

Indikétor nabitia batérie
Prepina¢ variabilnej rychlosti

moow>



Batéria
Tlacidla uvolnenia batérie
Vetracie otvory
Kryt
Batéria
Tlacidla uvolnenia batérie
Hriadel

. Veko krytu alebo integrovany klu¢/elny kryt EZ Twist™
Matica upinacej vlozky
Upinacia viozka
KIi¢ upinacej vlozky

vToz=srxes—TxTom

UPINANIE

PrisluSenstvo Dremel dostupné pre tento nastroj sa doddva s
roznymi velkostami tiel. Su k dispozicii Styri velkosti upinania
na uchytenie roznych velkosti tiel. Velkosti upinania st uréené
krizkami na zadnej strane upinania.

0BRAZOK 2

Upinacie matice
Upinanie (3,2 mm
Upinanie (2,4 mm

bez krazka (480)

s tromi krizkami (481)
Upinanie (1,6 mm) s dvomi krizkami (482)
Upinanie (0,8 mm) s jednym krizkom (483)
Identifikané krazky

mmo oW

POZNAMKA: Niektoré pristrojové sady nemusia obsahovat vsetky
Styri velkosti upinania. Upinania su k dispozicii samostatne.

Pouzivajte vzdy upinanie, ktoré zodpoveda velkosti tela
prisluenstva, ktoré chcete pouZit. Nevkladajte silou telo s
vacsim priemerom do menSieho upinania.

VYMENA UPiNANIA

0BRAZOK 3

Upinaci kIti¢

Tlacidlo zdmku hriadela
Upinacie matice

Povolit

Dotiahnut

moowx>

1. Stlacte tlacidlo zamku hriadela, podrZte ho a otocte rucne
hriadel, kym neobopne telo. Nestdcajte tlacidlo zamku
hriadela, ak je pristroj spusteny.

Pri stlaGenom tlacidle zdmku hriadela uvolnite a vyberte
upinaciu maticu. V pripade potreby pouZite upinaci kltU¢.
Vyberte upinanie jeho vytiahnutim z hriadela.

Nainstalujte upinanie zodpovedajlcej velkosti na hriadel a
dotiahnite pevne upinaciu maticu. Maticu tplne nedotahujte,
kym nie je nainStalovand vftacia korunka a prislusenstvo.

VYMENA PRiSLUSENSTVA

1. Stlacte tlacidlo zamku hriadela a otocte rucne hriadel,

kym nezostane stlaCeny zamok hriadela. Nestdcajte tlacidlo
zamku hriadela, ak je pristroj spusteny.

Pri stlaGenom tlacidle zdmku hriadela uvolnite (nevyberajte)
upinaciu maticu. V pripade potreby pouZite upinaci kltG¢.
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3. Vlozte vitaciu korunku alebo telo prisluSenstva tplne do
upinania.

Pri stlaGenom tlacidle zdmku hriadela dotiahnite prstami
upinaciu maticu, kym nie je vtacia korunka alebo telo
prisluSenstva uchytené upinanim.

4.

POZNAMKA: Precitajte si pokyny dodané s prislusenstvom Dremel,
aby ste sa dozvedeli dalSie informdcie o jeho pouZiti.

PouZivajte iba testované prisluSenstvo Dremel s vysokym vykonom.

INTEGROVANY KLUC/CELNY KRYT EZ TWIST™

0BRAZOK 4
F. Integrovany kltuc/Celny kryt EZ Twist™ (nie je k dispozicii na
kazdom néstroji 8200)

Tento Celny kryt ma integrovany kItU¢, ktory vdm umozni uvolnit
a dotiahnut upinaciu maticu bez pouzitia Standardného kltica na
upinacie puzdra.

1. Odskrutkujte elny kryt z ndstroja, vyrovnajte ocelovl viozku
vo vnutri pomocou upinacej matice.

2. Otocte uzaver krytu proti smeru hodinovych rugiciek
a uvolnite upinaciu maticu. Nestlacajte tlacidlo zamku
hriadela, ak je pristroj spusteny.

3. Vlozte vitaciu korunku alebo telo prisluSenstva tplne do
upinania.

4. OtoCte uzdver krytu v smere hodinovych ruciciek a dotiahnite
upinaciu maticu.

5. Priskrutkujte Celny kryt spét do origindinej polohy.

POZNAMKA: Preitajte si pokyny dodané s prislusenstvom
Dremel, aby ste sa dozvedeli dalsie informdcie o jeho
pouZiti.

PouZivajte iba testované prisluSenstvo Dremel s vysokym vykonom.

VYVAZENIE PRiISLUSENSTVA

Na zabezpecenie presnosti pri praci je nutné, aby boli vSetky
sucasti prisluSenstva dobre vyvazené (podobne ako pneumatiky
na vaSom aute). Ak chcete prisluSenstvo vyvézit, mierne uvolnite
maticu upinacej viozky a pootocte Cast prisluSenstva alebo
upinaciu vlozku o 1/4. Maticu upinacej vioZky opat utiahnite a
zapnite pristroj. Podla zvuku a celkového chodu pristroja by ste
mali byt schopni ur€it, ¢i je prisluSenstvo spravne vyvazené.
Pokracujte v nastavovani tymto spésobom, kym nebude
prisluSenstvo dplne vyvazené.

POUZ{VANIE

Prvym krokom pri pouzivani pristroja je ziskanie ,,citu“pri

jeho poutZiti. Drzte pristroj v ruke a vnimajte jeho hmotnost a
vyvazenie. Vnimajte zoSikmenie krytu. Toto zoSikmenie umoziuje
uchopenie pristroja ako pera alebo ceruzky.




Pristroj vZdy drZte smerom od tvdre. Pri pouZivani moze dojst

k poskodeniu prislusenstva a jeho rozleteniu pri dosiahnuti
pracovnej rychlosti.

Pri drZani pristroja nezakryvajte rukou vetracie otvory. Blokovanie
vetracich otvorov spdsobuje prehriatie motora.

DOLEZITE! Vyskusajte si précu najskor na odpadovom materiali,
aby ste videli, ako zariadenie reaguje pri vysokej rychlosti. Majte na
pamati, Ze pristroj bude fungovat najlepSie pri moznosti dosiahnutia
odporticanej pracovnej rychlosti a pouzitia spravneho prisluSenstva
Dremel. Ak je to moZné, zbytoCne nepouZivajte silu pri pouZivani
pristroja. Miesto toho umiestnite rotujlce prisluSenstvo pomaly k
pracovnému povrchu a umoznite jeho dotyk v mieste, kde chcete
zaCat. Sustredte sa na vedenie pristroja pomocou velmi malej sily.
Nechaijte prisluSenstvo vykonat poZadovanui pracu.

ZvycCajne je lepSie vykonat pomocou pristroja sériu krokov, nez
vykonat celd pracu v jednom kroku. Jemné stlacenie umoziiuje
10 najlepSiu kontrolu a znizuje moznost chyby.

DRZANIE NASTROJA

Pre najlepSiu kontrolu pri detailnej praci drzte pristroj ako
ceruzku medzi palcom a ukazovakom. OBRAZOK 5

Metéda golfového drZania sa pouziva pre tazSie préce, ako je
briisenie alebo rezanie. 0BRAZOK 6

PREVADZKOVE RYCHLOSTI

Pred vyberom spravnej rychlosti ota¢ok na konkrétny tikon si
najprv vyskusajte pracu nanecisto.

POSUVNY VYPINAC PRISTROJA

Pristroj sa zapina presunutim vypinaca na hornej strane krytu
motora do polohy ,,ON*.

PRISTROJ ZAPNETE posunutim vypinaéa dopredu.

PRISTROJ VYPNETE posunutim vypina¢a dozadu.

VYSOKOVYKONNY MOTOR

Pristroj je vybaveny vysokovykonnym motorom. Tento motor
zvySuje univerzalitu pristroja tym, Ze pohdna dodatoéné
prisluSenstvo Dremel

ELEKTRONICKE MONITOROVANIE

Pristroj je vybaveny internym elektronickym systémom
monitorovania, ktory zabezpecuje ,méakké spustanie”. Tym

sa znizuje tlak vznikajuci pri vysokom kritiacom momente.
Tento systém takisto pomaha maximalizovat vykon motora a
batérie znizenim napétia pristroja v pripade pretaZenia (pozrite
¢ast Ochrana proti pretaZeniu). Motor a batéria sd v takychto
pripadoch chranené zniZenim napétia motora.

POSUVNY PREPINAC VARIABILNEJ RYCHLOSTI

Tento pristroj je vybaveny prepinaom na nastavenie variabilnej
rychlosti. Rychlost mozno nastavit poCas prevadzky postvanim

prepinaca dozadu alebo dopredu medzi ktorykolvek nastavenim.

Rychlost sa nastavuje ovladacom v kryte pristroja. 0BRAZOK 7

®
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Priblizné nastavenie otacok

Nastavenie prepinaca Rozsah rychlosti
5 5000-7000 min~'
10 7000-10000 min~!
*15 13000-17000 min~'
20 18000-23000 min~'
25 23000-27000 min~"
30 28000-30000 min~'

* Ak pouzivate drotené kefy, neprekragujte 15000 min".

V ¢asti Nastavenie rychlosti na stranach 4-7 néjdete informéacie,
ktoré vdam pomdzu urcit vhodnu rychlost pre material, s ktorym
pracujete, a pouZité prisluSenstvo.

Vacsinu prac mozno vykonavat pri pouZiti pristroja pri najvyssej
rychlosti. AvSak urcité materialy (niektoré plasty a kovy) mozu
byt poSkodené teplom generovanym pri vysokej rychlosti a je
potrebné na nich pracovat pri relativne nizkych rychlostiach.
Prevadzka pri nizkych rychlostiach (15000 min~! alebo menej)
je zvyEajne najlepSia na leStenie s pouZzitim plsteného lestiaceho
prisluSenstva. Pri akomkolvek kefovani je potrebné pouZit nizSie
rychlosti, aby sa predislo uvolneniu Stetin z drZiaka. Pri pouZiti
nizSieho nastavenia rychlosti nechajte vSetku pracu vykonat
vlastny pristroj. VysSie rychlosti sa lepSie pre tvrdé drevo,

kovy, sklo a pri vitani, vyrezdvani, rezani, obrysovom frézovani,
tvarovani a vyrezavani drazok alebo Zliabkov do dreva.

Niektoré pokyny tykajlice sa rychlosti pristroja:

Umelohmotné a iné materidly, ktoré sa tavia pri nizkych
teplotach, by mali byt rezané pri nizkych rychlostiach.
Lestenie, jemné leStenie a Cistenie drotenou kefou je
potrebné vykonavat pri rychlostiach do 15000 min~", aby sa
zabrénilo poSkodeniu kefy a materilu.

Drevo by malo byt rezané pri vysokej rychlosti.

Zelezo alebo ocel by mali byt rezané pri vysokej rychlosti.
Ak vysokorychlostny rezaci nastroj zacne vibrovat, zvyajne
to znamend, Ze rotuje prili§ pomaly.

Hlinik, zliatiny mede, zliatiny zinku a cin je mozné rezat

pri roznych rychlostiach v zévislosti od typu vykonavaného
rezania. Na rezaci nastroj pouZite parafin (nie vodu) alebo
iné vhodné mazivo, aby ste zabranili prichyteniu materialu
na zuby rezacieho néstroje.

POZNAMKA: Zvy$enie tlaku na pristroj nie je riesenim
nespravneho vykonu néstroja. Skuste pouzit iné prisluSenstvo
alebo nastavenie rychlosti, aby ste dosiahli poZadovany vysledok.

OCHRANA PROTI PRETAZENIU

Tento pristroj ma zabudovand funkciu ochrany proti pretaZeniu,
ktora chréani motor a batériu v pripade pretazenia. Ak zatazujete
pristroj prili§ dihy ¢as alebo sa pristroj v obrdbanom materidli
zasekne, najmé pri vysokych otackach, motor sa automaticky
vypne. Jednoducho vytiahnite pristroj z materidlu, v ktorom sa
zasekol, a pristroj sa zacne znova otacat so zvolenou rychlostou.
Ak pristroj bude zataZovany dlhSie neZ 5 sekund, pristroj sa



m automaticky vypne. Této dopInkova funkcia eSte viac chrani

motor a batériu pred poSkodenim. Ak sa bliZi vybitie batérie,
méZe sa pristroj automaticky vypinat CastejSie nez zvyCajne. Ak
sa to stane, je potrebné dobit batériu.

Udrzba vykonand nepovolanou osobou méZe mat za ndsledok
nespravne umiestnenie drotov a dielov, ¢o moZe predstavovat
vazZne nebezpecenstvo. Odporticame vykonavat akykolvek servis
pristroja v servisnom centre Dremel. Aby ste predisli zraneniu
spdsobenému neoCakavanym spustenim alebo trazom elektrickym
pridom, vZdy vyberte zastrcku zo zasuvky pred vykondvanim
servisu alebo Cistenim.

CISTENIE

Y, ABY STE ZABRANILI NEHODAM, PRED
A\ VYSTRAHA CISTENIM VZDY ODPOJTE PRISTROJ A
NABIJACKU 0D ZDROJA NAPAJANIA. Pristroj moZno
najefektivnejsie vycistit stiacenym suchym vzduchom. Pri Cisteni
stlacenym vzduchom si vZdy nasadte ochranné okuliare.

Ventilaéné otvory a packy vypinaov musia byt udrZované Cisté a
bez pritomnosti cudzej hmoty. NepokuSajte sa Cistit pristroj cez

otvor vkladanim $picatych predmetov.
7 NIEKTORE CISTIACE PROSTRIEDKY A
A\ VYSTRAHA ROZPUSTADLA POSKODZUJU DIELY Z
UMELEJ HMOTY. Niektoré z nich su tieto: benzin,
tetrachldrmetan, Cistiace rozpustadla s chlérom, ¢pavok a
domace prostriedky obsahujlice ¢pavok.

v DIELY V PRISTROJI NEMOZE OPRAVOVAT
A VYSTRAHA SAM POUZIVATEL. Udrzba vykonand

nepovolanou osobou mdze mat za ndsledok nespravne
umiestnenie drétov a dielov, o méZe predstavovat vazne
nebezpe€enstvo. Odporticame vykondvat akykolvek servis
pristroja v servisnom centre Dremel. OPRAVARI: Pred
vykondvanim servisu odpojte pristroj a nabijacku od zdroja
napdjania.

Tento vyrobok spoloénosti DREMEL podlieha zaruénym
podmienkam v stlade s legislativnymi ustanoveniami prislusnej
krajiny; zaruke nepodlieha bezné opotrebovanie néstroja

ani poSkodenia spdsobené jeho pretazenim €i nespravnou
manipulaciou.

V pripade reklaméacie pristroj alebo nabijacku odoSlite v nerozobratom
stave spolu s dokladom o jeho zakupeni na adresu predajcu.

ADRESA SPOLOCNOSTI DREMEL

BlizSie informécie o vyrobkoch, podpore a sluzbach spoloénosti
Dremel najdete na webovej adrese www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandsko

®
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NEPEKNAL FONOBHMUX IHCTPYKLIW

@ 03HAWOMTECS 3 LIUMMW IHCTPYKLIAMU
@ 3ACTOCOBYWTE BEPYLLI

3ACTOCOBYWTE OKYNSAPU

3ACTOCOBYWTE 3AXUCHY MACKY

O3HAUOMUTUCA 3 YCIMA
@ A YBATA 3ACTEPEXEHHAMU TA
IHCTPYKUISAMU.

HedompumaHHs 3acmepexeHb ma iHempyKuili Moxe npugecmu
00 efleKmpUYHO20 WOKY, NoXexi ma/abo ceplio3Hux mpaem.
36epeximb yci 3acmepexeHHs: ma iHcmpykyii onst
3acmocyeaHHs y MalibymHbomy.

Tepmit ,.enekmpoiHcmpyMeHm’” y 3aCmepexeHHsX gidHocumscs 00
Bawozo obadHaHHs,, Wo npautoe 8io mepexi (3i wHypom) abo eid
6amapei (6€3 wHypa).

BE3MNEKA POB0YOI AINAHKU

36epiraiiTe poboye MicLe YACTUM Ta AOOpe OCBITNEHUM.
Yepes 6e3ad ma nozaHe 0C8IMNEHHS Yacmo mpannsiomscs
asapil.

He BuKopUCTOBYIATE €NEKTPOIHCTPYMEHT Y
BMOyXoHeGe3neyHoMy cepeaoBMLLi, Hanpuknag,

y NPUCYTHOCTI FOPOYMX PiAuH, rasis abo nuny.
EnekmpoiHcmpymeHm ymeopoe ickpu, WO MOXYmb
3ananumu nun a6o oumu.

Mip yac ekcnnyarauii eNeKTPOIHCTPYMEHTY NPUCYTHICTb
AiTeN Ta CTOPOHHIX Ntofen No6nu3y He AO3BONSETLCS.
Uepes HeysaxHicmp Bu Moxeme empamumu KOHMPOIb.

[

ENEKTPUYHA BE3MEKA

Bunka enekTpoiHCTpyMeHTY NOBMHHA BiAnoBigaTu
po3etui. Byab-aki MoaudikaLii BUNKKU He [O3BONAIOTLCA.
He 3acTocoByiTe nepexigHWUKKU 3 eNEeKTPOIHCTPYMEHTOM
i3 3a3emMnenHAM. Bustku, wo He 6ynu moducbikosaHi, ma
8i0N0BIOHI PO3EMKU 3MEHLYIOMb PU3UK EKMPUYHO20 WOKY.
YHMKaTH KOHTaKTY Tina i3 3a3eMNeHUMM NOBEPXHAMM,

AIK TO TPy6M, papiaTopw, niHii Ta KOHAEHcaTOpK. FKW0
gawe mino 6yde 3a3eMIeHUM, PU3UK €1EKMPUYHORO WOKY
nidsuuwyyemscs.




He 3anuwaiite enekTpoiHCTPyMeHT nia Aowem abo

y Bonoromy cepegoBuui. Boda, wo nompannse o
en1eKmpoiHCMPyMeHmy, nidsuliye PU3uK enekmpuyHo2o

WOKY. h.
He nowkopxyiiTe WwWHyp. 3a60pPOHAETLCA 3aCTOCOBYBATH

WHYp ANs NepeHeceHHs, NepecyBaHHs a60 BUMUKAHHSA
eneKTPoiHCTpyMeHTy. TpumaiiTe WHYP noAani Bia

Tenna, Macna, rocTpux kpaiB abo pyxoMux 4acTuH.
MowkodxeHuli abo 3anmymaHuli WHyp nidsuuiye pusuk
€/1eKMPUYHO0 WOKY.

npaBUnbHO BUKOPUCTOBYBATHUCA. BukopucmaHHs makux
npunadig AONOMOXe yHUKHYmMU pU3UKig, N08’a3aHuX 3
HaKONUYeHHSM nusy.

Tpumaiite eneKTpOiHCTPYMEHT nuLe 3a cneuianbHi
i30nbOBaHi NOBepXHi NPy BUKOHaAHHI onepauii, konu

HiX MOXe TOpKaTMCs CXOBaHOro NpoBoAy a6o BNacHoro
WHYPY. Hoxi, Wwo mopkatomscs 2011020 npogody, 02osomb
Memanesi demani enekmpoiHcmMpymeHmy, 8 HaciooK 4020
onepamop Moxe ompuMamu enekmpuUYHUL WoK.

Mip yac ekcnnyatauii enekTpoiHCTPYMEHTY Ha BiAKPUTOMY
NoBiTpi, 3aCTOCOBYNTE NOAOBXYBaY, WO NiAXOAUTL ANA

EKCNNYATAUIA TA fornan 3A
ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

3aCTOCYBaHHA Ha BifKPUTOMY NOBITPi. BukopucmaxHs
nodoexysaya, Wo nioxodums O 3acMOCy8aHHs Ha a.
8i0KPUMOMY NOBIMPI, 3MEHWYE PU3UK ENEKMPUYHORO WOKY.

AKWO ekcnnyaTauis enekTpoiHCTPYMEHTY Yy BONOroMy
NpUMilLeHHi HeMUHY4a, BUKOPUCTOBYITE aBTOMAaTUYHMIA
BMMMKaY 3 (hyHKUI€EI0 3aXMCTy Y pasi Teui Ha 3emnio

(ELCB). BukopucmanHs asmomamu4yHo20 8UMUKaya 3 b.
hyHKUiEI0 3axucmy y pasi meyi Ha 3emII0 3MEeHWYe PU3uK
©€/16KMPUYHO20 WOKY.

OCOBMCTUI 3AXUCT ¢

ByabTe yBaxHUMK, cnigKkyiTe 3a TUM, Wwo Bu

pobuTe, Ta KepyhTeCs 3OPOBMM FNy3AOM Nig Yac

ekcnnyarauii enekTpoiHcTpymeHTy. He 3acTocoByitte
€neKTPOIHCTPYMEHT, Ko Bu BTOMUMNUCA abo

nepeGyBacTe nif Ai€lo HAPKOTUYHUX PEHOBUH, d.
ankoronto a6o nikiB. HeysaxHicmb nid yac excnimyamauii
en1eKmpoiHCMpPyMeHmy Moxe npu3eecmu 00 ceplio3HUX

ocobucmux mpasm.

3acTocoByiiTe 3acobu iHAMBIAyanbHOro 3axucTy. 3aBXan
opdraiiTe 3ax1cHi okynsapu. Taki 3acobu 3axucmy sK macka, e.
Hecnusbke 6e3neyHe 83ymms, wonom abo 6epywi, SKWo

80HU 3aCMOCO8YIOMbCA Y 8IONOBIOHUX yMO8aX, MOXYmb

3MEHWUMU PU3UK HAHECEHHSI MPaeM.

3anobiraiite BUnagkoBomy 3anycky. MepekoHaittecs, Lo
BUMMKAY 3HaxoauTLCA B nonoxeHHi BUMK. nepen Tum,

AIK NiAKNIoYaTUCA A0 MXepena XuBNeHHA Ta/abo Gatapei,
nigHimMaroun abo nigHocsAYM o6nagHaHHA. [lepecysaHHs
€/1eKmMpPOIHCMPYMEHMY, MpuMaroyu naneub Ha 8Mukayi, f.
ab0 eMuKaHHs1 0611a0HaHHs 3 88IMKHEHUM BMUKa4yeM MOXe
8uKITUKamu aeapii.

MpubepiTb GyAb-AKi raikoBi KNtYi 3 PerynbLoBaHUM

3iBoM abo iHwWi knioyi nepea TMM, IK BMUKaTH g.
obnagHaHHs. Knioy, wo 3anuwugcs Ha pyxomit demani
enekmpoiHcmpymeHmy, Moxe npussecmu 0o ocobucmux

mpagm.

He 3acTocoByiiTe nepenanpyry. 3aBxam 36epiraiite

piBHOBary Ta HafiliHe nonoxeHHs. Lje dossornsic kpawie
ynpasnsamu esieKmpoiHCmpyMeHmom y HenepedbayeHux

He 3acTocoByiTe cuny Ao enekTpoiHCTPYMEHTY.
BukopucToByiTe enekTPOiHCTPYMEHT, kUi BianoBiaae
Bawum notpe6am. [pasunbHuli enekmpoiHcmpymesm
8uKOHae pobomy kpawe ma 6e3neyHiwe, 32i0HO ceoemy
NPU3HAYEHHIO.

He 3acTocoByiiTe enekTpoiHCTPYMEHT, AKLO BiH He
BMUKAETLCS Ta He BUMUKAETLCSA BUMUKAueM. byob-akull
€/1eKmpOIHCMPYMEHM, WO He ynpaensiembCs 8UMUKaYeM, €
Hebe3neyHuM ma nidnseae peMoHmy.

BuUMKHIiTL BUNKY 3 Xepena XuBneHHs Ta/abo
6aTapeHuit 610K 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTY nepea TUM,

AIK NPOBOAUTH ByAb-AiKe HaNAWTYBaHHSA, 3aMiHATH
npunagas abo nepen TMM, ik BiANpaBNATH 06NagHaHHA
Ha 36epiraHHa. Taki 3an0bixHi 3axo0u 3MEHWYoMb PU3UK
8UNadkoe020 3anycky eneKmpoiHCMpPyMeHmy.

Tpumaiite enekTpOiHCTPYMEHT, O He BUKOPUCTOBYETLCH,
nopani Bia Aiteil Ta He [O3BONATH 0COBaM, HE3HAOMUM
3 obnagHaHHAM abo LMMM IHCTpPYKLisIMM, eKcnnyaTyBaTh
€NeKTPOIHCTPYMEHT. EfrekmpoiHcmpyMeHm € Hebe3neyHum
y pykax HedocgidyeHux Kopucmyseadie.

MpoBeaiTb TexHiYHe 0GCNYroByBaHHs €NIEKTPOIHCTPYMEHTY.
MepeBipTe NPaBUNbLHICTb NONOXEHHA abo 3uinneHHs
PYXOMMX YaCTUH, NOLWIKOMKEHHA YaCTUH abo iHwWi

YMOBM, WO MOXYTb BNAMHYTU Ha eKcnnyarauito
€NeKTPOIHCTPYMeHTY. Y pa3i NowwKomKeHHs 06naAHaHHA
nepea ekcnnyarauicto nignarae peMoHTy. bazamo HewacHux
gunadkig bynu Hacniokamu HeHanexHo20 MexHiyHo20
06CI1y208y8aHHs elIeKMPOIHCMPYMeHMY.

3acobu Ans pisaHHsA NOBWHHI OYTH rOCTPUMU Ta YNCTUMM.
IHcmpymeHmu 0515t pidaHHsi, Wo NPoUWIU mexHidHe
06cy208y8aHHs, 3 20CMPUMU KPasMU MEHWe 31UnarnmsCs,
HUMU nigewe ynpasnsmu.

3acTocoByiTe eNEeKTPOIHCTPYMEHT, Npunaaas,
iHCTPYMEHTH i T.A. 3riAHO LKUX IHCTPYKLUIN, BpaXoBYHOYU
YMOBU 3aCTOCYBaHHA Ta BUKOHYBaHy poGoTy.
3acmocysanHs enekmpoiHcmpymeHmy 0ns 6ydb-sKux
onepayiti, wo 8i0pi3HsMbCs 8i0 (1020 NPUHAYEHHS, MOXe
CcnpuduHUMU HebesneyHy cumyauit.

cumyauisix.
Opsraiitecb HaneXHUM YMHOM. He HoOCiTb BinbHWIA oasr

EKCNNYATALIA TA gornan 3A NPUNALOOM

3 BATAPEEKO

a6o npukpacu. TpumaitTe Bonoccs, oasr Ta pykaBuLi
noopanb Bif, PyXOMUX YacTUH. BinbHuli 00sie, npukpacu a.
abo Oosee 8on0CCS MOXe nonacmu y pyxomi demari.

Akwo B obnagHaHHi nepeadayeHi 3aco6u ans

NiAKNIOYEHHA NpUNaaiB ANs BUAANeHHs Ta 36opy nuny,

Ui 3ac06M NOBMHHI 6YTH NPaBUNBbHO NiAKNIOYEHI Ta
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3apsamxaTi nuwe TUM 3apsAAHUM NpuUnagom, wo 6ys
yxBaneHui BUpoGHUKoM. 3apsdHull npucmpi, wo
nidxodums 0n1si 00Ho20 muny 6amapeliHo2o 610Ky, MoXe
CMeopr8amu PU3UK NOXeXi Npu 8UKOPUCMAEHHI 3 IHWUM
6amapelHum 610KkoMm.



3acTocoByiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT NuLle 3 nepeadayeHUMn
GatapeiiHuMK 6nokamu. BukopucmanHs iHwux 6amapedHux
6110Ki8 MOXe cmMeoprosamu pu3uK mpasm abo NOXexXi.

Akwo GaTapeiiHuiA GNOK He 3aCTOCOBYETLCSA, TPUMaNTE
1ioro noopanb BiA TakUX MeTaneBuX NPeAMeTiB, K
CKpiNKu1, MOHETH, KIKOYi, UBAXU, rBUHTU abo iHwWi ApiOHI
meTaneBi NpeAMeTH, WO MOXYTb 3'€AHATU OAHY Knemy 3
HWOM. 3amukaHHs krem Gamapei pa3om Moxe BUKITUKamU
oniku abo NoXexy.

Y pasi nowkomkeHHs 6aTapei 3 Hei MOXe BUTIKaTh
piavHa; yHukaliTe KoHTakTy. Y pasi HenepeabayeHoro
KOHTAaKTY, NpoMuiiTe BoAoH0. KW piauHa notpanuna B
oui, 3BepHiTLCA [0 NikapA. PiduHa, wo sumikae 3 6amaperi,
MOXe BUK/TuKkamu nodpa3HeHHs: abo oniku.

OBCINYrOBYBAHHA

Baw eneKkTpoiHCTPYMeHT NoBUHEH o6cnyroByBaTuCs
KBanigikoBaHUM NePCOHaNOM, 3 BUKOPUCTaHHAM
iAEHTUYHUX YaCTMH AnsA 3aMiHu. Lle 3abe3neyums
6e3neyHicmb enekmpoiHcmpyMmeHmy.

IHCTPYKUII 3 BE3MEKW 3ArAJlIbHI N4
OMEPALIU LWI®YBAHHA, NOJIIPYBAHHA
NICKOM, OYMLLEHHA OPOTOBUMHU
LWITKAMK, NONIPYBAHHA ABO
ABPA3WBHOIO BIAPI3AHHA

Lle o6nagHaHHA Aie AK MawuHa Ans wWnicyBaHHs,
nonipyBaHHs NiCKOM, OYMILEHHS APOTOBUMM LLiTKaMM,
nonipyBaHHs a6o abpa3suBHoro BiapizaHHs. O3HanomTecs
3 ycima 3acTepexeHHAMU, IHCTPYKLISIMU, intocTpalismm
Ta TeXHIYHUMM XapaKTepUcTMKaMu, siKi CynpoBOXYHOThL
el eneKTPOIHCTPYMEHT. HedompumaHHs 8Cix iHcmpyKuid,
HagedeHUX HUXYe, MoXe npusgecmu A0 elekmpuyHO20
WOKY, noxexi ma/abo ceplio3Hux mpaem.

He BuKopucTOBYiiTe npunapas, sike He 6yno
nepea6ayeHo abo pekoMeHAO0BaHO BUPOGHUKOM
iHCcTpyMmeHTy. Came nuwe 8cmaHosneHHs npunadds Ha Baw
enekKmpoiHCMpyMeHm He 2apaHmye (io2o 6e3nedHy pobomy.
HomiHanbHa wWBmMAKicTL Npunaaas NoBuUHHa byTH,
LOHaliMeHLe, PiBHOK MaKCUManbHii WBUAKOCTI,
BKa3aHill Ha enekTpoiHCTPyMeHTi. [Tpunadds, wo npaytoe
weudwe 3a C8OK0 HOMIHasbHY WUOKICMb, MOXe 3naMamucs
ma sidnemimu.

30BHilWHIN giameTp Ta TOBLWMHA Npunagas

NOBUHHI BignoBigaTh xapakrepuctukam Baworo
€NeKTPOIHCTPYMeHTY. [punadds 3 HesipHUMU po3Mipamu
(Xxapakmepucmukamu) He Moxe 6ymu 3axuleHum abo
peaynbogaHuM.

Po3mip onpasku koneca, hnaHuis, AvckiB-nigoBL

abo iHWoro Npunaaas NOBUHEH BiANOBIAATH PO3MIPY
WINVHAENSA eneKTPOIHCTPYMeHTY. [Tpunadds 3 omeopamu
onpasKu, Wo He cnignadaromb 3 MOHMAXHUM KDINEHHIM
enekmpoiHcmpymexmy, 6yde posbanaHcogaHe, 3aHadmo CUrbHO
8ibpysamume ma moxe npussecmu Ao 8mpamu KOHMPOJTIO.
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He 3acTocoByiTte nowkomkene npunaaas. Mepen
KOXHMM BUKOPUCTAaHHSAM OFNAHbTE Take NpuUnapas Ak
abpa3uBHi koneca Ha npeAMeT BiACYTHOCTI CTPYXOK

abo TpiluMH, ANCKKU-NIAOWBM Ha NpeaMeT BiACYTHOCTI
TPilMH, po3puBY a6o HaAMIPHOTO 3HOLIEHHS, APOTOBI
wWiTKK — nocnabneHHs abo TpilWwwMH Ha ApoTax. fKwo
eNeKTPOIHCTPYMeHT abo npunaaAs Bnano, ornsHbLTe
0r0 Ha NpeAMeT NOWKOAXEHHA abo BCTaHOBITbL He
nowkoxeHe npunaaas. MNicns ornsgy Ta BCTaHOBNEHHS
6yAb-AKoro npunagAs BigiiAiTh Ta BiABeAiTb CTOPOHHIX
0Ci6 BifA NIOWWHN pyXoOMOro nNpunaaas Ta BUKOpUCTaiiTe
€NIeKTPOIHCTPYMEHT Ha MaKCUManbHil WBMAKOCTI 6e3
HaBaHTaXXeHHA NPOTArOM OAHIET XBUNUHW. 3assuyall
nowkodxeHe npunadds namaemscs nid 4ac makozo
8UNpPobysaHHsI.

BukopucToByiiTe ocobucTi 3acobu 3axucty. B 3anexHocTi
Bif onepaLii 3aCTOCOBYNTE LWMT, 3aXUCHI OKYNAPU-MacKy
a6o okynsipu. 3a noTpe6Gu 3acTocoByiTe Macky Big nuny,
Gepywi, pykaBuui Ta (hapTyx Ans 3axucTy BiA APiIGHMX
abpa3uBHMX YaCTUHOK abo YacTuH 3aroTiBni. 3axucm

0ns o4ell noguHeH 3abesnedygamu 3axucm 8id ynamkig, wo
MOXymb eidnimamu npomsi2om pisHux onepayit. Munosa
Macka abo pecnipamop nosuHHI hinbmpysamu YacmuHu, Wo
ymeoprorombcs nid yac pobomu. Tpueana poboma 8 ymosax
nidsuweHo20 wymy moxe npussecmu 0o 8mpamu Cryxy.
CTOPOHHI 0COBM NOBUHHI 3HAXOAUTUCA HA Ge3neyHin
BiAcTaHi Big po6oyoro micus. Byab-xTo, XTO 3ax0AUTH
Ha poboYy AiNAHKY, NOBUHEH BUKOPUCTOBYBATN 0COBMCTI
3acobm 3axucty. YacmuHu 3aeomieni abo 3namaHe
npunadds moxe eidnimamu ma cnpuyuHIMU mpasmu 3a
Mexamu 6e3nocepedHboi dinsHKU ekcnimyamauii.

Tpumaiite enekTpOiHCTPYMEHT NnuLue 3a cneuianbHi
i3onboBaHi NOBepXHi NPy BUKOHaAHHI onepauii, konu

HiX MOXe TOpPKaTMCA CXOBaHOro nposoay abo BnacHoro
WHYpY. Hoxi, wo mopkarombcs 2011020 nposody, 020/0Mb
Memarnesi demarni enekmpoiHcmpymeHmy, 8 Hacnidok 4020
onepamop MOxXe ompuMamu eneKmpUYHUL WOK.
PosrawyiiTe WwHyp noaani Big npunagas, wo
obepTaeTbes. Skwo Bu empadyacme KOHMPOIb, WHYP MOXe
6ymu eidpizaHo abo cmecaHo, a Bawy kucmb abo pyKky Moxe
3amsieHymu y npunados, wo obepmaemscs.

Hikonu He BMMUKaNTe eneKTPOIHCTPYMEHT, AOKK
npunaaan NoBHICTIO He 3ynuHunocs. lpunadds, wo
obepmaembCsi, MOXe 3axonumu nosepxHio i npussecmu 0o
8mpamu KOHmposo Had 061a0HaHHsM.

He 3anyckailTe enekTpoiHCTPYMEHT NiA Yac nepecyBaHHs.
Bunadkosuli koHmakm 3 npunaddsm, wo obepmaemscs,
Moxe npussecmu 00 mo2o, wo saw 00sie nonade y
npunadds, a 3a HUM — i gawe mino.

PerynsipHo ouuwaiiTe BeHTUNALiAHI OTBOPU
€NeKTPOIHCTPYMeHTY. Benmunsamop dsucyHa
gumsaysamume nun 3 kopnycy i HaOMipHe HakoNUYeHHs
nopowKy Memany Moxe npusgecmu 00 PU3UKY 8UHUKHEHHS
©1eKMPUYHO20 LIOKY.

He npautoiite 3 06nagHaHHAM NoGNM3y Nerko3amMmcTMX
marepianis. Ickpu MOXymb 3ananumu yi mamepiasnu.

He BuKopucTOBYiiTe NpunaaAs, Wo BUMarae
oXonoxXyBanbHoi PiavHN. BukopucmarHs 800u abo iHwux
0X0100Xy8anbHuX piduH Moxe npusgecmu 90 ypaxeHHs
en1eKmpUYHUM CMpPyMOM abo WOKY.



BIOOAYA TA BIANOBIAHI 3ACTEPEXEHHA

Binnava - ue panToBa peakujst Ha cTUCKaHHs abo obanpaHHs
koneca, Lo obepTaeTbes, AUCKY-NigoLWwBY, Witk abo 6yab-skoro
iHworo npunapas. CtuckaHHs abo 06aMpaHHs Npu3BoaAUTL A0
panToBOi 3yNUHKY NpUnagas, Wo obepTaeTbes, ke, B CBOK
4epry, BUKNUKAE HEKOHTPONbOBaHY Biadayy obnagHaHHs y ik,
NPOTUNEXHMIA HaNpsIMKy 0BepTaHHs Npunaaas. Hanpuknag, skwo
abpasueHi koneca 6yno cTucHeHo abo 3ipaHo 3aroTiBNsMM, Kpai
koreca, Lo NOTpannsie y 30Hy CTUCKaHHsI, MOXe BpisaTucs y
NOBEPXHIO MaTepiany, B HACMi[0K HOro KONeco MOXe BUCKOYMTH
abo 3iitTy 3 konii. Koneco moxe BuckounTi Ha abo Big onepatopa,
B 3aN€XHOCTI Bifl HANPSIMKY pyXy Koreca B TOYL|i 3alleMmeHHs.
A6pasuBHi Kpyr MOXYTb 3namaTics B Lx ymoBax. Bignava €
pe3ynbTaToM 3MOBXWUBAHHS MOTYXHICTIO iHCTPYMeHTY Ta / abo
HenpaBunbHWX npoLeayp abo ymoB ekcnnyartauii, il MoxHa
YHUKHYTW 32 AONOMOTOK0 HAanexXHUX 3anobixkHUX 3aXoAiB,
HaBEeJEHMX HIKYE.

a. MiuHo TpumaiiTe enekTpoiHCTPYMeHT, Npu LboMy Bawe
Tino u pyku noBuHHI 3abe3nevyBaTu HagilHuiA onip
BiAAavi. 3aBXAN BUKOPUCTOBYITE AONOMIXHY PYuKY,
AKLWO BOHA €, AN MAKCUMamNbHOrO KOHTPOO BiaAavi abo
peakuii MOMeHTy obepTaHHs nig yac 3anycky. Onepamop
MOXe KOHMPO8amu peakuito MOMeHmy obepmanHs

abo cuny eiddavi, AKwo 8iON0BIOHI 3anobixHi 3axodu bynu
npudHaMi.

Hikonu He knagiTb pykv no6nusy npunaaas, wo
obepraetbes. [Tpuradds Moxyms Mamu eiddady O pyK.

He criiiTe no6nu3y Toro micus, kyau pyxatumeTbcs
obnagHaHHA y pasi Bigaayi. Biddaya obepmamume
IHCMPYMEHM y HanPSIMKY, NPOMUIEXHOMY pyXy Koreca 8
MoYyi 3aeMEeHHs.

ByabTe 0cO6GNMBO YBaXHUM NiA Yac BUKOPUCTAHHA
cneuianbHUX po6oynX KyTiB, rOCTPUX KpaiB i T.4.
YHuKaiiTe niacTpubyBaHHs Ta 3alieMNneHHs npunaaas.
Kymku, eocmpi kpai, wo nidcmpubyroms, MOXymb 3awemMumu
npunadds, wo obepmaemscs, ma npussecmu o empamu
KkoHmportto abo giddavi.

He nigkniovaitTe naHutoroBy nunky ans aepesa abo
3y64acty nunky. Take npunadds npu3godsms Ao yacmux
8i00ay ma empamu KOHMPOITKO.

3ACTEPEXEHHS AN ONEPALIN
LLNI®YBAHHA TA ABPASUBHOIO BIAPI3AHHA

a.

BukopucToByiiTe nuwe Ti TUNK Konic, wo 6ynn
pekomeHAOBaHi Ana Baworo eneKkTpoiHCTpyMeHTy,

Ta cneuianbHi 3acobu 3axucty, nepeadayeHi

ANns uboro koneca. Koneca, Ha siki He po3paxogaHo
€71eKMPOIHCMPYMEHM, HE MOXYMb 6YMU NPasUITbHO
3axuweHuMu ma 6e3neyHuMu.

Koneca noBMHHI 3acToCOBYBaTUCA NULE 32
npusHaveHHsM. Hanpuknaa:He wnidysatn 60kom
Bifipi3HOro kona. Abpa3susHi 8idpisHi kpyeu npusHadeHi ons
winichysaHHs nepugbepiero kpyey, a bidni cunu, wo dikoms Ha ui
Koneca, MoXymb npusgecmu 90 ixX NOWKOOKEHHS!.

3aBXau BUKOPUCTOBYHTE Komneca 3 HeyLWKomKeHUMU
cnaHusaMuM, WO MaloTb NpaBUNbHUIA PO3Mip i dhopmy Ans
BUGpaHoro koneca. [pasusnbHi chaHyi koeca nidompumyoms
KOMEeco, 3MeHwWyo4u UMOBIpHICMb (1020 NOWKOOXEHHS. PnaHyi

137

0ns 8iOpisHUX Kpyeig MOXymb 8iOpi3Hamucs 8id gonaHuje
wiighysanbHux Kpyaie.

He BMKOpUCTOBYITE 3HOLLEHI KPYry 3 iHWOro
€neKTpoiHCTpYMeHTy. Koreco, pospaxosaHe Ha binbui
nomyxHe obnadHaHHs, He nioxodume Ons binbWw BUCOKOT
weudkocmi MeHWoeo 06nadHaHHs | MoXe mpicHymu.

OOOATKOBI 3ACTEPEXEHHA 014
ONEPALIW ABPASMBHOIO BIAPI3AHHA

He 3acTocoByiiTe HagMipHY cuny a6o TUCK A0 BiApi3HOro
Kkpyra. He HamarainTecs BUKOHYBaTH pi3aHHA Ha HaAMipHY
MUBKHY. Y pasi nepesaHmaxeHHs Koneca 36inbuwyemscs
HagaHMaxXeHHsl i cxunbHicme Koneca 00 cKkpyyyeaHHs abo
34eNNIeHHs 8 PO3PI3i, @ makox LimosipHicmb 8i0dayi abo
NOoMKU Koreca.

He ctaBTe nopspa a6o nosagy obepToBoro koneca.

Skwo Koneco nid Yac ekcniyamauii pyxaemscs eid mina,
nid ennueom moxueoi eiddayi koneco moxe obepmamucs
6esnocepedHbo Ha Bac.

c. flKwo Koneco ckpyyyeTbCs abo 3aBaxae pisaHHIoO 3
6yAb-AKOI NPUYNHYN, BUMKHITL €NEKTPOIHCTPYMEHT i He
TopKaiTecb 06nagHaHHs [0 NOBHOI 3yNUHKMN Koneca.
Hikonu He HamaraiiTecsi BinBeCTH Biapi3He Koneco Bif
3pidy, AKWO KONEeco pyXaeTbes, B iHWOMY BUNaaKy

Lie Moxe NpuU3BecTH Ao Biaaavi. MpoaHanisylime ma
exusatlime 3axodis, w06 sunpasumu cmaHosuwe ma
YCYHYmU NPpUYUHY 3aL4eMITEHHS Koreca.

He nouuHalite onepauito pizaHHs Ha 3aroTieni we
pa3.Po3xeHiTb koneco [0 NOBHOI WBMAKOCTI Ta
obGepexHO NoYMHalTe pi3aHHA wWe pa3. Koneca Moxyms
CKpyyyeamucs, 3ickakysamu abo eeHepygamu 8iddayy, K0
e/1eKmpPOoIHCMPYMEHM 8MUKaEMbCA i3 3a2omienero.
NiaTpumyite naHeni a6o Benuki 3aroTieni, Wo6
3MEHILMTI PU3UK CKpy4YyBaHHA Koneca Ta Biapadi. Benuki
3acomieni 3a38uyall npo2UHaOMbCA Nid 8MACHOK 8a200.
Bcmarosime onopu nid 3agomisneto nobnusy ki po3pisy
ma 6ins kpato 3a2omieni no 06udsi CMOPOHU Koneca.

f. ByabTe 06epexHUMM NpU BUKOHAHHI NPUXOBAHUX
PO3pi3iB B iCHYHOYMX CTiHAaX abo iHWMX rMyXMX 30HAX.
Bucmynatoui koneca moxyms pospizamu 2a3onpogid a6o
8000npo8id, enekmpuyHi nposodu abo npedmemu, siKi
MOXymb cnpuyuHUmMU giddayy.

3ACTEPEXEHHSA 3 BE3NEKN ANS ONEPALIA
NOJNIPYBAHHA NICKOM

He BukopucrtoByitTe nanip wnicyBansHOro AMCKY He TOro
Knacy 3epHucTocTi. CnigyiiTte pekoMeHAaLisIM BUPOGHUKIB
npu Bubopi nonipyBansHoro nanepy. lonipysansHuii
nanip, wo 8uxo0ums 3a Mexi wiigysanbHo20 AUcKy,

s8/15€ C060I0 pU3UK Hebe3neku i Moxe npusecmu 00
HenepedbayysaH020 npoauHaHHs, popusy ducka abo
8i0dayi.

3ACTEPEXEHHSA 3 BE3MEKW AN ONEPALIA
LWNI®YBAHHA

Cnipky/iTe 3a TUM, WOG HisiKi BiNbHi YacTUHN
nonipyBanbHOro Koxyxy abo pemeHi npunaaas He

a.



obepTanucs BinbHO. 3anpaBTe abo niapixTe Taki BiNbHi
Kpai. Bawi nanbyi Moxymb nompanumu y maki 8inbHi
yacmuHu ma Kpai, wo obepmaromscs,abo 80HU MOXymb
3axonumu 3a2omifio.

3ACTEPEXEHHSA 3 BE3MEKW AN ONEPALIA
MOJIIPYBAHHA OPOTOBOIO LWITKOIO

®

MakcumanbHuit giametp Bupoby. . 0,8 mm, 1,6 MM, 2,4 MM, 3,2 MM

TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKN 3APAAHOIO NPUCTPOLO
Bsia 230 B, 50-60 Iy, 26 Bt
BuBig ............... 3,6 B-10,8 B nocriitHoro ctpymy, 1,5 A

NOoJOBXYBAUI

Mam'sATaiTe, Wo wWiTka 3anuwae nicna ce6e ApoToBi
TrONIKM HaBiTb Nif Yac 3BUYanHoi onepaLii.He
nepeBaHTaxyiTe ApOTH, 3aCTOCOBYIOYM HaAMipHE
HaBaHTaXEeHHA Ha WiTKy. Jpomosi 20nKu MOXymb f1e2Ko
npoHukamu yepes neekuti 00sie ma / abo wKipy.

AKwo nig Yyac 3acTocyBaHHA APOTOBOI LWTKN
PeKoMeHAYETLCA BUKOPUCTaHHS OropoXi, He AonyckanTe
KOHTaKTy [|pOTOBOr0 Koneca abo LiTkKM 3 OropoXer.
Lipomose koneco abo wimka Moxe po3wupumucs y
Oiamempi yepe3 poboye HasaHMaxeHHs i gidueHmposi cunu.
He nosuHHa nepesuwysati 15000 x8™' npn BUKopUCTaHHI

APOTOBOI WWiTKK.
He npautoite 3 maTepianamu, wo

A YBATA MicTATb a3bect (a3becT BBaxaeTLCA

KaHLePOreHHUM Matepianom).
BxwuBaiiTe 3axoAiB 3axucty, AKIWo nig
A YBATA 4ac poboTM MOXNUBE YTBOPEHHS Nuny,
WKiANMBOro Ans 340POB'sA, roptoynx abo BUOYXoBMX
peyvoBMH (AesAKi BUAN NUNy BBaXaloTbCA
KaHLeporeHHUMHU); oasraiTe pecnipaTop nig vyac
po60oTH 3 NUNOM / BUAANEHHSA CTPYXKKH.

1

3

YTUNI3AUIA

MalumHm, npunagas Ta ynakoBky Cif COPTYBaTh 3 METOH iX
ekonoriyHo 6eaneyHoi yTunisadi.

TONbKO Ans EBPONEWCKUX CTPAH

w——p He BbiGpacbiBaiiTe 3NEKTPONHCTPYMEHTbI B
\ | kommyHansHblit mycopll!
—O" Cornacto EBponeiickoit iupektuse 2002/96/ESC o

CTapbIX BMEKTPUYECKMX 1 BNIEKTPOHHBIX MHCTPYMEHTAX 1
npuBopax, a Takke 0 NPETBOPEHUN 3TON ANPEKTUBLI B
HaLMOHasbHOe NPaBo, OTCAYXMBLLKE CBOI CPOK
3MEKTPOMHCTPYMEHTbI JOMKHBI OTAENbHO COBUPaTLCA U
COaBaTbCs Ha BKOMOMMYECKN YNCTYI0 YTUNU3ALMIO.

3ATANIbHI TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKK

HomiHanbHa Hanpyra 10,8 B
HomiHanbHa cuna cTpymy 1,3-20A
LWsuakicTb Ge3 HaBaHTaxeHHs . . . ng 5000-30000 xg~!
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BukopucToByiiTe He ckpydeHi Ta 6eaneyHi WHypK NoTyxHicTio 5 A.

3ABXKON BUMUKAMTE IHCTPYMEHT MEPEL 3AMIHOIO
NPUNALLA, BUPOBY ABO OBCNYTrOBYBAHHAM IHCTPYMEHTY.

NAMMNU-IHOUKATOPW 3APANY BATAPE|

Balwe obrnagHaHHs ocHaLLeHe iHOMKaToOpoM CTaHy 3apsgy
(mantoHok 1 D). IHaukaTop nokasye ctaH 3apsify 6atapei.

3 3 3 TBepaux gioais = 67-100%

2 3 3 TBEpamX Aiogis = 34-66%

13 3 TBepaux piogie = 16-33%

13 3 piopis, wo cnanaxytots = 0-15%

3 nonepeyHi namnu — 3apsg 6atapei HU3bkuiA 4ns poboTn
iHCTpyMmeHTy. 3apsaiTb 6atapeto.

3 namnu, LWo cnanaxyioTb — 6atapes 3aHaATo rapsya Ans
ekcnnyaravii. BAMKHITb iHCTPYMeHT i faliTe 6aTapei 0xonoHyTu.

Balu iHCTpyMeHT ycTaTkoBaHWUi Cy4acHOK eneKTPOHIKOIo, Lo
3axuuwae Li-lon enemeHTn Gatapei Big NOWKOAKEHD, BUKIMKAHUX
HaaMipHoto poboyoto TemnepaTtypoio Ta / abo cTpymom. Ak
3aCTepexnMBMA 3HaK cnanaxye YepBOHUM i / abo iHCTpyMeHT
nepecTae npaLjloBaTy Mif Yac HTEHCMBHOTO BUKOPUCTaHHS, Lie,
LBKALLE 3a BCE, 03HAYaE, WO Li-lon enemeHTn Maitke focarnu
CBOET MakcumanbHoi poboyoi Temnepatypu, Ta 6atapes notpebye
3aMiHi abo OXOMOAXEHHst A0 TeMnepaTypu AOBKOMMULLHLOrO
CepeqoBuLLA Nepef oro NofanbLLM BUKOPUCTAHHSM. FKLLO
{HCTPYMEHT aBTOMaTM4YHO BUMUKAETLCS Yepe3 NepeBaHTaxXeHHs,
BMMMKaY MOBUHEH BUMKHYTUCS Yepes Aekinbka cekyHa, Lo
KOHTYP Mir BIAHOBUTUCS ANS NOAANbLLIOTO BUKOPUCTAHHS.

BAXINUBI MPUMITKM NMPO 3APA

3apsigHuit npunag 6yno po3pobneHo ANs WBMAKOT 3apsiaKki
6atapei y Tomy pasi, konu Temnepartypa baTtapei CTaHOBUTb
Big 0°C (32°9) Ta 45°C (113°9). Akwo baTapes Ayxe
rapsiya abo xonogHa, 3apsgHUi NpUCTpil He 3abeaneynTb
wBwuakuin 3apsi 6atapei. (Lie Moxe cTaTucs, sIKWO

6atapes Harpinacs Bif iHTEHCUBHOTO BUKOPUCTaHHS). Konm
Temnepatypa 6atapei nosepHeTbcs [0 piBHS Big 0°C (32°0)
Ta 45°C (113°®), 3apsigHuin NPUCTPIll aBTOMATUYHO MOYHE
3apAAKY.

3HayHe ckopoYeHHs Yacy poboTH Ha OfHilt 3apsavi Moxe
03Hay4aTy Te, L0 CTPOK ekcnnyaTalyii 6atapei 3aBepLuyeThCs,
Ta ii cnip 3aMiHuTL.

He 3abysaitTe BUMMKaTV 3apsigHUA NPUCTPIlt Ha Nepio
30epiraHHs.



TMPUMITKA: BukopucmaHHs iHwux 3apsdHux npucmpois i
6amapelHux brokig, He supobHuymea Dremel, aHynioe it
2apaHmil.

3APSIKA GATAPENHOrO BNOKY
(MOJENb 875)

MMigKnioyiTh 3apsiAHMIA NPUCTPIRA A0 CTaHOAPTHOI ENEKTPUYHOI
po3eTky.

3a BiAcyTHOCTI BCTaHOBNEHoro barapeitHoro 6roky cnpavboBye
3eneHunit inankaTop 3apsipHoro npuctpoto (BMK.). Lie o3Hayae, wwo
3apsHUIA NPUCTPIN OTPUMYE XMBMEHHS | rOTOBMIA 40 poboTy.
Akuwo 6atapes BCTaHOBNEHa y 3apsiaHuiA NPUCTPIiA, 3eNeHui
iHOMKaTOP 3apSJHOMO MPUCTPOIO NoyHe Gnumartk. Lie cBiguuTh npo
Te, Wo batapes oTpUMye LBMAKY 3apSAKY.

MANKOHOK 9

A. bBarapes

B. 3apsigHuit npuctpiit
C. 3eneHe cBitno

Konu ingukaTop nepectae Bnumaty (i NoYMHaE ropiti 3eneHnum
CBITNOM), LBMAKA 3apsifiKa 3aBepLueHa. baTapes NOBHICTIO
3apsKeHa, ii MOXHa BMMMKATW Bif, 3apsiAHOTO MPUCTPOLO.

Konu Bu nounHaete npouec 3apsaku 6atapei, nocTiiHe ropiHHs
3er1eHOr0 CBITNA MOXe TakoX o3HavaTw, Lo GaTapes Ayxe rapsya
abo 3aHaaTo XonoaHa.

LLiBnaka 3apska MOXNMBA Tinbkv Npu Temnepatypi 6atapeiHoro
6roky Big 0°C po 45°C.

IMpyn HeobXxigHOCTI, BOYAOBaHWI BEHTUNSTOP 3apsAHOTO MPUCTPOH
YBIMKHETbCS, L406 AONOMOITY NPOLIECy 3apsiaki | Oro LBUAKOCTI.
SAK Tinbkv akyMynsTop AOCSTHE NPaBUIbHOMO TEMMNEPATYPHOTO
nianasoHy, 3apsAHUiA NPUCTPI aBTOMATUYHO NEPEMUKHETLCS Ha
LUBWAKY 3aPSAAKY.

BatapeitHuii 6ok Moxe 3acTocyBaTMCs, HaBiTb SKLO CBITNO LLie
6nnmae. CsiTny Moxe 3HapobuTucs binblue yacy, Wob 3ynuHuTH
6nvmaHHs B 3anexHocTi Bia TemMnepatypy.

MeTa 3eneHoro cBiTna — nokasatu, Lo 6atapes WBUAKO
3apsaaKaeThes. Ane BiH He NMOKasye MOMEHT MNOBHOI 3apsaKi.
IHankaTop nepectaHe Gnumaty WBnALe, Akwo 6atapes He byna
MOBHICTIO PO3pPsIKEHa.

Akwo 3enenmit iHankatop He BMK., Batapes He Moxe npuiimatyn
3apsaky.

3ArAllbHA IHOOPMALIA

BaratotyHKUioHanbHKit IHCTPYMEHT Dremel — HalnoTyXHiLLni
TOYHUI IHCTPYMEHT, L0 MOXE BUKOPUCTOBYBATUCS M5 BUKOHAHHS
ApiBHUX | cknapHux onepauiit. LUupokwii acopTUMeHT npunapas
Ta fopatkoBoro obnagHanHs Dremel fo3Bonsie BUKOHyBaTH
LUMPOKMIA CnekTp 3aBfaHb. Ciopy BifHOCATLCS Taki 3aBAaHHS,

AK nonipyBaHHs nickoM, pisbba, rpaBipyBaHHs, MapLUpyTU3aLis,
YULLIEHHS | NOMipyBaHHS.

MAMNKOHOK 1

A. KHonka 6rokyBaHHs Bany

B. Mepemukay BMK. / BUMK.

C. Biwarka

D. IHaukaTop piBHs 3apsigy GaTapei
E. Tepemukay 3miHHOI WBMAKOCT
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barapes

KHonka BuMukaHHs GaTapei
BeHTunauinki oteopu
Kopnyc

barapes

KHonka BuMukaHHs GaTapei
Ban

Kpuwka kopnycy abo iHTerpoBaHuil raitkoBuil kntou/Hacagka
EZ Twist™

l"aitku yaHmm

Llanra

["aiikoBUi KItoY LiaHr1

ZErxe—TEm

voz

3AroTiBaI

Mpunapas Dremel nigxoauts anst po6oTk 3 yHiBEpCanbHM
{HCTPYMEHTOM Ta pi3HMMKM po3Mipamm 3aroTisenb. LiaHm 4oT1pbox
po3mipi nepeadayeHi Ans po3MILLEHHS Pi3HINX PO3MIPIB FOMINKA.
Po3Mip LaHm MoxXHa BU3HAYMTI MO KINbLAX Y 3aAHIl YacTUHI LaHw.

MAJTIOHOK 2

A. Tailka uaHru

B. 3,2 Mm uaHra 6e3 kinbug (480)

C. 2,4 Mm uaHra 3 TpbOMa Kinbusmm (481)
D. 1,6 Mm uaHra 3 ABoma Kinbusimu (482)
E. 0,8 Mm LaHra 3 ogHuM KinbLiem (483)
F. PosnisHaBanbHi Kinbus

TPUMITKA: Lesiki komnnekmu yHigepcanbHUX iHcmpymeHmie
MOXymb He 8KIKoYamu 6ci Yomupu posmipu yaxeu. LjaHeu
HadalombCs OKpemo.

3aBXan BUKOPUCTOBYITE LiaHrk, po3Mip sikuX Bignosinae
po3Mmipy 3aroTiBni Ha TOMy Npunaaai, LWo Bu 3actocoByeTe. He
3aCTOCOBYWTE 3aroTiBMIo 3 AiameTpoMm binblue 3a AiaMeTp LaHru.

3MIHA LAHTU

MAJTIOHOK 3

["aiikoBUI KItoY LiaHr1
Kxonka 6nokyBanHs Bany
l"aitku yaHmm

Mocnabutn

3ararHym

moow>»

—

HaTucHiTb kHOMKy 6riokyBaHHs! Bary, YTPUMYIOYM HATUCHYTOIO
KHonky, obepTaliTe Ban pykoto, [IOKM BiH He 34enuTbes 3
chikcatopom Bana. He 3acmocosylime KHONKy 610Ky8aHHs
8any, QoK yHigepcasnbHUll iHCmpyMeHm npaufoe.

3 HaTUCHYTOI0 KHOMKOKO BnokyBaHHs Bany nocnabTe i 3HiMITb
ranky LaHri. BukopucToByiiTe LiaHroBuiA kntod 3a notpebu.

3. Bwpanitb uaHry, BUTArHyBLM ii 3 Bany.

[MoBHiCTIO BCTAHOBITb LiaHry BiANOBiAHOMO PO3Mipy B Ban Ta
LLiNbHO BCTaHOBITb Nanewb raiiki LaHri. HenoBHICTIO 3aTArHiTh
raiiky, sIKLLO BiCYTHe cBEpANo abo BCTaHOBMEHe npunaaas.

3AMIHA NMPUNALAA

1. HatuchiTb kHonKy GniokyBaHHs Bany Ta obepraitte Ban
PYyKOI0, JOKW BiH He 34enuTbCs 3 hikcaTopom Bana.



He 3acmocosyiime KHonky 6riokysarHs eany, doku
yHigepcasnbHull iHCmpyMeHm npauyfoe.

2. 3 HaTuCHyTO KHOMKOI BnoKyBaHHs Bany nocnabre (He
3HiMaiiTe) raiky LaHri. BUKOpUCTOBYITE LIaHrOBUIA KItod 3a
notpetu.

3. BcraBTe ceepano abo 3aroTiBnio Npunaaas y Laxry.

Ipw HaTMCKaHHI KHOMKW BrokyBaHHs Bany 3aTArHITb pykamin

raiiky LiaHm O KOHTaKTY LiaHru 3i ceeparom abo npunapasm.

TPUMITKA: Obos's3ko80 03Haliommecs 3 iHCmMpYKUieto, wo
cynposodxye npunadds Dremel, dns ompumarHs dodamkosoi
iHgbopmauii 3 i020 8UKOPUCMAHHSI.

BukopucTOBYiiTe NuLLE NOTY)XHE NpUagas, Wo NpoiALLno
BunpobysaHHs Dremel.

IHTEFPOBAHUI FAUKOBUW KNIOY/HACALOKA
EZ TWIST™

MANOHOK 4
F. |HTerpoBaHuit raiikoBuit knioy/Hacagka EZ Twist™
(HemocTynHO ANs KOXHOrO iHcTpyMeHTa 8200)

Lis Hacagka mae iHTerpoBaHWiA rankoBuii Kitoy, 3a AOMOMOro0
sikoro Bu moxeTe nocnabuTit abo 3aTArHyTH raiky LaHru, He
BMKOPVCTOBYOUM S LibOrO 3BUYAMHIA railkoBIA KITKOY LiaHT L.

1. BigrBuHTITb Hacagky 3 IHCTPYMEHTY, BiILEHTPYITe MeTanesy
BCTaBKy BCEPEAWHi FOMOBKI HacazKu BIAHOCHO railkil LiaHru.

2. 3abnokyBaBLuUK Bas, NOBEPHITb HAcCafKy NPOTU FOAMHHUKOBOT
CTpinky, o6 nocnabuty raiky LaHr. He 3actocosyitte
KHOMKy GrokyBaHHs Bany, [OKM YHIBepCanbHUIA IHCTPYMEHT
npatjtoe.

3. BcraBTe cepano abo 3aroTiBnio Npunagas y Lary.

4. 3abnokyBaBLuy Bar, MOBEPHITL HacaaKy 3a rOAMHHMKOBOK
CTPINKOI0, LLOG 3aTArHyTYH raiiky LiaHru.
5. TMpureuHTiT Hacaaky Ha ii noyaTkoBe NONOXEHHS.

MPUMITKA: O60B's3k0BO 03HaiOMTECS 3 IHCTPYKLEHD, Lo
cynposoaxye npunaaas Dremel, ans oTpuMaHHs [OAATKOBOT
iHbopmaLyii 3 Oro BUKOPUCTAHHS.

BukopucToBYiiTe NuLLE NOTY)XHE NpUnagas, Wo NpoiALLno
Bunpo6ysaHHst Dremel.

BAJIAHCYBAHHA MPUNALOA

[ins TouHoi po6oTu Ayxe Baxnugo, Wob yce npunaaas byno
36anaHcoBaHe (Tak camo, sik koneca asTomobinto). ns
6anaHcyBaHHs npunaans nocnabTe raviky LaHm i NoBEpHITL
npunaaas abo uawry Ha 1/4 obeptu. LLe pa3 3atsrHiTb raiiky
LjaHru i 3anycTiTb iHCTPyMeHT, Lo obepTaeTbest. Cnig BMiTH
BM3Ha4aTV 30anaHCoBaHICTb Npunaaas 3a 3sykom. pomoBxyiTe
KOPUryBaHHS TUM e YMHOM NS OTPUMAHHS kpalloro 6anaHcy.
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3ANYCTUTHU

lMepLunii KPOK y BUKOPUCTaHHI YHIBEPCAMNbHOTO iHCTPYMEHTY —
HaB4MTUCS BiguyBaTK 1oro. MoTpumaitTe 1oro B pykax, o6
BiguyTy Bary i piBHoBary. Biguyiite koHycHy dopmy kopnycy Llei
KOHYC [103BONSAIE 6paTh IHCTPYMEHT SIK OMiBELib U PYUKY.

3aex0u mpumatime iHcmpymeHm nodani 6id obnuyys. Mpunadds
MoXxe nowkodxysamucs 8 npoyeci pobomu i moxe gidnimamu Ha
senuKkiti weudkocmi.

Tpumaroyu iHempymeHm, He 3akpugalime 8eHMUAYIlHI omeopu
pykoro. briokysaHHs eeHmunayitiHux omeopie Moxe npugecmu 00
nepeapigy dsuzyHa.

BAXIIMBO! 3 noyatky noTpeHynTeCs Ha MeTanoBiaxoaax,

o6 nobaunTn poboTy IHCTPYMEHTY Ha BENWKIN LBUAKOCTI.
Maitte Ha yBaai, Lo yHiBepcanbHui iIHCTPyMeHT byae HaitbinbLu
eeKTUBHAM pa3oM 3 BigMOBIAHUM NPUNaaaaM Ta AONOMIKXHIM
obnapHaHHsm Dremel, BukoHytoun poboty ans Bac. He TucHiTb
Ha IHCTPYMEeHT nif Yac poboTy, SKLIO MOXNMBO. 3aMiICTb LibOrO,
onycTiTb Npunagas, Wwo obepTaeTbes, Ha poboyy NOBEPXHIO i
paiTe oMy [JOTOPKHYTUCS A0 TOYKM, 3 AKOT BU XO4eTe noyaTu.
3ocepenbTecs Ha CnpsAMyBaHHi NpUNagas NPOTAroM ekcrnyaraui,
3aCTOCOBYO4M HEBENWKMIA TUCK 3i cBOro Boky. [lo3sonbTe
npuUnaaaio BUKOHyBaTh poboTy.

3a3Buyait kpale 3pobuTi cepito NPoXxoaiB IHCTPYMEHTOM, HiX
BMKOHYBATK BCIO poboTy 3a 0anH npoxia. OBepexHuit JOTuK
3abeaneyye kpaLyuit KOHTPOMb | 3HIXKYE AMOBIPHICTb MOMMIIOK.

TPUMAHHA IHCTPYMEHTY

[ins kpaLLioro koHTponto npu po6oTi TpUMaiTe yHiBepcanbHuil
{HCTPYMEHT ik OniBeLlb MiX BEMUKMM Ta BKA3iBHUM NanbLsiMu.
MANOHOK 5

MeTop TpuMaHHs SIK y ronbi BUKOPUCTOBYETLCS ANS BAXKNAX
onepaLiiit, Takux sk WwnidpysanHs abo pisanHs. MANKOHOK 6

POBOMI LUBUAKOCTI

LLlo6 BM6paTH NpaBUnbHY LWBMAKICTb ANS KOXKHOTO 3aBAAHHS,
NOTPEHyATECS Ha YacTuHi maTepiany.

NEPEMUKAY BMK./BUMK.

IHcTpymeHT BMUKAETBCA nepemukayem, postalloBaHUM 3Bepxy
Kkopnycy.

OB YBIMKHYTW IHCTPYMEHT, nocyHbTe KHOMKy nepemukada
ynepep.

OB BUMKHYTW IHCTPYMEHT, nocyHbTe KHoMKy nepemukaya
Hasap.

MOTYXHUWA ABUTYH

Balu iHCTpyMeHT ycTaTkoBaHUA NOTYXXHUM ABUIYHOM, Bif IKOrO
obepTaeTbes iHCTPYMeHT. Liel gBuryH nowumptoe pisHoBiuHICTb
poTaujiitHoro iHCTPYMEHTY, akTUBYlouM JoAaTkose obnagHaHHs
Dremel.

ENEKTPOHHWUIA KOHTPOIb
Balu iHCTpyMeHT ycTaTkoBaHUA BHYTPILLHBOK ENEKTPOHHOK
CHUCTEMOIO KOHTPONIHO, LU0 3abe3nieyye noBinbHUIA 3amyck,



L0 3MEHLUYI Hanpyry, NOB's3aHy i3 3amyckoM Ha BUCOKOMY
MOMeHTi 06epTaHHs. Cuctema Takox [onomarae MakcuManbHO
NiABULLMTY NPOAYKTUBHICTb ABUrYHa | BaTapei 3a paxyHok
3MEHLLEHHS Hanpyru B iHCTPYMEHTi 38 YMOB ranbMyBaHHs (QuB.
po3gin “3axucT Big ranbMyBaHHs”). [iBuryH i 6atapeitHuit Gnok
3aXMLLAIOTBCS 3@ PAXYHOK 3MEHLLEHHS! HANpyrv Ha ABUTYH Y Takux
cuTyaLjisix.

MEPEMMKAY 3MIHHOI LIBUAKOCTI

Balu iHCTPyMEHT ycTaTKoBaHWi nepemunkayemM 3MiHHOI LBUAKOCTI.
LLiBuakicTb MOXe perynioBaTucst B NpoLeci ekcnnyartadii 3a
paxyHoK pyxy nepemukaya Hasaj i Bnepes Mix Gyab-skumu 3
napamertpis.

LLIBMAKICTb POTALHOIO IHCTPYMEHTY KOHTPOMIOETLCS LLUNAXOM
BCTaHOBNEHHS! Wkanu Ha kopnyci. MAITKOHOK 7

HanawryBaHHs kinbkocTi obepTiB

HanawtyBaHHs [ianasoH weuakocTi
nepemMukaya

5 5000-7000 xa~"

10 7000-10000 xa~"

*15 13000-17000 xa~"'

20 18000-23000 xa8~"

25 23000-27000 x5~

30 28000-30000 xs~"

* He 6inblwe 15000 X8, AKLO 3aCTOCOBYIOTLCA APOTOBI LTKM.

[lvB. cxemy ,HanawtyBaHHs WBKUAKOCTI® Ha cTopiHkax 4-7, o6
BM3HAYMTI HANEXHy LWBMAKICTL Ans 06pobnioBaHoro matepiany
Ta Npunapas, sike cnif 3acTocoByBaTy.

BinbLuicTb 3aBAaHb Moxe ByT BUKOHAHA iHCTPYMEHTOM

3 BUKOPUCTAHHSIM MaKkcManbHiX HanawTysaHb. [lpote,

Aesiki MaTepiany (Aeski nnactMacy Ta MeTani) MoxyTb

6yTV NOLIKOZKEHI NiA BNNWBOM Tenna, sike YTBOPKOETLCA Ha
BMCOKMX LUBWAKOCTAX, | 3 HUMI CNiA NpaLioBaTh Ha BiHOCHO
HU3bKUX LIBMAKOCTSIX. EXCnnyaTaLyisi Ha HU3bKUX LUIBUAKOCTSX
(15000 xB™" @60 MeHLe) 3a3BMyalt Kpalle MigXoauTb Ans
onepaiit nonipyBaHHs, je 3aCTOCOBYKTLCS NOBCTSIHE Npunagas
AnA NonipyBaHHs. Yce LiTkoBe Npunafas BUMarae HU3bKux
LUBMAKOCTEMN, W06 YHUKHYTW BUNAAIHHS APOTIB 3i LWiTKK. AKWO
HanalLTyBaTh HU3bKY WBWAKICTb, IHCTPYMEHT MOXe BUKOHYBaTH
po60Ty HaikpaLMm YnHOM. Buwa WwenakicTb kpala Ans T8epaoi
[AepeBnHI, MeTaniB, ckna, a Takox Ans 6YpiHHS, pisbOneHHs,
pi3aHHs, MapLpyTu3aLi Ta hopmyBaHHS.

[lesiki NpUHLMNK, O CTOCYIOTbCS LBUAKOCTI IHCTPYMEHTY:

+ [nacTmaca Ta iHWi mMaTepianu, ski NNaBNATLCA NPU HU3BKIUX
TeMnepaTtypax, Crif Hapi3aTi Ha HU3bKUX LUIBUOKOCTSIX.

+  [lonipyBaHHs, NOM'AKLWEHHS Ta YULYEHHS [POTOBOMO LLITKM
Crifl BUKOHYBATH Ha WBMAKOCTI He Binbl 15000 x8™, o6 He
MOLUKOANUTM LiTKy Ta MaTtepian.

+  [lepeBuHy Cnig pi3aTit Ha BUCOKIA LIBMAKOCTI.

+  3ani3o abo cTanb cnip pisaTv Ha BUCOKIN LIBMAKOCTI.

+  SKwo Hix nounHae BibpyBaTH NPY NIABULLEHHI WBUAKOCTI, Lie
3a3BMYait 03HaYae, Lo BiH NpaLitoe Ayxe NOBiMbHO.
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*  AnoMiHieBi, MigHi cnnasu, CNNaBu CBUHLIO, LMHKY Ta
0NoBa MOXHa pi3aTit 3 Pi3HOK LIBWAKICTIO B 3aNEXHOCTI Bif
TUNY pi3aHHA, LLO BUKOHYETLCS. BukopuctosyiTe napadiH
(6e3 Boaw) abo iHwWi BigNOBIAHI MacTUNa Ha pisaky Ans
3anobiraHHs NpUnMNaxHs mMatepiany Ao 3y6iB pisaka.

TPUMITKA: 36inbweHHs mucky Ha iHcmpymeHm He 8uxio,
AKWO BOHO (hyHKUiOHYE He HanexHum YuHom. Cnpobylime
3acmocysamu iHwe npunadds abo HanawmysaHHs weudkocmi
0n1s1 docsieHeHHs 6axaHoe20 pe3ynbmamy.

3ANOBITAHHA rANbMYBAHHIO

Lleit iHcTpyMeHT Mae BOynoBaHy dhyHKLito 3anobiraHHs
ranbMyBaHHIO Ans 3axucTy ABuryHa Ta 6atapei y Bunagky
ranbmyBaHHs. Akwo Bu 3actocoByeTe 3abarato TUCKy

Ha IHCTPYMEHT NpoTsrom AoBroro nepiody abo ceepano
NPUERHYETLCS 1O 3aroTiBMi, 0COBNMBO Ha BUCOKMX LUBMAKOCTSIX,
ABUrYH 3ynuHNTLCA. MpocTo BUAaniTh IHCTPYMEHT 3 MaTepiany,
y SIKOMY BiH 3YNWHUBCS, MPY LibOMY iHCTPYMEHT 3HOBY MOYHE
obepTaTncs Ha 3afaHiit WBMAKOCTI. FAKLO Leit HCTPYMEHT
NPOJOBXYE ranbMyBaHHs NpoOTAroM Ginblue 5 cekyH, To
{HCTPYMEHT aBTOMAaTUYHO BUMKHETbCS. Lisi AopaTkoBa dyHKLis
3axuae ABMryH i 6atapeto Big nowkomkeHb. Konu 6atapes
Maiixe po3psimKeHa, IHCTPYMEHT MOXE BUMUKATACS aBTOMATUYHO
yacrille, HiX 3Bu4aiHo. AKWO Le BinbyaeTbes, HacTaB vac Ans
3apsakv Gatapei.

lMpocpinakmuyHe 06Cy208y8aHHs, WO BUKOHYEMbCS
HeynogHosaxeHuUMU ocobamu, Moxe npuseecmu 00 3MiUyeHHs
8HYmMpiWHBLOI NPO8OOKU i enemMeHmig, Wo mMoxe npussecmu 0o
cepliosHoi Hebesneku. Mu pexomeHOyemo obcryeosysamu ysech
iHcmpymeHm y ueHmpi obcnyzosysars Dremel. LLo6 yHukHymu
mpasmu 8i0 HecnodigaHo20 3anycKy abo enekmpu4yHo20 WOKY,
3aexdu sulimalime wmencesb 3 PO3EMKU Neped BUKOHaHHSAM
obcrnyeosysaHHs abo YULYEHHS.

YULIEHHA

OB YHUKHYTW ABAPIV, 3ABXAN
A YBA BUMVKAVTE IHCTPYMEHT TA/ABO
SAPAOHUA NPUCTPIV 13 MXEPENA XUBNEHHA
MEPEA OYNLLEHHSAM. IHempymeHnm kpawe oyuwamu
cmucnum cyxum nogimpsam. 3aBxau BAsraiTe 3axmcHi
OKYNSIPY NPU OYMLLIEHHI IHCTPYMEHTIB 3a JONOMOroto
CTUCIIOTO MOBITPS.

BeHTunauiiki oTBOpU i Baxeni nepemmkaviB noBuHHi 6yTu
YUCTUMM Ta BiNbHUMM Bif CTOPOHHIX NpeameTiB. He HamaranTtecs
OYMCTUTY IHCTPYMEHT, BCTaBMSKOYN TOCTPi MPEAMETU B OO

OTBOPY.
A YBA NEBHI OYMLLYBAYI TA PO3YNHHWKM
NOWKOMKYIOTb MNACTUKOBI JETANI.
[lesiki 3 HUX Taki: GeH3WH, YOTUPBLOXXMOPUCTMIA BYrneLb,
XNOPOBaHi PO3YMHHUKI NS OYMLLEHHS, amiak Ta nobyToBi
MWIHI 3aco6M, O MICTATL amiak.



BIOCYTHI AETANI, AKI MOXE

A YBATA OBCNYrOBYBATU KOPUCTYBAY.
MpodinakTuyHe 06cnyroByBaHHs, L0 BUKOHYETHCS
HeyroBHOBaXXEHUMM 0coBamMm, MOXe MPU3BECTU A0
3MiLLeHHst BHYTPILLUHBLOT MPOBOAKM | €NEMEHTIB, L0 MOXe
NpU3BECTM 10 Cepilo3Hoi Hebeanekn. Mu pexkomeHOyemo
obcr1y208y8amu yeech iHCmpymeHm y ueHmpi
obcnyzosysarHs Dremel. CEPBICHWNA [EPCOHA:
BumkHime iHcmpymeHm ma / abo 3apsiOHul npucmpit 3
Oxepena XugneHHs neped 06¢ny208y8aHHAM.

Ha ueit npogykt DREMEL nowmptoeTbes 4ist rapaHTii BignosigHo
[0 3aKOHIB i HOPM KOHKPETHOI KpaiHu; Ha NOLUKOAKEHHS!

B pe3ynbTaTi NPUPOAHOTO 3HOCY, NEpeBaHTaXeHHs abo
HenpaBUNbHOTO BUKOPUCTaHHS Aisl rapaHTii He MOLIMPHETLCS.

Y pasi BUHUKHEHHS peknamauiit, BiginiTb HeposibpaHui
iHCTPYMeHT abo 3apsiAHuiA NPUCTPIR Ta JOKYMEHTH, LU0
niaTBEPAKYIOTL KyniBnto, Bawomy aunepy.

KOHTAKTHI fJAHI DREMEL

Binblu AetanbHy iHhopmaLilo Npo acopTUMEHT NpoAyKLii
Dremel, nigTpumky Ta rapsdy niHilo MOXHa 3HalTW Ha CaiTi
www.dremel.com.

Dremel €Bpona, nowToBa ckpuHbka 3267, 4800 DG bpepa,
HinepnaHon
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